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ISTRUZIONI ORIGINALI

Alla gentile clientela

Grazie per aver scelto un prodotto Emak.

La nostra rete di rivenditori e officine autorizzate
sono a Sua completa disposizione per qualsiasi
necessita.

INTRODUZIONE

Per un corretto impiego della macchina e per
evitare incidenti, non iniziare il lavoro senza aver
letto questo manuale con la massima
attenzione. Su questo manuale sono indicate le
spiegazioni di funzionamento dei vari
componenti e le istruzioni per i necessari
controlli e per la manutenzione.

N.B. Le descrizioni e le illustrazioni contenute
nel presente manuale si intendono non
rigorosamente impegnative. La Ditta si
riserva il diritto di apportare eventuali
modifiche senza impegnarsi ad aggiornare di
volta in volta questo manuale.

Oltre alle istruzioni per I'uso e la manutenzione,
questo manuale contiene informazioni che
richiedono un’attenzione particolare. Tali
informazioni sono contrassegnate dai simboli
descritti di seguito:

ATTENZIONE: quando sussiste il rischio di
incidenti o lesioni personali, anche mortali, o
gravi danni alle cose.

CAUTELA: quando sussiste il rischio di danni
all’'unita o a singoli componenti della stessa.

ATTENZIONE

RISCHIO DI DANNO UDITIVO
NELLE NORMALI CONDIZIONI DI UTILIZZO,
QUESTA MACCHINA PUO COMPORTARE PER

L'OPERATORE ADDETTO, UN LIVELLO DI

ESPOSIZIONE PERSONALE E GIORNALIERO A

RUMORE PARI O SUPERIORE A

85dB (A)

INDICE
1. NORME DI SICUREZZA (contiene le norme
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1. NORME DI SICUREZZA

A ATTENZIONE

- La macchina, se ben usata, & uno strumento
di lavoro rapido, comodo ed efficace; se
usata in modo non corretto o senza le
dovute precauzioni potrebbe diventare un
attrezzo pericoloso. Perché il vostro lavoro
sia sempre piacevole e sicuro, rispettare
scrupolosamente le norme di sicurezza
riportate qui di seguito e nel corso del
manuale.

L'esposizione alle vibrazioni provocate
dall’'uso prolungato di strumenti azionati
da motori a combustione interna puo
causare lesioni ai vasi sanguinei o ai nervi
delle dita, delle mani e dei polsi nelle
persone soggette a disturbi circolatori o
gonfiori anomali. L'uso prolungato in
condizioni di bassa temperatura é stato
associato alla lesione dei vasi sanguigni
negli individui altrimenti sani. Se si
manifestano sintomi quali insensibilita,
dolore, perdita di forza, variazioni nel
colore o nella consistenza della cute o
perdita del tatto nelle dita, nelle mani o nei
polsi, interrompere I'uso di questo
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strumento e richiedere il parere di un
medico.

Il sistema di accensione della vostra unita,

produce un campo elettromagnetico di
intensita molto bassa. Questo campo puo
interferire con alcuni pacemaker. Per
ridurre il rischio di lesioni gravi o mortali, le
persone con pacemaker dovrebbero
consultare il proprio medico e il costruttore
del pacemaker prima di utilizzare questa
macchina.

A ATTENZIONE: Regolamenti nazionali

5-
6 -

10-

possono limitare I'uso della macchina.

Non utilizzare la macchina prima di essere
istruiti in modo specifico sull’uso.
L'operatore alla prima esperienza deve
esercitarsi prima dell’utilizzo sul campo.

La macchina deve essere usata solo da
persone adulte, in buone condizioni fisiche
e a conoscenza delle norme d’uso.

Non usare il decespugliatore in condizioni
di affaticamento fisico o sotto l'effetto di
alcool, droghe o farmaci.

Indossare abiti adatti e articoli di
sicurezza quali stivali, pantaloni robusti,
guanti, occhiali protettivi, cuffia e casco
antinfortunistico.

Usare vestiario aderente ma comodo.

Non permettere ai ragazzi di usare un
decespugliatore.

Non permettere ad altre persone di restare
nel raggio di 15 metri durante l'uso del
decespugliatore.

Prima di usare un decespugliatore
verificare che il bullone fissaggio disco sia
ben stretto.

Il decespugliatore deve essere
equipaggiato con gli attrezzi da taglio
consigliati dal costruttore (v. pag. 19).

Non usare il decespugliatore senza la
protezione del disco o della testina.
Prima di avviare il motore accertarsi che il
disco sia libero di girare e non sia a
contatto con corpi estranei.

11 - Durante il lavoro controllare spesso il disco

fermando il motore. Sostituire il disco
appena appaiono crepe o rotture.

20 -

21-

22 -

23 -

24-

25-

Usare la macchina solo in luoghi ben
ventilati, non utilizzare in atmosfera
esplosiva, inflammabile o in ambienti
chiusi.

Con motore in moto non fare alcuna
manutenzione e non toccare il disco.

E proibito applicare alla presa di forza della
macchina alcun dispositivo che non sia
quello fornito dal costruttore.

Non lavorare con una macchina
danneggiata, mal riparata, mal montata o
modificata arbitrariamente. Non togliere o
danneggiare o rendere inefficace alcun
dispositivo di sicurezza. Utilizzare solo
dispositivi di taglio indicati in tabella.
Mantenere tutte le etichette con i segnali
di pericolo e di sicurezza in perfette
condizioni. In caso di danneggiamenti o
deterioramenti occorre sostituirle
tempestivamente (Fig. 24).

Non utilizzare la macchina per usi diversi da
quelli indicati dal manuale (vedi pag. 10).
Non abbandonare la macchina con il
motore acceso.

Non avviare il motore senza il braccio
montato.

Controllare giornalmente il
decespugliatore per assicurarsi che ogni
dispositivo, di sicurezza e non, sia
funzionante.

Non effettuare operazioni o riparazioni che
non siano di normale manutenzione.
Rivolgersi ad officine autorizzate.

In caso di necessita della messa fuori
servizio della macchina, non abbandonarla
nell’ambiente, ma consegnarla al
Rivenditore che provvedera alla corretta
collocazione.

Consegnate o prestate il decespugliatore
soltanto a persone esperte e a conoscenza
del funzionamento e del corretto utilizzo
della macchina. Consegnate anche il
Manuale con le istruzioni d’uso, da leggere
prima di iniziare il lavoro.

Rivolgetevi sempre al vostro Rivenditore
per qualsiasi altro chiarimento o intervento
prioritario.

Conservare con cura il seguente Manuale e
consultarlo prima di ogni utilizzo della
macchina.




26 - Ricordare che il proprietario o l'operatore
responsabile degli incidenti o dei rischi
subiti da terzi o da beni di loro proprieta.

A ATTENZIONE

- Non utilizzare mai un’unita con funzioni di
sicurezza difettose. Le funzioni di sicurezza
dell’unita devono essere sottoposte a
verifica e manutenzione in base alle
istruzioni fornite in questa sezione. Se
I'unita non supera queste verifiche,
rivolgersi a un Centro Assistenza
Autorizzato per farla riparare.

- Ogni uso della macchina non previsto
espressamente nel manuale deve essere
considerato come uso improprio e come
tale fonte di rischi per persone e cose.

ABBIGLIAMENTO PROTETTIVO

A Quando si lavora con il decespugliatore
usare sempre un abbigliamento protettivo di
sicurezza omologato. L'uso dell'abbigliamento
protettivo non elimina i rischi di lesione, ma
riduce gli effetti del danno in caso di incidente.
Fatevi consigliare dal vostro rivenditore di fiducia
per la scelta dell'abbigliamento adeguato.

L'abbigliamento deve essere adatto e non
d'impaccio. Indossare un abito aderente
protettivo. La giacca e la salopette di
protezione sono lideale. Non portare abiti,
sciarpe, cravatte o monili che potrebbero
impigliarsi nella sterpaglia. Raccogliere i capelli
lunghi e proteggerli (per esempio con un foulard,
un berretto, un casco, ecc.)

Indossare scarpe di sicurezza munite di suole
antisdrucciolo e puntali d’acciaio.

Indossare gli occhiali o la visiera protettivi!

Applicare protezioni dai rumori; per esempio
le cuffie o i tappi. Luso delle protezioni per
I'udito richiede maggior attenzione e prudenza,
perché la percezione di segnali acustici di
pericolo (grida, allarmi, ecc.) & limitata.

Calzare guanti che permettano il massimo
assorbimento delle vibrazioni.

2. SPIEGAZIONE SIMBOLI E AVVERTENZE DI
SICUREZZA (Fig.24)
1- Leggereillibretto uso e manutenzione prima
di utilizzare questa macchina.
2 - Indossare casco,occhialie cuffiediprotezione.
3 - Portare calzature di protezione e guanti
usando dischi metallici o di plastica.
4 - Prestare attenzione al lancio di oggetti.
5 - Tenere persone lontane 15 m.
6 - ATTENZIONE! - Le superfici possono essere
calde!
7 - Fare particolare attenzione al fenomeno del
contraccolpo. Puo essere pericoloso.
8 - Bulbo primer.
9 - Tipo di macchina: DECESPUGLIATORE.
10 - Livello di potenza acustica garantita.
11 - Marchio CE di conformita.
12 - Numero di serie.
13 - Anno di fabbricazione.
14 - Massima velocita dell’albero di uscita
(numero di giri al minuto).

3. COMPONENTI PRINCIPALI (Fig.1)
1+3 - Attrezzi in dotazione
4 - Cinghiaggio
5 - Coppia conica
6 - Protezione di sicurezza
7 - Testina a fili di nylon
8 - Tappo serbatoio carburante
9 - Bulbo primer
10 - Viti registro carburatore
11 - Protezione marmitta
12 - Candela
13 - Filtro aria
14 - Impugnatura d’avviamento
15 - Leva starter
16 - Leva fermo acceleratore
17 - Pulsante di STOP
18 - Leva acceleratore
19 - Attacco cinghiaggio
20 - Impugnatura
21 - Tubo di trasmissione
22 - Pulsante di semi-accelerazione




4. ASSEMBLAGGIO

MONTAGGIO PROTEZIONE SICUREZZA (Fig. 4)
Fissare la protezione (A) al tubo di trasmissione
tramite le viti (B) dopo avere posizionato la
piastra (E), in una posizione che permetta di
lavorare in sicurezza.

NOTA: utilizzare la protezione (C) solamente
con la testina a fili di nylon. La protezione
(C) deve essere fissata con la vite (D) alla
protezione (A).

MONTAGGIO TESTINA A FILI DI NYLON (Fig. 8)
Inserire la flangia superiore (F). Inserire il perno
fermo testina (H) nell’apposito foro (L) ed avvitare
in senso antiorario la testina (N) con la sola forza
delle mani.

MONTAGGIO DISCO (Fig. 9)

Montare il disco (R) sulla flangia superiore (F)
assicurandosi del giusto senso di rotazione.
Montare la flangia inferiore (E), la coppa (D) ed
avvitare il bullone (A) in senso antiorario.
Inserire il perno in dotazione nell’apposito foro (L)
per bloccare il disco e permettere il serraggio del
bullone (A) a 2.5 kgm (25 Nm).

A ATTENZIONE - Il collare (vedi frecce C,
Fig.9) deve posizionarsi nel foro di montaggio
del disco.

MONTAGGIO IMPUGNATURA (Fig. 2)
Montarel'impugnatura (D) sultuboditrasmissione
e fissarla tramite le viti (A). La posizione
dell'impugnatura e registrabile in funzione
all'esigenza dell'operatore.

A ATTENZIONE-Montarel'impugnatura (D,
Fig.2-3) tra le frecce dell’etichetta (B) e
I'impugnatura posteriore (C).

MONTAGGIO BARRIERA DI SICUREZZA (Fig. 7)
Quando si utilizza il disco anziché la testina a
fili di nylon e necessario montare la “barriera di
sicurezza”. Fissare la barriera (A) sotto I'attacco
(C) impugnatura (20B, Fig. 1) tramite le viti (B),
avendo l'accortezza di verificare che la “barriera
di sicurezza” stessa risulti sul lato sinistro del
decespugliatore.

MONTAGGIO DELLE IMPUGNATURE DI

COMANDO (Fig.5)

- Allentare la vite (G). Il dado (H) rimane
nell'impugnatura di comando (L).

- Spingere I'impugnatura di comando (L)
(I'acceleratore M deve essere rivolto verso la
coppia conica) sul manubrio (N) in modo cheii
fori (P) siano allineati.

- Inserire la vite (G) e serrare saldamente.

MONTAGGIO DEL MANUBRIO (Fig. 6)

- Per fissare il manubrio, inserire la molla (B) e la
rondella (C)

- Allineare il manubrio ad angolo retto rispetto
al tubo di trasmissione.

- Infine serrare il morsetto con la vite (D).

A ATTENZIONE: Assicurarsi che tutti i
componenti del decespugliatore siano ben
collegati e le viti serrate.

OPERAZIONI PRELIMINARI

CINGHIAGGIO (45, Fig. 1)

Unacorrettaregolazionedel cinghiaggio permette

aldecespugliatorediavere unbuon bilanciamento

ed una adatta altezza dal terreno (Fig. 10).

- Indossare il cinghiaggio di tipo semplice.

- Agganciare il decespugliatore al cinghiaggio
tramite il moschettone (A, Fig. 10)

- Posizionare il gancio (19, Fig. 1) per ottenere il
miglior bilanciamento del decespugliatore.

- Posizionare la fibbia per ottenere la corretta
altezza del decespugliatore.

CORRETTA REGOLAZIONE DEL CINGHIAGGIO

dei modelli DS 3500 T-BC350T

1. Indossare il cinghiaggio di tipo doppio (4T,
Fig.1).

2. Agganciare la fibbia (A, Fig.12) in zona cintura
e regolarla agendo sulla cinghia superiore (B).

3. Agganciare la fibbia (C) in zona torace.

4. Regolare le spalline con le due cinghie (D,
Fig.13). Con questo cinghiaggio & possibile
distribuire il carico maggiormente sulle spalle
o in cintura a discrezione dell'operatore.

5. Regolare la cinghia (E, Fig.12) zona torace.

6. Agganciare il decespugliatore al cinghiaggio
tramite il moschettone (A, Fig.10).
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7. Regolare l'altezza della macchina dal terreno
agendo sulle due cinghie (H-L, Fig.14). La
corretta distanza tra la cintura ed |l
moschettone, puo essere misurata come in
Fig.10. Questa regolazione favorisce inoltre la
ripartizione corretta del peso per ottenere un
buon bilanciamento del decespugliatore.

A ATTENZIONE! - Nel caso di utilizzo di lame
da legno (22-60-80 denti) & obbligatorio I'utilizzo
di un cinghiaggio doppio dotato di sgancio
rapido.

ACCESSORI APPROVATI

Iseguentiaccessori Emak possono essere montati
alla macchina base:

EH 25 Tagliasiepi (orientabile) (1) (2)

EH50 Tagliasiepi (orientabile) (1) (2)

EP 100 Potatore (2)

EP 120 Potatore (2)

(1) Labarriera disicurezza (A, Fig.9A) deve essere
montata sotto I'impugnatura ad anello (loop).

(2) Non approvato per essere utilizzato con
modelli a manubrio (DS 3500 T -BC350T).

5. AVVIAMENTO

CARBURANTE

A ATTENZIONE:labenzina éun carburante
estremamente infiammabile. Usare estrema
cautela quando si manipola la benzina o una
miscela di combustibili. Non fumare o portare
fuoco o fiamme vicino al carburante o alla
macchina.

Per ridurre il rischio di incendio e di farsi
bruciature, maneggiare con cura il
carburante. E altamente infiammabile.
Agitare e mettere il combustibile in un
contenitore approvato per il carburante.
Miscelare il combustibile all'aperto dove non
ci siano scintille o flamme.

Posizionare su di un terreno sgombro, fermare

il motore e lasciare raffreddare prima di
effettuare il rifornimento.

Allentare il tappo del carburante lentamente
per rilasciare la pressione e per evitare la
fuoriuscita di carburante.

Serrare saldamente il tappo carburante dopoiil
rifornimento. Le vibrazioni possono causare
un allentamento del tappo e la fuoriuscita di
carburante.

Asciugare il combustibile fuoriuscito dall'unita.
Spostare la macchina a 3 metri di distanza dal
sito di rifornimento prima di avviare il motore.
Non tentare mai di bruciare combustibile
fuoriuscito in qualsiasi circostanza.

Non fumare durante la manipolazione del
combustibile o durante il funzionamento della
macchina.

Stoccare il carburante in un luogo fresco,
asciutto e ben ventilato.

Non stoccare il combustibile in luoghi con
foglie secche, paglia, carta, ecc.

Conservare I'unita e il carburante in luoghi in
cui i vapori di carburante non vengano a
contatto con scintille o fiamme libere, bollitori
di acqua per riscaldamento, motori elettrici o
interruttori, forni, ecc.

Non togliere il tappo del serbatoio quando il
motore ¢ in funzione.

Non utilizzare combustibile per operazioni di
pulizia.

Fare attenzione a non spargere carburante sul
proprio abbigliamento.

BENZINA oLio [A]
= ¢
2%-50:1
[ 1 (em?)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

Questo prodotto & azionato da un motore a 2
tempi e richiede la premiscelazione di benzina e
olio per motori a 2 tempi. Premiscelare la
benzina senza piombo e l'olio per motori a due
tempi in un contenitore pulito approvato per la
benzina.

CARBURANTE CONSIGLIATO: QUESTO MOTORE
E CERTIFICATO PER FUNZIONARE CON BENZINA
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SENZA PIOMBO PER USO AUTOMOBILISTICO A
89 OTTANI ([R + M] / 2) O CON UN NUMERO
MAGGIORE DI OTTANI.

Miscelare I'olio per motori a 2 tempi con la
benzina secondo le istruzioni sulla confezione.
Consigliamo di usare olio per motori a 2 tempi
Efco - Oleo-Mac al 2% (1:50) formulato
specificamente per tutti i motori a due tempi
raffreddati ad aria.

Le proporzioni corrette di olio/carburante
indicate nel prospetto (Fig. A) sono idonee
quando si usa olio per motori PROSINT 2 e
EUROSINT 2 o un olio motore di alta qualita
equivalente (specifiche JASO FD o ISO L-EGD).

A CAUTELA: NON USARE OLIO PER

AUTOVEICOLI O OLIO PER MOTORI
FUORIBORDO A 2 TEMPI.

A CAUTELA:

- Acquistare solo il quantitativo di

carburante necessario in base ai propri
consumi; non acquistarne piu di quanto se
ne usera in uno o due mesi;

- Conservare la benzina in un contenitore
chiuso ermeticamente, in un luogo fresco e
asciutto.

A CAUTELA - Per la miscela, non usare mai
un carburante con una percentuale di etanolo
maggiore del 10%; sono accettabili gasohol
(miscela di benzina ed etanolo) con una
percentuale di etanolo fino al 10% o
carburante E10.

NOTA - Preparare solo la miscela necessaria
all'uso; non lasciarla nel serbatoio o tanica per
molto tempo. Si consiglia l'utilizzo di
stabilizzatore per carburante Emak ADDITIX
2000 cod. 001000972A, per conservare la
miscela per un periodo di 12 mesi.

Benzina alchilata

A CAUTELA - La benzina alchilata non ha
la stessa densita della benzina normale.
Pertanto, i motori messi a punto con la
benzina normale, possono richiedere una
regolazione diversa della vite H. Per questa
operazione € necessario rivolgersi ad un

Centro Assistenza Autorizzato.

Rifornimento

Agitare la tanica della miscela prima di procedere
al rifornimento.

AVVIAMENTO

A Prima di avviare il motore accertarsi
che il disco sia libero di girare e non sia a
contatto con corpi estranei.

A Con il motore al minimo, il dispositivo
di taglio non deve girare. In caso contrario
rivolgersi ad un Centro Assistenza
Autorizzato per effettuare un controllo e
risolvere il problema.

A ATTENZIONE: Afferrare saldamente il
decespugliatore con entrambe le mani.
Tenersi sempre con il corpo a sinistra del
tubo. Non adottare mai una presa incrociata.
Gli operatori mancini devono attenersi alle
stesse istruzioni.

Assumere una posizione ditaglio appropriata.

A L'esposizione alle vibrazioni puo
causare danni alle persone che soffrono di
problemi di circolazione sanguigna o
problemi nervosi. Rivolgersi al medico se si
verificano sintomi fisici quali intorpidimento,
mancanza di sensibilita, riduzione della forza
normale o variazioni del colore della pelle.
Questi sintomi di solito compaiono nelle dita,
mani o polsi.

Prima di avviare il motore controllare che la
leva acceleratore funzioni liberamente.

A ATTENZIONE: osservare le istruzioni di
sicurezza per la manipolazione del
carburante. Spegnere sempre il motore prima
di fare rifornimento. Non aggiungere mai
carburante a una macchina con il motore in
funzione o caldo. Spostarsi almeno 3 m dalla
posizione in cui é stato effettuato il
rifornimento prima di avviare il motore. NON
FUMARE!

1. Pulire la superficie attorno al tappo del
carburante per evitare contaminazioni.

8




. Allentare lentamente il tappo del carburante.
. Versare con attenzione

la miscela di
carburante nel serbatoio. Evitare versamenti.

. Prima di rimettere il tappo del carburante,

pulire e controllare la guarnizione.

. Rimettere immediatamente il tappo del

manualmente.
versamenti  di

carburante
Rimuovere
carburante.

stringendolo
eventuali

A ATTENZIONE: controllare se vi sono

perdite di

carburante e, ove presenti,

eliminarle prima dell’'uso. Se necessario,
contattare il servizio assistenza del proprio
rivenditore.

Motore ingolfato

Applicare uno strumento idoneo al
cappuccio della candela.

Sollevare il cappuccio della candela.

Svitare e asciugare la candela.

Aprire completamente la farfalla.

Tirare diverse volte la fune di avviamento per
svuotare la camera di combustione.
Riapplicare la candela e collegare il
cappuccio premendolo con decisione.
Portare la leva starter nella posizione OPEN,
anche se il motore e freddo.

Avviare ora il motore.

PROCEDURA DI AVVIAMENTO

1
2)

3)

2

6)

Spingere lentamente il primer 4 volte (9,
Fig.1).

Mettere la leva starter (15, Fig.1) nella
posizione CLOSE (A, Fig.15).

Tirare la leva acceleratore (18, Fig. 1) e
bloccarla in semi-accelerazione premendo il
pulsante (22), rilasciare la leva (18).

Disporre il decespugliatore sul terreno in
una posizione stabile. Controllare che
I'utensile di taglio sia libero. Tenendo il
decespugliatore con una mano (Fig.15A),
tirare la corda d’avviamento (non piu di 3
volte) fino a sentire il primo scoppio del
motore. Una macchina nuova puo richiedere
tirate supplementari.

Mettere la leva starter (15, Fig.1) nella
posizione OPEN (B, Fig.15).

Tirare la corda d’avviamento per avviare
il motore. Una volta che la macchina e

avviata, riscaldare la macchina per pochi
secondi, senza toccare l'acceleratore.
La macchina puo avere bisogno di piu
secondi per riscaldarsi con il freddo o ad
elevate altitudini. Per concludere, premere
I'acceleratore (18, Fig.1) per disattivare la
semi-accelerazione.

A CAUTELA:

Non avvolgere mai la corda d’avviamento
attorno alla vostra mano.

Quando si tira la corda d’avviamento, non
utilizzare tutta la sua lunghezza; questo
puo causarne la rottura.

Non rilasciare la corda bruscamente;
tenere l'impugnatura d’avviamento (14,
Fig.1) e lasciare che la corda si riavvolga
lentamente.

A ATTENZIONE: Quando il motore é gia
caldo, non usare lo starter per I'avviamento.

A ATTENZIONE - Impiegareil dispositivo di
semi-accelarazione esclusivamente nella fase
di avviamento del motore a freddo.

RODAGGIO MOTORE

Ilmotoreraggiunge la suamassima potenza dopo
5+8 ore di lavoro.

Durante questo periodo di rodaggio non fare
funzionare il motore a vuoto al massimo numero
di giri per evitare eccessive sollecitazioni.

A ATTENZIONE! - Durante il rodaggio non
variare la carburazione per ottenere un
presunto incremento di potenza; il motore
potrebbe esserne danneggiato.

NOTA: @ normale che un motore nuovo emetta
fumo durante e dopo il primo utilizzo.

6. ARRESTO MOTORE

Portare la leva acceleratore al minimo (18, Fig. 1)
ed attendere alcuni secondi per permettere il
raffreddamento del motore.

Spegnere il motore, premendo l'interruttore di
massa (17).




7. UTILIZZO DELLA MACCHINA
USI VIETATI

A ATTENZIONE: Evitare i contraccolpi
poiché possono provocare gravi lesioni. |
contraccolpi sono costituiti da movimenti
improvvisi laterali o in avanti dell’unita che si
verificano se il disco viene a contatto con
oggetti quali grossi rami o pietre, oppure se
un pezzo di legno sbatte contro il disco per
legno durante il taglio. Anche il contatto con
un corpo estraneo puo determinare una
perdita di controllo del decespugliatore.

A ATTENZIONE! - Seguire sempre le norme
di sicurezza. Il decespugliatore deve essere
utilizzato solamente per tagliare erba o piccoli
arbusti. Tagliare il legno soltanto con il disco
appropriato. Non tagliare metallo, plastica,
mattoni o materiale da costruzione non in
legno. E proibito tagliare altri tipi di materiale.
Nonutilizzareil decespugliatore comeleva per
sollevare, spostare o spezzare oggetti, né
bloccarlo su sostegni fissi. E proibito applicare
alla presa diforza del decespugliatore utensili
o applicazioni che non siano quelliindicati dal
costruttore.

A ATTENZIONE: Se vengono utilizzati
dischi rigidi, evitare di tagliare in prossimita
di staccionate, muri di edifici, tronchi di
alberi, pietre o altri oggetti che possono
provocare lo sbalzo del decespugliatore o
danneggiare il disco. Per tali operazioni, si
consiglia di utilizzare le testine a fili di nylon.
Inoltre, tenere presente il rischio maggiore di
lancio di frammenti in tali situazioni.

A ATTENZIONE: Non utilizzare mai un
decespugliatore con l'apparato di taglio in
posizione perpendicolare al terreno. Non
utilizzare mai il decespugliatore come
tagliasiepi.

A ATTENZIONE: Se il disco si allenta dopo
essere stato fissato correttamente,
interrompere immediatamente l'uso. E
possibile che il dado diritenuta sia consumato
e debba essere sostituito. Non utilizzare mai

parti non omologate per fissare il disco. Se il

disco continua ad allentarsi, rivolgersi al
rivenditore locale. Non utilizzare mai il
decespugliatore con il disco allentato.

Precauzioni nell’area di lavoro

+ Tagliare sempre tenendo entrambi i piedi su
terreno stabile per evitare di perdere
I'equilibrio.

« Accertarsi di potere muoversi e rimanere in
piedi in maniera sicura. Verificare I'eventuale
presenza di ostacoli nell’area di lavoro (radici,
pietre, rami, fossi ecc.) nel caso in cui sia
necessario spostarsi improvvisamente.

« Non tagliare al di sopra del livello del torace, in
quanto é difficile controllare le forze del
contraccolpo a quell‘altezza.

« Non tagliare in prossimita di cavi elettrici.
Affidare questa operazione a operatori
professionisti.

« Tagliare soltanto quando le condizioni di
visibilita e di luce consentono una visione
chiara.

» Non tagliare da una scala; questa posizione
e estremamente pericolosa.

+ Arrestare il decespugliatore se il disco colpisce
un corpo estraneo. Esaminare il disco e il
decespugliatore; riparare le eventuali parti
danneggiate.

+ Tenere il disco lontano da terra e sabbia.
Anche wuna piccola quantita di terra
contribuisce a smussare rapidamente un disco
e ad aumentare il rischio di contraccolpi.

« Arrestare il motore prima di appoggiare il
decespugliatore.

« Prestare particolare attenzione se si indossano
cuffie protettive poiché queste possono
limitare la capacita di udire rumori che
segnalano pericoli (telefonate, sirene, allarmi
ecq).

+ Prestare estrema attenzione durante il taglio
in terreni in pendenza o sconnessi.

A ATTENZIONE: Non utilizzare mai dischi
rigidi per tagliare in terreni sassosi. |
frammenti lanciati o i dischi danneggiati
possono provocare lesioni gravi o letali
all'operatore o agli astanti. Tenere d’occhio gli
oggetti lanciati. Indossare sempre occhiali
protettivi omologati. Non sporgersi oltre la
protezione dell’apparato di taglio. Pietre,
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frammenti e altro potrebbero colpire gli occhi
e causare cecita o gravilesioni. Tenere lontane
le persone non autorizzate. | bambini, gli
animali, gli astanti e gli assistenti devono
rimanere a una distanza di sicurezza minima
di 15 m. Se si avvicina una persona, arrestare
immediatamente l'unita. Non roteare mai
I'unita senza avere prima verificato
I'eventuale presenza di persone nell’area di
lavoro.

Tecniche di lavoro
Istruzioni operative generali

A ATTENZIONE: In questa sezione
vengono descritte le norme di sicurezza di
base relative all'uso unita di sfoltimento e
taglio di erba. In presenza di situazioni in cui
non si sa con certezza come procedere,
consultare un esperto. Rivolgersi al
rivenditore o all'officina autorizzata locale.
Evitare di eseguire operazioni che non si
ritengono alla propria portata. Prima di
procedere all'uso, & necessario comprendere
la differenza tra sfoltimento forestale,
sfoltimento di erba e taglio di erba.

Norme di sicurezza di base

1. Osservare l'area di lavoro:

+ per accertarsi che nessuna persona, animale o
altro oggetto possa interferire con il controllo
dell'unita;

+ per accertarsi che nessuna persona, animale o
altro oggetto possa venire a contatto con
I'apparato di taglio o con i frammenti lanciati
dall'apparato di taglio.

A ATTENZIONE: Non utilizzare I'unita se
non si ha la possibilita di richiedere soccorso
in caso di incidente.

2.Non utilizzare l'unita in condizioni
meteorologiche avverse, ad esempio, in caso
di nebbia fitta, pioggia battente, vento forte,
freddo intenso ecc. Lavorare in queste
condizioni é faticoso e spesso comporta rischi
aggiuntivi, quali formazione di ghiaccio sul
terreno, ecc.

3. Accertarsi di potersi muovere e rimanere in
piedi in maniera sicura. Verificare I'eventuale
presenza di ostacoli nell'area di lavoro (radici,
pietre, rami, fossi ecc.), nel caso in cui sia

necessario spostarsi improvvisamente.
Prestare estrema attenzione durante il taglio
su terreni in pendenza.

4. Spegnere il motore prima di trasferirsi in
un‘altra area.

5. Non appoggiare mai l'unita a terra mentre il
motore ¢ in funzione.

« Utilizzare sempre i dispositivi appropriati.

+ Accertarsi che i dispositivi siano registrati in
maniera adeguata.

« Pianificare attentamente il lavoro da eseguire.

+ Utilizzare sempre il motore a pieno regime
quando si inizia a tagliare con il disco.

- Utilizzare sempre dischi affilati.

A ATTENZIONE: Non tentare di rimuovere
il materiale tagliato mentre il motore é in
funzione o I'apparato di taglio € in movimento
per evitare di procurarsi gravi lesioni.
Arrestare il motore e l'apparato di taglio
prima di rimuovere il materiale impigliato
intorno al disco per evitare il rischio di lesioni
personali. La coppia conica puo riscaldarsi
durante l'uso e rimanere calda per un certo
periodo di tempo successivo all’'uso. Il
contatto con questa puo provocare ustioni.

A ATTENZIONE: Puo accadere talvolta che
alcuni rami o alcune sterpaglie rimangano
bloccati tra la protezione e l'apparato di
taglio. Arrestare sempre il motore prima della
pulizia.

Verifiche preliminari

« Esaminare il disco per verificare che la base dei
denti o I'area in prossimita del foro centrale
non presenti incrinature. Eliminare il disco se
presenta incrinature.

« Verificare che la flangia di supporto non
presenti incrinature dovute a usura o a un
serraggio eccessivo. Eliminare la flangia di
supporto se appare incrinata.

« Assicurarsi che il dado di fissaggio non abbia
perso la sua capacita di ritenuta. La forza di
serraggio del dado di fissaggio deve essere di
25 Nm.

« Verificare cheil copridisco non sia danneggiato
o incrinato. Sostituire il copridisco se appare
incrinato.

A ATTENZIONE: Non utilizzare mai l'unita
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senza la protezione o con una protezione
difettosa. Non utilizzare mai l'unita senza
I'albero di trasmissione.

Sfoltimento forestale

Prima di eseguire lo sfoltimento, esaminare
I'area di lavoro, il tipo di terreno, la pendenza
del terreno, l'eventuale presenza di pietre,
fossi ecc.

Iniziare dal lato dell’area di lavoro ritenuto piu
facile e sfoltire uno spazio da cui partire.
Avanzare e indietreggiare sistematicamente
all'interno dell'area, eseguendo lo sfoltimento
lungo circa 4-5 m a ogni passaggio. In tal
modo, viene sfruttata l'intera portata dell’'unita
in entrambe le direzione e l'operatore puo
procedere in un‘area di lavoro pratica e varia.
Sfoltire una fascia di terreno lunga circa 75 m.
Portare con sé la tanica del carburante per
eventuali rabbocchi durante il lavoro.

Nei terreni in pendenza, spostarsi da un lato
all'altro della china. E piu facile procedere in
questo modo piuttosto che salire e scendere
piu volte per la china.

Pianificare la fascia da sfoltire per evitare di
dovere superare fossi o altri ostacoli del
terreno. Orientare inoltre la direzione della
fascia per sfruttare le condizioni del vento, in
modo che la sterpaglia sfoltita cada sul lato gia
sfoltito.

Sfoltimento di erba con disco per erba

Non utilizzare i dischi per erba per abbattere
fusti legnosi.

Il disco per erba puo essere utilizzato per tutti
i tipi di erba alta o erbaccia.

Lerba deve essere tagliata con movimenti
alternati laterali, in cui il movimento da destra
a sinistra esegue lo sfoltimento e il movimento
da sinistra a destra e la corsa di ritorno. Il taglio
viene eseguito con il lato sinistro del disco (tra
le ore 8 e le ore 12).

Se il disco viene inclinato a sinistra durante lo
sfoltimento, l'erba cade lungo una linea e pud
essere raccolta con maggiore facilita, ad
esempio, con un rastrello.

Cercare di procedere in maniera ritmica.
Rimanere saldamente fermi con le gambe
leggermente divaricate. Avanzare al termine
della corsa di ritorno e rimanere di nuovo
saldamente fermi.

Lasciare che la coppa di supporto sfiori il

terreno. Serve a evitare che il disco tocchi il

terreno.

Per ridurre il rischio di attorcigliamento di

materiale intorno al disco, attenersi alle

seguenti istruzioni:

1. Tagliare sempre con il motore a pieno
regime.

2. Evitare il materiale precedentemente
tagliato durante la corsa di ritorno.

Arrestare il motore, sganciare il cinghiaggio e

appoggiare l'unita a terra prima di iniziare a

raccogliere il materiale tagliato.

Taglio di erba con testina a fili di nylon

A AVVISO: Non utilizzare un filo pit lungo
del diametro specificato. Con la protezione
montata correttamente, I'apparato di taglio

incorporato regola automaticamente

lunghezza appropriata del filo. L'uso di fili
eccessivamente lunghi puo sovraccaricare il
motore e causare danni al meccanismo di
frizione e alle parti adiacenti.

Rifinitura

Tenere la testina inclinata appena sopra il
terreno. Il taglio viene eseguito dall'estremita
del filo. Lasciare agire il filo. Non spingere mai
il filo nell’area da tagliare.

Il filo consente di rimuovere facilmente erba
ed erbacce alla base di muri, staccionate,
alberi e cordoli; tuttavia, pud danneggiare la
corteccia di certi alberi e arbusti e intaccare i
pali delle staccionate.

Per ridurre il rischio di danneggiare altre
piante, accorciare il filo a 10-12 cm e diminuire
la velocita del motore.

Sfoltimento

La tecnica di sfoltimento consente di
rimuovere tutta la vegetazione indesiderata.
Tenere la testina di trimmer appena sopra il
terreno e inclinarla. Lasciare che l'estremita del
filo colpisca il terreno intorno ad alberi, pali,
statue e oggetti analoghi.

A AVVISO: Questa tecnica comporta un
aumento dell’usura del filo.

Il filo si consuma piu velocemente e deve
essere fatto avanzare con maggiore frequenza
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quando lo sfoltimento viene eseguito in
prossimita di pietre, mattoni, cemento, recinti
in metallo e altro, anziché di alberi e staccionate
in legno.

« Durante la rifinitura e lo sfoltimento, il motore
deve funzionare a un regime piu basso di
quello pieno per consentire una durata
maggiore del filo e ridurre I'usura della testina.

Taglio

+ Il decespugliatore & ideale per tagliare l'erba
difficilmente raggiungibile con un normale
rasaerba. Durante il taglio, mantenere il filo in
posizione parallela rispetto al terreno. Evitare
di spingere la testina contro il terreno per non
rovinare il prato e danneggiare l'unita.

« Evitare un contatto costante della testina con
il terreno durante il normale taglio. Questo
tipo di contatto costante pud danneggiare e
consumare eccessivamente la testina.

Sfoltimento rapido

+ Leffetto a ventaglio del filo rotante puo essere
utilizzato per ottenere uno sfoltimento rapido
e facile. Mantenere il filo sopra il terreno da
sfoltire in posizione parallela ed eseguire
movimenti avanti e indietro alternati.

« Per ottenere risultati soddisfacenti nel taglio e
nello sfoltimento rapido, il motore deve
funzionare a pieno regime.

A ATTENZIONE: Non tagliare mai se la
visibilita & scarsa o in condizioni di
temperature estreme o di congelamento.

Sfoltimento forestale con disco per legno

« Il rischio di sbalzi aumenta nel taglio di fusti di
dimensioni maggiori. Evitare pertanto di
tagliare con un‘area di azione del disco
compresa tra le ore 12 e le ore 3 (Fig.16).

Per abbattere un fusto verso sinistra, e
necessario spingere la base dell'albero verso
destra. Inclinare il disco e portarlo in diagonale
verso il basso a destra, esercitando una
pressione decisa. Contemporaneamente
spingere il fusto utilizzando la protezione del
disco. Tagliare con un‘area di azione del disco
compresa tra le ore 3 e le ore 5. Prima di
avanzare con il disco, applicare il pieno regime
di funzionamento del motore.

« Perabbattere unfusto verso destra, & necessario

spingere la base dell'albero verso sinistra.
Inclinare il disco e portarlo in diagonale verso
I'alto a destra. Tagliare con un’area di azione del
disco compresa tra le ore 3 e le ore 5, in modo
che la direzione di rotazione del disco spinga la
base degli alberi verso sinistra.

Per abbattere un fusto in avanti, & necessario
spingere la base dell’albero verso destra. Tirare
il disco all'indietro con un movimento rapido e
deciso.

Se i fusti sono molto ravvicinati, procedere a
un‘andatura appropriata.

Se il disco rimane bloccato in un fusto, non
strattonare l'unita per liberarla. Questa
operazione puo danneggiare il disco, la coppia
conica, il tubo o il manubrio. Rilasciare il
manubrio, afferrare il tubo con entrambe le mani
e tirare delicatamente I'unita per sbloccarla.

Uso del disco circolare per legno

A ATTENZIONE: i dischi circolari per legno
sono ideali per sfoltire sterpaglia e tagliare
piccoli alberi del diametro massimo di 5 cm.
Non tentare di tagliare alberi di diametro
maggiore in quanto il disco puo rimanere
bloccato e balzare in avanti. Questa
condizione puo danneggiare il disco o
determinare la perdita del controllo dell’unita
con conseguente rischio di gravi lesioni
personali.

A ATTENZIONE: i dischi per legno possono
essere utilizzati soltanto con la protezione
appropriata (vedere tabella a pag. 19), il
manubrio e il cinghiaggio doppio dotato di
meccanismo di sgancio.

Decespugliamento con disco per legno

« | fusti sottili e gli sterpi vengono falciati.
Procedere con un movimento alternato, da un
lato all'altro.

« Cercare di tagliare diversi fusti con un unico
movimento.

« In presenza di fusti di legno particolarmente
duro, sfoltire prima l'area intorno al gruppo di
alberi. Per iniziare, tagliare i fusti esterni del
gruppo nella parte piu alta, in modo da evitare
un ingombro eccessivo. Tagliare quindi i fusti
all'altezza richiesta. Procedere ora allinterno
del gruppo con il disco e tagliare a partire dal
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centro del gruppo. Se l'accesso all'interno e
ancora difficile, tagliare i fusti nella parte piu
alta e lasciarli cadere. In tal modo viene ridotto
il rischio di ingombro eccessivo.

8.TRASPORTO

Trasportare il decespugliatore a motore fermo e
con il copridisco montato.

A ATTENZIONE: In caso di trasporto o
rimessaggio del decespugliatore, montare la
protezione del disco.

A ATTENZIONE - Per il trasporto della mac-
china su veicolo accertarsi del corretto e robusto
fissaggio sul veicolo tramite cinghie. La macchi-
na va trasportata in posizione orizzontale, con il
serbatoio vuoto, assicurandosi inoltre che non
vengano violate le vigenti norme di trasporto
per tali macchine.

9. MANUTENZIONE

CONFORMITA DELLE EMISSIONI GASSOSE
Questo motore, incluso il sistema di controllo
delle emissioni, deve essere gestito, utilizzato e
sottoposto a manutenzione in conformita alle
istruzioni fornite nel manuale dell’'utente al fine
di mantenere le prestazioni delle emissioni entro
i requisiti legali applicabili alle macchine mobili
non stradali.

Non deve verificarsi alcuna manomissione inten-
zionale o uso improprio del sistema di controllo
delle emissioni del motore.

Il funzionamento, I'uso o la manutenzione errati
del motore o della macchina potrebbero com-
portare possibili malfunzionamenti del sistema
di controllo delle emissioni fino al punto in cui
i requisiti legali applicabili non sono rispettati;
in tal caso deve essere intrapresa un’azione im-
mediata per correggere i malfunzionamenti del
sistema e ripristinare i requisiti applicabili.

Esempi, non esaustivi, di funzionamento, uso o

manutenzione errati sono:

- Forzare o rompere i dispositivi per dosare il
carburante;

- Uso di carburante e / o olio motore non ri-
spondenti alle caratteristiche indicate nel ca-
pitolo AVVIAMENTO / CARBURANTE;

- Uso di pezzi di ricambio non originali, ad
esempio candele, ecc.;

- Mancanza o manutenzione inadeguata
dellimpianto di scarico, compresi intervalli di
manutenzione errati per marmitta, candela,
filtro dell’aria, ecc.

A ATTENZIONE - La manomissione di que-
sto motore rende la certificazione UE sulle
emissioni non piu valida.

Il livello di CO2 di questo motore puod essere tro-
vato nel sito WEB (www.emak.it) di Emak nella
sezione “ll Mondo Outdoor Power Equipment”.
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Tabella di manutenzione
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Le seguenti frequenze di manutenzione siriferiscono soltanto alle normali condizioni di utilizzo. Se I'uso giomalieroé | S & g e g 5 S
piti lungo di quello normale o in presenza di condizioni di taglio avverse, le frequenze consigliate devono essere rawi- | € S| 3 g Ag E o g
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Unita intera Ispezionare (perdite, incrinature e usura) X
Pulire al termine del lavoro giornaliero X
Comandi (Pulsante di STOP, leva starter, leva Verficare il funzionamento
dell'acceleratore, leva di sicurezza) X
Serbatoio del carburante Ispezionare (perdite, incrinature e usura) X
Pulire X
Filtro del carburante e tubi Ispezionare X
Pulire, sostituire I'elemento del filtro X X
Accessori i taglio Ispezionare (danni, affilatura e usura) X
Verificare la tensione X
Affilare X X
Coppia conica Ispezionare (danni, usura e livello di ingrassaggio) X X
Protezione dell'apparato di taglio Ispezionare (danni e usura) X
Sostituire X X
Tutte le viti e  dadi accessibil escluse le vitidi registraziong) | 1SPezionare X
Stringere nuovamente X
Filtro dellaria Pulire X X
Sostituire X X
Alette del cilindro Pulire X
Feritoie del carter di avviamento Pulire al termine del lavoro giornaliero X
Fune di avviamento Ispezionare (danni e usura) X
Sostituire X
Carburatore Verificare il minimo (apparato di taglio non
deve ruotare con motore al minimo) X
Candela Verificare la distanza tra gli elettrodi X
Sostituire X X
Antivibranti Ispezionare (danni e usura) X
Sostituzione da parte del rivenditore X X
Dado e viti dell'apparato di taglio Verificare che il dado di fissaggio dellapparato di taglio
X

sia sufficientemente serrato
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AFFILATURA DELLE LAME TAGLIA ERBA

(2-3-4 DENTI)

1. Lelame taglia erba sono rovesciabili: quando
un lato non é pit affilato, la lama pué essere
rovesciata e si pué usare l'altro lato (Fig. 17).

2. Le lame taglia erba si affilano con una lima
piatta a taglio semplice (Fig. 17).

3. Permantenere I'equilibratura, limare in modo
uniforme tutti i taglienti

4. Se le lame non sono affilate correttamente
possono creare vibrazioni anomale alla
macchinacon conseguenterotturadellelame
stesse.

AFFILATURA DISCO (8 DENTI)

Verificare sempre le condizioni generali del disco.
Una corretta affilatura del disco permette il
massimo rendimento del decespuglitore.

Per affilare i denti, utlizzare unalima o mola quindi
procedere a piccoli tocchirispettando gliangolie
le dimensioni riportate in Fig. 11.

AFFILATURA DEL DISCO PER LEGNO

« Per le istruzioni di affilatura corretta, fare
riferimento alla confezione dell'apparato di
taglio.

L'uso di un disco affilato in maniera corretta &
essenziale per un utilizzo efficace e per evitare
I'usura superflua del disco e delle lame.

+ Accertarsi che il disco sia tenuto saldamente
fermo durante l'affilatura. Utilizzare una lima
tonda da 5,5 mm.

+ L'angolo di affilatura deve essere di 15°. Limare
verso destra un dente e verso sinistra quello
successivo e cosi via. Se il disco é stato graffiato
da pietre, pud essere necessario affilare
eccezionalmente l'estremita superiore dei
denti con una lima piatta. In tal caso, eseguire
questa affilatura prima di utilizzare la lima
tonda. Le estremita superiori devono essere
limate in maniera uniforme per tutti i denti.

A ATTENZIONE! - Un utensile di taglio
sbagliato o una lama affilata in modo sbagliato
aumentano i rischi di contraccolpo. Controllare le
lame taglia erba per individuare danni o
incrinature; se sono danneggiate sostituirle.

A ATTENZIONE: Non saldare, raddrizzare
o modificare la forma di apparati di taglio
danneggiati nel tentativo di ripararli. Queste
operazioni possono determinare il distacco
dell’apparato di taglio e provocare lesioni
gravi o letali.

TESTINA A FILI DI NYLON

Usare sempre lo stesso diametro del filo originale
per non sovraccaricare il motore (Fig. 18).

Per allungare il filo di nylon, battere la testina sul
terreno mentre si lavora.

NOTA: Non battere la testina sul cemento o sul
selciato: pud essere pericoloso.

Sostituzione del filo di nylon nella testina

LOAD&GO (Fig.19)

1. Tagliare 6.0 m di filo di nylon @ 3.0 mm.

2. Allineare le frecce ed inserire il filo nella testina
(Fig. 19.1) fino a che sara uscito dalla parte
opposta (Fig.19.2).

3. Dividere il filo in due parti uguali (Fig. 19.3) e
quindi caricare la testina ruotando il pomello
(Fig. 19.4).

A ATTENZIONE! - Durante le operazioni di
manutenzione indossare sempre i guanti
protettivi. Non effettuare le manutenzionicon
motore caldo.

FILTRO ARIA

Ogni 8-10 ore di lavoro, togliere il coperchio (A,
Fig. 22), pulire il filtro (B).

Soffiareadistanza conariacompressadallinterno
verso l'esterno.

Sostituire se sporco o danneggiato. Un filtro
intasato causa un funzionamento irregolare
del motore, aumentandone il consumo e
diminuendone la potenza.

FILTRO CARBURANTE

Verificare periodicamente le condizioni del filtro
carburante. Un filtro sporco provoca difficolta di
avviamentoediminuiscele prestazionidel motore.
Per effettuare la pulizia del filtro, estrarlo dal foro
riempimento carburante; in caso di sporcizia
eccessiva, provvedereallasuasostituzione (Fig.21).
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MOTORE

Pulire periodicamente le alette del cilindro con
pennellooariacompressa. laccumulodiimpurita
sul cilindro puo provocare surriscaldamenti
dannosi per il funzionamento del motore.

CANDELA

Periodicamente si raccomanda la pulizia della
candelaeil controllo della distanza degli elettrodi
(Fig. 23). Utilizzare candela NGKBPMR7A o di altra
marca di grado termico equivalente.

COPPIA CONICA

Ogni30oredilavoro, togliere lavite (D, Fig. 8) sulla
coppia conica e verificare il livello del grasso. Non
utilizzare piu di 10 grammi. Utilizzare grasso di
qualita al bisolfuro di molibdeno.

Non usare carburante (miscela) per operazioni
di pulizia.

TRASMISSIONE

Ingrassare ogni 30 ore di lavoro il caletto di
giunzione del tubo rigido (D, Fig. 25) con grasso
al bisolfuro di molibdeno.

CARBURATORE

Prima di effettuare la regolazione del carburatore,
pulire il filtro dell'aria (B, Fig. 22) e riscaldare il
motore. Questo motore € progettato e costruitoin
conformita all'applicazione dei Regolamenti (EU)
2016/1628.1l carburatore (Fig. 20) & progettato
per permettere solo regolazioni delle viti
L e H in un campo di 1/4 di giro. Il campo di
regolazione possibile, delle viti L e H, di + 1/8 di
giro & predeterminato dal costruttore e non &
possibile modificarlo.

A ATTENZIONE: Non forzare le viti fuori del
campo di regolazione possibile!

La vite del minimo T & regolata in modo che vi
sia un buon margine di sicurezza fra il regime del
minimo e il regime d'innesto della frizione.
LaviteLdeveessereregolatainmodocheilmotore
risponda prontamente alle brusche accelerazioni
e abbia un buon funzionamento al minimo.

LaviteHdeveessereregolatainmodocheilmotore
possa disporre della massima potenza durante la
fase di taglio.

A ATTENZIONE: Con motore al minimo
(2800 g/min) il disco non deve girare. Vi
consigliamo di fare effettuare tutte le
regolazioni di carburazione al Vostro
Rivenditore o Officina autorizzata.

A ATTENZIONE: Utilizzando la macchina
al di sopra dei 1000 m di altitudine é
necessario far controllare la carburazione
presso un Centro Assistenza Autorizzato.

MARMITTA

A ATTENZIONE! - Questa marmitta & dotata
di catalizzatore, necessario al motore per essere
conforme con i requisiti delle emissioni. Non
modificare o rimuovere maiil catalizzatore: se fate
questo, violate la legge.

A ATTENZIONE! - Le marmitte dotate di
catalizzatore diventano molto calde durante
I'uso e rimangono cosi per molto tempo dopo
I'arresto del motore. Questo avviene anche
quando il motore & al minimo. Il contatto puo
causare bruciature della pelle. Ricordatevi il
rischio d’incendio!

A CAUTELA!-Selamarmittaédanneggiata
deve essere sostituita. Se la marmitta e
frequentemente ostruita, puo essere un segnale
che il rendimento del catalizzatore € limitato.

A ATTENZIONE: non utilizzare il
decespugliatore selamarmittaédanneggiata,
manca o & stata modificata. L'uso di una
marmitta non sottoposta a manutenzione
adeguata aumenta il rischio di incendio e
perdita dell’udito.

MANUTENZIONE STRAORDINARIA

E opportuno, a fine stagione se con uso intenso,
ogni due anni con uso normale provvedere ad
un controllo generale da eseguirsi con un
tecnico specializzato della rete di assistenza.
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A ATTENZIONE: Tutte le operazioni di
manutenzione non riportate sul presente
manualedevonoessereeffettuatedaun’officina
autorizzata. Per garantire un costante e regolare
funzionamento del decespugliatore, ricordate che
le eventuali sostituzioni delle parti di ricambio
dovranno essere effettuate esclusivamente con
RICAMBI ORIGINALI.

A Eventuali modifiche non autorizzate
e/o l'uso di parti di ricambio non originali
possono causare lesioni gravi o mortali
all'operatore o a terzi.

10. RIMESSAGGIO

Quando la macchina deve rimanere ferma per

lunghi periodi:

- Vuotare e pulire il serbatoio carburante
in un luogo ben ventilato. Per vuotare il
carburatore, avviare il motore e attenderne
I'arresto (lasciando la miscela nel carburatore
le membrane potrebbero danneggiarsi).

- Le procedure di messa in servizio dopo un
rimessaggio invernale sono le stesse che
si effettuano durante l'avvio normale della
macchina (pag. 7).

- Seguire tutte le norme di manutenzione
precedentemente descritte.

- Pulire perfettamente il decespugliatore e
ingrassare le parti metalliche.

- Togliereildisco, pulirlo ed oliarlo per prevenire
la ruggine.

- Togliereleflange fermadisco; pulire, asciugare
ed oliare la sede coppia conica.

- Togliereil carburante dal serbatoio e rimontare
il tappo.

- Pulire accuratamente le feritoie di
raffreddamento e il filtro aria (B, Fig. 22).

- Conservare in ambiente secco, possibilmente
non a diretto contatto con il suolo e lontano
da fonti di calore.

11.TUTELA AMBIENTALE

La tutela dell'ambiente deve essere un aspetto
rilevante e prioritario nell’'uso della macchina, a
beneficio della convivenza civile e dell'ambiente
in cui viviamo.

- Evitare di essere un elemento di disturbo nei
confronti del vicinato.

- Seguire scrupolosamente le norme locali per
lo smaltimento dei materiali di risulta dopo il
taglio.

- Seguire scrupolosamente le norme locali per
lo smaltimento di imballi, oli, benzina,
batterie, filtri, parti deteriorate o qualsiasi
elemento a forte impatto ambientale; questi
rifiuti non devono essere gettati nella
spazzatura, ma devono essere separati e
conferiti agli appositi centri di raccolta, che
provvederanno al riciclaggio dei materiali.

Demolizione e smaltimento

Al momento della messa fuori servizio, non
abbandonare la macchina nell’'ambiente, ma
rivolgersi a un centro di raccolta.

Buona parte dei materiali impiegati nella
costruzione della macchina sono riciclabili;
tutti i metalli (acciaio, alluminio, ottone) si
possono consegnare ad un normale ferro-
recupero. Per informazioni rivolgersi al
normale servizio di raccolta di rifiuti della
vostra zona. Lo smaltimento dei rifiuti derivati
dalla demolizione della macchina dovra essere
eseguito nel rispetto ambientale, evitando di
inquinare suolo, aria e acqua.

In ogni caso dovranno essere rispettate le
locali legislazioni vigenti in materia.

All’atto della demolizione della macchina,
dovrete distruggere l'etichetta della marcatura
CE assieme al presente manuale.
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12. DATITECNICI

DS 3500S-BC350S

DS 3500T-BC350T

Cilindrata cm? 36.3
Motore 2 tempi EMAK
Potenza KW 14
Nr. giri/min minimo min™! 2800
Massima velocita dell’albero -
di uscita min 8.500
Velocitadel motoreallamassima
velocita dell'albero di uscita min” 11.700
Capacita serbatoio car- iﬂ +e am? 600 (0.6 )
burante :
Primer carburatore Si

. " > .
Avviamento facilitato @-}’j@) Si
Larghezza di taglio cm 42
Peso senza utensile di taglio e
protezione kg 6.9 74
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Dispositivi di taglio consigliati
Modello Dispositivi di taglio Protezione
@ mm

DS 3500 e 420 P.N. 63129007 P.N. 61380124

BC350 420 P.N. 63129008 P.N. 61380125

DS 3500 @ 420 P.N. 63139002 P.N. 61380124

BC 350 420 P.N. 63139001 P.N. 61380125

DS 3500 P.N. 61380124
A 255 P.N. 4095673BR *

BC 350 P.N. 61380125

DS 3500 P.N. 61380124
255 P.N. 4095638AR *

BC 350 P.N. 61380125

DS 3500 P.N. 61380124
n 255 | PN.4095563AR %

BC 350 P.N. 61380125
DS 3500 230 P.N. 4095565AR P.N. 61380124 %

BC 350 255 P.N.4095065AR P.N. 61380125
DS 3500T-BC350T . 255 P.N. 4095635AR P.N.4174279R *
DS 3500T-BC350T . 255 P.N. 4095066AR P.N.4174279R *

* Protezione (C, Fig.4) non richiesta. Dispositivi di taglio di metallo.

ATTENZIONE!!!

llrischio diinfortuni @ maggiorein caso didispositivi di taglio errati! Utilizzare esclusivamente
i dispositivi di taglio e le protezioni raccomandate e attenersi alle istruzioni per I'affilatura.
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DS 3500S-BC350S DS3500T-BC350T
& L a
LPA av
Pressione acustica | dB (A) | EN 11806 96.5 91.5 91.5 91.5
EN 22868
Incertezza dB (A) 3.0 3.0 3.0 3.0
Cello i 2000/14/EC
Livello dipotenza | yp () | EN 22868 110.0 106.0 106.0 106.0
acustica misurato EN ISO 3744
Incertezza dB (A) 2.0 2.0 2.0 2.0
I 2000 EC
Livello potenza
dB (A 112.0 108.0 108.0 108.0
acustica garantita (A) EN 22868
EN ISO 3744
Livello di m/s? Em ;12223 5.5 (sx) 5.2 (sx) 3.1 (sx) 4.4 (sx)
vibrazione EN 12096 5.2 (dx) 4.6 (dx) 4.1 (dx) 4.4 (dx)
2.5 (sx) 1.3 (sx) 3.4 (sx) 2.4 (sx)
2 EN 12
Incertezza m/s 096 1.1 (dx) 1.1 (dx) 2.4 (dx) 2.1 (dx)
¥ - Valori medi ponderati: 1/2 minimo, 1/2 pieno carico (testina) o 1/2 velocita max a vuoto (disco).

21



13. DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

Il sottoscritto, Emak spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in
Piano (RE) ITALY dichiara sotto la propria responsabilita che
la macchina:
1. Genere: decespugliatore/tagliaerba
2. Marca Efco, Tipo DS 3500 S - DS 3500 T
Marca Oleo-Mac, Tipo BC 350 S-BC350T
3. Identificazione di serie 246 XXX 0001 + 246 XXX 9999 (DS
3500 S - BC 350 S) - 249 XXX 0001 + 249 XXX 9999 (DS 3500
T-BC350T)
e conforme alle prescrizioni della Direttiva / Regolamento e
successive modifiche o integrazioni:
2006/42/CE - 2000/14/CE - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628 -
2011/65/EU, & conforme alle disposizioni delle seguenti
norme armonizzate:
EN 1SO 11806-1:2011 - EN 55012:2007+A1:2009 - EN ISO
14982:2009

14. CERTIFICATO DI GARANZIA

Questa macchina é stata concepita e realizzata attraverso le
pit moderne tecniche produttive. La Ditta costruttrice
garantisce i propri prodotti per un periodo di 24 mesi dalla
data di acquisto per utilizzo privato e hobbistico. La garanzia
¢ limitata a 12 mesi in caso di uso professionale.

Condizioni generali di garanzia

1) La garanzia viene riconosciuta a partire dalla data
d’acquisto. La Ditta costruttrice tramite la rete di vendita
ed assistenza tecnica sostituisce gratuitamente le parti
difettose dovute a materiale, lavorazioni e produzione. La
garanzia non toglie all’acquirente i diritti legali previsti
dal codice civile contro le conseguenze dei difetti o vizi
causati dalla cosa venduta.

2) Il personale tecnico interverra il piu presto possibile nei
limiti di tempo concessi da esigenze organizzative.
3) Per richiedere I'assistenza in garanzia & necessario

esibire al personale autorizzato il sotto riportato
certificato di garanzia timbrato dal rivenditore,
compilato in tutte le sue parti e corredato di fattura
d’acquisto o scontrino fiscalmente obbligatorio
comprovante la data d’acquisto.
4) La garanzia decade in caso di:
- Assenza palese di manutenzione,

Procedure per valutazione di conformita seguite:

AnnexV - 2000/14/CE

Livello di potenza acustica misurato: 110.0 dB (A) (DS 3500 S -
BC 350 S) - 106.0 dB (A) (DS 3500 T - BC 350 T)

Livello di potenza acustica garantita: 112.0 dB (A) (DS 3500 S -
BC3505)-108.0dB (A) (DS 3500 T-BC 350T)
Documentazione Tecnica depositata in Sede Amministrativa:
Direzione Tecnica

Fatto a Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Data: 20/07/2019

Y ;,tw(c .
(==Y Emak..

™ Fausto Bellamico - President

- Utilizzo di lubrificanti o combustibili non adatti,
- Utilizzo di parti di ricambio o accessori non originali,
- Interventi effettuati da personale non autorizzato.
5) La Ditta costruttrice esclude dalla garanzia i materiali di
consumo e le parti soggette ad un normale logorio di
funzionamento.

6) La garanzia esclude gli interventi di aggiornamento e
miglioramento del prodotto.

7) La garanzia non copre la messa a punto e gli interventi di
manutenzione che dovessero occorrere durante il
periodo di garanzia.

8) Eventuali danni causati durante il trasporto devono
essere immediatamente segnalati al trasportatore pena il
decadere della garanzia.

9) Per i motori di altre marche (Briggs & Stratton, Subaru,

Honda, Kipor, Lombardini, Kohler, ecc.) montati sulle
nostre macchine, vale la garanzia concessa dai costruttori
del motore.

10) La garanzia non copre eventuali danni, diretti o indiretti,
causati a persone o cose da guasti della macchina o
conseguenti alla forzata sospensione prolungata nell’'uso

|
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- Utilizzo non corretto del prodotto o manomissioni, della stessa.
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15. GUIDA ALLA RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

A ATTENZIONE: fermare sempre l'unita e scollegare la candela prima di effettuare tutte
le prove correttive raccomandate nella tabella sottostante, tranne che venga richiesto

il funzionamento dell’unita.

Quando si sono verificate tutte le possibili cause e il problema non e risolto, consultare un Centro
Assistenza Autorizzato. Se si verifica un problema che non ¢ elencato in questa tabella, consultare un
Centro Assistenza Autorizzato.

PROBLEMA

POSSIBILI CAUSE

SOLUZIONE

Il motore non si avvia o si
spegne solo dopo pochi
secondi dall’avvio.

1. Non c@ scintilla.

2. Motore ingolfato.

1. Controllare
candela. Se non c@ la scintilla,
ripetere il test con una candela
nuova (BPMR7A).

2. Seguire la procedura di pag. 9
Se il motore non si avvia ancora,
ripetere la procedura con una
candela nuova.

la scintilla della

Il motore parte, ma non
accelera correttamente o
non funziona
correttamente ad alta
velocita.

Il carburatore deve essere

regolato.

Contattare un Centro Assistenza
Autorizzato
carburatore.

per regolare il

Il motore non raggiunge la
piena velocita e / o emette
fumo eccessivo.

1. Controllare la miscela
olio / benzina.

2. Filtro aria sporco.

1. Utilizzare benzina fresca e un
olio adeguato per motore 2

tempi.
2. Pulire:

capitolo Manutenzione filtro

vedi le istruzioni nel

aria.
3. Il carburatore deve essere | 3. Contattareun Centro Assistenza
regolato. Autorizzato per regolare il
carburatore.
Il motore si avvia, gira e | Il carburatore deve essere | Regolare la vite del minimo “T"
accelera, ma non tiene il | regolato. (Fig.20) in senso orario per
minimo. aumentare la velocita; vedere
capitolo Manutenzione
carburatore.

I motore parte e funziona,

ma l'utensile di taglio non

ruota
ATTENZIONE: Non
toccare mai il
dispositivo di
taglio quando il
motore & in
funzione.

Frizione, coppia conica o
albero trasmissione
danneggiato

Sostituire se necessario; contattare
un Centro Assistenza Autorizzato

A ATTENZIONE: Non tentare mai di effettuare riparazioni senza avere i mezzi e le
cognizioni tecniche necessarie. Ogni intervento male eseguito, comporta automaticamente
il decadimento della Garanzia ed il declino di ogni responsabilita del Costruttore.
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TRANSLATION OF ORIGINAL INSTRUCTIONS

To our valued customers

Thank you for selecting an Emak product.

Our network of dealers and authorized
workshops will always be at your complete
disposal for any need you may have.

INTRODUCTION
For correct use of the machine and to avoid
accidents, do not start working until you have
read this manual carefully. You will find
explanations concerning the operation of the
various parts plus instructions for necessary
checks and relative maintenance.
NOTE: The descriptions and illustrations
contained in this manual are not binding. The
manufacturer reserves the right to
undertake any modifications it deems
necessary without revising this manual.
In addition to the operating instructions, this
manual contains paragraphs that require your
special attention. Such paragraphs are marked
with the symbols described below:
WARNING: where there is a risk of an accident
or personal, even fatal, injury or serious damage
to property.
CAUTION: where there is a risk of damaging the
machine or its individual components.
WARNING
RISK OF HEARING DAMAGE
IN NORMAL CONDITIONS OF USE, THIS
MACHINE MAY EXPOSE THE OPERATORTO A
PERSONAL DAILY NOISE LEVEL EQUAL TO OR
HIGHER THAN
85dB (A)

CONTENTS

1. SAFETY PRECAUTIONS (precautions
for using the machine safety) 24

2. SYMBOLS AND SAFETY WARNINGS
(explanations on how to identify the
machine and the meaning of the
symbols) 26

3. MAIN COMPONENTS (position of the
main parts that make up the machine) 26

4, ASSEMBLY (explanations on how to
remove the packaging and assemble
detached parts) 26

5. STARTING 28
6. STOPPING THE ENGINE 30
7. USING THE MACHINE 30
8. TRANSPORTING 34
9. MAINTENANCE (all information
required to keep the machine at peak
efficiency) 34
10. STORAGE 37

11. ENVIRONMENTAL PROTECTION
(advice on using the machine in ways

that respect the environment) 38
12. TECHNICAL DATA (a summary of the

main specifications of the machine) 39
13. DECLARATION OF CONFORMITY 42
14. WARRANTY CERTIFICATE (a summary

of the warranty conditions) 42

15. TROUBLESHOOTING (helps you to
quickly solve any problems you may en-
counter while using the machine) 43

1. SAFETY PRECAUTIONS

A WARNING

- The machine, when used correctly, is a
useful and effective tool; if used
incorrectly or without the necessary
precautions, it can be dangerous. To
ensure your safety and comfort, always
observe the safety instructions given here
below and throughout this manual.

- Exposure to vibrations through
prolonged use of combustion engine-
driven tools could cause blood vessel or
nerve damage in the fingers, hands, and
wrists of people prone to circulation
disorders or abnormal swellings.
Prolonged use in cold weather has been
linked to blood vessel damage in
otherwise healthy people. If symptoms
occur such as numbness, pain, loss of
strength, change in skin colour or texture,
or loss of feeling in the fingers, hands, or
wrists, discontinue the use of this tool and
seek medical attention.

- The ignition system of your machine
produces an electromagnetic field of very
low intensity. This field could interfere
with certain pacemakers. To reduce the
risk of serious or fatal injury, persons with
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pacemakers should consult their doctor or
the manufacturer of the pacemaker
before using this machine.

A WARNING: National regulations may limit
the use of the machine.

1 - Do not operate the machine unless you
have received specificinstructiononitsuse.
Firsttime users must familiarise themselves
thoroughly with the operation of the
machine before working in the field.

2 - The machine must only be used by adults
in good physical condition who are familiar
with the operating instructions.

3 - Never use the brush cutter when you are

tired orfatigued orif you have taken alcohol,
drugs or medication.
Wearappropriate clothingandsafetyarticles
such as: boots, heavy-duty trousers, gloves,
protective eyewear, ear protection and
protective helmet. Use clothing which is
close-fitting but comfortable.

Do notallow childrentousethe brush cutter.
Do notallow other people to remain within
15 metres during brush cutter use .

7 - Before using the brush cutter, make sure
that the blade fixing bolt is well-tightened.
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8 - The brush cutter must be equipped with
the cutting accessories recommended by
the manufacturer (look pag. 38).

9 - Neverusethebrushcutterwithouttheblade

guard or the head.

10 - Before starting the engine, make sure that
thebladeisfreetomoveandisnotincontact
with any foreign objects.

11 - Every now and then while working, stop
the engine and check the blade. Replace it
at the first sign of cracks or breaks.

12 - Only use the machine in well-ventilated
places,donotuseinexplosive orflammable
atmospheres or in closed environments.

13 - Never touch the blade or attempt any

maintenance work while the engine is
running.

14 - It is prohibited to fit any device other than
that supplied by the manufacturer.

15 - Do not use a machine that has been
damaged, badly repaired, improperly

21 -

22 -

23

24

25

26 -

A WARNING

- Never use a machine with faulty safety
equipment. The machine’s safety
equipment must be checked and
maintained as described in this section. If
your machine fails any of these checks
contact an Authorised Service Centre to

assembled or modified. Do not attempt to
remove or bypass any of the safety devices.
Only use cutting attachments indicated in
the table.

All labels with health hazards must be kept
in good conditions. In case of damage or
deterioration,immediately substitute them
(Fig. 24).

Do not utilize the machine for uses
different from the ones specified in the
manual (see pag. 30).

Never leave the machine unattended with
the engine running.

Do not start the engine with the arm not
mounted.

Check the brush cutter daily to be sure that
components and safety devices are full
functioning properly.

Do not attempt to carry out operations
or repairs that are not part of the normal
maintenance. See the authorised dealer.
When disposing of the machine at the
end of its useful life, think of the
environment. Take your old unit to your
dealer who will be able to dispose of it in
a proper manner.

Only experienced persons who are
familiar with the operation and safe use of
this machine should use it. If you lend the
blower to someone, also give them the
instruction manual and ensure that they
read it before using the machine.

All saw service, other than the operations
shown in the present manual, should be
performed by competent personnel.

Keep this manual on hand and consult it
before each use of the tool.

Please note that the owner or the user is
responsible for any accidents or damage to
third parties or their property.
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get it repaired.

- Any use of the machine not expressly
envisaged in this manual is to be
considered improper and therefore a
source of risk to people and property.

PROTECTIVE CLOTHING

A While working with the brushcutter,
always use safety protective approved
clothing. The use of protective clothing does
not eliminate injury risks, but reduces the injury
effects in case of accident. Consult your trusted
supplier to choose an adequate equipment.

The clothing must be proper and not an obstacle.
Wear adherent protective clothing. Protective
jackets and dungarees are ideal. Do not wear
clothes, scarfs, ties or bracelets that can stuck
into twigs. Tie up and protect long hair (example
with foulards, caps, helmets, etc.).

Safety shoes having skid-proof sole and anti-
piercing insert.

Wear protective goggles or face screens!

Use protections against noises; for example
noise reduction ear guards or earplugs. The
use of protections for the ear requests much
more attention and caution, because the
perception of danger audio signals (screamings,
alarms, etc.) is limited.

Wear gloves that permit the maximum
absorption of vibrations.

2.SYMBOLS AND SAFETY WARNINGS (Fig.24)

1- Read operator’s instruction book before
operating this machine.

2 - Wear head, eye and ear protection.

3 - Wear strong boots and gloves when cutting
with metal or plastic blades.

4 - Be aware that objects can be thrown.

5 - Keep bystanders away 15 m.

6 - WARNING! - The surface can be hot!

7 - Warning! Kickback it's danger.

8 - Purge Bulb.

9 - Type of machine: BRUSH CUTTER.
10 - Guaranteed sound power level.
11 - CE conformity marking.
12 - Serial number.
13 - Year of manufacture.
14 - Max. speed of output shaft, RPM

3. MAIN COMPONENTS (Fig.1)
1+3 - Tools supplied
4 - Harness
5 - Bevel gear
6 - Curved guard
7 - Nylon line head
8 - Fuel tank cap
9 - Purge Bulb
10 - Carburettor adjustment screws
11 - Muffler guard
12 - Spark plug
13 - Air filter
14 - Starter Handle
15 - Choke Lever
16 - Throttle trigger lockout
17 - STOP button
18 - Throttle lever
19 - Harness attachment
20 - Handle
21 - Shaftarm
22 - Button half-throttle

4, ASSEMBLY

FITTING THE SAFETY GUARD (Fig.4)

Fix the blade guard (A) to the shaftarm with screws
(B) after positioning the plate (E), in a position
allowing the operator to work safely.

NOTE: use the guard (C) only with nylon head.
Secure the guard (C) to the protection (A) by
means of the screw (D).

FITTING THE NYLON LINE HEAD (Fig. 8)
Puttheupper (F)flangeinplace.Putthe head fixing
pin (H) inthe appropriate hole (L) and tighten the
head (N) anti-clockwise by hand.

FITTING THE DISK (Fig. 9)

Fix the blade (R) onto the upper flange (F) making
sure that the rotation direction is correct.

Fixthe lowerflange (E), the cup (D) and tighten bolt
(A) anti-clockwise.
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Put the pin provided in the appropriate hole (L)
to block the blade and allow the bolt (A) to be
tightened to 2.5 kgm (25 Nm).

A WARNING - Collar (see arrows C, Fig.9)
must locate in blade’s mounting hole.

FITTING THE HANDLE (Fig. 2)

Fit the handle (D) onto the shaft arm and secure it
using screws (A). The handle position is calculated
depending on the requirements of the operator.

A WARNING-Assemblethehandle (D, Fig.2-
3) between label’s arrow (B,) and rear handle
(C).

ASSEMBLING THE SAFETY BOOM (Fig.7)
When using the disc instead of nylon line head, it
is necessary to set up the “safety boom”. Fix the
boom (A) undertheattachment (C) of handle (208,
Fig. 1) by means of the screws (B). Taking care to
verify the “safety boom” being on the left side of
the brushcutter.

MOUNTING THE CONTROL HANDLES (Fig. 5)

- Loosenthescrew (G, Fig.6). The nut (H) remains
in the control handle (L).

- Push the control handle (L) (throttle trigger M
must point toward the gearbox) onto the bike
handle (N) so that the holes (P) line up.

- Insert screw (G) and tighten down firmly.

ASSEMBLING THE BIKE HANDLE (Fig. 6)

- Tofixthehandle,insertthe spring (B)and washer
(@]

- Line up the handlebar at a right angle to the
drive tube.

- Then tighten the clamp with the screw (D)

A WARNING: Make sure that all
components are connected properly and all
screws tightened.

PREPARING TO WORK

HARNESS (4S, Fig. 1)
Correct adjustment of the harness permits the
brush cutter to be properly balanced and at an

appropriate height from the ground (Fig. 10).

- Put on the single harness.

- Hook the brush cutter to the harness using the
hook (A, Fig. 10).

- Position the hook (19, Fig. 1) to obtain the best
brush cutter balance.

- Position the buckle to obtain the correctbrush
cutter height.

CORRECT ADJUSTMENT OF THE HARNESS

DS 3500 T - BC 350 T models

1. Put on the double harness (4T, Fig.1).

2. Fasten the waist buckle (A, Fig.12) and adjust
by tightening the top belt strap (B) until
comfortable.

. Fasten the chest buckle (C).

4. Adjust the shoulders by tightening the two
straps (D, Fig.13) until comfortable. With this
type of harness, the weight of the machine can
be distributed between shoulders and waist
according to the preference of the operator.

5. Adjust the chest strap (E, Fig.12).

6. Hook the brushcutter to the harness with the
snap (A, Fig.10).

7. Adjust the carrying height by shortening or
lengthening the belt straps (H-L, Fig.14). The
correct distance between the belt and the
snap can be measured as in Fig.10. This
adjustment will also help to distribute the
weight of the brushcutter so that it stays
comfortably balanced during operation.

w

A WARNING! - When using wood-cutting
blades (22-60-80 teeth) a double harness with
quick-release mechanism must be worn.

APPROVED POWER TOOL ATTACHMENTS
Thefollowing Emakattachments may be mounted
to the basic power tool:

EH25 Hedge trimmer (adjustable) (1) (2)
EH50 Hedge trimmer (adjustable) (1) (2)

EP 100 Pole pruner(2)

EP 120 Pole pruner(2)

(1) Safety boom (A, Fig.9A) must be assembled
under the loop handle.

(2) Not approved for use with bike handle units
(DS 3500 T-BC350T).
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5.

FUELING

STARTING

A WARNING: Gasoline is an extremely
flammable fuel. Use extreme caution when
handling gasoline or fuel mix. Do not smoke
or bring any fire or flame near the fuel or the
unit.

- To reduce the risk of fire and burn injury,

handle fuel with care. Itis highly flammable.

- Mix and store fuel in a container approved for

gasoline.

- Mix fuel outdoors where there are no sparks or

flames.

- Select bare ground, stop engine, and allow to

cool before refueling.

- Loosen fuel cap slowly to release pressure and

to keep fuel from escaping around the cap.

- Tighten fuel cap securely after refueling. Unit

vibration can cause an improperly tightened
fuel cap to loosen or come off and spill
quantities of fuel.

- Wipe spilled fuel from the unit. Move 3 metre

away from refueling site before starting
engine.

- Never attempt to burn off spilled fuel under

any circumstances.

- Do not smoke while handling fuel or while

operating the unit.

- Store fuel in a cool, dry, well ventilated place.
- Never place the machine in a combustible

area such as dry leaves, straw, paper, etc.

- Store the unit and fuel in an area where fuel

vapors cannot reach sparks or open flames
from water heaters, electric motors or
switches, furnaces, etc.

- Never take the cap off the tank when the

engine is running.

- Never use fuel for cleaning operations.
- Take care not to get fuel on your clothing

GASOLINE ol [A]
=l ¢
2%-50:1
1 1 (em?)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 020 (200)
15 0,30 (300)
20 040 (400)
25 0,550 (500)

This product is powered by a 2-cycle engine and
requires pre-mixing gasoline and 2-cycle oil.
Pre-mix unleaded gasoline and 2-cycle engine
oil in a clean container approved for gasoline.
RECOMMENDED FUEL: THIS ENGINE IS
CERTIFIED TO OPERATE ON UNLEADED
GASOLINE INTENDED FOR AUTOMOTIVE USE
WITH AN OCTANE RATING OF 89 ([R + M] / 2) OR
HIGHER.

Mix 2-cycle engine oil with gasoline according to
the instructions on the package.

We strongly recommend the use of 2% (1:50)
Efco - Oleo-Mac two cycle engine oil, which is
specifically formulated for all air-cooled two-
stroke engines.

The correct oil / fuel proportions shown in the
table (Fig. A) are suitable when using the
PROSINT 2 and EUROSINT 2 or an equivalent
high-quality engine oil (JASO specification FD
or ISO specification L-EGD).

A CAUTION: DO NOT USE AUTOMOTIVE
OIL OR 2-CYCLE OUTBOARD OIL.

A CAUTION:

- Match your fuel purchases to your
consumption; don’t buy more than you will
use in one or two months;

- Store gasoline in a tightly-closed container
in a cool, dry place.

A CAUTION - For the mixture, never use a
fuel with an ethanol percentage higher than
10%; gasohol (mixture of gasoline and
ethanol) up to 10% ethanol or E10 fuel are
acceptable.

NOTE - Prepare only the quantity of mixture
required for immediate use; do not leave fuel in
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the tank or a container for a long time. Were
commend the use of the additive Emak ADDITIX
2000 code 001000972A if the mixture is to be
stored for 12 months.

Alkylate gasoline

A CAUTIONS - Alkylate fuels have
different density than normal fuel. Therefore
engines, set with normal fuel, need different
H jet regulation to avoid critical issues. For
this operation it's necessary turned at a
Licensed Service Dealer.

Filling the tank
stir the mixture well before refuelling.

STARTING

A Before starting the engine, make sure
that the blade is free to move and is not in
contact with any foreign objects.

A The cutting attachment must not rotate
when the engine is idling. Otherwise contact
an Authorized Service Center to carry out a
check and fix the problem.

A WARNING: Hold the brush cutter firmly
with both hands. Always keep your body is to
theleftof tube. Never use a cross-handed grip.
Left-handers should follow these instructions
too.

Keep a proper cutting stance.

A Over exposure to vibrations can resultin
blood-vessel or nerve injury to persons
sufferingwith blood circulation problems. Seek
medical attention if you experience physical
symptoms such numbness, lack of feeling,
reduction in normal strength, changes in the
colour of the skin. These symptoms normally
appear in the fingers, hands or wrists.

Before starting the engine, make sure that the
throttle lever works freely.

A WARNING: Follow safety instruction for
fuel handling. Always shut off engine before
fuelling. Never add fuel to a machine with a

running or hot engine. Move at least 3 m from
refuelling site before starting engine. DO
NOT SMOKE!

1. Clean surface around fuel cap to prevent
contamination.

2. Loosen fuel cap slowly.

3. Carefully pour fuel mixture into the tank.
Avoid spillage.

4, Prior to replacing the fuel cap, clean and
inspect the gasket.

5. Immediately replace fuel cap and hand
tighten. Wipe up any fuel spillage.

A WARNING: Check for fuel leaks, if any
are found, correct before use. Contact a
Servicing Dealer if necessary.

Engine is Flooded

- Engage a suitable tool in the spark plug boot.

- Pry off the spark plug boot.

- Unscrew and dry off the spark plug.

- Open the throttle wide.

- Pull the starter rope several times to clear the
combustion chamber.

- Refit the spark plug and connect the spark
plug boot, press it down firmly.

- Set the choke lever to OPEN position — even
if engine is cold.

- Now start the engine.

START-UP PROCEDURE

1) Slowly push the purge bulb 4 times (9, Fig.1).

2) Pull the choke lever (15, Fig.1) in the CLOSE
position (A, Fig.15)

3) Pull the throttle lever (18, Fig. 1) and stop it
at half-throttle by pressing the button (22),
then release the lever (18).

4) Place the brush cutter on the ground in a
stable position. Check that the blade is free.
Holding the brush cutter down (Fig.15A), pull
the starter rope until the first kick over of the
engine is heard (no more than 3 pulls). A new
unit may require additional pulls.

5) Push the choke lever (15, Fig.1) in OPEN
position (B, Fig.15).

6) Pull the starter cord to start the engine. Once
the machine is started, warm up the machine
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for about few seconds, without touch the
throttle lever. The machine could need more
seconds to warm up with cold weather or at
high altitudes. Finally, push the throttle lever
(18, Fig.1) for deactivate the half-throttle.

A CAUTION:

- Never wrap the starter cord around your
hand.

- When pulling the starter rope, do not
use the full extent of the rope as this can
cause the rope to break.

- Do not let starter rope snap back. Hold the
starter handle (14, Fig.1) and let the rope
rewind slowly.

A WARNING: Once the engine is warmed
up do not use the choke to start up again.

A WARNING: Use the semi-acceleration
device only in the phase of starting the engine
to cold.

BREAKING-IN THE ENGINE

The engine reaches the maximum power after
5+8 hours of activity.

During this period of breaking-in do not use the
engineatwideopenthrottle withoutload, toavoid
excessive functioning stress.

A WARNING! - During the breaking-in
period do not vary the carburetion to obtain a
presumed powerincrement; theengine canbe
damaged.

NOTE: It is normal for smoke to be emitted
from a new engine during and after first use.

6. STOPPING THE ENGINE

Set the throttle lever to idle position (18, Fig. 1)
and wait a few seconds to let the engine cool off.
Turn off the engine, pushing the ON/OFF switch
(17).

7. USING THE MACHINE

PROHIBITED USE

A WARNING: Avoid kickout which can
result in serious injury. Kickout is the
sideward or sudden forward motion of the
machine occurring when the blade contacts
any object such as a log or stone, or when the
wood closes in and pinches the saw blade in
the cut. Contacting a foreign object can also
result in loss of brush cutter control.

A WARNING! - Always follow the safety
precautions. The brush cutter must only be
used totrimgrass material. Cut wood only with
appropriate saw blade. Do not cut metal,
plastics, masonry, or non-wood building
materials. Donotusethebrush cutterasalever
to lift, move or break objects, nor lock it on
fixed supports. Itis forbidden to apply tools or
applications thatare notthe onesindicated by
themanufacturerontothebrush cutter’'spower
take-off.

A WARNING: When using rigid blades,
avoid cutting close to fences, sides of
buildings, tree trunks, stones or other such
objects that could cause the brush cutter to
kick out or could cause damage to the blade.
We recommends use of the nylon line heads
for such jobs. In addition, be alert to an
increased possibility of ricochets in such
situations.

A WARNING: Never use of a brush cutter
with the cutting attachment perpendicular to
the ground. Never use the brushcutter for
trimming hedges.

A WARNING: If the blade loosens after
being properly tightened, stop work
immediately. The retaining nut may be worn
or damaged and should be replaced. Never
use unauthorized parts to secure the blade. If
the blade continues to loosen, see your
dealer. Never use the brushcutter for
trimming hedges.

Work Area Precautions

+ Always cut with both feet on solid ground to
prevent being pulled off balance.
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Make sure you can move and stand safely.
Check the area around you for possible
obstacles (roots, rocks, branches, ditches, etc.)
in case you have to move suddenly.

Do not cut above chest height, as a brush
cutter held higher is difficult to control against
kickout forces.

Do not work near electrical wires. Leave this
operation for professionals.

Cut only when visibility and light are adequate
for you to see clearly.

Do not cut from a ladder, this is extremely
dangerous.

Stop the brush cutter if the blade strikes a
foreign object. Inspect the blade and brush
cutter; repair parts as necessary.

Keep the blade out of dirt and sand. Even a
small amount of dirt will quickly dull a blade
and increase the possibility of kickout.

Stop the engine before setting the brush
cutter down.

Be particularly cautious and alert while
wearing hearing protection because such
equipment may restrict your ability to hear
sounds indicating danger (calls, signals,
warnings, etc).

Be extremely cautious when working on
slopes or uneven ground.

Working Techniques
General Working Instructions

A WARNING: This section describes the
basic safety precautions for working with
clearing saws and trimmers. If you encounter
a situation where you are uncertain how to
proceed you should ask an expert. Contact
your dealer or your service workshop. Avoid
all usage which you consider to be beyond
your capability. You must understand the
difference between forestry clearing, grass
clearing and grass trimming before use.

Basic safety rules

1. Look around you:

+ To ensure that people, animals or other things
cannot affect your control of the machine.

« To ensure that people, animals, etc., do not
come into contact with the cutting attachment
or loose objects that are thrown out by the
cutting attachment.

A WARNING: Do not use the machine
unless you are able to call for help in the
event of an accident.

2. Do not use the machine in bad weather, such
as dense fog, heavy rain, strong wind, intense

A WARNING: Never use rigid blades when
cutting in stony areas. Thrown objects or
damaged blades may result in serious or fatal
injury to the operator or bystanders. Watch
out for thrown objects. Always wear approved
eye protection. Never lean over the cutting
attachment guard. Stones, rubbish, etc. can
be thrown up into the eyes causing blindness
or serious injury. Keep unauthorised persons
at a distance. Children, animals, onlookers
and helpers should be kept outside the safety
zone of 15 m. Stop the machine immediately
if anyone approaches. Never swing the
machine around without first checking
behind you to make sure no-one is within the
safety zone.

cold, etc. Working in bad weather is tiring and
often brings added risks, such as icy ground,
etc.

. Make sure you can move and stand safely.

Check the area around you for possible
obstacles (roots, rocks, branches, ditches, etc.)
in case you have to move suddenly. Take great
care when working on sloping ground.

.Switch off the engine before moving to

another area.

. Never put the machine down with the engine

running.
Always use the correct equipment.

+ Make sure the equipment is well adjusted.

Organise your work carefully.

Always use full throttle when starting to cut
with the blade.

Always use sharp blades.
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A WARNING: Neither the operator of the
machine nor anyone else may attempt to
remove the cut material while the engine is
running or the cutting equipment is rotating,
as this can result in serious injury. Stop the
engine and cutting equipment before you
remove material that has wound around the
blade as otherwise there is a risk of injury.
The bevel gear can get hot during use and
may remain so for a while afterwards. You
could get burnt if you touch it.

A WARNING: Sometimes branches or
grass get caught between the guard and
cutting attachment. Always stop the engine
before cleaning.

Check before starting

Check the blade to ensure that no cracks have
formed at the bottom of the teeth or by the
centre hole. Discard a blade if cracks are
found.

Check that the support flange is not cracked
due to fatigue or due to being tightened too
much. Discard the support flange if it is
cracked.

Ensure the locking nut has not lost its captive
force. The tightening torque of the locking nut
should be 25 Nm.

Check that the blade guard is not damaged or
cracked. Replace the blade guard if it is
cracked.

A WARNING: Never use the machine
without a guard or with a defective guard.
Never use the machine without the
transmission shaft.

Forestry clearing

Before you start clearing, check the clearing
area, the type of terrain, the slope of the
ground, whether there are stones, hollows etc.
Start at whichever end of the area is easiest,
and clear an open space from which to work.

Work systematically to and fro across the area,
clearing a width of around 4-5 m on each pass.
This exploits the full reach of the machine in

both directions and gives the operator a
convenient and varied working area to work
in.

« Clear a strip around 75 m long. Move your fuel
can as work progresses.

+ On sloping ground you should work along the
slope. It is much easier to work along a slope
than it is to work up and down it.

+ You should plan the strip so that you avoid
going over ditches or other obstacles on the
ground. You should also orient the strip to
take advantage of wind conditions, so that
cleared stems fall in the cleared area of the
stand.

Grass clearing using a grass blade

+ Grass blades and grass cutters must not be
used on woody stems.

+ A grass blade is used for all types of tall or
coarse grass.

+ The grass is cut down with a sideways,
swinging movement, where the movement
from right-to-left is the clearing stroke and the
movement from left-to-right is the return
stroke. Let the left-hand side of the blade
(between 8 and 12 o'clock) do the cutting.

- If the blade is angled to the left when clearing
grass, the grass will collect in a line, which
makes it easier to collect, e.g. by raking.

« Try to work rhythmically. Stand firmly with
your feet apart. Move forward after the return
stroke and stand firmly again.

« Let the support cup rest lightly against the
ground. It is used to protect the blade from
hitting the ground.

+ Reduce the risk of material wrapping around
the blade by following these instructions:

1. Always work at full throttle.
2. Avoid the previously cut material during the
return stroke.

» Stop the engine, unclip the harness and place
the machine on the ground before you start to
collect the cut material.

Grass trimming with a trimmer head

A CAUTION: Do not work with mowing
line longer than the intended diameter. With
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a properly mounted guard, the built-in cutter
will automatically adjust the line to its proper
length. Overly long lines can overload the
engine, resulting in damage to the clutch
mechanism and nearby parts.

Trimming

+ Hold the trimmer head just above the ground
at an angle. It is the end of the cord that does
the work. Let the cord work at its own pace.
Never press the cord into the area to be cut.

+ The cord can easily remove grass and weeds
up against walls, fences, trees and borders,
however it can also damage sensitive bark on
trees and bushes, and damage fence posts.

« Reduce the risk of damaging plants by
shortening the cord to 10-12 cm and reducing
the engine speed.

Clearing

+ The clearing technique removes all unwanted
vegetation. Keep the trimmer head just above
the ground and tilt it. Let the end of the cord
strike the ground around trees, posts, statues
and the like.

A CAUTION: This technique increases the

wear on the cord.

« The cord wears quicker and must be fed
forward more often when working against
stones, brick, concrete, metal fences, etc., than
when coming into contact with trees and
wooden fences.

+ When trimming and clearing you should use
less than full throttle so that the cord lasts
longer and to reduce the wear on the trimmer
head.

Cutting

+ The trimmer is ideal for cutting grass that is
difficult to reach using a normal lawn mower.
Keep the cord parallel to the ground when
cutting. Avoid pressing the trimmer head
against the ground as this can ruin the lawn
and damage the tool.

+ Do not allow the trimmer head to constantly
come into contact with the ground during
normal cutting. Constant contact of this type

can cause damage and wear to the trimmer
head.

Sweeping

« The fan effect of the rotating cord can be used
for quick and easy clearing up. Hold the cord
parallel to and above the area to be swept and
move the tool to and fro.

+ When cutting and sweeping you should use
full throttle to obtain the best results.

A WARNING: Never cut, when visibility is
poor or in very high or low temperatures or in
freezing weather.

Forestry clearing using a saw blade

« The risk of kickout increases with increasing
stem size. You should therefore avoid cutting
with the area of the blade between 12 o'clock
and 3 o'clock (Fig.16).

To fell to the left, the bottom of the tree should
be pushed to the right. Tilt the blade and bring
it diagonally down to the right, exerting firm
pressure. At the same time push the stem using
the blade guard. Cut with the area of the blade
between 3 o'clock and 5 o'clock. Apply full
throttle before advancing the blade.

To fell to the right, the bottom of the tree
should be pushed to the left. Tilt the blade and
bring it diagonally up to the right. Cut with the
area of the blade between 3 o'clock and 5
o'clock so that the direction of rotation of the
blade pushes the bottom of the tree to the left.
To fell a tree forwards, the bottom of the tree
should be pulled backwards. Pull the blade
backwards with a quick, firm movement.

If the stems are tightly packed, adapt your
walking pace to suit.

If the blade jams in a stem, never jerk the
machine free. If you do this the blade, bevel
gear, shaft or handlebar may be damaged.
Release the handles, grip the shaft with both
hands and gently pull the machine free.

Using the circular saw blade

A WARNING: Circular saw blades are
suitable for thinning brush and cutting small
trees up to a diameter of 5 cm. Do not attempt
to cut trees with larger diameters, since the
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blade may catch or jerk the clearing saw
forward. This may cause damage to the blade
or loss of control of the clearing saw which
may result in serious injury.

A WARNING: A saw blade can only be
used in connection with the proper guard
(see table pag.38) a twin handle and double
harness with release mechanism.

Brush cutting with a saw blade

« Thin stems and brush are mown down. Work
with a sawing movement, swinging sideways.

« Try to cut several stems in a single sawing
movement.

« With groups of hardwood stems, first clear
around the group. Start by cutting the stems
high up around the outside of the group to
avoid jamming. Then cut the stems to the
required height. Now try to reach in with the
blade and cut from the centre of the group. If
it is still difficult to gain access, cut the stems
high up and let them fall. This will reduce the
risk of jamming.

8. TRANSPORTING

Carry the brush cutter with the engine off and
with the protective blade cover on.

A ATTENTION: Fit the disk protection before
transporting or storing the brushcutter.

A WARNING - When transporting the
machine in a vehicle, ensure that it is properly
secured using belts. The machine should be
transported in a horizontal position with the
tank empty, ensuring compliance with
applicable regulations for transport of such
machines.

9. MAINTENANCE

EMISSIONS COMPLIANCE

This engine, including the emissions control
system, must be operated, used and maintained
in accordance with the instructions provided
in the user's manual in order to maintain

the emissions performance within the legal
requirements applicable to non-road mobile
machinery.

No deliberate tampering with or misuse of the
engine emissions control system has to take
place.

Incorrect operation, use or maintenance of the
engine or of the non-road mobile machinery
could result in possible malfunctions of the
emissions control system to a point where the
legal requirements applicable are not respected
; in such case a prompt action must be taken in
order to rectify the system’s malfunctions and
restore the applicable requirements.

Examples, not exhaustive, of incorrect operation,

use or maintenance are:

- Forcing or breaking the devices for metering
the fuel;

- Use of fuel and/or engine oil not fulfilling the
characteristics shown in the chapter STARTER
/ FUELING;

- Use of not original spare parts, for example
spark plug, etc.;

- Missing or improper maintenance of the
exhaust system, including incorrect timing of
maintenance for muffler, spark plug, air filter,
etc.

A WARNING - Tampering with this engine
makes the EU emissions certification no more
valid .

The level of CO2 of this engine can be found in
the Emak’s website (www.myemak.com) under
section “The Outdoor Power Equipment World".
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Maintenance Chart

[ N é
S (¢} ko] <
< ESN g 1s
Please note that the following maintenance intervals apply for normal operating conditions only. If your daily work| Y < 82| 3 -
requires longer than normal or harsh cutting conditions are present, then the suggested intervals should be shortened ';' 5 E 3 715
accordingly. 5 : |8 il B ™
T - < g
K -
Complete Machine Inspect (Leaks, Cracks, and Wear) X
Clean after finishing daily work X
Controls (STOP button, Choke Lever, Throttle .
: - Check Operation
Trigger, Trigger interlock) X
Fuel Tank Inspect (Leaks, Cracks, and Wear) X
Clean X
Fuel Filter and tube Inspect X
Clean, Replace Filter Element ‘ X
Cutting Attachments Inspect (Damage, Sharpness, and Wear) X
Check Tension X
Sharpen X X
Bevel Gear Inspect (Damage, Wear and Grease Level) X M
Cutting Attachments Guard Inspect (Damage, and Wear) X
Replace X X
All Accessible Screws and Nuts (Not Adjusting Screws) Inspect X
Retighten X
A Filter Clean X X
Replace
P X X
Cylinder Fins Clean X
Starter System Vents Clean after finishing daily work X
Starter Rope Inspect (Damage, and Wear) X
Replace M
Carburetor Check Idle (Cutting Attachments must not
rotate at idle) X
Spark Plug Check Electrode Gap X
Replace X X
Vibration Mounts Inspect (Damage, and Wear) X
Replace by Dealer X X

Cutting Attachments nuts and screws

Check that the locking nut of the cutting
equipment i tighten correctly
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BLADE SHARPENING (2-3-4 TOOTH)

1. Blades are reversible: when one side is no
longer sharp, the blade can be turned over
and used on the other side (Fig. 17).

2. Blades are sharpened using a flat single-cut
file (Fig. 17).

3. Tomaintainthe correctbalance, fileall cutting
edges uniformly.

4. Ifthe blades are not sharpened correctly, this
cansetupabnormalvibrationsinthe machine
and cause the blades themselves to break
ultimately.

BLADE SHARPENING (8 TOOTH)

Always check the general condition of the blade.
Correct sharpening permits the maximum
performance of the brush cutter. To sharpen the
teeth, use a file or grindstone and proceed with
light touches, respecting the corners and the
dimensions shown in Fig. 11.

SHARPENING THE SAW BLADE

« See the cutting attachment packaging for
correct sharpening instructions.

A correctly sharpened blade is essential for
working efficiently and to avoid unnecessary
wear to the blade and clearing saw.

+ Make sure that the blade is well supported
when you file it. Use a 5.5 mm round file.

« The filing angle is 15°. File alternate teeth to
the right and those in between to the left. If
the blade has been heavily pitted by stones it
may be necessary to dress the top edges of
the teeth with a flat file, in exceptional cases. If
so, this should be done before filing with a
round file. The top edges must be filed down
by the same amount for all the teeth.

A WARNING! - The wrong type of cutter or
an incorrectly sharpened blade will increase the
risk of kickback. Check mower blades for
deterioration or cracks, and replace if damaged.

A WARNING: Never repair damaged
cutting attachments by welding,
straightening or modifying the shape. This
may cause parts of the cutting tool to come
off and result in serious or fatal injuries.

NYLON LINE HEAD

Only use line of the same diameter as the original
to avoid overloading the engine (Fig. 18).

In order to get more line out of the cutting head,
tap it lightly on the ground while working.
Note: Never hitthe nylon head against hard spots
such as concrete or stones, it could be dangerous.

Replacing the nylon line on the LOAD&GO

trimmer head (Fig.19)

1. Cut 6.0 m of nylon line @ 3.0 mm.

2. Align the arrows and insert the line into the
trimmer head (Fig. 19.1) untilitis released from
the opposite side (Fig.19.2).

3. Divide the line into two equal parts (Fig. 19.3)
andthenload the trimmer head by turning the
knob (Fig. 19.4).

A WARNING! - Always wear protective
glovesduring maintenance operations.Donot
carry out maintenance with the engine hot.

AIR FILTER

Every 8-10 working hours, remove the cover (A,
Fig. 22), clean the filter (B).

Blow with compressed air, at a distance.

Replace if dirty or damaged. The engine runs
irregularly if the filter is clogged, with consequent
higher consumption and lower performance.

FUEL FILTER

Checkfuelfilter periodically. Adirtyfilter can cause
difficult starting and lower engine performance.
To clean filter proceed as follows: remove it from
fuel filling hole. Replace it (Fig. 21) if too dirty.

ENGINE

Clean cylinder fins with a brush or compressed
airperiodically. Dangerous overheating of engine
may occur due to impurities on the cylinder.

SPARK PLUG

Clean spark plug and check electrode distance
periodically (Fig.23).Use Champion NGKBPMR7A
or of other brand with the same thermal grade.

GEAR HOUSING
Every 30 working hours, remove screw (D, Fig. 8)
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on the gear housing and check the quantity of
grease. Do not use more than 10 grams. Use high
quality molybdenum bisulfide grease.

Never use fuel for cleaning operations.

TRASMISSION
Grease thejoints of the rigid tube (D, Fig. 25) every
30 working hours with molybdenum disulfide.

CARBURETOR

Before adjusting the carburetor, clean the air filter
(B, Fig. 22) and warm up the engine. This engine
is designed and manufactured in order to comply
with the applicable (EU) 2016/1628 Regulations.
The carburetor (Fig. 20) is designed to permit
only the adjustement of L and H screws in a
range of 1/4; the quarter round the hall range
admissible for Land H £ 1/8 screws is determined
by the manufacturer and you can not modify it.

A WARNING: Don't try to force the screws
outside the range!

Idle screw T is adjusted in order to ensure a good
safety margin between idle running and clutch
engagement.

Screw L must be adjusted so that the engine
promptly responds to sharp accelerations and
gives good idle operation.

Screw Hmust be adjusted sothatthe engine gives
maximum power during the cutting phase.

A WARNING: With the engine idling (2800
rpm), the blade should not rotate. We
recommend that you have your nearest
authorised dealer or service workshop carry
out any carburettor adjustments.

A WARNING: When using the machine at
an altitude of more than 1000 m a.s.l. it is
necessary to have the carburation checked by
an authorised service centre.

MUFFLER

A WARNING! - This muffler is fitted with a
catalytic converter needed for the engine to bein

compliance with the emissions requirements.
Never modify or remove the catalytic converter:
failure to do so is a violation of law.

A WARNING! - Mufflers fitted with catalytic
converters getvery hot during use and remain
so for some time after stopping. This also
appliesatidlespeed.Contactcanresultinburns
to the skin. Remember the risk of fire!

A CAUTION! - If the muffler is damaged, it
must be replaced. If the muffler frequently
becomes blocked, this could be an indication that
the efficiency of the catalytic converter is limited.

A WARNING: Do not operate your brush
cutter if the muffler is damaged, missing or
modified. An improperly maintained muffler
will increase the risk of fire and hearing loss.

EXTRA MAINTANANCE ADVISABLE

It is advisable to inspect the machine by a
specialized technician at an authorized service
network at the end of season, if used
intensively, and every two years if with normal
use.

A ATTENTION: Allmaintenance operations
not reported in this manual must be carried
out by an authorized Service Center.

To ensure steady and regular brush cutter
operation, remember that parts must only be
replaced with ORIGINAL SPARES.

A Any unauthorized changes and/or use
of non-original replacement parts may result
in serious injury or death to the operator or
third parties.

10. STORAGE

If the machine is to be stored for long periods:

- Drainandcleanthefueltankinawell-ventilated
area. To drain the tank, start the engine and
wait until the fuel is exhausted and the engine
stops (leaving fuel mixture in the carburettor
could damage the membranes).

- The procedures for returning the machine to
servicefollowingwinterstoragearethe sameas
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for starting up during everyday use (page 26).

- Follow all the maintenance regulations
previously described.

- Cleanthebrush cuttercompletelyandlubricate
the metallic parts.

- Remove, clean and lubricate the blade to
prevent rusting.

- Remove the blade fixing flanges, clean, dry
and lubricate the bevel gear seat.

- Empty the fuel tank and put the cap back on.

- Thoroughly clean the cooling slots and the air
filter (B, Fig. 22).

- Storethebrush cutterinadry place, preferably
not in direct contact with the floor and away
from heat sources.

11. ENVIRONMENTAL PROTECTION

Environmental protection should be a priority of

considerable importance when using the

machine, for the benefit of both social cohesion
and the environment in which we live.

- Try not to cause any disturbance to the
surrounding area.

- Scrupulously comply with local regulations
and provisions for the disposal of waste
materials after mowing.

- Scrupulously comply with local regulations
and provisions for the disposal of oils, petrol,
batteries, filters, deteriorated parts or any
elements which have a strong impact on the
environment. This waste must not be
disposed of as normal waste, it must be
separated and taken to specified waste
disposal centres where the material will be
recycled.

Demolition and disposal

When the machine reaches the end of its service
life, do not dispose of it into the environment;
instead take it to a waste disposal centre.

Most materials used in the manufacture of the
machine are recyclable; all metals (steel,
aluminium, brass) can be delivered to a normal
recycling station. For information contact your
local waste recycling service. Waste disposal
must be carried out with respect for the
environment, avoiding soil, air and water
pollution.

In all cases, applicable local legislation must
be complied with.

When the machine is scrapped also the CE mark
label must be destroyed together with this

manual.
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12. TECHNICAL DATA

DS 3500S-BC350S

DS 3500T-BC350T

Displacement cm? 36.3
Engine 2 stroke EMAK
Power kW 14
Min. rpm min™ 2800
Me.mmum speed of output min 8.500
spindle
Engine speed at maximum
output spindle speed min’ 11.700
Fuel tank capacity iﬂ + 6 cm3 600 (0.6 1)
Primer carburetor Yes

) >
Starting system Easy® ] Yes
Cutting width cm 42
Weight without cutting tool
and guard kg 6.9 74
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Recommended cutting attachments

Model Cutting attachments Guards
2 mm

DS 3500 e 420 P.N. 63129007 P.N. 61380124

BC350 420 P.N. 63129008 P.N. 61380125

DS 3500 @ 420 P.N. 63139002 P.N. 61380124

BC350 420 P.N. 63139001 P.N. 61380125

DS 3500 P.N. 61380124
A 255 P.N. 4095673BR *

BC 350 P.N. 61380125

DS 3500 P.N. 61380124
255 P.N. 4095638AR *

BC350 P.N. 61380125

DS 3500 P.N. 61380124
n 255 | PN.4095563AR *

BC350 P.N. 61380125
DS 3500 230 P.N. 4095565AR P.N.61380124 N
DS 3500T-BC350T . 255 P.N. 4095635AR P.N.4174279R *
DS 3500T-BC350T . 255 P.N. 4095066AR P.N.4174279R *

* Protection (C, Fig.4) not needed. Metal cutting attachments.

WARNING!!!

Using an incorrect cutting attachment increases the risk of accidents! Only use the
recommended cutting attachments and guards and follow the manufacturer’s sharpening
instructions.
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DS 3500S-BC350S

DS 3500T-BC350T

= n
LPA av
Pressure level dB(A) | EN 11806 96.5 91.5 91.5 91.5
EN 22868
Uncertainty dB (A) 3.0 3.0 3.0 3.0
2000/14/EC
Measured sound | yp (n) | EN 22868 110.0 106.0 106.0 106.0
power level EN ISO 3744
Uncertainty dB (A) 2.0 2.0 2.0 2.0
Guaranteed bun
2000/14/EC
lsourl]d power dB (A) EN 22868 112.0 108.0 108.0 108.0
eve EN 1SO 3744
EN 11806
. . 5.5 (sx) 5.2 (sx) 3.1 (sx) 4.4 (sx)
Vibration level m/s? EN 22867
EN 12096 5.2 (dx) 4.6 (dx) 4.1 (dx) 4.4 (dx)
. 2.5 (sx) 1.3 (sx) 3.4 (sx) 2.4 (sx)
2 EN 12096
Uncertainty m/s 1.1 (dx) 1.1 (dx) 2.4 (dx) 2.1 (dx)

¥ -Weighted average values: 1/2 minimum rpm, 1/2 at full load (head) or 1/2 racing (blade).
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13. DECLARATION OF CONFORMITY

The undersigned, Emak spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in
Piano (RE) ITALY declares under its own responsibility that
the machine:

1. Category: brushcutter/grass trimmer
2. Brand Efco, Type DS 3500 S - DS 3500 T
Brand Oleo-Mac, Type BC350S-BC350T
3. Serial ID 246 XXX 0001 + 246 XXX 9999 (DS 3500 S - BC 350
S) - 249 XXX 0001 + 249 XXX 9999 (DS 3500 T-BC 350T)
complies with the provisions of the Directive / Regulation and
subsequent amendments or additions:
2006/42/CE - 2000/14/CE - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628 -
2011/65/EU conforms to the provisions of the following
harmonized standards:
EN 1SO 11806-1:2011 - EN 55012:2007+A1:2009 - EN ISO
14982:2009
Procedures for evaluation of conformity followed:
AnnexV -2000/14/CE

14. WARRANTY CERTIFICATE

This machine has been designed and manufactured using the
most modern techniques. The manufacturer guarantees its
products for 24 months from the date of purchase, for private
and hobby use. The warranty is limited to 12 months in case
of professional use.

Limited warranty

1) The warranty period starts on the date of purchase. The
manufacturer, acting through the sales and technical
assistance network, shall replace free of charge any parts
proven defective in material, machining or
manufacturing. The warranty does not affect the
purchaser’s rights as established under legislation
governing the consequences of defects in the machine.

2) Technical personnel will undertake the necessary repairs
in the minimum time possible, compatible with
organisational needs.

3) To make any claim under the warranty, this certificate
of warranty, fully completed, bearing the dealer’s
stamp and accompanied by the invoice or receipt
showing the date of purchase, must be displayed to
the personnel authorised to approve work.

4) The warranty shall be null and void if:

- the machine has evidently not been serviced correctly

Measured sound power level: 110.0 dB (A) (DS 3500 S - BC
3505)-106.0dB (A) (DS 3500 T-BC 350T)

Guaranteed sound power level: 112.0 dB (A) (DS 3500 S - BC
3505)-108.0dB (A) (DS 3500T-BC350T)

Technical Documentation deposited with Administrative
Headquarter: Technical Department

Signed in Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Date20/07/2019

£,
(= [<JEmak..
.,

}

Fausto Bellamico - President

- the machine has been used for improper purposes or has

been modified in any way,

- unsuitable lubricants and fuels have been used

- non-original spare parts and accessories have been fitted

- work has been done on the machine by unauthorised

personnel

5) The warranty does not cover consumables or parts
subject to normal wear.

The warranty does not cover work to update or improve

the machine.

The warranty does not cover any preparation or

servicing work required during the warranty period.

Damage incurred during transport must be immediately

brought to the attention of the carrier: failure to do so

shall render the warranty null and void.

Engines of other manufacturers (Briggs & Stratton,

Subaru, Honda, Kipor, Lombardini, Kohler, etc.) fitted to

our machines are covered by the warranties of the

engine manufacturer.

10) The warranty does not cover injury or damage caused
directly or indirectly to persons or things by defects in
the machine or by periods of extended disuse of the
machine resulting from the said defects.

|
|
|
|
|
|
| BOUGHTBY Mr.
|
|
|
|
|

e T “X’
SERIAL No DEALER
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15. TROUBLESHOOTING

A WARNING: Always stop unit and disconnect spark plug before performing all of the
recommended remedies below except remedies that require operation of the unit.

When all the possible causes have been checked and the problem is not resolved, consult an
Authorised Service Centre. If a problem occurs that is not listed in this table, consult an Authorised

Service Centre.

PROBLEM

POSSIBLE CAUSES

SOLUTION

Engine will not start or will
run only a few seconds
after starting.

1. No spark

2. Flooded engine.

1. Watch for spark at spark plug
tip. If there is no spark, repeat
test with a new spark plug
(BPMR7A).

2. Follow procedure page 29. If
engine still fails to start, repeat
procedure with a new spark
plug.

Engine starts but will not
accelerate properly or will
not run properly at high
speed.

Carburetor requires
adjustment.

Contact a Servicing Dealer for
carburetor adjustment.

Engine does not reach full
speed and / or emits
excessive smoke

1. Check oil fuel mixture.
2. Air filter dirty.

3. Carburetor requires

1. Use fresh fuel and the correct
2-cycle oil mix.

2. Clean per instruction in
Maintenance-Air Filter Section.

3. Contact a Servicing Dealer for

adjustment. carburetor adjustment.
Engine starts, runs and | Carburetor requires | Turn idle speed screw “T”
accelerates but will not | adjustment. (Fig. 20) clockwise to increase idle

idle.

speed. See Operation-Carburetor
Adjustment.

Engine starts and runs, but
cutting attachment is not
rotating

A WARNING: Never
touch the cutting
attachment while
the engine s
running.

Clutch, bevel drive or
transmission shaft damaged

Replace if necessary - contact a
Servicing Dealer.

A WARNING: Do not attempt to carry out repairs without the necessary repairs and
technical expertise. Poorly executed repairs will automatically invalidate the warranty and

relieve the manufacturer of all liability.
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TRADUCTION DES
ORIGINALES

INSTRUCTIONS

A notre aimable clientéle

Merci d'avoir choisi un produit Emak.

Notre réseau de distributeurs et d'assistance est
a votre disposition pour toute nécessité.

INTRODUCTION

Pour un emploi correct de la machine et pour
éviter tout accident, ne commencez pas le
travail sans avoir préalablement lu ce manuel
avec attention. Vous y trouverez les descriptions
du fonctionnement des différents composants,
ainsi que les instructions relatives aux contréles
et aux procédures d’entretien requis.

N.B. Les descriptions et les illustrations
figurant dans le présent manuel ne sont pas
rigoureusement contractuelles. Le fabricant
se réserve le droit d’apporter d’éventuelles
modifications sans étre tenu de mettre a jour
a chaque fois ce manuel.

Outre les instructions relatives au
fonctionnement, le présent manuel contient
des paragraphes requérant une attention
particuliere de votre part. Ces paragraphes sont
signalés par les symboles décrits ci-dessous :
ATTENTION : lorsqu’il existe des risques
d’accidents, de blessures corporelles voire
mortelles, ou de graves dommages au matériel.
AVERTISSEMENT : lorsqu'il existe un risque de
dommages sur l'unité ou ses composants.

ATTENTION
RISQUE DE DOMMAGES AUDITIFS
EN CONDITIONS NORMALES D’UTILISATION,
CET ENGIN PEUT REPRESENTER POUR
L'OPERATEUR PREPOSE UN NIVEAU
D’EXPOSITION PERSONNELLE ET QUOTIDIENNE
AU BRUIT EGALE OU SUPERIEURE A

85dB (A)

SOMMAIRE

1. REGLES DE SECURITE (contient les
consignes d'utilisation de la machine
en sécurité) 44

2. EXPLICATION DES SYMBOLES ET
AVERTISSEMENTS DE SECURITE
(comment identifier la machine et la
signification des symboles) 46

3. COMPOSANTS PRINCIPAUX
(emplacement des composants et

éléments principaux de la machine) 46
4. ASSEMBLAGE (comment retirer
I'emballage et terminer le montage

des éléments détachés) 47

5. MISE EN ROUTE 48

6. ARRET DU MOTEUR 51

7. UTILISATION DE LA MACHINE 51

8. TRANSPORT 55
9. ENTRETIEN (contient toutes les
informations pour maintenir la

machine en parfait état) 56

10. REMISSAGE 60

11. PROTECTION DE 'ENVIRONNEMENT
(conseils d'utilisation écologique de
la machine) 60
12. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES
(résume les principales
caractéristiques techniques de la
machine) ] 61
13. DECLARATION DE CONFORMITE 64
14. CERTIFICAT DE GARANTIE (résume
les conditions de garantie) 64
15. GUIDE AU RESOLUTION DES
PANNES (pour résoudre rapidement
tout probléme) 65

1. REGLES DE SECURITE

A ATTENTION

- La machine, bien utilisée, est un outil de
travail rapide, commode et efficace ;
utilisée de facon incorrecte ou sans les
précautions dues, elle peut devenir un
outil dangereux. Pour rendre votre travail
agréable et sans risques, nous vous
invitons a respecter scrupuleusement les
mesures de sécurité libellées ci-apreés et
reprises dans le manuel.

- L’exposition aux vibrations dues a
I'utilisation prolongée des instruments
actionnés par des moteurs a combustion
interne peut engendrer des Iésions aux
vaisseaux sanguins ou aux nerfs des
doigts, des mains et des poignets des
personnes présentant des problémes
circulatoires (enflures). En outre, il a été
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démontré que l'utilisation prolongée par
temps froid entrainait des lésions des
vaisseaux sanguins chez les personnes
saines. En cas d’apparitions de symptomes
tels que des engourdissements douleurs,
pertes de force, changements de la couleur
ou de la texture de la peau ou pertes de
sensation au niveau des doigts, des mains
ou des poignets, interrompez
immédiatement |'utilisation de la machine
et consultez un médecin.

Le systeme de mise en marche de l'unité
produit un champ électromagnétique de
trés basse intensité. Ce champ peut créer
des interférences avec certains
pacemakers. Pour réduire le risque de
lésions graves ou mortelles, les porteurs
de pacemaker devraient consulter leur
médecin et le fabricant du pacemaker
avant d'utiliser cette machine.

outils de coupe conseillés par le fabricant
(voir pag. 59).

9 -N'utilisez pas la débroussailleuse sans la
protection du disque.

10 - Avantde mettre le moteuren marche vérifiez

si le disque tourne bien librement et s'il n’est
pas en contact avec des corps étrangers.

11 -Pendantletravail contrélezsouventledisque

en arrétant le moteur. Changez de disque
dés que vous remarquez des fissures ou des
cassures.

12 -Utiliser la débroussailleuse exclusivement

dans des endroits aérés, ne pas l'utiliser en
atmosphére explosive, inflammable ou dans
des zones confinées.

13 -Quand le moteur tourne n’effectuez aucun

entretien et ne touchez pas au disque.

14 -1l estinterdit d'appliquer sur la prise de force

de la débroussailleuse des dispositifs non
fournis par le constructeur.

15 -Ne pas utiliser la débroussailleuse si elle est

A ATTENTION: Certaines normes nationales endommagée, mal réparée, mal montée ou

peuvent limiter l'utilisation de la machine.

1 -Ne pas utiliser la débroussailleuse avant de
s'étre informé sur les modalités spécifiques
d’utilisation. L'opérateur inexpert devrait
s'exercer avant d'utiliser la machine sur le
terrain.

2 -La débroussailleuse ne peut étre utilisée
que par des personnes majeures en bonne
condition physique et bien informées de son
mode d'emploi.

3 -Nutilisez pas la débroussailleuse si vous étes
physiquement fatigué ou sous l'influence de
I'alcool, de drogues ou de médicaments.

4 -Portezdesvétementsadéquatsetsiirscomme
parexemple desbottes, un pantalonrésistant,
des gants, des lunettes de protection, un
casque antichoc. Utilisez des vétements
adhérents mais commodes.

5 -Ne laissez pas les enfants utiliser la
débroussailleuse.

6 -Veillezacequepersonnenesetrouvedansun
rayonde 15 métres quand ladébroussailleuse
est en marche.

7 -Avantd'utiliser une débroussailleuse vérifiez
sileboulon defixage dudisque estbienserré.

8 -La débroussailleuse doit étre équipée des

22 -S'il

modifiée de fagon arbitraire. Ne pas enlever,
endommager ou rendre inefficace I'un des
dispositifs de sécurité. Utiliser exclusivement
les dispositifs de coupe indiqués dans le
tableau.

16 -Veillez a ce que les étiquettes portant les

signaux de danger et de sécurité soient
toujours en parfait état. Si elles sont
détériorées, remplacez-lessansdélai (Fig. 24).

17 -N'utilisez pas la tronconneuse dans un but

autre que ceux indiqués dans le manuel
(voir pag. 51).

18 -N'abandonnez pas la machine moteur en

marche.

19 -Ne faites pas démarrer le moteur sans que le

bras soit monté.

20 -Controlez tous les jours la débroussailleuse

et assurez-vous que tous les dispositifs, de
sécurité et autres, fonctionnent bien.

21 - N'effectuez pas d’opérations ou de

réparations qui ne soient pas d’'entretien
normal. Adressez-vous plutot a des ateliers
autorisés.

s'avere nécessaire de mettre la
débroussailleuse hors service, ne pas
I'abandonner dans I'environnement mais la
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remettre au Revendeur qui veillera f son
évacuation.

23 -Ne confier ou préter la débroussailleuse
gu’a des personnes qualifiées et au courant
du fonctionnement correct de I'appareil.
Remettre par la méme occasion le manuel
contenant le mode d’emploi a lire avant de
commencer les travaux.

24 -S’adresser a un revendeur pour toutes
autres demandes ou pour une intervention
prioritaire.

25 -Conservez ce manuel soigneusement et
consultez-le a chaque foisque vous devrez
utiliser la machine.

26 -Se rappeler que le propriétaire ou
l'opérateur sont responsables des accidents
ou des dommages a tiers, aux biens de leur
propriété.

A ATTENTION

- Ne jamais utiliser d’unité dont les
fonctions de sécurité sont défectueuses.
Les dispositifs de sécurité de la machine
doivent faire I'objet d’'un contréle et d'un
entretien spécifiques, comme décrit dans
la présente section. Si le résultat de ces
vérifications est insatisfaisant, contacter
le service aprés-vente pour faire réparer
votre machine.

- Chaque utilisation de la machine non
prévue expressément dans le manuel doit
étre considérée comme une utilisation
impropre et, par conséquent, source de
danger potentielle.

VETEMENTS DE PROTECTION

A Toujours porter des vétements de
protection homologués pour utiliser une
débroussailleuse. Le port de vétements de
protection n‘élimine pas les risques de blessure
mais il peut en réduire les effets en cas d'accident.
Demandez conseil a votre revendeur habituel
pour choisir le vétement qui répond le mieux a
VoS exigences.

Assurez-vous que le vétement choisi ne géne

pas les mouvements. Portez un vétement de
protection prés du corps. La veste et la
salopette de protection sont I'idéal. Ne portez
pas de vétements, écharpes, cravates ou bijoux
qui risqueraient de s'accrocher dans les buissons.
Nouez les cheveux longs et protégez-les (par
exemple avec un foulard, un béret, un casque,
etc...).

Portez des chaussures de protection avec
semelles antiglisse et pointes en acier.
Portez des lunettes ou une visiére de
protection!

Utilisez des dispositifs protégeant contre les
émissions sonores; casque ou boules dans les
oreilles. Rappelez-vous d’étre extrémement
prudents lorsque vous utilisez ce genre de
protection car la perception des signaux
acoustiques de danger (cris, alarmes, etc...) est
réduite.

Portez des gants qui absorbent le plus
possible les vibrations.

2. EXPLICATION DES SYMBOLES ET
AVERTISSEMENTS DE SECURITE (Fig.24)

1 - Lirelemanuelavantd'utiliser cette machine.

2 - Vétir casque, visiére et protege-oreilles.

3 - Porter chaussures de protection et gants
quand on utilise disques métalliques ou de
plastique.

4 - Préter d'attention au lancement d’objets.

5 - Personne doit approcher a moins de 15 m.

6 - ATTENTION! - La surface risque d’étre trés
chaudel.

7 - Portez une attention particuliére aux
phénoménes de rebond.

8 - Poire d'amorcage.

9 - Type de machine : DEBROUSSAILLEUSE.
10 - Niveau de puissance acoustique garanti.
11 - Label CE de conformité.

12 - Numéro de série.

13- Année de fabrication.

14 - Vitesse maximale de l'arbre de sortie, en tr/
min.
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3. COMPOSANTS PRINCIPAUX (Fig.1)
1+3 - Outils fournis
4 - Harnais
5 - Pignon conique
6 - Protection de sécurité
7 - Téte afils de nylon
8 - Bouchon du réservoir de carburant
9 - Poire d'amorcage
10 - Vis réglage carburateur
11 - Protection du pot d'échappement
12 - Bougie
13 - Filtre a air
14 - Poignée du lanceur
15 - Levier de starter
16 - Levier accélérateur bloqué
17 - Bouton de STOP
18 - Levier de I'accélérateur
19 - Sistéme a courroie
20 - Poignée
21 - Tuyau de transmission
22 - Touche demi-régime

4. ASSEMBLAGE

MONTAGE PROTECTION-SECURITE (Fig. 4)
Fixer la protection (A) au tuyau de transmission
a I'aide des vis (B) apres avoir placé la plaque (E),
en position telle a vous permettre de travailler en
toute sécurité.

NOTE:utiliserlaprotection (C) seulementavecla
téte fil nylon. Le protecteur (C) doit étre fixé sur
le carterde protection (A)aumoyendelavis (D).

MONTAGE DE LA TETE AUX FILS DE NYLON
(Fig. 8)

Enfilez la bride supérieure (F). Enfilez le goujon
qui va bloquer la téte (H) dans son orifice (L) et
vissezalamain,danslesens contraire desaiguilles
d’'une montre, la téte (N).

MONTAGE DU DISQUE (Fig. 9)

Montez le disque (R) sur la bride supérieure (F), en
vérifiant le bon sens de rotation. Montez la bride
inférieure (E), le carter (D) et vissez le boulon (A)
dansle sens contraire des aiguilles d'une montre.
Enfilezle goujonendotation dansletrouapproprié
(L) pour pouvoir bloquer le disque et serrer le
boulon (A) a 2.5 kgm (25 Nm).

A ATTENTION - Installer le collier (voir
fleches C, Fig.9) dans I'orifice de montage du
disque.

MONTAGE DE LA POIGNEE (Fig. 2)
Montezlapoignée (D) surle tuyau de transmission
etfixez-laaveclesvis (A).La positiondela poignée
se regle selon les exigences de I'opérateur.

A ATTENTION-Monterlapoignée (D, Fig.2-
3) entre les fleches d’étiquettes (B) et la
poignée arriére (C).

MONTAGE DE LA BARRIERE DE SECURITE
(Fig.7)

En utilisant le disc a la place de la téte nylon, il
estnécessairede monterla“barriére de sécurité”.
Fixer la barriére (A) sous le support (C) de la
poignée (20B, Fig. 1) au moyen des vis (B), en
prendant bien soin de vérifier pue la “barriere
de sécurité” méme sait du céte gauche de la
débroussailleuse.

MONTAGE DES POIGNEES DE COMMANDE

(Fig.5)

- Desserrer la vis (G). L'écrou (H) reste dans la
poignée de commande (L).

- Pousser la poignée de commande (L)
('accélérateur M doit étre tourné vers le couple
conique) sur le guidon (N) de sorte que les
orifices (P) soient alignés.

- Introduire la vis (G) et serrer a fond.

MONTAGE DU GUIDON (Fig.6)

- Pour fixer le guidon, insérer le ressort (B) et la
rondelle (C).

- Poser le guidon a angle droit par rapport au
tuyau de transmission.

- Puis serrer la pince a l'aide de la vis (D).

A ATTENTION: Veillez a ce que tous les
composants soient bien relié et les vis serrées.

REPARATION DE LA DEBROUSSAILLEUSE

LES COURROIES (4S, Fig. 1)

Un bon réglage du systeme de courroies permet

a la débroussailleuse d'avoir un bon équilibre et

d’étre a une hauteur du sol adéquate (Fig. 10).

- Enfilez la courroie simple.

- Accrochez la débroussailleuse a la courroie a
I'aide du crochet (A, Fig. 10).

- Positionnez le crochet (19, Fig. 1) de maniere
a obtenir le meilleur équilibre pour la
débroussailleuse.
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1.
2.

- Placez la boucle de maniere a ce que la
débroussailleuse soit a la bonne hauteur.

REGLAGE CORRECT DU HARNAIS
modeles DS 3500 T-BC350T

Porter le harnais double (4T, Fig.1).
Attacher la boucle (A, Fig.12) de la ceinture et la
régler en agissant sur la courroie supérieure (B).

. Attacher la boucle (C) sur le thorax.
. Régler les épaules avec les deux courroies (D,

Fig.13). Ce harnais permet de répartir la charge
davantage sur les épaules ou au niveau de la
ceinture, comme le préfere l'opérateur.

. Régler la courroie (E, Fig.12) au niveau du thorax.
. Accrocher la débroussailleuse a l'aide du

mousqueton (A, Fig.10).

. Régler la hauteur de I'appareil par rapport au sol

en agissant sur les deux courroies (H-L, Fig.14).
La Fig. 10 illustre comment régler correctement
la distance entre la ceinture et le mousqueton.
Ce réglage facilite également la bonne
répartition du poids pour mieux équilibrer la
débroussailleuse.

A ATTENTION! - En cas d'utilisation des lames
a bois (22-60-80 dents), il est obligatoire d'utiliser
une courroie double équipée d'un dispositif de
déblocage rapide.

ACCESSOIRES APPROUVES
LesaccessoiresEmaksuivants peuventétre montés
sur le modéle de base :

EH 25 Taille-haie (orientable) (1) (2)

EH50 Taille-haie (orientable) (1) (2)

EP 100 Perche élagueuse (2)

EP 120 Perche élagueuse (2)

(1) Monter la barriére de sécurité (A, Fig.9A) sous

la poignée (loop).

(2) Non approuvé pour les modeéles aguidon (DS

3500T-BC350T).

5. MISE EN ROUTE

CARBURANT

A ATTENTION : I’'essence est un carburant
extrémement inflammable. Manipulez
I'essence ou le mélange de carburant avec
une extréme précaution. Ne pas fumer ni
produire de flammes a proximité du carburant
ou de la débroussailleuse.
Pour réduire le risque d’incendie et de
brilures, manipulez le carburant avec
précaution. Il est extrémement
inflammable.
Secouez et mettez le carburant dans un
récipient homologué.
Mélangez le carburant en plein air dans un
endroit sans risque d'étincelles ou de flammes.
Placez au sol, coupez le moteur et laissez-le
refroidir avant de procéder au ravitaillement.
Desserrez lentement le bouchon du carburant
pour évacuer la pression et pour éviter que le
carburant ne se déverse.
Serrez fermement le bouchon aprés le
ravitaillement. Sous l'effet des vibrations, le
bouchon risque de se desserrer et le carburant
de s’échapper.
Essuyez le carburant qui aurait pu s'échapper.
Ecartez l'outil 3 3 m du lieu de ravitaillement
avant de démarrer le moteur.
Ne tentez en aucun cas de braler le carburant
déversé.
Ne pas fumer durant le ravitaillement ou
lorsque la débroussailleuse est en marche.
Stockez le carburant dans un endroit frais, sec
et bien aéré.
Ne stockez pas le carburant dans un endroit
présentant des feuilles séches, de la paille, du
papier, etc.
Conservez l'outil et le carburant dans un
endroit ou les vapeurs de carburant
n’entreront pas en contact avec des étincelles
ou des flammes libres, des ballons d’eau pour
le chauffage, des moteurs électriques ou des
interrupteurs, des fours, etc.
N’'6tez pas le bouchon du réservoir lorsque le
moteur tourne.
N'utilisez pas de carburant pour les opérations
de nettoyage.
Assurez-vous de ne pas déverser de carburant
sur vos vétements.
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ESSENCE HUILE m
= ¢
2%-50: 1
1 1 (cm?)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

Cet appareil est actionné par un moteur 2 temps
et nécessite le prémélange d’essence et d'huile
pour moteurs 2 temps. Prémélangez l'essence
sans plomb et I'huile pour moteurs 2 temps dans
un récipient propre homologué pour contenir
de I'essence.

CARBURANT CONSEILLE : CE MOTEUR EST
CERTIFIE POUR ETRE ALIMENTE EN ESSENCE
SANS PLOMB POUR USAGE AUTOMOBILIE AVEC
NIVEAU D'OCTANES 89 (R + M] / 2) OU
SUPERIEUR.

Mélangez I'huile pour moteurs 2 temps avec
I'essence en suivant les instructions sur
I'emballage.

Il est conseillé d'utiliser de I'huile pour moteurs 2
temps Efco - Oleo-Mac a 2% (1:50) spécialement
formulée pour tous les moteurs 2 temps refroidis
par air.

Les proportions correctes huile/essence
illustrées dans la notice (Fig. A) sont adaptées a
I'utilisation d'huile pour moteurs PROSINT 2 et
EUROSINT 2 ou d’huile moteur de haute qualité
équivalente (spécifications JASO FD ou ISO
L-EGD).

A ATTENTION : NE PAS UTILISER D’HUILE
POUR AUTOMOBILES OU POUR MOTEURS
HORS-BORD 2 TEMPS.

A ATTENTION :

- Nachetez que la quantité de carburant
nécessaireenfonctiondesconsommations
personnelles ; n’en achetez pas plus qu’il
n’en sera utilisé en un ou deux mois ;

- Conservez l'essence dans un récipient
hermétique, dans un endroit frais et sec.

A ATTENTION - Pour le mélange, ne jamais

utiliser un carburant dont le pourcentage
d’éthanol dépasse 10% ; sont admis le gazole
(mélange essence/éthanol) avec wun
pourcentage d’éthanol jusqu’a 10% ou le
carburant E10.

NOTA - Ne préparer que la quantité requise de
mélange ; ne pas laisser le mélange dans le
réservoir ou dans le bidon trop longtemps. Il est
conseillé d'utiliser le stabilisateur pour carburant
Emak ADDITIX 2000 réf. 001000972A pour
conserver le mélange pendant 12 mois.

Essence alkylée

A ATTENTION - L’essence alkylée ne
présente pas la méme densité que I'essence
normale. Par conséquent, régler difféeremment
lavis H des moteurs mis au pointavecl’essence
normale. Pour cette opération, s'adresser a un
centre aprés-vente agréé.

RAVITAILLEMENT
Secouez le jerrycan du mélange avant de
procéder au ravitaillement .

MISE EN ROUTE

A Avant de mettre le moteur en marche
vérifiez sile disque tourne bien librement et s'il
n’est pas en contact avec des corps étrangers.

A Moteur au ralenti, le dispositif de
coupe ne doit pas tourner. Sinon, contactez
un Centre de Service Agréé de procéder a
une vérification et corriger le probléeme.

A AVERTISSEMENT: tenez toujours la
débroussailleuse a deux mains. Votre corps
doit toujours se tenir a gauche du tube. Vous
devez maintenir la débroussailleuse a deux
mains, sans jamais les croiser. Ces directives
s’appliquent également aux gauchers.
Conservez la position de coupe correcte.

A L’exposition aux vibrations peut
entrainer des problémes aux personnes
souffrant de troubles circulatoires ou de
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nature nerveuse. Demander l'avis d’un
médecin en cas de symptomes physiques tels
qu’engourdissements, absence de
sensibilité, réduction de la force normale ou
variations de la couleur de la peau. Ces
symptomes se présentent normalement au
niveau des doigts, mains ou poignets.

Avant de faire démarrer le moteur vérifiez sile
levier de I'accélérateur fonctionne librement.

A ATTENTION : respectez les consignes de
sécurité sur la manipulation du carburant.
Coupez toujours le moteur avant de procéder
au ravitaillement. Ne faites jamais I'appoint
de carburant lorsque le moteur tourne ou s'il
est encore chaud. Restez a au moins 3 mde la
zone de ravitaillement avant de démarrer le
moteur. NE FUMEZ PAS !

1. Nettoyez la surface autour du bouchon de
carburant afin d'éviter toute contamination.

2. Dévissez lentement le bouchon de carburant.

3. Versez soigneusement le mélange de
carburant dans le réservoir. Evitez de
renverser du carburant.

4, Avant de remonter le bouchon de carburant,
nettoyez et inspectez le joint d’étanchéité.

5. Remontez immédiatement le bouchon de
carburant et serrez-le manuellement. Essuyez
tout déversement de carburant.

A ATTENTION : vérifiez si le carburant fuit
et, le cas échéant, éliminez les fuites avant
d’utiliser lamachine. Si nécessaire, faites appel
au service d’assistance auprés de votre
revendeur.

Moteur noyé

- Insérez un outil adapté dans la coiffe de
bougie.

- Faites levier sur la coiffe de bougie et retirezla.

- Dévissez et séchez la bougie.

- Ouvrez 'accélérateur a fond.

- Actionnez le lanceur a plusieurs reprises de
facon a vider la chambre de combustion.

- Remontez la bougie et connectez la coiffe en

I'enfongant fermement.

- Passez le levier d’'étrangleur sur la position
OPEN, méme si le moteur est froid.

- Démarrez a présent le moteur.

Procédure de démarrage

1) Pousser lentement le primaire 4 fois (9, Fig.1).

2) Mettre le levier de démarreur (15, Fig.1) sur la
position CLOSE (A, Fig.15).

3) Tirez le levier de l'accélérateur (18, Fig. 1) et
appuyez sur le poussoir (22) pour bloquer en
demi-accélération, puis relachez le levier (18).
S'assurer que la débroussailleuse est bien
stable sur le terrain. S'assurer que rien ne géne
I'outil de coupe. Tenir la débroussailleuse
d’'une main (Fig.15A) et tirer sur la corde de
démarrage (pas plus de 3 fois) jusqu’a obtenir
la premiére explosion du moteur. Lorsque la
débroussailleuse estneuve, il sera certainement
nécessaire de tirer plusieurs fois sur la corde.

Mettre le levier de démarreur (15, Fig.1) sur la

position OPEN (B, Fig.15).

6) Tirer sur la corde pour démarrer le moteur.
Lorsque la débroussailleuse s’est mise en
marche, attendre quelques secondes qu'elle
atteigne latempérature de service sans toucher
I'accélérateur. En hiver ou en montagne,
attendre quelques secondes de plus pour que
la débroussailleuse atteigne la température de
service. Aprés quoi, appuyer sur l'accélérateur
(18, Fig.1) pour désactiver la semi-accélération.

£

w
=

A AVERTISSEMENT :

- Ne jamais enrouler la corde de démarreur
autour de la main.

- Ne pas utiliser toute la longueur de la corde
en tirant dessus pour le démarrage pour ne
pas risquer de la casser.

- Nepasrelacherlacordebrusquement;tenirla
poignéededémarrage(14,Fig.1) etattendre
que la corde s’enroule lentement.

A ATTENTION: Quand le moteur est chaud
n’utilisez pas le starter pour le faire démarrer.

A ATTENTION: N'utilisez le dispositif demi-
accélération que dans la phase de démarrage
du moteur a froid.
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RODAGE MOTEUR

Le moteur atteint sa puissance maximale au bout
de 5 a 8 heures de travail.

Au cours de cette période de rodage, ne faites pas
tourner le moteur a vide au régime maxi pour lui
éviter excessif efforts de fonctionnement.

A ATTENTION! - Durant le rodage, ne
modifiezpaslacarburationenvued’augmenter
la puissance; vous risquez seulement
d’endommager le moteur.

REMARQUE : il est normal qu’un moteur neuf
dégage de lafumée durant et aprés la premiére
utilisation.

6. ARRET DU MOTEUR
Portezlelevierdel'accélérateuraurégimeduralenti
(18, Fig. 1) et attendez quelques secondes afin que
le moteur se refroidisse.

Arrétez le moteur en appuyer l'interrupteur de
masse (17).

7.UTILISATION DE LA MACHINE
USAGE INTERDITS

A AVERTISSEMENT : Evitez tout
phénoméne de rebond pouvant entrainer
des blessures graves. L’effet de rebond
consiste en un mouvement brusque latéral
ou vers l'avant de la machine se produisant
lorsque la lame entre en contact avec un
objet, tel qu’un rondin ou une pierre, ou
lorsque la bille de bois se referme et vient
coincer la lame dans le plan de coupe. Le
contact avec un corps étranger peut
également entrainer une perte de contrdle de
la débroussailleuse .

A ATTENTION! - Respectez toujours les
normes de sécurité. Le débroussailleuse ne
doit étre utilisé que pour tailler des herbe ou
de petits arbustes. Pour la coupe de bois,
utilisezune lame de scie circulaire appropriée.
Ne coupez ni métaux, ni plastiques, ni piéces
de maconnerie ou tout autre matériau qui ne
seraitpasdérivédubois.llestinterditdetailler
autrechose.N'utilisezpasle commelevier pour

lever, déplacer ou fendre des objets et ne le
bloquezpas surdes supportsfixes.llestinterdit
d’appliquer a la prise de force du
débroussailleusedesoutilsoudesapplications
autres que ceux qui sont indiqués par le
constructeur.

A AVERTISSEMENT : Si vous utilisez des
lames rigides, évitez les travaux de coupe a
proximité des clotures, des batiments, des
troncs d’arbre, des rochers ou d’autres objets
similaires susceptibles d’entrainer un effet de
rebond de la débroussailleuse ou
d’endommager lalame. Nous recommandons
I'utilisation de téte a fils nylon pour ces
travaux. En outre, dans ces situations, le
risque de ricochet est considérablement
accru.

A AVERTISSEMENT : N'utilisez jamais une
débroussailleuse avec l'outil de coupe
perpendiculaire au sol. Ne jamais utiliser la
débroussailleuse comme taille-haie.

A AVERTISSEMENT : Si la lame se desserre
apreés avoir été correctement réglée, arrétez
le travail immédiatement. Il est possible que
la vis de fixation soit usée ou abimée et il faut
la remplacer. N'utilisez jamais des piéces non
autorisées pour fixer la lame. Si le probleme
persiste, contactez votre distributeur.
N’utilisez jamais la débroussailleuse avec une
lame mal fixée.

Précautions relatives a la zone de travail

« Gardez en permanence les deux pieds sur une
assise stable de facon a éviter toute perte
d'équilibre.

» Assurez-vous de toujours pouvoir vous
mouvoir en toute sécurité. Inspectez la zone
de travail et dégagez tout obstacle éventuel
(racines, rochers, branches, fossés, etc.) pour le
cas ol vous devriez vous déplacer rapidement.

» Ne coupez pas au-dessus de la hauteur de
poitrine, car il est toujours plus difficile de
controler une débroussailleuse placée en
hauteur en cas de rebond.
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+ Ne travaillez pas a proximité de lignes
électriques. Laissez agir des professionnels
dans de pareilles situations.

» Ne procédez a des travaux de coupe que si la
visibilité et la luminosité vous permettent d'y
voir clairement.

« N'utilisez pas la débroussailleuse sur une
échelle ; cela est extrémement dangereux.

+ Arrétez immédiatement la débroussailleuse si
la lame entre en contact avec un objet.
Controler le disque et la débroussailleuse;
réparer éventuellement les parties
endommagées.

- Evitez tout contact de la lame avec des débris
ou du sable. Méme une tres faible quantité de
débris peut trés rapidement émousser une
lame et augmenter le risque de rebond.

« Coupez le moteur avant de reposer la
débroussailleuse.

+ Soyez particulierement vigilant lorsque vous
portez des protections antibruit car de tels
équipements réduisent la capacité d'entendre
les signaux sonores d'avertissement en cas de
danger (tels quecris,alarmes et avertissements,
etc.).

+ Soyez extrémement vigilant lorsque vous
travaillez en pente ou sur des surfaces
irréguliéres.

A AVERTISSEMENT : N'utilisez jamais de
lames rigides pour les travaux de coupe dans
des zones rocheuses. Les projections et
I'utilisation de lames endommagées peuvent
étre a l'origine de blessures corporelles
grave, voire mortelles, pour l'utilisateur ou
les passants. Soyez trés vigilant et méfiez-
vous des projections. Portez toujours des
lunettes de sécurité. Ne vous penchez jamais
au-dessus de la protection de I'outil de coupe.
Des pierres ou des débris peuvent étre
projetés au niveau des yeux, ce qui peut
entrainer des blessures graves, voire la cécité.
Maintenez toute personne non autorisée a
une distance de sécurité. Maintenez les
enfants, les animaux, les observateurs et les
assistants a une distance minimale de 15
métres de la zone de sécurité. A 'approche
d’'un tiers, arrétez immédiatement la

machine. N'appliquez jamais un mouvement
circulaire a la machine sans vous étre
préalablement assuré- de I'absence de toute
personne dans la zone de sécurité.

Techniques de travail
Instructions générales de travail

A AVERTISSEMENT :Cette section décrit
les précautions de sécurité de base
applicables au travail avec des lames de scie
circulaire ou des tétes de coupe a fils. Si vous
vous trouvez dans une situation pour laquelle
vous avez des doutes quant a la technique a
adopter, demandez conseil auprés d’un
spécialiste. Contactez votre distributeur ou le
service d’assistance. N’entreprenez pas un
travail que vous jugez au-dela de vos
capacités. Avant de commencer, il est
important de connaitre les différences qui
existent entre le débroussaillage, le
désherbage et la coupe d’herbe.

Reégles de sécurité de base

1. Inspectez la zone ol vous comptez travailler :

« Assurez-vous qu’'aucune personne, animal ou
aucun autre élément ne risque d'affecter votre
controle de la machine.

+ Assurez-vous qu'aucune personne ni aucun
animal, etc., ne risque d’entrer en contact avec
I'outil de coupe ou d'étre blessé par les objets
pouvant étre projetés par I'outil de coupe.

A AVERTISSEMENT : N'utilisez pas la
machine si vous n’étes pas en mesure de
pouvoir appeler a I'aide en cas d’accident.

2. N'utilisez pas la machine dans de mauvaises
conditions météo (épais brouillard, forte pluie,
vent violent, froid extréme, etc.). Travailler
dans de mauvaises conditions météo est tres
fatigant et peut accroitre les risques d'accident
en raison d'un sol gelé, etc.

3. Assurez-vous de toujours pouvoir vous
mouvoir en toute sécurité. Inspectez la zone
de travail et dégagez tout obstacle éventuel
(racines, rochers, branches, fossés, etc.) pour le
cas ou vous devriez vous déplacer rapidement.
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Soyez trés vigilant lorsque vous travaillez sur
des terrains en pente.

4. Arrétez le moteur avant de changer de zone

5.

de travail.

Ne reposez jamais la machine lorsque le
moteur tourne.

Utilisez toujours I'équipement approprié.
Veillez au bon réglage de I'équipement.
Organisez méticuleusement votre travail.
Utilisez toujours I'étranglement maximum au
début des travaux de coupe avec une lame.
Utilisez toujours des lames bien affitées.

A AVERTISSEMENT : Ni l'utilisateur ni
aucune autre personne ne doit tenter de
démonter I'outil de coupe lorsque le moteur
tourne ou que l'outil de coupe est en
mouvement, car des blessures graves
peuvent en résulter. Arréter le moteur et
I'outil de coupe avant de procéder au retrait
de débris enroulés autour du disque car cette
opération présente un risque élevé de
blessure. Le pignon conique peut devenir
trés chaud aprés l'utilisation de la machine et
le rester un certain temps. Ne le touchez pas,
sous peine de vous briler.

A AVERTISSEMENT : Des branches ou de
I’herbe peuvent se bloquer entre la protection
et l'outil de coupe. Arrétez toujours le moteur
avant de procéder au nettoyage.

Vérifiez le dispositif de coupe avant d’allumer
la machine

Vérifiez la lame et assurez-vous qu’aucune
fissure ne s'est formée a la base des dents ou
au niveau de l'orifice central. Débarrassez-
vous de la lame si vous observez des fissures.
Vérifiez que la bride de maintien n’est pas
fissurée en raison de l'usure ou d'un serrage
excessif. Débarrassez-vous de la bride si elle
est fissurée.

Assurez-vous que l'écrou de verrouillage n'a
pas perdu sa force de captation. Le couple de
serrage de l'écrou de fixation doit étre de
25 Nm.

Vérifiez que le protege-lame n’est pas
endommagé ou fissuré. Remplacez-le s'il est
fissuré.

A AVERTISSEMENT : N'utilisez jamais la
machine sans protection ou déflecteur.
N’utilisez jamais la machine sans I'arbre de
transmission.

Débroussaillage

+ Avant de commencer le débroussaillage,
inspectez la zone de travail, le type de terrain,
le niveau de pente du sol, la présence de
pierres, de creux, etc.

« Commencez par I'extrémité la plus simple a
travailler et dégagez-vous un espace ouvert
a partir duquel oeuvrer.

+ Travaillez systématiquement sur la largeur de
la zone, en débroussaillant sur des bandes de
4 a 5 m a chaque passage. Cette technique
permet d’‘exploiter toute la portée de la
machine dans les deux directions tout en
dégageant une zone de travail pratique et
variée pour l'utilisateur.

+ Débroussaillez sur des bandes d’environ 75 m
de long. Remuez le réservoir de carburant a
mesure que Vous progressez.

- Surles terrains en pente, travaillez dans le sens
de la pente. Il est moins fatigant de travailler
dans le sens de la pente que de la monter pour
la redescendre systématiquement.

+ Préparez le découpage en bandes du terrain
pour éviter les fossés ou les autres aspérités du
terrain. Pensez également a orienter les
bandes en fonction du vent, de sorte que
I'herbe coupée tombe dans la zone dégagée.

Coupe d’herbe a I’'aide d’'une lame pour herbe
« Les lames pour herbe et les coupe-herbe ne
doivent pas étre utilisés pour la coupe de bois.

« Les lames pour herbe s'utilisent pour tous les
types d’herbe, grande ou épaisse.

« La coupe de I'herbe s'effectue suivant un
mouvement de balancement latéral, ou le
mouvement de droite a gauche correspond a
la coupe et le mouvement de gauche a droite
au retour de coupe. Effectuez le travail de
coupe avec le coté gauche de la lame (entre
les positions 8h et 12h).

« Si la lame est inclinée vers la gauche lors du
désherbage, I'herbe sera coupée en ligne, ce
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qui en facilitera le ramassage (au rateau, par
exemple).

« Dans la mesure du possible, travaillez de fagon
rythmée. Tenez-vous sur vos deux pieds, le poids
également réparti. Avancez apres le retour de
coupe et tenez-vous de nouveau fermement sur
vos deux jambes.

« Laissez le carter reposer légérement sur le sol.
Il est sert a protéger la lame de tout contact
avec le sol.

« Pour réduire le risque d’enroulement de débris
autour de la lame, suivez les instructions
ci-dessous :

1. Coupez toujours a la puissance maximum.
2. Evitez le contact avec I'herbe déja coupée
au retour de coupe.

+ Arrétez le moteur, détachez le harnais et posez
la machine sur le sol avant de procéder au
ramassage de I'herbe coupée.

Coupe d’herbe a I'aide d'une téte a fils

A ATTENTION : La longueur du fil de
coupe ne doit pas excéder le diameétre de
coupe prévu. Une fois la protection
appropriée montée, le dispositif de coupe
réglera automatiquement le fil a la longueur
appropriée. L'utilisation d'un fil trop long
peut entrainer la surcharge du moteur et
endommager le mécanisme d’embrayage,
ainsi que les piéces a proximité.

Coupe avec une téte a fils

« Maintenez la téte de coupe a fils juste
au-dessus du sol, a partir d'un angle.
L'extrémité du fil effectue tout le travail de
coupe. Laissez le fil travailler a son rythme.
N’appuyez jamais le fil dans la zone de coupe.

« Lefil permet de couperI'herbe et les mauvaises
herbes qui poussent au bord des murs, des
clotures, des arbres et des bordures. Toutefois,
il peut également endommager |'écorce des
arbres et les buissons ou encore les montants
de clotures.

« Pour éviter d’endommager les plantes,
raccourcissez le fil jusqu'a 10 a 12 cm et
réduisez le régime du moteur.

Désherbage

Le désherbage permet d’éliminer toute la
végétation et les mauvaises herbes
indésirables. Maintenez la téte de coupe a fils
juste au-dessus du sol, en [linclinant
légérement. Passez I'extrémité du fil autour
des arbres, des piliers, des statues et autres.

A MISE EN GARDE : Cette technique de
coupe augmente l'usure du fil.

Le fil s"abime plus vite et doit étre changé plus
souvent si la coupe s'effectue autour de
roches, de briques, de ciment, de clétures
métalliques, etc., que lorsqu’elle s'effectue
autour d'arbres ou de clétures en bois.

Pour ces travaux, n'utilisez pas I'étranglement
maximum comme cela le fil durera plus
longtemps et 'usure de la téte de coupe a fils
sera moins importante.

Coupe

La téte de coupe a fils est idéale pour couper
I'herbe difficile d’accés avec une tondeuse a
gazon. Le fil doit étre paralléle au sol lors de la
coupe. Evitez d’appuyer la téte de coupe a fils
contre le sol car cela risque d’'endommager la
pelouse et I'outil de coupe.

Evitez que la téte de coupe ne soit en contact
permanent avec le sol pendant les travaux de
coupe normaux. Les contacts de ce type
peuvent endommager la téte de coupe et
contribuer a une usure plus rapide de celle-ci.

Balayage

L'effet de ventilateur du fil en mouvement
peut étre utilisé pour un balayage rapide et
simple. Pour cela, le fil doit étre paralléle au sol
et maintenu au-dessus de la zone a balayer, un
mouvement d’avant en arriere devant étre
appliqué a la machine.

Pour les travaux de coupe et de balayage,
utilisez  I'étranglement maximum afin
d’obtenir de meilleurs résultats.

A AVERTISSEMENT : N’effectuez jamais a
un travail de coupe par faible visibilité ou par
températures extrémement élevées ou
basses, ou par grandes gelées.

Débroussaillage a I'aide d’une lame de scie
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circulaire

+ Lerisque de rebond augmente en fonction de la
longueur des herbes/arbrisseaux. Evitez donc
de couperavec lazone de lalame correspondant
a la tranche 12h/3h heures d’'un cadrant de
montre (Fig.16).

Pour projeter les débris vers la gauche, exercez
une pression vers la droite a la base de l'arbre.
Inclinez la lame dans un mouvement en
diagonal de haut en bas, de gauche a droite, en
exercant une pression ferme sur la machine.
Appuyez simultanément sur l'arbre en vous
servant du protége-lame. Coupez avec la zone
de la lame correspondant a la tranche 3h/5h
d’un cadrant de montre. Utilisez I’étranglement
maximum avant d’avancer la lame.

Pour projeter les débris vers la droite, exercez
une pression vers la gauche a la base de I'arbre.
Inclinez la lame dans un mouvement en
diagonal de bas en haut, de gauche a droite.
Coupez avec la zone de la lame correspondant a
la tranche 3h/5h d’'un cadrant de montre de
sorte que le sens de rotation de la lame pousse
la base de l'arbre vers la gauche.

Pour abattre un arbre vers 'avant, la base de
celui-ci doit étre poussée vers l'arriere. Ramenez
lalame vers l'arriére dans un mouvement rapide
et ferme.

Si les branchages sont enchevétrés, adaptez
votre rythme en conséquence.

Si des branchages s'enroulent autour de la lame,
ne laissez pas la machine tourner librement dans
le vide. Cela pourrait endommager la lame, le
pignon conique, le tube ou le guidon. Lachez les
poignées, tenez la machine a deux mains par le
tube et dégagez-la.

Utilisation d’'une lame de scie circulaire

A AVERTISSEMENT : les lames de scie
circulaire s’utilisent pour la coupe de petits
buissons ou arbrisseaux dont le diamétre ne
dépasse pas 5 cm. Ne tentez pas d’abattre des
arbres de plus grand diamétre, car la lame
risque de se bloquer ou de projeter la
tronconneuse vers l'avant. Cela peut
endommager la lame ou entrainer la perte de
controle de la machine et occasionner des

blessures corporelles graves.

A AVERTISSEMENT : les lames de scie
circulaire ne doivent étre utilisées qu’avec la
protection appropriée (voir le tableau page
59), a savoir deux poignées et un harnais
double avec mécanisme de libération.

Débroussaillage a I'aide d’'une lame de scie
circulaire

» Cette technique convient a la coupe de
grandes herbes et de broussailles. Travaillez en
adoptant un mouvement de scie, en balangant
les bras latéralement.

Tentez de couper plusieurs branchages en un
seul mouvement de scie.

Pour les branchages épais regroupés,
commencez par dégager les alentours. Coupez
le haut des branches autour de la zone de
travail pour éviter tout blocage de la lame.
Coupez ensuite les branchages a la hauteur
voulue. Tentez a présent d’introduire la lame au
centre des branchages pour effectuer la coupe
a partir de ce point central. Si I'acces reste
difficile, coupez le haut des branches en les
laissant tomber. Vous réduirez ainsi tout risque
de blocage.

8. TRANSPORT

Transportez la débroussailleuse quand le moteur
est arrété et le couvre-disque monté.

A ATTENTION: En cas de transport ou de
remisage de la débroussailleuse, monter le
carter de protection du disque.

A ATTENTION - Pour transporter la machine
sur un véhicule, s'assurer quelle est fixée
correctement sur le véhicule a l'aide de sangles.
Transporter la machine en position horizontale,
réservoir vide, et s'assurer également que les
consignes pour le transport de ce genre de
machines ont été respectées.
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9. ENTRETIEN

CONFORMITE DES EMISSIONS GAZEUSES

Ce moteur, incorporé au systéme de contréle
des émissions, doit étre géré, utilisé et entretenu
conformément aux instructions citées dans le
manuel de ['utilisateur de sorte que les
performances en matiére d'émissions respectent
les lois applicables aux engins mobiles non
routiers.

Le systeme de contréle des émissions du moteur
ne doit faire l'objet d’aucune manipulation
frauduleuse intentionnelle et doit toujours étre
utilisé correctement.

Tout fonctionnement, utilisation et entretien
incorrect de la machine risque de compromettre
le systéme de contréle des émissions au point
de ne plus respecter les lois applicables ; dans ce
cas, réparer immédiatement toute anomalie du
systéme et rétablir les conditions applicables.

Quelques  exemples, incomplets, de
fonctionnement, utilisation ou entretien
incorrects :

- Forcer ou casser les dispositifs de dosage du
carburant ;

- Utiliser du carburant et/ou de I'huile moteur
ne répondant pas aux caractéristiques citées
au chapitre DEMARRAGE/CARBURANT ;

- Utiliser des piéeces de rechange non
originales, par exemple des bougies, etc. ;

- Ne pas procéder, ou procéder de facon
incorrecte, a Il'entretien du systéme
d'échappement ; ne pas respecter les
intervalles d’entretien du pot d'échappement,
de la bougie, du filtre a air, etc.

A ATTENTION - Si ce moteur a fait l'objet
d’'une manipulation frauduleuse, Ila
certification UE sur les émissions perd sa
validité.

Le niveau de CO2 de ce moteur est disponible
sur le site Internet d’Emak (www.myemak.com),
a la section “The Outdoor Power Equipment
World".
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Tableau d’entretien

Veuillez noter que les intervalles d'entretien suivant s'appliquent exclusivement a une utilisation en conditions norma-
les. Si vos travaux de coupe quotidien requiérent une durée d'utilisation plus longue que la normale ou si les conditions
de coupe sont difficiles, raccourcissez en conséquence les intervalles suggérés.

Intégralité de la débroussailleuse

Inspection (fuites, craquelures et niveau d'usure)

Nettoyage quotidiennement aprés le travail

Commandes (Bouton de STOP, levier d‘étrangleur, gachette des

gaz, gachette de blocage des gaz)

Contréle du fonctionnement

Réservoir carburant et conduites carburant

Inspection (fuites, craquelures et niveau d'usure)

Nettoyage

Filtre du carburant et tuyaux

Inspection

Nettoyage, remplacement de la cartouche filtrante

Outils de coupe

Inspection (déggts, affiitage et niveau d'usure)

Controle de la tension

Affitage

Pignon conique

Inspection (dégats, usure et niveau de lubrification)

Protection des outils de coupe

Inspection (dégats et niveau d'usure)

Remplacement
Toute la visserie accessible (sauf vis de réglage) Inspection

Resserrage
Filtre a air Nettoyage

Remplacement
Ailettes de cylindre Nettoyage

Prises dair du systeme de démarrage

Nettoyage quotidiennement aprés le travail

Corde de lanceur

Inspection (dégéts, affltage et niveau d'usure)

Replacement

Carburateur Controle du ralenti (foutil de coupe ne doit pas
tourner au régime de ralenti)

Bougie Controle de écartement entre les électrodes

Remplacement

Amortisseurs de vibrations

Inspection (dégats et niveau d'usure)

Remplacement par le distributeur

Ecrou et vis des outils de coupe

Controle visant a sassurer que [écrou de verrouillage de
[outil de coupe st correctement serré

Avant chaque
utilisation
Une fois par mois
Si endommagée
ou défectueuse
Selon besoins
Tous les ans ou 100h




AFFUTAGE DES LAMES COUPE-HERBES (2-

3-4 DENTS)

1. Les lames coupe-herbes peuvent étre
retournées: lorsqu’un coté n’est plus affété,
retourner lalame pour l'utiliser de I'autre c6té
(Fig. 17).

2. Afféter les lames a l'aide d’une lime plate a
section simple (Fig. 17).

3. Pour maintenir I'équilibrage, limer toutes les
parties coupantes de facon uniforme.

4. Sileslamesnesont pasaffétées correctement,
ellesrisquentdecréerdesvibrationsanormales
sur la machine, ce qui entrainerait la rupture
des lames.

AFFUTAGE DU DISQUE (8 DENTS)

Vérifiez toujours les conditions générales du
disque.

Un affétage correct du disque vous procurera
un rendement maximum de la débroussailleuse.
Pour afféter les dents utilisez une lime ou meule
et procédez par acoups en respectant les angles
et les dimensions repostées a la Fig. 11.

AFFUTAGE D’UNE LAME DE SCIE

+ Reportez-vous a l'emballage de l'outil de

coupe pour des instructions d'afftage
précises.
L'utilisation d'une lame bien affltée est
essentielle pour travailler efficacement et
limiter l'usure inutile de la lame et de la
trongonneuse.

+ Assurez-vous de la stabilité de la lame lors de
son affltage. Utilisez une lime ronde de 5,5
mm.

« l'angle d'affitage est de 15° Affitez
alternativement les dents de droite et celles
de gauche qui se ftrouvent entre les
précédentes. Dans des circonstances
exceptionnelles, lorsque lalame a été marquée
par limpact de pierres, il peut s'avérer
nécessaire de redresser les bords supérieurs
des dents a l'aide d’'une lime plate. Dans ce
cas, cette opération doit étre effectuée avant
I'affitage avec une lime circulaire. Les bords
supérieurs des dents doivent étre limés de
facon égale pour toutes les dents.

A ATTENTION! - Un mauvais outil de coupe
ouunelame malaffétéefontaugmenterlesrisques
de contrecoups. Controler les lames du coupe-
herbes pouridentifier sielles sontendommagées;
si elles le sont, les remplacer.

A AVERTISSEMENT : Ne tentez jamais de
réparer un outil de coupe endommagé en
soudant, redressant ou modifiant sa forme de
quelque facon que ce soit. Cela pourrait
contribuer au délogement de I'outil de coupe et
provoquer des blessures graves, voire
mortelles.

TETE A FILS DE NYLON

Utilisez toujours le méme diamétre de fil, comme
celuid’origine afin de ne pas surchargerle moteur
(Fig. 18).

Si vous voulez allonger le fil pendant que vous
travaillez, tapez la téte nylon par terre.

N.B.: Ne tapez pas la téte nylon sur du ciment ou
sur le pavé, cela pourrait étre tres dangereux.

Remplacement du fil Nylon sur la téte

LOAD&GO (Fig.19)

1. Couper 6.0 m de fil Nylon @ 3.0 mm.

2. Aligner les fleches et introduire le fil dans la
téte (Fig.19.1) jusqu’a ce qu'il sorte de 'autre
coté (Fig.19.2).

3. Diviser le fil en deux parts égales (Fig.19.3)
et charger la téte en tournant le pommeau
(Fig.19.4).

A ATTENTION! - Durant les opérations
d’entretien etdemaintenance, portertoujours
des gants de protection. Ne pas effectuer les
entretiens avec un moteur chaud.

FILTRE A AIR

Toutesles 8-10 heures de travail, 6tezle couvercle
(A, Fig. 22), nettoyez le filtre (B).

Souffler avec de I'air comprimé a une certaine
distance, de l'intérieur vers l'extérieur.
Remplacer s'il est contaminé ou endommagé.
Un filtre obstrué provoque un fonctionnement
irrégulier du moteur qui en augmente la
consommation et en diminue la puissance.
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FILTRE DU CARBURANT

Vérifier régulierement les conditions du filtre du
carburant. Un filtre sale entraine des difficultés
de démarrage et diminue les performances du
moteur.

Pour nettoyer le filtre, le sortir par l'orifice de
ravitaillementen carburant; dans le cas ou il serait
excessivement sale, le remplacer (Fig. 21).

MOTEUR
Nettoyerréguliérementlesailettesducylindreavec
de Il'air comprimé. L'accumulation d'impuretés
sur le cylindre peut provoquer des surchauffes
nuisibles au bon fonctionnement du moteur.

BOUGIE

Il est recommandé de nettoyer réguliérement
la bougie et de controler la distance entre les
électrodes (Fig. 23). Utiliser une bougie NGK
BPMR7A ou autre marque avec degré thermique
équivalent.

COUPLE CONIQUE

Toutes les 30 heures de travail, 6tez la vis (D, Fig.
8) sur le couple conique et controlez le niveau
de graisse. N'utilisez pas plus de 10 grammes de
graisse.

Utilisez de la graisse de qualité au bisulfure de
molybdeéne.

N'utilisez pas de carburant (mélange) pour les
opérations de nettoyage.

TRANSMISSION

Lubrifier le dspositif de clavetage de jonction
du tuyau rigide (D, Fig. 25) toutes les 30 heures
de service avec de la graisse au bisulfure de
molybdéne.

CARBURATEUR

Avantd'effectuerleréglageducarburateur, nettoyer
le filtre a air (B, Fig. 22) et faire chauffer le moteur.
Ce moteur est congu et réalisé conformément aux
reglements (EU) 2016/1628. Le carburateur (Fig.
20) est congu de sorte a ne permettre que le
réglagedesvisLetHsurun1/4detour.Laplage
de réglage possible des vis L et H surun + 1/8 de
tour est prédéterminée par le constructeur et ne

peut en aucun cas étre modifiée.

A ATTENTION: Ne pas forcer sur les vis au-
dela de la plage de réglage autorisée!

La vis de ralenti T est réglée de facon a laisser une
bonnemargedesécurité entrelerégimederalenti
et le régime d’embrayage.

LavisLdoitétrereglée defaconace quelemoteur
réponde propmtementauxaccélérationsbrusques
et qu’elle permette un bon fonctionnement au
ralenti.

La vis H doit étre réglée de facon a ce que le
moteur puisse disposer de la puissance maximale
pendant la coupe.

A ATTENTION: Quand le moteur et au
ralenti (2800 tours/min) le disque ne doit pas
tourner. Il est conseillé de faire régler la
carburation par votre revendeur ou par un
atelier agréé.

A ATTENTION: En cas d’utilisation de la
machine a plus de 1000 m d’altitude, il est
nécessaire de faire controler la carburation
par un Centre d’Assistance Agréé.

POT D’ECHAPPEMENT

A AVERTISSEMENT!-Ce potd’échappement
est doté d'un catalyseur ce qui assure au moteur
la conformité aux conditions sur les émissions.
Ne jamais modifier ni déposer le catalyseur : tout
modification est une violation a la loi.

A AVERTISSEMENT ! - Les pots
d’échappementdotésdecatalyseurdeviennent
trés chauds durant I'utilisation et restent ainsi
longtemps apreés avoir éteint le moteur. Cette
situation se présente méme lorsque le moteur
tourne au ralenti. Vous risquez de vous briiler
en le touchant. Risque d’incendie !

A ATTENTION ! - Si le pot d’échappement
est endommagé il doit étre remplacé. S'il se
bouchefréquemment, lerendementdu catalyseur
s’en trouve réduit.
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A AVERTISSEMENT: n’utilisez jamais votre
débroussailleuse si le silencieux est
endommagé, déposé ou modifié. Un
silencieux mal entretenu augment le risque
d’incendie et de perte auditive.

ENTRETIEN EXCEPTIONNEL

Alafin de la saison, si I'appareil a fait I'objet d’'un
usage intense, ou tous les deux ans en cas
d’usage normal, faites controler I'appareil par un
technicien spécialisé du réseau d'assistance.

A ATTENTION: Toutes les opérations
d’entretien quine figurent pas dans ce manuel
doiventétre effectuéesdansunatelierautorisé.
Pour garantir un fonctionnement constant er
régulier de la débroussailleuse, ne pas oublier
que dans le cas de remplacement de piéces il faut
utiliser exclusivement des PIECES D’ORIGINE.

A Toute modification non autorisée et/ou
utilisation de piéces détachées non
originales peut entrainer des blessures
graves ou mortelles a l'opérateur ou a des
tiers.

10. REMISSAGE

Lorsque I'appareil doit étre stocké pendant de

longues périodes:

- Vidanger et nettoyer le réservoir de
carburant dans un lieu bien aéré. Pour vider
le carburateur, démarrer le moteur et en
attendre l'arrét (le fait de laisser du mélange
dans le carburateur pourrait endommager
les membranes).

- Les procédures de mise en service aprés un
remisage hivernal sont les mémes que pour
le démarrage normal de la machine (page
46).

- Suivez toutes les régles d'entretien décrites
cidessus.

- Nettoyez parfaitement la débroussailleuse et
graissez les parties en métal.

- Otez le disque, nettoyez-le et lubrifiez -le afin
d'éviter qu'il ne rouille.

- Enlevez la bride de blocage du disque,
nettoyez, essuyez et lubrifiez le siége du
couple conique.

- Otez le carburant du réservoir et remontez le
bouchon.

- Nettoyer a fond les fentes de refroidissement
et le filtre de I'air (B, Fig. 22).

- Conservez 'appareil dans un endroit sec, si
possible soulevé du sol et loin des sources de
chaleur.

11. PROTECTION DE L’'ENVIRONNEMENT

La protection de I'environnement est un aspect

fondamental et prioritaire de I'utilisation de la

machine, au bénéfice de la vie civile et sociale
du contexte dans lequel on vit.

- Eviter d’étre un élément de géne pour le
voisinage.

- Respecter scrupuleusement les réglements
locaux en matiere d'élimination des déchets
de tonte.

- Respecter scrupuleusement les réglements
locaux en matiére d’élimination des
emballages, huiles, essence, batteries, filtres,
pieces endommagées ou tout élément a fort
impact écologique ; ces résidus ne doivent
pas étre jetés aux ordures, mais doivent étre
séparés et remis aux centres de collecte
spécialisés qui pourvoiront au traitement des
déchets.

Démolition et élimination

Lors de la mise hors service, ne pas abandonner
la machine dans la nature, mais s'adresser a un
centre de collecte.

Une grande partie des matériaux éliminés est
recyclable ; tous les métaux (acier, aluminium,
laiton) peuvent étre remis a un ferrailleur. Pour
plus d'informations contacter le centre de
récupération des déchets de votre zone.
L'élimination des dérivés de démolition de la
machine devra se faire dans le respect de
I'environnement, en évitant de polluer le sol,
l'air et I'eau.

Dans tous les cas, respecter les législations et
réglements en vigueur en la matiére.

Lors de la démolition de la machine, détruire
également I'étiquette du marquage CE ainsi que
le présent manuel.
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12. DONNEES TECHNIQUES

DS 3500S-BC350S

DS 3500T-BC350T

Cylindrée cm? 36.3
Moteur 2 temps EMAK
Puissance KW 14
Nr. de tour/min au ralenti min’ 2800
Vitesse maximale de I'arbre .
de sortie min 8.500
Régime du moteur a la vitesse
maximale de I'arbre de sortie min’ 11.700
Capacité du réservoir a iﬂ 5
carburant +é | cm 600(061)
Primer carburateur Oui

) I ]
Démarrage facilité m Oui
Largeur de coupe cm 42
Poids sans outil de coupe et
protection kg 6.9 74
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Outils de coupe recommandés
Modéle Outils de coupe Protections
@ mm

DS 3500 e 420 P.N. 63129007 P.N. 61380124

BC 350 420 P.N. 63129008 P.N. 61380125

DS 3500 @ 420 P.N. 63139002 P.N. 61380124

BC 350 420 P.N. 63139001 P.N. 61380125

DS 3500 P.N. 61380124
255 P.N. 4095673BR *

BC 350 P.N. 61380125

DS 3500 P.N. 61380124
255 P.N. 4095638AR *

BC 350 P.N. 61380125

DS 3500 P.N. 61380124
n 255 | PN.4095563AR *

BC 350 P.N. 61380125

DS 3500 230 P.N. 4095565AR P.N. 61380124
*

BC 350 255 P.N. 4095065AR P.N. 61380125
DS3500T-BC350T ‘ 255 P.N. 4095635AR P.N.4174279R *
DS 3500T-BC350T . 255 P.N. 4095066AR P.N.4174279R *

* Protection (C, Fig.4) non requise. Outils de coupe de métal.

ATTENZION!!!

Les risques d’accidents augmentent si la machine n’est pas équipée des bons dispositifs de
coupe ! Utiliser exclusivement les dispositifs de coupe et les protections recommandées et
respecter les consignes pour l'affitage.
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DS 3500S-BC350S

DS 3500T-BC350T

20

2D

L  av
Pression PA
acoustique dB (A) | EN 11806 96.5 91.5 91.5 91.5
EN 22868
Incertitude dB (A) 3.0 3.0 3.0 3.0
Niveau 2000/14/EC
de puissance dB (A) | EN 22868 110.0 106.0 106.0 106.0
acoustique mesuré EN IS0 3744
Incertitude dB (A) 2.0 2.0 2.0 2.0
2000L/‘qA4/EC
Niveau puissance | gg (p 112.0 108.0 108.0 108.0
acoustique assuré R EN 22868 . . . .
EN ISO 3744
Niveau de m/s? E'l:ll ;12223 5.5 (sx) 5.2 (sx) 3.1 (sx) 4.4 (sx)
vibration EN 12096 5.2 (dx) 4.6 (dx) 4.1 (dx) 4.4 (dx)
. 2.5 (sx) 1.3 (sx) 3.4 (sx) 2.4 (sx)
2 EN 12096
Incertitude mls 1.1 (dx) 1.1 (dx) 2.4 (dx) 2.1 (dx)

¥ -Valeurs moyennes poundérés: 1/2 au ralenti, 1/2 pleine charge (téte) ou 1/2 vitesse en pointe dans le vide (disque).
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13. DECLARATION DE CONFORMITE

La soussignée Emak spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in
Piano (RE) ITALY déclare sous sa propre responsabilité que la
machine :
1. Genre débroussailleuse
2. Marque Efco, Tipo DS 3500 S - DS 3500 T
Marque Oleo-Mac, Tipo BC350S-BC350T
3. Identification de série 246 XXX 0001 + 246 XXX 9999 (DS
3500 S -BC 350 S) - 249 XXX 0001 + 249 XXX 9999 (DS 3500
T-BC350T)
est conforme aux prescriptions de la Directive / du Réglement
et de leurs modifications ou intégrations:
2006/42/CE - 2000/14/CE - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628 -
2011/65/EU, est conforme aux prescriptions des normes
harmonisées :
EN ISO 11806-1:2011 - EN 55012:2007+A1:2009 - EN ISO
14982:2009

14. CERTIFICAT DE GARANTIE

Cette machine a été congue et réalisée avec les techniques de
production les plus modernes. Le fabricant garantit ses
produits pendant une période de 24 mois a compter de la
date d'achat, en cas d'usage privé ou d'activités de bricolage.
En cas d'usage professionnel, la garantie est limitée a 12 mois.

Conditions générales de garantie

1) La garantie devient effective a partir de la date d’achat. Le
constructeur remplace gratuitement les piéces
présentant des vices de matériau, d’'usinage ou de
fabrication par le biais de son réseau commercial et
d’assistance. La garantie ne prive pas l'acheteur des droits
qui lui sont octroyés par le code civil contre les
conséquences ou les vices causés par la chose vendue.

2) Le personnel technique interviendra le plus rapidement
possible, dans les délais concédés par les nécessités
organisationnelles.

3) Pour demander I’assistance sous garantie, il est
nécessaire de présenter au personnel agréé le
certificat de garantie ci-dessous portant le cachet du
revendeur, diment rempli et accompagné de la
facture d’achat ou du ticket de caisse obligatoire
reportant la date d’achat.

4) Lagarantie s'annule en cas de:

- d'absence manifeste d'entretien,

Procédures d'évaluation de conformité effectuées :

AnnexV - 2000/14/CE

Niveau de puissance acoustique mesuré : 110.0 dB (A) (DS
35005-BC3505)-106.0dB (A) (DS 3500 T-BC350T)

Niveau de puissance acoustique garanti : 112.0 dB (A) (DS
3500S-BC350S)-108.0dB (A) (DS 3500T-BC350T)
Documentation technique déposée au siége administratif :
Direction Technique

Fait a Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Date : 20/07/2019

el
[ == [JEmak..

“~ Fausto Bellamico - Président

- d'utilisation incorrecte ou de manipulation du produit,

- d'utilisation de lubrifiants ou de carburants inadéquats,

- d'utilisation de pieces détachées ou d'accessoires non

originaux,

- d'interventions effectuées par du personnel n‘étant pas

agréé.

5) Le constructeur exclut de la garantie les consommables et
les pieces sujettes a usure de fonctionnement normale.

6) La garantie exclut les interventions de mise a jour et
d’amélioration du produit.

7) La garantie ne couvre pas la mise au point ni les
interventions d’entretien nécessaires pendant la période
de validité de la garantie.

8) Les éventuels dommages subis pendant le transport
doivent étre immédiatement signalés au transporteur
sous peine d’annulation de la garantie.

9) Les moteurs d'autres marques (Briggs & Stratton, Subaru,
Honda, Kipor, Lombardini, Kohler, etc.) montés sur nos
machines sont garantis par leurs constructeurs respectifs.

10) La garantie ne couvre pas les éventuels dommages,
directs ou indirects, causés a des personnes ou des objets
suite a des pannes de la machine ou a l'interruption
forcée et prolongée de son utilisation.

|
|
|
|
|
|
| ACHETE PAR M.
|
|
|
|
|

MODELE DATE ‘-'X’
NCESSIONNAIRE
N° de SERIE CONCESSI0

|) Ne pas expédier ! Joindi iq
tXJ garantie technique.
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15. RESOLUTION DES PROBLEMES

A ATTENTION : toujours arréter l'outil et débrancher la bougie avant d’intervenir selon
les indications du tableau ci-dessous, sauf indication contraire.

Si le probleme persiste aprés avoir vérifié toutes les causes possibles indiquées, contacter un
Centre d'Assistance Agréé. En cas de probléme non référencé dans ce tableau, contacter un Centre

d'Assistance Agréé.

PROBLEME POSSIBLE CAUSES SOLUTION
Le moteur ne démarre pas | 1. Pas détincelle 1. Controler [I'étincelle de la
ou s‘arréte quelques bougie. S'il n'y a pas d'étincelle,
secondes apres le répéter le test avec une bougie
démarrage. neuve (BPMR7A).

2. Moteur noyé

2. Suivre la procédure page 50 Si
le moteur ne démarre toujours
pas, répéter la procédure avec
une bougie neuve.

Le moteur démarre mais
n‘accélére pas correctement

ou ne tourne pas
correctement a vitesse
élevée.

Régler le carburateur.

Contacter un Centre d'Assistance
Agréé pour régler le carburateur.

Le moteur n'atteint pas le
régime maxi et / ou
dégage trop de fumée.

1. Controler le mélange
huile/essence.

2. Filtre a air encrassé.

3. Régler le carburateur.

1. Utiliser de l'essence neuve et
une huile pour moteur 2 temps.

2. Nettoyer : voir les instructions
au chapitre Entretien filtre de
I'air.

3. Contacter un Centre
d'Assistance Agréé pour régler
le carburateur.

Le moteur démarre, tourne
et accélere, mais ne tient
pas le ralenti.

Régler le carburateur.

Régler la vis du ralenti “T”
(Fig.20) en la tournant dans le sens
des aiguilles d’'une montre pour
augmenter la vitesse ; voir chapitre
Entretien carburateur.

Le moteur démarre et
tourne, mais l'outil de
coupe ne tourne pas

ATTENTION : Ne
jamais toucher loutil
de coupe lorsque le
moteur tourne.

Embrayage, couple conique
ou arbre de transmission
endommagé

Remplacer si nécessarie; contacter
un Centre d'Assistance Agréé

A ATTENTION : Ne pas tenter d’effectuer des réparations sans les équipements et les
connaissances techniques nécessaires. Chaque intervention mal effectuée comporte
automatiquement la chute de la garantie et le déclin de toute responsabilité du constructeur
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UBERSETZUNG DER ORIGINALANLEITUNGEN

Verehrte Kunden

Danke fiir Ihre Wahl eines Produkts von Emak.
Unser Handlernetz und unsere
Vertragswerkstatten stehen jederzeit zu lhrer
Verfligung.

EINLEITUNG

Lesen Sie diese Anleitung vor Arbeitsbeginn
aufmerksam durch, um mit dem Aufsitzmaher
richtig umgehen zu kédnnen und Unfélle zu
vermeiden. In dieser Betriebsanleitung finden
Sie die Erkldrung zur Funktionsweise der
verschiedenen Bauteile und die die Hinweise fiir
die anfallenden Kontrollen und
Wartungsarbeiten.

HINWEIS: Die in dieser Anleitung
enthaltenen Beschreibungen und
Abbildungen sind unverbindlich. Der
Hersteller behilt sich das Recht auf etwaige
Anderungen vor, ohne jeweils eine
Aktualisierung der vorliegenden Anleitung
vorzunehmen.

Zusdtzlich zu den Betriebs- und
Wartungsvorschriften enthalt diese Anleitung
ebenfalls Informationen, auf die Sie besonders
achten missen. Diese Informationen sind durch
nachstehende Symbole gekennzeichnet:
ACHTUNG: es besteht die Gefahr von Unfallen,
ernsthaften bis lebensgefdhrlichen
Verletzungen oder schweren Sachschaden.
WARNUNG: es besteht die Gefahr von Schaden
an der Maschine oder an ihren Bauteilen.

ACHTUNG
GEFAHR VON GEHORSCHADEN
UNTER NORMALEN
EINSATZBEDINGUNHGEN DIESER
MASCHINE KANN DER BEDIENER EINEM
PERSONLICHEN UND TAGLICHEN
SCHALLDRUCKPEGEL VON MINDESTENS

85 dB (A) AUSGESETZT SEIN

INHALTSVERZEICHNIS
1. SICHERHEITSVORSCHRIFTEN (mit
den Vorschriften flr den sicheren
Maschinenbetrieb) 66

2. ERLAUTERUNG DER SYMBOLE-
UND SICHERHEITSHINWEISE
(erldutert die Vorgehensweise zur
Identifizierung der Maschine und die
Bedeutung der Symbole) 68

3. HAUPTBESTANDTEILE (erldutert die
Anordnung der wichtigsten
Maschinenbestandteile) 68

4, MONTAGE (erldutert die
Vorgehensweise zum Auspacken der
Maschine und zum Einbau der

separat angelieferten Teile) 69

5. ANLASSEN 70

6. MOTOR ABSTELLEN 73

7. GEBRAUCH DER MASCHINE 73

8. TRANSPORT 77
9. WARTUNG (mit samtlichen
Informationen fiir die langfristige

Effizienz der Maschine) 77

10. LANGERUNG 81

11. UMWELTSCHUTZ (mit Tipps fir den
umweltgerechten Einsatz der
Maschine) 81

12. TECHNISCHE DATEN (Ubersicht der
wichtigsten Maschineneigenschaften) 82

13. KONFORMITATSERKLARUNG 85
14. GARANTIESCHEIN (Ubersicht der
Garantiebedingungen) 85

15. STORUNGSSUCHE (Schnelle
Lésungsvorschldge bei etwaigen
Betriebsstorungen) 86

1. SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

A ACHTUNG

- Bei richtigem Einsatz ist der Aufsitzmdher
ein duBerst schnelles, praktisches und
leistungsfahiges Gerdt, bei
unsachgemédBBem oder unvorsichtigem
Gebrauch kann er jedoch eine Gefahr
darstellen. Damit Sie stets bequem und
sicher arbeiten kénnen, sollten Sie
unbedingt die nachstehenden und in dieser
Anleitung enthaltenen
Sicherheitsvorschriften beachten.

- Vibrationen infolge langeren Gebrauchs
von durch Verbrennungsmotoren
betriebenen Geriten kdnnen bei Personen
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mit Kreislaufstorungen Schdden an
BlutgefdBBen sowie an den Nervenstrangen
von Fingern, Hinden und Armgelenken
oder Schwellungen verursachen. Der
langere Gebrauch bei niedriger Temperatur
ist mit Schaden an BlutgefidBlen bei
ansonsten gesunden Personen verbunden.
Sollten Sie Symptome wie
Unempfindlichkeit, Schmerzen, Schwache,
Anderungen von Farbe sowie Konsistenz
der Haut oder Gefiihlsverlust in Fingern,
Héande bzw. Armgelenken bemerken,
unterbrechen Sie sofort die Arbeit und
holen Sie drztlichen Rat ein.

Das Ziindsystem lhres Gerdts erzeugt ein
elektromagnetisches Feld geringer Stérke.
Dieses Feld kann unter Umstanden
Herzschrittmacher beeinflussen. Um die
Gefahr ernster oder gar lebensgefahrlicher
Unfélle zu verringern, sollten Personen mit
Herzschrittmachern vor der Benutzung
dieser Maschine ihren Arzt und den
Hersteller des Herzschrittmachers zu Rate
ziehen.

A ACHTUNG: Nationale Verordnungen
konnen den Einsatz der Maschine
einschranken.

1 - Verwenden Sie das Gerédt erst, wenn Sie
in seinen Gebrauch eingewiesen sind.
Unerfahrene Benutzer missen sich vor
dem Arbeitseinsatz mit dem Gerat vertraut
machen.

2 - Das Gerat darf nur von Erwachsenen in
guter korperlicher Verfassung verwendet
werden, die darlber hinaus in die
Gebrauchsanleitungen eingewiesen sind.

3 - Motorsensenuringesundemundausgeruhten
Zustand gebrauchennichtunterdemEinflu
von Alkohol, Drogen oder Medicamenten.

4 - Stets geeignete Schutzkleidung sowie
rutschfestes Schuhwerk, Handschuhe,
Larmschutz, Schutzbrille und Helm tragen.
Die Kleidung soll anliegend aber bequem
sein.

5 - Kinder in sicherer Entfernung halten.

6 - Beim Starten und beim Gebrauch der
Motorsenseddrfensichim Umkreisvonmind.
15 m. des Arbeitsbereichs keine Personen
oder Tiere aufhalten.

7 - Vorjedem Gebrauch die Fixierungsschraube
des Schneidwerkzeugs auf festen Sitz

10

1

12

13

14

15

Uberpriifen.

Nur Schneidwerkzenge und Ersatzteile
verwenden, die vom Hersteller ausdriicklich
empfohlen werden (Siehe Seite 80).

Die Motorsense nur mit vorgesehener
Schneidschutzvorrichtung gebrauchen.
Schultergurte miissen vor Arbeitsbeginn
entsprechend der Kdrpergrosse eingestellt
werden.

Vordem Startvorgangdaraufachten,daf3das
Schneidwerkzeug frei drehen kann und mit
keinen Hindernissen oder Gegenstanden in
Beriihrung kommt.

Vor und in regelmdBig kurzen
Abstdnden wéahrend des Betriebs ist
das Schneidwerkzeug -bei abgestelltem
Motor - zu Uberprifen. Bei Briichen oder
Rissbildungen ist das Schneidblatt bei
abgestelltem Motor (Montageanleitung
beachten) auszuwechseln.

Verwenden Sie das Gerat nur in ausreichend
beliifteter Umgebung, nicht in explosions-
oder entziindungsgefahrdeten Bereichen
oder in geschlossenen Raumen.

Wartungs- und Reinigungsarbeiten dirfen
nur bei abgestelltem Motor vorgenommen
werden (ausgenommen Vergaser- und
Leerlaufeinstellung), Ziindkerzenstecker
vorher abziehen.

Risten Sieden Abtriebdes Gerdts nurmitden
Originalausriistungen des Herstellers aus.
Arbeiten Sie nicht mit einem beschadigten,
behelfsweise reparierten, falsch montierten
oder eigenméchtig umgeristeten Gerat.
Sie dirfen die Sicherheitsvorrichtungen auf
keinen Fall abnehmen, beschadigen bzw.
unwirksam machen.VerwendenSie nurdiein
derTabelleangegebenenSchneidwerkzeuge.
SamtlicheSchildermitdenGefahrensymbolen
und Sicherheitszeichen missen sich in
einwandfreiem Zustand befinden. Bei
Beschadigung oder Unleserlichkeit miissen
sie rechtzeitig ersetzt werden (Fig. 24).

Das Gerat darf ausschlief3lich fir die in der
Betriebsanleitung angegebenen Zwecke
verwendet werden (siehe seite 72).

Die Maschine nicht mit laufendem Motor
liegen lassen.

Den Motor nicht starten, bevor Motor und
Schaft fertig montiert sind.

Vor jedem Einsatz alle Vorrichtungen (auch
die an der Motorsense vorgesehenen
Sicherheitsvorrichtungen) auf korrekte
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Funktion Gberprifen.

Reparaturen oder Eingriffe ausserhalb der
normalen Wartung missen vom Handler
odervonderVertragswerkstattdurchgefiihrt
werden.

Lassen Sie stillgelegte Gerdte unbedingt
durch Ihren Fachhandler umweltgerecht
entsorgen.

Geben oder borgen Sie den Freischneider
nur Personen, die Uiber Funktionsweise und
Gebrauch genauestens informiert sind.
Handigen Sie in diesem Fall ebenso die
Gebrauchsanleitungen aus.

Wenden Sie sich flr weitere Auskinfte stets
an lhren Fachhandler.

Bewahren Sie dieses Handbuch sorgfaltig
auf und lesen Sie es vor jeder
Inbetriebnahme der Maschine.

Der Besitzer bzw. Bediener ist in jedem
Fall fur die Unfdlle oder Risiken
gegeniiber Dritten oder deren Besitz
verantwortlich.

21 -

22 -

23 -

24 -

25 -

A ACHTUNG

- Verwenden Sie niemals eine Maschine mit
fehlerhaften Sicherheitsfunktionen. Die
Sicherheitsfunktionen sind aufgrund der
in diesem Abschnitt geschilderten
Anleitungen einer regelméaBligen
Kontrolle und Instandhaltung zu
unterziehen. Sollte die Maschine diese
Kontrollen nicht bestehen, wenden Sie
sich bitte an ein autorisiertes
Servicezentrum fir die erforderliche
Reparatur.

- Jeder nicht ausdriicklich in der Anleitung
vorgesehene Einsatz der Maschine gilt als
bestimmungsfremde Verwendung und
stellt als solche eine Gefahr fiir Personen
und Sachen dar.

SICHERHEITS-/SCHUTZKLEIDUNG

A Bei der Arbeit mit dem Freischneider
muss der Bediener daher immer zugelassene
Sicherheits-/Schutzkleidung tragen. Durch
die Benutzung der Schutzkleidung wird die
Verletzungsgefahr zwar nicht beseitigt, aber die
Auswirkungen des Schadens im Falle eines
Unfalls reduziert. Ihr Fachhandler berét Sie gern
bei der Wahl der richtigen Schutzkleidung.

Die Kleidung muss geeignet sein und darf die
Arbeit nicht behindern. Tragen Sie anliegende

Schutzkleidung. Die Jacke und die
Schutzlatzhose von sind ideal. Tragen Sie
keine Kleider, Schals, Krawatten oder
Schmuckstlicke, die sich im Gestrilipp verfangen
koénnten. Binden Sie langes Haar zusammen und
schiitzen Sie es (zum Beispiel mit einem Schal,
einer Mitze, einem Helm usw.)

Tragen Sie Sicherheitsschuhe mitrutschfesten
Sohlen und Stahlkappen.

Benutzen Sie die Schutzbrille oder das
Schutzvisier!

Benutzen Sie einen Gehorschutz; zum
Beispiel den Gehdrschutz mit Biigel oder die
Gehorschutzstopsel. Die Verwendung eines
Gehorschutzes erfordert erhohte
Aufmerksamkeit und Vorsicht, denn die
Wahrnehmung akustischer Warnsignale (Rufe,
Alarme usw.) wird dadurch eingeschrankt.

Tragen Sie Handschuhe, mit denen die
Vibrationen maximal gedampft werden.

2. ERKLARUNG DER SYMBOLE UND
SICHERHEITSHINWEISE (Abb.24)
1 - Betriebsanleitung vor der Inbetriebsnahme
lesen.
2 - ImmerHelm,Schutzbrilleund Gerduschschutz
tragen.
3 - Sicherheitsschuhe und -handschuhe mit
Metall- oder Plastikscheiben tragen.
4 - Vorsicht, auf aufspritzende Steine usw.
achten.
5 - Keineandere Person soll sichim Umkreis von
15 m aufhalten.
6 - ACHTUNG! - HeiRe Oberflachen!
7 - Achtung! Vorsicht Riickschlaggefahr.
8 - Dekompressionsventil.
9 - Gerat: MOTORSENSE.
10 - Garantierter akustischer
Schalleistungspegel.
11 - CE-Zeichen.
12 - Seriennummer.
13 - Baujahr.
14 - Maximale DrehzahlderAbtriebswelleinUmin.

3. HAUPTBESTANDTEILE (Abb.1)
1+3) - Werkzeuge geliefert

4 -Traggurte

5 - Kegelradgetriebe

6 - Schneidschutzvorrichtung
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7 - 2-faden Nylonkopf
8 - Kraftstofftankdechel
9 - Dekompressionsventil
10 - Vergaser-Einstellschrauben
11 - Hitzeschutzgitter
12-Zindkerze
13 - Luftfilter
14 - Anwerfgriff
15 -Vergaserhebel
16 - Sicherheitsgasgriff
17 - Stopp- Taste
18 - Gashebel
19 - Einhdngevorrichtung fiir Schultergurt
20 - Handgriff
21 -Schaft
22 -Taste Halbgas

4. MONTAGE

MONTAGE DER
SCHNEIDSCHUTZVORRICHTUNG (Abb. 4)
Befestigen Sie den Shutzvorrichtung (A) mit den
Schrauben (B) am Schaft nachdem ie die Platte (E)
in einer Position positionierthaben, in dersicheres
Arbeiten mdglich ist.

ANMERKUNG: Schutzeinsatz (C) nur
mit Nylonfedenkopf verwenden. Die
Schutzverkleidung (C) muss mit der Schraube
(D) an der Schutzverkleidung (A) befestigt
werden.

MONTAGE DES NYLONFADENKOPFS (Abb.8)
Den oberen Flansch (F) im vorgesehenen
Nabensitz einsetzen. Den Arretierungsstift (H)
in die vorgesehene Bohrung (L) einsetzen und
den Nylonfadenkopf (N) nur von Hand entgegen
Uhrzeigersinn festschrauben.

MONTAGE DES SCHNEIDBLATTS (Abb. 9)

Das Schneidblatt (R) am oberen Flansch (F)
montieren dabei auf richtige Drehrichtung sowie
korrekten Sitz auf der Nabe achten. Unteren
Flansch (E) und Gleitteller (D) montieren, Schraube
(A) entgegen Uhrzeigersinn eindrehen.
UmdieSchraube (2.5 kgm/25 Nm)festzuziehen (A
Abb.2),den beiliegenden Stiftin die vorgesehene
Bohrung (L) einsetzen.

A ACHTUNG! - Der Ring (siehe Pfeile C, Abb.
9) muss sichin die Montage bohrung des
Schneidblatts einpassen.

GRIFFMONTAGE (Abb. 2)

Den Griff (D) auf den Schaft montieren und
mittels Schrauben A, gleichmdssig und kreuzweise
festschrauben. Die Griffposition ist entsprechend
den Anspriichen des Bedieners verstellbar.

A ACHTUNG - Den Griff (D, Abb.2-3)
zwischen den Etiketten Pfeile (B) und den
hinteren Handgriff (C).

MONTAGE SCHUTZSTANGE (Abb. 7)

Bei Einsatz mit Schneidblatt anstelle des
Nylonfadenkopfes ist die “Schutzstange” zu
montieren. Schutzstange (A) unter der (C)
Griffbefestigung (20B, Abb. 1) durch die Schrauben
(B) befestigen. Versichern Sie Sich, dal3 die
“schutzstange”aufder Linkseite des Motorsenseist.

EINBAU DER STEUERGRIFFE (Abb.5)

- Die Schraube (G) lockern. Die Mutter (H) bleibt
am Steuergriff (L).

- Den Steuergriff (L) (das Gas M muss zum
Kegelradgetriebe ausgerichtet sein) auf den
Griff (N) schieben und hierbei die Bohrungen
(P) fluchten.

- Die Schraube (G) einsetzen und festziehen.

EINBAU DES ZWEIHANDGRIFFS (Abb.6)

- Zur Befestigung des Griffholms die Feder (B)
und die Unterlegschreibe (C) einlegen.

- Den Griff (F) um 90° schwenken und dann die
Griffenden nach oben drehen.

- Zuletzt die Klemme mit der Schraube (D)
befestigen.

A ACHTUNG: Beachten, daB alle Bauteile
sauber angeschlossen und die Schrauben
festgezogen sind.

VORBEREITUNGEN FUR DIE ARBEIT

SCHULTERGURTE (4S, Fig. 1)

Die richtige Einstellung des Gurtes ermdglicht de

Motorsense ein gutes Gleichgewicht und einen

geeigneten Abstand zum Boden (Abb. 10).

- Den einfachen Gurt verbinden.

- Die Motorsense durch den Haken (A, Abb. 10)
mit dem Gurt verbinden.

- Den Haken (19, Abb. 1) so einstellen, da3 die
Motorsense gut ausbalanciert ist.

- Die Schnalle einstellen, um dierichtige Hohe
des Schneidwerkzeugs zu erhalten.
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KORREKTE REGULIERUNG DES
SCHULTERGURTS DS 3500 T - BC 350 T
Modelle

1.
2.

Den Doppelschultergurt anlegen (4T, Abb.1).
Die Gurtschnalle (A, Abb.12) in der Taille
schlieBen und mit dem oberen Riemen (B)
regulieren.

. Die Gurtschnalle (C) im Brustraum schlieBen.
. Die Schulterstiicke mit den beiden Riemen

(D, Abb.13) regulieren. Mit diesem
Schultergurt kann der Benutzer das Gewicht
nach Belieben vorwiegend auf den Schultern
oder auf der Hiifte verteilen.

. Den Riemen (E, Abb.12) im Brustraum

regulieren.

. Die Motorsense mit dem Karabiner (A,

Abb.10) am Schultergurt einhdangen.

. Den Bodenabstand der Maschine liber die

beiden Riemen (H-L, Abb.14) einstellen. Der
korrekte Abstand zwischen Hifte und
Karabiner kann wie in Abb.10 gezeigt
gemessen werden. Diese Einstellung
begiinstigt die korrekte Gewichtsverteilung
und somit ein perfektes Gleichgewicht der
Motorsense.

A ACHTUNG! - BeiVerwendung von Messern
fur Holz (22-60-80 Zahne) missen obligatorisch
doppelte Riemen mit Schnellaushdngung
benutzt werden.

GENEHMIGTES ZUBEHOR

Das Gerat in Basisversion kann mit folgendem
Emak Zubehor ausgestattet werden:

EH 25 Heckenschere (ausrichtbar) (1) (2)

EH 50 Heckenschere (ausrichtbar)(1) (2)

EP 100 Pruner (2)

EP 120 Pruner (2)

(1) Der Sicherheitsbiigel (A, Abb.9A) muss unter

demZweihandgriff (Loop) angebrachtwerden.

(2) Nicht genehmigt fir den Einsatz auf den

Modellen mit Einhandgriff (DS 3500 T - BC
350T).

5. ANLASSEN

KRAFTSTOFF

A ACHTUNG: Benzin ist ein
hochentziindlicher Kraftstoff. Gehen Sie bei der
Handhabung von Benzin oder Kraftstoffgemisch
immer mit groBter Vorsicht vor. In der Ndhe des
Kraftstoffs oder des Gerits sind offene Flammen
und Rauchen verboten.

- Um Brand- und Verbrennungsgefahr zu
reduzieren, vorsichtig mit dem Kraftstoff
umgehen. Er ist hochentziindlich.

- Schitteln und den Kraftstoff in einen hierflr
zugelassenen Behdlter fillen.

. Den Kraftstoff im Freien mischen, wo keine
Funken oder Flammen vorhanden sind.

- Auf dem Boden abstellen, Motor ausschalten
und vor dem Tanken abktihlen lassen.

- Den Tankdeckel langsam aufdrehen, um den
Druck entweichen zu lassen und damit kein
Kraftstoff austreten kann.

- Den Tankdeckel nach dem Tanken wieder fest
zudrehen. Durch Vibrationen kann sich der
Deckel lockern und Kraftstoff austreten.

- Trocknen Sie eventuell aus dem Gerat
ausgelaufenen Kraftstoff ab. Bringen Sie die
Maschine in 3 Meter Entfernung von der Stelle,
an der Sie getankt haben, bevor Sie den Motor
starten.

- Versuchen Sie unter keinen Umstanden,
ausgelaufenen Kraftstoff zu verbrennen.

- Beim Umgang mit Kraftstoff und wahrend der
Benutzung des Gerdts ist das Rauchen
verboten.

- Bewahren Sie den Kraftstoff an einem kiihlen,
trockenen und gut beliifteten Ort auf.

- Der Kraftstoff darf nicht in einer Umgebung
mit trockenem Lauf, Stroh, Papier usw.
aufbewahrt werden.

- Bewahren Sie das Gerat und den Kraftstoff an
einem Ort auf, an dem die Kraftstoffdampfe
keine Funken oder offene Flammen,
Heizungsboiler, Elektromotoren, Schalter,
Ofen usw. erreichen kénnen.

- Solange der Motor lauft, darf der Tankdeckel
nicht gedffnet werden.

- Verwenden zur Reinigung niemals Kraftstoff.

- Achten Sie darauf, keinen Kraftstoff auf lhre
Kleidung zu verschitten.
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BENZIN oL \i
= ¢
2%-50: 1
1 1 (cm?)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

Dieses Gerdt wird von einem 2-Takt-Motor
angetrieben, der die Vormischung von Benzin
und Ol fiir 2-Takt-Motoren erfordert. Bleifreies
Benzin und Ol fiir 2-Takt-Motoren in einem
sauberen, flir Motor zugelassenen Behdlter
vormischen.

EMPFOHLENER TREIBSTOFF: DIESER MOTOR
IST FUR DEN BETRIEB MIT BLEIFREIEM BENZIN
FUR FAHRZEUGE MIT OKTANZAHL 89 ([R + M] / 2)
ODER HOHER ZERTIFIZIERT.

Mischen Sie das Ol fiir 2-Takt-Motoren gemaR
den Anleitungen auf der Packung mit Benzin.
Wir empfehlen die Verwendung von Ol fiir
2-Takt-Motoren Efco - Oleo-Mac 2% (1:50), das
speziell fur alle luftgekihlten 2-Takt-Motoren
ausgelegt ist.

Das im Prospekt (Abb. A) angegebene korrekte
Ol-/Treibstoff-Mischverhiltnis gilt sowohl bei
derVerwendung von PROSINT 2 und EUROSINT
2 als auch eines gleichwertigen Motor6ls hoher
Qualitat (Spezifikationen JASO FD oder I1SO
L-EGD).

A WARNUNG: KEIN OL FUR FAHRZEUGE
ODEROL FUR2-TAKT-AUSSENBORDMOTOREN
VERWENDEN

A WARNUNG:

- Nur so viel Treibstoff beschaffen, der fiir
den eigenen Bedarf notwendig ist; kaufen
Sie niemals mehr Treibstoff, als Sie in ein,
zwei Monaten verbrauchen,

- Lagern Sie das Benzin in einem gut
verschlossenen Behdlter an einem kiihlen,
trockenen Ort

A WARNUNG - Kein Kraftstoffgemisch mit
einem Ethanolgehalt iiber 10% verwenden;
zugelassen sind Gasohol (Mischung aus

Benzin und Ethanol) mit einem Ethanolgehalt
bis 10% oder Kraftstoff E10.

HINWEIS - Nur die jeweils erforderliche
Kraftstoffmenge anmischen. Das fertige
Kraftstoffgemisch darf nur kurze Zeit im Tank
bzw. Kanister bleiben. Zur Aufbewahrung der
Mischung flir einen Zeitraum von 12 Monate
sollte der Kraftstoff-Stabilisator Emak ADDITIX
2000 Art.Nr.001000972A verwendet werden.

Alkylatbenzin

A WARNUNG - Alkylatbenzin hat nicht die
gleiche Dichte des normalen Benzins. Bei den
auf den Betrieb mit Normalbenzin
abgestimmten Motoren ist womoglich eine
Neueinstellung der Schraube H erforderlich.
Hierzu einen autorisierten Service aufsuchen.

Auftanken
Schitteln Sie den Gemischkanister vor dem
Auftanken.

ANLASSEN

A Vor dem Startvorgang darauf achten,
daB3 das Schneidwerkzeug frei drehen kann
und mit keinen Hindernissen oder
Gegenstanden in Berithrung kommt.

A Bei Motor im Leerlauf darf das
Schneidwerkzeug nicht drehen. Andernfalls
kontaktieren Sie einen Autorisierten Service-
Center, um eine Kontrolle durchzufiihren,
und das Problem zu beheben.

A VORSICHT: Halten Sie den Freischneider
gut mit beiden Handen fest. Bleiben Sie mit
dem Korper immer auf der linken Seite des
Holms. Arbeiten Sie niemals mit iiberkreuzten
Armen. Diese Anweisung gilt auch fiir
Linkshdnder.

Nehmen Sie zum Mahen eine geeignete
Haltung ein.

A Fiir Personen mit Kreislaufstorungen
und nervosen Leiden kdnnen Vibrationen
gesundheitsschadlich sein. Sollten Symptome
wie Prickeln, Gefiihllosigkeit, Kraftschwund
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oderVerdanderungen der Hautfarbe auftreten,
suchen Sie umgehend ein Arzt auf. Von diesen
Symptomen sind meist Finger, Hinde oder
Armgelenke betroffen.

Vor dem Startvorgang Gashebel auf saubere
Funktion iiberpriifen. Beim Loslassen muf}
der Gashebel selbsttdtig in Nullstellung
zuriickgehen.

A ACHTUNG: Befolgen Sie die
Sicherheitsvorschriften fiir die Handhabung
von Treibstoff. Stellen Sie den Motor vor
dem Tanken unbedingt ab. Fiillen Sie
niemals Treibstoff in eine Maschine mit
laufendem oder heiBem Motor. Entfernen
Sie sich mindestens 3 m von der Stelle, an
der Sie aufgetankt haben, bevor Sie den
Motor starten. NICHT RAUCHEN!

1. Sdubern Sie die Umgebung des Tankdeckels,
um Verschmutzungen des Treibstoffs zu
vermeiden.

2. Drehen Sie den Tankdeckel langsam auf.

3. Fillen Sie das Treibstoffgemisch vorsichtig
in den Tank. Mdéglichst keinen Treibstoff
verschitten.

4. Saubern und kontrollieren Sie die Dichtung,
bevor Sie den Tankdeckel wieder aufsetzen.

5. Setzen Sie den Tankdeckel sofort wieder auf
und drehen Sie ihn von Hand fest zu.
Entfernen Sie eventuell verschitteten
Treibstoff.

A ACHTUNG: Kontrollieren Sie, ob
Treibstoff austritt; Leckstellen vor dem
Gebrauch beseitigen. Falls erforderlich
verstandigen Sie bitte lhren Fachhandler.

Motor ist ersoffen

- Setzen Sie ein geeignetes Werkzeug in die
Fassung der Ziindkerze ein.

- Hebeln Sie die Ziindkerzenfassung ab.

- Schrauben Sie die Ziindkerze heraus und
trocknen Sie sie.

- Ziehen Sie den Gashebel bis zum Anschlag.

- Ziehen Sie das Anwerfseil mehrmals durch,
um die Vergaserkammer zu liften.

- Setzen Sie die Zindkerze wieder ein und
setzen Sie die Zindkerzenfassung auf;

drlicken Sie sie fest nach unten.

- Bringen Sie den Chokehabel in der Stellung
OPEN, und zwar auch bei kaltem Motor.

- Werfen Sie jetzt den Motor wieder an.

STARTVORGANG

1) Den Primer 4mal langsam driicken (9, Abb.1).

2)Den Starterhebel (15, Abb.1) auf CLOSE
stellen (A, Abb.15).

3)Den Gashebel (18, Abb.1) ziehen und auf
Halbgas blockieren, indem die
Gashebelarretierung (22) bedient wird,
Gashebel (18) loslassen.

4)Den Freischneider in einer sicheren Position
auf den Boden stellen. Das Schneidwerkzeug
muss freigangig drehen koénnen. Den
Freischneider in einer Hand halten (Abb.15A),
das Anwurfseil (nicht mehr als 3mal) ziehen,
bis die Zindung des Motors einsetzt. Ein
neues Gerat kann zusatzliche Anlassversuche
erfordern.

5)Den Starterhebel (15, Abb.1) auf OPEN
stellen (B, Abb.15).

6)Zum Starten des Motors das Anwurfseil
ziehen. Das Gerdt nach dem Start einige
Sekunden warmlaufen lassen, ohne dabei
Gas zu geben. Bei niedrigen Temperaturen
oder groBen Hohen sind zum Warmlaufen
einige  Sekunden mehr erforderlich.
AnschlieBend den Gasknopf (18, Abb.1)
driicken, um das Halbgas zu deaktivieren.

A WARNUNG:

- Das Anwurfseil niemals um die Hand
wickeln.

- Das Anwurfseil beim Anlassen nicht in
seiner ganzen Ldnge herausziehen, es
konnte dadurch rei8en.

- Das Anwurfseil nicht plotzlich loslassen;
den Seilgriff (14, Abb.1) festhalten und
das Seil langsam aufrollen lassen.

A ACHTUNG: Wenn der Motor bereits
warmgelaufen ist und wieder gestartet
werden soll, darf der Chokehebel nicht
verwendet werden.

A ACHTUNG: Die Halbgas-Vorrichtung
ausschlieBBlich beim Anlassen des Motors
benutzen in kaltem.
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EINLAUFEN DES MOTORS

Der Motor erreicht seine volle Leistungskraft
nach 5+8 Arbeitsstunden.

Lassen Sie den Motor wahrend dieser Einlaufzeit
nicht leer auf Hochtouren laufen, um eine
UbermafBige Beanspruchung zu vermeiden.

A ACHTUNG! - Wdhrend der Einlaufzeit
darf die Vergasung nicht verstellt werden, um
eine vermeintliche Leistungssteigerung zu
erzielen; der Motor koénnte dadurch
beschadigt werden.

HINWEIS: Es ist vollkommen normal, dass der
Motor wahrend und nach dem ersten
Gebrauch etwas raucht.

6. MOTOR ABSTELLEN

Den GashebelaufLeerlaufbringen (18,Abb. 1) und
einige Sekundenwarten, damitder Motorabkdihlt.
Den Motorabstellen, vernichtend der Schalter (17).

7. GEBRAUCH DER MASCHINE
VERBOTENER EINSATZ

A VORSICHT: Vermeiden Sie Riickschlag,
der zu schweren Verletzungen fiihren kann.
Riickschlag ist die Seitwarts- oder plotzliche
Vorwédrtsbewegung der Maschine, die
auftritt, wenn der Sageblatt auf einen
Gegenstand wie ein Stiick Holz oder einen
Stein trifft, oder wenn sich das Sageblatt in
der Schnittfuge verklemmt. Kontakt mit
einem Fremdkorper kann auch dazu fiihren,
dass man die Kontrolle iiber den Freischneider
verliert.

A ACHTUNG! - Befolgen Sie immer die
Sicherheitsvorkerungen. Der Motorsense darf
nur fiir den Schnitt von gras oder kleinen
Strduchern eingesetzt werden. Schneiden Sie
Holz nur mit einem geeigneten Sageblatt.
Schneiden Sie keine Metalle, Kunststoffe,
Mauerwerk und anderes Baumaterial als Holz.
Es ist absolut verboten, andere Arten von
Materialien zu schneiden. Benutzen Sie den
Motorsense nicht als Hebel zum Anheben,
Versetzen oder zum Zerkleinern von
Gegenstanden; befestigen Sie ihn auch nicht

an starren Halterungen. Es ist verboten, am
Antrieb des Motorsense Gerdte oder Zusitze
anzubringen, die nicht vom Hersteller fiir
diesen Zweck ausdriicklich angegeben sind.

A VORSICHT: Schneiden Sie bei
Verwendung starrer Sageblatter nicht in der
Ndhe von Z&dunen, Gebdudewdnden und
Baumstiimpfen oder sonstigen Objekten, die
zu einem Riickschlag des Freischneiders oder
einer Beschdadigung des Sdgeblatts fiihren
konnen. Wir empfehlen fiir solche Arbeiten
die Verwendung von Nylonfdaden. Achten Sie
in diesen Fidllen auch auf die erhdhte
Riickschlaggefahr.

A VORSICHT: Arbeiten Sie mit einem
Freischneider niemals mit dem
Schneidwerkzeug senkrecht zum Boden.
Benutzen Sie den Freischneider nicht als
Heckenschere.

VORSICHT: Wenn sich das Messer nach
ordnungsgemédfBler Befestigung lockert,
stellen Sie sofort die Arbeit ein. Es konnte
sein, dass die Haltemutter verschlissen oder
beschddigt ist und ersetzt werden muss.
Verwenden Sie niemals nicht zugelassene
Teile zum Befestigen des Sageblatts. Wenn
sich das Sageblatt wiederholt 16st, wenden
Sie sich an den Handler. Arbeiten Sie niemals
mit einem Freischneider mit losem Sadgeblatt.

VorsichtsmaBBnahmen am Arbeitsbereich

+ Achten Sie beim Mdhen immer auf einen
festen beidbeinigen Stand auf einem festen
Untergrund, damit Sie nicht das Gleichgewicht
verlieren.

+ Sorgen Sie dafir, dass Sie sich sicher bewegen
und sicher stehen koénnen. Prifen Sie lhre
Umgebung auf mdgliche Hindernisse
(Wurzeln, Steine, Zweige, Graben usw.), falls
Sie sich plotzlich bewegen mussen.

. Mahen Sie nicht Uber Brusthohe, da der
Freischneider, wenn er hoher gehalten wird,
bei Riickschlag schwieriger zu beherrschen ist.

» Arbeiten Sie nicht in der Nahe von
Stromkabeln. Uberlassen Sie solche Arbeiten
Fachleuten.

73



Arbeiten Sie nur bei ausreichenden
Lichtverhaltnissen.

Schneiden Sie nicht auf einer Leiter; dies ist
auBerordentlich gefahrlich.

Stellen Sie den Freischneider ab, wenn das
Sdgeblatt auf einen Gegenstand auftrifft.
Untersuchen  Sie  Schneidblatt  und
Freischneider; reparieren Sie ggf. beschadigte
Teile.

Halten Sie das Sageblatt von Schmutz und
Sand fern. Schon eine geringe Menge Schmutz
kann ein Sageblatt schnell stumpf machen

beschrieben. Wenn Sie in eine Situation
geraten, in der Sie nicht wissen, wie Sie sich
verhalten sollen, wenden Sie sich an einen
Fachmann. Wenden Sie sich an lhren Handler
oder den Kundendienst: Unterlassen Sie alle
Arbeiten, die Sie sich nicht zutrauen. Vor der
Verwendung muss lhnen der Unterschied
zwischen Durchforsten, Mihen und
Rasentrimmen klar sein.

Grundlegende Sicherheitsregeln
1. Priifen Sie Ihre Umgebung:
. Stellen Sie sicher, dass Menschen, Tiere und

und die Gefahr eines Riickschlags erhéhen.

+ Stellen Sie den Motor ab, bevor Sie den
Freischneider absetzen.

+ Seien Sie besonders vorsichtig und wachsam,
wenn Sie einen Gehdrschutz tragen, weil Sie
mit solcher Ausriistung maoglicherweise
Warnungen liberhoren (Rufe, Signale usw.).

+ Seien Sie besonders vorsichtig beim Arbeiten
auf Hangen oder unebenem Geldnde.

A VORSICHT: Arbeiten Sie niemals in
steinigem Geldnde mit starren Sageblattern.
Hochgeschleuderte Gegenstande oder
beschiddigte Sdgebldatter koénnen den
Bediener und Umstehende verletzen oder
toten. Achten Sie auf weggeschleuderte
Gegenstinde. Tragen Sie immer einen
zugelassenen Gesichtsschutz. Beugen Sie
sich niemals iiber die Abdeckung des
Schneidwerkzeugs. Es konnen Steine, Schutt
usw. aufgewirbelt und in die Augen
geschleudert werden, was zur Erblindung
und anderen schweren Verletzungen fiihren
kann. Halten Sie unbefugte Personen fern.
Kinder, Tiere, Zuschauer und Helfer miissen
auBlerhalb einer Sicherheitszone von 15 m
bleiben. Stellen Sie die Maschine sofort ab,
wenn sich jemand ndhert. Drehen Sie sich
niemals mit der Maschine um, ohne zuerst zu
priifen, ob sich nicht jemand hinter lhnen-
innerhalb der Sicherheitszone aufhilt.

Arbeitstechnik
Allgemeine Hinweise

A VORSICHT: In diesem Abschnitt werden
die grundlegenden Sicherheitsvorkehrungen
beim Arbeiten mit Freischneidegeraten

andere Gegenstédnde Sie nicht bei der sicheren
Flhrung der Maschine behindern kénnen.
Stellen Sie sicher, dass Menschen, Tiere usw.
nicht in Kontakt mit dem Schneidwerkzeug
und losen Gegenstanden kommen konnen,
die vom Schneidwerkzeug weggeschleudert
werden.

A VORSICHT: Stellen Sie beim Arbeiten

mit der Maschine sicher, dass Sie im

Notfall Hilfe rufen kénnen.

2.Verwenden Sie die Maschine nicht bei

schlechter Witterung wie zum Beispiel in
dichtem Nebel, bei starken Niederschlagen,
heftigem Wind, groBRer Kélte usw. Arbeiten bei
schlechter Witterung ist ermiidend und ist oft
mit zusatzlichen Risiken verbunden wie zum
Beispiel vereistem Boden, usw.

. Sorgen Sie dafiir, dass Sie sich sicher bewegen

und sicher stehen kénnen. Uberpriifen Sie das
Arbeitsumfeld auf mogliche Hindernisse
(Wurzeln, Steine, Zweige, Graben usw.), falls
Sie sichin Sicherheit bringen miissen. Arbeiten
Sie besonders vorsichtig auf abschissigem
Geladnde.

. Stellen Sie den Motor ab, bevor Sie sich an

einen anderen Arbeitsort begeben.

. Setzen Sie die Maschine niemals mit laufendem

Motor ab.

Arbeiten Sie immer mit den richtigen
Gerétschaften.

Achten Sie darauf, dass die Geratschaften
richtig eingestellt sind.

Organisieren Sie Ihre Arbeit sorgfaltig.
Beginnen Sie immer mit voller Drehzahl zu
sagen.
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+ Arbeiten Sie immer mit scharfen Ségeblattern.

A VORSICHT: Weder die Bediener der
Maschine noch andere Personen diirfen
versuchen, Schnittmaterial zu entfernen,
solange der Motor lauft oder sich das
Schneidwerkzeug dreht; dies kann zu
schweren Verletzungen fithren. Zum Schutz
vor Verletzungen miissen Sie den Motor und
das Schneidwerkzeug vor dem Entfernen von
aufgewickeltem Schneidgut stoppen. Das
Winkelgetriebe kann bei der Arbeit heif
werden und auch danach noch einige Zeit
heiB bleiben. Beriihren kann zu
Verbrennungen fiihren.

A VORSICHT: Gelegentlich verfangen sich
Zweige oder Gras zwischen der
SchutzabdeckungunddemSchneidwerkzeug.
Stellen Sie immer den Motor ab, bevor Sie
dieses entfernen.

Bevor Sie beginnen

« Uberpriifen Sie das Sigeblatt, ob sich keine
Risse am Grund der Zdahne oder an der
mittigen Bohrung gebildet haben. Werfen Sie
das Sdgenblatt weg, wenn Sie Risse feststellen.

« Prufen Sie, ob die Halterung nicht aufgrund
von Ermidung oder durch ubermaBiges
Festziehen gerissen ist. Werfen Sie eine
gerissene Halterung weg.

« Uberpriifen Sie die Sicherungsmutter auf
festen Sitz. Das Anzugsmoment der
Sicherungsmutter sollte 25 Nm betragen.

- Uberpriifen Sie, ob die Schutzabdeckung nicht
beschéddigt oder gerissen ist. Ersetzen Sie die
Schutzabdeckung, wenn sie gerissen ist.

A VORSICHT: Benutzen Sie die Maschine
niemals ohne Schutzabdeckung oder mit
defekter Schutzabdeckung. Benutzen Sie die
Maschine niemals ohne Getriebewelle.

Durchforstung

« Prifen Sie vor Durchforstungsarbeiten den
Durchforstungsbereich, den Geldndetyp, die
Hangneigung, Vorhandensein von Steinen,
Mulden usw.

« Beginnen Sie dort zu arbeiten, wo es am
einfachsten ist, und schaffen Sie sich einen
freien Raum, von dem aus Sie arbeiten kénnen.

Gras mahen mit einem Grasschneideblatt.

Arbeiten Sie sich im Zickzackgang voran,
wobei Sie jeweils einen Bereich von 4 bis 5 m
roden. Dadurch koénnen Sie die ganze
Reichweite der Maschinein beiden Richtungen
nutzen und schaffen Sie sich einen Bereich, in
dem Sie komfortabel arbeiten konnen.
Durchforsten Sie einen Streifen von etwa 75 m
Lange. Nehmen Sie jeweils den Benzinkanister
mit.

Arbeiten Sie auf abschilssigem Geldnde quer
zum Hang. Es ist viel einfacher, quer zum Hang
als nach oben und nach unten zu arbeiten.
Planen Sie die zu bearbeitende Schneise,
damit Sie keine Grdben oder sonstigen
Hindernisse auf dem Boden uberwinden
mussen. Nutzen Sie bei der Planung der
Durchforstungsschneise auch die
Windverhéltnisse aus, sodass gerodete
Stdmme in den gerodeten Bereich fallen.

Grasschneideblatter diirfen nicht fiir holzige
Stangel verwendet werden.
Grasschneideblatter sind fir alle Arten von
hohem und grobem Gras geeignet.

Das Gras wird mit einer seitlich
ausschwingenden Bewegung gemaht, wobei
die Bewegung von rechts nach links die
Schnittbewegung und die Bewegung von
links nach rechts die Rickbewegung ist.
Geschnitten wird mit der linken Seite des
Schneideblatts (zwischen 8 und 12 Uhr).
Wenn das Schneideblatt beim Gras mahen
nach links gekippt wird, sammelt sich das Gras
in einer Reihe, so dass es leichter gesa melt
werden kann, zum Beispiel mit dem Rechen.
Versuchen Sie, rhythmisch zu arbeiten.
Nehmen Sie einen sicheren Stand mit leicht
gespreizten Beinen ein. Gehen Sie nach der
Zuriickbewegung vorwarts und nehmen Sie
wiederum einen sicheren Stand ein.

Lassen Sie den Stitzbecher leicht auf dem
Untergrund aufliegen. Er schiitzt das
Schneideblatt vor Bodenkontakt.

Vermindern Sie das Risiko, dass sich Material
um das Schneideblatt schlingt, indem Sie die
nachfolgenden Anweisungen beachten:

1. Arbeiten Sie immer mit voller Arbeitsdrehzahl.
2. Umgehen Sie bei der Zurlickbewegung das
bereits geschnittene Material.

Bevor Sie beginnen, das Schnittmaterial
aufzusammeln, stellen Sie den Motor ab, 16sen
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Sie den Gurt und stellen Sie die Maschine auf
dem Boden ab.

Rasentrimmen mit dem Trimmkopf

A ACHTUNG: Arbeiten Sie nicht mit Fiden,
die ldnger sind als der standardmiBige
Durchmesser. Wenn die Abdeckung richtig

montiert
Schneidevorrichtung

ist, stellt die eingebaute

automatisch die

richtige Fadenldnge ein. Zu lange Fidden
konnen den Motor iiberlasten, sodass die
Kupplung und daran befindliche Teile
beschadigt werden.

Trimmen

Halten Sie den Trimmkopf in einem Winkel
knapp Uber den Boden. Die Arbeit leistet das
Fadenende. Lassen Sie sich von der
Schnittgeschwindigkeit des Fadens leiten.
Dricken Sie den Faden nicht in den zu
mahenden Bereich.

Der Faden entfernt miihelos Gras und Unkraut
an Wanden, Zdunen, Bdumen und
Einfassungen, kannaberauch dieempfindliche
Rinde von Gehélzen und Zaunpfdhle
beschadigen.

Sie kénnen das Risiko einer Beschdadigung von
Pflanzen verringern, indem Sie den Faden auf
10 - 12 cm verkirzen und die Motordrehzahl
verringern.

Kahlschneiden

Mit dieser Technik wird aller unerwiinschter
Bewuchs entfernt. Halten Sie den Trimmkopf
leicht geneigt knapp Uber den Boden. Fahren
Sie mit dem Fadenende den Boden um Baume,
Pfahle, Statuen usw. ab.

A ACHTUNG: Diese Technik bewirkt einen
erhohten Fadenverschleif3.

Der Faden nutzt sich schneller ab und muss
ofter nachgeflihrt werden, wenn man an
Steinen, Ziegeln, Beton, Metallzdunen usw.
arbeitet, als wenn man mit Baumen und
Holzzdunen in Kontakt kommt.

Beim Trimmen und Kahlschneiden sollte man
mit weniger als voller Drehzahl arbeiten,
damit der Faden langer hélt und der Fadenkopf
weniger schnell verschleif3t.

Mahen
Der Trimmkopf ist ideal zum Schneiden von
Gras, das man mit einem normalen

Rasenmaher schlecht erreicht. Halten Sie beim
Schneiden den Faden parallel zum Boden.
Vermeiden Sie es, den Fadenkopf gegen den
Boden zu druicken, da dies den Rasen ruinieren
und das Werkzeug beschadigen kann.

Der Fadenkopf darf beim normalen Schneiden
nicht standig Kontakt mit dem Boden haben.
Dies kann zu Schdaden und Verschleif am
Fadenkopf fiihren.

Abblasen

Die Geblasewirkung des umlaufenden Fadens
kann auch zum schnellen und einfachen
Sdubern genutzt werden. Halten Sie den
Faden parallel tber die freizublasende Flache
und bewegen Sie das Werkzeug hin und her.
Beim Schneiden und Freiblasen erzielen Sie
mit voller Betriebsdrehzahl die besten
Ergebnisse.

A VORSICHT: Schneiden Sie nicht bei
schlechten Sichtverhaltnissen, bei sehr hohen
und sehr tiefen Temperaturen und bei Frost.

Durchforstungsarbeiten mit einem Sageblatt

Die Gefahr eines Riickschlags wéachst mit dem
Stammdurchmesser. Vermeiden Sie es daher,
im Sdgeblattbereich zwischen 12 Uhr und 3
Uhr zu schneiden (Abb.16).

Um nach links zu féllen, missen Sie die
Unterseite des Baums nach rechts driicken.
Neigen Sie das Séageblatt und fiihren Sie es
diagonal mit kraftigem Druck nach unten
rechts. Drlcken Sie zugleich mit der
Schutzabdeckung gegen den Stamm.
Schneiden Sie mit dem Sdgeblattbereich
zwischen 3 und 5 Uhr. Geben Sie Vollgas, bevor
Sie das Sédgeblatt einsetzen.

Um nach rechts zu féllen, missen Sie den
Baum unten nach links driicken. Neigen Sie das
Sdgeblatt und fiihren Sie es diagonal nach
oben rechts. Sdgen Sie im Sdgeblattbereich
zwischen 3:00 Uhr und 5:00 Uhr, so dass die
Drehrichtung des Sdgeblatts den unteren Teil
des Baums nach links driickt.

Um einen Baum nach vorne zu féllen, muss der
untere Teil des Baums nach hinten gezogen
werden. Ziehen Sie das Sdgeblatt mit einer
schnellen, kraftigen Bewegung nach hinten.
Wenn die Stdmme sehr dicht stehen, passen
Sie lhre Arbeitsgeschwindigkeit entsprechend
an.

Wenn sich das Sageblatt in einem Stamm
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verklemmt, reiBen Sie die Maschine niemals
gewaltsam heraus. Dies kdnnte zu einer
Beschddigung des  Sédgeblatts, des
Winkelgetriebes, des Holms oder des Handgriffs
flhren. Lassen Sie die Griffe los, fassen Sie den
Holm mit beiden Handen und ziehen Sie die
Maschine vorsichtig heraus.

Arbeiten mit dem Kreissdgeblatt

VORSICHT: Kreissdgeblatter eignen sich zum
Auslichten von Unterholz und zum Kappen
kleiner Baume bis zu einem Durchmesser von
5 cm. Versuchen Sie nicht, Biume mit einem
groBeren Durchmesser zu kappen, da sich
das Blatt verfangen oder die
Durchforstungssage nach vorne reiflen kann.
Dies kann zu einer Beschddigung des Blatts
oder zu einem Verlust der Kontrolle Giber die
Durchforstungssdage fiihren, was schwere
Verletzungen nach sich ziehen kann.
VORSICHT: Sageblatter diirfen nur zusammen
mit der richtigen Abdeckung (siehe Tabelle S.
19), einem Doppelgriff und einem Doppelgurt
mit Auslosemechanismus verwendet

A werden.

Freischneiden mit einem Sadgeblatt

« Dinne Stdngel und Unterholz werden
abgemaéht. Arbeiten Sie mit einer sdgenden
Bewegung, wobei Sie seitwarts ausschwingen.

+ Versuchen Sie, mehrere Stdngel mit einer
einzigen sdgenden Bewegung zu schneiden.

- Roden Sie bei einer Gruppe von
Hartholzstéangeln zuerst den Bereich um diese
Gruppe. Schneiden Sie zundchst die Stangel

am duleren Rand der Gruppe hoch ab, um

ein Verklemmen zu vermeiden. Schneiden
Sie dann die Stangel auf die erforderliche Hohe
ab. Versuchen Sie dann, mit dem S&geblatt
einzustechen und von der Mitte der Gruppe
aus zu schneiden. Wenn es immer noch
schwierig ist, Zugang zu erreichen, schneiden
Sie die Stdangel hoch ab und lassen Sie sie zu
Boden fallen. Dadurch senken Sie das Risiko
eines Verklemmens.

8. TRANSPORT

Die Motorsense nur mit abgestelltem Motor
und mit montierter Schneidschutzvorrichtung
transportieren.

A ACHTUNG: Fiir den Transport und die
Lagerung des Motorsensen muss die
Schneideblatt-Schutzverkleidung dargestellt
montiert werden.

A ACHTUNG - Zum Transport auf
Fahrzeugen muss die Maschine mittels Riemen
sicher am Fahrzeug befestigt sein. Die Maschine
muss waagrecht mit leerem Tank und gemal
den Transportvorschriften fir diese Geréte
beférdert werden.

9. WARTUNG

KONFORMITAT DER ABGASEMISSIONEN
Dieser  Motor, einschlieB8lich seines
Emissionskontrollsystems, muss gemadaf} den
Anweisungen der Betriebsanleitung verwaltet,
gebraucht und gewartet werden, um die
gesetzlich vorgeschriebenen Abgasgrenzwerte
fir selbstfahrende Arbeitsmaschinen ohne
StraBenzulassung einzuhalten.

Jeder unbefugte Eingriff am
Emissionskontrollsystem des Motors bzw.
dessen nicht bestimmungsgemafe Verwendung
ist untersagt.

Fehler bei Betrieb, Gebrauch oder Wartung des
Motors oder der Maschine kdénnen u. U. so
schwere Funktionsstérungen des
Abgaskontrollsystems verursachen, dass die
anwendbaren Rechtsvorschriften nicht mehr
erfillt sind. In diesem Fall sind sofortige
MaBnahmen zu ergreifen, um die Systemstérung
zu beheben und die Emissionen wieder unter
die vorgeschriebenen Grenzwerte zu senken.

Einige Beispiele firr falschen Betrieb, Gebrauch

und falsche Wartung sind u. a.:

- Uberlasten oder Beschadigen
Kraftstoffdosiervorrichtungen

- Verwendung von Kraftstoff bzw. Motordl,
deren Eigenschaften nicht den Vorgaben im

der
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Wartungsplan

< [ 3
3 254
s | §|8e| 3|8
Bitte beachten Sie, dass die nachfolgenden Wartungsintervalle nur fiir normalen Betrieb gelten. Wenn Ihre téglichen | & 5|3 g T <
Arbeitszeiten langer als tblich sind oder bei rauen Einsatzbedingungenmissen die angegebenen Intervalle entspre-| € g 5 % 2 3
chend verkiirzt werden 5| s |gg| 9|2
[} e} g <
N @ EN
3 g -
Komplette Maschine Uberpriifen (Lecks, Risse und Verschleif) X
Nach Beendigung der téglichen Arbeit reinigen M
Bedienelemente (Stopp- Taste, Chokehebel, Gashebel, | Funktion priifen
Gashebelsperre) X
Kraftstofftank Uberpriifen (Lecks, Risse und VerschleiB) X
Reinigen X
Kraftstofffilter und Leitungen Priifen X
Reinigen, Filterelement austauschen
X X
Schneidwerkzeuge Priifen (Beschadigung, Schérfe und Verschlei) X
Spannung priifen M
Scharfen X X
Winkelgetriebe Prifen (Beschédigung, Verschleif) . .
und Fettschkierung)
Abdeckung fir Schneidwerkzeuge Prifen (Beschédigung und Verschleif) X
Austauschen X X
Alle zuganglichen Schrauben und Mutter Prifen X
(keine Einstellschrauben) Nachziehen X
Luftfilter Reinigen X X
Austauschen X X
Kiihlrippen Reinigen X
Anlasserliiftungsoffnungen Nach Beendigung der taglichen Arbeit reinigen X
Anwerfseil Prifen (Beschadigung, Schrfe und Verschleif) X
Austauschen M
Vergaser Leerlauf priifen (Schneidewerkzeug darf sich
im Leerlauf nicht drehen) X
Ziindkerze Elektrodenabstand priifen X
Austauschen X X
Vibrationsdampfer Priifen (Beschédigung und Verschlei) X
Vom Handler ersetzen lassen X X
Schrauben und Muttern des Schneidwerkzeugs Prifen Sie, ob die Sicherungsmutter S

des Schneidwerkzeugs richtig festgezogen ist
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Kapitel MOTORSTART /
entsprechen

- Verwendung von Nicht-Originalteilen, z. B.
Kerzen usw.

- mangelnde oder mangelhafte Wartung der
Auspuffanlage sowie Missachtung der
Wartungsintervalle fiur Auspuff, Kerze,
Luftfilter usw.

KRAFTSTOFF

A ACHTUNG - durch eigenmichtige ein-
griffe an diesem motor verliert das eu-emis-
sionszertifikat seine giiltigkeit.

Der CO2-Gehalt dieses Motors findet sich auf
der Internetseite von Emak (www.myemak.com)
im Abschnitt ,The Outdoor Power Equipment
World".

MESSER SCHLEIFEN (2-3-4 SCHNEIDE)

1. Die Mahermesser sind umkehrbar: wenn eine
Seite stumpf ist, kann das Messer umgedreht,
und auf der anderen Seite verwendet werden
(Abb. 17).

2. Die Mdhermesser werden mit einer Flachfeile
mit einfachem Schnitt geschliffen (Abb. 17).

3. Alle Schneiden gleichméBig feilen, damit die
Messer ausgeglichen sind.

4. Wenn die Messer nicht korrekt geschliffen sind,
konnen sieanormaleVibrationen der Maschine
verursachen und dadurch beschadigt werden.

SCHLEIFEN DER SCHEIBE (8 SCHNEIDE)

Stets das Schneidblatt auf allgemeinen Zustand
Uberprifen.Einkorrekter Schliffder Schneidziline
ermdglicht die hochste Leistung-sfahigkeit der
Motorsense.

Um die Zdhne zu schleifen, eine Feile oder
Schleifwerkzeug benutzen und mitleichtem Druck
vorgehen, dabei die in Abb. 11 angegebenen
Winkel und MaBe berticksichtigen.

SCHARFEN DES SAGEBLATTS

- Die entsprechenden Schéarfanweisungen
finden Sie auf der Verpackung des
Schneidwerkzeugs.
Ein richtig gescharftes Blatt ist wichtig flr
effizientes Arbeiten und zur Vermeidung von
unnotigem VerschleiB an Sageblatt und
Durchforstungssage.

+ Achten Sie darauf, dass das Sageblatt beim

Feilen ein gutes Widerlager hat. Verwenden
Sie eine 5,5 mm-Rundfeile.

+ Der Feilwinkel betrdgt 15°. Feilen Sie im
Wechsel  Zahne rechts und die
dazwischenliegenden links. Falls das Sageblatt
starke Einkerbungen durch Steine aufweist,
kann es in besonderen Féllen notwendig sein,
die oberen Kanten der Zahne mit einer
Flachfeile nachzuarbeiten. Dies ist ggf.
durchzufiihren, bevor mit der Rundfeile
gearbeitet wird. Die oberen Kanten mussen
bei allen Zdhnen auf gleiche Hohe gefeilt
werden.

A ACHTUNG! - Einfalsches Schneidwerkzeug
oder ein nicht korrekt geschliffenes Messer
erhoéhendieRisikeneinesRickstoBes.Kontrollieren
Sie die Rasenmahermesser, um festzustellen, ob
Schaden oder Risse vorhanden sind. Beschadigte
Messer sind sofort zu ersetzen.

A VORSICHT: Reparieren Sie beschadigte
Schneidwerkzeuge niemals durch Schweif3en,
Richten oder Veranderung der Form. Dies
kann dazu fiihren, dass sich Teile des
Schneidwerkzeugs ablosen und schwere oder
todliche Verletzungen verursachen.

2-FADEN NYLONKOPF

Immer nur Nylonfédden verwenden, die den
Durchmesser des Originalfadens aufweisen, um
den Motor nicht zu tberlasten (Abb. 18).

Zur Verlangerung des Nylonfadens den Kopf auf
den Boden schlagen.

Anm.: Den Kopf nicht auf Zement- oder
Steinbdden schlagen, da das gefdhrlich sein
kdnnte.Zum Ersetzen des Fadens den Kopf 6ffnen.

Austausch des Nylonfadensim LOAD&GO Kopf

(Abb.19)

1.6.0 m Nylonfaden @ 3.0 mm schneiden.

2. Die Pfeile ausrichten und den Faden soweit in
den Kopf (Abb.19.1) einfiihren, bis er aus der
entgegengesetzte Seite heraustritt (Abb.19.2).

2. DenFadeninzweigleicheTeileteilen (Abb.19.3)
unddanndenMahkopfdurch DrehendesKnaufs
(Abb.19.4) laden.

A ACHTUNG! - Tragen Sie bei den
Wartungsarbeiten stets Schutzhandschuhe.
Fiihren Sie keine Wartung bei warmem Motor
aus.
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LUFTFILTER

Jeweils nach 8-10 Arbeitsstunden den Deckel (A,
Abb. 22) abnehmen, den Filter (B);

Aus einer gewissen Entfernung von innen nach
auflen mit Druckluft ausblasen.

Bei Verschmutzung oder Beschadigung
auswechseln. Ein verschmutzter Luftfilter bewirkt
unregelmaBigesLaufendes Motors,einenhéheren
Verbrauch und eine geringere Leistung.

KRAFTSTOFFILTER

Der Kraftstoffilter mu8 regelméaBig Uberprift
werden; ein verschmutzter Filter bewirkt
Startschwierigkeiten und Leistungsverlust.
Der Filter wird zwecks Reinigung durch die
Einfulloffnung des Kraftstoffes herausgezogen;
bei starker Verschmuntzung muB er gewechselt
werden (Abb. 21)

MOTOR

Die Rippen des Zylinders miissen regelmaBig mit
einem Pinsel oder mit Druckluft gereinigt werden.
Solltesich Schmutzam Zylinderansammeln, kann
das zu Uberhitzung und Motorschiden fiihren.

ZUNDKERZE

Die Ziindkerze muf3 regelmafig gereinigt und der
Zindabstand der Elektroden Uberpriift werden
(Abb.23).Eine Ziindkerze NGKBPMR7A bzw. einer
anderen Marke mit gleichwertigem Warmewert
verwenden.

KEGELRADGETRIEBE

Alle 30 Arbeitsstunden die Schraube (D, Abb. 8)
auf dem kegelradgetriebe abnehmen und den
Stand des Schmierfettes kontrollieren.Verwenden
Sie nicht mehr als 10 g. Qualitats- Schmierfett auf
Molybdénbisulfid Basis benutzen.

Benutzen Sie keinen Kraftstoff (Gemisch) fir die
Reinigungsarbeiten.

ANTRIEBSWELLE

Alle 30 ArbeitsstundendenVerbindungszapfendes
starren Rohrs (D, Abb.25) mit Molybdandisulfidett
schmieren.

VERGASER
Vor dem Vergasereinstellen den Luftfilter
reinigen (B, Abb. 22) und den Motor warmlaufen

lassen. Dieser Motor ist gemdl den geltenden
Verordnungen (EG) 2016/1628 entworfen und
gefertigtworden.Der Vergaser (Abb.20) wurde
so ausgelegt, dass die Schrauben L und H nur
maximalvon 1/4Umdrehungverstelltkonnen.
Der zuldssige Regelbereich der Schrauben L und
H um maximal von = 1/8 Umdrehung wurde vom
Hersteller festgelegt und kann nicht verandert
werden.

A ACHTUNG: Die Schrauben nicht mit
GewaltauBBerhalbdeszulédssigenRegelbereichs
verstellen!

Die Leerlaufstellschraube T ist so eingestellt, da
zwischen Leerlaufdrehzahlund Einkuppeldrehzahl
ein guter Sicherheitsspielraum besteht.

Die L-Dise ist so einzustellen, dal} der Motor
auf plétzliches Gasgeben sofort reagiert und im
Leerlauf sauber lauft.
DieH-Duseistsoeinzustellen,dal der Motor beim
Schneiden seine Hochstleistung erreicht.

A ACHTUNG: Wenn der Motor im Leerlauf
dreht (2800 U/min), darfdas Schneidwerkzeug
nicht mitdrehen. Lassen Sie samtliche
Einstellungen am Kraftstoffsystem durchlhren
Handler oder eine Fachwerkstatt ausfiihren.

A ACHTUNG: Wenn das GerdtineinerHohe
von mehr als 1000 m iiber dem Meeresspiegel
eingesetzt wird, lassen Sie den Vergaser von
einer autorisierten Kundendienststelle
iiberpriifen.

AUSPUFF

A ACHTUNG!-DieserAuspuffistmitKatalysator
ausgeristet, wodurch der Motor die Auflagen des
Emissionsgesetzes erfillt. Den Katalysator auf
keinen Fall umristen oder ausbauen: dies ist
gesetzwirdrig.

A ACHTUNG! - Kat-Auspuffe mitKatalysator
werden beim Betrieb extrem heif8 und bleiben
es fiir langere Zeit auch nach Abstellen des
Motors. Dieser Zustand tritt ebenfalls im
Leerlauf ein. Die Berithrung kann
Hautverbrennungen verursachen. Die
Brandgefahr nicht vergessen!
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A VORSICHT! - Einen beschadigten Auspuff
unbedingtaustauschen.EinehaufigeVerstopfung
des Auspuffs ist moglicherweise ein Anzeichen fiir
den Leistungsverlust des Katalysators.

A ACHTUNG: Betreiben Sie den
Freischneider nicht, wenn der Schalldampfer
beschédigt ist, fehlt oder verdndert wurde. Ein
falsch gewarteter Schalldampfer erhoht das
Risiko von Brand und Gehorverlust.

AUSSERORDENTLICHE WARTUNG

Bei intensivem Gebrauch sollte am Ende der
Saison bzw. bei normalem Gebrauch alle zwei
Jahre eine Generalinspektion durch eine
Fachkraft des Kundendienstnetzes ausgefiihrt
werden.

A ACHTUNG: Alle Wartungsarbeiten, die
nichtindieserBedienungsanleitungaufgefiihrt
sind, miissen bei einer Vertragswerkstatt
durchgefiihrt werden. Zum Gewahrleistung
eineskonstantenundordnungsgemadssen Betriebs
dirfen nur ORIGINALERSATZTEILE verwendet
werden.

A Eigenméachtige Umriistungen bzw. die
Verwendung von nicht originalen
Ersatzteilen konnen schwere oder sogar
todliche Unfille des Anwenders oder von
Drittpersonen verursachen.

10. LANGERUNG

Bei langerem Stillstand des Gerits:

- Entleeren und reinigen Sie den Kraftstofftank
in gut bellfteter Umgebung. Zum Entleeren
des Vergasers starten Sie den Motor und
lassen ihn dann zum Stehen kommen (das
Kraftstoffgemisch im Vergaser kénnte die
Membranen beschadigen).

- Zur Inbetriebnahme des Gerdtes nach der
Winterpause wie beim normalen Anlassen
vorgehen (siehe 66).

- Alle vorangehenden Wartungsvorschriften
befolgen.

- Die Motorsense sehr gut reinigen und die
Metallteile einfetten.

- Das Schneidblatt abmontieren, reinigen und
einfetten, um Rostbildung zu verhindern.

- Schneidblattauflagen abnehmen, reinigen,
abtrocknen und das Kegelradlager einfetten.

- Den Kraftstofftank entleeren und den Deckel
wieder aufschrauben.

- ReinigenSiesorgfaltigdie Kiihlschlitze und den
Luftfilter (B, Abb. 22).

- Das Gerét trocken lagern. Nach Maoglichkeit
nicht am Boden aufliegend und fern von
offenem Feuer.

11. UMWELTSCHUTZ

Umweltschutz ist ein relevanter und vorrangiger
Aspekt beim Einsatz dieser Maschine und
kommt der guten Nachbarschaft sowie unserem
Lebensraum gleichermallen zu gute.

Storen Sie lhre Nachbarn so wenig wie moglich.
Befolgen Sie die ortlichen Bestimmungen fiir
die Entsorgung der Schnittabfélle.

Befolgen Sie die ortlichen Bestimmungen fiir
die Entsorgung von Verpackungsstoffen, Altol,
Kraftstoff, Filtern, defekten oder stark
umweltbelastenden Komponenten; diese
Abfédlle gehdren nicht in den normalen
Haushaltsmill, sondern missen sortenrein
getrennt und den entsprechenden
Wertstoffstellen fir das nachtragliche Recycling
zugefihrt werden.

Verschrottung und Entsorgung

Setzen Sie die stillgelegte Maschine nicht in die
Umwelt frei, sondern wenden Sie sich an eine
Sammelstelle.

Ein GroBteil der beim der Fertigung der
Maschine verwendeten Werkstoffe sind
recyclebar; samtliche Metalle (Stahl. Aluminium,
Messing) kénnen einem Schrotthdndler
zugefiihrt werden. Wenden Sie sich fur weitere
Infos in diesem Sinne an die zustdandige
kommunale Einrichtung. Die aus der
Verschrottung der Maschine hervorgehenden
Abfalle sind nach den geltenden
Umweltgesetzen zu entsorgen.

Beachten Sie auf jeden Fall die einschldgigen
ortlichen Bestimmungen.

Zerstoren Sie bei der Verschrottung des Gerats
das CE-Kennzeichen auf dem Gerat und das
vorliegende Handbuch.
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12. TECHNISCHE ANGABEN

DS 3500S-BC350S

DS 3500T-BC350T

Hubraum cm? 36.3
Motor 2 takt EMAK
Leistung KW 14
Minimale Drehzahl/Min min’ 2800
Hochstgeschwindigkeit der -
Abtriebswelle min 8.500
Geschwindigkeit des Motors
bei Hochstgeschwindigkeit der min’ 11.700
Abtriebswelle
Inhalt Kraftstofftank iﬂ +6 | cm 600 (0.6 1)
Primer vergaser Ja

. >
Leichtstart  [Za5)/G0 Ja
Schnittbreite cm 42
Gewicht ohne werkzeug und
schutz kg 6.9 74
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Modell

DS 3500

BC350
DS 3500

BC 350
DS 3500

BC 350
DS 3500

BC 350
DS 3500

BC350
DS 3500

BC350

DS3500T-BC350T

DS3500T-BC350T

ACHTUNG!!

Bei falschen Schneidwerkzeugen ist die Verletzungsgefahr groBer! Verwenden Sie
ausschlieBlich die empfohlenen Schneidwerkzeuge und Schutzvorrichtungen und befolgen

Empfohlene Schneidwerkzeuge

Schneidwerkzeuge Abdeckungen
@ mm
0 420 P.N. 63129007 P.N. 61380124
420 P.N. 63129008 P.N. 61380125
@ 420 P.N. 63139002 P.N. 61380124
420 P.N. 63139001 P.N. 61380125
P.N. 61380124
255 P.N. 4095673BR
P.N. 61380125
P.N. 61380124
255 P.N. 4095638AR
P.N. 61380125
P.N. 61380124
n 255 | PN.4095563AR
P.N. 61380125
230 P.N. 4095565AR P.N. 61380124
255 P.N. 4095065AR P.N. 61380125
' 255 P.N. 4095635AR P.N.4174279R
° 255 P.N. 4095066AR P.N.4174279R

Sie die Anweisungen zum Schéarfen.
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DS 3500S-BC350S

DS 3500T-BC350T

- § n
LPA av
Schalldruck dB(A) | EN 11806 96.5 91.5 91.5 91.5
EN 22868
Unsicherheit dB (A) 3.0 3.0 3.0 3.0
) 2000/14/EC
Schallleistungspegel | yp (n) | EN 22868 110.0 106.0 106.0 106.0
gemessen EN ISO 3744
Unsicherheit dB (A) 2.0 2.0 2.0 2.0
. Lua
Garantierter
2000/14/EC
akustischer dB (A) EN 2/2828 112.0 108.0 108.0 108.0
schalleistungspegel EN ISO 3744
EN 11806
. . 5.5 (sx) 5.2 (sx) 3.1 (sx) 4.4 (sx)
Vibrationspegel m/s? EN 22867
EN 12096 5.2 (dx) 4.6 (dx) 4.1 (dx) 4.4 (dx)
. . 2.5 (sx) 1.3 (sx) 3.4 (sx) 2.4 (sx)
2
Unsicherheit m/st | EN 12096 1.1 (dx) 1.1 (dx) 2.4 (dx) 2.1 (dx)

¥* - Mittelwerte: 1/2 Leerlauf, 1/2 voll beladen (faden) oder 1/2 max. Geschwindigkeit unbeladen (schneid).
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13. KONFORMITATSERKLARUNG
Der Unterzeichner, Emak SpA via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo

n Piano (RE) ITALIEN erklart eigenverantwortlich, dass die

Maschine:

1.
2.

3.

Bauart: freischneider

Marke Efco, Typ DS 3500 S - DS 3500 T

Marke Oleo-Mac, Typ BC350S-BC 350 T

Serienkennung 246 XXX 0001 + 246 XXX 9999 (DS 3500 S -
BC 350 S) - 249 XXX 0001 + 249 XXX 9999 (DS 3500 T - BC
350T)

erflllt die Vorschriften der Richtlinie / Verordnung in der
geltenden Fassung:

2006/42/EG - 2000/14/EG - 2014/30/EG - (EG) 2016/1628 -
2011/65/EG.

den MafB3gaben folgenden harmonisierten Normen:

EN ISO 11806-1:2011 - EN 55012:2007+A1:2009 - EN ISO

1

4982:2009 entspricht

14. GARANTIESCHEIN

Diese Maschine

ist nach den modernsten

Fertigungstechniken entwickelt und hergestellt worden. Der
Hersteller garantiert seine Produkte fiir einen Zeitraum von
24 Monaten ab dem Kaufdatum bei Privat- und
Heimwerkereinsatz. Bei professionellem Gebrauch ist die
Laufzeit der Garantie auf 12 Monate beschrankt.

Allgemeine Garantiebedingungen

1) Die Garantie hat ab Kaufdatum Giiltigkeit. Der Hersteller
tauscht Uber das Vertriebs- und technische Servicenetz
die durch Material-, Bearbeitungs- und Fertigungsmangel
fehlerhaften Teile kostenlos aus. Die Garantie hebt die
vom Birgerlichen Gesetzbuch geregelten
Kauferanspriiche bei Folgeschdden durch Fehler oder
Méngel des verkauften Sachwerts nicht auf.

Angewandte Verfahren zur Konformitatsbewertung:
AnhangV - 2000/14/EG

Gemessener Schallleistungspegel: 110.0 dB (A) (DS 3500 S -
BC3505)-106.0dB (A) (DS 3500 T-BC350T)

Garantierter Schallleistungspegel: 112.0 dB (A) (DS 3500 S -
BC3505)-108.0dB (A) (DS 3500 T-BC350T)

Technische Dokumentation im Verwaltungssitz verwahrt:
Technische Direktion

In Bagnolo in Piano (RE) Italien - Via Fermi, 4 angefertigt
Datum: 20/07/2019

e D w
[ === [<JEmak..

. . .
~~' Fausto Bellamico - Vorsitzender

Offensichtliche Wartungsversaumnisse

UnsachgemdaBe Verwendung bzw. Umrilstung des
Produkts

Benutzung nicht geeigneter Schmier- oder Kraftstoffe
Einbau nicht originaler Ersatz- oder Zubehérteile

Eingriffe durch unbefugtes Personal.

5) Von der Herstellergarantie ausgeschlossen sind alle
Verbrauchsmaterialien sowie die normaler
Betriebsabnutzung unterliegenden Teile.

6) Die Garantie deckt keinerlei Eingriffe fur Tuning- oder
Verbesserungszwecke.

7) Von der Garantie sind die ggf. im Garantiezeitraum
erforderlichen Einstellungen und Wartungseingriffe
ausgeschlossen.

8) Nicht umgehend dem Frachtunternehmen gemeldete

2) Das technische Personal wird die Eingriffe im Rahmen der . ! N
hierfiir erforderlichen organisatorischen Manahmen Transportschaden machen die Garantie nichtig.
schnellstméglich durchfiihren. 9) Bei Ausrustung unserer Maschinen mit Motoren anderer
3) Zur Anforderung der Serviceleistungen im Fabrikate (Briggs & Stratton, Subaru, Honda, Kipor,
Garantiezeitraum miissen dem autorisierten Personal Lombardini, Kohler usw.) gilt die Garantie des jeweiligen
der untenstehende und vollstindig ausgefiillte Motorenherstellers.
Garantieschein mit Verkauferstempel sowie die | 10) Die Garantie deckt weder direkt noch indirekt durch
Rechnung bzw. der Kaufbeleg als Datumsnachweis Produktdefekte bzw. durch eine zwangslaufig langere
vorgelegt werden. Nichtbenutzung des Geréts verursachte Personen- oder
4) Die Garantie erlischt in folgenden Féllen: Sachschaden.
r—-— - - - - - - - - - - - - - - =-="-="=—-—-—- - - - —-"=-="=-="¥=-¥'=-¥'=—-¥=-¥' -V -V -7 - - = ol
MODELL DATUM EX’
VERTRAGSHANDLER
BAUNUMMER

|
|
|
|
|
|
| KAUFER
|
|
|
|
|

Nicht versenden! Nur der technischen
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15. STORUNGSBEHEBUNG

A ACHTUNG: Vor Durchfiihrung aller in der untenstehenden Tabelle empfohlenen
Priifungen das Gerdt immer abstellen und die Ziindkerze trennen, es sei denn, der
Betrieb des Gerits wird ausdriicklich verlangt.

Wenn alle mdglichen Ursachen Uberpriift wurden, die Stdrung jedoch nicht behoben werden konnte,
wenden Sie sich bitte an eine autorisierte Kundendienststelle. Wenn ein Problem auftritt, dass nicht in
dieser Tabelle aufgefiihrt ist, wenden Sie sich bitte an eine autorisierte Kundendienststelle.

PROBLEM

MOGLICHE URSACHEN

ABHILFE

Der Motor startet nicht
oder geht wenige
Sekunden nach dem Start
wieder aus.

1. Kein Zundfunke

2. Motor Uberflutet

1. Ziindfunken der Kerze kontrollieren.
Wenn kein Ziindfunken abgegeben
wird, den Test mit einer neuen Kerze
wiederholen (BPMR7ZA).

2. Vorgehen wie auf Seite 71
beschrieben. Wenn der Motor immer
noch nicht anspringt, den Vorgang
mit einer neuen Ziindkerze
wiederholen.

Der Motor springt zwar an,
beschleunigt aber nicht
korrekt, bzw. funktioniert
nicht korrekt mit hoher
Drehzahl.

DerVergaser muss eingestellt
werden.

Vergaser bei einer autorisierten
Kundendienststelle einstellen
lassen.

Der Motor erreicht die
Hoéchstgeschwindigkeit
nicht und/oder gibt
Ubermafig viel Rauch ab.

1. Ol-/Benzingemisch
kontrollieren.

2. Luftfilter verschmutzt.

3. Der Vergaser muss
eingestellt werden.

1. Frisches Benzin und geeignetes
Motor fir  2-Takt-Motoren
verwenden.

2. Reinigen; siehe Anleitungen im
Kapitel Wartung des Luftfilters.
3. Vergaser bei einer autorisierten

Kundendienststelle einstellen
lassen.

Der Motor startet, dreht
und beschleunigt, hélt aber
die Leerlaufdrehzahl nicht.

DerVergaser muss eingestellt
werden.

Die Leerlaufschraube "T" (Abb. 20)
im Uhrzeigersinn drehen, um die
Drehzahl zu erhéhen; siehe Kapitel
Wartung des Vergasers.

Motor startet und lauft, aber
das Schneidwerkzeug dreht
nicht

ACHTUNG: Beriihren Sie
das Schneidwerkzeug
niemals bei laufendem
Motor.

Kupplung, Kegelradgetriebe
bzw. Antriebswelle
beschadigt

Gdf. austauschen; wenden Sie sich an
eine autorisierte Servicestelle

A ACHTUNG: Versuchen Sie niemals., aufwdndige Reparaturen ohne die erforderlichen
Werkzeuge und technischen Kenntnisse durchzufiihren. Bei nicht fachgerecht ausgefiihrten
Eingriffen erlischt automatisch jeder Garantieanspruch und jede Haftung des Herstellers.
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TRADUCCION DE LAS INSTRUCCIONES
ORIGINALES

Estimado cliente

Gracias por elegir un producto Emak.

Nuestra red de puntos de venta y talleres
autorizados estd a su disposicién para cualquier
necesidad.

INTRODUCCION

Para utilizar correctamente la maquina y evitar
accidentes, lea con atencién este manual antes
de comenzar el trabajo. El manual contiene
explicaciones sobre el funcionamiento de los
distintos componentes, ademas de
instrucciones para realizar los controles y el
mantenimiento necesarios.

Nota. Las descripciones e ilustraciones
contenidas en el presente manual no son
vinculantes. El fabricante se reserva el
derecho a modificar los productos sin hacer
los cambios correspondientes en el material
impreso.

Ademds de las instrucciones de uso vy
mantenimiento, este manual contiene otras
informaciones que requieren una especial
atencion. Dichas informaciones estan sefialadas
con los siguientes simbolos:

ATENCION: indica riesgo de accidentes,
lesiones personales —incluso mortales— o dafos
materiales importantes.

PRECAUCION: indica riesgo de que se dafien la
maéquina o sus componentes.

ATENCION
RIESGO DE DANO AUDITIVO
EN CONDICIONES NORMALES, EL USO DE
ESTA MAQUINA PUEDE EXPONER AL
CONDUCTOR A UN NIVEL DIARIO DE
RUIDO IGUAL O SUPERIOR A

85dB (A).

iNDICE
1. NORMAS DE SEGURIDAD
(indicaciones para utilizar la maquina
de modo seguro) 87

2. EXPLICACION DE LOS SIMBOLOS Y
ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD
(identificacion de la maquina y
significado de los simbolos) 89

3. COMPONENTES PRINCIPALES
(ubicacion de los elementos
principales de la maquina) 89

4. ENSAMBLAIJE (instrucciones para
quitar el embalaje y montar las piezas

sueltas) 20
5. PUESTA EN MARCHA 91
6. PARADA DEL MOTOR 94
7. USO DELA MAQUINA 94
8. TRANSPORTE 98
9.

MANTENIMIENTO (instrucciones
para mantener la maquina en buen
estado de funcionamiento) 98
10. ALMACENAIJE 102
11. PROTECCION DEL AMBIENTE
(consejos para utilizar la maquina en
armonia con la naturaleza)
12. DATOS TECNICOS (caracteristicas
principales de la maquina) 103
13. DECLARACION DE CONFORMIDAD 106
14. CERTIFICADO DE GARANTIA (detalle
de las condiciones de garantia)
15. SOLUCION DE PROBLEMAS (guia
para resolver posibles inconvenientes). 107

102

106

1. NORMAS DE SEGURIDAD

A ATENCION

- La maquina, si se la utiliza correctamente,
es un instrumento de trabajo rapido,
comodo y eficaz; pero si se la emplea de
modo inapropiado o sin las debidas
precauciones puede resultar peligrosa.
Para que su trabajo sea siempre
agradable y seguro, respete estrictamente
las normas de seguridad que se indican a
continuacion y en el resto del manual.

- Las maquinas accionadas por motores de
combustion interna transmiten
vibraciones. En caso de exposicion
prolongada a dichas vibraciones, las
personas afectadas de problemas
circulatorios o edemas anémalos pueden
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1

sufrir lesiones en los vasos sanguineos o
en los nervios de los dedos, manos y
muiecas. El uso prolongado en climas
frios se ha asociado a lesiones en los vasos
sanguineos de personas sanas. Si
aparecen sintomas tales como pérdida de
sensibilidad, dolor, pérdida de fuerza,
cambio en la textura o el color de la piel, o
pérdida de sensibilidad en dedos, manos
o0 munecas, interrumpa el uso de la
maquina y acuda a un médico.

El sistema de encendido de la maquina
genera un campo electromagnético de
muy baja intensidad. Este campo puede
interferir con algunos marcapasos. Para
disminuir el riesgo de indisposiciones
graves e incluso mortales, los portadores
de marcapasos deben consultar a su
médico y al fabricante del marcapasos
antes de utilizar esta maquina.

A ATENCION: La legislacién de algunos

paises puede limitar el uso de la maquina.

- Noutilizarlamaquinasinantesinstruirse sobre
elmododeuso.Eloperadordeberd ejercitarse
antes de utilizar la méquina por primera vez.

2 - La maquina debe ser utilizada por personas

adultas en buenas condiciones fisicas e
instruidas sobre las normas de uso.

3 - No use nunca la desbrozadora cuando esté

fisicamente cansado o se encuentre bajo ed
efecto de alcohol, drogas o medicacién.

4 - Use ropa apta y articulos de seguridad como

botas, pantalones resistentes, guantes, gafas
y casco de proteccién.No use ropademasiado
suelta, mas bien adherente, pero cémoda.

5 - Nopermitaquelosnifiosusenladesbrozadora.
6 - No permita que otras personas permanezcan

en el radio de accion de 15 metros mientras
esta usando la desbrozadora.

7 - Antes de emplear la desbrozadora controle

que el perno de fijacién del disco esté bien
apretado.

8 - Ladesbrozadoratiene queestarequipadacon

las herramientas de corte recomendadas por
el constructor (vea pag. 100).

9 - Nousenuncaladesbrozadorasinlaproteccion

del disco o del cabezal.

10 - Antes de poner en marcha el motor controle

1

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

que el disco gire libremente y que no esté en
contacto con cuerpos extraios.

Durante el trabajo controle amenudo el disco
y para ello pare el motor. Cambie el disco en
cuanto aparezcan grietas o roturas.

Utilizar la méquina sélo en lugares bien
ventilados; no utilizarlaen entornosexplosivos
o inflamables o en ambientes cerrados.
Norealiceningunaoperaciéndemantenimiento
con el motor en marcha, ni tampoco toque el
disco.

Esta prohibido aplicar a la toma de fuerza de
la maquina dispositivos no suministrados por
el fabricante.

No trabajar con la maquina dafada, mal
reparada, mal montada o modificada
arbitrariamente. No quitar, daiar o inutilizar
ningun dispositivo de seguridad. Utilizar
Unicamente los dispositivos de corte que se
indican en la tabla.
Mantengatodaslasetiquetasconlassefalesde
peligroy seguridad en perfectas condiciones.
Sialgunaseestropea, sustitiyaladeinmediato
(Fig. 24).

No utilice la maquina para una aplicacion
distinta de las que se indican en el manual
(vea pag. 93).

No abandonar la maquina en el motor
encendido.

No ponga en marcha el motor sin haber antes
montado el brazo.

Controle diariamente la desbrozadora para
asegurarse que todos los dispositivos, de
seguridad y no, funcionen perfectamente.
No efectie Ud. mismo las operaciones que
no sean de mantenimiento normal. Dirijase a
talleres autorizados.

Cuando la maquina se retire del uso, no
abandonarla en el medio ambiente;
entregarla al revendedor.

Entregar o prestar la desbrozadora sélo a
personas expertas y conocedoras del
funcionamiento y del uso correcto de la
maquina. Entregar también el manual de
instrucciones de uso, cuya lectura es
necesaria antes de comenzar el trabajo.
Dirigirse siempre a su vendedor para
cualquier otra aclaracion o intervencion
prioritaria.
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25 - Conservar cuidadosamente el presente
manual de instrucciones y consultarlo en
cada ocasién en que la maquina sea
utilizada.

26 - El propietario o el usuario es responsable
de los riesgos y accidentes sufridos por
terceros y de los dafios sufridos por bienes.

A ATENCION

- No utilice nunca una maquina que tenga
algun dispositivo de seguridad
defectuoso. Controle y mantenga eficaces
los dispositivos de seguridad como se
indica en esta seccion. Si encuentra algin
dispositivo averiado, haga reparar la
maquina en un centro de asistencia
autorizado.

- Todo uso de la maquina distinto de los
indicados expresamente en el manual
debe considerarse impropio y, como tal,
fuente potencial de dafos personales y
materiales.

INDUMENTOS DE SEGURIDAD

A Para trabajar con la desbrozadora,
colocarse siempre indumentos de seguridad
homologados. El uso de elementos de
seguridad no elimina los riesgos de lesiones
pero reduce los dafios en caso de accidente.
Consultar con el vendedor de la maquina sobre
los indumentos adecuados.

La ropa debe ser cumplir su funcién de
proteccién y ser cdmoda. Utilizar ropa adherente
y protectora. La chaqueta y el peto de
proteccion son ideales. No llevar ropa,
bufandas, corbatas o adornos que puedan ser
atrapados por la maleza. Recogerse el cabello
largo y cubrirse, por ejemplo con un pafuelo,
una gorra o un casco.

Utilizar zapatos de seguridad con suela
antideslizante y punteras de acero.

jUtilizar siempre las gafas o la visera de
proteccion!

Emplear elementos de proteccion contra el
ruido, como auriculares o tapones. El uso de
las protecciones para el oido exige mayor
atencién y prudencia porque se reduce la
percepcién de las sefales sonoras de peligro
(gritos, alarmas, etc.).

Ponerse guantes que absorban el maximo
posible las vibraciones.

2. EXPLICACION DE LOS SiMBOLOS Y
ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD (Fig. 24)

1 - Antes de utilisar esta maquina, leer el manual
de instrucciones.

2 -Llevar casco, gafasyauriculares de proteccion.
3 - Utilizar calzado de seguridady guantes cuando
se utilizan discos metalicos o de plastico.

4 -jAtencion! Posible expulsion de objetos.
5-Lagenteamasde 15m.
6 -;ATENCION! - jLas superficies pueden estar
calientes!.
7 -jAtencion! Advertencia sobre el peligro de
sacudida.
8 - Pera de purga.
9 -Tipo de maquina: DESBROZADORA.
10- Nivel de potencia acustica garantizado.
11- Marcha CE de conformidad.
12- Ndmero de serie.
13- Ao de fabricacién.
14- Velocidad maxima en el eje de salida, RPM.

3. COMPONENTES PRINCIPALES (Fig. 1)
1+3) - Las herramientas surtidas
4 - Arnés
5 - Engranaje conico
6 - Proteccion
7 - Cabezal con hilos de nylon
8 - Tapdn depdsito combustible
9 - Pera de purga
10 - Tornillo regulacién carburador
11 - Proteccién del silenciador
12 - Bujia
13 - Filtro de aire
14 - Empufadura del motor de arranque
15 - Palanca de estrangulacion
16 - Palanca de tope del acelerador
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17 - Boton de paro

18 - Palanca del acelerador
19 - Conexidn del correaje
20 - Empunadura

21 - Tubo de transmision
22 - Boton medio gas

4. ENSABLATE

MONTAJE DE LA PROTECCION DE SEGURIDAD
(Fig. 4)

Fije la proteccién (A) al tubo de transmisién por
medio de los tornillos (B) después de colocar la
placa (E), en una posicion tal que permita trabajar
con seguridad.

NOTA: utilize el protector (C) solamente con la
cabeza conhilodenylon.Laproteccion(C) debe
fijarse con el tornillo (D) a la proteccion (A).

MONTAJE DEL CABEZAL DE HILOS DE NYLON
(Fig. 8)

Introduzca la arandela superior (F). Ponga el
perno que bloquea el cabezal (H) en el orificio
correspondiente (L) y atornille el cabezal (N) en
sentido antihorario ajustandolo con la sola fuerza
de las manos.

MONTAJE DEL DISCO (Fig. 9)

Monte el disco (R) sobre la brida superior (F) y
controle que el sentido de rotacion sea correcto.
Monte la brida inferior (E), la copeta (D) y apriete
el perno (A) en sentido antihorario.

Indroduzca el perno en dotacion en el orificio
predispuesto (L) para bloquear el disco y ajuste
el tornillo (A) a 2.5 kgm (25 Nm).

A ATENCION - El collar (flechas C, Fig. 9)
debe ubicarse en el orificio de montaje del
disco.

MONTAJE DE LA EMPUNADURA (Fig. 2)
Monte laempufadura (D) en el eje de transmisién
y fijela mediante los tornillos (A).

La posicion de la empuiadura es regulable en
funcion de las exigencias del operador.

A ATENCION - Montar la empunadura (D,
Fig. 2-3) entre las flechas de la etiqueta (B) y el
mango trasero (C).

MONTAJEDELABARRADE SEGURIDAD (Fig.7)
Cuando se emplea el disco en vez del cabezal
de hilos de nylon, se debe montar la “barra de
seguridad”. Para ello coloque la barra (A) por
debajo de la fijacion (C) de la empuiadura (208,
Fig. 1) mediante los tornillos (B). Verificar che la
“barra de seguridad” sea en el lado izquierdo de
la desbrozadora.

MONTAJEDELASEMPUNADURAS DEMANDO

(Fig. 5)

- Afloje el tornillo (G). La tuerca (H) permanece
en la empuiadura (L).

- Deslicelaempunadura (L) enelmanillar(N),con
el acelerador (M) mirando hacia el par cénico,
hasta alinear los orificios (P).

- Introduzca el tornillo (G) y apriete a fondo.

MONTAJE DEL MANILLAR (Fig. 6)

- Para fijar el manillar, colocar el muelle (B) y la
arandela (C).

- Alinee el manillar en dngulo recto respecto al
tubo de transmision.

- Apretar la mordaza con el tornillo (D)

A ATENCION: Asegirese que todos los
componentes se encuentren bien conectados
y los tornillos apretados.

PREPARATIVOS PARA USAR

CORREAJE (4S, Fig. 1)

Una correcta regulacién del correaje permite un

buenbalanceodeladesbrozadorayunadistancia

correcta entre el terreno y el aparato cortante

(Fig. 10).

- Use siempre el correaje de tipo sencillo.

- Enganche la desbrozadora al correaje mediante
el gancho (A, Fig. 10).

- Ponga el gancho (19, Fig. 1) en la posicion
justa para obtener el mejor equilibrio de la
desbrozadora.

- Ponga la hebilla en la posicién justa para una
correcta altura de la desbrozadora.

AJUSTE CORRECTO DEL ARNES

modelos DS 3500 T-BC350T

1. Coléquese el arnés doble (4T, Fig. 1).

2. Abrochese la hebilla (A, Fig. 12) de la cinturay

tire de la correa superior (B) para ajustarla.

920




3. Abréchese la hebilla (C) del pecho.

4. Ajuste las hombreras con las dos correas (D,
Fig. 13). Con este arnés es posible cargar mas
el peso sobre los hombros o la cintura, a
discrecion del usuario.

. Ajuste la correa del pecho (E, Fig. 12).

6. Fije la desbrozadora al arnés con el

mosquetén (A, Fig. 10).

7. Ajuste la distancia entre la maquinay el suelo
con las dos correas (Hy L, Fig. 14). La distancia
entre el cinturén y el mosquetén puede
medirse como se ilustra en la Fig. 10. Este
ajuste, ademads, favorece la distribucién
correcta del peso para equilibrar la
desbrozadora.

(]

A {ATENCION! Cuando se emplean cuchillas
para madera (22, 60 u 80 dientes) es obligatorio
utilizar un arnés doble dotado de desenganche
rapido.

ACCESORIOS APROBADOS

La méaquina base puede equiparse con los
siguientes accesorios Emak:

EH 25 Cortasetos (orientable) (1) (2)

EH50 Cortasetos (orientable) (1) (2)

EP 100 Podadora (2)

EP 120 Podadora (2)

(1) La barrera de seguridad (A, Fig. 9A) debe
montarse debajo de la empufiadura anular
(loop).

(2) No aprobado para el uso en modelos con
manillar (DS 3500 T- BC 350 T).

5.PUESTA EN MARCHA

COMBUSTIBLE

A ATENCION: la gasolina es un
combustible extremadamente inflamable.
Poner mucho cuidado a la hora de manipular
gasolina o una mezcla de combustibles. No
fumar niacercarfuego ollamas al combustible
o a la maquina.

- Agitary poner el combustible en un recipiente

- Apoyar en el suelo, parar el motor y dejar

- Aflojar el tapén del combustible lentamente

- Apretar firmemente el tapén de combustible

- Almacenar el combustible en un lugar fresco,

- Conservar la unidad y el combustible en

Manipular el combustible con cuidado para
reducir el riesgo de incendio o quemadaura.
El combustible es altamente inflamable.

aprobado para el combustible.
Mezclar el combustible al aire libre y en
ausencia de chispas o llamas.

enfriar antes del llenado.

para aliviar la presion y evitar fugas de
combustible.

después del llenado. Las vibraciones pueden
causar un aflojamiento del tapdn y fugas de
combustible.

Secar el combustible de las fugas de la unidad.
Desplazar la maquina a 3 metros de distancia
del sitio de llenado antes de poner el motor en
marcha.

No intentar en ninguna circunstancia quemar
el combustible de las fugas.

No fumar durante la manipulacion del
combustible ni durante el funcionamiento de
la maquina.

seco y bien ventilado.
No almacenar el combustible en lugares con
hojas secas, paja, papel, etc.

lugares donde los vapores del combustible no
puedan entrar en contacto con chispas o
llamas libres, calentadores de agua, motores
eléctricos o interruptores, hornos, etc.

No quitar el tapén del depdsito cuando el
motor esté en funcionamiento.

No utilizar combustible para la limpieza.
Prestar atenciéon para no ensuciarse la ropa

con combustible.

GASOLINA ACEITE \A
! ¢
2%-50: 1
1 1 (cm?)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)
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Este producto se acciona con un motor de 2
tiempos y requiere la premezcla de gasolina con
aceite para motores de 2 tiempos. Premezclar la
gasolina sin plomo con el aceite para motores de
dos tiempos en un recipiente limpio aprobado
para la gasolina.

COMBUSTIBLE ACONSEJADO: ESTE MOTOR
ESTA CERTIFICADO PARA FUNCIONAR CON
GASOLINA  SIN PLOMO PARA  USO
AUTOMOVILISTICO CON 89 OCTANOS (IR + M] /
2) O CON UN NUMERO MAYOR DE OCTANOS.
Mezclar el aceite para motores de 2 tiempos con
la gasolina siguiendo las instrucciones del
envase.

Recomendamos utilizar aceite para motores de 2
tiempos Efco - Oleo-Mac al 2% (1:50), formulado
especificamente para todos los motores de dos
tiempos enfriados por aire.

Las proporciones correctas de aceite vy
combustible indicadas en el prospecto (Fig. A)
son adecuadas cuando se utiliza aceite para
motores PROSINT 2 y EUROSINT 2 o un aceite
para motor de alta calidad equivalente
(especificaciones JASO FD o ISO L-EGD).

A PRECAUCION: NO UTILIZAR ACEITE
PARA VEHICULOS O ACEITE PARA MOTORES
FUERA DE BORDA DE 2 TIEMPOS.

A PRECAUCION:

- Comprar sdlo la cantidad de combustible
necesaria en base al consumo; no comprar
mas de lo que se utilizara en uno o dos
meses;

- Conservar la gasolina en un recipiente
cerrado herméticamente, en un lugar
fresco y seco.

A PRECAUCION - Para la mezcla, no utilice
nunca un carburante con mas del 10 % de
etanol. Se puede emplear gasohol (mezcla de
gasolina y etanol) con contenido de etanol de
hasta 10 % o combustible E10.

NOTA - Prepare solo la mezcla necesaria para el
uso; no la deje en el depdsito o en el bidén
durante mucho tiempo. Para conservar la mezcla
durante 12 meses, se aconseja ahadir
estabilizador de combustible Emak ADDITIX
2000 c6d. 001000972A.

Gasolina alquilada

A PRECAUCION - La gasolina de
alquilacién no tiene la misma densidad que la
gasolina normal. Por lo tanto, los motores
puestos a punto con gasolina normal pueden
precisar una regulacion del tornillo H. Para
esta operacion, acuda a un centro de
asistencia autorizado.

LLENADO
Agitar el bidén de la mezcla antes del llenado.

PUESTA EN MARCHA

A Antes de poner en marcha el motor
controle que el disco gire libremente y que no
esté en contacto con cuerpos extranos.

A Con el motor al minimo, el dispositivo de
cortenodebegirar.Delo contrarioen contacto
con un Centro de Servicio Autorizado para
llevar a cabo un control y solucionar el
problema.

A ADVERTENCIA: Agarre siempre la
desbrozadora con las dos manos. Asegurese
de mantener el cuerpo a la izquierda del tubo.
Nocrucelasmanos.Las personaszurdasdeben
seguir también estas instrucciones.

Adopte una postura adecuada para cortar.

La exposicion a las vibraciones puede causar
danos a las personas que sufren de problemas
decirculacionsanguineaonerviosos.Acudiral
médico en casode presentarsesintomasfisicos
como entumecimiento, falta de sensibilidad,
debilitamiento ovariacionesdel colordelapiel.
Estos sintomas suelen aparecer en los dedos,
las manos y los puios.

Antesdeponerenmarchaelmotorcontroleque
lapalancadelaceleradorfuncionelibremente.

A ATENCION: seguir las instrucciones de
seguridad al manipular el combustible.
Apagar el motor antes del llenado. No aiadir
combustible a una maquina con el motor
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caliente o en funcionamiento. Alejarse 3 m
del punto de llenado antes de poner el motor
en marcha. jNO FUMAR!

. Limpiar la superficie en torno al tapén del

combustible para evitar contaminaciones.

. Aflojar lentamente el tap6n del combustible.
. Verter la mezcla de combustible con cuidado

en el depdsito. Evitar que el combustible se
derrame.

. Antes de volver a poner el tapén del

combustible, limpiar e inspeccionar la junta.

. Colocar inmediatamente el tapén y apretarlo

a mano. Eliminar todo eventual residuo de
combustible.

A ATENCION: comprobar que no haya
fugas de combustible; si las hay, eliminarlas
antes del uso. Si es necesario, contactar con el
servicio de asistencia del revendedor.

Motor ahogado

Acople una herramienta adecuada en la
funda de la bujia.

Haga palanca para sacar la funda de la bujia.
Desenrosque la bujia y séquela.

Abra el acelerador por completo.

Tire de la cuerda del motor de arranque varias
veces para desahogar la cédmara de
combustion.

Vuelva a poner la bujia y conecte su funda;
presione firmemente hacia abajo.

Ponga la palanca de estrangulaciéon en la
posicién OPEN, aunque el motor esté frio.
Ahora, arranque el motor.

Procedimiento de arranque
1) Empuje lentamente el cebador 4 veces (9, Fig.

1).

2) Ponga la palanca del estarter (15, Fig. 1) en la

posicion CLOSE (A, Fig. 15).

3) Tire la palanca del acelerador (18, Fig.1) y

fijela en semiaceleracién, apretando el botén
(22), suelte la palanca (18)

4) Apoye la desbrozadora en el suelo en una

posicién estable. Controle que la herramienta
de corte esté libre. Sujetando la desbrozadora
con una mano (Fig. 15A), tire de la cuerda de

5

6

A PRECAUCION:
- No se enrolle nunca la cuerda en la mano.
- Al tirar de la cuerda de arranque, no la

- No suelte la cuerda de golpe; sostenga la

A ATENCION:Cuandoelmotorestacaliente,
no accione el cebador para su arranque.

A ATENCION:Empleareldispositivodesemi
acelaracionexclusivamenteenlafasedepuesta
en marcha del motor en frio.

RODAJE DEL MOTOR

El motor alcanza su potencia maxima al cabo de
5+8 horas de trabajo.

Durante este periodo derodaje, no hagafuncionar
el motor sin carga al régimen maximo para evitar
un esfuerzo excesivo.

A ATENCION. Durante el rodaje, no
modificar la carburacion con el propésito de
aumentarlapotencia, elmotor podriadaiarse.

NOTA: es normal que un motor nuevo emita
humo durante y después del primer uso.

=

)

arranque (no mas de tres veces) hasta que
sienta la primera explosiéon del motor. Una
maquina nueva puede necesitar mas tirones.
Ponga la palanca del estarter (15, Fig. 1) en la
posicion OPEN (B, Fig. 15).

Tire de la cuerda de arranque para poner el
motor en marcha. Cuando la maquina
arranque, déjela calentar unos segundos, sin
tocar el acelerador. La mdaquina puede
necesitar mas tiempo de calentamiento en
invierno o a elevada altitud. Por ultimo,
presione el acelerador (18, Fig. 1) para
desactivar la semiaceleracion.

desenrolle por completo porque podria
romperse.

empuiadura de arranque (14, Fig.1) y deje
que la cuerda se rebobine lentamente.
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6. PARADA DEL MOTOR
Pongalapalancadelaceleradoralminimo (18, Fig.
1)y espere algunos minutos para que el motor se
enfrie un poco.

Apagar el motor e pulsar el interruptor de masa
(17).

7.USO DE LA MAQUINA
USOS NO ADMITIDOS

A ADVERTENCIA: Las sacudidas pueden
producir lesiones graves. La sacudida es un
movimiento lateral o de avance repentino
que se produce cuando la hoja entra en
contacto con algun objeto, como un tronco o
una piedra, o cuando la madera se cierra y
aprisiona la hoja de sierra en el corte. Si entra
en contacto con un objeto extrafo, se puede
perder el control de la desbrozadora.

A ATENCION!-Respetarsiemprelasnormas
de seguridad. La desbrozadora debe ser
utilizada solamente para cortar césped o
pequenosarbustos.Paracortarmadera, utilice
una hoja de sierra adecuada. No corte metal,
plastico, mamposteria ni materiales de
construccion que no sean de madera. Esta
prohibida su utilizacién para cortar cualquier
otrotipodematerial.Noutilizarladesbrozadora
como palanca para levantar, desplazar o para
romper objetos, ni bloquearlo sobre sostenes
fijos. Esta prohibida la aplicacion a la toma de
fuerza de la desbrozadora de utensilios o
accesorios que no sean los indicatos por el
fabricante.

A ADVERTENCIA: Cuando utilice hojas
rigidas, no acerque la desbrozadora a vallas,
edificios, troncos de arboles, piedras u otros
objetos que puedan dar lugar a sacudidas o
danar la hoja. En esos casos se recomienda
utilizar cabezales de corte con hilo de nailon.
Asimismo, esté atento ante la posibilidad de
que aumenten los rebotes.

A ADVERTENCIA: No utilice jamas la
desbrozadora con la herramienta de corte en

posicion perpendicular al suelo. No utilizar
las desbrozadoras como cortasetos.

A ADVERTENCIA: Si la hoja se suelta
después de haberla apretado correctamente,
pare de trabajar de inmediato. Es posible que
la tuerca de retencién esté desgastada o
danada y habra que sustituirla. No utilice
piezas para fijar la hoja que no estén
permitidas. Si la hoja sigue aflojandose,
consulte al concesionario. No utilizar las
desbrozadoras como cortasetos.

Precauciones sobre el lugar de trabajo

» Corte siempre con los dos pies sobre un
terreno firme para no perder el equilibrio.

+ Asegurese de que puede moverse y mantener
el cuerpo erguido sin problemas. Examine el
terreno circundante para detectar obstaculos
(raices, rocas, ramas, zanjas, etc.) que puedan
dificultar algiin movimiento imprevisto.

+ No eleve la desbrozadora por encima de la
altura del pecho para cortar. Sera mas dificil
controlarla si se producen sacudidas.

- No trabaje cerca de cables eléctricos. Deje esta
operacion a los profesionales.

+ Corte solamente cuando la visibilidad y la
iluminacion sean las adecuadas para ver con
claridad.

+ No corte subido a una escalera; es muy
peligroso.

- Si la hoja golpea un objeto extrafo, pare la
desbrozadora. Examinar el disco y la
desbrozadora; reparar las partes daffadas.

+ No deje que entre polvo o arena en la hoja.
Incluso una pequeia cantidad de suciedad
hara que la hoja se desafile rapidamente y que
aumente el riesgo de sacudidas.

« Pare el motor antes de dejar la desbrozadora
en el suelo.

- Esté especialmente atento cuando utilice
proteccion para los oidos, puesto que tal
equipo puede limitar su capacidad para oir
sonidos que indiquen peligro (gritos, sefales,
advertencias, etc.).

« Tenga mucho cuidado cuando trabaje en
pendientes o en terrenos desnivelados.
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A ADVERTENCIA: No utilice hojas rigidas
en zonas pedregosas. Los objetos que salen
despedidos o las hojas dafadas pueden
ocasionar lesiones graves o mortales al
operador o los transetuintes. Tenga cuidado
con los objetos que salen despedidos. Utilice
siempre una proteccion para los ojos
homologada. No se apoye en el protector del
accesorio de corte. Piedras, residuos y otros
materiales pueden saltar a los ojos y causar
daiios graves o pérdida de vision. No permita
que se acerque ninguna persona que no esté
autorizada. Todo nifio, animal, curioso y
ayudante debera permanecer fuera de la
zona de seguridad de 15 metros (50 pies).
Pare deinmediato la maquina cuando alguien
se acerque. No haga movimientos de vaivén
con la maquina sin antes mirar atras para
asegurarse de que- no hay nadie en la zona
de seguridad.

Técnicas de trabajo
Instrucciones generales

A ADVERTENCIA:En esta seccion se
describen las medidas basicas de seguridad
que deben adoptarse para trabajar con
recortadoras y desmalezadoras. Consulte a
un experto en situaciones en las que no esté
seguro de cémo proceder. Péngase en
contacto con el concesionario o el taller. Evite
utilizar la herramienta cuando no se sienta
capacitado para realizar el trabajo. Antes del
uso, es preciso entender las diferencias que
existen entre las desbrozadoras forestales y
las desbrozadoras y las recortadoras de
hierba.

Reglas de seguridad basicas

1. Mire siempre alrededor:

- Para asegurarse de que no hay personas,
animales u objetos que puedan impedir el
control de la maquina.

- Para asegurarse de que no hay personas,
animales y demds que puedan entrar en
contacto con el accesorio de corte o con los
objetos que expele este accesorio.

A ADVERTENCIA: No utilice la maquina si
no puede pedir ayuda en caso de accidente.

2. No utilice la méquina si hace mal tiempo,
como cuando haya niebla densa, lluvia
intensa, viento fuerte, frio intenso, etc. El
trabajo en estas condiciones es fatigador y
conlleva una serie de riegos afadidos, como la
presencia de placas de hielo, etc.

3. Asegurese de que puede moverse y mantener
el cuerpo erguido sin problemas. Examine el
terreno circundante para detectar obstaculos
(raices, .rocas, ramas, zanjas, etc.) que puedan
dificultar algiin movimiento imprevisto. Tenga
mucho cuidado cuando trabaje en terrenos en
pendiente.

4. Apague el motor antes de trasladarse a otra
zona.

5. Jamas suelte la maquina con el motor en
marcha.

« Utilice siempre el equipo adecuado.

+ Asegurese de que el equipo estd bien ajustado.

- Planifique el trabajo con cuidado.

+ Aplique la aceleracion maxima cuando
empiece a cortar con la hoja.

« Utilice siempre hojas afiladas.

A ADVERTENCIA: Ni el operador de la
maquina ni otras personas deben intentar
quitar el material cortado mientras el motor
esta en marcha o cuando el equipo de corte
esta girando, ya que pueden ocasionarse
lesiones graves. Pare el motor y el equipo de
corte antes de quitar el material que quede
enrollado en la hoja, ya que existe el riego de
lesiones. El engranaje cdnico puede
calentarse durante el uso y no enfriarse hasta
un tiempo después. Si lo toca puede
quemarse.

A ADVERTENCIA: A veces pueden quedar
ramas o hierba atrapadas entre el protector y
el accesorio de corte. Pare el motor para
quitarlas.

Comprobacion previa al arranque

+ Examine la hoja para asegurarse de que no se
han formado grietas en la base de los dientes
o en torno al orificio central. Si detecta grietas,
deseche la hoja.
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Compruebe que la brida de apoyo no se ha
agrietado a causa de la fatiga o de un apriete
excesivo. Deseche la brida de apoyo si estd
agrietada.

Asegurese de que la tuerca de seguridad no
ha perdido su capacidad de retencion. Esta
tuerca debe tener un par de apriete de 25 Nm.
Compruebe que el protector de la hoja no esta
deteriorado niagrietado. Sustituya el protector
si estd agrietado.

A ADVERTENCIA: Jamas utilice lamaquina
sin un protector o con un protector
defectuoso. Jamas utilice la maquina sin la
barra de transmisién.

Desbrozado forestal

Antes de empezar a trabajar, examine la zona
que va a desbrozar y determine de qué tipo de
terreno se trata, cudl es la pendiente, si hay
piedras, si presenta depresiones, etc.

Empiece por el extremo del terreno que le
resulte mas facil y despeje la zona en la que va
a trabajar.

Trabaje de forma sistematica de lado a lado de
la zona elegida y desbroce entre 4y 5 en cada
pasada. Esto permite aprovechar el alcance
maximo de la maquina en ambas direcciones
y abarcar una extensién de terreno variada de
forma cémoda.

Desbroce una franja de 75 metros de longitud
aproximadamente, y desplace la lata de
combustible conforme avance el trabajo.

En terrenos en pendiente es conveniente
trabajar a lo largo de la pendiente. Es mucho
mas sencillo que tener que subir y bajar.

Para evitar zanjas y otros obstaculos del
terreno, deberia saber en qué zona va a
maniobrar. También deberia tener en cuenta
la orientacion en funcién del viento para que
los troncos cortados caigan en la zona
desbrozada del bosque.

Desbrozado de hierba con una hoja para
hierba

No se deben utilizar hojas y cuchillas para
hierba en troncos de madera.

Las hojas para hierba se pueden utilizar con
hierba alta y gruesa.

La hierba se corta con un movimiento

pendular de derecha aizquierday de izquierda
a derecha que permite cortar y regresar a la
posicion de partida, respectivamente. Realice
el corte con la parte izquierda de la hoja (algo
mas del cuarto superior).

+ Si la hoja se desvia hacia la izquierda durante
el desbrozado, la hierba se depositaré en linea,
lo que facilitard su recogida con un rastrillo,
por ejemplo.

+ Intente trabajar a un ritmo constante.
Mantenga el cuerpo bien erguido con los pies
separados. Avance después de que la hoja
vuelva a la posicidn de partida y apdyese de
nuevo firmemente en el suelo.

» Deje que la cubierta de apoyo descanse
ligeramente sobre el suelo para impedir que la
hoja golpee el suelo.

+ Para reducir el riesgo de que el material se
enrolle en la hoja, siga estas instrucciones:

1. Utilice siempre la aceleracion maxima para
trabajar.

2. Evite el material anteriormente cortado
cuando la hoja regrese a la posicién de partida.

+ Pare el motor, desenganche el arnésy deposite
la maquina en el suelo antes de empezar a
recoger el material cortado.

Recorte de hierba con un cabezal de
recortadora

A PRECAUCION: No utilice hilo de segar
con mas longitud de la prevista en funcion
del diametro. La cuchilla que incorpora la
maquina ajustara automaticamente la
longitud del hilo después de instalar
correctamente el protector. El uso de hilo
demasiado largo puede sobrecargar el motor
y producir daios tanto en el mecanismo del
embrague como en las piezas préximas.

Recorte

+ Sujete el cabezal de la recortadora en dngulo
justo sobre el nivel del suelo. Es el extremo del
hilo el que realiza el trabajo. Deje que el hilo
funcione a su propio ritmo y no haga presién
contra la zona que esta cortando.

+ El hilo permite eliminar facilmente la hierba y
la maleza adherida a muros, vallas, arboles y
bordes; sin embargo, puede danar la corteza
de arboles y arbustos delicados, asi como las
estacas de las cercas.
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- Si no quiere dafar las plantas, acorte la
longitud del hilo a 10 0 12 cm y reduzca la
velocidad del motor.

Desbrozado

+ Con la técnica de desbrozado se elimina la
vegetacidon no deseada. Mantenga el cabezal
sobre el nivel del suelo e inclinelo. Deje que el
extremo del hilo toque el suelo cuando trabaje
alrededor de 4rboles, estacas, estatuas y
similares.

A PRECAUCION: Esta técnica conlleva un
mayor desgaste del hilo.

« Cuando se trabaja en zonas donde hay
piedras, ladrillos, asfalto, vallas metdlicas, etc.,
el hilo se desgasta con mas rapidez que
cuando estd en contacto con arboles y vallas
de madera, por lo que es preciso hacer avanzar
el hilo con mas frecuencia.

+ Durantelas operaciones de corte y desbrozado
deberia usarse una velocidad de aceleracion
inferior a la méxima para que el hilo dure mas
y el cabezal sufra menos desgaste.

Corte

- Larecortadora es perfecta para cortar la hierba
alaqueresultadificil llegar con un cortacésped.
Mantenga el hilo en paralelo al suelo mientras
corta. Evite presionar el cabezal de Ia
recortadora contra el suelo, ya que podria
destrozar el césped y daiar la herramienta.

« No permita que el cabezal entre 15 en contacto
con el suelo durante las operaciones de corte
habituales. De lo contrario, podria estropearse
y desgastarse.

Barrido

- El efecto ventilador que produce la rotacion
del hilo puede servir para despejar la zona de
forma rapida y sencilla. Mantenga el hilo en
paralelo sobre la zona que desea despejar y
mueva la herramienta de un lado a otro.

« Para obtener resultados o6ptimos, deberia
utilizar la aceleracién maxima durante el corte
y el barrido.

A ADVERTENCIA: No corte nunca si la
visibilidad no es buena, si las temperaturas

son muy altas o bajas o a temperaturas bajo
cero.

Desbrozado forestal con una hoja de sierra

- El riesgo de sacudidas aumenta en proporcién
al tamano del tronco. Por consiguiente, no
deberia cortar con el cuarto superior de la hoja
(Fig.16)

Para que el arbol caiga a la izquierda, la parte
inferior deberia empujarse hacia la derecha.
Incline la hoja y hagala bajar en diagonal hacia
la derecha mientras presiona con firmeza.
Empuje el tronco al mismo tiempo con el
protector de la hoja. Utilice el tercio inferior de
la hoja para cortar. Aplique la velocidad de
aceleracién maxima antes de hacer que la hoja
avance.

Para que el arbol caiga a la derecha, la parte
inferior deberia empujarse hacia la izquierda.
Incline la hoja y hagala subir en diagonal hacia
la derecha. Para que la direccion de rotacion de
la hoja empuje la parte inferior del arbol hacia
laizquierda, realice el corte con el tercio inferior
de la hoja.

Para que el arbol caiga hacia delante, la parte
inferior deberia empujarse hacia atrds. Haga
retroceder la hoja con un movimiento rapido y
firme.

Si los troncos estan muy juntos, adapte el paso
conforme sea necesario.

No permita que la maquina se suelte de un
tirén si la hoja se atasca en un tronco. En tal
caso podria dafar la hoja, el engranaje cénico,
la barra o la empuiadura. Suelte las
empunaduras, sujete la barra con ambas
manos y tire suavemente de la maquina para
desatascarla.

Uso de una hoja de sierra circular

ADVERTENCIA: Las hojas de sierra circulares
son adecuadas para la limpia y clara de
bosques y para cortar arboles pequefos de 5
cm de diametro como maximo. No intente
cortar arboles de mas diametro si no quiere
que la hoja quede aprisionada o que se
sacuda y salga despedida hacia delante. Esto
podria ocasionar dafios en la hoja o la pérdida
de control de la hoja de sierra, con el
consiguiente riesgo de lesiones.
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ADVERTENCIA: La hoja de sierra sélo se
puede utilizar con un protector adecuado
(accesorios de corte recomendados pag. 100),
una empuiadura doble y un arnés doble con
mecanismo de desenganche.

Desbrozado con una hoja de sierra

+ Los troncos delgados y la maleza se cortan
hacia abajo. El corte se realiza mediante un
movimiento lateral, como cuando se sierra.
Intente cortar varios troncos de una sola vez.
Cuando haya troncos de madera dura
agrupados, corte primero los troncos del
contorno. Para que la herramienta no quede
aprisionada, empiece por la parte superior de
los troncos que se encuentran en la parte
exterior. A continuacién, cértelos a la altura
que necesite. Luego intente introducir la hoja
para cortar desde el centro del grupo de
troncos. Si resulta complicado, corte la parte
superior y deje que los troncos caigan. De esta
forma evitard que la hoja quede atrapada.

8. TRANSPORTE

Transporte la desbrozadora con el motor parado
y con el cubre disco en su lugar.

A ATENCION: Para transportar o guardar la
desbrozadora, monte la proteccién del disco.

A ATENCION - Para el transporte de la
madquina en un vehiculo, asegurarse de que esté
fijada en el vehiculo de modo correcto y firme
mediante correas. La maquina se debe
transportar en posicién horizontal, con el
depdsito vacio; cerciorarse de que se cumplan
las normas vigentes en materia de transporte de
maquinas.

9. MANTENIMIENTO

CONFORMIDAD DE
GASEOSAS

LAS EMISIONES

Este motor, incluido el sistema de control de las
emisiones, debe gestionarse, utilizarse vy
someterse a mantenimiento en conformidad
con las instrucciones dadas en el manual del
usuario, a los fines de contener las emisiones

dentro de los limites legales aplicables a las
maquinas moviles no viales.

No se debe hacer ningin intento de
manipulacién indebida ni un uso inadecuado
del sistema de control de las emisiones del
motor.

El funcionamiento, el uso o el mantenimiento
incorrectos del motor o de la maquina pueden
causar fallos del sistema de control de las
emisiones hasta el punto de que no se respeten
los limites legales aplicables. En tal caso, se debe
actuar de inmediato para corregir los
desperfectos del sistema y restablecer los valores
adecuados.

exhaustivos, de
mantenimiento

Algunos ejemplos, no
funcionamiento, uso o
incorrectos son:

- forzamiento o rotura de los dispositivos de
dosificacion del combustible;

- uso de combustible o aceite del motor que
no tengan las caracteristicas indicadas en el
capitulo ARRANQUE / COMBUSTIBLE;

- uso de recambios no originales, por ejemplo,
las bujias;

- mantenimiento inadecuado o nulo del
sistema de escape, incluida una frecuencia
incorrecta de mantenimiento del silenciador,
de la bujia, del filtro de aire, etc.

A ATENCION - La manipulacién indebida
de este motor invalida la certificacion UE
sobre las emisiones.

El nivel de emision de CO2 de este motor esta
indicado en la secciéon “The Outdoor Power
Equipment World” del sitio web de Emak (www.
myemak.com).

98




Tabla de mantenimiento

Tenga en cuenta que los siguientes intervalos de mantenimiento se aplican solamente en condiciones de funcionamien-
to normales. Si para su trabajo diario es necesario utilizar la desbrozadora durante mds tiempo del normal, o si las con-
diciones de corte son duras, los intervalos sugeridos se deberdn ajustar en consecuencia.

Toda la maquina

Inspeccionar (fugas, grietas y desgaste)

Limpiar tras finalizar el trabajo diario

Controles (boton de paro, palanca de estrangulacion, activador de
aceleracion, interblogueo del activador)

Comprobar el funcionamiento

Depdsito y tubos de combustible

Inspeccionar (fugas, grietas y desgaste)

Limpiar

Filtro de combustible y tubos

Inspeccionar

Limpiar, sustituir el elemento de filtro

Accesorios de corte Inspeccionar (dafios, afilado y desgaste)
Comprobar la tension
Afilar

Engranaje conico Inspeccionar (dafios, desgaste y nivel de grasa)

Protector de los accesorios de corte

Inspeccionar (dafios y desgaste)

Sustituir

Todas las tuercas y torillos accesibles (no los tornillos de ajuste) | Inspeccionar
Volver a apretar

Filtro de aire Limpiar
Sustituir

Aletas del cilindro Limpiar

Salidas de ventilacion del sistema del motor de arranque

Limpiar tras finalizar el trabajo diario

Cuerda del motor de arranque

Inspeccionar (dafios y desgaste)

Sustituir

Carburador Comprobar el ralenti (el accesorio de corte no debe
girar al ralenti)

Bujfa Contrdle de I'écartement entre les électrodes
Remplacement

Soportes de vibracion Inspeccionar (dafios y desgaste)

Sustituir en el concesionario

Tornillos y tuercas del accesorio de corte

Comprobar que la tuerca de seguridad del equipo de
corte estd correctamente apretada.

Antes de cada uso
Mensualmente
Si hay dafos o

defectos
Segun sea
necesario
Cada ano
© 100 horas




AFILADODELAS CUCHILLAS (2-3-4DIENTES)

1. Las cuchillas son reversibles; cuando un lado
se desafila, se le da la vuelta y se utiliza del
otro lado (Fig. 17).

2. Las cuchillas se afilan con una lima plana de
corte sencillo (Fig. 17).

3. Para mantener la cuchilla equilibrada, lime
todos los filos de manera uniforme.

4. Si las cuchillas no se afilan correctamente,
pueden causar vibraciones anémalas en la
maquina y romperse.

AFILADO DEL DISCO (8 DIENTES)

Controle siempre las condiciones generales del
disco. El correcto afilado del disco permite el
maximorendimientodeladesbrozadora.Paraafilar
losdientes, utilice unalimaounamuelaparaafilary,
respetandolosangulosylasdimensionesindicadas
en la Fig. 11, proceda con pequeios toques.

AFILADO DE LA HOJA DE SIERRA

« Consulte las instrucciones de afilado en el
paquete del accesorio de corte.

El afilado correcto de la hoja es esencial para
trabajar de forma eficaz y evitar un desgaste
innecesario de la hoja y la desmalezadora.

+ Asegurese de que la hoja estd bien apoyada
cuando la afile. Utilice una rima redonda de
5,5 mm.

+ El dngulo de afilado debe ser de 15°. Afile
dientes alternos de la parte derecha y los que
estan en medio a la izquierda. Si la hoja pre-
senta muchos hoyos a causa de las piedras, es
posible que necesite arreglar las aristas supe-
riores del diente con una lima plana. Esto sélo
debe realizarse en casos excepcionales y antes
de utilizar la lima redonda. Las aristas superio-
res de todos los dientes deben afilarse por
igual.

A ATENCION! - El uso de una herramienta de
corte equivocada o mal afilada aumenta el riesgo
decontragolpes.Reviselascuchillasdecortacésped
para determinar si estan rotas o deterioradas;
sustittyalas si presentan el menor daiio.

A ADVERTENCIA: No suelde, enderece ni
modifique la forma de los accesorios de corte

dainados para repararlos. Algunas partes de la
herramienta podrian separarse y ocasionar
lesiones graves o mortales.

CABEZAL CON HILOS DE NYLON

Use siempre hilo del mismo didmetro del hilo
original para no sobracargar el motor (Fig. 18).
Para alargar el hilo de nylon, batir la cabeza sobre
el terreno mientras se trabaja.

NOTA:No batirlacabeza sobre el cementoosobre
el asfalto, puede ser peligroso.

Sustitucion del hilo de nailon del cabezal

LOAD&GO (Fig.19)

1. Corte 6.0 m de hilo de nailon @ 3.0 mm.

2. Alineelasflechaseintroduzcael hiloenel cabezal
(Fig. 19.1) hasta que salga por la parte opuesta
(Fig. 19.2).

3. Divida el hilo en dos partes iguales (Fig. 19.3) y
gire el pomo (Fig. 19.4) para cargar el cabezal.

A {ATENCION! - Durante las operaciones de
mantenimiento, utilice siempre guantes de
proteccion. No efectue trabajos de
mantenimiento con el motor caliente.

FILTRO DE AIRE

Cada 8-10 horas de trabajo, quite la tapa (A, Fig.
22), limpie el filtro (B).

Soplar a distancia con aire comprimido desde el
interior hacia el exterior.

Sustituirlosiesta sucioodainado. Unfiltro obturado
produce un funcionamiento irregular del motor,
aumentando el consumo y disminuyendo su
potencia.

FILTRO DEL COMBUSTIBLE

Controle periodicamente el estado del filtro del
combustible. Un filtro sucio crea dificultades en el
arranque y disminuye las prestaciones del motor.
Para efectuar la limpieza del filtro, quitelo por el
agujerode cargacombustible;encaso de excesiva
suciedad, cdmbielo (Fig. 21).

MOTOR

Limpie periodicamente las aletas del cilindro con
un pincel o con aire comprimido. La acumulacién
de impurezas sobre el cilindro puede provocar
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sobre calentamientos daninos para el buen
funcionamiento del motor.

BUJIA
Encasodeencendidodefectuosoofuncionamiento
irregular, extraiga la bujia, limpiela y sustittyala,
prestandoatencionaladistanciadeloselectrodos
(Fig. 23). Utilizar bujia NGK BPMR7A o de otra
marca con grado térmico equivalente.

PAR CONICO’

Cada30horasdetrabajo, quitelostornillos (D, Fig.
8) del par conicoy controle el nivel de la grasa. No
apliguemasde 10gramos. Utilice grasa de calidad
al bisulfuro de molibdeno.

No usar combustible (mezcla) para operaciones
de limpieza.

TRANSMISION

Cada 30 horas de trabajo, lubrique el vastago de
unién del tubo rigido (D, Fig. 25) con grasa de
bisulfuro de molibdeno.

CARBURADOR

Antes de regular el carburador, limpie el filtro del
aire (B, Fig. 22) y caliente el motor. Este motor ha
sido disefiado y fabricado de conformidad con la
transposicién delosreglamentos (UE) 2016/1628.
El disefio del carburador (Fig. 20) permite
regular los tornillos L y H s6lo en un campo de
un cuarto de vuelta. Este campo de regulacién
se establece, los tornillos Ly Hde + 1/8 en fabrica
y no es posible modificarlo.

A ATENCION: No fuerce los tornillos fuera
del campo de regulacion permitido.

El tornillo de ralenti T ha sido regulado para
que haya un buen margen de seguridad entre
el régimen minimo y el régimen de embrague.
El tornillo L se debe regular de manera tal que
el motor responda con rapidez a las bruscas
aceleraciones y tenga un buen funcionamiento
al minimo.

El tornillo H se debe regular de manera tal que
el motor pueda disponer de la maxima potencia
durante los cortes.

A ATENCION: Con el motor en ralenti (2800
r.p.m.) el disco no tiene que girar. Todas las
regulaciones de carburacion deben ser
efectuadas por el revendedor o por un taller
autorizado.

A ATENCION: Utilizando la maquina por
encima de los 1000 m de altitud, es necesario
encargar el control de la carburacion a un
Centro de Asistencia Autorizado.

SILENCIADOR

A iADVERTENCIA! - Este silenciador esta
dotado de catalizador, elemento necesario para
que el motor responda a los niveles de emisiones
permitidos. No modifique ni quite el catalizador:
silo hace, viola la ley.

A iADVERTENCIA! - Los silenciadores
dotados de catalizador se calientan mucho
duranteelusoypermanecen calientesdurante
muchotiempodespuésdelaparadadelmotor.
Esto ocurre incluso si el motor funciona al
régimen minimo. El contacto puede causar
quemaduras de piel. jRecuerde el riesgo de
incendio!

A iPRECAUCION! - Si el silenciador esta
dainado, hay que sustituirlo. Si el silenciador
se obstruye con frecuencia, esto puede ser
indicio de que el rendimiento del catalizador es
limitado.

A ADVERTENCIA: No utilice la
desbrozadora si el amortiguador esta
danado, si falta o si se ha modificado. Si el
amortiguador no recibe un mantenimiento
adecuado, aumentara el riesgo de incendios
y de pérdida de la capacidad de audicion.

MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO

Se aconseja hacer revisar el equipo por un
técnico especializado del servicio de asistencia,
todos los afos si el uso es intensivo o cada dos
afnos si el uso es normal.
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A ATENCION: Todas las operaciones de
mantenimiento no indicadas en el presente
manual deben ser efectuadas en un taller
autorizado.

Para garantizar un constante y regular
funcionamiento de la desbrozadora, recuerde
que las eventuales sustituciones de sus piezas
deben ser efectuadas exclusivamente con
REPUESTOS ORIGINALES.

A Eventuales modificaciones no
autorizadas y/o el uso de repuestos no
originales pueden causar lesiones graves o
mortales al usuario y a terceros.

10. ALMACENAJE

Si la maquina no se va a utilizar durante un

tiempo prolongado:

- Vacieylimpieeldepésitode combustibleenun
sitio bien ventilado. Para vaciar el carburador,
ponga el motor en marchay déjelo hasta que
se pare. Si queda mezcla en el carburador, las
membranas pueden danarse.

- Lasoperaciones para utilizarelaparato después
delainactividad invernal son iguales a las que
se realizan para la puesta en marcha normal
(pag. 87).

- Cumpla con todas las normas de
mantenimiento antes descriptas.

- Limpie perfectamente la desbrozadora y
engrase las partes metalicas.

- Quite el disco, limpielo y engraselo para
prevenirlo de la oxidacién.

- Quite las bridas que bloquean el disco; limpie,
sequey lubrique el alojamiento del par cénico.

- Quite el combustible del depdsitoy coloqueel
tapon.

- Limpiar cuidadosamente las ranuras de
refrigeracion y el filtro de aire (B, Fig. 22).

- Conservelo en un ambiente fresco, lejos de
fuentes de calor y posiblemente que no se
encuentre en contacto directo con el suelo.

11. PROTECCION DEL AMBIENTE

La proteccion ambiental debe ser un aspecto
prioritario del uso de la maquina, en beneficio
de la convivencia civica y de la salud del planeta.

Evite causar molestias a sus vecinos.

Respete escrupulosamente las normas locales
para desechar el césped cortado.

Respete escrupulosamente las normas locales
sobre el desecho de embalajes, aceites,
gasolina, baterias, filtros, piezas deterioradas o
cualquier elemento de fuerte impacto
ambiental. No los deseche con los residuos
domésticos, separelos segin su composicion y
llévelos a un centro de clasificacidn y reciclaje.

Desguace y eliminacion

Al final de la vida util de la maquina, no la deje
con la basura doméstica sino en un centro de
residuos especiales.

Gran parte de los materiales que componen la
maquina son reciclables; por ejemplo, todos los
metales (acero, aluminio, latén) se pueden
entregar a un chatarrero. Para mas informacion,
consulte al servicio de recogida de residuos de
su zona. Una vez desguazada la maquina,
deseche los componentes de acuerdo con las
normas de proteccién ambiental, evitando
contaminar el suelo, el aire y el agua.

En todos los casos deben respetarse las
normas pertinentes.

En el momento de desechar la maquina,
destruya la etiqueta del marcado CE y también
este manual.
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12. DATOS TECNICOS

DS 3500S-BC350S

DS 3500T-BC350T

Cilindrada cm? 36.3
Motor 2 tiempos EMAK
Potencia KW 14
N. giros/min minimo min’ 2800
Velocidad méxima del eje de -
salida min 8.500
Velocidad delmotoralavelocidad .
maxima del eje de salida min® 11.700
Capacidad del
deposito de e o 600 (0.6 )
combustible
Primer carburador Si

. » )
Arranque facil m Si
Ancho de corte cm 42
Peso sin herramienta de corte y
proteccion kg 6.9 74
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Accesorios de corte recomendados
Modelo Accesorios de corte Protectores
@ mm
DS 3500 e 420 P.N. 63129007 P.N. 61380124
BC 350 420 P.N. 63129008 P.N. 61380125
DS 3500 @ 420 P.N. 63139002 P.N. 61380124
BC 350 420 P.N. 63139001 P.N. 61380125
DS 3500 ! 255 P.N. 4095673BR P.N. 61380124 %
BC 350 P.N. 61380125
DS 3500 P.N. 61380124
255 P.N. 4095638AR *
BC 350 P.N. 61380125
DS 3500 P.N. 61380124
n 255 | PN.4095563AR %
BC 350 P.N. 61380125
DS 3500 230 P.N. 4095565AR P.N. 61380124 %
BC 350 255 P.N. 4095065AR P.N.61380125
DS3500T-BC350T . 255 P.N. 4095635AR P.N.4174279R *
DS 3500T-BC350T . 255 P.N. 4095066AR P.N. 4174279R *

* La proteccion (C, Fig.4) no es necesaria. Accesorios de corte de metal.
iiiATENCION!!!
El riesgo de accidente aumenta si se utilizan dispositivos de corte no adecuados. Utilizar

exclusivamente los dispositivos de corte y las protecciones recomendadas y atenerse a las
instrucciones para el afilado.
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DS 3500S-BC350S DS 3500T-BC350T
" n
LPA av
Presién acustica | dB (A) | EN 11806 96.5 91.5 91.5 91.5 *
EN 22868
Incertidumbre dB (A) 3.0 3.0 3.0 3.0
) ) 2000/14/EC
Nivel de potencia | yp (n) | EN 22868 110.0 106.0 106.0 106.0
acustica medido EN ISO 3744
Incertidumbre dB (A) 2.0 2.0 2.0 2.0
. ! Lua
Nivel de potencia
acistica dB (A) zgﬁoz/;ggc 112.0 108.0 108.0 108.0
garantizado EN ISO 3744
Nivel de m/s? Em ;;Zg? 5.5 (sx) 5.2 (sx) 3.1 (sx) 4.4 (sx) %
vibracion EN 12096 5.2 (dx) 4.6 (dx) 4.1 (dx) 4.4 (dx)
. 2.5 (sx) 1.3 (sx) 3.4 (sx) 2.4 (sx)
2 EN 12
Incertidumbre m/s 096 1.1 (dx) 1.1 (dx) 2.4 (dx) 2.1 (dx)
* -Valores medios ponderados: 1/2 minimo, 1/2 plena carga (cabezal) y 1/2 velocidad méaxima en vacio (disco).

105



13. DECLARACION DE CONFORMIDAD

El abajo firmante, en representacion de Emak spa, empresa
sita en la calle Fermi n° 4 de Bagnolo in Piano, 42011
ITALIA, declara bajo su propia responsabilidad que la
maquina:
1. Tipo: desbrozadora
2. Marca Efco, Tipo DS 3500 S - DS 3500 T
Marca Oleo-Mac, Tipo BC350S-BC 350 T
3. Identificacion de serie 246 XXX 0001 + 246 XXX 9999 (DS
3500 S - BC 350 S) - 249 XXX 0001 + 249 XXX 9999 (DS 3500
T-BC350T)
cumple lo establecido por la Directiva / el Reglamento y
sucesivas modificaciones o integraciones:
2006/42/CE - 2000/14/CE - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628 -
2011/65/EU, e y por las siguientes normas armonizadas:
EN 1SO 11806-1:2011 - EN 55012:2007+A1:2009 - EN ISO
14982:2009

14. CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta maquina ha sido disefiada y realizada con las técnicas
mds avanzadas. El fabricante garantiza sus productos por 24
meses desde la fecha de compra para uso no profesional. La
garantia se limita a 12 meses en caso de uso profesional

Procedimientos de evaluacién de conformidad realizados:
AnnexV -2000/14/CE

Nivel de potencia acustica medido: 110.0 dB (A) (DS 3500 S -
BC3505)-106.0dB (A) (DS 3500 T-BC350T)

Nivel de potencia acustica garantizado: 112.0 dB (A) (DS 3500
S-BC3509)-108.0dB (A) (DS 3500 T-BC350T)
Documentacion técnica disponible en la sede administrativa:
Direccién Técnica

Realizado en la calle Fermi 4 de Bagnolo in Piano, Italia
Fecha: 20/07/2019

'\k f}
— [NFENEANES &
(==Y Emak..

"} Fausto Bellamico - President

.

- Ausencia manifiesta de mantenimiento.

- Utilizacién incorrecta o alteracion del producto.

- Uso de lubricantes o combustibles inadecuados.

- Empleo de recambios o accesorios no originales.

- Intervenciones realizadas por personal no autorizado.

Condiciones generales de la garantia 5) La garantia no cubre los materiales de consumo ni las
1) La garantia tiene validez a partir de la fecha de compra. partes sujetas a un desgaste normal de funcionamiento.
A través de la red de ventas y asistencia técnica, el 6) La garantia no cubre los trabajos de actualizacién y
fabricante sustituira gratuitamente las partes que mejora del producto.
presenten defectos de material o de fabricacién. La 7) La garantia no cubre la puesta a punto ni las
garantia no priva al comprador de los derechos legales operaciones de mantenimiento que deban realizarse
establecidos por el Codigo Civil con respecto a las durante el periodo de garantia.
consecuencias de los defectos o vicios del objeto 8) Todo dano sufrido por el producto durante el
vendido. transporte debe sefnalarse inmediatamente al
2) El personal técnico actuard lo mas pronto posible, transportista; de lo contrario la garantia se anula.
dentro de los Iimites impuestos por motivos 9) Para los motores de otras marcas (Briggs & Stratton,
organizativos. Subaru, Honda, Kipor, Lombardini, Kohler, etc.)
3) Para solicitar asistencia en garantia, es necesario montados en nuestras maquinas, vale la garantia del
presentar el certificado que figura mas adelante, respectivo fabricante.
sellado por el vendedor y cumplimentado en todas | 10) La garantia no cubre daios o perjuicios directos o
sus partes, ademas de la factura o el tique de indirectos, materiales o personales, causados por fallos
compra. de la maquina o derivados de la imposibilidad de
4) La garantia se anula en caso de: utilizarla.
r-—-— - - - - - - - - - - - -"-"-"=-"=-"=—-—- - . -~ —-—-"=-"=-—-"=-—-"=-"-"=-"=-"=-¥=-"¥=-¥'=—-¥' =" = = o\
MODELO FECHA ‘X’
CONCESIONARIO

N° DE SERIE

|
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|
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15. RESOLUCION DE PROBLEMAS

A

ATENCION: parar la unidad y desconectar la bujia antes de realizar todas las

pruebas correctivas recomendadas en la tabla siguiente, a no ser que sea
necesario el funcionamiento de la unidad.

Una vez verificadas todas las posibles causas, si el problema no se resuelve, llamar a un Centro
de Asistencia Autorizado. Si se observa un problema no listado en esta tabla, llamar a un
Centro de Asistencia Autorizado.

PROBLEMA

POSIBLES CAUSAS

SOLUCION

El motor no arranca o se
apaga a los pocos
segundos del arranque.

1. No hay chispa

2. Motor atascado

1. Controlar la chispa de la bujia.
Si no hay chispa, repetir la
prueba con una bujia nueva
(BPMR7A).

2. Sequir el procedimiento de la
pag. 92. Si el motor no arranca,
repetir el procedimiento con
una bujia nueva.

El motor arranca, pero no
acelera correctamente o no
funciona correctamente a
alta velocidad.

Es necesario

regular el
carburador.

Llamar a un Centro de Asistencia
Autorizado para regular el
carburador.

El motor no alcanza la
maxima velocidad y/o
emite demasiado humo.

1. Controlar la mezcla
aceite-gasolina.

2. Filtro de aire sucio.

3. Es necesario regular el
carburador.

1. Utilizar gasolina fresca y un
aceite adecuado para motores
de 2 tiempos.

2. Limpiar; leer las instrucciones del
capitulo Mantenimiento del filtro
de aire.

3. Llamar a un Centro de Asistencia
Autorizado para regular el
carburador.

El motor arranca, gira y
acelera, pero no mantiene
el minimo.

Es necesario

regular el
carburador.

Regular el tornillo del minimo "T" (Fig.
20) en sentido horario para aumentar
la velocidad; consultar el capitulo
Mantenimiento del carburador.

El motorarrancay funciona,
pero la herramienta de
corte no gira.

ATENCION: No tocar
nunca el dispositivo
de corte con el
motor en
funcionamiento.

Embrague, par conico o eje
de transmision dafado

Sustituir si es necesario; contactar
con un Centro de Asistencia
Autorizado

A ATENCION: No intente hacer reparaciones si no dispone de los medios y los
conocimientos técnicos necesarios. Toda operacion mal realizada invalida automaticamente
la garantia y exime de responsabilidad al fabricante.
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PREKLAD POVODNYCH POKYNOV

Vazeni zakaznici

Dakujeme vam, Ze ste si vybrali vyrobok
znac¢ky Emak.

Pokial by ste mali akykolvek problém, pomozu
vam pracovnici nasej siete predajcov a
autorizovanych servisnych stredisk.

uvoD

Aby ste strojové zariadenie pouzivali spravne a
aby ste predisli nehoddm, nezacinajte pracu
bez toho, ze by ste si velmi pozorne precitali
navod na pouzivanie. V tomto navode ndjdete
vysvetlenia ¢innosti réznych casti, ako aj
pokyny pre nevyhnutné kontroly a udrzbu.
Poznamka. Popisy a ilustracie uvedené v
tomto navode nie su prisne zavazné.
Vyrobca si vyhradzuje pravo na
vykonavanie zmien v tomto navode bez
predchadzajuceho upozornenia.

Okrem pokynov na obsluhu obsahuje tento
navod informacie, ktoré si vyzaduju
mimoriadnu pozornost. Tieto informacie su
oznacené symbolmi popisanymi v
nasledujucom texte:

POZOR: v pripade nebezpeclenstva Urazov
alebo vaznych poraneni osob alebo vazneho
poskodenia majetku.

UPOZORNENIE: v pripade nebezpecenstva
poskodenia jednotky alebo jednotlivych casti
strojového zariadenia.

POZOR
RIZIKO POSKODENIA SLUCHU
ZA NORMALNYCH PODMIENOK POUZIVANIA
SA OSOBA, KTORA STROJ POUZIVA, VYSTAVUJE
DENNEJ HLADINE HLUKU ROVNEJ ALEBO
VYSSEJ AKO
85dB (A)

OBSAH

1. BEZPECNOSTNE PREDPISY
(obsahuje predpisy na pouzivanie
stroja bezpe¢nym sp6sobom)

2. VYSVETLENIE SYMBOLOV A
BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA
(vysvetluje, ako identifikovat strojové
zariadenie a vyznam symbolov)

108

110

3. HLAVNE KOMPONENTY (vysvetluje
umiestnenie hlavnych prvkov
tvoriacich strojové zariadenie)

4. MONTAZ (vysvetluje ako odstranit
obal a dokon¢it montaz odpojenych

110

prvkov) 111
5. STARTOVANIE 112
6. ZASTAVENIE MOTORA 115

7. POUZIVANIE STROJOVEHO
ZARIADENIA
8. PREPRAVA
9. UDRZBA (obsahuje vietky informacie
na zachovanie ucinnosti strojového
zariadenia)
10. USKLADNENIE 123
11. OCHRANA ZIVOTNEHO
PROSTREDIA (Obsahuje niektoré
rady na pouzivanie strojového
zariadenia v sulade s ochranou
Zivotného prostredia)

115
119

119

123

12. TECHNICKE UDAJE (Sthrn hlavnych
charakteristik strojového zariadenia) 124
13. VYHLASENIE O ZHODE 127
14. ZARUCA A SERVIS (Suhrn zéruénych
podmienok) 127
15. PRIRUCKA NA RIESENIE
PROBLEMOV (Poméha pri rychlom
vyrieseni pripadnych problémov pri
pouzivani) 128

1. BEZPECNOSTNE PREDPISY

A POZOR

- Pokial sa strojové zariadenie pouziva
spravne, je rychlym pomocnikom a
uc¢innym nastrojom. Pokial sa pouziva
nespravne alebo bez dodrziavania
bezpecnostnych predpisov, moze sa stat
nebezpecnym nastrojom. Aby bola vasa
praca vzdy prijemna a bezpecna,
dosledne dodrziavajte bezpecnostné
pravidla, ktoré si uvedené v tomto
navode na pouzitie.

- Vystavenie sa vibraciam vznikajucich pri
dlhodobom pouzivani motorovych
nastrojov s vnutornym spalovanim méze
sposobit poskodenie ciev alebo nervov
prstov, rak a zapasti u osob, u ktorych sa
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prejavuju problémy s obehom krvi a
anomalne opuchy. DIhodobé pouzivanie
za studeného pocasia moze viest k
poskodeniu ciev aj ina¢ zdravych ludi. Ak
spozorujete symptomy ako tipnutie,
bolest, stratu citlivosti, zmeny farby
pokozky alebo jej vzhladu, pripadne
stratu citlivosti prstov, ruk alebo
zapdstia, prestaite stroj pouzivat a
vyhladajte lekara.

- Startovaci systém jednotky produkuje
elektromagnetické pole velmi nizkej
intenzity. Toto pole méze rusit ¢innost
niektorych pacemakerov. Na znizenie
rizika vaznych alebo smrtelnych
poraneni, by sa osoby s pacemakerom
mali poradit so svojim lekarom a s
vyrobcom pacemakera este pred
pouzivanim tohto stroja.

A POZOR: Vnutrostatne predpisy mézu
obmedzovat pouzivanie strojového
zariadenia.

1 - Stroj nepouzivajte skor, kym sa podrobne
neobozndmite s jeho obsluhou.
Zaciatocnici by si mali pred pracou obsluhu
stroja vyskusat.

2 - Stroj smu pouzivat iba dospelé osoby, v
dobrom fyzickom stave, ktoré su
oboznadmené s jeho obsluhou v rozsahu
tohto navodu.

3 - Nepouzivajte krovinorez, ked' ste unaveni

alebo pod vplyvom alkoholu, drog, inych,
omamnych latok alebo liekov.

4 - Noste vhodny ochzanny odev a aj
iné ochranné prostriedky, ako ¢izmy,
hrubé nohavice, rukavice, slichadla a
protitrazovu prilbu. Noste priliehavé, ale
pohodIné oblecenie.

5 - Nedovolte pouZivat krovinorez detom.

6 - Nedovolte inym osobam, aby sa
zdrziavali v okruhu 15 metrov od
krovinorezu pocas jeho pouzivania.

7 - Pred pouzitim krovinorezu skontrolujte,
¢i je upeviiovacia skrutka kotuca dobre
utiahnuta.

8 - Krovinorez musi byt vybaveny reznymi

10 -

1 -

16

21 -

22 -

nastrojmi, ktoré su odporucané vyrobcom
(pozri str. 121).

Nepouzivajte krovinorez bez ochranného
stitu kotuca alebo hlavy.

Pred nastartovanim motora sa ubezpecte,
¢i sa kotuc volne todi a ¢i nie je v kontakte
s cudzimi predmetmi.

Pocas prace kotu¢ casto kontrolujte
zastavenim motora. V pripade vyskytu
trhlin alebo prasklin kotuc¢ okamzite
vymente.

Stroj pouzivajte iba na dobre vetranych
miestach, nepouzivajte ho vo vybusnom
alebo horfavom prostredi ani v uzavretych
priestoroch.

Ak je motor spusteny, nerobte ziadnu
udrzbu ani nechytajte kotuc.

Na pohon stroja sa nesmie namontovat
ziadne zariadenie, ak ho neodporucil
vyrobca.

Nepracujte s poskodenym, zle opravenym,
nespravne zmontovanym alebo inac¢
upravenym strojom. Neodstranujte,
neposkodzujte a nevyradujte Ziadne
bezpecénostné zariadenie. Pouzivajte iba
rezacie zariadenia uvedené v tabulke.
Vsetky Stitky a nalepky s vystraznou
signalizaciou udrziavajte v dokonalom
stave. V pripade poskodenia alebo
opotrebovania ich treba vc¢as vymenit
(Obr. 24).

Stroj nepouzivajte na iné ucely ako su
uvedené v navode (pozrite ods. 114).

Stroj nenechdvajte bez dozoru, ak je
zapnuty jeho motor.

Motor nestartujte ak nie je krovinorez
kompletne zlozeny.

Vzdy pred kazdym zacatim prace
kontrolujte krovinorez, aby ste sa
ubezpecili, ¢i je kazda suciastka,
bezpecnostné zariadenie Uplne funkiné a
skrutkové spoje su dotiahnuté.
Nevykondvajte zasahy alebo opravy,
ktoré nie su sucastou normalnej udrzby.
V takomto pripade sa rad$ej obratte sa na
autorizovany servis.

V pripade, ze stroj budete musiet vyradit,
nevyhadzujte ho volne, ale odovzdajte
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ho v predajni, kde ste ho kupili alebo v
zbernom stredisku.
23 - Vyzina¢ odovzdajte alebo pozi¢iavajte len
skdsenym osobam, ktoré su oboznamené
s jeho obsluhou. Stroj odovzdajte
dalsim pouzivatelom aj s ndvodom na
pouzivanie, aby si ho mohli pred pouzitim
precitat.
V pripade potreby akéhokolvek dalsieho
objasnenia alebo zadsahu sa vzdy sa
obrétte na vasho.
Tento ndvod starostlivo uschovajte a pred
kazdym pouzitim pristroja ho konzultujte.
26 - Nezabudnite, ze majitel alebo obsluhujuci
pracovnik nesu zodpovednost za Urazy
alebo rizika pre iné osoby, ako aj za ich
majetok.

A POZOR

- Jednotku nikdy nepouzivajte s
poSkodenymi bezpecnostnymi
funkciami. Bezpecnostné zariadenia
musite kontrolovat a udrziavat podla
pokynov uvedenych v tejto casti. Ak stroj
nezodpoveda podmienkam podla
pokynov kontroly, zavolajte servis a
dajte stroj opravit.

- Akékolvek pouzivanie stroja, ktoré nie je
vyslovene uvedené v navode, sa musi
povazovat za nevhodné pouzivanie, teda
za zdroj rizika pre osoby a majetok.

24

25

OCHRANNY BEZPECNOSTNY ODEV

A Pri praci s krovinorezom vzdy
pouzivajte homologizovany bezpeénostny
ochranny odev. Pouzitim ochranného odevu sa
neodstrani nebezpecenstvo Urazu, ale v pripade
nehody znizi jeho dosledky. Pri vybere
vhodného odevu si nechajte poradit svojim
predajcom.

Odev musi byt vhodny k danej praci a
pohodlny. Noste priliehavy ochranny odev.
Idealny pracovny odev je bunda a pracovné
nohavice. Nenoste odevy, 34ly, kravaty alebo
privesky, ktoré by sa mohli zachytit v krovi. Ak
mate dlhé vlasy, dajte ich do gumicky a zakryte
ich (napr. satkou, ¢iapkou, alebo prilbou, atd’).

Noste ochranné topanky vybavené
protiSmykovou podrazkou a ocelovymi
Spickami .

Pouzivajte ochranné okuliare alebo stit !

Pouzivajte chranice proti hluku, napr.
slachadla alebo usné tampadny. Pouzivanie
pomébcok na ochranu sluchu vyzaduje vadsiu
pozornost a opatrnost, pretoze pracovnik horsie
vnima vystrazné zvukové signdly (krik, zvukové
vystrahy a pod.).

Pouzivajte rukavice, ktoré umozinuju
maximalne pohltenie vibracii.

2. VYSVETLENIE SYMBOLOV A
BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA (Obr. 24)

1 - Predpracoustymto pristrojom i precitajte
navod na pouzitie a Udrzbu.

2 - Pouzivajte ochrannu prilbu, okuliare a
sluchadla.

3 - Pri pouzivani kovovych alebo plastovych
kotucov pouzivajte ochrannu obuv a
rukavice.

4 - Pozor na odmrstené predmety.

5 - Udrziavajte min. vzdialenost 15 m od
okolostojacich oséb a zvierat.

6 - POZOR! - Povrch méze byt hortci!

7 - Mimoriadnu pozornost venujte spatnému
vrhu. M6ze byt velmi nebezpecny.

8 - Vstrekovac paliva.

9 - Druh stroja: KROVINOREZ.

10 - Zarucend hladina akustického vykonu

11 - Znacka zhody CE

12 - Cislo série

13 - Rok vyroby.

14 - Max.otackyvystupnéhohriadela, OT./MIN.

3. HLAVNE KOMPONENTY (Obr.1)
1+3 - Naradie

4 - Popruh
- Par kuzelovity
- Ochranny stit
- Kosiaca strunova hlavica
Uzaver palivovej nadrze
- Vstrekovac paliva
- Skrutka nastavenia karburatora
- Kryt timica vyfuku

— O VW O NO WU
'

—_ =
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12 - Sviec¢ka

13 - Vzduchovy filter

14 - Startovacia rukovét

15 - Packa sytica

16 - Bezpecnostna poistka plynu

17 - Tlacidlo stop

18 - Packa plynu

19 - Pripojenie popruhu cez rameno

20 - Rukovat

21 - Rdrka hriadela

22 - Tlacidlo polovi¢nd plyn
4. MONTAZ

MONTAZ OCHRANNEHO STITU (Obr. 4)
Pomocou skrutiek (B) po umiestneni dosky (E)
zaistite Stit (A) na prenosovu trubicu v polohe,
ktora umozniuje bezpecnu pracu.

POZNAMKA: pouzivajte nastavec stitu (C)
iba pri pouziti strunovej kosiacej hlavice.
Nastavec Stitu (C) musi byt upevneny
pomocou skrutky (D) ku krytu (A).

MONTAZ HLAVICE Z NYLONOVYCH VLAKIEN
(Obr. 8)
Nasad'te horny unasac (F). Vlozte ¢ap hlavice
(H) do prislusného otvoru (L) a dotiahnite
hlavicu (N) rukou proti smeru hodinovych
ruciciek.

MONTAZ KOTUCA (Obr. 9)

Povolte listu (A) v smere hodinovych ruciciek;
odnimte spodny kryt (D) a spodny unasac (E).
Nasadte kotuc¢ (R) na horny unasac (F), davajte
pozor na smer rotacie. Nasadte spodny unasac
(E), spodny kryt (D) a dotiahnite maticu (A) proti
smeru hodinovych ruciciek. Do otvoru (L) vsunte
¢ap a zablokujte kotu¢ a dotiahnite skrutku (A)
krdatiacim momentom 2.5 kgm (25 Nm).

A POZOR - Objimka (pozri Sipky C, Obr.
9) musi zapadnut do otvoru na
namontovanie kotuca.

MONTAZ RUKOVATE (Obr. 2)

Nasalte rukovat (D) na trubicu hriadela a
upevnite ju pomocou skrutiek (A). Poloha
rukovdte je nastavitelnd podla posiadaviek
obsluhy.

A POZOR - Nasadit rukovét (D, Obr.2-3)
medzi Stitkom Sipky (B) a zadnej rukovati
(C).

MONTAZ BEZPECNOSTNEJ OPIERKY (Obr. 7)
Ak pousivate namiesto hlavice z nylonovych
vldkien kotu¢, je potrebné namontovat
“bezpecnostnu opierku”. Upevnite opierku (A)
pod uchytku rukovate (C) (20B, Obr. 1), davajte
pritom pozor, aby bola “bezpeénostna opierka”
pripevnend na lavej strane krovinorezu.

MONTAZ OVLADACICH RUKOVATI (Obr.5)

- Uvolnite skrutku (G). Matica (H) ostane v
ovladacej rukovati (L).

- Nasunte ovladaciu rukovat (L) (akcelerator M
musi byt otoceny smerom k ozubenému
sukoliu) na drzadlo (N) tak, aby boli zarovnané
otvory (P).

- Vsunite skrutku (G) a pevne utiahnite.

UPEVNENIE DVOJRAMENNEHO DRZADLA

(Obr. 6)

- Pri upevneni rukovate vsurite pruzinu (B) a
kruhovu podlozku (C).

- Zarovnajte dvojramenné drzadlo do pravého
uhla vzhladom na rurku prevodu.

- Nakoniec utiahnite svorku so skrutkou (D).

A UPOZORNENIE: Ubezpecte sa, ¢i su
vietky sucasti krovinorezu spravne
namontované a skrutky dobre utiahnuté.

PRIPRAVNE PRACE

SPRAVNE NASTAVENIE POPRUHU (4S, Obr. 1)

Spravne nastavenie popruhu umozni ndlezité

vyvazenie krovinorezu a vhodnu vzdialenost od

zeme (Obr. 10).

- Pouzivajte jednoduchy popruh.

- Spojte krovinorez s popruhom pomocou
karabinky (A, Obr. 10).

- Nastavte zavesné oko (19A, Obr. 1), aby ste
dosiahli lepsie vyvézenie krovinorezu.

- Nastavte dizku ramenného popruhu aby
mal krovinorez potrebnt vysku nad zemou.

SPRAVNE NASTAVENIE POPRUHOV modely
DS3500T-BC350T

1. Navlecte si dvojité popruhy (4T, Obr. 1).

2. Pracku (A, Obr. 12) zasunte do prislusného
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uUchytu a nastavte ju pomocou horného
popruhu (B).

3. Pracku (C) zasunte do prislusného uchytu na
hrudniku.

4. Ramenné popruhy nastavte dvomi popruhmi
(D, Obr. 13). Tymito popruhmi je mozné
rozlozit vahu nakladu predovsetkym na
ramena alebo do pasikov podla priania
pracovnika.

5. Nastavte popruh (E, Obr. 12) v oblasti
hrudnika.

6. Pomocou karabinky pripevnite krovinorez k
popruhom (F, Obr.-1).

7. Vy3ku pristroja nad terénom nastavte dvoma
popruhmi (H-L, Obr. 14). Spravnu vzdialenost
medzi popruhmi a karabinkou je nutné
vymerat ako na obr. 10. Toto nastavenie
prispeje k eSte lepsiemu rozloZeniu véhy a
spradvnemu vyvazeniu krovinorezu.

A UPOZORNENIE! - V pripade, Ze pouZijete
Cepele na drevo (22-60-80 zubov), je povinné
pouzit dvojity popruh s moznostou rychleho
uvolhenia.

SCHVALENE PRISLUSENSTVO

Na zdkladny stroj moZzno namontovat
nasledujuce prislusenstvo znacky Emak:

EH 25 Krovinorez (nastavitelny) (1) (2)

EH 50 Krovinorez (nastavitelny) (1) (2)

EP 100 Orezavac (2)

EP 120 Orezavac (2)

(1) Ochranna bariéra (A, Obr. 9A) musi byt
namontovana pod kruhovou rukovatou (loop).
(2) Nie je schvalena na pouzitie s modelmi s
dvojramennym drzadlom (DS 3500 T - BC 350
7).

5. STARTOVANIE

PALIVO

A POZOR: benzin je mimoriadne horlavé
palivo. Pri manipulacii s benzinom
alebo zmesou paliv davajte velky
pozor. V blizkosti paliva ani vyzinaca

nefajéte ani sa k nim nepribliZujte s
otvorenym plameriom.

- Aby sa znizilo nebezpecenstvo poziaru a
popalenia sa, s palivom zaobchadzajte
opatrne. Je velmi horlavé.

- Palivo premiesajte a naplite nim nadobu
vhodnu na uchovdvanie paliva.

- Palivo miesajte vonku, mimo dosahu iskier
alebo plameniov.

- Pred doplhanim paliva stroj polozte na zem.

- Uzéver palivovej nadrze odskrutkujte pomaly,
aby sa uvolhil tlak a zabranilo sa Uniku paliva.

- Po doplneni paliva pevne uzatvorte uzaver.
Vibracie by mohli sposobit jeho uvolnenie a
Unik paliva.

- Palivo uniknuté z jednotky osuste. Presurite
stroj o priblizne 3 metre od miesta, kde ste
doplnali palivo, az potom nastartujte motor.

- Nikdy a za ziadnych okolnosti sa nepokusajte
zapalit uniknuté palivo.

- Poc¢as manipuldcie s palivom ani pocas
prevadzky stroja nefajcte.

- Palivo skladujte na ¢erstvom, suchom a dobre
vetranom mieste.

- Neskladujte palivo na miestach, kde je suché
listie, slama, papier a pod.

- Jednotku a palivo uchovavajte na miestach,
kde vypary paliva nepridu do kontaktu s
iskrami alebo otvorenym plamenom,
ohrievaémi vody a kotlami, elektrickymi
motormi alebo spina¢mi, sporakmi a pod.
Pokial je motor v chode, neotvarajte uzéaver
palivovej nadrze.

- Palivo nepouzivajte na cistenie.

- Davajte pozor, aby ste si palivom nezadpinili
odev.

BENZINE OLIE [A]
w ¢
2%-50:1
1 1 (cm?)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 020 (200)
15 030 (300)
20 0,40 (400)
25 0550 (500)

Tento stroj je pohénany dvojtaktnym motorom a
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vyZzaduje pripravu zmesi benzinu a oleja pre
2-taktné motory. Pripravte zmes bezolovnatého
benzinu a oleja pre dvojtaktné motory v Cistej
nadobe, ktord je vhodnd na uchovévanie
benzinu.

ODPORUCANE PALIVO: TENTO MOTOR JE
SCHVALENY NA NAPAJANIE BEZOLOVNATYM 89
OKTANOVYM BENZINOM PRE MOTOROVE
VOZIDLA ([R + M] / 2) ALEBO S VYSSIM
OKTANOVYM CISLOM.
Zmiesajte olejpre dvojtaktné motory s benzinom
podla pokynov na obale.

Odporucame vam pouzivat olej pre 2-taktné
motory Efco - Oleo-Mac v pomere 2% (1:50),
vyvinuty Specidlne pre vsetky dvojtaktné
motory chladené vzduchom.

Spradvne pomery zmesi olej/palivo uvedené v
schéme (obr.A) sa vztahuju na motorovy olej
PROSINT 2 a EUROSINT 2 alebo na rovnocenny
kvalitny olej (Specifikacie JASO FD alebo ISO
L-EGD).

UPOZORNENIE: NEPOUZIVAJTE OLEJ
PRE MOTOROVE VOZIDLA ANI PRE 2-TAKTNE
LODNE MOTORY.

A UPOZORNENIE:
- Kupujte iba také mnozstvo paliva, ktoré

spotrebujete; nekupujte viac, ako
spotrebujete pocas jedného alebo dvoch
mesiacov;

- Benzin uchovavajte v hermeticky

uzavretej nadrzi, na cerstvom a suchom
mieste.

A UPOZORNENIE - Pri priprave zmesi
nikdy nepouzivajte palivo s obsahom etanolu
vyssim ako 10 %; méze sa pouzit gasohol
(zmes benzinu a etanolu) s percentualnym
obsahom etanolu do 10 % alebo palivo E10.

POZNAMKA - Pripravujte vzdy iba také
mnozstvo  zmesi, ktoré potrebujete,
nenechdvajte palivo dlho v nadrzi alebo v
kanistri. Odporuca sa pouzitie stabilizacnej latky
Emak ADDITIX 2000 s kédom 001000972A,
ktord umoznuje uskladnit palivovd zmes na
dobu 12 mesiacov.

Benzin s obsahom alkylov

A UPOZORNENIE - Benzin s obsahom
alkylov nema rovnaku hustotu ako normalny
benzin. Preto motory nastavené na normalny
benzin si mézu vyzadovat odlisné nastavenie
skrutky H. Pri tomto postupe sa musite
obratit na autorizované servisné stredisko.

DOPLNANIE PALIVA
Pred dopinanim zmesi bandaskou potraste.

STARTOVANIE

A Pred nastartovanim motora sa
ubezpecte, ¢i sa kotuc volne toéi a ¢i nie je v
kontakte s cudzimi predmetmi.

A Pri minimalnych otackach sa rezacie
zariadenie nesmie otacat. V opacénom
pripade kontaktujte Autorizovaného
Servisného Strediska, aby vykonala
kontrolu a odstranenie problému.

A POZOR: Krovinorez drzte pevne
oboma rukami. Vzdy stojte tak, aby bolo
vase telo vlavo od stroja. Nikdy stroj nedrzte
prekrizenymi rukami. Tieto pokyny musia
dodrziavat aj lavaci.

Udrziavajte spravny pracovny postoj.

A Vystavenie sa vibraciam méze
sposobit poranenia os6b, ktoré trpia
problémami s obehom krvi alebo maju
problémy nervového poévodu. Ak
spozorujete priznaky ako stfpnutie, strata
citlivosti, znizenie normalnej sily alebo
zmeny farby pokozky, obratte sa na svojho
lekara. Tieto priznaky sa zvycajne prejavuju
na prstoch, rukach a zapastiach.

Pred nastartovanim motora skontrolujte, ¢i
sa plynova packa volne pohybuje.

A POZOR: dodrziavajte bezpecnostné
predpisy o manipulacii s palivom. Pred
dopiihanim paliva vidy vypnite motor.
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Palivo nikdy nedopliajte, ked' je stroj alebo
motor v ¢innosti a kym su horuce. Pred
nastartovanim motora sa presuiite aspoin o
3 m od miesta, kde ste doplinali palivo.
NEFAJCTE!

1. Ocistite okolie uzaveru paliva, aby ste predisli
znedisteniu nadrze.

2.Uzaver palivovej nadrze uvolnite pomaly.

3.Opatrne nalejte palivovd zmes do nadrze.
Zabranite rozliatiu.

4.Pred vratenim uzéveru na miesto ocistite a
skontrolujte tesnenie.

5.Uzaver palivovej ndadrze naskrutkujte na
miesto, utiahnite. Poutierajte pripadne
rozliate palivo.

A POZOR: skontrolujte, ¢i nedochadza k
uniku paliva a, ak k nim dochadza, pred
pouzivanim ich odstraiite. Podla potreby
zavolajte servisné stredisko predajcu.

Motor je zahlteny

- Vsunte vhodny néstroj pod koncovku sviecky.

- Vypécte koncovku sviecky.

- Sviec¢ku odskrutkujte a osuste.

- Plynovu packu uplne stlacte.

- Potiahnite Startovacie lanko niekolkokrat,
aby sa vycistila spalovacia komora.

- Upevnite sviecku spat a zapojte koncovku
sviecky, zatlacte koncovku pevne -
zmontujte ostatné casti.

- Packu syti¢a nastavte do OPEN polohy - aj
ked je motor studeny.

- Teraz nastartujte motor.

Postup startovania

1) Pomaly stlacte primer 4-krat (9, Obr. 1).

2) Presunte packu Startéra (15, Obr. 1) do polohy
CLOSE (A, Obr. 15).

3) Stlacte packu plynu (18, Obr.1) a zablokujte ju
na polovicnom zrychleni stlacenim tlacidla
(22), uvolnite packu (18).

4) Polozte vyzina¢ do stabilnej polohy na zem.
Skontrolujte, ¢i je rezaci mechanizmus volny.
Drzte vyzina¢ jednou rukou (Obr. 15A),
potiahnite S$tartovacie lanko (nie viac ako
3-krat), az kym nezacujete, Ze motor naskocil.

Novy stroj si mdze vyzadovat viac potiahnuti.

5) Presunte packu Startéra (15, Obr. 1) do polohy
OPEN (B, Obr. 15).

6) Potiahnite $tartovacie lanko, aby sa motor
nastartoval. Po nastartovani stroja ho
niekolko sekind nechajte bez dotyku
akceleratora, aby sa zohrial. Stroj bude v
chladnom pocasi alebo vo vysokej
nadmorskej vyske potrebovat na zohriatie
mozno aj viac sekund. Nakoniec stlacte
akcelerator (18, Obr. 1), aby ste zrusili
semiakceleraciu.

A UPOZORNENIE:

- Startovacie lanko si nikdy neobtacajte
okolo ruky.

- Pri tahani Sstartovacieho lanka ho
nevytahujte uUplne, mohlo by sa tym
roztrhnut.

- Lanko nepustajte prudko; drzte
Startovaciu rukovat (14, Obr. 1) a nechajte,
aby sa lanko opéat pomaly navinulo.

A UPOZORNENIE: Pri startovani teplého
motora nepousivajte sytic.

A UPOZORNENIE: Polovi¢né zrychlenie
pousivajtevyhradnepristartovanistudeného
motora.

ZABEH MOTORA

Motor dosiahne svoj maximalny vykon po 5+8
hodinach prace.

Pocas zdbehu nenechajte motor bezat na
volnobehu na maximdalne otdcky, aby ste
predisli zbyto¢nému namahaniu.

A UPOZORNENIE! - Pocas zabehu
nenastavujte karburator, aby ste dosiahli
zvysenie vykonu, mohli by ste tak sposobit
poskodenie motora.

POZN: Je normalne, Zze novy motor pocas
prvého pouzitia dymi.

6. ZASTAVENIE MOTORA

Nastavte packu plynu na volnobeh (18, Obr. 1) a
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pockajte niekolko sekind, aby motor vychladol.
Vypnite motor, stla¢enim zapalovania (17).

7. POUZIVANIE STROJOVEHO ZARIADENIA
ZAKAZANE POUZITIE

A POZOR: Predchadzajte spdtnému
vrhu, ktory vas méze vazne poranit. Spatny
vrh je prudky pohyb stroja dopredu alebo
do strany pri naraze kotuca na nejaky
predmet, ako pen stromu alebo kamen
pripadne ked sa zuby rezného kotuca
zakliesnia v dreve. Naraz do cudzich
predmetov moze sposobit dokonca stratu
kontroly nad krovinorezom.

A UPOZORNENIE! - Vzdy dodrziavajte
bezpecnostné predpisy. Krovinorez sa
pouziva len na kosenie travnatych porastov
alebo malych krikov. Konare vyzinajte iba s
pouzitim vhodnych kotucov. Nevyzinajte
materidly ako kov, plasty, mury a
nedrevené casti. Je zakazané kosit iné
druhy materialu. Nepouzivajte krovinorez
ako paku pri zdvihani, premiestiovani
alebo lamani predmetov, ani ako podperu.
Pouzivanie inych nastrojov alebo zariadeni,
ktoré nie st ur¢ené vyrobcom, je zakazané.

A POZOR: Pri pouziti neohybnych
kotucov sa vyhybajte vyzinaniu v blizkosti
plotov, mirov budov, prov stromov,
kamenov alebo inych predmetov, ktoré by
mohli spdsobit spatny vrh krovinorezu
alebo poskodenie kotuca. Pri uvedenych
pracach pouzivajte hlavice so strunami.
Okrem toho, davajte pozor na zvysenu
moznost narazu v takychto situaciach.

A POZOR: Nikdy nepouzivajte
krovinorez reznym nastrojom v kolmej
polohe k zemi. Vyzinac¢ nikdy nepouzivajte
ako na rezanie zivého plotu.

A POZOR: Ak sa dobre utiahnuty kotuc
zacne uvolhiovat, okamzite preruste pracu.

Mohla by byt poskodena upeviiovacia matica/
skrutka, ktora treba vymenit. Na upevnenie
kotuca nikdy nepouzivajte neschvalené diely.
Ak sa kotu¢ bude nadalej uvoliiovat, obratte
sa na svojho predajcu, alebo autorizovany
servis. Nikdy nepouzivajte krovinorez s
uvolnhenym kotuc¢om.

Ochranné opatrenia v pracovnej oblasti

+ Nikdy nedovolte, aby krovinorez pouzivali deti.
Inym osobam dovolte pouzivat krovinorez iba
vtedy, ak si precitali Navod na pouzitie alebo ak
boli dostatocne zaskoleni o sprdvnom pouziti
krovinorezu.

+ Vzdy pracujte tak, ze budete pevne stat oboma
nohami na pevnom podklade, aby ste predisli
strate rovnovahy.

« Skontrolujte, ¢i sa mozete bezpelne pohybovat
a stat. Skontrolujte oblast okolo, ¢i v nej nie su
prekdzky (korene, skaly, vetvy, jamy a pod.) v
pripade, Ze by ste sa museli rychlo presunut.

+ Nepracujte vo vyske presahujucej vase plecia,
pretoze tak bude tazké udrzat kontrolu v
pripade spatného vrhu.

+ Nepracujte v blizkosti elektrickych kablov.
Nechajte to radSej na odbornikov/
profesionalov.

+ Pracujte iba za dobrého svetla a dobrej
viditelnosti, aby ste videli jasne a zretelne.

+ Nepracujte s krovinorezom, ak stojite na
rebriku, je to mimoriadne nebezpecné.

+ Krovinorez zastavte, ak kotu¢ narazil na cudzi
predmet. Skontrolujte koti¢ a vyzinac;
pripadné poskodené Casti opravte.

+ Na kotuci nesmie byt piesok alebo 3pina. Aj
malym mnozstvom $piny sa ¢epel rychlo otupi
a zvysi sa tym nebezpecenstvo spdtného vrhu.

+ Pred polozenim krovinorezu na zem zastavte
motor.

- Davajte mimoriadny pozor a budte ostrazity ak
nosite ochranné prostriedky sluchu, pretoze sa
tym moze znizit schopnost pocut zvuky
upozorfiujuce na nebezpecenstvo (volanie,
signaly, upozornenia a pod.).

+ Davajte mimoriadny pozor pri praci na svahoch
a na nerovnom povrchu.

A POZOR: Nikdy nepouzivajte neohybné
kotuce pri vyzinani povrchu s kamenmi.
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Odhodené predmety alebo poskodené
kotiice m6zu sposobit vazne alebo smrtelné
zranenie obsluhy alebo okolostojacich
os6b. Davajte pozor na odmrstené
predmety. VZzdy noste ochranné prostriedky
oci. Nikdy sa nenahynajte nad ochranny stit.
Kamene, odpadky a pod. by mohli byt
odmrstené smerom k o¢iam a mohli by Vas
oslepit alebo vazne poranit. Neopravnené
osoby musia ostat v bezpecnej vzdialenosti.
Deti, zvierata, okolostojaci a pomocnici by
mali ostat vo vzdialenosti aspon 15 m. Ak sa
niekto priblizi, stroj okamzite zastavte.
Nikdy nemanipulujte krovinorezom, ak ste
sa predtym nepresveddili, ze v bezpecnej
zéne nie je nikto.

Pracovné techniky
Vseobecné pokyny pri praci

A POZOR: Tato cast popisuje zakladné
bezpecnostné opatrenia pri praci pri
vyzinani a koseni. Ak sa dostanete do
situacie, v ktorej budete mat pochybnosti
ako pokracovat, poradte sa s odbornikom.
Zavolajte predajcu alebo servisné stredisko.
Nerobte ni¢, ¢o presahuje vase schopnosti.
Musite poznat rozdiely medzi dcistenim
lesného porastu, vyzinanim travy a kosenim
travy este pred pouzitim krovinorezu.
Zakladné bezpecnostné predpisy

1. Rozhliadnite sa okolo seba:

» Zabezpeclte, aby V4s Ziadne osoby, zvierata a
iné veci neovplyvnovali, hlavne kontrolu nad
strojom.

+ Zabezpelte, aby sa osoby, zvieratd atd.
nemohli dostat do kontaktu s reznym
nastrojom, ani s predmetmi, ktoré by mohli
byt odmrstené tymto zariadenim.

A POZOR: Stroj nepouzivajte bez toho,
ze by ste neboli schopni v pripade potreby
zavolat pomoc.

2.Stroj nepouzivajte za zIého pocasia, ako v
hustej hmle, v prudkom dazdi, ak je velmi
zima a pod. Praca v uvedenych podmienkach
je namahavd a casto so sebou prinasa dalsie
rizikd, ako tvorbu poladovice a pod.

3.Presvedcte sa, Ze v pracovnej oblasti sa
budete moct bezpecne pohybovat a stat.
Skontrolujte pracovnu oblast, ¢i v nej nie su
potencidlne prekazky (korene, skaly, konare,
uvaly a pod.) pre pripad, Ze by ste sa museli
rychlo presunut. Pri praci na prudkom svahu
davajte velky pozor.

4. Pred prenesenim stroja na iné miesto vypnite
motor.

5. Stroj nikdy neklad'te na zem, kym je motor v
chode.

« Vzdy pouzivajte spravne vybavenie.

« Skontrolujte, ¢ije vybavenie dobre nastavené.

« Starostlivo si zorganizujte pracu.

« Pri zacati prace s kotu¢mi vzdy pouzite plny
vykon.

« Vzdy pouzivajte naostrené kotuce.

A POZOR: Obsluha stroja, ani ina osoba,
sa nesmie pokusit odstranit pokoseny
material, kym je motor v chode, mohlo by to
sposobit velmi vazne poranenie. Predtym,
ako sa pokusite odstranit material, ktory
zablokoval otacanie kotuca, zastavte motor
a rezacie zariadenie, aby ste predisli
osobnému urazu. Konicka spojka sa moze
pocas pouzivania velmi zohriat a ostane
horuca dlhu dobu. Ak sa jej dotknete, mohli
by ste sa popalit.

A POZOR: Niekedy sa moézZzu medzi
reznym kotii¢om a Stitom zachytit konariky
a trava. Pred ich odstranenim vzdy zastavte
motor.

Kontroly pred Startovanim

« Skontrolujte kotuce, aby ste zistili ¢ na
spodnej Casti alebo v strednom otvore nie su
praskliny. Ak ste praskliny nasli, kotuc
vymerite, ale Ziadnom pripade nepouzivajte
- vyhodte ho.

« Skontrolujte, ¢i podpornd priruba nie je
prasknutd nasledkom pretazenia alebo
nasledkom prilisného utiahnutia. Ak je
podpornd priruba prasknutd, vymerite za
dobru - zId vyhodte.

« Skontrolujte, ¢i poistnd matica nestratila
svoju upinaciu silu. Utahovaci moment
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matice by mal byt 25 Nm.

» Skontrolujte, ¢i nie je poskodeny alebo
prasknuty ochranny S$tit kotuca. Ak je
ochranny stit kotuca prasknuty, vymente ho.

A POZOR:

Nikdy nepouzivajte

krovinorez bez ochranného stitu alebo ked’

je Stit poskodeny. Nikdy nepouzivajte
krovinorez bez prevodového hriadela.

Cistenie lesného porastu

+ Predtym ako zac¢nete s pracou, skontrolujte
oblast, druh terénu, sklon svahu, pritomnost
kamerioy, jdm a pod.

+ Zacnite pracovat na ktoromkolvek kraji, kde
je to pre vas lahsie a vycistite otvoreny
priestor, od ktorého zac¢nete.

+ Pracujte systematicky po pdsoch, pri¢com pri
kazdom kroku vy¢istite priblizne 4-5 m. Takto
vyuzijete plny rozsah stroja v oboch smeroch
a ziskate tak volnu Siroku plochu, v ktorej sa
mozete lahko pohybovat.

. Cistite pas dlhy priblizne 75 m. Nadrz s
palivom premiestriujte podla postupu prace
vzdy so sebou.

+ Na svahoch pracujte v horizontdlnom smere,
pretoze je lahsie pracovat zlava doprava/
zprava dolava ako zdola hore a naopak.

+ Naplanujte si pds, aby ste predisli jamam a
inym prekdzkam na teréne. Pas mobzete
nasmerovat ajv zavislosti od poveternostnych
podmienok, aby zrezany lesny porast padal
na Cistu stranu.

Vyzinanie travy pouzitim travového kotuca

« Travové kotuce sa nesmu pouzivat na
zdrevnatené stebld a kondre.

+ Tradvovy kotlu¢ sa pouziva na vsetky druhy
vysokej alebo hrubej travy.

+ Trava sa kosi bo¢nym, kolisavym pohybom,
kde pohyb sprava dolava je ¢istiacim Ukonom
a pohyb zlava doprava je spatnym tkonom.
Koste lavou stranou kotuca (v intervale medzi
8. a 12. hod. na ciferniku).

+ Akje kotuc pri koseni trdvy nakloneny dolava,
trdva sa bude ukladat v urcitej linii, ¢im sa
ulahdi jej zber, napr. hrabanim.

-+ Snazte sa pracovat rytmicky. Stojte pevne na

rozkrocenych nohdch. Postupte vpred po
spatnom tkone a znovu sa pevne postavte.

+ Nechajte, aby sa opierka jemne dotykala
zeme. Pouziva sa na ochranu kotuca pred
narazmi o terén.

+ Znizte riziko, ze sa material omota okolo
kotuca dodrziavanim nasledujucich pokynov:

1. Vzdy pracujte pri plnom vykone.

2.Pocas spdatného ukonu sa
pokosenému materidlu.

+ Zastavte motor, odpnite si popruh a polozte
stroj na zem, az potom zaclnite zbierat
pokoseny material.

vyhybajte

Kosenie travy kosiacou hlavicou

A UPOZORNENIE: Nikdy nepracujte s
dlhsou strunou ako je stanoveny priemer.
Ak je spravne namontovany ochranny Sstit,
zabudovany rezak automaticky skrati
strunu na spravnu dizku. Velmi dlha struna
pretazuje motor, ¢im sa moéze poskodit
mechanizmus spojky a prilahlé casti.

Kosenie

+ Drzte hlavicu tesne nad zemou, v naklonenej
polohe. Uvedomte si, ze pracuje len koniec
struny. Nechajte strunu pracovat vlastnym
tempom. Strunu nikdy netla¢te na terén
plochy, ktory chcete kosit.

+ Struna lahko odstrani travu a burinu v okoli
murov, plotov, stromov a obrubnikov, ale
moéze aj poskodit citlivd koéru stromov a
krikov alebo poskodit zdklady plotov.

« Znizte riziko poskodenia rastlin skratenim
struny na 10-12 ¢cm a znizenim rychlosti
otacok motora.

Cistenie

« Technika (Cistenia odstrafuje nezelanu
vegetaciu. Drzte hlavicu tesne nad zemou a
mierne ju naklanajte. Nechajte koniec vldkna,
aby sa dotykal stromov, stipov, soch a pod.

A UPOZORNENIE: Tato technika zvysuje

opotrebovanie i spotrebu struny.

+ VIakno sa spotrebuva rychlejsie a musite ho
vysuvat castejSie ak pracujete okolo skal,
tehdl, beténu, kovovych plotov a pod., v
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porovnani s pracou okolo stromov a
drevenych plotov.

« Pri koseni a cisteni musite pouzivat nizsi
vykon, struna tak dlhsie vydrzi a znizi sa tym
aj opotrebovanie kosiacej hlavice.

Kosenie

+ Krovinorez je idealny na kosenie travy, ktord
sa nedd dosiahnut normalnou kosackou. Pri
koseni udrziavajte strunu v rovnobeZnej
polohe k zemi. Vyhybajte sa tlaku na kosaciu
hlavicu, pretoze by sa tym mohol znicit
travnik a poskodit kosiaci nastroj.

+ Nedovolte, aby bola hlavica pri beznom
koseni v kontakte so zemou. Takyto
nepretrzity kontakt moze sposobit
poskodenie a opotrebovanie kosacej hlavice.

Zametanie

+ Ventilatorovy efekt rotujlcej struny mézete
vyuzit na rychle a lahké vycistenie plochy.
Drzte strunu rovnobezne nad plochou, ktoru
chcete “zametat” a pohybujte strojom zo
strany na stranu.

« Pri koseni a zametani pouzivajte na
dosiahnutie najlepsich vysledkov max.
otacky.

A POZOR: Nikdy nekoste pri zlej
viditelnosti, pri velmi vysokych alebo
nizkych teplotach, ani v mraze.

Cistenie lesného porastu pouzitim piliaceho

kotuca

+ Riziko spdtného vrhu sa zvySuje Umerne s
hribkou rezaného porastu napr. konarov.
Preto sa vyhybajte vyzinaniu s kotucom v
intervale 12. hod. az 3. hod.(podla ciferniku)
(Obr.16).

+ Aby ste odistili porast vlavo, treba potlacit
spodok stromu vpravo. Naklonte kotu¢ a
silnym tlakom ho posuvajte Sikmo smerom
dole doprava. Sucasne zatlacte konar pouzitim
Stitu kotuca. Rezte kotu¢om v intervale medzi
3. hod. az 5. hod. (podla ciferniku). Pred
dotykom kotuca s porastom/drevinou Uplne
stlacte plynovu packu.

+ Aby skoseny porast padal vpravo, treba zatlacit
spodnu cast koseného porastu vlavo. Naklonte
kotuc a silny tlakom ho vedte Sikmo dohora
vpravo. Rezte kotucom v intervale medzi 3.
hod.az 5. hod. (na ciferniku), aby smer otacania
kotuca tlacil na porast/drevinu vlavo.

« Aby skoseny porast padol dopredu, musite
spodnu cast porastu potiahnut dozadu.
Potiahnite kotu¢ dozadu rychlym, pevnym
pohybom.

+ Ak je porast velmi husty, prispdsobte mu
tempo chédze i postup kosenia.

« Ak sa kotu¢ zamota v poraste, nevytahujte ho
nasilnym tahanim. Ak by sa tak stalo, mohla by
sa poskodit rezacia hlava, prevodovka, hriadel
alebo rukovat. Uvolnite rukovdte, uchopte
hriadel oboma rukami a stroj opatrne uvolnite.

Pouzitie pilového kotuca

POZOR: Pilové kotuc¢e su vhodné na
orezavanie krikov a na rezanie malych

stromov s priemerom do 5 cm.
A Nepokusajte sa rezat stromy s vacsim
priemerom, pretoze koti¢ by sa mohol
zakliesnit v kmeni alebo odmrstit piliaci kotu¢
prudko vpred. To by mohlo spdsobit
poskodenie kotuca alebo stratu kontroly nad
koti¢om, ¢im by mohlo dojst k vaznemu
poraneniu.

POZOR: Piliaci koti¢ moézete pouzit iba
A spolo¢ne s prislusnym ochrannym
Stitom (pozrite tabulku na str.121) s
dvojramennou rukovdtou a dvojitym
popruhom s uvolfiovacim mechanizmom.

Rezanie s pilovym kotuc¢om

+ VyzZinanie porastu (konariky, praty, kmienky..)
a krovia. Krovinorezom pohybujte do stran,
ako pri pileni.

+ Pokuste sa zrezat niekolko konarikov jednym
pohybom.

« Ak natrafite na trs trvdého porastu, vycistite
najprv okolity priestor. Za¢nite zrezavat porast
hore dookola celého trsu, aby sa nemohol
zapliest. Potom zreZte porast na pozadovanu
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vysku. Teraz sa pokuste dosiahnut vnutro a
vyzinat zo stredu skupiny. Ak je eSte vidy
tazky pristup, zrezte vrch porastu a nechajte
ho padnut. Tym sa znizi riziko zablokovania.

8. PREPRAVA

Krovinorez prenasajte s vypnutym motorom a
nasadenym krytom kotuca.

A UPOZORNENIE: V pripade prepravy
alebo uskladnenia krovinorezu namontujte
ochranny kryt kotuca.

POZOR - Pri preprave stroja na vozidle sa
uistite o jeho spravnom a silnom upevneni
remenicami. Stroj treba prepravovat vo
vodorovnej polohe, s prazdnou
A nadrzou, pricom sa uistite o dodrzani
pravidiel pre prepravu takych strojov.

9. UDRZBA

SULAD PLYNOVYCH EMISIi

Tento motor, vratane kontrolného systému
emisii, musite riadit, pouzivat a vykondvat
na fom udrzbu podla pokynov uvedenych
v priru¢ke pouzivatela s ciefom udrziavat
hladinu emisii v rdmci poziadaviek pravnych
noriem platnych pre pojazdné stroje, ktoré
nejazdia po ceste.

Na kontrolnom systéme emisii motora sa
nesmie vykondvat ziadna vedoma uprava ani
sa s nim nesmie nespravne zaobchadzat.

Nesprdvna prevadzka, pouzivanie alebo
udrzba motora alebo stroja by mohli sposobit
zdvazné poruchy kontrolného systému
emisii, nasledkom ktorych sa moze porusit
dodrziavanie platnych predpisov. V takom
pripade sa musia poruchy systému ihned
napravit a obnovit dodrziavanie poziadaviek
platnych predpisov.

Uvadzame niekolko prikladov nespravne;j
prevadzky, pouzivania alebo udrzby:

- posobit silou na zariadenia na davkovanie

paliva alebo ich zlomit;

- pouzivat palivo a/alebo motorovy olej, ktoré
nezodpovedaju charakteristikdm uvedenym
v kapitole STARTOVANIE/PALIVO;

- pouzivanie neorigindlnych ndhradnych
dielov, napriklad svie¢ok a pod.;

- nevykondvanie udrzby alebo nedostato¢na
udrzba zariadenia vyfuku, vratane
nespravnych intervalov udrzby vyfuku,
sviecky, vzduchového filtra a pod.

A POZOR - Manipulacia motora sposobi
stratu platnosti certifikatu EU na emisie.

Urovert CO2 tohto motora mézete najst na
webovej stranke Emak (www.myemak.com) v
Casti “The Outdoor Power Equipment World".
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Complete Machine Inspecteren (Lekkages, barsten, en slijtage) X
Schoonmaken na afloop dagelijkse werkzaamheden M
Bedieningselementen  (Stop-knop, Chokehendel, Gashendel, Werki |
Interlockstarter) erking controleren X
Brandstoftank Inspecteren (Lekkages, barsten, en slijtage) X
Schoonmaken X
Brandstoffilter en leidingen Inspecteren X
Schoonmaken, Filterelement vervangen X X
Snijwerktuigen Inspecteren (Schade en Slijtage) X
Spanning controleren X
Slijpen X X
Kegelwiel Inspecteren (Schade, Slijtage en Smeerniveau) M X
Beschermkap snijwerktuigen Inspecteren (Schade en Slijtage) X
Vervangen X X
Alle toegankelijke schroeven en moeren (Niet de afstelschroeven) | Inspecteren X
Opnieuw aanhalen M
Luchtfilter Schoonmaken X X
Vervangen
X X
Cilinderribben Schoonmaken X
Startsysteem ventilatiegaten Schoonmaken na afloop dagelijkse werkzaamheden X
Startkoord Inspecteren (Schade en Slijtage) X
Vervangen X
Carburateur Controleer stationair toerental (snijwerktuig
mag niet draaien bij stationair toerental) X
Bouge Controleer de opening van de elektrode X
Vervangen X X
Trillingstandaards Inspecteren (Schade en Slijtage) X
Door dealer laten vervangen X X
Moeren en schroeven snijwerktuig Controleer of de blokkeermoer van het
X
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BRUSENIE NOZA NA TRAVU (2-3-4 ZUBY)

1. Noze na travu su otacatelné: ak jedna
strana uz nie je viac ostra, n6z mozno
otocit a pouzit druhu stranu (Obr. 17).

2. NOz na travu ostrite plochym pilnikom s
hladkym rezom (Obr. 17).

3. Aby ste udrzali rovnovdhu nabruste
rovnakym spésobom vietky ostria.

4. Ak noze nie su spravne nabrisené, mézu
sposobit nepravidelné vibracie pristroja a
nasledne prasknutie samotnych nozov.

BRUSENIE KOTUCA (8 ZUBY)

Vzdy kontrolujte celkovy stav kotuca. Spravne
nabrusenie kotu¢a umozni dosiahnut
maximalny vykon krovinorezu.

Na nabrusenie zubov pouzivajte okruhly pilnik,
pri briseni postupujte po malych ¢astiach
(zub za zubom), pri ktorych dodrzujte uhly a
rozmery znazornené na obr. 11.

OSTRENIE PILOVEHO KOTUCA

« Pokyny na spravne nabrusenie ndjdete na

obale reznych nastrojov.
Spravne nabrusené ostrie je zdkladom pre
ucinnu pracu a aby sa predislo zbyto¢nému
opotrebovaniu rezného ndastroja alebo
pilového kotuca.

+ Pri ostreni kotuca skontrolujte, ¢i je dobre
zaisteny. Pouzivajte 5.5 mm okruhly pilnik.

+ Uhol bruasenia je 15°. Kazdy druhy zub bruste
doprava, zub medzi nimi bruste dolava. Ak
kotu¢ prudko narazil do kamena, vo
vynimoc¢nych  pripadoch moéze byt
nevyhnutné upravit horné okraje zubov
plochym pilnikom. V takom pripade to urobte
pred briasenim okrdhlym pilnikom. Horné
okraje treba zbrusit rovnomerne na vsetkych
zuboch.

A UPOZORNENIE! - Nespravny typ
kosiaceho nastroja, alebo nespravne
nabruseny kotu¢ zvysuju riziko spatného vrhu.
Kontrolujte kotuce na kosenie travy, aby ste
zistili, ¢i su poskodené alebo prasknuté, v
pripade poskodenia, ich vymerite.

A POZOR: Nikdy neopravujte poskodené
rezné nastroje zvaranim, narovnavanim, ani
zmenou tvaru. Méze to sposobit uvolnenie
rezacieho nastroja, nasledkom ¢oho méze
byt vazne poranenie.

KOSIACA STRUNOVA HLAVICA

Pouzivajte vzdy originadlnu strunu (nylonovu)
rovnakého priemeru, aby ste predisli
pretazeniu motora (Obr. 18).

Pri préaci predizite strunu poklepanim hlavice
ozem.

POZNAMKA: Neklepte hlavicu o betén alebo
dlazbu: moze to byt nebezpecné.

Vymena nylonovej struny v hlavici

LOAD&GO (Obr. 19)

1. Odrezte 6,0 m nylonovej struny @ 3,0 mm.

2. Zarovnajte Sipky a vsurite strunu do hlavice
(Obr. 19.1), az kym nevystupi na opacnej
strane (Obr. 19.2).

3. Rozdelte strunu na dve rovnaké ¢asti (Obr.
19.3) a navinte hlavicu oto¢enim gombika
(Obr. 19.4).

A UPOZORNENIE! - Pri vykonavani
udrzby pouzivajte vzdy ochranné rukavice.
Nevykonavajte udrzbu, pokial je motor
horuci.

VZDUCHOVY FILTER

Po kazdych 8-10 hodinach prace, odstrarite
uzaver (A, Obr. 22) a ocistite filter (B).
Prefuknite stlacenym vzduchom z vnutra
smerom von.

Ak je Spinavy alebo poskodeny, vymerite ho.
Pri nasadzovani filtra spat dbajte na to aby
tesne priliehal k drziaku filtra. Zaneseny filter
sposobuje nepravidelny chod motora, zvysenu
spotrebu a zniZzeny vykon.

PALIVOVY FILTER

Pravidelne kontrolujte stav palivového filtra.
Znecisteny filter moze spdsobit obtiazne
Startovanie a niz8i vykon motora. Pre ocistenie
filter vyberte otvorom palivovej nadrze, v
pripade priliSného znecistenia ho vymerite
(Obr. 21).
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MOTOR

Pravidelne Cistite rebrovanie valca Stetcom
alebo stlatenym vzduchom. Nahromadenie
necistot na valci moze spdsobit prehriate,
ktoré skodi chodu motora.

SVIECKA

Odporuc¢ame sviecku pravidelne (istit a
kontrolovat vzdialenost medzi elektrodami
(Obr. 23). Pouzivajte sviecku NGK BPMR7A
alebo inej znacky rovnakého tepelného
stupna.

PREVODOVKA

Po kazdych 30 hodinach prace odstrante na
prevodovke skrutku (D, Obr. 8) a skontrolujte
hladinu maziva. Nepouzivajte viac ako 10
gramov. Pouzivajte kvalitné mazivad na baze
dvojsirnika molybdénu.

Na cistenie nepouzivajte palivo (zmes).

PREVODOVY HRIADEL

Po kazdych 30 pracovnych hodindch namazte
spojky pevnej rurky hriadela (D, Obr.25) tukom
na béaze dvojsirnika molybdénu.

KARBURATOR

Pred nastavenim karburdtora vycistite
vzduchovy filter (B, Obr. 22). Tento motor
je navrhnuty a skon$truovany v sulade
s nariadeniami (EU) 2016/1628. Karburator
(Obr. 20) bol navrhnuty tak, aby umoznil
regulovanie skrutiek L a H o 1/4 otacky.
Rozpatie moznej reguldcie skrutiek L a H o +1/8
otacky je vopred nastavené vyrobcom a nie je
mozné zmenit ho.

A UPOZORNENIE: Skrutky neutahujte
nasilim mimo moznu regulaciu!

Skrutka volnobehu T musi byt nastavena
tak, aby sa zaistila bezpe¢nd hranica medzi
volnobehom motora a rezimom zopnutia
spojky.

Skrutka L musi byt nastavena tak, aby motor
rychlo reagoval na pridanie plynu a mal
pravidelny chod na volhobeh.

Skrutka H musi byt upravena tak, aby motor
pocas kosenia podaval plny vykon.

A UPOZORNENIE: Ak je motor na
volnobehu (2800 otacok/min), kotu¢ sa
nesmie tocit. Odporiu¢ame vam, aby ste sa
pri nastavovani karburatora obratili na
vasho predajcu alebo autorizovany servis.

A UPOZORNENIE: Pri pouziti stroja
v nadm. vySkach viac ako 1000 m je
potrebné nechat skontrolovat nastavenie
karburatora v S$Specializovanom
autorizovanom servisnom stredisku.

TLMIC VYFUKU

A POZOR! - Tento vyfuk je vybaveny
katalyzatorom, ktory je pre motor nevyhnutny,
aby spifhal podmienky pre poziadavky na
emisie. Na katalyzatore nikdy nevykondvajte
ziadne zmeny, ani ho neodstranujte:
akoukolvek Upravou katalyzatora porusite
zakon.

A POZOR! - Vyfuky vybavené
katalyzatorom sa pri pouzivani velmi
zohreji a ostanu hortce aj dlho po
zastaveni motora. K javu ddjde, aj ked' je
motor pri minimalnom vykone. Dotyk
katalyzatora moéze sposobit popaleniny
koze. Nezabudnite na nebezpecenstvo
poziaru!

A DAVAJTE POZOR! - Ak je vyfuk
poskodeny, musite ho dat vymenit. Ak sa
vyfuk ¢asto upchava, méze to byt znakom
obmedzenia G¢innosti katalyzatora.

A POZOR: Krovinorez nepouzivajte, ak
je jeho timi¢ poskodeny, ak chyba alebo ak
je modifikovany. Nespravne udrziavany
timi¢ zvycuje riziko poziaru a poskodenia
sluchu.
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MIMORIADNA UDRZBA
Po ukon¢eni sezény, po intenzivnom pouzivani
alebo vzdy po dvoch rokoch beZzného
pouzivania zabezpeclte generdlnu kontrolu,
ktord musi vykonat Specializovany technik
autorizovaného strediska.

A UPOZORNENIE: Vsetky operacie,
ktoré nie st opisané v tomto navode, musia
byt vykonané autorizovanym servisom. Aby
ste zarudili stédle a pravidelné fungovanie

krovinorezu, nahradzajte vietky diely iba
ORIGINALNYMI NAHRADNYMI DIELMI.

A Pripadné nepovolené zmeny a/alebo
pouzitie neoriginalnych nahradnych dielov
moze sposobit vazne poranenie
obsluhujuceho pracovnika, jeho smrt alebo
smrt a poranenie inych osdb.

10. USKLADNENIE

Ak ostane stroj bez pouzivania dlhu dobu:

- Palivovd nadrz vyprdzdnite a vycistite na
dobre vetranom mieste. Aby sa vyprazdil
karburator, nastartujte motor a pocakjte,
kym sa nezastavi (ak by ste nechali zmes v
karburatore, mohla by sa poskodit
membrana).

- Operacie pri uvedeni do chodu po zimnom
uskladneni su rovnaké ako pri beznom
nastartovani stroja (Obr. 108).

- Dodrziavajte vsetky vyssie uvedené pravidla
udrzby.

- Krovinorez dokonale ocistite a kovové casti
nakonzervujte olejom.

- Odmontujte kotu¢, ocistite ho a naolejujte,
aby ste zabranili zhrdzaveniu.

- Odmontujte undsace, odcistite, osuste a
naolejujte hriadel prevodovky.

- Vypréazdnite palivovu nddrz a znovu nasadte
uzaver.

- Dokladne cistite vetracie chladiace otvory a
vzduchovy filter (B, Obr. 22).

- Pristroj uskladnite na suchom mieste, nie
priamo na zemi a v dostato¢nej vzdialenosti
od zdrojov tepla.

11. OCHRANA ZIVOTNEHO PROSTREDIA

Ochrana Zivotného prostredia je vyznamnym a

primarnym aspektom pri pouzivani strojového

zariadenia a je na prospech spoluzitia 0os6b a

ochranu prostredia, v ktorom Zijeme.

- Snazte sa nerusit okolie.

- Dosledne dodrziavajte miestne predpisy o
likvidacii materialov z kosenia.

- Dosledne dodrziavajte miestne predpisy o
likvidacii  obalov, oleja, benzinu,
akumulatorov, filtrov, opotrebovanych
dielov a v3etkych dielov, ktoré by mohli
poskodit zivotné prostredie. Takéto odpady
sa nesmu odhadzovat do zbernych nadob
komunalneho odpadu, ale musia sa
separovat a odovzdat v zbernych strediskach
na recyklaciu odpadu.

Vyradenie z ¢innosti a likvidacia

Po vyradeni strojového zariadenia ho
nevyhadzujte volne v prostredi, ale odovzdajte
ho v zbernom stredisku.

Velkd cast materidlov pouzitych na konstrukciu
strojového zariadenia sa dé recyklovat. Vsetky
kovy (ocel, hlinik, mosadz) mozno odovzdat v
zbernom stredisku kovovych odpadov.
Informacie dostanete na sprave zbernych
surovin vo vasej oblasti. Likvidaciu odpadov zo
strojového zariadenia treba vykonat v sulade s
platnymi predpismi na ochranu Zzivotného
prostredia, aby sa predislo kontaminacii
pozemkov, vzduchu a vody.

V kazdom pripade bude treba dodrzat
platné predpisy.

Pri likviddcii stroja znicte Stitok s ozna¢enim CE
spolu s tymto navodom.
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12. TECHNICKE UDAJE

DS 3500S-BC350S DS 3500T-BC350T

Objem valcov cm? 36.3
Motor 2 Dvojtaktny EMAK
Vykon kW 14
Pocet otacok/minimalne otacky min™! 2800
Maximalna rychlost .
vystupného hriadela min 8.500
Rychlost motora pri maximalnej . 11700
rychlosti vystupného hriadela min :
Objem palivovej nadrze iﬂ + 6 cm3 600 (0.6 1)
Vstrekova¢ paliva Ano

o sk . » .
Ulah¢ené startovanie @?‘5@) Ano
Sirka rezu cm 42
Hmotnost bez rezného nastroja
akrytu kg 69 74
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Odporticané rezné nastroje
Modely Rezné nastroje Ochranné stity
@ mm

DS 3500 e 420 P.N. 63129007 P.N. 61380124

BC 350 420 P.N. 63129008 P.N. 61380125

DS 3500 @ 420 P.N. 63139002 P.N. 61380124

BC 350 420 P.N. 63139001 P.N. 61380125

DS 3500 P.N. 61380124
255 P.N. 4095673BR *

BC 350 P.N. 61380125

DS 3500 P.N. 61380124
A 255 P.N. 4095638AR *

BC 350 P.N. 61380125

DS 3500 P.N. 61380124
u 255 | P.N.4095563AR *

BC 350 P.N. 61380125
DS 3500 . 230 P.N. 4095565AR P.N. 61380124 %

BC 350 255 P.N. 4095065AR P.N. 61380125
DS 3500T-BC350T . 255 P.N. 4095635AR P.N. 4174279R *
DS 3500T-BC350T . 255 P.N. 4095066AR P.N. 4174279R *

* ochrana pre (C, Obr.4) nie je nevyhnutna. Rezné nastroje na kov.

POZOR!!!

Riziko poranenia sa zvysSuje montazou nespravnych rezacich zariadeni! Pouzivajte vyhradne
odporucané rezacie zariadenia a ochranné kryty a dodrziavajte pokyny na ich nabrusenie.
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DS 3500S-BC350S

DS 3500T-BC350T

" |
. - L av
Hladina akustického PA
tlaku dB(A) | EN 11806 96.5 91.5 91.5 91.5
EN 22868
Tolerancia dB (A) 3.0 3.0 3.0 3.0
o 2000/14/EC
Namerana hladina | yg () | EN 22868 110.0 106.0 106.0 106.0
akustického vykonu EN ISO 3744
Incerteza dB (A) 2.0 2.0 2.0 2.0
Zarucena hladi ZOOOL/M1M4/EC
aru¢end hladina
akustického vykonu dB (R) EN 22868 112.0 108.0 108.0 108.0
EN ISO 3744
EN 11806
. P 5.5 (sx) 5.2 (sx) 3.1 (sx) 4.4 (sx)
Uroven vibracii m/s? EN 22867
EN 12096 5.2 (dx) 4.6 (dx) 4.1 (dx) 4.4 (dx)
) 2.5 (sx) 1.3 (sx) 3.4 (sx) 2.4 (sx)
2 EN 12096
Tolerancia m/s 1.1 (dx) 1.1 (dx) 2.4 (dx) 2.1 (dx)

¥ -Priemerné statistické hodnoty: 1/2 volnobeh, 1/2 na pIny vykon (hlavica) alebo 1/2 max. rychlost bez zataze (kotuc).
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13. VYHLASENIE O ZHODE

Podpisana spol. Emak spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in
Piano (RE) TALIANSKO prehlasuje na vlastnt zodpovednost,
Ze strojové zariadenie:
1. Druh: vyzivace / kosacky
2. Znacka Efco, Typ DS 3500 S - DS 3500 T
Znacka Oleo-Mac, Typ BC350S-BC350T
3. Identifikacia série 246 XXX 0001 + 246 XXX 9999 (DS 3500
S-BC3509) - 249 XXX 0001 + 249 XXX 9999 (DS 3500 T -
BC350T)
splha poziadavky smernice/nariadenia v zneni neskorsich
zmien a doplneni:
2006/42/CE - 2000/14/CE - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628 -
2011/65/EU, vyhovuje poziadavkam nasledujucich
harmonizovanych noriem:
EN ISO 11806-1:2011 - EN 55012:2007+A1:2009 - EN ISO
14982:2009

14. ZARUKA A SERVIS

Tento pristroj bol navrhnuty a zrealizovany pomocou
najmodernejsich vyrobnych technik. Vyrobca poskytuje na
svoje vyrobky 24 mesa¢nu zaruku od ddtumu nékupu v
pripade pouzivania sukromnymi osobami a pri pouzivani vo
volnom case. V pripade profesiondlneho pouzivania je zaruka
obmedzend na 12 mesiacov.

Vseobecné zaruéné podmienky

1) Zéruka je platnd od datumu ndkupu. Vyrobca,
prostrednictvom predajnej siete a technického servisu,
bezplatne vymeni Casti, ktoré sui chybné v désledku
chyby materialu, opracovania alebo vyroby. Zaruka
neuberd kupujucemu pravne néroky vyplyvajice z
obcianskeho zdkonnika v pripade chyb alebo kazov
sposobenych predanou vecou.

2) Technicky personal zasiahne ¢o najrychlejsie v ¢asovych
lehotéch, ktoré mu umoznia organiza¢né poziadavky.

3) Na vyziadanie zaruénej opravy je potrebné
predlozit opravnenému personalu nizsie uvedeny
zarucny list opeciatkovany predajcom, vyplneny vo
vietkych castiach a doplneny nakupnou fakturou
alebo pokladni¢nym blokom, povinnym na darnové
ucely, na ktorom je uvedeny datum nakupu.

4) Zéruka sa neuplatiuje v pripade:

- Zjavne nevykondavanej udrzby,

Dodrzané postupy pri hodnoteni stuladu:

Priloha V - 2000/14/ES

Namerana hladina hluku: 110.0 dB (A) (DS 3500 S - BC 350 S) -
106.0 dB (A) (DS 3500 T - BC 350T)

Zarucend hladina hluku: 112.0 dB (A) (DS 3500 S - BC 350 S) -
108.0 dB (A) (DS 3500 T -BC 350T)

Technickd dokumentdcia je ulozena v administrativnom sidle:
Technicka sprava

Pripravené v Bagnolo in Piano (RE) Taliansko - via Fermi, 4
Datum: 20/07/2019

~

Dcienl!
(=== [<Emak..

~—} Fausto Bellamico - Prezident

.

Nespravneho pouzivania vyrobku alebo v pripade

vykonania zmien na fiom,

Pouzitia nevhodnych mazadiel alebo pohonnych

latok,

Pouzitia neoriginalnych nahradnych suciastok alebo

doplnkov,

- Zasahov vykonanych neopravnenymi osobami.

5) Vyrobca vynima zo zaruky spotrebné materidly a
sucasti, ktoré podliehaju beznému funkénému
opotrebovaniu.

6) Zéruka sa nevztahuje na zasahy modernizacie alebo
vylepsenia vyrobku.

7) Zaruka sa nevztahuje na nastavovanie a udrzbu, ktoré
by boli nevyhnutné pocas zaru¢nej lehoty.

8) Pripadné skody sposobené prepravou musia byt ihned
nahlasené prepravcovi, inak zaruku nemozno uplatnit.

9) Na motory ostatnych znaciek (Briggs & Stratton, Subaru,
Honda, Kipor, Lombardini, Kohler, atd), namontované
na nase stroje, sa vztahuje zaruka poskytnutd
vyrobcami motora.

10) Zéruka sa nevztahuje na pripadné skody, priame alebo
nepriame, spdsobené osobdm alebo na veciach
poruchami pristroja alebo ktoré su néasledkom
nuteného predizeného pozastavenia jeho pouzivania.

[MODEL  yDpkum ‘K
| |
| |
! PREDAJCA !
I VYROBNE ¢. I
| |
| KUPENEODP. |
| |
| |
| |
| |
| |
Ck] Nezasielajte! Prilozte iba k pripadnej Ziadosti o technicky servis |
___________________________________ a




15. RIESENIE PROBLEMOV

A

vyzaduje, aby bola jednotka v chode.

POZOR: jednotku vzdy zastavte a odpojte sviecku, az potom urobte vsetky
napravné opatrenia podla tabulky dolu, samozrejme okrem tych, pri ktorych sa

Ak sa vam nepodarilo problém odstranit ani po overeni vsetkych pri¢in, obratte sa na
autorizovany servis. Ak pricina problému nie je uvedend v tejto tabulke, obrétte sa na

autorizovany servis.

PROBLEM

MOZNE PRICINY

RIESENIE

Motor sa nenastartuje
alebo zhasne uz po
niekolkych sekundach po
nastartovani.

1. Sviecka nevydava iskru

2. Motor je zahlteny

1. Skontrolujte iskru sviecky. Ak
sviecka nevydava iskru,
zopakujte test s novou svie¢kou
(BPMR7A).

2. Postupujte podla pokynov na
str.113. Ak sa motor ani tak
nenastartuje, zopakujte
proceduru s novou svieckou.

Motor sa nastartuje, ale
nezrychluje spravne alebo
pri  vysiej rychlosti
nefunguje spravne.

Treba nastavit karburator.

Zavolajte autorizovany servis, aby
vam nastavili karburator.

Motor nedosiahne plnu
rychlost a / alebo velmi
dymi.

1. Skontrolujte zmes olej /
benzin.

2. Spinavy vzduchovy filter.

3. Treba nastavit karburator

1. Pouzivajte Cerstvy benzin a olej
pre 2-taktné motory.

2. Vycistite; pozrite pokyny v
kapitole Udrzba vzduchového
filtra.

3. Zavolajte autorizovany servis,
aby vdm nastavili karburator.

Motor sa nastartuje, otaca
sa a zrychluje, ale pri
minime zhasne.

Treba nastavit karburator.

Nastavte skrutku minima,T” (Obr.20)
smerom vpravo na dosiahnutie
vysdej rychlosti; pozrite kapitolu
Udrzba karburatora.

Motor sa nastartuje a
funguje, ale rezacie
zariadenie sa neotaca
A POZOR: Nikdy sa
nedotykajte
rezacieho
mechanizmu, kym
je motor v ¢innosti.

Poskodena spojka, kénicky
spoj alebo prevodovy
hriadel

V pripade potreby ich vymente;
zavolajte autorizované servisné
stredisko

A POZOR: Nikdy sa nepokusajte vykonat opravy sami, bez potrebnych prostriedkov a
technickych znalosti. Akykolvek nespravne vykonany zasah bude automaticky znamenat
stratu naroku na zaruku a odmietnutie akejkolvek zodpovednosti Vyrobcu.
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TRADUCAO DAS INSTRUCOES ORIGINAIS

Estimado cliente

Obrigado por ter escolhido um produto Emak.

A nossa rede de revendedores e de oficinas
autorizadas estd ao seu inteiro dispor para o que
for necessario.

INTRODUCAO

Para utilizar a maquina correctamente e evitar
acidentes, nao comece a trabalhar sem primeiro
ler este manual com a maxima atencdo. Nele
encontrara explicacdes relativas ao
funcionamento dos varios componentes, bem
como instrugdes para as verificacdes necessarias
e para a manutencao.

N.B. As descricoes e as figuras contidas neste
manual nao sao rigorosamente obrigatorias.
A empresa reserva-se o direito de efectuar
eventuais modificacoes sem se comprometer
em actualizar periodicamente este manual.
Para além das instru¢des de uso e manutencao,
este manual contém informagdes que requerem
a sua atencao especial. Estas informagdes estao
assinaladas com os seguintes simbolos:
ATENCAO: quando existe o risco de acidentes
ou lesdes pessoais, mesmo mortais, ou graves
danos materiais.

CUIDADO: quando existe o risco de danos no
aparelho ou em componentes individuais do
mesmo.

ATENCAO
RISCO DE DANOS AUDITIVOS
NAS CONDICOES NORMAIS DE
FUNCIONAMENTO, ESTA MAQUINA PODE
EXPOR DIARIAMENTE O UTILIZADOR A UM
NIVEL DE RUIDO IGUAL OU SUPERIOR A
85 dB (A)

iNDICE

1. NORMAS DE SEGURANCA (contém
as normas para utilizar a maquina em
seguranca)

2. EXPLICACAO DOS SiMBOLOS E
AVISOS DE SEGURANCA (explica
como identificar a maquina e o
significado dos simbolos)
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131

3. COMPONENTES PRINCIPAIS (indica
a localizacdo dos principais
elementos que compdem a maquina) 131
4. MONTAGEM (explica como retirar a
embalagem e completar a montagem

dos elementos removidos) 132
5. PARA DAR PARTIDA 133
6. PARAGEM DO MOTOR 136
7. UTILIZACAO DA MAQUINA 136
8. TRANSPORTE 140
9. MANUTENGAO (contém todas as

informacdes para manter a eficiéncia
da maquina)

10. ARMAZENAGEM

11. PROTECCAO AMBIENTAL (Fornece
alguns conselhos para a utilizagdo da
maquina respeitando o meio
ambiente)

12. DADOS TECNICOS (Resume as
principais caracteristicas da maquina) 145

13. DECLARACi\O DE CONFORMIDADE 148

14. CERTIFICADO DE GARANTIA
(Resume as condic¢bes de garantia)

15. GUIA PARA A RESOLUCAO DE
PROBLEMAS (Ajuda-o a resolver
rapidamente qualquer eventual
problema de utilizacdo)

140
144

144

148

149
1. NORMAS DE SEGURANCA

A ATENCAO

- A maquina, se for bem utilizada, é um
instrumento de trabalho rapido, cémodo e
eficaz. Se for utilizada de forma incorrecta
ou sem as devidas precaucbes, podera
tornar-se uma ferramenta perigosa. Para
que o seu trabalho se processe sempre de
forma agradavel e segura, respeite
escrupulosamente as normas de
seguranca descritas de seguida e ao longo
de todo o manual.

- A exposicao as vibragoes provocadas pelo
uso prolongado de instrumentos
accionados por motores de combustao
interna pode causar lesoes nos vasos
sanguineos ou nos nervos dos dedos, das
maos e dos pulsos nas pessoas sujeitas a
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perturbacoes circulatdrias ou inchacgos
anomalos. A utilizacdao prolongada em
condicoes de baixa temperatura pode
estar ligada ao aparecimento de lesdes
vasculares em individuos saudaveis. Se
aparecerem sintomas tais como
entorpecimento, dor, falta de forga,
mudanca na cor ou textura da pele, ou
falta de sensibilidade nos dedos, nas maos
ou nos pulsos, interrompa a utilizacao da
maquina e procure assisténcia médica.

O sistema de arranque da sua maquina
produz um campo electromagnético de
intensidade muito baixa. Este campo
pode interferir com alguns pacemaker.
Para reduzir o risco de lesées graves ou
mortais, as pessoas com pacemaker
deverao consultar o seu médico e o
fabricante do pacemaker antes de utilizar
esta maquina.

A ATENCAO: As leis nacionais podem

lim
1

itar a utilizacdo da maquina.

- Ndo utilize a maquina antes de tomar

totalmente conhecimento do modo

especifico de utilizacdo do aparelho.

Primeiramente, o operador deve praticar

antes da utilizacdo no campo.

A maquina deve ser usada apenas por

pessoas adultas que estejam em boas

condi¢des fisicas e que conhecam as
normas de utilizagao.

- Nao utilize a rocadora quando estiver
fisicamente fatigado. Ou quando tirer
bedido alcool, ou tornado drogas ou
medicamentos.

- Use roupa adequada e segura como por

exemplo, botas, calcas resistentes, luvas,

6culos de proteccdo, um capacete
antichoque.

Ndo permita que as criancas utilizem a

rogadora.

Ndo permita que outras pessoas

permanecam num raio de accdo de 15

metros quando esta a utilizar a rocadora.

Antes de utilizar uma rocadora verifique se

o perno de fixacdo do disco estd bem

apertado.

8 -

9 -

10-

N
o
|

21

22

A rocadora deve estar equipada com as
ferramentas de corte recomendadas pelo
fabricante (Vide p. 142).

Nunca use a rocadora sem a proteccao de
disco.

Antes de p6r o motor a trabalhar verifique
se o disco roda livremente e se nao estad em
contacto com corpos estranhos.

Durante o trabalho verifique varias vezes o
disco e pare o motor. Substitua o disco se
aparecerem gretas ou roturas.

Utilize sempre a maquina em locais bem
ventilados, ndo a utilize em atmosferas
explosivas, inflamaveis ou em ambientes
fechados.

Nado realize qualquer operacdo de
manuten¢cdo com o motor em
funcionamento nem toque no disco.

E proibido aplicar f tomada de forca da
mdquina qualquer dispositivo que ndo seja
o fornecido pelo fabricante.

Nao trabalhe com uma méaquina danificada,
mal reparada, mal instalada ou alterada
arbitrariamente. Nao retire, danifique nem
inutilize nenhum dispositivo de seguranga.
Utilize apenas dispositivos de corte
indicados na tabela.

Mantenha todas as etiquetas com os sinais
de perigo e de seguranca em perfeitas
condicdes. Em caso de danos ou
deterioramentos, é necessario substituir
as etiquetas imediatamente
(Fig. 24).

Nao utilize a maquina para usos diferentes
dos indicados no manual (vide pag. 135).
N&o abandonar a maquina com o motor
ligado.

Ndo ponha o motor a trabalhar sem ter
montado o braco da rocadora.

Controle sempre a rocadora para assegurar-
se de que todos os dispositivos de
seguranca e outros, funcionem bem.

Néao efectue operagdes ou reparacdes que
ndo sejam de manutencdo normal. Dirija-se
as oficinas autorizadas.

Se precisar de se desfazer da maquina, nao
a abandone no meio ambiente. Entregue-a
ao Revendedor, que procederd f correcta
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eliminagao do aparelho.

23 - Entregue ou empreste a rocadora apenas a
pessoas com experiencia e conhecedoras
do funcionamento e da correcta utilizacdo
da mesma. Forneca também o manual com
as instrucbes de utilizacdo, o qual deve ser
lido antes de se iniciar o trabalho.

24 - Dirija-sa sempre ao seu revendedor para

qualquer esclarecimento ou intervencao

prioritaria.

Guarde com cuidado o presente Manual e

consulte-o todas as vezes antes de utilizar a

maquina.

De salientar que o proprietario ou o

operador é responsavel pelos acidentes ou

riscos sofridos por terceiros ou bens de sua
propriedade.

25

26

A ATENCAO

- Nunca utilize uma maquina com as
funcoes de seguranca defeituosas. As
fungées de seguranca da maquina devem
ser sujeitas a verificacao e manutencao
com base nas instrucoes fornecidas nesta
seccdo. Se a sua maquina falhar alguma
destas verificagcbes, contacte um Centro
de Assisténcia Autorizado para a
reparagao.

- Qualquer utilizacao da maquina nao
expressamente prevista neste manual
deve ser considerada improdpria e, como
tal, fonte de riscos para pessoas e bens.

VESTUARIO DE SEGURANCA

A Ao trabalhar com a rocadoura utilize
sempreumvestudriodeproteccaohomologado.
Autilizacdodovestuariode segurangandoelimina
o perigo de acidentes mas reduz as suas
consequéncias.Oseurevendedorpodeaconselha-
lo na escolha do vestuario adequado.

O vestuario deve ser adequado e nao deve
atrapalharooperador. Utilize sempre umvestuario
de proteccao aderente. O casaco e as calgas com
peitilho de proteccao sao ideais. Nao utilize
roupas, cachecois, gravatas ou colares que possam
ficar presos nas moitas. Prenda os cabelos e os

proteja com um lengo, boné, capacete, etc.

Calce sapatos ou botas de seguran¢a com sola
de borracha e biqueira de aco.

Utilize 6culos ou uma viseira de protecgao!
Utilize protecgdes contra o rumor; auriculares
ou tampoes. A utilizacdo de tais meios requer
mais atencao e cautela do operador pois diminui-
se a percepcdo de sinais de perigo como gritos e
alarmes.

Calce luvas que permitam absorver o maximo
possivel as vibragoes.

2. EXPLICACAO DOS SiIMBOLOS E AVISOS DE
SEGURANCA (Fig.24)
1 - Antes de utilizar a maquina, leia o manual
de instrugodes.
2 - Usar capacete, botas, macacgao e protetor
auricolar.
3 - Utilize calcado protector e luvas quando
manejar discos metélicos ou de plastico.
4 - Preste atencdo ao lancamento de objectos.
5 - Manter as pessoas a 15 m de distancia.
6 - AVISO! - As superficies podem estar
quentesl.
7 - Tenha em particular atencao o efeito de
contragolpe. Pode ser muito perigoso.
8 - Botdo de purga.
9 - Tipo de maquina: ROCADORA
10 - Nivel potencia acustica garantido
11 - Numero de série
12 - Marca CE de conformidade
13 - Ano de fabrico.
14 - Velocidade méx. do veio de saida, RPM

3. COMPONENTES PRINCIPAIS (Fig.1)
1+3) - Ferramentas fornecidos
4 -Sistema de suporte
5-Bar conico
6 - Proteccao
7 - Cabeca de fio de nylon
8 -Tampa de depodsito de combustivel
9 -Botdo de purga
10 - Alavanca de paragem do acelerador
11 - Proteccdo da panela de escape
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12-Vela

13 - Filtro de ar

14 - Pega do cordao de arranque
15 - Alavanca de arranque

16 - Parafusos de regulacéo do carburador
17 - Botdo de STOP

18 - Alavanca de acelerador

19 - Sistema de correia
20-Punho

21 -Tubo de transmissao

22 - Botdo meia-aceleracdo

4. MONTAGEM

MONTAGEM PROTECCAO SEGURANCA (Fig. 4)
Fixe a protecao (A) no tubo de transmissdo com
a ajuda dos parafusos (B) apds posicionar a
placa (E), njuma posicdo tal que vos permita
trabalhar com toda a seguranca.

NOTA: utilize a proteccao (C) adenas con os
fios de nylon. A proteccao (C) deve ser fixada
com o parafuso (D) a proteccéo (A).

MONTAGEM DA CABECA NOS FIOS DE NYLON
(Fig. 8)

Enfie o freio superior (F) nos seus lugares no
cubo. Enfie a cavilha (H) que vai bloquear a
cabeca no seu orificio (L) e aperte 3 mao, no
sentido contrario aos ponteiros do reldgio, a
cabeca (N).

MONTAGEM DO DISCO (Fig. 9)

Monte o disco (R) sobre a falange superior (F),
verificando o bom sentido de rotagao e a boa
posicao sobre o cubo (G). Monte o freio inferior
(E), o copo (D) e aperte o perno (A) no sentido
contrdrio aos ponteiros do reldgio.

Colocar a cavilha no furo apropriado (L) para
poder bloquear o disco e trancar o parafuso (A)
a 2.5 Kgm (25 Nm).

A ATENCAO - O colar (ver setas C, Fig.9)
deve posicionar-se no furo de montagem do
disco.

MONTAGEM DO PUNHO (Fig. 2)

Monte la empufiadura (D) sobre o tubo de
transmissao e fixe-o com os parafusos (A) de
maneira uniforme e cruzada. A posicdo do
punho regula-se segundo as exigéncias do
operador.

A ATENCAO - Montar la empuiadura (D,
Fig.2-3) entre as setas de etiquetas (B) e da
pega traseira (C).

MONTAGEM DA BARRA DE SEGURANCA
(Fig.7)

Quando se utiliza o disco invés do cabecote
com fios de nylon, é necessario montar a “barra
de seguranca” Fixe a barra de seguranca (A)
debaixo da juncgédo (C) da empunhadura (208,
Fig. 1) mediante os parafusos (B), prestando
atencdo em verificar que a “barreira de
seguranca” esteja no lado esquerdo de rocadora.

MONTAGEM DOS PUNHOS DE COMANDO

(Fig.5)

- Desaperte o parafuso (G). A porca (H)
permanece no punho de comando (L).

- Empurre o punho de comando (L) (o
acelerador M deve estar virado para o par
conico) no guiador (N) de modo que os furos
(P) figuem alinhados.

- Introduza o parafuso (G) e aperte bem.

MONTAGEM DO GUIADOR (Fig.6)

- Para fixar o guiador, insira a mola (B) e a
anilha (C).

- Alinhe o guiador em angulo recto
relativamente ao tubo de transmissao.

- Finalmente, aperte o terminal com o parafuso
(D).

A ATENCAO: Certifique-se de que todos
os componentes estao bem ligados e os
parafusos apertados.

PREPARATIVOS PARA USAR

AS CORREIAS (4S, Fig. 1)

Uma correcta regulacdo do sistema de correias

permite a rocadora ter um bom equilibrio e

estar a uma distancia adequada do solo (Fig. 10).

- Enfie a correia simples.

- Prenda a rocadora a correia com a ajuda o
gancho (A, Fig. 10)

- Posicione o gancho (19, Fig. 1) de maneira
a obter o melhor equilibrio para a rocadora.

- Coloque a fivela de maneira a que a
rocadora esteja a uma boa altura.
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COMO REGULAR CORRECTAMENTE OS
CINTOS modelos DS 3500 T-BC350T

1.
2.

Utilize o sistema de cintos duplo (4T, Fig. 1).
Prenda a fivela (A, Fig. 12) na zona da cintura
e regule-a mediante o cinto superior (B).
Prenda a fivela (C) na zona do torax.

Regule a parte dos ombros mediante os dois
cintos (D, Fig. 13). Estas operagdes permitem
acentuar a distribuicdo do peso nos ombros
ou na cintura, a discricdo do operador.
Regule o cinto (E, Fig. 12) da zona do térax.
Prenda a rocadeira nos cintos mediante o
grampo elastico (A, Fig. 10).

Regule a altura da maquina do solo mediante
os dois cintos (H-L, Fig. 14). A distancia
correcta entre o cinto e o grampo eldstico,
pode ser medida como ilustrado na Fig. 10.
Esta regulacdo proporciona a distribuicdo
correcta do peso, ideal para obter o equilibrio
da rogadeira.

A ATENCAO! Se utilizar laminas para madeira
(22-60-80dentes), é obrigatério utilizarumssistema
de correias duplo equipado com desengate
rapido.

ACESSORIOS APROVADOS

Os seguintes acessorios Emak podem ser
montados na maquina base:

EH 25 Corta-sebes (orientavel) (1) (2)

EH 50 Corta-sebes (orientavel) (1) (2)

EP 100 Podadora (2)

EP 120 Podadora (2)

(1) A barreira de seguranca (A, Fig.9A) deve ser

montada por baixo do punho em anel
(loop).

(2) Ndo aprovado para ser utilizado com

modelos com guiador (DS 3500 T - BC 350
T).

5.PARA DAR PARTIDA

COMBUSTIVEL

ATENGAO: a gasolina é um combustivel

extremamente inflamavel. Usar de extrema
cautela quando se manuseia a gasolina ou
uma mistura de combustiveis. Nao fume nem
aproxime chamas vivas do combustivel ou da
maquina.

- Para reduzir o risco de incéndios e de
queimaduras, manusear o combustivel
com cuidado. E altamente inflamavel.

- Agitar e colocar o combustivel num
recipiente aprovado para esse fim.

- Misturar os combustiveis ao ar livre onde nao
existam faiscas ou chamas.

- Posicionar no solo, parar o motor e deixar
arrefecer antes de efectuar o
reabastecimento.

- Desapertar lentamente o bujdo do
combustivel para aliviar a pressdo e para
evitar a fuga de combustivel.

- Apertar convenientemente o bujdo do
combustivel apdés o reabastecimento. As
vibragdes podem causar folgas no bujao e a
fuga de combustivel.

- Limpe o combustivel que tenha vertido da
unidade. Deslocar a maquina para 3 metros
de distancia do local de reabastecimento
antes de ligar o motor.

- Nunca tentar, em nenhuma circunstancia,
queimar o combustivel vertido.

- Nao fume durante a manipulag¢do do
combustivel ou durante o funcionamento da
maquina.

- Armazenar o combustivel num local limpo,
seco e bem ventilado

- N&o armazenar o combustivel em locais com
folhas secas, palha, papel, etc.

- Conservar a unidade e o combustivel em
locais nos quais os vapores do combustivel
ndo figuem em contacto com faiscas ou
chamas vivas, caldeiras de dgua para
aquecimento, motores eléctricos ou
interruptores, fornos, etc.

- Nao retire o bujdo do depdsito enquanto o
motor estiver a funcionar.

- Nao utilizar combustivel para operacdes de
limpeza.

- Prestar atencao para nao entornar
combustivel no vestuario.
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GASOLINA OLEO [A]
=i ¢
2%-50:1

1 1 (cm?)

1 0,02 (20)

5 0,10 (100)

10 0,20 (200)

15 030 (300)

20 040 (400)

25 0,50 (500)

Este produto é accionado por um motor a 2
tempos e requer a pré-mistura de gasolina e de
6leo para motores a 2 tempos. Pré-misturar a
gasolina sem chumbo e o 6leo para motores a
dois tempos num recipiente limpo aprovado
para a gasolina.

COMBUSTIVEL ACONSELHADO: ESTE MOTOR
ESTA CERTIFICADO PARA FUNCIONAR COM
GASOLINA SEM CHUMBO DE 89 OCTANAS (IR +
M1/ 2) PARA UTILIZACAO AUTOMOBILISTICA OU
COM UM NUMERO MAIOR DE OCTANAS.
Misturar o 6leo para motores de dois tempos
com a gasolina, de acordo com as instru¢des na
embalagem.

Recomendamos a utilizacdo de dleo para
motores de 2 tempos Efco - Oleo-Mac a 2%
(1:50) formulado especificamente para todos os
motores a dois tempos arrefecidos a ar.

As proporg¢des correctas de 6leo/combustivel
indicadas no catdlogo (Fig. A) sdo adequadas
quando se utiliza 6leo para motores PROSINT 2
e EUROSINT 2 ou um déleo de motor
equivalente de alta qualidade (especificacdes
JASO FD ou ISO L-EGD).

A ATENGAO: NAO UTILIZAR OLEO PARA
VEICULOS AUTOMOVEIS OU OLEO PARA
MOTORES FORA DE BORDA a 2 TEMPOS.

A CUIDADO:

- Adquirir apenas a quantidade de
combustivel necessario com base nos seus
consumos; nao adquirir mais do que sera
utilizado num ou dois meses;

- Conservar a gasolina num recipiente
fechado hermeticamente, em local seco e
fresco.

A CUIDADO - Para a mistura, nunca use
um combustivel com uma percentagem de
etanol superior a 10%; sao aceitaveis
gasohol (mistura de gasolina e etanol) com
uma percentagem de etanol até 10% ou
combustivel E10.

NOTA - Prepare apenas a mistura necessaria a
utilizacdo; ndo a deixe no reservatério ou no
bidao por muito tempo. E aconselhavel utilizar
estabilizador para combustivel Emak ADDITIX
2000 co6d. 001000972A, para conservar a
mistura durante um periodo de 12 meses.

Gasolina alquilada

A CUIDADO - A gasolina alquilada nao
tem a mesma densidade da gasolina normal.
Portanto, os motores testados com a
gasolina normal podem necessitar de uma
regulacao diferente do parafuso H. Para esta
operagao, é necessario dirigir-se a um Centro
de Assisténcia Autorizado.

Reabastecimento
Agitar o recipiente da mistura antes de proceder
ao reabastecimento.

PARA DAR PARTIDA

A Antes de por o motor a trabalhar
verifique se o disco roda livremente e se nao
esta em contacto com corpos estranhos.

A Com o motor em ralenti, o dispositivo
de corte nao deve rodar. Caso contrario,
contacte um Centro de Servi¢os Autorizado
para realizar uma verificacdo e correcdo do
problema.

A AVISO: Segure firmemente a rocadora
com as duas maos. Mantenha sempre o corpo
do lado esquerdo do tubo. Nunca agarre o
punho com as maos cruzadas. Os canhotos
também devem seguir estas instrugoes.
Mantenha uma posicdo de corte adequada.

A A exposicao as vibracoes pode causar
danos as pessoas que sofram de problemas
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de circulacdao sanguinea ou problemas
nervosos. Contacte um médico se se
verificarem sintomas fisicos como
entorpecimento, falta de sensibilidade,
diminuicao da forca normal ou mudancas na
cor da pele. Estes sintomas surgem
habitualmente nos dedos, maos ou pulsos.

Antes de por o motor a trabalhar verifique se

alavanca de acelerador funciona

livremente.

A ATENCAO: observar as instrugdes de
seguranc¢a para o manuseamento do
combustivel. Desligar sempre o motor antes
de realizar o reabastecimento. Nunca
adicionar combustivel a uma maquina com o
motor a funcionar ou quente. Afastar-se pelo
menos 3 m da posicao em que foi realizado o
reabastecimento antes de ligar o motor. NAO
FUMAR!

. Limpar a superficie em redor do bujao do

combustivel para evitar contaminagoes.

. Desapertar lentamente o bujdo do

combustivel.

. Deitar a mistura do combustivel no depésito

com cuidado. Evitar derrames.

. Antes de voltar a colocar o bujdo do

combustivel, limpar e verificar a junta.

. Volte a colocar imediatamente o bujido do

combustivel apertando-o manualmente.
Remover eventuais derrames de combustivel.

A ATENGAO: verificar se existem perdas
de combustivel e, se existirem, elimina-las
antes da utilizacao. Se necessario, contactar
o servico de assisténcia do seu revendedor.

Motor encharcado

Engate uma ferramenta adequada na carcaca
da vela de ignicao.

Force a carcaca da vela de ignicdo para
levantar.

Desaperte e seque a vela de ignigao.

Abra completamente o acelerador.

Puxe o corddo de arranque varias vezes para
esvaziar a cdmara de combustao.

PROCEDIMENTO DE ARRANQUE

1
2)

3)

A CUIDADO:

A ATENCAO: Quando o motor estiver
quente nao utilize a alavanca de ar para o seu
arranque.

Volte a montar a vela de ignicdo e ligue a
carcaca da vela de ignicado, pressione
firmemente para baixo - volte a montar as
outras pecas.

Coloque a alavanca de arranque na posicao
OPEN - mesmo com o motor frio.

De seguida, ligue o motor.

Empurre lentamente o primer 4 vezes (9,
Fig.1).

Coloque a alavanca de arranque (15, Fig.1)
na posicao CLOSE (A, Fig.15).

Puxar a alavanca de acelerador (18, Fig.1) e
colocé-la em semi-aceleracdo carregando no
botéo (22), solte a alavanca (18).

Apoie a rocadora no terreno numa posi¢ao
estavel. Certifique-se de que a ferramenta de
corte esta livre. Mantendo a rocadora com
uma mao (Fig.15A), puxe a corda de
arranque (ndo mais de 3 vezes) até sentir a
primeira explosdao do motor. Uma maquina
nova pode necessitar de puxdes
suplementares.

Coloque a alavanca de arranque (15, Fig.1)
na posicao OPEN (B, Fig.15).

Puxe a corda de arranque para ligar o motor.
Depois de ligar a maquina, aqueca-a durante
poucos segundos, sem tocar no acelerador. A
maquina pode necessitar de alguns
segundos para aquecer com o frio ou com
elevadas altitudes. Para concluir, carregue no
acelerador (18, Fig.1) para desactivar a semi-
aceleracgao.

Nunca enrole a corda de arranque a volta
da sua mao.

Quando puxar a corda de arranque, nao
utilize todo o seu comprimento; isto pode
provocar a ruptura da mesma.

Nao solte a corda bruscamente; segure no
punho de arranque (14, Fig.1) e deixe que
a corda se enrole lentamente.
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A ATENCAO: Utilize o dispositivo de semi-
aceleracao exclusivamente na fase de
arranque do motor frio.

AMACIAMENTO DO MOTOR

O motor debita a sua poténcia maxima apds
5+8 horas de trabalho.

Durante o periodo de amaciamento nao deixe o
motor em marcha lenta no regime maximo de
rotagdes para nao sobrecarrega-lo.

A ATENGCAO! - Durante o periodo de
amaciamento nao varie a carburac¢ao para
tentar aumentar a poténcia pois tal danifica
o motor.

NOTA: é normal que um motor novo emita
fumo durante e depois da primeira utilizacao.

6. PARAGEM DO MOTOR

Coloque a alavanca de acelerador na posicdo de
ralenti (18, Fig. 1) e espere alguns segundos até
gue o motor arrefeca.

Pare o motor, pressionando o interruptor de
massa (17).

7. UTILIZAGAO DA MAQUINA
USOS PROIBIDOS

A AVISO: Evite os contragolpes, pois
podem provocar ferimentos graves. O
contragolpe é o movimento repentino lateral
ou para a frente da maquina, que acontece
quando a lamina entra em contacto com um
objecto, por exemplo um tronco ou uma
pedra, ou quando a madeira se fecha e trilha
a lamina de serra durante o corte. O contacto
com um objecto estranho pode também
provocar a perda de controlo da rocadora.

A ATENCAO! - Respeite sempre as normas
de seguranca. A rocadora deve ser utilizada
s6 para cortar relvas ou pequenos arbustos.
Esta proibido cortar outros tipos de
materiais. Nao utilize a rocadora como

alavanca para elevar, deslocar, ou romper
objectos, nem bloquea-la sobre suportes
fixos. Esta proibido introduzir na tomada de
forca da rogadora utensilios ou aplicagdes
que nao sejam aquelas indicadas pelo
costrutor.

A AVISO: Quando utilizar laminas rigidas,
evite cortar junto de vedacdes, paredes de
edificios, troncos de arvores, pedras ou
outros objectos que possam provocar
contragolpes ou danos na lamina.
Recomendamos a utilizacdo de cabecas de
fio de nylon para estes trabalhos. Além disso,
esteja atento quanto a possibilidade
acrescida de ricochetes nestas situacoes.

A AVISO: nunca utilize a rocadora com o
acessorio de corte perpendicular ao chao.
Nunca utilize a rocadora como podadora de
sebes.

A AVISO: Se a lamina se soltar depois de
devidamente apertada, pare imediatamente
de trabalhar. A porca de retencdo pode estar
gasta ou danificada e deve ser substituida.
Nao utilize pecas nao autorizadas para fixar a
lamina. Se a lamina continuar a soltar-se,
contacte o seu revendedor. Nunca utilize a
rocadora com a lamina solta.

Precaucgoes na area de trabalho

« Corte sempre com ambos os pés em solo
firme, para evitar desequilibrar-se.

« Certifique-se de que pode deslocar-se e
permanecer em seguranca. Verifique se na
zona a sua volta existem possiveis obstaculos
(raizes, pedras, ramos, valas, etc.) no caso de
ter de se deslocar rapidamente.

+ Nao corte acima da altura dos ombros, ja que
manter a rocadora numa posicdo mais
elevada dificulta o controlo contra a forca de
um contragolpe.

+ Nao trabalhe junto de fios eléctricos. Deixe
esta operacdo para profissionais.

« Corte apenas quando a visibilidade e a luz
forem adequadas para ver claramente.
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+ Nao corte em cima de uma escada, é
extremamente perigoso.

» Pare a rocadora se a lamina embater num
objecto estranho. Examine a lamina e a
rocadora; repare as pecas eventualmente
danificadas.

+ Mantenha a lamina afastada de sujidade e
areia. Mesmo uma pequena quantidade de
sujidade pode embotar rapidamente uma
lamina e aumentar o risco de contragolpe.

+ Desligue o motor antes de pousar a
rocadora.

+ Tenha um cuidado especial e esteja atento
quando usar protec¢des para os ouvidos, ja
que estes equipamentos podem diminuir a
sua capacidade para ouvir os que indicam
perigo (chamadas, sinais, avisos, etc.).

«  Tenha muito cuidado quando trabalhar em
declives ou terreno irregular.

A AVISO: Nao utilize laminas rigidas
quando cortar em zonas com pedras.
Objectos projectados ou laminas danificadas
podem provocar les6es graves ou fatais ao
operador ou a terceiros. Tenha cuidado com
os objectos projectados. Use sempre
proteccoes para os olhos aprovadas. Nunca
se incline sobre a proteccao do acessdrio de
corte. Pedras, lixo, etc. pode ser projectados
para os olhos, provocando cegueira ou leses
graves. Mantenha pessoas nao autorizadas a
uma certa distancia. Criangas, animais,
pessoas presentes e ajudantes devem ficar
fora do perimetro de seguranca de 15 m.
Pare imediatamente a maquina se alguém se
aproximar. Nao balance a maquina sem
primeiro se certificar que- nao esta ninguém
na zona de seguranga.

Técnicas de trabalho
Instrucdes gerais de seguranca

A AVISO: Esta seccao descreve as
precaucoes basicas de seguranga para
trabalhar com serras de poda e trimmers.
Sempre que nao tiver a certeza de como
proceder numa determinada situacao,
contacte um técnico especializado. Contacte

o seu revendedor ou uma oficina autorizada.
Evite qualquer utilizacdo que considere que
esteja para além das suas capacidades. Antes
de utilizar a maquina, deve compreender a
diferenca entre desbastar florestas,
desbastar ervas e aparar relva.

Regras basicas de seguranca

1.

Olhe a sua volta:

Para se certificar de que nédo existem
pessoas, animais ou qualquer outra coisa
que possa afectar o seu controlo da
maquina.

Para se certificar de que estas pessoas,
animais, etc. ndo entram em contacto com o
acessorio de corte nem com objectos soltos
que possam ser projectados pelo acessério
de corte.

A AVISO: Nao use a maquina a menos que
esteja em condigoes de pedir ajuda em caso
de acidente.

2. Nao use a maquina se estiver mau tempo,

por ex. nevoeiro cerrado, chuva intensa,
vento forte, frio intenso, etc. Trabalhar com
mau tempo é cansativo e tem riscos
acrescidos, tal como solo gelado, direccdo de
abate imprevisivel, etc.

Certifique-se de que pode deslocar-se e
permanecer em seguranca. Verifique se na
zona a sua volta existem possiveis obstaculos
(raizes, pedras, ramos, valas, etc.) no caso de
ter de se deslocar rapidamente. Tenha um
cuidado especial quando trabalhar em
terrenos inclinados.

Desligue o motor antes de se deslocar para
outra area.

Nunca pouse a maquina com o motor a
trabalhar.

Use sempre o equipamento correcto.
Certifique-se de que o equipamento esta
bem ajustado.

Organize o seu trabalho cuidadosamente.
Use sempre a aceleracdo mdaxima quando
comecar a cortar com a lamina.

Use sempre laminas afiadas.
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A AVISO: Nem o operador da maquina
nem qualquer outra pessoa devem tentar
retirar o material cortado enquanto o motor
estiver a funcionar ou o equipamento de
corte estiver em movimento, ja que isso
poderia provocar ferimentos graves.
Desligue o motor e o equipamento de corte
antes de retirar o material que ficou enrolado
na lamina, para evitar o risco de lesées
graves. A engrenagem coénica pode ficar
quente durante o funcionamento e
permanecer quente algum tempo depois.
Pode queimar-se se lhe tocar.

A AVISO: Muitas vezes, ramos ou relva
podem ficar presos entre o resguardo e o
acessorio de corte. Desligue sempre o motor
antes de proceder a limpeza.

Verificacoes antes do arranque

- Verifique a lamina para se certificar de que
ndo existem fendas na parte inferior dos
dentes ou no orificio central. Elimine a
lamina se existirem fendas.

+ Certifique-se de que a flange de suporte nao
estd rachada devido a desgaste ou aperto
excessivo. Elimine a flange de suporte se
estiver partida.

« Certifique-se de que a porca de bloqueio
ndo perdeu a sua forca de retengédo. O
binario de aperto da porca de bloqueio deve
ser de 2.5 kgm (25 Nm).

+ Certifique-se de que a proteccdo da lamina
nao estd danificada ou partida. Substitua a
proteccao da lamina se existirem fendas.

A AVISO: Nunca use a maquina sem uma
proteccdao ou com uma proteccao danificada.
Nunca use a maquina sem o tubo de
transmissao.

Desbaste de florestas

« Antes de comecar a trabalhar, verifique se a
area de desbaste, o tipo de terreno e o
declive do solo ndo apresentam pedras,
covas, etc.

«  Comece pela extremidade da area mais facil

e desbrave um espaco aberto para comecar
a trabalhar.

« Trabalhe sistematicamente para tras e para a
frente, desbastando uma largura de cerca de
4-5 m em cada passagem. Desta forma, o
operador poderd explorar a extensao total
da méquina em ambas as direccdes e obter
uma area de trabalho conveniente e variada.

« Desbrave uma faixa com cerca de 75 m de
comprimento. Movimente a lata de
combustivel a medida que vai trabalhando.

« Em terrenos inclinados, deve trabalhar ao
longo do declive. E muito mais facil trabalhar
ao longo de um declive do que trabalhar
para cima e para baixo.

« Planeie a faixa de modo a evitar passar sobre
valas ou outros obstaculos no solo. Deve
também orientar a faixa para aproveitar as
condi¢des do vento, de modo que os troncos
abatidos caiam na drea desbastada do local.

Desbastar relva com uma lamina de relva

+ As laminas e os cortadores de relva nédo
devem ser usados em troncos de madeira.

+ Uma lamina de relva é usada para todos os
tipos de relva alta e densa.

+ A relva é cortada com um movimento
oscilante e lateral, sendo que o movimento
da direita para a esquerda é o curso de
desbaste e 0 movimento da esquerda para a
direita é o curso de retorno. Deixe o lado
esquerdo da lamina (entre as 8 e as 12 horas)
efectuar o corte.

« Se alamina estiver inclinada para a esquerda
quando desbastar relva, esta ird acumular-se
numa linha, o que facilita a recolha, por ex.
com um ancinho.

+ Tente trabalhar ritmicamente. Permaneca
firmemente com os pés afastados. Avance
apds o curso de retorno e mantenha-se
novamente firme.

« Deixe o copo de suporte apoiar-se
ligeiramente contra o solo. Esta técnica é
usada para proteger a lamina de embater no
solo.

+ Reduza o risco do material encravar a volta
da lamina seguindo estas instrucoes:

1. Trabalhe sempre com a aceleragao

138




maxima.

2. Evite o material cortado anteriormente
durante o curso de retorno.

Desligue o motor, desengate o sistema de
suporte e coloque a maquina no chao antes
de comecar a recolher o material cortado.

Aparar a relva com a cabeca de corte

A CUIDADO: Néao trabalhe com fios de
desbaste com comprimento superior ao
previsto. Com uma proteccao correctamente
montada, o cortador incorporado ira ajustar
automaticamente o fio ao seu comprimento
adequado. Fios excessivamente compridos
podem sobrecarregar o motor, provocando
danos no mecanismo da embraiagem e nas
pecas adjacentes.

Aparar

Mantenha a cabeca de corte ligeiramente
acima do solo e inclinada. E a extremidade
da corda que executa o trabalho. Deixe a
corda trabalhar ao seu préprio ritmo. Nunca
pressione a corda na area que vai cortar.

A corda remove facilmente relva e ervas
daninhas junto de paredes, vedacgoes,
arvores e canteiros, mas pode também
danificar a casca sensivel de arvores e
arbustos, bem como as estacas das vedagoes.
Diminua o risco de danos na vegetacgao
encurtando a corda para 10-12 cm e
reduzindo a velocidade do motor.

Desbastar

A técnica de desbaste remove toda a
vegetacdo indesejada. Mantenha a cabeca
de corte ligeiramente acima do solo e
incline-a. Deixe a extremidade da corda
bater no solo a volta de arvores, postes,
estatuas, etc.

A CUIDADO: Esta técnica aumenta o
desgaste da corda.

A corda desgasta-se mais rapidamente e tem
que ser alimentada mais frequentemente
quando trabalhar contra pedras, tijolos,
betdo, vedacdes de metal, etc. do que
guando entrar em contacto com arvores ou

vedacbes de madeira.

+ Quando aparar e desbastar, ndo utilize a
aceleracdo maxima, para que a corda dure
mais tempo e para reduzir o desgaste da
cabeca de corte.

Cortar

« O trimmer é ideal para cortar a relva nos
locais de dificil acesso para os corta-relva
comuns. Ao cortar, mantenha a corda
paralela ao solo. Evite pressionar a cabeca de
corte contra o solo, pois pode danificar a
relva e a maquina.

« Evite que a cabeca de corte entre
constantemente em contacto com o solo
durante as operagdes normais de corte. Este
tipo de contacto permanente pode danificar
e desgastar a cabeca de corte.

Varrer

+ O efeito de ventoinha da corda em rotacdo
pode ser utilizado para uma limpeza facil e
rapida. Mantenha a corda numa posicao
paralela e acima da superficie que pretende
varrer e movimente a ferramenta de um lado
para o outro (Fig.16).

+ Quando cortar e varrer, deve utilizar a
aceleracdo maxima para obter os melhores
resultados.

A AVISO: Nunca corte quando a
visibilidade for fraca ou com temperaturas
muito altas ou muito baixas ou com neve.

Desbaste de florestas usando uma lamina de
serra

+ O risco de contragolpe aumenta com o
tamanho dos troncos. Por isso, deve evitar
cortar com a area da lamina entre as 12 horas e
as 3 horas (Fig.16).

Para abater para a esquerda, deve empurrar a
parte inferior da arvore para a direita. Incline
a lamina e baixe-a na diagonal para a direita,
exercendo pressdo firme. Ao mesmo tempo,
empurre o tronco com a proteccao da lamina.
Corte com a area da lamina entre as 3 horas e
as 5 horas. Aplique a aceleracdo maxima antes
de avangar com a lamina.
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- Para abater para a direita, deve empurrar a
parte inferior da arvore para a esquerda. Incline
a lamina e levante-a na diagonal para a direita.
Corte com a area da lamina entre as 3 horas e as
5 horas, de modo que a direccao de rotacao da
lamina empurre a parte inferior da arvore para a
esquerda.

Para abater uma érvore para a frente, deve puxar
a parte inferior da drvore para tras. Puxe a lamina
para tras com um movimento rapido e firme.

Se os troncos ficarem muito juntos quando
empilhados, adapte o seu ritmo de caminhada.
Se a lamina ficar encravada num tronco,
nunca largue a maquina. Se o fizer, a lamina, a
engrenagem cénica, o tubo ou o guiador podem
ficar danificados. Solte os punhos, agarre no
tubo com as duas maos e liberte suavemente a
maquina.

Utilizar a lamina de serra circular

A AVISO: As laminas de serra circular sao
adequadas para desbastar mato e cortar
pequenas arvores até 5 cm de diametro. Nao
tente cortar arvores com diametros maiores,
pois a lamina pode ficar presa ou arrancar
bruscamente a serra para a frente. Isto pode
provocar danos nalamina ou perda de controlo
da serra de desbaste, podendo resultar em
lesoes graves.

A AVISO: Uma lamina de serra s6 pode ser
usada juntamente com a proteccdao adequada
(ver tabela na pag. 142), um punho duplo e um
sistema de suporte duplo com mecanismo de
desengate.

Corte de mato com uma lamina de serra

- E possivel mondar troncos finos e mato. Trabalhe
com um movimento de serrar, oscilando para
um lado e para o outro.

« Tente cortar varios troncos de uma sé vez.

+ No caso de grupos de troncos de madeira dura,
desbaste primeiro a volta do grupo. Comece por
cortar os troncos mais altos a volta do exterior do
grupo, para evitar que a lamina fique encravada.
De seguida, corte os troncos a altura desejada.
Depois, tente alcangar a parte interior com a

lamina e corte a partir do centro do grupo. Se
0 acesso ainda for dificil, corte os troncos mais
altos e deixe-os cair. Isto ira reduzir o risco de
encravamento.

8. TRANSPORTE

Transporte a rocadora com o motor parado e
com a proteccao de disco montado.

A ATENGAO: Em caso de transporte ou
aquando guardar la rocadora, monte a
proteccao do disco.

A ATENCAO - Para o transporte num
veiculo, certifique-se de que fixa devidamente
a motosserra no mesmo através de correias. A
motosserra deve ser transportada na posi¢ao
horizontal, com o depésito vazio. Certifi que-se
ainda de que nao sédo violadas as normas de
transporte vigentes para estas maquinas.

9. MANUTENGAO

CONFORMIDADE DAS EMISSOES GASOSAS
Este motor, incluindo o sistema de controlo de
emissdes, deve ser gerido, utilizado e
submetido a manutencao de acordo com as
instrucdes fornecidas no manual do utilizador a
fim de manter o desempenho das emissdes
dentro dos requisitos legais aplicaveis as
maquinas moéveis ndo rodovidrias.

Ndo deve ocorrer nenhuma violagédo
intencional ou utilizacdo impropria do sistema
de controlo de emissdes do motor.

O funcionamento, uso ou manutencédo errados
do motor ou da maquina poderao comportar
eventuais anomalias no sistema de controlo de
emissdes até ao ponto em que 0s requisitos
legais aplicaveis deixem de ser cumpridos;
nesse caso, deve realizar-se uma acdo imediata
para corrigir as anomalias no sistema e
restabelecer os requisitos aplicaveis.

Exemplos, ndo exaustivos, de funcionamento,
uso ou manutencao errados sdo:
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Tabela de manutencao

0 |8
o] I c °
i . . ) . - 1 T | © Te | 0o | £
Tenha em consideragao que os intervalos de manutencdo sequintes aplicam-se apenas em caso de condigdes normais | 8§ g 5 sl g2l g
. s . . . v bl
de funcionamento. Se o seu trabalho didrio exigir mais tempo do que o funcionamento normal ou em caso de | § & g |3 g 84 e
condiges de corte dificeis, entdo os intervalos indicados devem ser encurtados conforme necessério oz a 3515 % 3
€3 3 to VS 8
< e | E 5
w -
Maquina completa Inspeccionar (fugas, fendas e desgaste) X
Limpar no final do dia de trabalho X
Controlos (Botéo de STOP, alavanca de arranque, botdo Verifcar o fundi "
do acelerador, blogueio do botéo) erihcar ofuncionamento X
Deposito de combustivel Inspeccionar (fugas, fendas e desgaste) X
Limpar X
Filtro de combustivel e tubos Inspeccionar X
Limpar, substituir o elemento do filtro X X
Acessrios de corte Inspeccionar (danos, afiacéo e desgaste) X
Verificar a tensdo X
Afiar X X
Engrenagem conica . )
Inspeccionar (danos, desgaste e nivel de massa) X
Proteccdo dos acessérios de corte Inspeccionar (danos e desgaste) X
Substituir X
Todos os parafusos e porcas acessiveis (ndo os parafusos Inspeccionar X
de regulagao) Apertar novamente X
Filtro de ar Limpar X
Substituir X X
Aletas do cilindro Limpar X
Aberturas do sistema de arranque Limpar no final do dia de trabalho X
Cordao do motor de arranque Inspeccionar (danos e desgaste) X
Substituir X
Carburador Verificar ralenti (o acessorio de corte néo deve rodar
em ralenti) X
Vela de ignicao Verificar a folga do eléctrodo X
Substituir X
Suportes de vibragao Inspeccionar (danos e desgaste) X
Substituir junto do revendedor
Parafusos e porcas do acessério de corte Verificar se a porca de blogueio do equipamento de
X

corte estd correctamente apertada
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- Forgar ou danificar os dispositivos para
dosear o combustivel;

- Uso de combustivel e/ou 6leo do motor que
nao cumpram as caracteristicas indicadas no
capitulo ARRANQUE/COMBUSTIVEL;

- Uso de pecas sobresselentes ndo originais,
por exemplo, velas, etc.;

- Falta de manutencdo ou manutencao
inadequada do sistema de escape, incluindo
intervalos de manutencao errados para a
panela de escape, vela, filtro de ar, etc.

A ATENCAO - A violacdo deste motor
invalida a certificacao UE sobre as emissoes.

O nivel de CO2 deste motor pode ser obtido no
website da Emak (www.myemak.com) na sec¢do
“The Outdoor Power Equipment World".

AFIACAO DAS LAMINAS (2-3-4 DENTES)

1. As laminas sao reversas: quando um lado
perder o gume, revire-a e utilize o outro (Fig.
17).

2. As laminas devem ser afi adas com uma lima
plana com corte simples (Fig. 17).

3. Para manter o equilibrio, lime de uma forma
uniforme todo o gume.

4. Se as laminas ndo estiverem afi adas
correctamente podem gerar vibragbes
andmalas a maquina com a consequente
quebra das proprias laminas.

AFIACAO DO DISCO (8 DENTES)

Verifique sempre as condi¢des gerais do disco.
Um afiar correcto do disco permitird o
rendimento maximo da rogadora. Para afiar os
dentes utilize uma lima ou pedra para afiar,
respeitando os angulos e as dimensdes
conforme mostra a Fig. 11.

AFIAR A LAMINA DE SERRA

» Consulte a embalagem do acessério de corte
para obter instru¢des sobre a forma correcta
de afiar.
Uma lamina correctamente afiada é essencial
para trabalhar com eficiéncia e evitar o
desgaste desnecessario da lamina e da serra.

« Certifique-se de que a lamina estd bem

apoiada quandoalimar. Use umalimaredonda
de 5,5 mm.

+ O angulo para limar é de 15°. Lime os dentes
alternados para a direita e os intercalares para
a esquerda. Se a lamina tiver sido fortemente
atingida por pedras, pode ser necessario
reparar as extremidades superiores dos dentes
com uma lima plana, em casos excepcionais.
Se isso acontecer, deverd fazé-lo antes de
limar com a lima redonda. As extremidades
superiores devem ser limadas da mesma
forma em todos os dentes.

A ATENCAO! Um utensilio com o gume nao
conforme ou uma lamina afiada erroneamente,
aumentam o risco de contragolpe. Controle as
laminas do corta relva: se estiverem danifi cadas
ou rachadas substituaas.

A AVISO: Nao repare acessorios de corte
danificados soldando-os, endireitando-os ou
modificando a sua forma. Isto pode fazer
com que pecas da ferramenta de corte se
soltem, provocando lesdes graves ou fatais.

CABECA DE FIO DE NYLON

Utilize sempre o mesmo diametro de fio, como
o de origem a fim de néo sobrecarregar o motor
(Fig. 18).

Para prolongar o fio de nylon, bater o cabeca
sobre o terreno enquanto se trabalha.

Nota: Ndo bater a cabeca sobre o cimento ou
calcada: pode ser perigoso.

Substituicao do fio de nylon na cabeca

LOAD&GO (Fig.19)

1. Corte 6.0 m de fio de nylon @ 3.0 mm.

2. Alinhe as setas e insira o fio na cabeca
(Fig.19.1) até que saia pela parte oposta
(Fig.19.2).

3. Divida o fio em duas partes iguais (Fig.19.3) e
depois carregue a cabeca rodando o botao
(Fig.19.4).

A ATENCAO! - Durante as operacdes de
manutencao, calce sempre as luvas de
proteccdo. Nao efectue as operagdes de
manuten¢dao com o motor quente.
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FILTRO DE AR

Todas as 8-10 horas de trabalho tire a tampa (A,
Fig. 22), limpe o filtro (B).

Sopre a distancia com ar comprimido de dentro
para fora.

Substitua-o se estiver sujo ou danificado. Um
filtro obstruido provoca um funcionamento
irregular do motor que aumenta o consumo e
diminui a poténcia.

FILTRO DE COMBUSTIVEL

Verifique regularmente as condi¢des do filtro de
combustivel. Um filtro sujo cria dificuldades no
arranque e diminui a performance do motor.
Para limpar o filtro, tire-o pelo orificio de
abastecimento de combutivel. No caso de ele
estar muito sujo, substitua-o (Fig. 21).

MOTOR

Limpar regularmente as alhetas do cilindro com
ar comprimido. A acumulacdo de impurezas
sobre o cilindro pode provocar agquecimento
anormal prejudicial ao bom funcionamento do
motor.

VELA

Recomenda-se a limpeza regular da vela e
controlar a distancia entre os electrodos (Fig.
23). Utilize vela NGK BPMR7A ou de outra marca
de grau térmico equivalente.

CABECA CONICA

Ap6s todas as 30 horas de trabalho, tire o
parafuso (D, Fig. 8) da cabeca conica e controle a
quantidade de massa. Utilize massa de
qualidade com bissulfureto de molibdeno.

N&do use combustivel (mistura) para operagdes
de limpeza.

TRANSMISSAO

A cada 30 horas de trabalho, lubrifique a juncao
do tubo rigido (D, Fig.25) com massa de
bissulfureto de molibdénio.

CARBURADOR

Antes de regular o carburador, limpe o fi Itro de
ar (B, Fig. 22) e aqueca o motor. Este motor foi
concebido e fabricado em conformidade com a
aplicacdo dos Regulamentos (EU) 2016/1628. O

carburador (Fig. 20) foi concebido para
permitir apenas regulacoes dos parafusos L e
H num campo de 1/4 de volta. O campo de
regulacdo possivel dos parafusos L e H, de £1/8
de volta, é predef i nido pelo fabricante e nao
pode ser modificado.

A ATENCAO: Nao force os parafusos fora
do campo de regulacédo possivel!

O parafuso do ralenti T é regulado de maneira a
deixar uma boa margem de seguranca entre o
sistema de ralenti e o sistema de embraiagem.
O parafuso L deve esta regulado de modo a que
o0 motor possa responder prontamente a
aceleragdes bruscas e que funcione bem no
ralenti.

O parafuso H deve ser regulado de maneira a
que o motor possa dispor da maxima poténcia
durante o corte.

A ATENGCAO: Quando o motor esta no
ralenti (2800), o disco ndo deve rodar. E
aconselhavel mandar efectuar todas as
afinacées de carburacao junto do seu
revendedor ou de uma oficina autorizada.

A ATENCAO: Se utilizar a maquina acima
de 1000 m de altitude é necessario que a
carburacao seja verificada por um Centro de
Assisténcia Autorizado.

ESCAPE

A AVISO! - Esta panela de escape é dotada
de catalisador, necessario para que o motor
esteja em conformidade com os requisitos das
emissdes. Nunca modifique nem retire o
catalisador: se o fizer, estard a infringir a lei.

A AVISO! - As panelas de escape dotadas
de catalisador ficam muito quentes durante
0 uso e permanecem assim por muito tempo
depois de se desligar o motor. Isto também
acontece com o motor ao ralenti. O contacto
pode causar queimaduras na pele. Lembre-se
do risco de incéndio!

A CUIDADO! - Se o panela estiver
danificado, deve ser substituido. Se o panela
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estiver frequentemente obstruido, pode ser um
sinal de que o rendimento do catalisador é
limitado.

A AVISO: Nao trabalhe com a rocadora se
o silenciador estiver danificado, ausente ou
modificado. Um silenciador com uma
manutencao incorrecta aumenta o risco de
incéndio e perda de audicao.

MANUTENCAO EXTRAORDINARIA

No final de cada estacdo, em caso de uso
intenso, ou de dois em dois anos com uso
normal, é aconselhavel proceder a um controlo
geral a efectuar com um técnico especializado
da rede de assisténcia.

A ATENCAO: Todas as operacdes de
manutenc¢ao que nao figuram neste manual
devem ser efectuadas numa oficina
autorizada. Para garantir um constante e
regular funcionamento da rocadora, ndo
esquecer que no caso de substituicdo das pecas
é necessario utilizar exclusivamente PECAS DE
ORIGEM.

A Eventuais modificacées nao autorizadas
e/ou a utilizacao de pecas de substituicdo nao
originais podem provocar lesées graves ou
mortais ao operador ou a terceiros.

10. ARMAZENAGEM

Quando tiver de deixar a maquina parada por

longos periodos de tempo:

- Esvazie e limpe o reservatério do carburante
num local bem ventilado. Para esvaziar o
carburador, ligue o motor e aguarde que este
pare (deixar a mistura no carburador podera
originar danos nas membranas).

- Os procedimentos de activacdo apés uma
armazenagem durante o Inverno sdo os
mesmos que os efectuados para o arranque
normal da maquina (pag. 129).

- Siga atentamente as regras de manutencao
descritas.

- Limpe perfeitamente a rocadora e
lubrifique as partes de metal.

- Tire o disco, limpe-o e lubrifique-o para
prevenir a oxidagdo.

- Tire os freios que bloqueiam o disco: limpe,

seque e lubrifique o copo cénico.

- Tire o combustivel do depésito e volte a
colocar o tampao.

- Limpe cuidadosamente as aberturas de
refrigeracdo e o filtro de ar (B, Fig. 22).

- Conserve o aparelho num lugar seco, se
possivel sem estar em contacto com o solo.

11. PROTECCAO AMBIENTAL

A proteccdo do ambiente deve ser um aspecto

relevante e prioritdrio na utilizacdo da

maquina, para beneficio da convivéncia civil e

do ambiente em que vivemos.

- Evite ser um elemento de perturbacdo em
termos de vizinhanca.

- Siga escrupulosamente as normas locais
para a eliminacao dos residuos apés o corte.

- Siga escrupulosamente as normas locais
para a eliminacdo de embalagens, 6leos,
gasolina, baterias, filtros, partes deterioradas
ou qualquer elemento com forte impacto
ambiental; estes residuos ndo devem ser
deitados ao lixo, mas devem ser separados e
entregues aos centros de recolha
adequados, que irdo proceder a reciclagem
dos materiais.

Demolicao e eliminacao

No momento da colocacéo fora de servico, ndo
abandone a maquina no ambiente, mas dirija-
se a um centro de recolha.

Boa parte dos materiais utilizados na
construcdo da maquina sdo reciclaveis; todos
os metais (aco, aluminio, latdo) podem ser
entregues a um ferro-velho.Para mais
informacdes, dirija-se ao servico normal de
recolha de residuos da sua zona. A eliminacdo
dos residuos resultantes da demolicdo da
maquina devera ser efectuada no respeito pelo
meio ambiente, evitando poluir o solo, o ar e a
agua.

Em todo o caso, devem ser respeitadas as
legislag6es locais em vigor na matéria.

Aquando da demolicdo da méaquina, devera
destruir a etiqueta de marcacao CE juntamente
com o presente manual.
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12. DADOS TECNICOS

DS 3500S-BC350S

DS 3500T-BC350T

Cilindrada cm? 36.3
Motor 2 Tiempos EMAK
Poténcia kW 14
N. rot./min minima min™ 2800
Xglggg:de méxima do eixo min 8.500
Velocidade do motor a
velocidade maxima do eixo min’' 11.700
de saida
Capacidade do
deposito de iﬂ +6 | avw 600 (0.6 1)
combustivel
Primer carburador Si

- » .
Arranquefacil  [F5GR Si
Largura do corte cm 42
Peso sem a ferramenta de
corte e sem a protac¢ao kg 6.9 74
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Acessorios de corte recomendados
Modelo Acessorios de corte Protecgoes
@ mm
DS 3500 e 420 P.N. 63129007 P.N. 61380124
BC 350 420 P.N. 63129008 P.N. 61380125
DS 3500 @ 420 P.N. 63139002 P.N. 61380124
BC 350 420 P.N. 63139001 P.N. 61380125
DS 3500 a .N.
255 P.N. 4095673BR P.N. 61380124 *
BC350 P.N. 61380125
DS 3500 P.N.61 124
A 255 P.N. 4095638AR 61380 *
BC 350 P.N. 61380125
DS 3500 P.N. 61380124
u 255 | P.N.4095563AR *
BC 350 P.N. 61380125
DS 3500 230 P.N. 4095565AR P.N. 61380124 %
BC 350 255 P.N. 4095065AR P.N.61380125
DS 3500T-BC350T . 255 P.N. 4095635AR P.N.4174279R *
DS 3500T-BC350T . 255 P.N. 4095066AR P.N. 4174279R *

* a proteccdo (C, Fig.4) nédo é necessaria. Acessorios de corte de metal.

ATENCAO!!

Orisco de acidentes é maior no caso de dispositivos de corte errados! Utilize exclusivamente
os dispositivos de corte e as proteccées recomendadas e respeite as instru¢ées de afiamento.
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DS 3500S-BC350S DS 3500T-BC350T
" n
LPA av
Presséo do som dB (A) | EN 11806 96.5 91.5 91.5 91.5 *
EN 22868
Incerteza dB (A) 3.0 3.0 3.0 3.0
) o 2000/14/EC
Nivel de poténcia | 4g (a) | EN 22868 110.0 106.0 106.0 106.0
acustica registado EN ISO 3744
Incerteza dB (A) 2.0 2.0 2.0 2.0
Nivel potencia 2000L‘/A1’A4/EC
acustica garantido dB (A) EN 22868 112.0 108.0 108.0 108.0
EN ISO 3744
EN 11806
. . - 5.5 (sx) 5.2 (sx) 3.1 (sx) 4.4 (sx)
Nivel de vibracao m/s? EN 22867 *
EN 12096 5.2 (dx) 4.6 (dx) 4.1 (dx) 4.4 (dx)
2.5 (sx) 1.3 (sx) 3.4 (sx) 2.4 (sx)
2 EN 12096
Incerteza m/s 1.1 (dx) 1.1 (dx) 2.4 (dx) 2.1 (dx)
¥ -Valores médios ponderados (1/2 minimo, 1/2 plena carga, 1/2 velocidade méx. em vazio).
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13. DECLARAGAO DE CONFORMIDADE

O abaixo-assinado, Emak spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo
in Piano (RE) ITALY, declara sob a sua responsabilidade que a
maquina:
1. Artigo: rocadora
2. Marca Efco, Tipo DS 3500 S - DS 3500 T
Marca Oleo-Mac, Tipo BC 350 S-BC350T
3. Identificagdo de série 246 XXX 0001 + 246 XXX 9999 (DS
3500 S - BC 350 S) - 249 XXX 0001 + 249 XXX 9999 (DS 3500
T-BC350T)
estd conforme as disposi¢des da Diretiva/Regulamento e
alteracdes ou retificagdes subsequentes:
2006/42/CE - 2000/14/CE - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628 -
2011/65/EU, esta em conformidade com as disposi¢des das
seguintes normas harmonizadas:
EN ISO 11806-1:2011 - EN 55012:2007+A1:2009 - EN ISO
14982:2009

14. CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta maquina foi concebida e realizada através das técnicas
de fabrico mais modernas. A empresa fabricante oferece uma
garantia sobre os seus produtos de 24 meses, a partir da data
de aquisicao para utilizagao privada e actividades de tempos
livres. A garantia é limitada a 12 meses no caso de uso
profissional.

Condigdes gerais da garantia

Procedimentos para avaliagdo de conformidades seguidas:
Anexo V - 2000/14/CE

Nivel de poténcia acustica medido: 110.0 dB (A) (DS 3500 S -
BC 350 S)-106.0dB (A) (DS 3500 T - BC 350T)

Nivel de poténcia acustica garantida: 112.0 dB (A) (DS 3500 S -
BC 350 S)-108.0dB (A) (DS 3500 T - BC 350T)

Documentagao Técnica depositada na Sede Administrativa:
Direccéo Técnica

Realizado em Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Data: 20/07/2019

Y ;,tw(c .
(==Y Emak..

™ Fausto Bellamico - President

+  Manifesta falta de manutencao,

. Utilizagado incorrecta do aparelho ou tentativas de
modificagao,

. Utilizagao de lubrificantes ou combustiveis ndo
adequados,

«  Utilizagdo de pecas de substituicdo ou acessorios ndo
originais,

« Intervencgdes realizadas por pessoal ndo autorizado.

1) A garantia é reconhecida a partir da data de aquisicdo. 5) O fabricante exclui da garantia os materiais de consumo
A empresa fabricante através da sua rede de venda e e as pecgas sujeitas ao normal desgaste de
assisténcia técnica, substitui gratuitamente as pecas funcionamento.
defeituosas devido a materiais, trabalho e fabrico. A 6) A garantia exclui as intervencdes de actualizacao e
garantia nao retira ao comprador os direitos legais melhoramento do produto.
previstos pelo cédigo civil, contra as consequéncias dos 7) A garantia nao cobre a colocagdo em servico e as
defeitos ou irregularidades causados pelo objecto intervengdes de manutengdo que devam ocorrer
adquirido. durante o periodo de garantia.

2) O pessoal técnico intervird o mais rapidamente possivel 8) Eventuais danos causados durante o transporte devem
no limite de tempo permitido pelas exigéncias ser de imediato comunicados ao transportador sob
organizativas. pena de a garantia ser anulada.

3) Para solicitar a assisténcia dentro do periodo da 9) Para motores de outras marcas (Briggs & Stratton,
garantia é necessario apresentar ao pessoal Subaru, Honda, Kipor, Lombardini, Kohler, etc.)
autorizado o certificado de garantia que se encontra instalados nas nossas maquinas, prevalece a garantia
abaixo, carimbado pelo revendedor e com todos os dada pelo fabricante do motor.
campos preenchidos, em conjunto com a facturaou | 10) A garantia ndo cobre eventuais danos, directos ou
taldo de compra fiscalmente vélido e que comprove indirectos, causados a pessoas ou objectos por avaria
a data de compra. da méaquina ou resultantes da forcada suspenséo

4) A garantia caduca no caso de: prolongada na utilizacdo da mesma.

r-—-— - - - - - - - - - - - - - - - - =—-| - —-—-"=-"=-—-"=-—"=-—-"=-"=-"=-"=-¥'=-"¥=-¥' - = = = o\

MODELO DATA ‘X’
CONCESSIONARIO

Ne DE SERIE

|
|
|
|
|
|
| ADQUIRIDO POR
|
|
|
|
|

0 envie! Anexe apenas ao eventual pedido de garantia técnica.

=
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15. RESOLUGAO DE PROBLEMAS

A ATENGAO: parar sempre a unidade e desligar a vela antes de efectuar todos os testes
correctivos recomendados na tabela abaixo, excepto se for necessario o funcionamento

da unidade.

Quando forem verificadas todas as possiveis causas e o problema nao for resolvido, consultar um
Centro de Assisténcia Autorizado. Caso se verifique um problema que néo esteja listado nesta

tabela, consultar um Centro de Assisténcia Autorizado.

PROBLEMA CAUSAS POSSIVEIS SOLUCAO
O motor ndo arranca ou | 1. Nao fazfaisca 1. Verificar a faisca da vela. Se ndo
desliga-se passados existir faisca, repetir o teste

poucos segundos do
arranque. (Assegure-se
que o interruptor estd na
posicao “1")

2. Motor afogado

com uma vela nova (BPMR7A).

2. Seguir o procedimento da pag.
134. Se o motor ainda ndo
arrancar, repetir o
procedimento com uma vela
nova.

O motor arranca, mas nao
acelera correctamente ou
nao funciona
correctamente a
velocidade elevada.

O carburador deve ser
regulado.

Contactar um Centro de
Assisténcia Autorizado para afinar
o carburador.

O motor nao atinge a
velocidade plena e/o
emite fumo excessivo.

1. Verificar a mistura de
6leo/gasolina.

2. Filtro de ar sujo.

3. O carburador deve ser
regulado.

1. Utilizar gasolina fresca e um
6leo adequado para motores a
2 tempos.

2. Limpar; ver as instru¢ées no
capitulo Manutencado do filtro
dear.

3. Contactar um Centro de
Assisténcia Autorizado para
regular o carburador.

O motor arranca, roda e
acelera, mas ndao mantém
0 minimo.

O carburador deve ser
regulado.

Regular o parafuso de minimo “T”
(Fig. 20) no sentido dos ponteiros
do relégio para aumentar a
velocidade; ver o capitulo
Manutencéo do carburador.

O motor arranca e
funciona, mas aferramenta
de corte ndo roda

A ATENCAO: Nunca
toque no
dispositivo de
corte com o motor
a trabalhar.

Embraiagem, par cénico ou
eixo de transmissao
danificado

Embraiagem e/ou pinhdo
danificados

A ATENCAO: Nunca tente efectuar reparacées sem ter os meios e os conhecimentos
técnicos necessarios. Qualquer intervencao mal efectuada comporta automaticamente
a anulacao da Garantia e o declinio de quaisquer responsabilidades do fabricante.
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METAOPAZH NMPQTOTYMNQN OAHIIQN

Ayanntoi mehdteg

Ja¢ euxaplotoUpe mou emAECate €va mpoidv
Emak.

To Siktuo mpopnBeutwy Kat e§ouciodotnuévwy
ouvepyeiwv pag Bpiokovtal otn Sidbeon oag yia
O,TL XPElAOTEITE.

EIZArQrH

MNa ocwoth XpPAoON TOU PNXAVAHATOG Kal
amouyn atuxnudtwy, Stafdaote pe 1baitepn
TPOGCOXH To MApOV eyxelpidlo mplv and TNV
évapén tng epyaciag oag. 1o eyxelpidio autd
TAPEXOVTAL AEMTOUEPELEG YIa TN AEIToupyia TV
Slapdpwv e€aptnuatwy Kal odnyieg yla toug
avaykaioug eEAéyxoug Kal Tn ouvtrpnon.

ZHM. O meplypa@éGg Kal ol EIKOVEG TOU
mapovtog eyxelpidiov dev Bewpouvvral
avotnpa deopeutikég. H etaipeia Siatnpei o
Sikaiwpa va mpofei og TUXOV TpOTIOTIOINGELG
XWPiG UTTOXPEWGON EVNHEPWONG TOU TAPOVTOG
gyxepidiov.

EktdC amo odnyieg xpriong Kat cuvtipnong, To
eYXeLPidlo autd MapéxEl ONUAVTIKEG
mAnpoopieg mou mipémel va AdPete umdyn. Ot
MANPO@YOpPIieC AUTEC emonuaivovTal Ye Ta
oUpPBoAa o TIEPLYPAPOVTAL TTOPAKATW:
MPOZOXH: étav undpxel kivduvog atuxnudtwv
N TPAUUATIONWY, aKOUN Kal Bavatneopwy, i
coBapwv LAIKWY {nUIWOV.

MPOEIAONOIHZH: étav undpyet o Kivéuvog
mpokAnong {nuidg¢ otn povada i o€
pepovwpéva e€apTAUATA TNG.

MPOZOXH
KINAYNOZ BAABHZ THX AKOHX
>E KANONIKEX X YNOHKEX XPHXHZ, TO
MHXANHMA AYTO MIMOPEI NA
OAHIHZEI ZE ENIMEAA ATOMIKHX KAl
HMEPHZIAY EKOEXHX TOY XEIPIXTH XTO
OOPYBO IZA'H ANQTON
85dB (A)

MEPIEXOMENA

1. KANONEX AZIOQOAANEIAZ
(mephapPdavel Toug Kavoveg yia
AGPAA XPrion TOU UNXAVAHIATOG)

2. ENEZHTHXIH XYMBOAQN KAI
MPOEIAOMOIHZEQN AZOAANEIAZ
(TEPIYPAPEL TOV TPOTIO AVAYVWPLONG
TOU MNXQAVAMOTOG KAl T CNHOCIa Twv
OUUBOAWY)
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3. KYPIA EEAPTHMATA (mieplypd@el
0éon Twv Pacikwv oTolyEiwv ano Ta
omoia amoTeAeiTal To UNXavnua)

4, XYNAPMOAOTIHZH (meplypdgel n
Stadikacia agaipeong TNng
ouoKevacoiag Kat OAoKARPwWaoNG TNG
OLVOPHOAOYNONG TWV OTOIXEIWV TTOU
€xouv apaipebei)

. EKKINHXZH
ITAMATHMA TOY KINHTHPA

5

6.

7. XPHZHTOY MHXANHMATOX
8

9
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153
154
157
157
. METAOOPA 161
TYNTHPHZH (mepihapavel OAeg TI¢
TTANPOPOPIEC YIO ATTOTEAECUATIKA
OUVTAPNON TOU UNXAVAOTOC)
AMOOHKEYZH

MPOXTAZIA TOY NEPIBAAAONTOX
(Moapéxel oplopéveg CUUPBOUAEG yia Tn
XPioN TOU UNXOVAMATOG PE QIAIKO
TPOTO yla TO TEPIBANOV)

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA (Mapéxet
Mia ocuvoyn Twv KUPLlWV
XOPOKTNPIOTIKWY TOU PINXAVAUATOC)
AHAQXH ZYMMOPOQIHX
MNIZTOMNOIHTIKO EFTYHIHZX
(Mapéxel pia olvoyn Twv Opwv TNG
yyonong)

OAHIOx ANTIMETQMIZHX NPO-
BAHMATQN (Mapéxet oSnyieg yia
YPryopn QVTIETWITION OPLIOPEVWV TIL-
Bavwv MPoANUATWY KATA T Xer\on)

162
166

166
12.

167

13. 170

14.

170
15.

171

1. KANONEZ AZOANEIAZ

A NMPOZOXH

- To unxavnpa, v XpnolpomolEital cwoTd,
givatl éva ypnyopo, e0Xpnoto Kal
amoteAECUATIKO gpyaleio gpyaciag. Eav
8&v xpnowpomoteital cwotd | Xwpic va
An@OoUv Ta amaittovpeva HéTpa
npo@UAa&ng, pmopei va amodetxOei
emiKivéuvo. MNa guxapiotn Kat ac@alin
EKTENECN TWV EPYACIWV OAG, THPEITE
auoTNPA TOUG KAVOVEG ac@alEiag mov
ava@épovTal TIAPAKATW Kal € OAOKAnpo
1O EyXElpidlo.

- H ék0egon o& kKpadaopoug Adyw
MAPATETANEVNG XPONG HNXAVNHATWVY HE
KIVNTNPEG ECWTEPIKIG KAUONG UMOPEi va
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npokaAéoel BAABEC oTa alpoopa ayyeia
1 oTa VEULPA TWV SAKTUAWVY, TWV XEPIWV
KAl TWV KAPTIWV GE ATopa HE podiddean
o€ KUKAoO@QoOpIKEéG Sratapaxéc n
acuviifiota oidRuara. H maparerapévn
XPAON O& OCUVONRKEC XapunAwv
Oeppokpaciwv oxeti{etal pe BAapeg ota
alpo@opa ayyeia og Kata ta aAla vy
atopa. Eav epgpavictoiv cupntwpata
onwg¢ un gvaitodnaoia, mévog, aduvapia,
HETABOAR OTO XpWHA N TRV VPR TNG
emdeppidag | anwAeia TG aicOnong ota
dakTtula, Ta xéplta i Toug Kapmoug,
SlakoyPTe TR XPON TOU HNXAVAHATOG
avtou Kat {nTriote latpikn Borfsia.

To ocVoTnUa evepyomoinong Tng povasdag
MapAyel €va NAEKTPOHAYVNTIKO TESio
moAU XapnAng évraong. To medio avto
propei va mpokaléoel mapeuPBoAég o
oplopévoug Bnpatrodotec. MNa va pewwbdei o
Kivéuvog coBapwv | Oavatngodopwv
TPCAVHATICHWY, TAd ATOHA ME BRpaTtodotn
TIPETEL VA EMKOIVWVI|OOUV HE TOV LATPO
TOUG Kal TOV KOTAOKEVAOTH TOv
Bnuatodotn mpiv andé Tn Xpion tTou
HNXAVAHATOG auToU.

A MPOXZOXH: H xprion Tou punxavApatog
pmopei va meplopiletal amd €0vikoUg
KQVOVIOUOUG.

1

- Mn XpnolUOTIOLEITE TO pNXAvNua, €av Sev
éxete ANaBel e1dikég odnyieg yia n xprion
Tou. O1L apxdplol XEIPLOTEG TTPEMEL va
e€aoknBouv mpv amod TN XpPrion O0To XWPOo
epyaciag.
To punxavnua mpemel va XpnolJoTolEital
pévo amod eVAAIKEG, O KAAN QUOIKNA
KatdoTtaon, mou yvwpi{ouv Toug KavOveg
xenone.
Mnv xpnoipomoleite To Bapvokomntiké oe
ouvOnKeg QUOIKAC €€AvTANONG, dppwoTog
| AVOOTATWHEVOG, I AV EXETE KAVEL XPrioN
OAKOOA, UTT'VWTIKWV 1) QOAPHUAKWV.
Qopdte ta €161kd polxa kal Ta
TIPOOTATEVTIKA €idn 6mw¢ pumdTeg, xovipd
TAVTEAOVIQ, YAVTIA, TTPOOTATEVUTIKA YUaALd,
wToaomidEC Kal KPAVOC. XpNOIUOTIOIEITE
POUXIOUO 0TEVO pa AVETO.
-Mnv emtpénete ota maidid va
XPNOlHoToloVV éva BAUVOKOTITIKO.
- Mnv emtpénete oe AA\a Aatopa va

~N
1

18 -

19 -

mapapévouv ota 15 pétpa katd TN
Sldpkela Aeitoupyiag Tou BapvokomTIKoU.
Mptv xpnolpyomotioete T0 BAUVOKOTTIKO,
OlYOUPEUTEITE OTI TO UMOUASVL TTIOU
otabepomnolei To Sioko gival kald
Bldéwpévo.

To Bapvokomntikd Ba mpémel va gival
£@O0SI00UEVO PE TA KOTITIKA e€apTripata
TTOU OUVIOTA O KATOOKEVAOTAG (BAEme OeA
163).

Mnv xpnotlpomoleite To BaUVOKOTTIKO
XwpIc TI¢ mMpooTacieg Tou Siokou Kat NG
KEQAANG.

Mpiv Béoete og Kivnon Tov KlvnTripa
eNéyéte eav o Siokog Sev eumodiletal amd
Timota kal dev gival og ema@n pe eEwTePIKA
owuata.

Katda tn Sidpkela tng epyaciag, eAéyxete
ouxvd 1o &ioKO, OTAMATWVTAG TOV
KivnTnpa.

Avtikataotote 10 &ioko MOAIC
Tapoucldoel piEelg 1 pwypEC.
Xpnolyomoleite To pnxdvnua povo o€
XWpo ue emapkn e€agplond. Mnv To
XPNOLUOTIOIEITE OE EKPNKTIKO 1) EVPAEKTO
TEPIBANNOV 1} OE KAEIOTOUG XWPOUG.

Me Tov KlvnTpa €v KIVAOEL PNV KAVETE
Kapia ouvtipnon kat unv ayyilete 10
Sioko.

Amayopeletal n tomoBétnon oTo
Suvapoddtn TOU HUNXAVAMUATOG
egaptnudatwy mou dev mapéxovtal amod Tov
KOTOOKEVAOTH.

Mn XPNOIMOTIOLEITE TO UNXAVNMO, €AV EXEL
untooTei BAAPN, edv Sev €xel emokevaoTei
owaTtd, edv Sev €xel TomoBeTnOei owaotd
€dv éxel tpomomotnBei avbaipeta. Mnv
APAIPE(TE, PNV KATACTPEPETE KAl PNV
Tpomomoleite Kavéva eEApTNUA acpaleiag.
Xpnotlpomoleite poévo ta e€aptipata
KOTIAG TTOU ava@éPovTal OToV Tivaka.
AlaTnpeite ONEG TIG ETIKETEG KAl TA OAATA
KivéUvou Kal ac@aleiag og AploTn
Katdotaon. e mepintwon BAABNg N
@10pdg, @POVTIOTE yla TNV €ykalpn
QVTIKATAOTOON TOUG (€1K. 24).

Mn xpnolgomolgite To pnxdavnua yia
xpnoetlg mou Sev mpofAémovtal and To
mapodv eyxelpidlo (BAéme oel. 156).

Mnv a@rvete TO pnXxavnua PE AVappEVO
KivnTApa.

Mnv Bétete o€ Kivnon Tov KivnTPaA UE TO
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Bpaxiova amoouvappoloynuévo.

20 - EAéyxete kaBnuepiva To BapvokonTiké yla
va giote oiyoupol 611 kKABe edpTnua
ao@AlEiag Kat pn, AETOVPYEL.

21 - Mnv eneepyaleote i emokevAleTe TO
OauvokonTiko mépa amd TNV KAVOVIKN
ouvtipnon. AmevBuvOeite o€
e€ouolodotnuéva ouvepyeia.

22 - ¥e nepimtwon andéoupong, To pnxavnua
Sev mpémel va amoppinTETAl OTO
mepiBaiiov, aAld va mapadidetal otov
mpounBeuTH, o omoiog Ba @povTioel yia
OWwOTH TOU amoppwn.

23 - Napadidete i daveilete Tov ekBapvwTA
MOVO o€ EumMElpa ATOMO TIOU €ival
e€olkelwpéva He TN Aeltoupyia Kal
yvwpifouv Tn owoth Xpnon tou
pnxavipatog. Mapadwote emiong to
eyxelpidlo pe T odnyieg xpriong, To omoio
nipémnel va SlaAcEl 0 XEIPLOTNG TIPIV ATIO
v évapén tng epyaciag Tou.

24 - Na ameuBuveoTe TMAVTA OTO KATAOTNUA
TOU AYOPACOATE TO pnyxavnua yia
omoladnmote emefnynon n enepBaon mou
xpndeL mpotepatoTnTag.

25 - Na @ulacoete PJe mMpoooxn TO MAPOV
eyxelptdlo kat va 1o Safalete mpv amo
kabe xpnon e unxavng.

26 - Mnv exvate 0TI 0 IBIOKTATNG 1} O XEIPIOTAG
TOU pnxavAipatog sival umevBuvog yia
atuxuata, BAABEC 1 LAIKES {nUIES TPITWV.

A NPOXOXH

- Mn xpnowpomoleite moté Tn povada, eav o
e§omMAIono6¢ aocpalsiag gival
AVATOTEAECHATIKOG. O €§OoMAIONOG
ac@aleiag Tng povadag mpémel va
€AEyXETAL KAl VA GUVTNPEITAL CURPWVA ME
TIG 08nyieg otnv mapovca evotnta. Eav ot
éAeyxol Tou pnxavipatrog dev eival
EMITUXEIG, EMKOIVWVNAOTE HE Eéva
efovolodoTnuévo KEVTPO TEXVIKAG
UTooTHPIENG YA ETMOKELN.

- Kabe xprion Tov pnxavipatog mou Sev
nipofAEémeTal pNTA OTO EYXEIPiSI0 Mpémel va
Oswpseital akatdAAnAn Kal, GUVENMWG,
UmopEi va 08nynoEl 0€ TPAUHATIGHOUG Kal
UAIKEG {npiég.

MPOXTATEYTIKH ENAYMAZIA AZOANEIAZ

A ‘Otav epyalecte pe T0 OAUVOKOTITIKO

TIPEMEIVA X PN OIHUOTOIEITE MAVTOTE EYKEKPIMEVN
TPOOCTATEVTIKN eviupaciaacaleiag. Hxprion
N¢mpooTateuTIKiGevoupaaiagdev katapyeiToug
KIvOUVOUG TPAUMATIONOU, aANd mreplopilel TIG
OUVETEIEG O€ TEPIMTWON ATUXAMATOG.
YUpPBoUAEUBEITE TO KATAOTNHA TNG EUMOTOOUVNG
oag yla tnv emioyn tnS KatdAAnAng evéupuaciac.

H evbupacia mpémel va eival KatdAnAn kat
va unv eumodifel. XpnolUoTOoIEiTE EQAPUOOTA
npooTateuTikd evdlpata. To T{aKeT Kal n
POpHA MPOCTAGIAG MAPEXOUV TNV KATAAANAN
npootacia. Mn xpnolgomnoleite evdéupara,
KAOKOA, ypaBdTeC | KOOUNATA TTOU HImopoUV va
pmepdeutolv oTouc Bduvouc. Maléyte Ta pakpld
MOAALG Kal TPOOoTATEYTE Ta (T1.X. ME éva QOoUAdpL,
Kaméo, KpAvog KATL.).

Xpnowpomolgite vmodnipata ac@aleiag
HE avTioAloOnTikég 0OAeG Kal ataodAivo
TIPOCTATEUTIKO SAKTUAWV.

Xpnotpomnoleite yvalid | pdoka ipocsragciag!

XPNOIHOMOLEITE MPOOTATEVTIKA AKONG OMWG
KaAUppata | wroaomideg. H xprion péowv
TPOOTACIAC yla TNV aKor amartel peyalltepn
mpoooxn Kal cuveon, ylati meplopilel n
Suvatdtnta va yivouv avtiAnmtd nxnTika orjpata
KIvOUVOU (QwVEC, cuvayepUoi KATL).

Xpnopomoleite yavria mou eMITPEMOUV T
HEYIOTN amoppO@PNoN TWV KPASAGUWV.

2. ENEZHIFrHXIH ZXYMBOAQN KAI
MPOEIAOMOIHZEQN AXO®AANEIAL (Ek. 24)

1 - AtaBdaote 10 BIfAlapdkl xpriong Kat
OuVTAPNONG TPV XPNOIUOTIOINCETE AUTO
TO pnxavnua.

2 - Oopdte MPOOTATEVTIKO KPAVOC, YUAAIA Kal
wToaOoTIOEG.

3 - Qopdte MPOOTATEUTIKA UTTOSHMATA KAl
yAavTia XpnoIHomolwvTag HETAAALKOUG N
mAaoTIKou¢ Siokouc.

4 - Mpoooxn oTnV EKTOEELON AVTIKEIYEVWV.

5 - AmopakpUvete AAa dtopa Touldyiotov 15
m and To onuEio epyaaciag.

6 - MPOZOXH! - O1 emdveleg pmopei va sivat
Oeppéd!

7 - Awtoe 18aitepn ota KAwtorjpata. Mmopei
va gival emkivouva.

8 - AvtAia mpom\rpwong.
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9 - Tumog unxavrnuatog: @AMNOKONTIKOY

10 - Eyyunpevn otabun akouoTIKNG lOXUOG

11 - Ap1Buog oepdg

12 - ZApa cuppdpewone CE

13 - 'ETOG KATAOKEUNG.

14 - Méylotn taxutnta meploTpo@ng afova
e€66ov, X.AA.

3.KYPIA EEAPTHMATA (Eik. 1)
1+3) - Epyaleia mou mapéyxovtal

4 - Jvotnua (wvwv
5- Zguyog KwVIKOG
6 - Mpootacia ac@dalelag
7 - Ke@aln pe vailov kaAwdio
8- Tama vtend{itou KAuaipou
9- Avthia mpomAnpwaong

10- Ao@alela EKKIVNONG

11 - Mpootaocia e€dtuiong

12 - Mmov(L

13- Oiktpo aépa

14 - Aapn ekkivnong

15 - Moy\og tookK

16 - Bideg puBuiong kapumupatep

17 - Na OTOpATACEL TO KOUTTI

18- Aefiég emrayuvong

19 - X0véeon {wvng

20- XepouMt

21 - XwAAvag petddoong

22 - MAAKTPO HIooU yKkallou

4. ZYNAPMOAOIHZH

MONTAPIZMA MNMPOXTAZIA AZQAAEIAX
(Eik.4)

JTEPEWOTE TNV TpooTtacia (A) oTo cwinva
petddoong Kivnong xpnotpomolovtag Tig Bideg
(B) petda tnv TomoBétnon tng mAdkag (E) oe Béon
TTOU EMITPETIEL TNV ACPOAN Epyacia.

Inueiwon: XpnGIHOMOLIEiITE TV MpOOTAGia
(C) pévo pe TNV Ke@aln vaitlov Kalwdiov. H
npootacia (C) mpémel va oTePewOEei pe Tn
Bida (D) otnv mpoctacia (A).

MONTAPIZMA THZ KEOAAHZ ME NAYAON
KAAQTIO (Ek. 8)

Eloxwpelote tnv lavw @Aravtla (F). Eloxwpelote
Tov afova otabepoloinong Tng kepaing (H)
otnv €1dikn oln (L) kat fidwoTte aplotepooTtpoa
v ke@aAn (N) Be ta xepla.

MONTAPIZMA TOY TIZKOY (Ek.9)

Movtdpete 1o Sioko (R) otnv mavw @Aavtla (F),
UE TN OWOoTH @opd TEPLOTPOPNC (G). Movtdpete
v mdvw eAavtla (E), To HETAANIKO TTOTNPAKL
(D)kat B1déwoTe To PITOUASVL APIOTEPOOTPOPA.
Eloxwpnote tov afova otnv €61kn omn (L) yia
va UMAOKAPETE To 6i0KO Kal va EMTPEYPETE TN
otabepomnoinon Tou pmouloviou (A) o€ 2,5 Kgm
(25Nm).

A MPOXOXH - To koAapo (BA. BéAn C, &ik.
9) mpémel va tonoBetnOei otnv omn
Tomoétnong Tou diokou.

MONTAPIZMA THZ AABHX (Eik.2)
Movtdpete Tn XepoUAL (D) otov dfova
petddoonc kal otabepormoleioTe TNV He TIG Bideg
(A), TIc pobélec kal Ta maipadia. H 6éon tng
AaBn¢ kavoviletal cUPEWVA HE TIC AVAYKEG TOU
Xpnom.

A MPOXOXH - TomoBetioTe TN XEPOUAL (D,
Eik.2-3) peta&l twv Bedwv eTikéta (B) kat tnv
niow Aapn (C).

TOMOGETHXH THX MNAPIEPAZ AZOANEIAXZ
(Ek.7)

‘Otav xpnolpomoleite To dioko otn Béon g
peowvélag, gival amapaitnto va tomobetrioeTe
v “umaplépa ac@aleiag”. Ztepewote TNV
pmapiépa acealeiag (A) kKatw amd Tn ouvdeon
(C) g xepohaPnrg (20B, Eik.1) pe tig Bideg (B),
Kal BePaiwbeite 611 n “umapiépa ac@aieiag”
Bpioketal otnv aptotepn MAeupd TOU
BapvokomnTikou.

TOMOOETHZIH AABQN XEIPIZMOY (&1k. 5)

- Xahapwote tn Bida (G). To ma&padt (H) 6a
niapapeivel otn Aapr xelplopou (L).

- Méote ™ Aapn xetptopot (L) (to ykalQt M
TPETIEL VA AQVTIOTPAPEl TTPOG TO KWVIKO
Cevyog) oto TIHoVL (N) pE TETOLO TPOTIO WOTE
ol omég (P) va gival eUBUYPAUICHEVEC,

- TomoBetrote tn Pida (G) ko o@ifte TNV e
Suvapn.

TONOOETHXZH TOY TIMONIOY (gik. 6)

- Ta va tonoBetnoete TNV Xelpohafn, elodyete
1o ehatriplo (B) kaltnv podéNa (C).

- EuvBuypappiote to TIpoVL o€ 0pO ywvia wg
mpog Tov dfova petadoong.

- Téhog, kAeioTe Tov o@ixTHPa e TnV Bida (D).
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A MPOZOXH: Ziyoupeuteite 6Tl 6Aa Ta
€§apTipata Tov OapvokonmTiKoU gival KaAd
ouvdedepéva Kat ONeG o1 BideG oPIXTEG.

MPOKATAPKTIKEZ ENEPTEIEZ

XPHXH THZ ZQNH (4S, Fig. 1)

Mia ocwotn pubuion TG {wvng EMITPEMEL OTOV

BauvokomnTn va €val KOAa IGOPPOTINUEVOG KAl

Va EXEL PI0 OWOTN ATTOOTACH ATT0 TO £60¢OG

(Ex. 10).

- Oopate mavta tnv {wvn, amlov n Simhov
TuTIOU.

- Tavt{wote tov Bapvokontn otnv {wvn HeEow
Tou yavt(o (A, Ek. 10).

- TomoBetnote tov yavtlo (19, Eik. 1) yia va
ETMITUXETE TO KAAUTEPO LOOPPOTINUA TOU
Bapvokorn.

- PuBuiote TNV aykpaga yla va EMTUXETE TO
1baviko uPog Tou BapvokonTn.

ZOYTH PYOMIZH TOY XYZTHMATOX ZQONQON

MONTEAA DS 3500 T-BC350T

1. ®opéote 10 ovotnua {wvwv Sum\ou TUTTIOU
(4T, Eik.1).

2. Juvdéote Vv aykpdaga (A, Eik.12) otn {wvn
KATPUBUIoTE TNV EMeUPaivovTag oTnV EMAVW
Cwvn (B).

3. Zuvbéote TNV aykpdea (C) otn Bwpakikn
TEpPLoxXN.

4, PuBpiote TI¢ enmwpideg pe tig dvo {wveg (D,
Eik.13). Mg autéd 10 oloTnua {wvwv
givamduvatr) n Katavour Tou gopTiou Kupiwg
OTOUG WHOUC 1| 0TN MéOn, avAloya HE TV
EMIAOYN TOU XEIPIOTH.

5. PUBuon Cwvng (E, Eik.12) tng Bwpakikng
TIEPIOXNG.

6. YuvdéoTte TO BAUVOKOTITIKO OTO CUCTNHA
(wvwv péow Tou ayklotpou (A, Eik.10).

8. PuBuiote 10 VYOG TOU pnxavrpatog amd To
£€6agpog péow twv dvo (wvwv (H-L, Ek.14). H
owoTA améotacn avdueoa otn {wvn Kamto
AYKIOTPO, UMopEl va petpnBsei pe Tov Tpdmo
mou umodeikvietanotny (Eik.10). Auti n
pPUBUIoN Bonbd emiong 0TN CWOTHA KATAVOUR
Bdpoug kamoTtnv emiteuén KAANG lGOPPOTTIAC
TOU BapVOKOTITIKOU.

A MPOXOXH! - e mepimtwon xpnong
poxalpiwv  yia  E0ho  (22-60-80  SdvTia)

givamumoxpewTikn n xprion Sumhri¢ {wvng mou
anmacgaliletanypryopa.

EFKEKPIMENA EEAPTHMATA

Ta mapakdtw e€aptripata Emak pmopouv va

tonmoBetnBoulv otn Bacikhy ékdoon TOU

unxavAuatog:

EH 25 QapvokonTikd (kateuBuvouevo) (1) (2)

EH 50 OapvokonTikd (kateuBuvopevo) (1) (2)

EP 100 KAadegutpt (2)

EP 120 Khadeutrpt (2)

(1) To mpooTateuTiko (A, €Ik. 9A) mpémel va
TomoBetnOei kdtw amd Tn Aafry oe oxnua
SaKTUAioU.

(2) Aev éxel eykpiBei yla xprion o€ HOVTENA pE
TipovL (DS 3500 T - BC350T).

5. EKKINHZH

KAYZIMO

A MPOXOXH: n Bevlivn gival 18laitepa
€0@AEKTO KaUOIpo. Amarteital e§aipeTIKN
MPocoXN Katd To XeIplopo tng Bevlivng
HEWYHATWV Kavgipou. Mnv kanvi{ete Kat pn
XPNOIHOMOIEITE PWTIA I} PAOYa KOVTA OTO
KAUGIHO 1} OTO pnxavnua.

- Na va pewdsei o kivéuvog mupkayldag kat
MPOKANONG EYKAUMHATWY, TmpPEmel va
Xepileote 1o Kavowo pe mpocoxn. Eiva
eEAIPETIKA EVPAEKTO.

- AvakivrioTe kal TOmoBEeTOTE TO KAUOIUO O€ éva
SoXEl0 EYKEKPIUEVO YIA TO KAUGIUO.

- Avapei€te To Kauolo og EEWTEPIKO XWPO XWPIG
omvORPEC 1 PAOYEC.

- TomoBetrioTe TO punXdvnua oto £5agog, ofrote
TOV KIVNTNPO KOl TIEPIPEVETE VO KPUWOEL TIPV
TIPOXWPHNOETE OTOV AVEQPOSIAoUO.

- ZeBi16woTe apyd TV TATA KAUGIUOU, WOTE va
ektovwOei n mieon kat va amogeuxBei n Stappor
KOUOiHou.

- X@ite KAAA TNV TATIA KOAUGIUOU HETA TOV
ave@oSlaopo. H tana pmopei va XaAapwoel
Aoyw Twv dovnoewy, Pe amoté\eopa va XuBei
KaUOoIUO.

- XKourtioTte To KaUGOIUO TIou €xel XuBei amd To
pnxavnua. ATOUMOKPUVETE TO MnNXAavnua o€
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andoTaon 3 HETPWV ATTO TO XWEO AVEPOSIACHOU
TPV BANETE UMPOOCTA TOV KIVNTHPA.

- Mnv emikelpoeTe TTOTE VA TIPOKOAECETE TNV
ava@Aefn Kauoipou Tmou  €xel xubesi o€
onoladnmoTe mepinmTwon.

- Mnv kamnvilete Katd TO XEIPIOUO TOU KAUGIHOU
n kata Tt OldpKeld TNG Asitoupyiag Tou
HNXaVAHATOG.

- AmoBnkeveTe To KAUOIUO O SpOooEPD, OTEYVO
Kat KaAd agpt{Opevo XWpo.

- Mnv amoBnkeveTe TO KAUOILO O€ XWPO UE Eepd
@UN\Q, Aupa, XapTId, KA.

- AmoOnKeveTE TO PNXAvNUA Kal TO KAUGOIUO O€
XWPO 010U ol avaBUHIACELG TOU KAuGipou dev
€pxovtal o€ €ma@r YPE OMVONAPEG 1 YUUVEG
PAOYeg, AéPntec vepou yia  Bépuavon,
NAEKTPIKOUC KIVNTHPEC 1} SIaKOTTTEG, PoUPVOUC,
KA.

- Mnv agaipeite Tnv Tama tou pelepPoudp otav
0 KIVNTAPAG AEITOUPYEL.

- Mn xpnolpomoleite KAUGOIMO YlO EPYACIES
kaBapiopo.

- NAPETE TIC ATAUTOVEVEG TTIPOPUAAEELS, WOTE va
un xuBei kav oo OTa pouxa OaG.

BENZNH AANI \A
=l ¢
2%-50:1
1 1 (cm?)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

To mpoidv autd Slabétel dixpovo KivnTrpa Kat
xpnolpomolei peiypa Bevlivng kat Aadiov yia
Sixpovouc kivntipes. Avaueifte audiuBén
BevCivn kat Aadt yla Sixpovoug KivnTrpeg o€ éva
kaBapd doxeio, kataAAnAo yia xprnon He
Bevdivn.

TYNIZTQMENO KAYXZIMO: O KINHTHPAX
AYTOZ EXEI NIZTOMOIHGEI TIA AEITOYPTIA ME
AMOAYBAH BENZINH AYTOKINHTQN 89
OKTANION ([R + M]/ 2) KAl ANQ.

Avapei&te 1o Aadt yla Sixpovoug KIvNTrPEG e T
BevCivn akolouBwvtag Tic odnyieg mou
avaypd@ovTtal 0T CUCKEVATia.

Juviotatal n xprion Tou Aadiou yia dixpovoug
Kivntpeg Efco - Oleo-Mac 2% (1:50), mou

MaPAoKeLALETAL ATTOKAEIOTIKA Yo SAOUC TOUG
Sixpovoug agpOYUKTOUC KIVNTAPEG.

H ocwot avaloyia Aadiol/kaucipou mou
avagépetal otov mivaka (glk. A) agopd ™n
xprion Aadiov yia kivntnpec PROSINT 2 kai
EUROSINT 2 1} A\ad1oU yla KIvnTAPEG avTioTolxNng
vPnAi¢ mowdTnTag (mpodiaypagég JASO FD \
ISO L-EGD).

A MPOXOXH: MH XPHZIMONOIEITE NAAI
FIA OXHMATA 'H AAAI TIA AIXPONOYZX
EEQAEMBIOYZ KINHTHPEX.

A NMPOZOXH:

- Ayopalete povo TIGC MOGOTNTEG KAUGIHOU
mou amailtTovvTal avaAoya HE TNV
Katavailwon. Mnv ayopalete peyalutepeg
MOCGOTNTEG amo eKeiveg mou Oa
XPNOHOTIOINCETE O éva 1} §U0 PRVEG.

- AmoOnkevete Tn PBevlivn og epunTIKA
KA€10TO Soxeio Kal o€ GTEYVO Kal Spocepod

Xwpo.

A MPOXOXH - Mn xpnotponolgite moté
KAUOIMO UE MOGOOTO alBavoAng avw Tou
10%. Mmopei va xpnowpomoinOei Bev{oAn
(peiypa Bevlivng kat ail@avoAng) pe mocooto
atBavoAng éwg 10% 1 kavoipo E10.

ZHMEIQXZH - lMpoegtoipdote poévo 1NV
ATTAITOUHEVN TTOCOTNTA HEIYMATOG Yia XPRon.
Mnv apnrvete 1o peiypa oto pelepPfoudp 1y o€
Soxeio yla peydho xpoviko Sidotnua. Zuviotatal
n xprnon tou otabepomnoint kauvoipou Emak
ADDITIX 2000 kw&.001000972A yia Satrjpnon
TOU peiypatog yia Sidotnua 12 pAvec.

ANkUMKR Bevlivn

A MPOZOXH - H aAkuMikn Bevlivn Sev éxet
v idla mukvoTNTA pPE TRV KavoviKN Bevlivn.
Ma 1o Adyo auto, ol KIVNTHPEG GTOUG OMTOIoUG
Xpnoipomoteitat kKavovikn Bevlivn pmopei va
xperalovtat SiagpopeTik pUBHION TG Bidag
H. Na ™ dadikacia avty, angvBuvOeite oe
éva e§ovclodoTnpévo KEVTPO TEXVIKNG
umootRPEnG.

Avegpodiaopog
Avakiviiote To SOXEiIO PEIYPATOG TPV Ao ToV
ave@odlaouod.
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EKKINHZH

A Mpwv Béoete o€ Kivnon Tov KivnTRpa
eNéy&te €av o diokog dev gumodileTal and
Timota kat 8gv gival o€ emapn pe ewTepIKa
cwparta.

A ‘Otav o Kivntipag AEIToupyEi oTo
pehavti, To e§apTnua Komng dev mpénel va
MEPIOTPEPETAL. ALAPOPETIKA, EMKOIVWVNOTE
He éva Efovoiodotnpévo Kévtpo
E§unmnpétnong va mpofei og éAeyxo Kat va
Sl10pOwaoel To mpoBANpa.

A NMPOEIAONOIHXZIH: Kpatate Tto
OapvoKonmTIKO YEpA Kal pe ta Vo xépla
(Eik.31). Mavtote diatnpeite To CWHA cag
otn 8&€1a mhgupa tou owAnva. Moté pn
Xpnowuomoijoete Aapny pe ocravpwpéva ta
Xépta. Ot aploTEPOXEIPEC IPEMEL EMiONG Va
akolouOrjoouv TiG 08nyieg autéc.
AlaTnPROTE pla cWoTH 0TACH KOTIAG.

A H éx0eon og dovioeig pmopei va
TIPOKAAECEL TPAVHATIOUOUG OE ATOMA TIOV ME
MPOoBARMATA 0TV KUKAOQOpia TOU aipatog i
VEUPOMOYIKIG @UONG. AmeuBuvBeite og éva
ylatpo €Av eM@AVICTOUV CWHATIKA
SUUNTWHATA, OMWG ARBapyoc, éANAeyn
aicOnong, aduvapia i perapoléc oto xpwpa
Tou Séppatrog. Ta cupmTWUATA AUTA
napovcialovrtal cuviOw¢ ota SAKTUAQ, ota
XEpLa 1} GTOUG Kapmoug.

Mpiwv OéoceTte o€ Kivnon Tov KivnThHpa,
GlYOUPEUTEITE OTL 0 AePLég emTayuvong
Aertoupyei eAevBepa.

A MPOXOXH: Tnpeite TI¢ 0dnyieg
ac@aleiag yla To XEIPIOHO TOU KAucipov.
IBVETE MAVTA TOV KIVNTHPA TIPIV ANTO TOV
ave@odiaopd. Mnv npocBétete motTé KavGIHO
GTO UnNXavnpa tav o KivnTipag AEIToupyEi
eival {eot106¢. NMpiv BaAAeTe pMTPOOCTA TOV
KIVNTAPA, amopakpuvOeite Touhayiotov 3 m
amo To GnMEio 6OV Mpaypatromolndnke o
ave@odiaocpog. MHN KAMNIZETE!

1. KaBapiote TnVv empdvela yopw amd tnv
TATIA KAUGIHOU, Yla va amo@euxBei Tuxdv
pumavon.

2. XaAapwoTe apyd TNV TATIA KAUGIIOU.

3. MpooBéoTe MPOCEKTIKA TO PEIYMA KAUGIUOU
oto pelepPoudp. Mn xUvete To KaUOIUO.

4. TMpw tomoBetioete {ava TNV TAma Kauaoipouv,
kaBapiote kal eENéyEte TO AAoTIKO.

5. TomoBetote auéowg TNV TATA KAUGIHOU
o@iyyovtag Tnv Ue To Xéptl. KaBapiote Tuxdv
KaUGo1po 1oL €Xel XUOE.

A MPOXOXH: EAéyte eav éxer xuOei

KaUGoIHo Kal KaBapiote TuXov Siappoég mpv

amd Tn Xpnon. Eav anarteital, emkowvwviote

HE TO THAMHA TEXVIKAG UMOGTAPIENG TOV

npounOguTh oag.

O KIvnTiPag givat UMTOUKWHEVOG.

- Xpnotpomolnote éva KAtaAnAo epyaleio
otnv mima tou pmoudi.

- Agaipéote TV miina Tou pmoudi.

- ZePi1dwoTe Kal OTEYVWOTE TO Urmoudi.

- Avoite Téppa to YKAad.

- TpaPn&te To oKOWI EKKIVNONG APKETEC POPES
yta va kaBapioel o BANapog kavong.

- EmavatomoBetriote 1o umoudi kal ouvbéoTe
Tnv mima, mMECOTE TN KATW YEpa -
gmavacuvappoloynoTe Ta dAa §aptriuata.

- Ofote To PO\ ToOK KivnThpa otnv OPEN
Béon-akoun kat €av o Kivntripag ivatl kpLog.

- Twpa eKKIVAOTE TOV KIvNTAHPA.

AIAAIKAZIA EKKINHXZHZ

1) Metakivnote apyd tn didtagn ekkivnong
«primer» 4 opEq (9, eIk. 1).

2) TomoBetrioTte T0 HOYAO TNG pidag (15, €ik. 1)
otn 6éon CLOSE (KAeloTo) (A, €1k, 15).

3) Tpapné&te tov Aefie emrayxuvong (18, Eik.1)
KOl UTTAOKAPLOTE TO otnVv Beon nui-
emrayuvong medovtag 1o Kouumt (22),
apnote tov AePie (18).

4) TomoBetriote Tov ekBapvwTth o€ otabepn
0éon oto €dagoc. ENéyEte €dv To gpyaleio
KOTAC €ival ehevBepo. Kpatwvtag tov
ekBapvwth pe 10 éva xépt (eik. 15A),
TPaPnéte To KOPOOVI EKKIVNONG (WC 3 POPEC
TO HEY.) HEXPL VA TIAPEL UTTPOCTA O KIVNTAPAG.
Edv To pnxavnua ivat kavouplo, UImopei va
XPEOTEl va TpaPreTe TEPIOOOTEPEG POPES
TO KOpPSOVL.

5) TomoBetriote 10 HOYXAO TNG pidag (15, €Ik, 1)
otn 6éon OPEN (AvoikTo) (A, €Ik. 15).

6) TpaPnéte To KopSoOVI EKKIVNONG yla va TIAPEL
UMTPOOTA O KIvNTAPAG. MeTA TNV €KKivnon
TOU pnxavAipatog, (e0TAVETE TO Pnxavnua
yla Aiya SeuTEPOAETTA XWPIG Va TTATHOETE TO
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YKAQL ‘Otav o Kaipoc gival KpUog 1| o€ Peydlo
VYPOUETPO, MUTTOpEl va amalteital
TEPLOOOTEPOC XPOVOC Yia va (e0TAVETE TO
pNxavnua. 1o téAog, matioTte To ykad (18,
€IK. 1) Y10 va ATTEVEPYOTTOINOETE TNV PUOUION
KUEPIKWG AVOIKTOY.

A NMPOXOXH:

- Mnv Ttuliyete moTé TO KOPSOVI EKKivnoNng
YUpW amo to Xépt oag.

- 'Otav Tpapdate To Kopdovi ekkivnong, pn
XPNOHOTIOLEITE MOTE OAO TO HRKOG TOV.
Mnopsi va konei To kKopSovi.

- Mnv a@rivete To KOpSdoOovI anmoTopua.
Kpatiiote tn Aapn ekkivnong (14, k. 1)
Kdl a@ROTE TO KOPSOVI WOTE va TUAIXTEI
ava apya.

A MPOZOXH: 'Otav o KivnTRpag gival Rén
{eot6¢, pnv xpnotponolteite to STARTER yia
v eKKivnon.

A MPOXOXH! - Xpnowpomnoteite Tn diaragn
NHI-EMTAXUVONG ATMOKAEIOTIKA KATA TN pdon
EKKIVNONG PE KPUO KivNnTrpd.

PONTAPIZMA KINHTHPA

O Kivntpag GTAVENOTN Yéylotn anodoon Petd
amo 5+8 wpeg Aertoupyiag.

Katd tn Sidpkela Tou Xpovou autou, pnv
A@AVETE TOV KIVNTAPA va AEITOUPYED Xwpig
POPTIO YE TO PEYIOTO APIBUO CTPOPWV Yia va
amo@UyeTe UTEPBONIKEG KATATIOVHOELC.

A MPOZOXH! - Kata tn Sidpkeia tov
povtapiopatog pnv aAAalete Tn puOUION TOU
KApHUTUPATEéP Yyia va au§NGETE TNV 1GYV.
Mmnopei va mpokAnOouv BAaBeg otov
Kivntipa.

IHMEIQXIH: Eivalt @uololoyiko évag
KatvoUplog KIvNTRPAG VA EKMTEUTTEL KATTVO
Kata tn Sidpkeia, KaBwg Kat META TRV MPpwTNn
Xenon.

6. ZTAMATHMA TOY KINHTHPA

Oépte TOo AePLé emtayuvong oto pelavri (18,
EiK.1) Kal TEPIMEVETE OPIOPEVA SEUTEPONETTA
yla va emrparnsi n puén tou Kivntrpa.

2BAote Tov KivnTipa, méfovtag To S1akomTn
(17).

7.XPHZH TOY MHXANHMATOZXZ
AMNAFOPEYMENEX XPHZH

A MPOEIAOMNOIHXIH: Amo@UyeTe TO
KAWTONHA TO OMOio UMOPEi va MPOKAAECEL
gofapod Tpavpatiopd. K\wtonpa givat n mpog
7o mMAdt 1 a@VIKN TPOG Ta EUNMPOG Kivnon Tou
pnxavipatrog n onoia cupBaivel 6tav n Aemida
€pBs1 0 eMa@ ME OMOIOSAMTOTE AVTIKEIMEVO,
OMWG KATTOl0 KOUTOoUPO 1) METPa | 6Tav To
&UMNo KkAeiosl kat mMAcel TNV alucida péca ato
KOoPpo. H emagr) pe kamoto £€vo owpa pmopei
€MioNG va MPoKAAéCEl anmwAgla eEAéyXou TOv
Bapvokomntikov.

A MPOZOXH! - AkoAouOceite mavta Toug
Kavoveg ac@aleiag. To OapvokonTiké 0a
TIpEMEL va Xpnotpomnoindsi pévo yia tnv Komn
ypaci181oU 1} mouvpvapiwv. AmayopeveTal n
KoT KaBg aAAovu vAikoU. Mnv Xpnotponoleite
T0 OaUVOKOTITIKO 0av UTTOOTHPLYHA Yyia va
AVAONKWVETE, VA HETAKIVEITE | VA OMATE
avtikeipeva. Mnv otaBepomoleite 1o
HNnXavnpa og poévipa ornpiypara.
Anayopevetal va BAaleTte 0To KOUTTAEP TOU
BapvokomntikoU gpyaleia i} e§apTipara mov
8ev UTTOBEIKVUEL O KATACKEVAOTHG,.

A MPOEIAONOIHXIH: Kata tn XpnRon
AKAPMTWV AeEMidwV, amo@UYETE TRV KOTNR
KOVTA O€ (PPAKTEC, MAEUPEG KTNPIWV, KOPHOUG
Sévtpwy, métpeg | dAAa Tétola avTikeipeva Ta
omoia Ba pmopovoav va mMpokKalécouvv
KAwtonua Kat anwAeta gAéyxou TOU
OapvokonmTikov | 6a pumopovoav va
npokaAéoouv {nuia otn Aemida. TuviotoupE
™ XPon KEPAAWV VAIAOV KAWGOTHG yia TETOLEG
epyaoieg. Emmpoc0Oeta, va gioTe o€ eTOINOTNTA
yia Tnv av§npévn moavotnta e§00TPAKIGUWY
OE TETOIEC KATAOTACEIC.

A NMPOEIAONOIHXZIH: Noté un
XPNOHOTOINCGETE TO OAUVOKOTTIKO HE TO
KOTMTIKO €§dapTnua KaBetro oto édagog. Mn
XPNOIHOMOLEITE MOTE TOV EKOAPVWTH WG
OaUVOKOTTIKO.

A MPOEIAOMOIHZH: Eav n Aemida
XaAapwoel a@ol éXel OPLXTEI oWOTA,
OTOHATAOTE apéowe TV gpyacia. To magipadt
ouyKpAatnong pmopei va éxel @Oapei n
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KATAOTPAWE(, KAl TIPEMEL VA avTIKaTaoTadsEi.

Mn XPNOIHMOMOLEITE MOTE M EYKEKPIHEVA

avTaAAOKTIKA yia TRV ac@alion tng Aemidag.

Eav n Aenmida cuveyicel va xalapwvel,

EMKOIVWVINOTE HE TOV AVTIMTPOOWNO oag. Moté

HN XPNOIHOMOINOETE éva BAUVOKONTIKO ME

Xahapn Aemida.

I'Ipocpu)\u&-:u: TMEPIOXNG EPYATiag
Mavtote kéPete kau pe Ta Svo cag mMédla o
01aBepd £50¢PO¢ Y0 va PN XAOETE TNV LoOPPOTTa
oag.

- BeBaiwBeite 611 pnopeite va petakivnBeite kal
va otabeite 6pOlog pe aopdaiela. ENéyEte tnv
nieplox YUpw oag ylia mBava epmddia (pileg,
TMETPEG, KAAOIE, XavidKia, KAL) yla tnv
nepintwon mou Ba xpelaotei va KivnBeite
ypriyopa.

- Mnv kéfete mavw amd 1o VYOG Tou oTHBOUG
0a¢, kabBwg éva BaPVOKOTTIKO TIOU KPATIETAL
YnAa eivar Suokolo va eleyxBei évavtl oTig
Suvapelc KA\wToruaToc.

- Mnv gpyaleote Kovtd 0€ NAEKTPIKA KaAwdla.
APrOTE AUTHA TNV EPYACIA OTOUG EMTAYYENUATIEG.

- KoBete pdvo étav n opatdtnTa Kal 1o Gug ival
emapkn yla va BAénete kaBapd.

- Mn kofete amdé okdla, givar e§alpeTIKA
emKivduvo.

- Xtopatiote 1o OapvokonTtikd €dv n Aemida
KTUTN o€l o€ éva &évo avTikeipevo. ENéyEte To
Sioko kal Tov ekBapvwTr. EmokeudoTe Tuxov
e€apTripata mou €xouv unooTel {nid.

- Kpamote tn Aemiba eKTOG XWHATOG Kat AUOU.
AkOUN Kal pia pIkpr moootnta xwpatog Ba
oToUWwOoEL ypriyopa T Aemida kat 6a av€rioel thv
mMOavoTNTa KAWTONATOC,

- ATIEVEPYOTIOIROTE  TOV  KIvnTrpa
OKOUUTTAOETE KATW TO BapvoKomTIKO.

- Na mpooéxete 18laitepa kal va e€iote o€
EYPNYOPON OTAV POPATE TMPOCTATEUTIKA OKONG
81011 0 €€OoMAIOUOC AUTOC UTTOPEL Va TIEPLOPIOEL
TV KavotNTd 0a¢ va OKOUTE NXOUG TIoU
gmonuaivouv  kivbuvo (pwvég, onuarta,
TIPOEISOTIOINCELG, KATT).

- Aeifte peydn mpoooyry otav gpydleote o€
£€8a@oc¢ pe KAion ; avwaAo.

mpv

A MPOEIAONOIHZH: Mn xpnotpomolsite
MOTé AKAUNTEG AeMideg OTaV KOPBeTE O
netpwdeg £€8agoc. Ektofeuopeva avtikeipeva
N KATECTPAUMEVEG Aemideg pmopei va
npokalécouv cofapd i Bavaocipo
TPAUVHATICHO TOU XEIPIOTH 1| AAAWV ATOpWV.

Mpooéxete yia eko@evoovI{OpEVA QVTIKEIpEVA.
DopAte MAVTOTE EYKEKPINEVO TIPOCTATEVUTIKO
yla ta patia. Mn okofetre moté mavw anoé to
MPOOCTATEVUTIKO KOMTIKOU £§apTHHATOC.
Ynapyet Kivbuvog va ekto§guBolv métpeg,
oKOUMidia, KAT. oTa pHATia 6a¢ TTPOKAAWVTAG
TOPAwoN 1| coBapo Tpavpatiopd. Kparnote
O€ anméoTaon atopa mou §&v £Xouv Ox€on HE
Tnv gpyacia cag. MNaidia, {wa,
MapeUPIOKOpEVOL Kal BonBoi Oa mpémel va
TIAPAUEVOUV EKTOC TNG AKTIVAG AC@aAEiag Twv
15 pétrpwv. Eav tuxov mAnoidoel
OTOlOGSNTMOTE, CTANATHOTE APECWG TO
pnxavnua. Moté pnv mePICTPEPETE TN GUCKEUN
Xwpic mpwta va eAéyete miow oag ya va
BePaiwOeite 0TI Sev UNAPYXEL KAVEIG EVTOG TNG
akTivag ac@aleiag.

Texvikéc epyaoiag
Fevikég odnyieg epyaociag

A NMPOEIAOMNOIHZH: AutQ n evotnTa
MEPIYPAPEL TIGC BaCIKEG MPOPUAGEELG
ac@alegiag yla tTnv gpyacia pe mpiovia
KaBapiopoU Kat xoptokomTikd. Eav mpokuyel
Hla KaTaoTacn Omov Sev €ioTe Giyoupog yia To
WG MPETEL va TIPOXWPNOETE, Oa mpémel va
{ntioete TN cupPouln e18ikov. EmKolvwvioTe
HE TOV AQVTIMPOOWNO GAG I} TO CUVEPYEiO
oépBig oac. AmoUyete KABe xprion mou
Bewpeite 0TI Eivan MEPAV TWV IKAVOTHTWV GG,
Mpénel va katravoeite Tn dtapopd peragv
Saoikol kabapiopov, KabapioHoU XOpTWV Kat
KOTI ypaciS100 mpiv T Xprion.

Baoikoi Kavoveg acpaleiag

1. Koitd€re yupw oag:

« Ta va Slaogpahioete 6Tt avBpwrol, {wa rj AMNa
avTikeipeva 6 pmopouv va odg emnpeacouV
OTOV €AEYXO TOU UNXAVAHATOG.

« [a va dlac@alioete 0Tt AvBpwrol, {wa KA
8ev épxovtal Og €MA@N PE TOV KOTTIKO
e€omMiopd 1 eNelBepa avTiKeiyeva mmou ival
mOavé va ektoeuTtoUV ammd TOV KOTITIKO
eComhiopo.

A MPOEIAOMOIHXH: Mn xpnotpomnolgite 1o
pnxavnua gav dsv umapyxet duvarétnra va
Kahéoete BonBela oe evdexOpevn mepintwon
ATUXHATOG.

2. Mn XPNOIUOTIOIEITE TO PNXAVNHA O ACKXNUES
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KAIPIKEC OUVOAKEC OTTWC, TTUKVH OMiXAN,
Suvatn Bpoxn, loxupoi dvepot 1 Spiud Yuxog,
KATI. H epyacia o€ KakEG KAIPIKEG OUVONKEG
€ival KOTTIAOTIKN KAl CUXVA EMMPEPEL EMITTAEOV
KIvOUVOUC, OTTWG TTAYWHEVO £60(OC, KATT.

3. BePaiwbeite 6T1 pmopeite va petakivnOeite kat
va otafeite 6p010¢ pe aopdalela. ENéyEte Tnv
TIEPIOXN YUpW oa¢ yia mBava eumodia (pileg,
METPEG, KAASLIE, XavTdkla, KAT.) yla tnv
nmepintwon mou Ba xpelaotel va kivnOeite
ypriyopa. Agifte peydAn mpoooxrn étav
gpyaleote o€ €5aPO¢ Ue KAioN.

4. XBNoTe TOV KIvNTHPA TPV HETAKIVNOEite o€
GMNAN TIEPLOXN.

5. Moté pnv TomoBeTeite KATW TO PNXAvVNUA OTO
£€80po¢ PE Tov KivnTripa o€ Aertoupyia.

+  XPNOIUOTIOIEITE TTAVTOTE TO CWOTO EEOTIAIOUO.

+ BePaiwBeite 611 0 e€omAlopog gival Kald
pubuiopévoc.

+  OpyavwoTe MPOOEKTIKA TNV EPYACia 0O,

« Xpnolyornoleite mavtote Téppa YkAll oto
Eexivnua TG koG pe Tn Aemida.

+  XPNOIUOTIOIEITE TTAVTOTE KOPTEPEC AETTIOEC.

A MPOEIAOMNOIHXZH: O Xxe1ploTAG TOV
HnXavipatog fj omolodrimote Ao atopo Sev
MPEMEL VA EMIXEIPHCGEL VA APAIPECEL TO
KOHMEVO UAIKO evw) AsiToupyei o KivntRpag i
EVW MEPICTPEPETAL TO KOTITIKO e§apTnua,
Kabwg auto pmopei va odnynoel oe cofapo
TPAVHATIONO. ZBACTE TOV KIVNTHPA KAl TO
GUGTNHA KOTIG TPV AQaIpECTE TO UAIKO IOV
€xel evopnvwoei yopw amd 1o dioko, wote va
amo@evyOei o kKivbuvog Tpavpaticpouv. O
KWVIKOG HEWWTHPAC UMOpPEi va OeppavOei TToAD
Katd Tn Xprion Kai givan mOavo va mapapeivel
O€ AUTH TNV Kataotaon yla Aiyo HeTa tn
Xpnon. Ymapxet Kivbuvog va umooTeite
EYKAUMATA EGV TOV ayYi§eTE.

A MPOEIAONOIHZIH: Mepikég @opég sival
mOavo va “mactouv” KAadid, ypacidt petalv
TOU MMPOGTATEUTIKOU KAl TOU KOTTIKOU
e€omAiopoU. IBAVETE MAVTOTE TOV KIVNTHPA
npv KaBapiceTe To pnXavnua amoé térola
QAVTIKEIpPEVA.

‘EAeyxoG mpiv amo Tnv €KKivnon

«  EMéy&te ™ Aemiba yia va e€aogpalioete 6t1 Sev
€XOUV OXNMATIOTEl pWYUEG 0TN BAon Twv
Sovtiwv 1} SimAa oTnV KEVTPIKA OTN.
AnoppiPte TN Aemida edv Bpebolv pwypéc.

« EAMéy€te 0TI n @Aavtla othpléng Oev €xel

pwyHn Aoyw Komwong i Aoyw umepBoAikng
oLo@IENG. Amoppipte TN eAAvtla otNPIENS
€Av €xel payioeL

«  Alo@aliote 611 To AcpaloTiko madiuadt dev
EXEL XAOEL TNV IKAvOTNTa OUYKPATNoNG Tou. H
por cLOPIENC TOU AGPAAIOTIKOU TTaiuadiov
nipénelva givat 2.5 kgm (25 Nm).

« ENéy€te 611 TOo mpootateuTiko Aemidag Sev
mapoucialel BAAReC kal pwypéc. AoppiPte To
TIPOOTATEVUTIKO AeMiSag €AV EXEL payioeL

A MPOEIAONOIHXZH: Mn Xpnotpomoleite
MOTE TO PNXAVNHA XWPIG MPOGTATEUTIKO 1
O0TAV TO MPOOCTATEUTIKO mapouvotalel
npoBAnpa. Mn xpnotpomoleite moté To
HNXavnpa xwpig tov a§ova peradoong.

Aaocik6g KaBapiopog

« Tpwv &ekvroete Tov KaBapIopo, eNéyETe TNV
meploxn mou Ba kabaploTei, Tov TUTIO TOU
€6A@poug, TNV KAioN TOU, EQV UTTAPXOULV TIETPEG,
KOUQANEC KATT.

+ ZeKivnoTe o€ Omola TTAEUPA TNG TIEPLOXIG Eival
EUKONOTEPO Kal KaBapioTe évav avoiKTo Xwpo
amno Tov omoio va epydleote.

- Epyaoteite ouotnuatikd maAivépouika otnv
neployr, kabapifovtag éva mAATog mepimou
4-5 m ot kABe MEpaopa. AUTO eKUETONNEVETAL
v TAfPN €UPENEID TOU PNXAVAHATOG Kal
TTPOC TIC SUO KATEUBUVOELCG Kal TIPOO®EPEL OTO
XEIPIOTN ia BOAKR Kal TIOIKIAN TTEPLOXT) OTNV
OTToi0 UTTOPE( VO EPYAOTEI.

« KaBapiote éva Siddpopo mepimov 75 m
prikoug. Metakiveite To SOXEIO TwWV KAUGIHWY
oac kabw¢ e€eNiooeTal n pyacia oac.

«  Xe emKkAvEG £dagog Ba mpémel va gpyaleote
€yKApola NG KAiong. Eivat moAb eukoAdtepo
va gpyaleote eykdpola TnG KAiong mapd va
gpyaleote mavw KATw.

+  Oanpénel va oxedlaoete 1o S1adpoud oag £tol
WOTE va amo@UYeTe va Sl1ACTAUPWVETE
Xavtakia np dAa epmodia oto édagog. Oa
nipénel va mpooavatolioete 1o S1ddpoud oag
£€T01 WOTE VA EKUETANNEUTEITE TIC OUVONKEC
AVEUOU, €TOL WOTE TA KOUUEVA OTEAEXN va
TEQPTOLV OTNV KOBAPIoPEVN TTEPLOXN.

KaBapiopdg xoptov pe xprion tng Aemidag

Xoptou

« Ot Aemideg x6pTOU Kal TA XOPTOKOTTIKA dev
TMPEMEL va xpnolpomotolvtal oe EuAwdn
OTENEXN.

«  Mia Aemtida x0pTou Xpnoipomolgital yia dAoug
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Ko

TOUG TUTTOUC TOU YNAoU 1 Tou OKAnpoU
XopTou.

To x0pto KOPETAl PE Ml TAEUPIKN,
maAtvdpouikn Kivnon, 6mou n Kivnon anod
S8e€1a mpo¢ ta aplotepd ivat n dtadpoun
kaBapilopou Kat n kivnon and ta aplotepd
mipog ta def1d eivan n dradpoun emavapopdc.
A@riote To aploTepd MAeVPS TNG Aemidag (Tou
Bpioketal amd tn Béon 8 n wpa péxpt Tn Béon
12 n wpa) va kOBEL

Edv n Aemida éxel ywvia mpog ta aplotepd
otav kabapilel x0pto, To XOPTO Ba GUN\EXOEL
O€ A YPAur, KATL TTOU KAVEL EUKOASTEPN TNV
TIEPICUANOY TOV, TL.X. i€ TOOUYKPAVO.
MpoomaBriote va epydaleote puOuIkd.
>T1af¢eite yepd pe 1Ta modld avolkTd.
MeTakivnBeite mPog Ta EUMPOC LETA Ao TN
Sladpoun emavapopdg kal otabeite Kat TAAL
otabepd.

Apnote To Kamdkt oTAPLENG VA AKOUUTTHOEL
eNa@pd oT1o £€6aPog. XpnoluevEL yia va
eumodilel Tn Aemida va kTumd oto €6agoc.
MewoTe Tov Kivouvo va TUMXTOUV UAIKA YUpw
amo ™n Aemida akohouBwvTag aAuTéQ TIC
odnyiec:

1. Epyaleote povo pe Téppa to yKAadL.

2. ATTOQUYETE Ta TTIPONYOUHEVA KOPUEVA UAIKA
katd tn Sladpopn emavagopdc.

YBnote ToV KIVNTHPA, EEKOUUTIWOTE TOV
IHAvVTa Kal TOTOBETAOTE TO pPNXAvnua oTo
€¢8a@og mplv apxicete va cUNAéyeTe TO
KOUMEVO UNIKO.

mq ypacidiol pe Xpion tng KeQailng

XOPTOKOMTIKOU

A MPOXOXH: Mnv gpyaleote pe KAWOTH
KOUPEMATOG HAKPUTEPN amd TV Kaboplopévn
diaperpo. Me owota tomoBeTnpévo
TIPOCTATEUTIKO O EVOWHATWHEVOG KOTTITNG Oa
PUOUicEl aUTOMATA TNV KAWOTH GTO CWOTO TNG
HAKOG. YTEPPBOAIKA HOAKPIEG KAWOTEG MITOPOUV

va

UTTEPQPOPTWOOUV TOV KIVNTAPA, HE

amoTéAECHA VA UMTOOTEL {NHIA O PNXAVIGHOG
TOU OCUMMAEKTN KAl Ta mapamAfiouia
eaptipara.

Komn ypacidiov

Kpatote TNV KEQAA XOPTOKOTTIKOU Aiyo
mavw amd 1o £dagog, umd ywvia. H epyacia
ekTeAE(TAl a6 TO AKPO TOU KOopdoviov.
A@pnrioTe To KopdovL va pyaoTei pe To Sk Tou
puBuS. Mnv mélete To KOPOOVI EMAVWw OTNV
ETTPAVELQ TTOU TTPETTEL VO KOTIE.

To kopbdvI umopei eUkoAa va a@alpécel
ypaaidt kat {1I{avia mou umdpyouv mdvw o€
Toixoug, meplppAaelg, SévTpa Kal MAPUPEC,
WOTO00, UMopei va Tpokaléoel Kal {nUIEC o€
gvaioOnToug PAoLoUC SévTpwy Kat BAuvwy A
OTUAOUC TIEPIPPAEEWV.

Mewwote tov Kivduvo mpokAnong {nuwv os
PUTA HIKpaivovtag To Kopdovl 10-12 cm Kal
UELWVOVTAG TIG OTPOPEG TOU KIVNTHAPA.

KaBapiopog

Mée Tnv TEXVIKNA KaBaplopou amopakpuveTal
OAn n avemBuuntn PAdotnon. Kpatrote tv
KEPAAN XOPTOKOMTIKOU Aiyo mdvw améd To
€6ago¢ Kat umd ywvia. AQroTe To AKPO TOU
KopSovIoU va «XTUTINOE TO £80(Og YUPW amd
6évTpa, OTUAOUC, AyAALATA Kal TTAPEUPEPN
QVTIKEipEVQ.

A MPOXOXH: H texvikn aut avavel th
@0Bopda Tou Kopdoviov.

To kopdovL PBeipeTal IO Ypriyopa eV TTPETEL
va 1o TPAPATE TIPOG TA EUMPOG MO CUXVA Tav
epyaleoTe o€ eMQPAVELEG PE TIETPES, TOURAQ,
UTTETOV, UETAANIKEG TTEPIPPAELG, KATI. O€
OUYKPION HE TIG TIEPIMTTWOELG TTOU €PXETAL OE
emagn pe Sévtpa kat UNVeG TEPIPPALELC.

Katd tnv komr ypaotdiou kat Tov Kabapiopo,
Ba mpémel va xpnoipomnoleite Aiydtepo anod 1o
TépUa YKAQL MpoKelnévou To Kopdovl va
Slapkei meplocoTePO Kal ot POopég otnV
KEPOAL] XOPTOKOTITIKOU VA Eival TTEPIOPIOHEVEC.

Kommn

To xopTtokomTikd €ival 16aviko yla Tnv Komn
ypaaidiol mou Ba ATav SUOKOAO va QTACEL Jia
ouvnOilopévn punxavr Koupéuatog ykalov.
Katd tnv komn, Siatnpeite 1o KaAwdio
mapdAnAo pe 1o €6agpoc. Amo@elyeTe va
MECETE TNV KEPAAr} XOPTOKOTITIKOU TTAVW OTO
£5a@po¢ KaBw¢ AuTo UMOPEL VA KATACTPEEL TO
ykafdv kat va mpokahéoel BAAPec oTo
epyaAeio.

Mnv a@nvete TNV KEQPAA XOPTOKOTITIKOU va
£PXETAL OCLVEXWC O€ EMAPN UE TO £€5aPOC Katd
T S1dpkela cuviBwv gpyaociwv Komng. H
OULVEXNG EMA@ auToU Tou TUTOU UMOpPEi va
mipokaléoel BAAPN kal @Bopd TNV KePAAR
XOPTOKOTTIKOU.

Komr o€ KUKAIKEG KIVOEIG

H kivnon «avepiopatog» TOU
TEPIOTPEPOUEVOU Kopdoviol pmopei va
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aflomoinBei yia ypriyopo kat g0koAo
kaBapiopd. Kpatriote 1o kKopdovt £To1 WOoTE va
€ival TapAAANAO Kal EMAVW aro TNV EMPAVEL
mou Ba «capwBei» KAl YETAKIVAOTE TO
XOPTOKOTITIKO OTTO T pia aKpn oTnVv AAAN.

«  Katd tnv Komm Kal Tn «cdpwon», 6a mpémnel va
XPNOILOTIOLEITE TO TEPMA VKAl TIPOKEIUEVOU
va emMITUXETE TA KAAUTepa Suvatd
anoteNéopaTa.

A MPOEIAONOIHIH: Mnv koBete mMoTé
étav n opatroTnTa €ivart TwXN | 6€ MOAU
uPnAéc | XapnAég Oeppokpacieg | o€
OUVONKEG TayeToU.

Aaciko¢ KaBapiopog xpnotponowwvrag Sioko
KOTNG

« O kivduvog Kh\wtorjpatog av€avetal 6co aufdve-
TAL TO TIAXOG TWV OTEAEXWV. TUVETIWG TIPETIEL Va
ATMOPEVYETE VA KOBETE HE TO TUAKA TNG Aemidag
mou Bpioketal amd tn Béon 12 n wpa péxpl T
6¢on 3 n wpa (Ek.16).

Ma va méoel MPo¢ Ta aplotepd, n Bdaon Tou
Sévtpou mpémel va ompwyTei mpog ta Se€1d. MNpte
™ Aemida kat PépTe TNV Slaywvia KATw TPo¢ Ta
6e€16, epappdlovtag otabepr| mieon. Tautdxpova
OTIPWETE TO OTENEXOC XPNOILOTIOLOVTAG TO TIPO-
otateuTiko Aemidag. KoBete pe to TUAMA TG
Aemidag mou Bpioketal and ) Béon 12 n wpa
péxpL Tn Béon 3 n wpa. EpapuodoTte téppa ykall
TIPLV TPOXWPHOETE TN Aemida.

MNa va méoel mpog ta 6e€1d, n faon Tou dévipou
TIPETIEL VO OTIPWXTEL TIPOG Ta aplotepd. Mpte
™ Aemida Kal PEPTe TNV Slaywvia EMAVW TIPOC
Ta Se€1d. KoPete pe To TpAMA TG Aemidag mou
Bpioketat amd Tn Béon 3 n wpa péxptl ™ Béon
12 n wpa €101 WOTE N KateLBUvoN TTEPIOTPO-
®A¢ NG Aemidag va ompwyvel Tn Bdon Tou
Sévtpou Tpo¢ Ta aploTePA.

MNa va méoel eumpog éva dévtpo, n Bdon tou
S€VTpou TIPEMEL VA OTIPWYTEl TTPOG TA TTowW.
Tpapri&te T Aemida miow pe Wa ypriyopn, ota-
Bepn kivnon.

Eav Ta oteNéXn €ival TOAU TTUKVA TTPOCAPUOOTE
™V TaxUTNTA ToU BNUaTIoNoU 0ag KATAANAQ.
Eav n Aemida paykwoel og KATOIO OTEAEXOC,
moté unv Tpafrifete anmdtopa To unxdvnua yia
va 1o aneheuBepwoete. EAv To KAvete autd n
Aemida, 0 KWVIKOC pelwTApag, o dfovag i To
TIMOVL prmopei vadBouv {nuid. AmeAeuBepwoTe
TIg Aafég, maote Tov aova Kat pe Ta duo xépla
kat Tpafriéte amaAd 1o pnxdvnua va ameheu-
OepwOei.

Xprion diokou kom¢

A MPOEIAOMOIHXH: O1 Siockol KOmRG ivat
KataAAnAol yia apaiwon Oapuvwv Kat KOPIpo
HIKpWV Sévipwv Stapétpou péxpt 5 cm. Mnv
npoonadnoete va KOYpeTe 8évtpa
peyahUtepng Sapétpou, 16Tt n  Aemida
pUmopei va maoctei | va Tvalel To mpiovi
KaOapiopov po¢ Ta EUMPOG. AUTO pmopeEi va
npokahécoel {nua otn Aemida 1 anwAsa
€Aéyxou Tou miptoviol KaBapiopou mou pmopei
va IPOKAAECEL GO apo TPAUHATIOUO.

A MPOEIAOMOIHZH: 'Evag diokog Komrg
umopeivaxpnoiponolnOsi pévo oe suvdvacpuo
HE TO CWOTO MPOCTATEVUTIKO (S&ite mivaka o€,
163) pua didupn Aapn kat SMAG pavta pe
pnxaviopo ameAevBépwong.

Koyipo Oapvwv xpnoipomoiwvrag Sioko

KOTING

« Ta Aentd oteéxn kat ot Bapvol Bepifovral
EpyaoTteite pe pia Kivnon mploviopatog, ETaKI-
VOUUEVOL TTPOG Ta TTAQYLA.

+ MNpoomnaBriote va kOYete aPKETA OTENEXN OE
pia pévo Kivnon mploviopatog.

+ Y& opddeg okANpwv EUAWOWV OTEAEXWY, TTPWTA
kaBapiote yUpw amd tnv opdda. ZeKvAoTE
KOBovTag Ta oTeAéXN WNAA yUpw amo 1o e§wTe-
PIKO TNG OUASAG YIa VA aTTOQUYETE TO UITAOKA-
PlOPA. 2T OUVEXEID KOWTE TA OTENEXN OTO
amarToUEVO UYOG. TN OUVEXEID TTPOOTIAONOTE
va @Tdoete pe TN Aemida oto KéVTpo Kal va
KOYETE amod To KEVTPO TNG opddag. Edv akoun
gival Suokohn n mpooPacn, KOWTE Ta OTENEXN
YnAd Kal apnoTe Ta va méoouv. Auto Ba pelw-
O€l ToV KivOuvo UMAOKapIioHaTOC.

8. META®OPA

Metagépete TO BAUVOKOTITIKO UE TOV KIVNTHPaA
opnotd kal To MPooTATEVTIKO Tou SioKou
TomoBeTnuévo.

MPOXOXH: e mepintwon HeETAQOPAC A
amoBrikeuong Tou BapvoKomTIKoU, TomoBeToTE
v npootacia Siokou.

A NMPOXOXH - lNa Tn peTagopd TOUL
a)\uoorrpiovou pe dxnua, Beﬁalweeirs oTI TO
unxavr]pa €xel OTspsweel OWwOoTA Kal otabepd oto
OXNHa XPNOILOTIOIVTAC IMAVTEC, TO aAuoorpiovo
TIPETEL va peETaPEépETal o€ oplldvTia escr], UE
adelo pelepPoudp, TNPWVTAG TOUG LOXVOVTEG
KOVOVIOUOUG HETAPOPAG Yla pnXavAaTa autou
Tou TUTOU.

161



9.ZYNTHPHZH
ZYMMOPO®QXH EKNOMMNQN AEPIOY

O KvnTAPAG AuTOg, CUUTEPIAALPAVOEVOU TOU
OUCTAHOTOG EAEYXOU EKTTOUTIWYV, TIPETEL VA
eNEéyXETAL va xpnolpomolgital kat va
uToBANAETAL O€ GUVTAPNON CUUPWVA UE TIG
odnyie¢ mou mapéxovtal oTo eyxelpidlo xprioTn,
woTe ol emM&OOEIC O€ O,TL APOPA TIG EKTTOUTTEG Va
Slatnpouvtal eviog Twv VOUIMWY OTTAITHCEWY
IOV 1oXUOUV yla PN 08IKA KIVNTA pnyaviuata.

Mpémel va amo@evyetal omoladiToTe OKOTIUN
mapéufaon f; akatdAAnAn xprion Ttou
OUOTAMATOC EAEYXOU EKTTOUTIWVY TOU KIVNTHPA.

H eopaApévn Aertoupyia, xprion rj ouvtripnon
TOU KIVvNTAPA 1 TOU UNXOAVAMOTOG UrmopolV va
npokaAécouv mBavn SucAeitoupyia Tou
OUOTNHOTOG ENEYXOU EKTIOUTIWV HE OTTOTENECHUA
va pgnv tTnpouvTal Ol VOMUIUEG LOXVOUOEG
ATTOITAOELG. XE QUTAV TNV TEPIMTTWON, TIPETEL Va
AappBdavovtal apeca HETPA Yl TNV
amokatactacn Twv SUCAEITOUPYIWV TOU
OUOTAMATOG KAl TN CUMHOPPWON HE TIG
LOXUOUOEG ATAITHOELG.

Oplopéva evOelkTIkA apadeiypata e0QANUEVNG

Aertoupyiag, xpriong r ouvtipnong sival ta e€AG:

- MapaBiaon i Bpavon twv dratdfewv
Slavoprg Tou Kauaoipou.

- Xprion kauaipou 1 / kat Aadlov KivnTtrpa mou
€V avTamokpivovtal 0Ta XapaKTNPIoTIKA
Tou avagépovtal oto Ke@dAato EKKINHZH /
KAYZIMO.

- Xpnon pn yvAolwv avTaANOKTIK@WV, yia
mapdadelyua, pmoudi KA.

- Mn ektéAeon ouvtApnong i akatdAAnAn
OUVTAPNON TOU CUCTAMATOG £§aYWYRG,
ouuTTEPIAAUBAVOUEVWY ECQANPEVWY
Slaotnudtwy cuvtripnong ya tTnv eEAtuion,
10 umoud, To @IANTPo aépa KATT.

A MPOXOXH - H mapépBaocn o€ autév tov
KIvnNTRPa aKUPpWvEl TRV motonoinon tng EE
Yld TIG EKTTIOMTTEG.

Ta emimeda CO2 autoV TOU KIVNTHApPA
avagépovtal otnv 1otoceAida g Emak (www.
myemak.com), otnv evotnta “The Outdoor
Power Equipment World".
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Mivakag ouvtipnong
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C 5 5 |-
EmBewpriote (B1appoég, pwypég kat gBopd) X
OMoKAnpo TO pnyavnpa
KaBapiote petd To Téhog TG epyaoiag T nuépag X
Xeipiotipia (Na otapatoet T koupri, MoyAdg took, AaBf| . | )
ykaQio0, Mavddhwon ykadiov) EAéyre  herroupyia X
) ) EmBewpriote (Slappogc, pwypiéc kat pBopd) X
Doyeio kauoipou
KaBapiopdg X
EmBewpriote X
Oiktpo kavaiyiou kat awhiveg
KaBapiote, avtikataotriote To oTolyeio piktpou X X
EmBewpriote (51appoéc, pwypéc kat gBopd) X
E€aptpata komg ENéyCre m tavuon X
Axoviote X X
Kwvikog peiwtripag EmBewpriote ((niid, 9Bopd kat ataBun ypdoou) X X
EmBewpriote ((nitd kot pBopd) X
MpoaTaTeuTIKG KomTikoy e€apTraTog -
Avtikataotiote X X
OMeg o1 mpoofaoipeg Pide kar magiuadia (Ox pubuoTIKEG EmBewpriote X
Bibec) Soire Sava X
KaBapiopog X X
Oiktpo aépa
Avtikataotote X X
Mreplyta kuhivopou KaBapiopog X
Avolypaa aepopol ouaTAUATOC EKKivRaNg, KaBapiote petd to Téhog T epyaaiag e nuépag X
o EmBewpriote ((njid kot pBopd) X
ZKOI{ KKivnong -
Avtiataotiote X
) ENéy&re pehavti (To e€dptnpa komig dev mpénet val
Kappmuparép TIEPIOTPETal 0T0 peNavTi) X
ENéyére bidkevo nhektpodiou X
Mmoui ,
Avtiataotiote X X
) EmBewpriote ((niid kot gBopd) X
MapeyBioara kpodaopiv Avtikatdotaon ané avimpéowno X X
) ) ) . ENéyCre o1t ta ma€pddia aogahiong Tou komtikoy
Bida kat maipddt komtikol e§aptipatog X

fomhiopov eivat otypéva kahd
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AKONIZMA MAXAIPIQON KOMNMHXI XAOHZ

2-3-4 AONTIQN

1. Ta paxaipta Komn¢ xAong givat StmAng dYng:
otav n pia mieupd Sev eival akoviopévn, To
paxaipt umopei va avaotpa@ei kat va
xpnotpomotnBei amd tnv AAAn mAgupd
(Ek.17).

2. Ta paxaipta komAg xAong akovifovtal pe
emimedn Aipa vouncg koynce (Eik.17).

3. Ma va diatnpeital n 1coppomia mpémnet va
akovi{ovTal opoIOHOoPPa ONEG O1 KOYELG.

4. Av ta payaipta 6ev gival owoTd akoviopéva
Umopei va mpoKaréoouv avWPAAOUG
Kpadaououg 0To pnXAavnpa Je amoTéAeoHa
TO OTIACIHUO TWV HAXALPLWV.

AKONIZMA AIZKOY (8 AONTIQN)

EAéyxete mAvTa TIG YEVIKEG CUVONKEG Tou Siokou.
‘Eva owotd akéviopa tou SioKou EMITPETEL TN
uéytotn emidoon tou BapvokonTtikou. lNa va
akovioete Ta SOVTIQ, XPNOIUOTIOLEITE Wia Aipa i
TPOXO KOl EVEPYNOTE PE UIKPA ayyiypata
OUHPWVA E TIG YWVIES KAl TA HEYEDN TTOU PEPEL
n (Eik.11).

AKONIZMA AIZKOY KOMHZ

- Agite TN ouokevaocia Tou €€0PTHUATOC KOTTAG

Yl TIG CWOTEG 0ONYIEG AKOVIOUATOG,.
Mia owotd akoviopévn Aemiba  gival
ATOEAITNTN YIa TNV ATTOTEAECUATIKN £pyacia
Kal TNV amo@uyn mepittic @Oopdag otn Aemida
Kal TO TIPLOVL KaBapIopoU.

+ BePaiwbeite 011 n Aenida otnpileTal kKaha otav
TV MUApeTe. XPNOIUOTOIOTE OTPOYYUAR
Aipa 5.5 mm.

+ H ywvia tpoyxiopatog ivar 15°. Apdpete ta
evala€ Sovtia ota de1d Kal Ta avapeoa ota
aplotepd. Edv n Aemida éxel onuadeutei Fabid
amo METPEG UMOpPEl va XpelaleTal TPOXIoMa N
EMAVW KPR TV SovTiwv e pia emimedn Aipa,
o€ e€AIPETIKEC TIEPIMTWOEIC. TNV TIEPIMTWON
autr, autoe TPEMEL va Yivel mplv and TO
TPOXIOMa ME TN OTPOYYUAH Aipa. Ot emavw
OKUEG TIPEMEL va AlJaploTouv Katd Tto iSlo
Moo yia 6Aa Ta SovTia.

A APOZOXH! - Ot kivéuvol avamiénong
auvfdavouv edv xpnolpomoleite Aavbaouévo

gpyaleio komNG i paxaipt pe AavBaopévo
akoviopa. EAéyxete Ta paxaipta Komng tng XAOng
yla va gvtomioete @Oopéc N pwyuéc. Eav
TaPous1douV EAATTWHATA AVTIKATAOTHOTE TA.

A MPOEIAOMOIHZH: Mnv emokevalete
nmoté Yalacpéva e§apripata KOmAG HE
GUYKOAANON, iclwpa 1 Tpomomoincn Tou
oXNHatoG. AuTto umopei va MPoKAaAéoEl TNV
amoonmacn KOHHATIWV TOU EPYAAEiov KOMTAG
He amotéleocpa cofapo i Oavaocipo
TPAUUATIGHO.

KE®AAH ME NAYAON KANQAIO
Xpnotuomolegite mdvta tnv idta apxikr SlaueTpo
KaAwdiov VAIAov yla va PNV UTTEPQOPTWOETE
Tov Kivntrpa (Eik.18).

Ma va pakpuvete To KAAWSIO VAIAOV, XTUTTHOTE
TNV KEQPAAN 010 €80a¢P0o¢ VW £pYAleoTE.
THMEIQZH: Mnv xtumdte TNV KEQAAR OTO
TOIUEVTO 1} 0TO AIBOOTPWTO, UMopEi va eival
emikivduvo.

AvTiKatdaotaon vathov aXolviol 6Tnv KEQain

LOAD&GO (gik. 19)

1. Koyte éva koppdtt 6.0 m vailov oxowviot @
3.0 mm.

2. EuBuypappiote ta BEAN Kal MeEPAOTE TO
oxolwi amod v KeQaln (eik. 19.1) péxpt va
Byet amd tnv AAAn mAeupd (eIk. 19.2).

3. Xwpiote t0 oXowvi og Svo ica TuRuaTa (€IK.
19.3) Kai, 0Tn CUVEXELD, TUNIETE TNV KEPAAR
TIEPLOTPEPOVTAC TO SIAKOTTN (€1K. 19.4).

A MPOXOXH - Kata tn Sidpkela tng
oUVTIPNONG POPATE MAVTA MPOGTATEVUTIKA
yavtia. Mnv mpaypatomnolEiTe Ty ouvTipnon
HE ToVv KivnTipa akoun {ecTo.

OIATPO AEPA

Kabe 8-10 wpeg epyaatag, Byalete To Kamakl (A,
Eik. 22), kaBapilete 10 @INTPO (B).

Quoi€te amd andoTaon Ue TIEMECUEVO a€Pa, ATTO
TNV EOWTEPIKN TTPOC TO EEWTEPIKA TTAELPA.
AVTIKATaoTAOTE €AV Bpwuiko i eBapuévo. Eva
UITOUKWUEVO QIATPO TIPOKAAEL HIA AVWHOAN
Aeltoupyla Tou potep, aufavovtag tnv
Katavalwaon kat meplopi{ovtag tnv oxU.
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OIATPO TOY KAPMIMYPATEP

EAéyxete meploSIkd TNV KATACTAON TOU QIATPOU
Tou Kapumupatép. Eva Bpwuiko @idtpo
TpokaAel SUCKONIEC OTNV EKKIVNON Kal UEIWVEL
TIc emSO0ElC Tou KivnThpa. MNa va kabapioete To
@iAtpo, PBydAte To amd TNV omn TPoPoddTNONG
Kauoipou. Y& mepintwon évtovng akabapaoiag,
avtikataotAote To (Eik.21).

KINHTHPAX

KaBapilete meplodika ta mrepUYlA TOU
KUAiVOpoU e éva véNO 1) e TIETIECUEVO aépal.
H ouykévtpwon akaBapoiag otov KUAVSpoO
pmopei va mpokaAéoel umepBéppuavon, PAaBepn
yla TN AEToupyia Tou Kivntea.

Mnovyzi

Juviotatal o mePLodIKOG Kabaplopdg Tou pmoudi
Kal 0 é\eyxo¢ NG andoTaong Twv NAeKTPodiwv
(Eik.23). Xpnopomoleite pmouli NGK BPMR7A 1y
AMNG HApKag pe Tapdpolo Bepuiko Babuo.

KQNIKO ZEYTOX

KdBe 30 wpeg Aertoupyiag, Bydlete tn Bida (D,
Eik.8) amd 1o kwvikd (eLyoC Kal ENEYXETE TO
ypaoo. Xpnolpomoleite ypdoo moldtntag
S18g10Ux0U TOU poAuBSatviou.

Mnv XpNOIUOTIOIEITE KAUGIYO (Miypa) yia Tov
kaBapiopo.

ZYITHMA METAAOZHX
lpacdpete kABe 30 wpegAelTouPYiagTo cUVOECHO
Tou dkapmtou owArva (D, Eik.25) pe ypaco
S18e10Ux0L poAuBdawviou.

KAPMNYPATEP

Mptwv pubuicete To KApuUMUPATEP, KaBApIoTE TO
@iAtpo Tou aépa (B, Eik.22) kal (e0TAVETE TOV
Kivntpa. O Kivntpag autdg €xel oxedlaoTel kal
KOTOOKEVAOTEL CUUPWVA PE TOUG KAVOVIOUOUG
(EE) 2016/1628. To kappnupatép (Eik.20) €xet
HeAeTNOEi yla va emMTPENEl HOVO PUOUICELG pE
116 Bideg L kat H o€ medio 1/4 Tng otpogne. To
medio puBuIONG ToV £1/8 TNG OTPOPNHG TTOU
emtpénmouv ol Bide¢ L kat H eival
TPOKABOPIoUEVO ATTIO TOV KATAOKELAOTH Kal Sev
pmopei va TpomomotnOei.

A MPOZOXH! - Mnv myipit va yupioT Tig
Bid¢g é§w amod To mtpntoé ndio pUOUIONG!

H Bida Tou pehavti T gival puBuiopévn €Tol woTte
Va UTTAPXEL £V ETTOPKEG OPLo aoPaeiag, HeTagy
TOU peAAVTI KAl TNG AEITOUPYIOC TOU GUUTTAEKT).
H Bida L Ba mpemel va elval pubuIopevn €101
WOTE TO MOTEP VA aVTIOPA AUECWE OTIC
OTIOTOMEG ETITAXUVOELG KAl VA EXEL Ul OWOTN
AelToupyla 0To peAaAVTL.

H Bida H Ba mpemel va pubuileteal €101 WOTE va
ETNTUVXAVETE N QVWTATN IOXU Kata TNV SlapKela
TOU KOYIpaTog.

A MPOXZOXH: Mg Tov KivnTRpa GTO
pehavti (2800) o diokog dev Oa mpémel va
YUpVAEsL ZuvioTdatal va avaféoete OAeg TIC
gEpyacieg puUOUIONG TOU GUCTHMATOC
KAUGipoU oTOoVv mMpounOeuT oa¢ | oe
g§ovolodotnuévo ouvepyeio.

A NMPOXOXH: Xpnopomoiwvrag to
pnxavnpa o€ vPOopETpo avw Twv 1000 m,
gival anmapaitnto va {nTioete éAeyXo TnG
kavong amo éva E§ovociodotnuévo Kévipo
TépBic.

E§atuion

MPOZOXH! - H e€atuion diabétemkataAltn mou
elvamavaykaiog¢ yla tTn CUPUOPPWON TOU
KIVNTAPO ME TIC QTAITAOELG OXETIKA HE TIG
EKTTOUTEG. MV TPOTIOTIOLEITE KATTUNV APAIPEITE
MOTE TOV KATAAUTN: OTEVEPYEIEC AUTEC
OUVIOTOUV TTapdRacn Tou VOuou.

A MPOZOXH! - One§atpioelg pe KataAvtn
Ogppaivovranmoly Katd TR XpRAON
Kandiatnpouv vPnAn Oeppokpacia yia
HEYAAo XPOVIKO Sidaotnpa petda to ofnotpo
Tou KivnTtHpa. AUuTO LOXUETMKATTHE TOV
Kivntipa oto pelavti. H emagn pmopsi va
nmpoKaAécemeykavpata oto Séppa. Mnv
Eexvare otmunmapxenkivéuvog mupkayidag!

A MNMPOZOXH! - Eav n s§atpion €xet
umooTel {NUIA, MPEMEL va avTIKATACTAOEI.
Eav n e€dtuion @pddlel ouxvd, n anédoon tou
KOTAAUTN UITOpPEl va €xel PelwBEL
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A MPOEIAOMOIHZH: Mn xelpileote 10
OapVOKONTIKO €AV TO GIAAVOIE EXeMYXaAAoEl,
Aeinem éxemtpomomnoinBei. 'Eva AavOacpéva
ocuvtnpnuévo otlavoié Oa av§Roentov
KivSuvo mMupKaytag KamamwAglag akKong.

EKTAKTH XYNTHPHXZH

270 TEAOG NG EMOXNG META QMO EVTATIKN
XPHon 1 Kabe dU0 Xpovia e PUOLOAOYIKN
Xpron, €ivat oOKOTHO VA mPayHaTomoLeiTal
£VAC YEVIKOG EAEYXOC amd eEELOIKEUUEVO
TEXVIKO TOU ZEPPLG.

A MPOXOXH: OANeg o1 evépyEleg
ouvTHPNONG, Mov §&v avaypdagovtal 6To
mapov eyxeilpidio Oa mpémer va
mpayparomolovvtal amd éva e181kevpuévo
ouvepyeio. MNa va eyyunBei pia cwoth Kal
ouvexn Aettoupyia tou BAPVOKOTTIKOU,
BuunOBeite 0TI EVOEXOUEVES AVTIKATAOTATELG TWV
AVTAANOKTIKWV Ba mpémel va yivovtal
amokAeloTikd pe TNHZIA ANTAANAKTIKA.

Tuxov pn e§ovotodoTnuéveG TPOTTOMOINOELG
R/Kat n Xprion pn YVAGIWV avTAAAAKTIK®V
Hmopei va odnyfnoouv otnv mpokAnon
coflapwv 1} 6avatnPopwWV TPAVHATICHWY Yia
TO XEIPIOTA N TPiTOUG.

10. AMOOHKEYXH

Otav o @uontipag Sev mpdkelTAl va

xpnotuonotnesl yla peyaho xpoviko Sidotnua:
Adelaote kal kabapiote 10 pelepBoudp oe
KaAd agpilopevo xwpo. MNa va adeldoete 10
Kapumupatép, BAAte eumpdc Tov Kivnthpa
Kal TTEPIEVETE va oBRoel (agrvovtag piypa
OTO KOAPUTIUPATEP MMTOPOUV VA UTTOCTOUV
BAaBec ot pepPpdveg).

- 01 dtadikaoic yla Tn Oéon o Aitoupyia ptd
amod Xiupvr amoBrikuon ivat idig p kivg mou
amaltouvTal yla TNV KAvoviKA KKivnon tou
punxavrpatog (oA. 150).

- AkolouBnoTe Tig 08nyieg ocuvtipnong mou
avaypAa@ovTal TponyouuEva.

- KaBapiote téAela to OauvokonTiko Kal
YPOOApPETE Ta HETAANIKA §apTrATA.

- Bydhte 10 Sioko, kaBapioTe Tov Kal AadwoTte
TOV YLO VA OTTOQUYETE T OKOUPILA.

- BydAte 11 @Adavtlec otabepomoinong Tou
Siokou, kabapiote, oTeyvwoTe Kal A\adwoTte
NV £5pa Tou KwvikoL {eVyouq.

- BydAte 10 Kavopo and to viemdé{ito Kal
Eavafdiete TNV Tama.

- KaBapilete mpoaoekTiKd TIG oXdpeg YUENG Kal
To @iktpo aépa (B, eIk. 22).

- AmoBnkevote To OBAPVOKOMTIKO OF€
mepiBaiov Enpd, €dv eival duvatdv pakpla
and mnyég BeppdTnTag Kat Sixwe va givat o€
EMAQN YE TO €50¢OG.

11.MPOXTAZIA TOY NEPIBAAAONTOX

H mpootaocia tou mepiBdAlovTtog amoteAei

Baoiki mpoiUmdBeon kKatd TN XPrion Tou

UNXAVAATOC, TTPOG OQENOC TOCO TOU avOpwITou

600 Kat Tou mepiBdlovToc.

- OpovTtioTe va PNV eVOXAEITE TOUG YEITOVES
oag.

- Tnpeite mMOTA TOUG TOTTIIKOUG KAVOVIGHOUG Yia
NV amoppPn TWV VAIKWV UETA TNV KOTTH.

- Tnpeite mMOTA TOUG TOTTIKOUG KAVOVIGHOUG Yia
TNV amoépplPn cuoKevaolwyv, Aadlwy,
Bevlivng, pnmatapiwy, @idtpwy, Bapuévwv
e€aptnudatwyv n dAwv otolxeiwv mou
empapuvouv to TePIBANov. Ta VAIKA autd
Sev mpémel va amoppintovtal otd
amoppippata, aAAd va diaxwpilovtatl kat va
UHeTa@épovTal o€ eISIKA KEVTPA GUANOYNG
omou Ba avakukAwOoULv.

Awa\uon Kat anoppipn

Y& mepimtwon anécupaong, To pnxavnua ogv
TIPETEL VA amoppinTeTal oto MePIBAAIoV, alld
va napadidetal o€ éva kKEvTpo GUNNOYNAC.

Ta meplocdtepa LVAIKA TTOU XpNGOLHOToloUVTAL
yla TNV KATAOKEUN TOU pnxavAiuatog gival
avakukAwoipa. ONa ta pHeTalikd e§apTripata
(amé xdAuBa, aloupivio, opeixaAko) umopouv va
nmapadoBouv oe éva KEVIPO AvAKTNONG
o1dnpov. MNa mAnpogopiec, amsubuvBeite otnv
UTTNPECia CUANOYNG ATTOPPIMUATWY TNG
TEPIOXNG 0aG. H améppihn tTwv amoppiupdtwy
mou mpoépxovtal and tn SdtdAvon Tou
UNXOVAMOTOG TTPETTEL VA YIVETAL e PINIKO TPOTIO
yla 1o mepIBaAioy, anogelyovtag Tn pumavon
Tou €6AYOUC, TOU AEPA Kal TWV USATWV.

Mpémel va tnpeital o KABe mepintwon n
OGXETIKN loXUOUGA TomIKN vopoBeaia.

Ztnv mepimtwon S1aAuong Tou PNXavipatog,
TIPETIEL VO KATAOTPEPETE TNV ETIKETA TNG
onuavong CE padi pe to mapov eyxelpidio.

166




12. TEXNIKA ZTOIXEIA

DS 3500S-BC350S

DS 3500T-BC350T

KuBiopog cm? 36.3
Motép 2 xpova EMAK
loxo¢ kW 14
Ap. OTPOPWV/NeNTO min™ 2800
sMaz\gg‘;n Taxutnta tou d€ova min 8.500
TaxvtnTta Tou KivnThpa otn
péylotn taxutnta tou dfova min-' 11.700
g€66ou.
XwpntikétnTta
pelepPoudp Kauoipou iﬂ +6 | a’ 600 (06 1)
Primer kapumnupatép Nat

. ) »
EUKOAN exkkivnon m Nat
MAd&tog Kommg cm 42
Bdpog xwpigepyaleio koA Kat
pooTaciag kg 6.9 7.4
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TUVICTWHEVOL EAPTHHATA KOTING
Movtélo E§aptiipata Komng Mpo@ulakTipeg
2 mm

DS 3500 e 420 P.N. 63129007 P.N. 61380124

BC 350 420 P.N. 63129008 P.N. 61380125

DS 3500 @ 420 P.N. 63139002 P.N. 61380124

BC 350 420 P.N. 63139001 P.N. 61380125

DS 3500 P.N. 61380124
A 255 P.N. 4095673BR *

BC 350 P.N. 61380125

DS 3500 P.N. 61 124
A 255 P.N. 4095638AR 61380 *

BC 350 P.N. 61380125

DS 3500 P.N. 61380124
u 255 | P.N.4095563AR *

BC 350 P.N. 61380125
DS 3500 230 P.N. 4095565AR P.N. 61380124 %

BC 350 255 P.N. 4095065AR P.N. 61380125
DS 3500T-BC350T . 255 P.N. 4095635AR P.N. 4174279R *
DS 3500T-BC350T . 255 P.N. 4095066AR P.N. 4174279R *

* mpootacia (C, €1k.4) 6g xpetdletal Twv e£apTAUATA KOTIHG LETAAWV.

MPOZOXH !

O Kivéuvog atuxnpatwv eivar HMeEYaAUTEPOG Of TEPIMTWON XPHNONG aAKATAAANAwv
g§aptnuatwv komn¢! Xpnolpomnmoleite amoKAEIGTIKA KAl HOVO TA GUVICTWHEVA e§apTipata
KOTHG KAl TPOCTATEVTIKA Kal TNPEITE TIG 08nyieg Tpoxioparoc.
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DS 3500S-BC350S DS 3500T-BC350T
" n
LPA av
Akouotikn meon | dB(A) | EN 11806 96.5 91.5 91.5 91.5 *
EN 22868

ABepatdtnta dB (A) 3.0 3.0 3.0 3.0
Metpnuévn 2000/14/EC
otaun nxntikne | dB (A) | EN 22868 110.0 106.0 106.0 106.0
1OXUOC EN I1SO 3744
ABeBaidtnTa dB (A) 2.0 2.0 2.0 2.0
Eyyunpevn Lya
otadun 2000/14/EC
AKOUGTIKNC dB (A) EN 22868 112.0 108.0 108.0 108.0
10XV0g EN ISO 3744
EmmeAo m/s? Em ;;Zg? 5.5 (sx) 5.2 (sx) 3.1 (sx) 4.4 (sx) %
KpaAaouou EN 12096 5.2 (dx) 4.6 (dx) 4.1 (dx) 4.4 (dx)

. 2.5 (sx) 1.3 (sx) 3.4 (sx) 2.4 (sx)

2 EN 12096

ABepaidmra m/s 1.1 (dx) 1.1 (dx) 2.4 (dx) 2.1 (dx)
¥ - Méog Quylouég Tipég (1/2 Aaxioto, 1/2 mAfipg @opTio, 1/2 péy. TaxutnTa Xwpig popTio).
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13. AHAQZH ZYMMOPOQZHZ

H kdtwbt umoyeypappévn etaipeia, Emak spa via Fermi, 4 -
42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY, dnAwvel umebBuva 6Tl
TO pnXavnua:
1. Tumog: BapvokomTiké / XYAOOKOTITIKO
2. Epmopikn enwvupia: Efco, Tumog DS 3500 S - DS 3500 T
Eumopikn enwvupia: Oleo-Mac, Tomog BC 350 S-BC 350 T
3. Ap. oelpdg 246 XXX 0001 + 246 XXX 9999 (DS 3500 S - BC
350S) - 249 XXX 0001 + 249 XXX 9999 (DS 3500 T - BC 350T)
CUUHOPPWVETAL PE TIG AMAITACELG TG odnyiag / Tou
KAVOVIOUOU Kal ETTOUEVEG TPOTTIOTIOINCELS I} CUMITANPWOELG:
2006/42/CE - 2000/14/CE - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628 -
2011/65/EU, GUMHOP@WVETAL HE TIC SIOTAEEIG TwV TApaKATw
EVOPHOVIOUEVWY TTIPOTUTIWV:
EN I1SO 11806-1:2011 - EN 55012:2007+A1:2009 - EN 1SO
14982:2009

14. NIZTOMOIHTIKO EITYHZHZ

To unxdvnua éxel oXed1a0TEl KAl KATAOKEVAOTE] CUMPWVA PE
TIG TTIO TIPONYMEVEG TEXVIKEG TTApAywYNG. H kataokevdotpla
£TAIPEIQ TTAPEXEL EYYUNON YIa Ta TTPOIOVTA TN yla pia Tepiodo
24 unvwv amo TV nUEpoUnvia ayopdg, yia 1ISIwTIKA Kat
gpaotteXvikn xprion. H eyyunon toxvel yia 12 piveg otnv
TIEPIMTWON EMAYYEAUATIKAG XPONG.

Atadikaoieg yia aflohdynon tng cuppdpewaong mou
£QappooTNKAV:

MNapdptnuaV - 2000/14/EK

MetpnBeica otabun nxntikng mieong: 110.0 dB (A) (DS 3500 S
-BC3505)-106.0dB (A) (DS 3500 T-BC 350T)

ZTAOMN eyyunpévng NXNTIKAG mieang: 112.0 dB (A) (DS 3500 S -
BC3505)-108.0dB (A) (DS 3500 T -BC350T)

H texviki tekunpiwon SiatiBetal otnv €dpa Tn¢ etalpeiag:
Texvikn SievBuvon

Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Huepopnvia: 20/07/2019

O el .
(==Y Emak .

“~_' Fausto Bellamico - MNpoedpog

- Epgpavoug ENenpng ouvtripnong.

- Eopaluévng xpriong fj tpomomoinong Tou mpoiévTtog.
- Xpnong akatdAAnAwv AITAVTIK@WV 1) KAUGTHWV.

- Xpong pn yviolwv avtaANOKTIKWV 1 €§apTnUATWV.
- EmepBdoewv amo pn e§ouctodotnpévo MPOooWTIKO.

5) H kataokeudoTtpla etaipeia Sev mapéxel eyyunon yia ta

Tevikoi 6pot eyydnonc avaA@olpa UNIKA Kal Ta €0PTAHATA TTOU UTTOKEIVTAL O
1) H eyyunon woxvel and tnv nuepounvia ayopag. H PuaololoyIkr @Bopd katd T Aertoupyia.

KOTAOKEUAOTPIA ETAIPEia avTIKaBloTd Swpedv péow Tou | 6) H eyyunon Sev kalumtel epyacie avaBaduiong i

SIKTUOU MWANCEWV Kal TEXVIKAG umootipiéng ta BeATiwong Tou MPOIOVTOC.

ENATTWHATIKA £€apTAKATA AOYW AGTOXIAC VAIKO, | 7) H eyyonon Sev kahimtel epyaciec poBuiong Kal

STFEESQVOGIGC Nl mapaywyne. H gyyunon bev katapyel ta OLVTAPNONG TTOU PTTOPE( va gival amapaitnTeg Katd tnv

VOUIHa SIKalWpATa Tou ayopaoTr mou mpoBAémovTal . . .,

amnd Tov AGTIKO KwSIKa O 0,TL aopd TIG CUVETIELEG amd neplo§o lGXI:JOC e eyyunone. , i i

e\aTTWUATA 1 TPOBARHATA TOU TTPOIBVTOG oL WAE(TAL. 8) I'IlSlavec BrGBeg mou ”pOKO‘)‘OU‘fTO“ kaTa Tn petagopa
2) To TeXVIKO TTPOOWTIKG mapepPaivel To Taxutepo Suvatd TIPETIEL VA EMIONUALIVOVTAL AUEOWC OTO UETAPOPEQ,

EVTOG TWV EMTPEMOUEVWV XPOVIKWV 0piwv BACEL TwV S1apopeTikd n eyyunon Sev IoXVEL

AVAYKWYV TOU opyaviopov. 9) Ma Toug KivnTpeg AMwv etalpewwv (Briggs & Stratton,
3) Na ™mv napoxn U,"°°T|"IP|£TIC oTo 1'1Aui0|o ™m¢ Subaru, Honda, Kipor, Lombardini, Kohler, kAm.) mou

eyyonong, mpémer va embeifere ovo XPNOIHOTIOOUVTAl GTA HNXAVAHATA MAC, IOXVEL N

EEO?GIOGOTHHEVO TTPOCWITIKO TO MOTOMOINTIKO £yyUnon TOU KATAOKEVAOTH TWV KIVNTHPWV.

€yylnong, movu mapEXETAL TAPAKATW, GPPAYICHEVO i B o .

anoé ToV MPOUNOEUTH KAl CUNMANPWHEVO TARPWC, 10) H gyyUnon S&v KaAUTITEL TUXOV AUECOUG 1 EUPECOUG

KaBW¢ Kat To TIHOAGYLO ayopdg 1 Th vOuIpn anddai§n TPAVHATIONOUG 1} UNMIKEG CnptEg Aoyw BAABNG Tou

WE TNV NUEPOUNVia ayopdg. UNXaVAHATOG | UTTOXPEWTIKNAG TapateTapévng Slaxkommg
4) H eyyounon Sev loxVel O TepinTwon: ™G XProng Tou.

MONTEAO HMEPOMHNIA %3

APIO. SEIPAS ANTIMPOXZQNOX

ATOPAXTHX

Mnv amooteilete To amdkoppa! Emouvayte To povo oe
€vdexopEeVN aitnon TeXVIKIG yyonanc.

!




15. ANTIMETQMIZH NPOBAHMATQN

A MPOXOXH: ZBriveTe mavta TO UNXAvNHa Kot amocuvdEeTe To pumouli mpiv amod tnv ektéAeon
OAWV TWV GUVICTWHEVWYV S10pO0WTIKWV EAEYXWV TTOU AVAPEPOVTAL GTOV MAPAKATW TMiVaKa,
EKTOG EAV TO PNXAVN A TPETIEL VA AEITOVPYEI.

Eav SiepeuvnBouv OAeg ol mOavég aitieq kal To MPOBANUA TTAPOUEVEL, EMIKOWVWVAOTE HE TO
e€ouolobotnuévo KEVTPO TeXVIKNAG umooThpléng. Eav epgpavioteil kamolo mpofBAnua mou Sev
AVAPEPETAL OTOV TTIVAKA AUTO, EMKOIVWVHOTE LE TO €£0UCI080TNEVO KEVTPO TEXVIKNAG UTTOOTNPIENG.

MPOBAHMA

MIGANEZ AITIEX

AYZH

O kwvntpag Sev maipvel
pumpootd 13 ofnrvel Aiya
MONG SeutepOlenta petd
TNV eKKivnon.

1. Aev undpxel omvOnpag

2. MmoukwuEéVoC KivnTeag

1. ENéy&te To omvOnpa tou pmoudi.
Edv bev undpyel omvonpag,
eMavONAPETe ToV ENeYXO HE Eva
kavoUplo pmouli (BPMR7A).

2. Akohoubnote T Sladikacia ot
oel. 155. Edv o kivntripag ev
TIQPVEL KAl TTOAL UITPOooTd,
enavoldfete ) Sadikaoia pe
éva Katvouplo Umoudi.

O kwnmpag maipvel
pmpootd, aA\d  dev
EMTAXVVEL OWOTA 1 Sev
Aertoupyel  owotd o€
vPnAn Taxutnta.

Mpémet va puBuiotei 10
KOPUTTLPATEP.

EmkolvwvAoTte ue TO
€€0U01080TNUEVO KEVTPO TEXVIKNG
uTooTHPLENG Yo TN PUBJION Tou
pmoudi.

O kwvntpag Sev pmopei va
@PTACEL 0T MEYLOTN
TaxVuTNTa A/Kal EKMEUTTEL
unepPBoAIkS Kamvo.

1. ENéy&te To peiypa Aadiou /
BevCivnge.

2. AkaBapoie¢ oto @iktpo
agpa.

3. Mpénel va pubuiotel T0
KOPUITLPATEP.

1. Xpnowponoleite ppéokla
Bevlivn kat katd\AnAo Aadt yia
Sixpovoug KIVNTAPEC.

2. KaBapiote o @iktpo. Avatpéte
otic odnyie¢ Tou Kepalaiou
«ZUVTHPNON QIANTPOU aépa.

3. EmkolvwvAiote MHE T0
efovolodotnuévo KEVTPO
TEXVIKNG UTOOTAPIENG Yla TN
pPLOUIoN Tou pmoudi.

O kwntipag Tmaipvel
pmpooTd,  yupilel  kal
emrTaylvel, alda  Sev

pmopeil va mapapeivel oTo
pehavti.

Mpémet va pubuiotei 1O
KOPUITIPATED.

PuBuiote ™ Bida tou pehavti “T”
(e. 20) de€lo0TPOPA YIa ALENON
m¢ taxutntag. Avatpéfte oto
Ke@Alalo «XuvtApnon
KOPUTIPATEPY.

O «kwvntApag maipvel
MITPOOTA KAl AEITOUPYEI,
aAM\d to epyaleio KomnNg
Sev meplOTPEPETaL
A MNPOZOXH: Mnv
ayyilete moté To
g&apmpa komig Stav
OKIVTI|PAGAEITOUPYEi.

D®Bapuévog CUUTAEKTNG,
KwVIKé Cevyog i aovag
petadoong

AvTIKOTOOTHOTE TO €€ApTNUA, €AV
amatteital. Emkowvwvnote pe €va
€€0U01080TNUEVO KEVTPO TEXVIKIAG
urootnPLENg

A

MPOZOXH: Mnyv emyeIp|0£TE MOTE Va EMOKEVACETE TO PNXAvna, v Sev S1aBétete Ta katdAAnAa
Méoa Kal TIC amaITOUNEVEG TEXVIKEG YVwoels. KaBe epyacia movu dev ekteleital cwotd odnysi

auTopaTa o€ aKUPWON TG EyyUNONG Kal amaAAdooEl TOV KATAOKEVAGTH) amd Kade euduvn.
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ORIJINAL TALIMATLARIN GEVIiRisi

Sayin miisterimiz

Bir Emak Urlinuinl sectiginiz icin tesekkir ederiz.
Yetkili bayi ve servis agimiz, her hangi bir
ihtiyaciniz icin her zaman hizmetinizdedir.

GiRiS

Makineyi dogru bir sekilde kullanmak ve
kazalardan kaginmak icin bu kilavuzu son
derece dikkatli okumadan ¢alismaya
baslamayin. Bu kilavuzda, cesitli bilesenlerin
calisma sekillerine yonelik aciklamalar ve gerekli
kontroller ile bakim icin talimatlar yer
almaktadir.

NOT: Bu kilavuzda yer alan agiklamalar ve
c¢izimler tamamen baglayic ve zorlayici
ozellik tasimamaktadir. Firma her seferinde
bu kilavuzu giincelleme yiikiimliliigii
olmaksizin iiriinde degisiklikler yapma
hakkini sakli tutar.

Bu kilavuz, kullanim ve bakim talimatlarinin yani
sira 6zel dikkat gerektiren bilgiler icermektedir.
Bu bilgiler, asagida acgiklanan semboller ile
belirtilmistir:

DIKKAT: 6limle sonuclanabilecek kaza veya
kisisel yaralanma, ya da nesnelere ciddi zararlar
verebilecek risk durumu oldugunda.

ONLEM: makinenin kendine veya bilesenlerine
zararlar verebilecek risk durumu oldugunda.

DIKKAT
iSITME KAYBI RiSKi
BU MAKINE, NORMAL KULLANIM
KOSULLARINDA
MAKINE iLE CALISMAKTA OLAN KiSININ GUNDE
ASAGIDA BELIRTILENE ESDEGER VEYA UZERINDE
GURULTUYE MARUZ KALMASINA NEDEN
OLABILIR
85dB (A)

iCINDEKILER

1. GUVENLIK KURALLARI (makineyi
guvenli bir sekilde kullanmak i¢in
uyulmasi gereken kurallari icerir)

2. SEMBOLLERIN VE GUVENLIK
UYARILARININ ACIKLANMASI
(makine tanitim bilgilerini ve
sembollerin anlamini agiklar)
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3. ANA BILESENLER (makineyi
olusturan ana birimlerin makine

Uzerindeki yerlerini agiklar) 174
4. MONTAJ (ambalajin nasil
cikarilacagini ve parcalar halinde
gelen bilesenlerin montajinin nasil
yapilacagini aciklar) 175
5. CALISTIRMA 176
6. MOTORU DURDURMA 178
7. MAKINENIN KULLANILMASI 178
8. TASIMA 182
9. BAKIM (makineyi verimli bir sekilde
kullanmaya devam etmek icin
gerekli bilgileri icerir) 183
10. DEPOLAMA 187
11. CEVRENIN KORUNMASI
(Makinenin cevreye saygi gostererek
kullanilmasi icin bazi 6neriler sunar) 187
12. TEKNIK BILGILER (Makinenin ana
ozelliklerini 6zetler) 188
13. UYGUNLUK BILDIRIMi 191
14. GARANTI BELGESI (Garanti
kosullarini 6zetler) 191
15. SORUNLARIN COZUMLENMESI
iCiN REHBER (Makineyi kullanirken
yasayabileceginiz sorunlari hizl bir
sekilde ¢6ziimlemenize yardimci
olur) 192

1. GUVENLIK KURALLARI

A DIKKAT

- Bu makine, uygun sekilde kullanildiginda
hizh galisan, rahat ve verimli bir aractir;
hatali kullanildiginda veya gerekli
onlemler alinmadiginda ise tehlikeli bir
alet haline gelebilir. Calismanizin daima
keyifli ve glivenli olmasi icin, burada
asagida yer alan giivenlik kurallarina ve
kilavuzda yer alan talimatlara uymaya
ozen gosterin.

- lI¢ten yanmali motorlar ile ¢aligtirilan
aletlerin uzun siireli kullaniminin neden
oldugu titresimlere maruz kalmak,
dolasim bozukluklari veya anormal
sismeler yasayan kisilerin damarlarinda
veya parmak, el veya el bilegi sinirlerinde
hasarlara yol acabilir. Diisiik sicakliklarda
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uzun siireli kullanimin saghkl kisilerde
damar lezyonu olusumu ile iliskili oldugu
belirlenmistir. Eger parmaklarinizda,
ellerinizde veya bileklerinizde uyusma,
agri, gii¢ kaybi ya da cildinizin renginde
veya dokusunda degisimler olursa bu
makineyi kullanmayi birakin ve bir
doktora basvurun.

- Makinenizi agma sistemi ¢ok diisiik
yogunlukta bir manyetik alan iiretir. Bu
alan bazi kalp pillerini etkileyebilir. Ciddi
yaralanma veya 6liim riskini azaltmak icin
kalp pili kullanan kisiler bu makineyi
kullanmadan 6nce doktorlarina ve kalp
pili Gireticisine danigmahlidir.

A DIKKAT: Ulusal yénetmelik ler makinenin
kullanimini kisitlayabilir.

1-0zel kullanim sekli hakkinda
bilgilenmeden makineyi kullanmayiniz. ilk
kez kullaniyor olmasi halinde operator
sahada kullanmadan 6nce deneme
yapmalidir.

2 - Makine yalnizca fiziksel saghgi yerinde ve
kullanim kurallarini bilen yetiskin kisiler
tarafindan kullaniimahdir.

3 - Motorlu tirpani yorgunken kullanmayin.
Fiziksel bir yorgunluk, alkol etkisinde veya
alinmis bir ilag¢ etkisinde olma gibi
durumlarda motorlu tirpani kullanmayiniz.

4 - Kullanirken bot, kalin pantalon, eldiven,
gozlik, kulaklik ve kask gibi ise uygun
koruyucu giysiler ve aksesuarlar kullanin.
Uzerinize tam oturan ve rahat kiyafetler
giyin.

5 - Cocuklarin motorlu tirpani kullanmalarina
izin vermeyin.

6 - Galisma alaninizin 15 metre kadar icinde
kimsenin bulunmasina izin vermeyin.

7 - Kullanmaya baslamadan 6nce bigak
sabitleme vidasinin iyice sikistirilmis
olmasina dikkat edin.

8 - Yalniz imalat¢i firmanin kullanmanizi
onerdigi aksesuarlar tirpanlara takilmalidir
(Daha sayfa 183).

9 - Motorlu tirpani metal koruyucu ya da
misinali kafa olmadan kullanmayin.

10 - Galisirken, ara sira motoru durdurup bicagi

—_
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_
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1

_
wvi
1

16 -

18 -
19
20 -

21

22 -

23 -

24 -

kontrol edin. Her hangi bir catlak ya da
kirik varsa hemen degistirin.

Motorlu tirpani ¢alistirmadan dnce bicagin
rahat donlp dénmedigini ve lzerinde her
hangi bir yabanci cisim olup olmadigini
kontrol edin.

Makineyi iyi havalandirmali yerlerde
kullaniniz, patlayici ortamlarda, yanici veya
kapali ortamlarda kullanmayiniz.

Bicaga dokunmayin ve motor calisirken
bakim yapmayin.

Makineye Uretici tarafindan tedarik
edilmeyen aletlerin takilmasi yasaktir.
Hasar gormus, hatali tamir edilmis, yanhs
monte edilmis veya kurallara uygun
olmayarak degistirilmis bir makineyle
calismayiniz. Herhangi bir guvenlik
aksamini ¢cikarmayiniz, zarar vermeyiniz
veya etkisiz kilmayiniz. Sadece tabloda
belirtilen kesme aletlerini kullaniniz.
Tehlike uyar etiketlerinin ve glvenlik
etiketlerinin her zaman iyi bir durumda
olmasini saglayiniz. Herhangi bir aksamin
hasar gormes, veya kotu hale gelmesi
durumunda, zamaninda gerekli degisikligi
yapiniz (Sekil 24).

Makineyi, kitapciginda belirtilen amaglar
disinda kullanmayiniz (Daha sayfa 176).
Makineyi motoru ¢alisir halde birakmayiz.
Saplar takilmamisken motoru calistirmayin.
Her giin motorunuzu hem kullanim hem
de giivenlik agisindan kontrol edin.

Rutin bakim haricinde kendi basiniza
motorlu tirpaniniza bakim yapmaya
kalkmayin. Bakim yaptirmak icin yetkili
servislere basvurun.

Makinenin servis disi kalmasi gerektigi
durumlarda, cihazin dogru bir sekilde
imhasini saglayacak yerel saticiniza
gotirerek, cevreye zarar vermeden imha
edilmesini saglayiniz.

Firca tipi kesiciyi yalnizca uzman kisilere ve
makinenin igleyisini ve kullanimini iyi bilen
kisilere veriniz ve kullandiriniz. Ayni
zamanda, kullanmaya baslamadan 6nce
okumak tzere kullanim talimatlarini iceren
kilavuzu da temin ediniz.

Kullanim kilavuzunda belirtilen bakim
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islemleri disindaki bakim hizmetleri yalniz
yetkili servis ekibince yapilmalidir.

25 - Kullanim kilavuzunu kaybetmeyin ve her
kullanimdan 6nce okuyun.

26- Uclinci sahislarin veya sahip olduklar
mallarin maruz kaldigi kazalardan veya
risklerden makine sahibinin veya
operatériin sorumlu tutuldugunu
unutmayiniz.

A DIKKAT

- @Giivenlik fonksiyonlari hasarh bir Giniteyi
kesinlikle kullanmayin. Bu iinitenin
giivenlik ozellikleri, bu béliimde verilen
talimatlar temel alinarak kontrol ve
bakimdan gegirilmelidir. Eger makine bu
kontroller sonunda yetersiz goriiliirse,
onarilmasini saglamak lizere bir Yetkili
Destek Merkezine bagvurun.

- Makinenin kilavuzda agikga belirtildigi
gibi kullanilmadigi her durum, uygunsuz
kullanim ve kisiler ve nesneler icin risk
kaynagi olarak diisiiniilmelidir.

KORUYUCU GUVENLIK GiYSisi

A Motorlu tirpani kullanirken gerekli
emniyet agisindan her zaman icin koruyucu
giysiler giyiniz. Koruyucu giysilerin kullanimi
yaralanmariskiniortadan kaldirmaz, fakat birkaza
halinde yaralanmanin etkisini azaltirlar. Uygun
koruyucu giysiler secimi hakkinda bilgi almak igin
saticiniz ile temasa geginiz.

Koruyucu giysi size uygun olmali ve hareketinizi
engellememelidir. Uygun koruyucu kiyafet giyiniz.
Ceket, onliik, koruyucu dizlik aksesuarlari
idealdir.Hareketliaksamlaratakilabileceknitelikte
elbiseler, esarplar, boyun badlar veya kolyeler
kullanmayiniz. Saglarinizi toplayiniz ve korumaya
aliniz (6rnegin, bir esarp, baslik, bir kask v.s. ile).

Takviyeli, kaymayan ve burnu celik takviyeli
olan giivenlik ayakkabilari giyiniz.

Koruyucu gozliik veya sapka siperi takiniz!

Guriltia onleyici aparat takiniz; 6rnegin kep

veya susturucu aparatlar gibi. isitme kaybini
onleyici koruma aparatlarinin kullanimi biyitk
bir dikkat ve ihtimam gerektirir, ¢linkii akustik
tehlike uyari seslerini (ikaz sesi, alarmlar, v.s.)
duyamayabilirsiniz.

Titresimi maksimumseviyede emeneldivenler
kullaniniz..

2. SEMBOLLERIN VE GUVENLIK

UYARILARININ ACIKLANMASI (Sek.24)

1 - Motorlu tirpani kullanmadan 6nce
kullanim kilavuzunu okuyun.

2 - Kask, gozliik ve kulakhk takin.

3 - Metal disk ve plastiklerden yapilmis
koruma botu ve eldiveni giyiniz.

4 - Firlayan cisimlere dikkat ediniz.

5 - Insanlardan 15 m kadar uzakta calisin.

6 - UYARI! - Yuzeyler sicak olabilir!

7 - Geri tepme olayina 6zellikle dikkat ediniz.

Tehlikeli olabilir.
8 - Tahliye Bulbu.
9 - Makine tipi: MOTORLU TIRPANIN
10 - Garanti edilen akustik gli¢ diizeyi
11 - Seri numarasi
12 - CE uygunluk isareti
13 - Uretim yil.
14 - Cikis saftinin maksimum hizi, Devir

3. ANA BILESENLER (Sek.1)
1+3) - Arac kiti
4- Aski
5- Konik cift
6 - Metal Koruyucu
7 - Misinal kafa
8- Yakit deposu kapadi
9 - Tahliye Bulbu
10- Gaz tetigi emniyeti
11- Egzos
12- Buji
13- Hava Filtresi
14 - Calistirma Kolu
15 - Takoz Kolu
16 - Karburator ayar vidalari
17 - Durdur digmesi
18- GazKolu
19- Aski Baglantisi
20- Sap
21- Saft
22 - Dugmesini yarim gaz
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4. MONTA)J

METAL KORUYUCUNUN MONTAJI (Sekil 4)
Korumayi (A), plakayi (E) glivenli bir sekilde
calisacak sekilde konumlandirdiktan sonra
vidalari (B) kullanarak iletim borusuna sabitleyin.
NOT: Koruyucuyu (C) sadece misinali kafayla
kullanin. Koruyucu (C), vida (D) ile koruyucu
(A) Gizerine takilmalidir.

MISINALI KAFANIN TAKILMASI (Sekil 8)

Ust flanfli (F) yerine takin. Kafa sabitleme pimini
(H) delige (L) gegirin ve kafayi (N) elle saatin tersi
yoniinde cevirerek sikifltirin.

DISKIN TAKILMASI (Sekil 9)

Bicadi (R) uist flanfla (F) monte ederek sikifltirin.
Donifl yonindn dogru olup olmadigini kontrol
edin. Alt flanfli (E), contayi (D) ve monte ederek
somunu (A) saatin aksi yonlnde sikifltirin.
Verilen pimi delige (L) veya uygun bir diigmeye
basmak icin sokarak bicagi sabitlefltirin ve
somunu (A) 2.5 kgm (25 Nm) giicle sikifltirin.

ADiKKAT - Bilezik (bkz oklar C, Sekil 9)
diskin montaj deligine yerlestirilmelidir.

SAPIN TAKILMASI (Sekil 2)

Kolu (D) gegirin ve (A) ve somunlarini kullanarak
sabitleyin. Sapin yeri kullanicinin
gereksinimlerine gore belirlenecektir.

A DIiKKAT - Etiket oklar (B, Sekil 2-3) ve
arka sap (C) arasindaki dongii kolu (D) monte
edin.

EMNIYET KOLU MONTAJI (Sekil 7)

Misinali Kafa yerine metal bigak kullanildiginda
emniyet kolunu takmaniz gerekir. Emniyet
Kolunu (A), Baglanti parcasini (20B, Sekil 1)
kullanarak (C), de kullanilan Civatalar (B) ile
sabitleyiniz. Emniyet kolunun Tirpanininizin
solunda olmasina dikkat ediniz.

KUMANDA KOLLARININ MONTAJI (Sekil 5)

- Vidayi (G) gevsetin. Somun (H) kumanda
kolunda (L) kalr.

- Kumanda kolunu (L) itin (hizlandirict M konik
disliye dénik olmalidir) delikler (P)

hizalanacak sekilde gidon (N) Ustiinde itin.
- Vidayi (G) takin ve iyice sikin.

GIDONUN TAKILMASI (Sekil 6)

- Gidonu sabitlemek icin, yayi (B) ve rondelayi
(Q) yerlestiriniz.

- Gidonu transmisyon borusuna dik agi ile
hizalayin

- Son olarak kiskaci vida (D) ile sikiniz.

ADiKKAT: Biitiin parcalarin dogru
baglanip baglanmadigini kontrol edin ve
vidalari iyice sikistirin.

MOTORLU TIRPANIN CALISMASI

ASKI (4S, Sekil 1)

Askl motorlu tirpanin dengeli olmasini ve

yerden belirli bir ylikseklikte sabit tutar (Sekil

10).

- Tekya da cift askiyi takin.

- Motorlu tirpani yelege yayla baglayin (A,
Sekil 10).

- Dengeli olmasi icin kancanin (19, Sekil 1)
yerini ayarlayin.

- Tirpan yerden istenilen ylkseklige gelene
kadar tokanin yerini ayarlayin.

KAYISLARIN DOGRU OLARAK AYARLANMASI

DS 3500 T - BC 350 T MODELLER

1. Cift tip olan kayislar yerlestiriniz (4T, Sekil 1)

2. Kayis tarafinda bulunan kayis kiskacini
tutturunuz (A, Sekil 12) ve Ust kayis izerinde
hareket ederek onu ayarlayiniz.

3. Gogus kismindaki kayis tokasini tutturunuz
Q.

4. iki kayisl omuzluklan ayarlayiniz (D, Sekil 13).
Bu kayis ayarlama sistemiyle yuki biyuk bir
oranda omuzlara dodgru veya operatoriin
istegine gore kayisa dogru dagitmak
mumkuinddr.

5. Gogls kismindaki kayisi ayarlaymiz (E, Sekil
12).

6. Temizleme makinesini sabitleyici vasitasiyla
kayisa tutturunuz (A, Sekil 10).

7. iki kayis tizerinde hareket ederek makinenin
yerden ylksekligini ayarlayiniz (H-L, Sekil 14).
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Kayis ile sabitleyici arasindaki gercek mesafe,
Sekil 10 olculebilir. Bu ayarlama ayrica
temizleme makinesini iyi bir sekilde
kaldirabilmek icin agirhgin dogru oranda
dagilmasina yardim eder.

A DIKKAT! - Ahsap bicagi kullaniimasi
durumunda (22-60-80 dis) hizliayirmada etkili ift
kayis kullanilmasi zorunludur.

ONAYLANAN AKSESUARLAR

Asagida belirtilen Emak aksesuarlari makineye
monte edilerek kullanilabilir:

EH 25 Kesme makineleri (ayarlanabilir) (1) (2)
EH 50 Kesme makineleri (ayarlanabilir) (1) (2)
EP 100 Budama makinesi (2)

EP 120 Budama makinesi (2)

(1) Guvenlik bariyeri (A, Sekil 9A) dongi
kolunun altina monte edilmelidir.

(2) Gidonlu modeller icin uygun degildir (DS
3500T-BC350T).

5. CALISTIRMA

YAKIT

DIKKAT: Benzin oldukca yanici bir yakittir.
Benzini veya bir yanici madde karisimini
kullanirken yogun dikkat gosteriniz. Yakitin
veya makinenin yakininda sigara igmeyiniz
veya ates ya da alevle yaklagsmayiniz.

+ Yangin ve yanma riskini azaltmak icin,
yakiti dikkatli sekilde kullaniniz. Yiiksek

engellemek icin yakit kapagini yavasca
gevsetiniz.

Yakit doldurma isleminden sonra yakit
kapagdini sikica kapatiniz. Titresimler kapagin
gevsemesine ve yakitin ¢ikmasina neden
olabilir.

Uniteden cikan yanici maddeyi kurutunuz.
Motoru calistirmadan dnce makineyi yakit
doldurma yerinin 3 metre uzagina tasiyiniz.
Hicbir durumda, ¢ikan yanici maddeyi
yakmaya calismayiniz.

Yakitin karistirilmasi veya makinenin
calistinlmasi esnasinda sigara icmeyiniz.
Yakiti serin, kuru ve iyi havalandirmali bir
yerde muhafaza ediniz.

Yanici maddeyi kuru yaprak, saman, kagdit, vs.
bulunan yerlerde muhafaza etmeyiniz.

Yakiti ve Uniteyi yakit buharlarinin agik alev
veya kivilaimlar, 1sitma amach su kazanlari,
elektrikli motorlar veya sivicler, firinlar vs. ile
temas etmeyecekleri yerlerde saklayiniz.
Motor calismaktayken deponun kapagini
cikarmayiniz.

Yanici maddeyi temizlik islemleri igin
kullanmayiniz.

Yakiti giysilerinizin lizerine dokmemeye
dikkat ediniz.

BENZIN YAG [A]
=l ¢
2%-50:1
1 1 (em?)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 020 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,550 (500)

derecede yanicidir.

Yanici maddeyi yakit icin onaylanmis bir
kabin icerisine koyunuz ve calkalayiniz.
Yanici maddeyi kivilcim veya alevlerden
uzak, acik ortamlarda karistiriniz.

Yere koyunuz, motoru durdurunuz ve yakit
doldurma islemini gerceklestirmeden 6nce
sogumasini bekleyiniz.

Basinci gidermek ve yakitin ¢ikmasini

Bu rin 2 devirli bir motor ile calistirilir ve 2
devirli motorlar icin benzin ve yag dnkarisimi
gerektirir. Benzin ve iki devirli motorlar i¢in olan
kursunsuz yagi benzin icin uygun olan temiz bir
kapta karistiriniz.

ONERILEN YAKIT: BU MOTOR OTOMOBILDE
KULLANIM iCiN 89 OKTANLIK ([R + M] / 2) YA DA
YUKSEK OKTAN NUMARALI KURSUNSUZ BENZIN
ILE CALISTIRILMAK iCIN ONAYLIDIR.
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2 devirli motorlar icin olan yag ve benzini
ambalajin Uzerindeki talimatlara uygun sekilde
karistiriniz.

Efco - Oleo-Mac havada sogutulan tiim 2 devirli
motorlar icin 6zel olarak formile edilmis olan
%2'lik (1:50) yagini kullanmanizi 6nermekteyiz.
Tabloda verilen yag/yakit karisiminin dogru
oranlari (Sekil A) eger PROSINT 2 ve EUROSINT
2 veya yiksek kaliteli esdegerde bir motor yagi
(JASO FD o6zellikleri veya ISO L-EGD).

A uvari: moToRLU ARAGLAR VEYA 2
DEVIRLi TAKMA MOTORLAR iCiN OLAN
YAGLARI KULLANMAYINIZ.

A UYARI:

- Tiiketime bagh olarak sadece gereken
miktarda yakit aliniz; bir veya iki aylik bir
donemde kullanacaksaniz gereginden
fazla almayiniz;

- Benzini hava gecirmez sekilde kapatilmis
bir kapta, serin ve kuru bir yerde
muhafaza ediniz.

A UYARI - Karisim i¢in hicbir zaman
%10‘dan fazla etanol iceren bir yakit
kullanmayin;%10‘a kadar etanol iceren
gazohol (benzin ve etanol karisimi) veya E10
yakiti kullanilabilir.

NOT - Yalnizca kullanimda gerekli olan karigimi
hazirlayin: Hazne ya da yakit deposu icinde uzun
stre birakmayin. Karisimi 12 ay bir sireligine
korumak icin 001000972A kodlu Emak ADDITIX
2000 yakit stabilizatord kullaniimasi 6nerilir.

Alkil benzin

A UYARI - Alkil benzin normal benzin ile
ayni yogunluga sahip degildir. Bu nedenle,
normal benzin ile ¢calistirilan motorlar H
vidasinin farkli sekilde ayarlanmasini
gerektirebilir. Bu islem icin Yetkili Destek
Merkezine bagsvurmak gereklidir.

Yakit doldurma
Karisimi yakit doldurmadan &nce iyice
karistiriniz.

GALISTIRMAYA GECiS

A Calisirken, ara sira motoru durdurup
bicagi kontrol edin. Her hangi bir ¢atlak ya
da kirik varsa hemen degistirin.

A Motor rolantideyken, kesme aksami
donmemelidir. Aksi takdirde bir kontrol
yapmak ve sorunu ¢6zmek bir yetkili Servis
merkezine bagvurun.

A UYARI: Firca tipi kesiciyi her iki elinizle
yavasca tutunuz. Viicudunuzun daima
borunun sol tarafinda kalmasina dikkat
ediniz. Asla capraz-kollu kulp kullanmayiniz.
Solak kullanicilar ayrica bu talimatlari da
okumalidirlar.

Diizgiin bir kesme durusu aliniz.

A Titresimlere maruz kalmak, kan
dolasimi problemleri veya sinirsel
problemleri olan kisiler icin zararl olabilir.
Halsizlik, his kaybi, normal giicte azalma
veya cilt renginde degisiklik gibi fiziksel
belirtilerin goriilmesi halinde doktora
danisiniz. Bu belirtiler genellikle
parmaklarda, ellerde veya bileklerde goriiliir.

Makinayi kullanmaya baslamadan dnce gaz
kolunun calisip calismadigini kontrol edin.

A DIKKAT: yakit karistirma ile ilgili
talimatlara uyunuz. Yakit doldurmadan 6nce
motoru daima kapatiniz. Motoru calisir veya
sicak haldeki arabaya asla yakit koymayiniz.
Yakit doldurma isleminden sonra motoru
calistirmadan 6nce bulundugunuz
konumdan en az 3 m uzaklasiniz. SIGARA
iICMEYiNiz!

1. Kirlenmesini 6nlemek icin yakit kapaginin
etrafini temizleyiniz.

2. Yakit kapagini yavasca gevsetiniz.

3. Yakit karisimini dikkatli bir sekilde tanka
doldurunuz. Etrafa dékilmesini 6nleyiniz.

4. Yakit kapagini yerine yerlestirmeden dnce,
contayi temizleyiniz ve kontrol ediniz.

5. Yakit kapagini derhal yerine yerlestirerek
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elinizle sikilayiniz. Dokulen yakiti
temizleyiniz.

A DIKKAT: Yakit kacagi olup olmadigini
kontrol ediniz, varsa kullanmadan once
temizleyiniz. Gerektigi takdirde, teknik
servise veya saticiniza daniginiz.

Yakit tasirmis motor

- Buji botuna uygun bir alet gegiriniz.

- Buji botunu kaldiriniz.

- Bujiyi a¢iniz ve kurutunuz.

- Gazitam aginiz.

- Yanma odasini temizlemek igin ¢alistirma
ipini bir ka¢ kez ¢ekiniz.

- Bujiyi tekrar yerlestiriniz ve buji botunu
yavasca bastirarak takiniz - diger parcalan
tekrar monte ediniz.

- Takoz kolunu OPEN pozisyonuna getiriniz

- Motor soguk olsa bile.

Calistirma prosediirii

1) Primer'i 4 kez yavasca itin (9, Sekil 1).

2) Starter kolunu (15, Sekil 1) CLOSE konumuna
getirin (A, Sekil 15).

3) Gaz kolunu (18, Sekil 1) ¢ekin ve butona (22)
basarak yarim gaz verin. Daha sonra kolu (18)
birakin.

4) Motorlu tirpani sabit bir pozisyonda yere
koyun. Kesici takimin serbest olup
olmadigini kontrol edin. Bir elinizle motorlu
tirpani tutarken (Sekil 15A) motorun ilk sesini
duyana kadar mars ipini ¢cekin (3 kereden
fazla degil). Yeni bir makine ilave ¢cekmeler
gerektirebilir.

5) Starter kolunu (15, Sekil 1) OPEN konumuna
getirin (B, Sekil 15).

6) Motoru calistirmak icin mars ipini ¢ekin.
Makine calistiginda, hizlandiriciya
dokunmadan birkag¢ saniye makineyi isitin.
Makinenin sogukta veya ylksek irtifalarda
Isinmasi icin birkag saniye gerekebilir. Son
olarak, yari-hizlanmayi devre disi birakmak
icin hizlandiriciya (18, Sekil 1) basin.

A UYARI:

- Mars ipini hicbir zaman elinizin etrafina
sarmayin.

- Baslatma ipini ¢ekerken tiim uzunlugunu
kullanmayin; bu ipin kirilmasina neden
olabilir.

- ipi sert bir sekilde birakmayin; baslatma
kollarini tutun (14, Sekil 1) ve ipin yavasca
sarilmasini bekleyin.

A DIKKAT: Motor i1sindiktan sonra jigleyle
calistirmayin.

A DIKKAT! - Sadece moturu soguk
calistirma asamasinda, yarim siiratlendirme
cihazini kullaniniz.

MOTOR RODAJI

Motor, 5 + 8 saatlik calismadan sonra maksimum
gucline erisir.

Bu rodaj periyodu siiresince, asiri yipranmayi
onlemek amaciyla motoru rélantide yani bosta
iken maksimum hizda calistirmayiniz.

A DIKKAT! - Bu rodaj periyodu siiresince,
ongoriilen gii¢ artisini elde etmek icin yakit
tipini degistirmeyin; motor hasar gorebilir.

NOT: yeni bir motorun ilk kullaniminda veya
sonrasinda duman ¢ikarmasi normaldir.

6. MOTORU DURDURMA

Gaz Kolunu rélantiye (18, Sekil 1) getirerek
motorun sogumasini bekleyin.

Kontak digmesini (17) basarak, motoru
durdurun.

7. MAKINENiIN KULLANILMASI
KULLANIMIN YASAK OLDUGU HALLER

A UYARI: Ciddi yaralanmayla
sonucglanabilecek geri tepmeyi dnleyiniz.
Geri tepme, kesme islemi sirasinda bigagin
agac kiitiigii veya tas gibi bir cisme temas
etmesi halinde, ya da tahta parcalarinin
testere bicagini sikistirmasiyla, makinenin
yanlamasina veya ileri dogru ani hareketi
anlamina gelmektedir. Ayrica, firca tipi
kesicinin yabanci bir cisimle temas etmesi,
kontroliiniin tamamen yitirilmesiyle
sonuglanabilir.
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A DIKKAT! - Daima giivenlik 6nlemlerine
uyun. Motorlu tirpan sadece otlari kesmekte
kullanilir. Her hangi bir seyi kaldirmak, baska
bir yere tasimak, kirmak ya da bir yere
cakmak igin kullanmayin. imalatc firmanin
motorlu tirpanin giiciine uygun bulmadigi
aletleri takmayin ya da kullanimina izin
vermedigi alanlarda kullanmayin.

A UYARI: Sert bicaklar kullanirken,
citlere, binalara, aga¢ govdelerine, taslara ve
diger, firca tipi kesicinin firlamasina veya
bicagin hasar gérmesine neden olacak
cisimlere yakin sekilde kesme islemi
yapmaktan sakininiz. Bu gibi isler icin naylon
serit bashklari kullanmanizi 6neririz. Ayrica,
bu gibi durumlarda sekme olasiliginin
artmasina karsi dikkatli olunuz.

A UYARI: Kesiciyi asla zemin seviyesi
lizerinde kesici ucu dikey olarak
kullanmayiniz. Firca tipi kesiciyi asla kesme
makinesi olarak kullanmayiniz.

A UYARI: Eger diizgiin bir sekilde
stkildiktan sonra bicak tekrar gevserse,
calismayi derhal durdurunuz. Takili olan
somun yipranmis veya hasar gormiis olabilir
ve yenisiyle degistirilmesi gerekir. Bicagin
gliivenligi icin asla yetkisiz parcalar
kullanmayiniz. Eger gevseme devam ederse,
saticiniza danisiniz. Firga tipi kesiciyi asla
bicagi gevsek haldeyken kullanmayiniz.
Calisma Alani Onlemleri

- Dengenizin kaybolmasini dnlemek icin, toprak
zemin Uzerinde daima iki ayaginiz lzerinde
durarak kesme islemi yapiniz.

- Guvenli bir sekilde durabildiginizden ve
hareket edebildiginizden emin olunuz. Aniden
hareket etmenizin gerekmesi ihtimaline karsi
cevrenizdeki olasi engelleri (kokler, kayalar,
dallar, hendekler, vb.) kontrol ediniz.

- Daha yiiksekten tutulan firca tipi kesicinin geri
tepme unsurlarina karsi kontrol edilmesi zor
olacadi icin, gégus hizasinda kesme islemi
yapmayiniz.

- Elektrik tellerinin yakininda calismayiniz. Bu
isletimi profesyonellere birakiniz.

- Sadece, goris seviyesi ve 1sik, net bir bicimde
gormeye vyeterli oldugunda kesme islemi
yapiniz.

- El merdiveni iizerinde kesme islemi
yapmayiniz, bu son derece tehlikelidir.

- Eger bicak yabanci bir cisme carparsa, firca tipi
kesiciyi durdurunuz. Diski ve firca tipi kesiciyi
kontrol ediniz; varsa hasarli kisimlar tamir
ediniz.

- Bicagi tozdan ve kumdan uzak tutunuz. Kiigiik
bir miktar toz dahi, bicagi cabucak korelterek
geri tepme olasihgini artiracaktir.

- Firca tipi kesiciyi yere indirmeden &nce,
motoru durdurunuz.

. Isitme koruyucu giyerken o&zellikle dikkat
ediniz ve tetikte olunuz c¢lnkii bu gibi
techizatlar tehlike isareti veren sesleri (cagrilar,
sinyaller, uyarilar, vb.) duymanizi engelleyebilir.

- Egimli veya purizli zemin tzerinde cahisirken
son derece tetikte olunuz.

A UYARI: Tash bolgelerde kesme islemi
yaparken asla sert bicaklar kullanmayiniz.
Sicrayan cisimler veya hasarh bicaklar,
operator veya izleyenlerin ciddi ya da
o6liimciil yaralanmalarina yol agabilir.
Sicrayan cisimlere dikkat ediniz. Daima
uygun g6z koruyucusu kullaniniz. Asla kesici
u¢ muhafazasinin lizerine egilmeyiniz. Taglar,
copler, vs. goziiniize sicrayarak korliige veya
ciddi yaralanmaya neden olabilir. Yetkisiz
kisileri uzak bir mesafede tutunuz. Cocuklar,
hayvanlar, izleyenler ve yardimcilar 15 m lik
giivenli bolgenin disinda tutulmalidirlar.
Eger biri yaklasirsa derhal makineyi
durdurunuz. Giivenlik bélgesinin icerisinde
birinin olup olmadigini anlamak icin ilk 6nce
arkaniza doniip bakmadan,- makineyi asla
cevrede hareket ettirmeyiniz.

Calisma Teknikleri
Genel Calisma Talimatlari

A UYARI: Bu béliim temizleme testereleri
ve trimerlerle calisma icin temel giivenlik
onlemlerini aciklamaktadir. Nasil devam
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etmeniz gerektigine karar veremediginiz bir
durumla karsilasirsaniz, konuyu bir uzmana
danismalisiniz. Saticinizla veya servis
merkezinizle temasa geciniz. Yatkin
olmadiginiz tiim kullanimlardan sakininiz.
Kullanimdan 6nce orman temizligi, ¢im
temizligi ve ¢im diizeltimi arasindaki farklari
iyi anlamalisiniz.

Temel glivenlik kurallar

1. Gevrenize dikkat ederek
hususlardan emin olunuz:
insanlarin, hayvanlarin veya diger nesnelerin
makine kontrolliniizi etkileyemeyeceginden.
insanlarin, hayvanlarin, vs. kesici uca temas
edemeyecegi ya da kesici ugtan sigrayan
cisimlerin etrafa firlamayacag.

asagidaki

A UYARI: Bir kaza olmasi halinde yardim
cagirabilecek durumda degilseniz makineyi
kullanmayiniz.

2. Makineyi yogun sis, siddetli yagmur, glcla
riizgar, asir soguk, vb. kot hava kosullarinda
kullanmayiniz. Kot havada calismak
yorucudur ve buzlu zemin, dnceden tahmin
edilemeyen yon, vs. gibi ek riskler dogurur.

3. Glvenli bir sekilde durabildiginizden ve
hareket edebildiginizden emin olunuz.
Aniden hareket etmenizin gerekmesi
ihtimaline karsi cevrenizdeki olasi engelleri
(kokler, kayalar, dallar, hendekler, vb.) kontrol
ediniz. Egimli zemin Uzerinde calisirken ¢ok
dikkat ediniz.

4. Baska bir alana hareket etmeden o&nce
motoru kapatiniz.

5. Motor calisirken
koymayiniz.

- Daima dogru techizat kullaniniz.

» Techizatin iyi ayarlanmis oldugundan emin
olunuz.

+ Calismanizi dikkatlice planlayiniz.

+ Bicakla kesim islemi yapmak icin ¢alistirirken
cihazi daima tam-gaz durumunda kullaniniz.

+ Daima keskin bicaklar kullaniniz.

makineyi asla yere

A UYARI: Motor calisirken ne operatdr ne
de baska bir kimse ciddi yaralanmayla

sonuclanabilecegi icin, kesilen maddeyi
citkarmaya kalkisamaz. Yaralanma riskini
onlemek igin, diskin etrafina dolasmis
materyali ¢ikarmadan 6nce motoru ve kesme
techizatini durdurunuz. Konik disli, kullanimi
sirasinda isinabilir ve sonrasinda bir siire igin
daha sicak kalabilir. Eger dokunursaniz,
yaniga maruz kalabilirsiniz.

A UYARI: Bazen dallar ve ¢cim koruyucu ile
kesici u¢ arasina takilabilir. Temizlemeden
o6nce daima motoru durdurunuz.

Calistirmadan dnce kontrol ediniz.

+ Dislilerin altinda veya merkez delikte
herhangi bir catlak olusmadigindan emin
olmak icin bicagi kontrol ediniz. Eger catlak
bulunursa, bicagi atiniz.

+ Destek flansinda, yipranmadan veya cok fazla
stkilastirmadan kaynaklanan catlaklar olup
olmadigini kontrol ediniz. Eger catlamissa,
destek flansini atiniz.

» Kilitteme somununun, kapatic gucini
kaybedip etmediginden emin olunuz.
Kilittleme somununun sikilastirma momenti
2.5 kgm (25 Nm) olmalidir.

«  Bicak koruyucunun hasar goriip gérmedigini
veya catlayip catlamadigini kontrol ediniz.
Eger catlamigssa, bicak koruyucuyu
degistiriniz.

A UYARI: Makineyi asla koruyucusuz veya
koruyucusu arizali halde kullanmayiniz.
Makineyi asla, transmisyon safti olmadan
kullanmayiniz.

Orman temizligi

+ Temizlige baslamadan o6nce, temizleme
alanini, arazi tlrlind, zemin egimini, taslarin,
cukurlarin, vs. olup olmadigini kontrol ediniz.

+ Alanin, calismasi en kolay yerinden baslayiniz
ve calismaya acik boélgeleri temizleyiniz.

+ Her geciste ortalama 4-5m’lik bir genisligi
temizleyerek, alandan alana dogru sistematik
bir bicimde calisiniz. Bu, makinenin her iki
yone dogru tam erisimini saglar ve operatdre
elverisli ve degisken bir calisma ortami verir.

+ Ortalama 75 m uzunlugunda bir seridi
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temizleyiniz. Cahismanin ilerlemesi icin yakit
ikmal edebilirsiniz.

« Egimli zemin (izerinde, egim boyunca
calismalisiniz. E§im boyunca ¢alismak, yukari-
asagi dogru calismaktan daha kolaydir.

« Hendeklerden gecmeyi ve diger engelleri
onlemek icin, calisacagimz  seridi
planlamalisiniz. Ayrica temizlenen dallarin
temizlenen bodlgeye yani durmakta
oldugunuz yere diismesi icin, riizgar kosullar
avantajint  kullanacak sekilde seridi
yonlendirmelisiniz.

Cim bicagi kullanarak ¢im temizleme

+ Cim bicaklari ve ¢im kesicileri, aga¢ dallarinda
kullanilmamahdir.

« Cim bicagi, uzun ya da kalin her tir ¢im icin

kullaniimaktadir.
Cim, yanlamasina, sag-sol salinim hareketiyle
kesilir;, sagdan-sola hareket temizleme
hamlesi ve soldan-saga hareket ise donus
hamlesidir. Bicagin sol tarafiyla (8-12 saatleri
arasinda) kesim yapiniz.

+ Eger bigak, cimi temizlerken sola agiliysa ¢im,
ornegin bir tirmikla toplamayi daha kolay
hale getiren bir serit halinde bir araya
gelecektir.

. lsinizi ritmik bir sekilde yapmaya calisiniz.
Ayaklariniz birbirinden ayrik olarak sabit bir
bicimde durunuz. Kesim hamlesinin basina
dondukten sonra ileri hareket ediniz ve tekrar
saglam sekilde durunuz.

+ Destek kabini zemin Uzerine hafifce yatiriniz.
Bu, bicagi zemine ¢arpmaktan korumak icin
kullanihr.

Asagidaki talimatlari takip ederek bicaga
madde dolasimi riskini azaltiniz:

1. Daima tam-gaz durumunda ¢alisiniz.

2. Soldan saga donerken 6nceden kesilmis
maddelerden sakininiz.

« Kesilen maddeleri toplamadan énce, motoru
durdurunuz, askiyr cikariniz ve makineyi
zemin Uzerine yerlestiriniz.

Trimer bashkla ¢cim diizeltimi
A iKAZ: Planlanandan daha uzun bicme

seridiyle calismayiniz. Dogru bicimde monte
edilmis koruyucunun icinde hazir bulunan

kesici, seridi kendi uzunluguna gore
otomatik olarak ayarlamaktadir. Asiri uzun
seritler, motora asir1 yiiklenme yapabilir ve
bu da kavrama mekanizmasini ve
yakinindaki parcalari hasara ugratabilir.

Diizeltme

+  Trimer bashgini zeminden yukarda bir aciyla
tutunuz. Bu, isi yapan kordonun sonundaki
kisimdir. Kordonun kendi normal hizinda
calismasina izin veriniz. Kordonu, kesim
yapilacak alana bastirmayiniz.

+ Kordon, hassas aga¢ kabuklarina, calilara ve
cit direklerine zarar verebilirse de, duvarlarin,
citlerin ve agaclarin tizerindeki ¢cimleri kolayca
cikarip temizleyebilmektedir.

Kordonu 10-12 cm olarak kisaltmak suretiyle,
bitkilerin zarar gdrmesi riskini ve motorun
hizini azaltiniz.

Temizleme

« Temizleme teknigi, tim istenmeyen bitki
Ortusiini ortadan kaldirmaktadir. Trimer
basligini zeminin hemen yukarisinda tutunuz
ve yana dodru yatiriniz. Kordonun sonunun

agaclarin, direklerin, heykellerin, vb.
cevrelerindeki zemine carpmasina izin
vermeyiniz.

A iKAZ: Bu teknik, kordon tizerindeki
asinmayi arttirir.

« Kordon, taslar, tuglalar, beton, metal citler
Uzerinde calisirken, agaclara ve ahsap citlere
temas etmesiyle olusan asinmaya oranla
daha cabuk asinir ve daha sik ileri besleme
yapilmasi gerekir.

+ Dizeltme ve temizleme yaparken, kordonun
daha uzun siire dayanmasi ve trimer baslidi
Uzerindeki asinmanin azalmasi ic¢in, tam-
gaz'dan daha az kullaniniz.

Kesme

«  Normal bir ¢im bigici kullanirken ulasmanin
zor oldugu ¢imlerin kesimi icin trimer idealdir.
Kordonu, kesme islemi yaparken zemine
paralel tutunuz. Cimlerin harap olmasina ve
aletin hasar gdrmesine yol acabilecegi icin
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trimer baslhgini zemine bastirmayiniz.

+ Normal kesme islemi sirasinda trimer
basliginin zemin Uzerine sabit bir bicimde
temas etmesine izin vermeyiniz. Bu ¢esit bir
sabit temas, trimer bagliginin hasar gérmesine
ve asinmasina neden olabilir.

Siipilirme

+ Kordonun dondslyle ortaya ¢ikan fan etkisi,
cabuk ve kolay temizleme icin kullanilabilir.
Kordonu supdrilen alandan yukarida ve
paralel olarak tutunuz ve aleti ileri ve geri
hareket ettiriniz.

+ Kesme ve suplirme islemi yaparken, en iyi
sonucu elde etmek icin tam-gaz pozisyonunu
kullanmalisiniz.

A UYARI: Goriis derecesi kotii oldugunda
ya da hava sicakhigi ¢ok yiiksek veya ¢ok
diisiik oldugunda veya dondurucu havalarda
asla kesme islemi yapmayiniz.

Orman testere
kullanimi

+ Dalin boyutlarinin artmasiyla, geri tepme riski
de artmaktadir. Bu nedenle, 12 ve 3 saatleri
arasindaki acilarda kesme islemi yapmaktan
kagininiz.

Sola dogru diismesi icin agacin alt kismi saga
dogru itilmelidir. Bicagi yana vyatiriniz ve
saglam bir basin¢ uygulamak icin saga dogru
capraz olarak asadi indiriniz. Ayni zamanda,
bicak koruyucuyu kullanarak, dali itiniz. Bigak
alaninda 3 ve 5 saatleri arasinda kesme islemi
yapiniz. Bicagi gelistirmeden o6nce, tam-gaz
uygulayiniz.

Saga dogru diismesi icin agacin alt kismi sola
dogru itilmelidir. Bicagi yana yatiriniz ve saga
dogru capraz olarak yukan kaldiriniz. Bicagin
rotasyon yoninilin agacin alt kismini sola itmesi
icin bicak alaninda, 3 ve 5 saatleri arasinda
kesme islemi yapiniz.

ileri dogru diismesi icin agacin alt kismi geriye
dogru cekilmelidir. Bicagi ¢abuk ve sabit bir
hareketle geriye dogru cekiniz.

Eger dallar sikiysa, ylrlyls hizinizi buna goére
ayarlayiniz.

Eger bicak dallarin icinde tutukluk yaparsa,
makineyi asla aniden ¢ekmeyiniz. Eger bunu
yaparsaniz, bicak, konik disli, saft veya gidon

temizliginde bicaginin

hasar gorebilir. Kollarn birakiniz ve her iki
elinizle safti sikica kavrayip, makineyi yavasca
cekiniz.

Dairesel testere bicaginin kullanimi

A UYARI: Dairesel testere bicaklari, cal
seyreltme ve en fazla 5 cm ¢apindaki kiigiik
agaclarin kesimi icin uygundur. Daha genis
capta agacglar kesmekten sakininiz, aksi halde
bicak takilabilir veya temizleme testeresini
ileri dogru firlatabilir. Bu, bicagin hasar
gormesine ya da ciddi yaralanmayla
sonuglanabilecek temizleme testeresi
kontroliiniin kaybedilmesine yol acabilir.

A UYARI: Bir testere bicagi sadece diizgiin
bir koruyucuyla, ikili kol ve serbest
mekanizmalh ¢ift askiyla baglanti olarak
kullanilabilir (sayfa 183'daki tabloya bakiniz).

Testere bicagiyla cali kesimi

- ince dallar/saplar ve calilar asagi dogru bigilir.
Yanlamasina salinim hareketiyle calisiniz.

« Birkag dali/sapi birden, tek bir bigme hareketiyle
kesmeye calisiniz.

« Sert aga¢ dali gruplariyla calisirken, ilk 6nce
grubun cevresini  temizleyiniz.  Sikismayi
onlemek icin grubun disinda bulunan
cevredeki ylksek dallari kesmekle bagslayiniz.
Daha sonra dallari gereken yikseklige kadar
kesiniz. Simdi bicakla, grubun merkezine
ulasmaya calisiniz. Eger ulasmak hala zor
geliyorsa, ylksek dallan keserek alcaltiniz. Bu,
tutukluk yapma riskini azaltacaktir.

8. TASIMA

Tasirken motor durmus ve bicagin metal
muhafazasi Gzerinde olmalidir.

A DIKKAT: Kesme diskinin nakliye veya
yeniden kurulmasi esnasinda, disk/plak.

A DIiKKAT - Motorlu testerenin aracla
tasinmasi halinde, araca kayislar vasitasiyla
diizgiin ve saglam bir sekilde sabitlendiginden
emin olunuz. Motorlu testere yatay konumda,
deposu bos halde ve ayrica bu makineler igin
gecerli nakliye yoénetmeliklerinin ihlal
edilmedigi garanti edilerek tasinir.
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9. BAKIM

GAZLI EMiISYONLARIN UYGUNLUGU

Bu motor, emisyon kontrol sistemi de dabhil
olmak Uzere emisyon performanslarinin
karayolu disindaki mobil makineler icin gegerli
olan yasal gereklilikler cercevesinde tutulmasi
amaciyla, kullanim kilavuzunda yer alan
talimatlara uygun bir sekilde isletilmeli,
kullaniimali ve bakima tabi tutulmalhdir.

Motor emisyon kontrol sistemi, kasitli olarak
kurcalanmamali veya uygunsuz bir sekilde
kullanilmamalidir.

Motorun veya aracin uygunsuz bir sekilde
calistirilmasi, kullanilmasi veya bakiminin
yapilmasi, ilgili yasal gerekliliklerin
karsilanmadigi seviyeye varacak kadar emisyon
kontrol sisteminin arizalanmasina neden olabilir;
bu durumda, sistemin arizalarini diizeltmek ve
gecerli gereklilikleri tekrar saglamak icin derhal
harekete gecilmelidir.

Sadece bunlarla sinirli olmayan, hatali isleyis,

kullanim veya bakim 6rnekleri:

- Yakitin doz ayari icin cihazlari zorlamak veya
kirmak;

- GALISTIRMA / YAKIT bolimunde belirtilen
ozelliklere uygun olmayan yakit ve/veya
motor yadi kullanilmasi;

- Orijinal olmayan yedek parcalarin, 6rnegin
bujiler, vs. kullaniimasi;

- Susturucu, bujiler, hava filtresi, vs. icin hatal
bakim araliklari uygulanmasi da dahil, egzoz
sisteminin bakiminin yapilmamasi veya
uygun olmayan bir sekilde yapilmasi.

A DIKKAT - Bu motorun kurcalanmasi,
emisyonlarla ilgili AB sertifikasini gecersiz
kilar.

Bu motorun CO2 seviyesi, Emak’in WEB (www.
myemak.com) sitesinde “The Outdoor Power
Equipment World” bélimiinde bulunabilir.
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Bakim Tablosu

sekilde sikilmig oldugundan emin olunuz

¢ g
Sadece normal isletim kosullari icin liitfen asagiciaki bakim araliklarini takip etmeye Gnem veriniz. Eger normal isletime S _§ b é é
gore daha uzun silre calismaniz gerekiyorsa veya adir kesme kosullan s6z konusuysa,o halde onerilen araliklar uygun g '—i _;‘% 2 5
sekilde kisaltimalidir ‘=; < 8 g é ?
; 26 3
g -
Tiim Makine Gozden Gegiriniz (Sizintilar, Catlaklar ve Asinma) X
Giinliik is Bitimi Sonrasi Temizleyiniz X
iﬁir(wjti;oller (Durdur diigmesi, Takoz Kolu, Gaz Tetidi, Tetik et KontrolEdinz )
Yakit Tanki Gozden Gegiriniz (Sizintilar, Catlaklar ve Asinma) X
Temizleyiniz X
Yakit filtresi ve borulan Gozden Gegiriniz X
Filtreyi Temizleyiniz, Degistiriniz X X
Kesici Uclar Gozden Gegiriniz (Hasar, Keskinlik ve Asinma) X
Gerilimi Kontrol Ediniz X
Bileyiniz X X
Konik Disli
Gozden Gegiriniz (Hasar, Asinma ve Gres Seviyesi) X X
Kesici Ug Koruyucusu/Muhafazasi Gozden Gegiriniz (Hasar ve Asinma) X
Degistiriniz X X
Tum Erigilebilir Vidalar ve Somunlar (Ayar Vidalar Haric) Gozden gegiriniz X
Yeniden sikilaymniz X
Hava Filtresi Temizleyiniz X X
Degistiriniz X X
Silindir Kanatlan Temizleyiniz X
Calistirma (Startr) Sistemi Menfezleri Giinliik s Bitimi Sonras| Temizleyiniz X
Calistirma pi Gozden Gegiriniz (Hasar ve Asinma) M
Degistiriniz X
Karbiirator Rélantiyi Kontrol Ediniz (Kesici ug, rélantide iken
donmemelidir) X
Buji Elektrot Boslugunu Kontrol Ediniz X
Degistiriniz X X
Titresim Onleme Aparatlar Gzden Gegiriniz (Hasar ve Asinma) X
Saticiya Degistirtiriniz M X
Kesici ug somunu ve vidalan Kesme cihazinin  kilitleme ~ somununun  dogru ‘
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CIM BICME BICAKLARININ BILENMESI 2-3-4

DISLI

1. Cim bi¢cme bicaklari ters cevrilebilir
ozelliktedir: bir tarafi keskinligini
kaybettiginde, bicak ters cevrilip diger tarafi
kullanilabilir (Sekil 17).

2. Cim bi¢cme bicaklari daha basit kesim
yapmasi i¢in bir yassi eger ile bilenir (Sekil
17).

3. Dengenin korunmasini saglamak icin, tim
kesim kenarini ayni 6lctide bileyiniz.

4. Eger bicaklar dogru sekilde bilenmezse
makinede anormal titresimler olusabilir ve
bu da bigaklarin kirlmasina neden olabilir.

BICAGIN BILENMESI (8 DISLI)

Daima bicagin durumunu kontrol edin. Bicak
dogru bilendiginde motorlu tirpanin
performansi yukselir. Digleri bilemek icin torpi
ya da biley tasi kullanarak hasf darbelerle Sekil
11 deki koselere ve ebatlara dikkat edin.

TESTERE BICAGININ BILENMESI

« Dogru bileme hakkinda bilgi icin kesici ucun
ambalaji Gzerindeki talimatlara bakiniz.

Etkin bir sekilde calismak ve bicagin ve
kesicinin bos yere asinmasini 6nlemek igin,
bicagin dogru bir bicimde bilenmesi sarttir.

+ Bicaginizin, ege yapilirken iyi desteklenmis
oldugundan emin olunuz. 5.5 mm yuvarlak
ege kullaniniz.

+ Egeleme acisi 15°dir. Degisken yonlu disliyi
saga dogru edeleyiniz ve arasinda kalanlan
ise sola dogru egeleyiniz. istisnai durumlarda,
eder bicak taslardan dolay1 agir bicimde
asinmissa, dislinin st kenarlarinin diiz egeyle
dizeltilmesi gerekebilir. Béyle bir durumda, bu
islem yuvarlak egeyle bileme isleminden énce
yapilmalidir. Ust kenarlar tiim dislilerle ayni
miktarda egelenmelidir.

A DIKKAT - Yanlis kesime ayarli bir alet veya
yanls sekilde bilenmis bir bicak geri tepme
riskini arttirir. Herhangi bir hasar veya catlak
olup olmadigini anlamak i¢in ¢im bi¢cme
bicaklarini kontrol ediniz; eger hasar varsa
degistiriniz.

A UYARI: Hasarli kesici uclar asla, kaynak
yaparak, dizlestirerek veya seklini
degistirerek onarmayiniz. Bu, kesme aletinin
parcalarinin kopmasina ve ciddi veya dliimciil
yaralanmalara neden olabilir.

MiSINALI KAFA

Motoru zorlamamak icin yalniz orjinal olarak
verilen kalinlikta misina kullanin (Sekil 18).
Kafadan daha fazla ip cikarabilmek icin calisma
aninda yere hafifce vurun.

NOT: Misinali kafay! beton ya da tas gibi sert
ylzeylere vurmayin, tehlikeli olabilir.

LOAD&GO kafada misinanin degistirilmesi

(Sekil 19)

1. 6,0 m, @ 3,0 mm misina kesin.

2. Oklari hizalayin ve misinayi karsi taraftan
(Sekil 19.2) cikana kadar kafaya (Sekil 19.1)
takin.

3. Misinayi iki esit parcaya boliin (Sekil 19.3) ve
sonra topuzu cevirerek kafayi yukleyin (Sekil
19.4).

A DIKKAT - Sirt atomizoriiniin bakimini
yaparken eldiven kullanin. Motor sicakken
bakim yapmayin.

HAVA FILTRESI

Her 8-10 saatte bir filtrenin kapagini (A, Sekil 22)
ve filtreyi (B) ¢ikarin.

icerden disariya dogru uzaktan basinch hava
tutunuz.

Kirli ya da hasarliysa degistiriniz. Filtre tikali
oldugunda motor tekleyecek, daha fazla yakit
tlketerek yeterli performansi gésteremeyecektir.

YAKIT DEPOSU

Yakit filtresini dlizenli araliklarla kontrol edin. Kirli
filtre motorun calismaya baslamasini zorlastirip,
motorun verimini dusurebilir. Filtreyi temizlemek
icin yakit doldurma deliginden ¢ikarin. Cok
kirlenmisse yerine yenisini takin (Sekil 21).

MOTOR
Silindir kanatciklarini fircayla ya da basingh
havayla diizenli olarak temizleyin. Silindirdeki her
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hangi bir kirlilik motorun fazla isinmasina neden
olabilir.

BUJI

Bujiyi temizleyin ve elektrod mesafesini diizenli
olarak kontrol edin (Sekil 23). NGK BPMR7A veya
baska markalardan esit termik dereceye sahip
bujiler kullaniniz.

DILI KUTUSU

Her 30 saatte bir disli kutusundaki (D) vidasini
cikarin (Sekil 8) icindeki gres miktarina bakin.
Kaliteli molibdenyum ya da lityum bisdilfit gresi
kullanin.

Cihazinizi temizlemek icin benzin kullanmayin.

TRANSMiSYON
Sertborubaglantilarini/eklemlerini (D, Sekil 25) her
30 saatlik calismadan sonra, molibden bislfirla
gres ile gresleyiniz.

KARBURATOR

Karbdirator ayarini yapmadan 6nce hava Sltresini
(B, Sekil 22) temizleyip motoru isitin. Bu motor
(AB) 2016/1628 sayili Yonetmeliklere uygun bir
sekilde tasarlanmis ve imal edilmistir.
Karbiirator (Sekil 20) aksami, sadece L ve H
vidalarint 1/4 dénme sureti ile
ayarlanabilecek sekilde tasarlanmistir. L ve H
vidalarinin £1/8 dénme ile yapilacak ayarlama
islemi imalat¢i tarafindan 6nceden
belirlenmistir, bunlarin degistirilmesi mimkin
degildir.

A DiKKAT! - Vidalari miimkiin olan
ayarlama alani disina zorlamaya
calismayiniz!

T vidasi ayari balata boslugunu diizenler.

L vidasi ayari motorun hizini ve rélanti
performansini diizenler.

H vidasi ayarit motorun kesim sirasinda
maksimum glicle calismasini saglar.

A DiKKAT: Motor rolantideyken (2800
devir) bicak donmemelidir. Karbiirator
ayarlarini yetkili bakim servisine ya da
saticiya yaptiriniz.

A DIKKAT: Makine deniz seviyesinden
1000 m rakimda kullaniliyorsa hava-yakit
karistirma isleminin bir yetkili servis merkezi
tarafindan kontrol edilmesi gereklidir.

EGZOZ

A UYARI! - Bu egzoz, motorun emisyonlarin
ozelliklerine uygun olmasi icin gerekli bir
katalizor ile donatilmistir. Katalizorl asla
¢itkarmayiniz veya Ulzerinde degisiklik
yapmayiniz: bunun yapilmasi kanunlara
aykindir.

A UYARI! - Katalizor ile donatilmis
egzozlar calisma esnasinda oldukga isinirlar
ve motor durduktan sonra da bir siire sicak
kalirlar. Bu durum motor minimumda iken de
gecerlidir. Temas edilmesi cilt yaniklarina
neden olabilir. Yangin riski oldugunu
unutmayiniz!

A DiKKAT! - Susuturucu hasarh ise
degistirilmelidir. Susturucu siklikla tikaniyorsa,
bu durum katalizér performansinin sinirh
oldugunu gosteriyor olabilir.

A UYARI: Susturucu hasarl, takilmamis
veya modife edilmisse, firca tipi kesicinizi
kullanmayiniz. Susturucunun yanhs bakimi,
yangin ve isitme kaybi riskini artiracaktir.

EKSTRA BAKIM

Eger cihaz yogun bir flekilde kullanildiysa,
uygulama sezonu sonunda, normal olarak
gerceklestirilen genel kontrollere ek olarak her
iki yillik kullanimdan sonra cihazi uzman
teknisyene kontrol ettiriniz.

A DIKKAT: Bakim islemleri Yetkili Bakim
Servisince yapilmahlidir. Tirpanin etkin
calismasini saglamak i¢in tim yedek
PARCALARIN ORJINAL yedek parcalarla
degistirilmesi gerektigini unutmayin.

A Yetkisiz yapilan degisiklikler ve/veya
orijinal yedek parcalarin kullanilmamasi
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operatdrde veya liclincii kisilerde ciddi veya
oliimciil yaralanmalara yol acabilir.

10. DEPOLAMA
Makine uzun bir siire boyunca calistirimadigi
zaman:

Yakit tankini iyi havalandirilan bir ortamda
bosaltip temizleyiniz. Karbiratori bosaltmak
icin motoru calistiriniz ve durdurmaya
calisiniz (karbiratorde karisim kalmasi
halinde diyaframlar hasar gorebilir).

Bir kis mevsiminden sonra tekrar calistirma
ile ilgili prosedirler, makinenin normal
calistirma icin gecerli prosedurleri ile aynidir
(syf. 170).

Daha 6nce belirtilen bakim kurallarina uyun.
Motorlu tirpani iyice temizleyerek metal
aksami yaglayin.

Bicagi cikararak paslanmasini énlemek
amaciyla temizleyin ve yaglayin.

Bicak tespit flanslarini ¢ikarin, temizleyin,
kurulayin. Bevel dislisini yaglayin.

Yakit deposunu bosaltarak, kapagini tekrar
kapatin.

Sogutma panellerini ve hava filtresini (B, Sekil
22) iyice temizleyiniz.

Motorlu tirpani kuru ve serin bir yerde,
tercihen yerden yukarida muhafaza edin.

11. CEVRENIN KORUNMASI

Cevrenin korunmasi, icinde yasadigimiz
toplumun ve ¢evrenin yarari icin makinenin
kullaniminda dnemli ve 6ncelikli bir konu
olmalidir.

Bulundugunuz cevrede rahatsizlik vermekten
kaginin.

Cim bigme islemi sonrasinda olusan
malzemeleri kesinlikle yerel kurallara gére
elden c¢ikarin.

Ambalaj, yaglar, benzin, piller, filtreler,
bozulan parcalar veya cevre Ulzerinde
olumsuz etkisi olan herhangi diger
malzemenin yerel kurallara gore elden
cikarilmasina 6zen goésterin; bu atiklar agik
alanlara atilmamali, ayrilarak malzemelerin
geri donlisimini saglayacak uygun toplama
merkezlerine verilmelidir.

imha ve elden ¢ikarma

Makine hizmet disi kaldiginda kesinlikle cevreye
birakilmamali, bir atik toplama merkezine
gotirilmelidir. Makinenin Gretiminde kullanilan
malzemelerin ¢ogu geri donusturilebilir;
metallerin timu (celik, aliminyum, piring)
normal bir hurda demir merkezine teslim
edilebilir. Bilgi almak icin bélgenizdeki normal
atik toplama hizmetine basvurun. Makinenin
imha edilmesi ile elde edilen atiklar toprak, hava
ve su kirliligine neden olmayacak sekilde
cevreye saygl gostererek elden cikarilmalidir.
Her durumda, yiiriirliikteki yerel kanunlara
uyulmahdir.

Makine hurdaya cikarilacagr zaman, CE isaret
etiketi de bu kilavuzla birlikte imha edilmelidir.
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12. TEKNIK BILGILER

DS 35005 -BC350S

DS 3500T-BC350T

Motor Kapasitesi cm? 36.3
Motor 2 Zamanli EMAK
Glg kw 14
Minimum devir min™ 2800
Cikis milinin maksimum hizi min’ 8.500
Cikis milinin maksimum hizinda .
motorun hizi min’! 11.700
Yakit deposunun
kapasitesi m +6| cm’ 600(0.61)
Primer Karburator Var

" ]
Gemakkelijke start @-}j@) Var
Kesme Uzunlugu cm 42
Bigak ve koruyucusuz agirhk kg 6.9 7.4
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Onerilen Kesici Uclar

Modeller Kesici Uglar Koruyucular
2 mm
DS 3500 e 420 P.N. 63129007 P.N. 61380124
BC 350 420 P.N. 63129008 P.N. 61380125
DS 3500 @ 420 P.N. 63139002 P.N. 61380124
BC 350 420 P.N. 63139001 P.N. 61380125
DS 3500 P.N. 61380124
255 P.N. 4095673BR
BC 350 P.N. 61380125
DS 3500 .N.
A 255 P.N. 4095638AR PN.61380124
BC 350 P.N. 61380125
DS 3500 P.N. 61380124
n 255 | P.N.4095563AR
BC 350 P.N. 61380125
DS 3500 o 230 P.N. 4095565AR P.N. 61380124
BC 350 255 P.N. 4095065AR P.N. 61380125
DS3500T-BC350T . 255 P.N. 4095635AR P.N.4174279R
DS 3500T-BC350T . 255 P.N. 4095066AR P.N. 4174279R

*(C, Sekil.4) koruma gerektirmez. Metal kesici uglar.

DiKKAT!!

Kesme aksamlarinin hatali olmasi halinde kaza tehlikesi daha yiiksektir! Sadece 6nerilen

kesme aksamlarini ve korumalari kullaniniz ve bileme talimatlarina uyunuz.

189



DS 3500S-BC350S DS3500T-BC350T
= n
LPA av
Basing dB (A) | EN 11806 96.5 91.5 91.5 91.5
EN 22868
Belirsizlik dB (A) 3.0 3.0 3.0 3.0
—_ . 2000/14/EC
Olctimds ses glicl | 4g (a) | EN 22868 110.0 106.0 106.0 106.0
seviyesi EN 1SO 3744
Belirsizlik dB (A) 2.0 2.0 2.0 2.0
Lya
Giic d () | 220015 1120 108.0 108.0 108.0
EN 1SO 3744
EN 11806
L 5.5 (sx) 5.2 (sx) 3.1 (sx) 4.4 (sx)
Titrefiim m/s? EN 22867
EN 12006 5.2 (dx) 4.6 (dx) 4.1 (dx) 4.4 (dx)
o 2.5 (sx) 1.3 (sx) 3.4 (sx) 2.4 (sx)
2 | ENT2
Belirsizlik m/s 096 1.1 (dx) 1.1 (dx) 2.4 (dx) 2.1 (dx)

¥ -Orta agirlikh degerler (asgari 1/2, tam yik 1/2, bos andaki azami hiz degeri 1/2).

190




13. UYGUNLUK BILDIRIiMi

Asagida kasesi bulunan Emak spa via Fermi, 4 - 42011
Bagnolo in Piano (RE) ITALY :
1. Tur: firca tipi kesici /motorlu tirpan
2. Efco Marka, DS 3500 S - DS 3500 T
Oleo-Mac Marka, BC350S-BC350T
3. 246 XXX 0001 + 246 XXX 9999 (DS 3500 S - BC 350 S) - 249
XXX 0001 + 249 XXX 9999 (DS 3500 T - BC 350 T)
numaralarina sahip
Yénergenin/Yonetmeligin hikimlerine ve miteakip
degisikliklerine ve eklerine uygundur:
2006/42/CE - 2000/14/CE - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628 -
2011/65/EU, ve asagidaki normlar ile ilgili diizenlemelere
uygun oldugunu beyan eder.
EN I1SO 11806-1:2011 - EN 55012:20074+A1:2009 - EN ISO
14982:2009

14. GENEL GARANTI SARTLARI

1 - Garanti suresi, malin teslim tarihinden itibaren baslar ve 2
(iki) yildir.

2 - Malin bitin parcalari dahil olmak tzere tamami garanti

kapsamindadir.

Malin ayiph oldugunun anlasilmasi durumunda tiketici,

6502 sayil Tuketicinin Korunmasi Hakkinda Kanun'un 11.

maddesinde yer alan;

a) Sozlesmeden donme,

b) Satis bedelinden indirim isteme,

c) Ucretsiz onarilmasini isteme,

d) Satilanin ayipsiz bir misli ile degistirilmesini isteme,

haklarindan birini kullanabilir.

Tuketicinin bu haklardan tcretsiz onarim hakkini segmesi

durumunda satici; isilik masrafi, degistirilen parca bedeliya

da bagka herhangi birad altinda higbir ticret talep etmeksizin
malin onarimini yapmak veya yaptirmakla ytkimludar.

Tuketici ticretsiz onarim hakkini Uretici veya ithalatciya karsi

dakullanabilir.Satici, Uretici ve ithalatgi tiiketicinin bu hakkini

kullanmasindan miiteselsilen sorumludur.

Tuketicinin, Gcretsizonarim hakkintkullanmasihalinde malin;

- Garanti suresi icinde tekrar arizalanmasi,

- Tamiri icin gereken azami siirenin agilmasi,

- Tamirinin mimkin olmadiginin, yetkili servis istasyonu,
satici, Uretici veyaithalatgi tarafindan bir raporla belirlenmesi
durumlarinda;

Tiketici malin bedel iadesini, ayip oraninda bedel indirimini veya

Uygunluk degerlendirmesi icin proseddrler:

AnnexV - 2000/14/CE

Olgiilen akustik giic seviyesi: 110,0 dB (A) (DS 3500 S - BC 350
S)-106.0dB (A) (DS 3500 T-BC350T)

Garanti edilen akustik gli¢ seviyesi: 112,0 dB (A) (DS 3500 S -
BC3505) 108.0 dB (A) (DS 3500 T-BC 350T)

idari Merkeze teslim edilen Teknik Dokiimentasyon: Teknik
Yonetim

Yapim yeri Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Tarih: 20/07/2019 /'\ 9
R SR T s oy °
Y (~Emak..
St

Fausto Bellamico - President

imkan varsa malin ayipsiz misliile degistirilmesini saticidan talep

edebilir. Satic, tiiketicinin talebini

reddedemez. Bu talebin yerine getirilmemesi durumunda satici,

Uretici ve ithalatgl muteselsilen sorumludur.

6 - Malin tamir siresi 20 is glinini gegemez. Bu siire, garanti
suresiicerisinde malailiskin arizaninyetkili servisistasyonuna
veya saticlya bildirimi tarihinde, garanti suresi disinda ise
malin yetkili servis istasyonuna teslim tarihinden itibaren
baglar. Malin arizasinin 10 is glinii icerisinde giderilememesi
halinde, Uretici veya ithalatgi; malin tamiri tamamlanincaya
kadar, benzer 6zelliklere sahip baska bir mali tiiketicinin
kullanimina tahsis etmek zorundadir. Malin garanti suresi
icerisinde arizalanmasi durumunda, tamirde gegen slre
garanti stresine eklenir.

7 - Malin kullanma kilavuzunda yer alan hususlara aykiri
kullanilmasindan kaynaklanan arizalar garanti kapsami
disindadir.

8 - Tiiketici, garantiden dogan haklarinin kullaniimasi ile
ilgili olarak cikabilecek uyusmazliklarda yerlesim yerinin
bulundugu veya tiiketici isleminin yapildigi yerdeki
Tiiketici Hakem Heyetine veya Tiketici Mahkemesine
basvurabilir.

9 - Saticl tarafindan bu Garanti Belgesinin verilmemesi

durumunda, tliketici Gimriik ve Ticaret Bakanhgi Tuiketicinin
Korunmasi ve Piyasa Gozetimi Genel Mudurligi’ne
basvurabilir.

URETICi FIRMANIN

UNVANI: EMAK S.PA
ADRESI:

WEB: www.emak.it
TEL/FAX: +390522951555
E-mail: info@emak.it

Via E.Fermi, 4-42011 Bagnolo in Piano (Reggio Emilia) ITALY

iTHALATCI FIRMANIN

UNVANI : ~ SEMAK MAKINATIC. VE SAN. AS.
MERKEZ ADRESI:  GEBZE GUZELLER 0.S.B. INONU MAH. ASIK VEYSEL SOK. NO:2
GEBZE /KOCAELI - TURKIYE
MALTEPE-ISTANBUL/TURKIYE
WEB: www.semak.com.tr
E-mail: info@semak.com.tr
SERVIiS iSTASYONUNUN
UNVANI ADRESI YETKILiSi TEL/FAX
SEMAK MAKINA GEBZE GUZELLER ORGANIZE SANAYi SELIM KELES | 0262 7232900
TIC.VESAN.AS. BOLGESI INONU MAH. ASIK VEYSEL SOK. 0262 7232929
NO:2 GEBZE / KOCAELI - TURKIYE
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15. SORUNLARIN ¢OZUMLENMESI iCiN REHBER

A DIiKKAT: Makinenin calismasini gerektiren durumlar haricinde, asagidaki tabloda
onerilen kontrolleri yapmadan dnce makineyi daima kapatin ve anahtarini ¢ikarin.

Olasi tim sebepler kontrol edildikten sonra halen problemin giderilememesi halinde, bir Yetkili
Destek Merkezine danisin. Bu tabloda listelenenler disinda bir sorunun tespit edilmesi halinde, bir
Yetkili Destek Merkezine danigin.

PROBLEM OLASI SEBEPLER cOzum
Motor calismiyor veya | 1. Kivilcim yoktur 1. Bujinin  kivilcimini  kontrol
cahstiktan birka¢ saniye ediniz. Kivilcim yoksa, testi yeni
sonra kapaniyor. bir buji ile tekrarlaymniz
(BPMR7A).
2. Motor bogulmustur 2. Sayfa 176'deki prosediri

uygulayiniz. Eger motor hala
calismiyorsa, prosediirii yeni bir
bujiyle tekrarlayiniz.

Motor calismaya bashyor | Karbiratorin ayarlanmasi | Karbiratéri ayarlamak icin bir
fakat dlzglin sekilde | gerekiyordur. Yetkili Servis ile temas kurunuz.
hizlanmiyor veya yiiksek
hizda diizgiin calismiyor.

Motor tam hiza ulasmiyor | 1. Yag/benzin karisimini 1. Taze benzin ve un 2 devirli
ve / veya asirn miktarda kontrol ediniz. motorlar i¢in uygun bir yag
duman cikariyor. kullaniniz.

2. Hava filtresi kirlidir. 2. Temizleyiniz; Bakim - hava
filtresi bolumindeki talimatlari
okuyunuz.

3. Karbdratorin ayarlanmasi | 3. Karburatori ayarlamak icin bir

gerekiyordur. Yetkili Servis ile temas kurunuz.

Motor calistyor, déniiyor | Karburatériin - ayarlanmasi [ Hizi arttirmak icin rélantinin “T”
ve  hizlaniyor  fakat | gerekiyordur. vidasini (Sekil 20) saat yoniinde
roélantiye girmiyor. ayarlayiniz; Bakim - karburator
bolimune bakiniz.

Motor mars basiyor ve | Kavrama, egimli tahrik Gerektigi takdirde degistiriniz; Bir
calistyor, ancak kesme aleti [ mekanizmasi veya Yetkili Servis ile temas kurunuz
dénmuyor. transmisyon safti hasarh

A DIKKAT:  Motor
calisirken asla
kesme aygitina
dokunmayiniz.

A DIKKAT: Uygun araglar ve gerekli teknik bilgi olmaksizin onarim islemleri yapmaya
kalkmayin. Dogru bir sekilde yapilmayan her tiirlii miidahale Garantiyi otomatik olarak
gecersiz kilacak ve Ureticinin sorumluluk reddine neden olacaktir.
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PREKLAD ORIGINALNIHO NAVODU

Vazeni zakaznici

Dékujeme, Ze jste si zakoupili vyrobek znacky
Emak.

Nase sit autorizovanych prodejct a dilen je Vam
plIné k dispozici pro jakékoli potieby.

uvob

Abyste stroj mohli spravné pouzivat a vyhnuli se
nehoddm, nezacinejte prdci, nez si prectete
pozorné tento navod k obsluze. V tomto navodu
najdete vysvétleni ¢innosti rliznych ¢asti stroje a
pokyny k provadéni potiebnych kontrol a
udrzby.

Poznamka llustrace a specifikace uvedené v
tomto navodu nejsou piisné zavazné.
Vyrobce si vyhrazuje pravo na provadéni
zmén bez predchoziho upozornéni.

Kromé navodu k obsluze a udrzbé obsahuje tato
pfirucka i informace, které vyzaduji zvlastni
pozornost. Tyto informace jsou oznaceny
nasledujicimi symboly:

POZOR: jestlize hrozi nebezpedi nehod, zranéni
osob, smrtelnych zranéni nebo vaznych
poskozeni véci.

UPOZORNENI: Jestlize hrozi nebezpeéi
poskozeni stroje nebo jeho jednotlivych dilG.

POZOR
NEBEZPECi POSKOZENI SLUCHU
PRI BEZNYCH PRACOVNICH PODMINKACH
MUZE TENTO STROJ ZNAMENAT PRO
OBSLUHU HLADINU DENNIHO OSOBNIHO
VYSTAVENI HLUKU ROVNOU NEBO VYSSi NEZ
85dB (A)

OBSAH

1. BEZPECNOSTNI PREDPISY
(obsahuji pravidla pro bezpeéné
pouzivani stroje) 193

2. VYSVETLENi SYMBOLU A
BEZPECNOSTNICH UPOZORNENI
(vysvétluje, jak identifikovat stroj a
vyznam symboli)

3. HLAVNICH KOMPONENTY
(vysvétluje umisténi hlavnich prvkd,
které tvofi stroj)

195

195

4. MONTAZ (vysvétluje, jak odstranit
baleni a dokon¢it montaz volnych

prvka) 196
5. SPOUSTENI 197
6. ZASTAVENI MOTORU 200
7. POUZITI STROJE 200
8. DOPRAVA 204
9. UDRZBA (obsahuje viechny

204
208

informace pro udrzbu stroje)

10. SKLADOVANI

11. OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI
(poskytuje nékterd doporuceni pro

ekologické pouzivani stroje) 208
12. TECHNICKE UDAJE (shrnuje hlavni

vlastnosti stroje) 209
13. PROHLASENI| O SHODE 212
14. ZARUCNI LIST (shrnuje zaruéni

podminky) 212
15. PRUVODCE ODSTRANOVANIM

ZAVAD (pomiize vam rychle vyiesit

piipadné problémy s pouzivanim) 213

1. BEZPECNOSTNI PREDPISY

A POZOR

- Pfi spravném pouzivani je stroj
pohodinym a Gé¢innym pracovnim
nastrojem; ale pfi nespravném a
neopatrném uziti mize byt nebezpecny.
Chcete-li, aby Vase prace byla vzdy
pfijemna a bezpecn4, prisné dodrzujte
bezpecnostni predpisy uvedené zde a
dale v pfirucce.

- Vystaveni vibracim zpGsobenym
dlouhodobym pouzivanim zafizeni s
pohonem spalovacimi motory miize
zpusobit poskozeni obéhové soustavy
nebo nervi v prstech, dlanich a zapésti u
osob nachylnych k porucham obéhové
soustavy nebo tvorbé abnormalnich
otoku. Poskozeni cév se v dusledku delsi
prace za studeného pocasi projevuje i u
jinak zdravych lidi. Projevi-li se pfiznaky
necitlivosti, bolesti, slabosti, zmény barvy
nebo struktury pokozky, nebo ztraty citu v
prstech, rukou nebo zapéstich, preruste
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praci se strojem a vyhledejte Iékaiskou
pomoc.

- Systém zapalovani v jednotce vytvari
elektromagnetické pole velmi slabé
intenzity. Toto pole muze rusit nékteré
kardiostimulatory. Pro snizeni nebezpedi
vaznych nebo smrtelnych zranéni by se
osoby s kardiostimulatorem mély poradit
se svym lékafem pred za¢atkem pouzivani
stroje.

A POZOR: Narodni zdkonné upravy mohou
omezit pouzivani stroje.

1 -

N
1

10

11 -

Stroj pouzivejte az po radném seznameni s
jeho obsluhou. Osoby bez zkusenosti by se
mély se strojem peclivé seznamit jiz pred
praci v terénu.

Stroj smi pouzivat pouze dospélé osoby v
dobré fyzické kondici, které se seznamily s
navodem k pouziti.

Nikdy nepracujte s kfovinofezem pokud
jste unaveni, pokud jste pod vlivem
alkoholu, narkotik ¢i 1éka.

Noste spravné obleceni a bezpecnostni
pomucky jako: pracovni boty, pevné
kalhoty, rukavice, ochranné bryle (tity),
ochranu usi a ochrannou pfilbu. Noste
pracovni odéy, ktery je pfiléhavy, ale také
pohodlny.

Nedovolte détem, aby pouzivaly
kfovinofez.

Nedovolte, aby se ve vzdalenosti do 15 m
od pracovniho mista zdrzovaly jiné osoby.
Pfed praci s kfovinofezem se ujistéte, Ze
matice, upeviujici fezny nastroj, je pevné
utazena.

Kfovinofez smi byt pouzivan pouze s
nastroji nebo pfislusenstvim, které jsou
doporuceny vyrobcem (viz strana 204).
Nikdy nepouzivejte kfovinofez bez
ochranného stitu nastroje.

Pfed nastartovanim motoru se ujistéte, ze
fezny kotouc se volné pohybuje a
nedotykd se zddného ciziho pfedmétu.
Bé&hem préace obdas zastavujte motor a
kontrolujte sekaci nastroj. Odstranujte

18
19

20

21

22

23

travu namotanou na nastroji nebo jeho
hiideli. Kotou¢ vyménte jiz pfi prvnim
naznaku prasklin nebo poskozeni.

Stroj pouzivejte pouze v dobfe vétranych
prostorach, nepracujte s nim ve vybusném
nebo hoflavém prostiedi nebo v
uzavienych prostorach.

Nikdy se nedotykejte fezného kotouce,
nebo neprovadéjte jakoukoliv Udrzbu pfi
béhu motoru.

Na vystupni hiidel stroje se nesmi
pfipojovat zadné zafizeni, které nebylo
dodano piimo vyrobcem.

S poskozenym, Spatné opravenym, Spatné
smontovanym nebo upravenym strojem
nepracujte. Neodstranujte, neposkozujte
ani nevyfazujte z provozu zadné
bezpecnostni zafizeni. Pouzivejte pouze
sekaci zafizeni uvedena v tabulce.
Vystrazné stitky, které jsou na stroji
umistény z ddvodu upozornéni obsluhy na
nebezpedi, udrzujte v Citelném stavu. V
pfipadé poskozeni Stitky vymérite za nové
(obr. 24).

Nepouzivejte kfovinofez rosi¢ k jinym
ucellim, nez ke kterym je doporucen
vyrobcem v tomto navodu k pouZziti (viz
strana 197).

Neopoustéjte stroj se zapnutym motorem.
Nestartujte motor, pokud neni
namontovana rukojet stroje.

Denné kontrolujte kfovinofez, a ujistéte se,
Ze komponenty-soucdsti a bezpecnostni
zafizeni jsou pIné funkéni a Sroubové spoje
jsou dotazené.

Nepokousejte se provadét prace nebo
opravy, které nejsou soucasti bézné
udrzby, popsané v tomto navodu k pouziti.
Vyhledejte autorizovany servis nebo
prodejce.

Pokud prestanete stroj naddle pouzivat,
myslete na zivotni prostredi. Obratte se na
svého prodejce, ktery nalezitym zplisobem
zajisti jeho ekologickou likvidaci.

Se strojem mohou pracovat pouze osoby,
které jsou fadné seznameny s jeho
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ovlddanim a bezpeénym pouzivanim.
Pokud jej pljcujete dalsi osobé, predejte
mu se strojem i tento navod k jeho pouziti
a zajistéte, aby si jej pred pouzitim precetl.

24 - Veskeré opravy, které nejsou uvedeny v

tomto navodu k pouziti, musi byt

provedeny kvalifikovanym pracovnikem.

Uschovejte tento navod k pouziti v dosahu

stroje a nahlédnéte do néj pred kazdym

pouzitim stroje.

26 - Uvédomte si, ze majitel nebo pracovnik je
odpovédny za Urazy nebo nebezpedi, které
se stanou tfetim osobdm nebo jejich
majetku.

A POZOR

- Nikdy nepouzivejte jednotku s vadnymi
bezpecnostnimi prvky. Bezpecnostni
funkce jednotky se musi podrobit
kontrole a udrzbé na zakladé pokynu
uvedenych v této casti. Pokud jednotka
témito kontrolami neprojde, obratte se s
zadosti o opravu na servisni stiedisko.

- Kazdé pouziti stroje, které neni vyslovné
uvedeno v této pfirucce, se musi
povazovat za nespravné pouziti a jako
takové za zdroj nebezpedi pro osoby a
véci.

25

BEZPECNOSTNi OCHRANNY ODEV

A Pfipraciskfovinofezem sivzdy oblékejte
homologovany bezpecnostni ochranny odév.
Pouziti ochranného odévu neodstrani nebezpeci
urazu, ale v ptipadé nehody snizi jeji disledky. Pi
vybéru vhodného odévu si nechte poradit svym
prodejcem.

Odév musi byt vhodny k dané praci a pfitom
pohodiny. Noste ochranny pfFiléhavy odév.
Idealnim pracovnim odévem je bunda, a
pracovni kalhoty. Nenoste odévy, saly, kravaty
nebo pfivésky, které by se mohly zachytit v kfovi.
Mate-li dlouhé vlasy, svazte si je a chrante je napf.
satkem, ¢epici nebo ochrannou helmou.

Noste ochranné boty nebo holinky vybavené

protiskluzovou podrazkou a ocelovymi
Spickami.

P¥i praci pouzivejte vzdy ochranné bryle nebo
hledi.

Noste ochranu proti hluku; napf. sluchatka
nebo usniucpavky.PouzivanipomUcekkochrané
sluchu vyzaduje vétsi pozornost a opatrnost,
protoZze pracovnik hiife vnima zvukové vystrazné
signaly (kfik, zvukové vystrahy apod.)

Noste rukavice, které co nejvice pohlcuji
vibrace.

2. VYSVETLENi SymBoLU A
BEZPECNOSTNICH UPOZORNENI (obr. 24)

1 - Pfed prvnim pouzitim kfovinofezu si

pozorné prectéte navod k pouziti a udrzbé.

2 - Pouzivejte ochrannou helmu, bryle a
sluchéatka.

3 - PFi pouziti kovovych nebo plastovych
kotoucl noste ochrannou obuv a rukavice.

4 - Pozor na vymrsténé predméty.

5 - Vokruhu 15 m nesmi stt jiné osoby.
UPOZORNENI! - Povrch maze byt horky.
7 - Vénujte zvlastni pozornost jevu zpétného
vrhu. Zpétny vrh mize byt nebezpecny.
Balonek vstfikovace.

9 - Typ stroje: KROVINOREZ
10 - Zaruc¢end hladina akustického vykonu
11 - Sériové &islo
12 - Znactka CE o souladu s predpisy ES
13 - Rok vyroby.
14 - Max. otacky vystupniho hfidele, ot/min

3. HLAVNi KOMPONENTY (obr. 1)
1+3) - Nastroje dodavané
4 - Popruh
5 - Par kuzelovity
6 - Ochranny stit nastroje
7 - Hlava s nylonovymi strunami
8 - Vicko palivové nadrze
9 - Balonek vstfikovace
10 - Srouby nastaveni karburétoru
11 - Kryt tlumice vyfuku
12 - Svicka
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13 - Vzduchovy filtr

14 - Rukojet startéru

15 - Packa sytice

16 - Bezpecnostni pojistka plynu
17 - Tlacitko zastavit

18 - Packa plynu

19 - Uchytka ramenniho popruhu
20 - Rukojet

21 - Trubka hfidele

22 - Tlacitko polovi¢ni plyn

4. MONTAZ

MONTAZ OCHRANNEHO STiTU (obr. 4)

Stit (A) upevnéte na prevodovku pomoci $roub(
(B) po umisténi desky (E) do polohy, ktera
umoziuje bezpecnou praci.

POZNAMKA: Nastavec stitu (C) pouzijte
pouze s hlavici s nylonovymi strunami.
Nastavec stitu (C) pfipevnéte sSroubem (D) ke
stitu (A).

VYZINACI HLAVA (obr. 8)

Nasadte horni unasec (F) a zablokujte hidel tak,
Ze Cep vsunete do otvoru (L). Vyzinaci hlavu (N)
dotdhnéte rukou proti sméru hodinovych
rucicek.

KOTOUC (obr. 9)

Na horni pfirubu (F) namontujte kotou¢ (R) a
zkontrolujte spradvny smér otaceni. Namontujte
dolni pfirubu (E), kryt (D) a nasroubujte matici
(A) smérem doleva. Pfilozeny cep zasunte do
pfislusného otvoru (L), aby bylo mozné
zablokovat kotou¢ a utdhnout Sroub (A) na 2,5
kgm (25 Nm).

A POZOR - Krouzek (viz Sipky C, obr.9) se
musi umistit do montazniho otvoru v
kotoudi.

MONTAZ RUKOJETI (obr. 2)

Rukojet namontujte (D) na trubku hfidele a
pfisroubujte ji pomoci Sroubl (A). Polohu
rukojeti je mozné upravit podle pozadavku
pracovnika.

A POZOR - Nasadit rukojet (D, Obr.2-3)
mezi Stitkem Sipky (B) a zadni rukojeti (C).

MONTAZ BEZPECNOSTNI OPERKY (obr. 7)

Pti pouziti kotouc¢e misto nylonové hlavy je
nutné namontovat “bezpecnostni opérku”.
Opérku (A) pfisroubujte z dolni (C) strany
rukojeti (20B, obr. 1) pomoci sroubt (B); dbejte
na to, aby “bezpecnostni opérka” byla na levé
strané kirovinorezu.

MONTAZ OVLADACICH RUKOJETI (obr.5)

- Povolte 3roub (G). Matice (H) zUstadva v
ovladaci rukojeti (L).

- Natlacte ovladaci rukojet (L) (packa plynu M
musi byt obracena smérem ke kuzelovému
pfevodu) na fiditka (N) tak, aby otvory (P)
byly vyrovnény.

- Vlozte Sroub (D) a pevné jej utdhnéte.

MONTAZ RIDITEK (obr.6)

- Pro pfipevnéni drzadla vlozte pruzinu (B) a
podlozku (C).

- Riditka vyrovnejte v pravém udhlu k trubce
htidele.

- Nakonec utdhnéte svorku se Sroubem (D).

UPOZORNENI! Zkontrolujte, zda jsou viechny
casti kifovinofezu dobre pfipojené a Srouby
utazené.

UVODNI KROKY

POPRUH PRES RAMENO (48, Fig. 1)

Spravné nastaveni délky ramenniho popruhu
umozni spravné vyvazeni kfovinofezu a jeho
snadnou obsluhu (Obr. 10).

Spojeni zavésného oka a popruhu je zajisténo
pomoci pruziny, popf. karabinky (A, Obr. 10).
Polohu zavésného oka (19, Obr. 1) na trubce
nastavte tak, aby byl zavéseny kfovinofiez
vyvazen. Délku ramenniho popruhu nastavte
tak, aby zavéseny kiovinofez mél potfebnou
vysku nad zemi.

SPRAVNE SERIZENi POPRUHU U modelG
DS 3500T-BC350T

1. Navléknéte si dvojité popruhy (4T, obr. 1).

2. Prezku (A, obr. 12) zasunte do pfislusného
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Uchytu pdasku a sefidte ji pomoci horniho
pasku (B).

3. Pfezku (C) zasurite do pfislusného uchytu na
hrudniku.

4. Ramenni popruhy sefidte dvéma pasky (D,
obr. 13). Pomoci téchto popruhll je mozné
rozlozit vdhu nakladu pfedevsim na ramena
nebo do pasu podle prani pracovnika.

5. Sefidte pasek (E, obr. 12) v oblasti hrudniku.

6. Pomoci karabinky pfipevnéte kiovinofez k
popruhdim (A, obr. 10).

7. Vy3ku pfistroje nad terénem sefidte dvéma
pasky (H-L, obr. 14). Spravnou vzdalenost
mezi paskem a karabinkou muzete zmérit
jako na obr. 10. Toto sefizeni prispéje k jesté
lepSimu rozloZenivahy a spravnému vyvazeni
kfovinofezu.

A UPOZORNENI! - V pfipadé, ze pouzijete
pilovy kotou¢ na dfevo (22-60-80 zubl), je
povinné pouzit dvojity popruh s moznosti
rychlého uvolnéni.

SCHVALENE PRISLUSENSTVI

Na zakladni stroj lze montovat nasledujici
prislusenstvi Emak:

EH 25 Plotové nlzky (oto¢né) (1) (2)

EH 50 Plotové nlzky (otoc¢né) (1) (2)

EP 100 Prorezavac (2)

EP 120 Profezavac (2)

(1) Bezpecnostni zabrana (A, obr.9A) musi byt
namontovanda pod timenovou rukojet
(loop).

(2) Neni schvalena pro pouziti u modell s
fiditky (DS 3500T - BC 350 T).

5. SPOUSTENI

PALIVO

A POZOR: benzin je velice hoflavé palivo.
Manipulaci s benzinem nebo se smési paliva
vénujte maximalni pozornost. Zakaz koureni
a manipulace s otevienym ohném v blizkosti
paliva nebo stroje.

Pro snizeni rizika pozaru nebo popalenin
zachazejte s palivem opatrné. Je vysoce
hotlavé.

Palivo michejte a skladujte pouze v nddobé
schvélené pro dany typ paliva.

Palivo michejte venku, kde nehrozi vyskyt
jisker nebo ohné.

Pred dolévanim paliva stroj poloZte na zem,
vypnéte motor a pockejte az vychladne.
Pomalu povolte palivovou zatku, aby mohl
uniknout pretlak a aby se vyloucilo vyliti
paliva.

Po doliti palivovou zatku radné dotdhnéte.
Vibrace mohou zpUsobit povoleni zatky a
unik paliva.

Ptipadné rozlité palivo peclivé utiete. Pred
spusténim motoru odejdéte alespor 3 metry
od mista, kde jste dolévali palivo.

Nikdy se nesnazte spalit palivo rozlité za
jakychkoli okolnosti.

Béhem manipulace s palivem a béhem
¢innosti stroje nekuite.

Palivo skladujte na chladném, suchém a
dobre vétraném misté.

Palivo neskladujte v mistech se suchym
listim, sldmou, papirem atd.

Motorovou jednotku a palivo skladujte v
mistech, kde vypary paliva nepfijdou do
styku s jiskrami, otevienym plamenem,
ohfivaci vody, kotly topeni, elektrickymi
motory, spinadi, sporaky, troubami atd.

Nikdy neodstranujte palivovou zatku, kdyz je
motor v chodu.

Palivo nepouzivejte na cisténi.

Davejte pozor, aby se palivo nedostalo na
soucasti obleceni.

BENZINU OLEJE M
= ¢
2%-50: 1
1 1 (cm?)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)
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Tento pfistroj ma pohon z dvoutaktniho motoru
a vyzaduje tedy smés benzinu a oleje pro
dvoutaktni motory. Smés bezolovnatého
benzinu a oleje pro dvoutaktni motory si
pfipravte pfedem v cisté nadobé schvalené pro
benzin.

DOPORUCENE PALIVO: TENTO MOTOR JE
SCHVALEN PRO CINNOST S BEZOLOVNATYM
AUTOMOBILOVYM BENZINEM S OKTANOVYM
CISLEM 89 (IR + M]/ 2) NEBO VYSSIM.

Olej pro dvoutaktni motory smichejte s
benzinem podle pokynd na obalu.
Doporucujeme pouzivat olej pro dvoutaktni
motory Efco - Oleo-Mac v mnozstvi 2 % (1:50),
ktery byl vyvinut specidlné pro dvoutaktni
motory chlazené vzduchem.

Spravny michaci pomér olej/palivo, uvedeny v
prospektu (obr. A), je vhodny jak pro pouzivani
motorového oleje PROSINT 2 a EUROSINT 2,
tak pro ekvivalentni motorové oleje vysoké
jakosti (specifikace JASO FD nebo ISO L-EGD).

A UPOZORNENI: NEPOUZIVEJTE OLEJ
PRO AUTA ANI OLEJ PRO DVOUTAKTNI
MOTORY PRO CLUNY.

A UPOZORNENI:

- Kupujte pouze potiebné mnozstvi paliva
podle vlastni spotieby: nekupujte vice,
nez se spotiebuje za jeden nebo dva
mésice;

- Benzin uchovavejte v hermeticky
uzaviené nadobé, na chladném a suchém
misté.

A UPOZORNENI - Pro palivovou smés
nikdy nepouzivejte palivo s podilem etanolu
vétsim nez 10 %; pripustné jsou gasohol
(smés benzinu a etanolu) s podilem etanolu
do 10 % nebo palivo E10.

POZNAMKA - Pfipravujte pouze takové
mnozstvi paliva, které potiebujete k praci,
nenechdvejte smés v nadrzi nebo kanystru pfilis
dlouho. Pro skladovani smési po dobu 12
mésicli doporucujeme pouzit stabilizator paliva
Emak ADDITIX 2000 kéd 001000972A.

Alkylovy benzin

A UPOZORNENI - alkylovy benzin nema
stejnou hustotu jako normalni benzin. Proto
mohou motory sefizené s normalnim
benzinem vyzadovat jiné sefizeni Sroubu H.
K tomu je tieba se obratit na autorizované
servisni stiedisko.

Dolévani paliva
Kanystrem se smési pred dolitim zatfepejte.

SPOUSTENI

A Pired nastartovanim motoru se ujistéte,
ze fezny kotouc se volné pohybuje a
nedotyka se Zadného ciziho predmétu.

A Pfi minimalnich otackach motoru se
fezaci zafizeni nesmi otacet. V opacném
pfipadé kontaktujte Autorizovaného
Servisniho Stiediska, aby provedla kontrolu
a odstranéni problému.

A UPOZORNENI: Kfovinofez drite pevné
obéma rukama. Vzdy stijte tak, abyste méli
télo nalevo od trubky htidele. Nikdy nedrzte
rukojet zkfizenyma rukama. Tyto pokyny
plati i pro levaky.

Zaujméte spravny pracovni postoj.

A Vystaveni vibracim muaze zpusobit
poskozeni zdravi osob, které trpi problémy
obéhového systému nebo nervovymi
problémy. Pokud se projevi fyzické
symptomy, jako znecitlivéni, snizeni
citlivosti, snizeni normalni sily nebo zmény
zabarveni pokozky, obratte se na lékare. Tyto
symptomy se obvykle projevi na prstech,
rukou nebo zapésti.

Pied nastartovanim motoru se ujistéte, ze
packa plynu se volné pohybuje.

A POZOR: dodrzujte bezpecnostni
pfedpisy pro manipulaci s palivem. Pred
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dolitim benzinu vzdy nejdfive vypnéte
motor. Nelijte nikdy palivo do stroje s
motorem v cinnosti nebo zahfatym
motorem. Pied nastartovanim motoru
odejdéte alespon 3 m od mista, kde se
dolévalo palivo. NEKURTE!

1. Povrch kolem palivové zatky ocistéte, aby
nedoslo k znedisténi.

2. Palivovou zatku pomalu povolte.

3. Smés paliva pozorné nalijte do nadrze. Dejte
pozor, abyste ji nerozlili.

4. Pfed vloZzenim a zasroubovanim zatky
zkontrolujte a ocistéte tésnéni zatky.

5. Palivovou zatku ihned vlozte do nalévaciho
hrdla a dotahnéte rukou. Pfipadné rozlité
palivo odstrante.

A POZOR: zkontrolujte, jestli nedochazi k
uniku paliva, pfipadné netésnosti opravte
pfed pouzivanim stroje. Pokud je to nutné,
spojte se servisnim stfediskem prodejce.

Motor je zahlceny

- Vsunte vhodny néstroj do sedla zapalovaci
svicky.

- Pakou sedlo zapalovaci svicky odstrarite.

- Vy3roubujte a vysuste zapalovaci svicku.

- Otevrete Uplné ovlada¢ plynu.

- Nékolikradt zatdhnéte za lanko, aby se
spalovaci komora vycistila.

- Zapalovaci svicku vlozte zpét a pfipojte sedlo
zapalovaci svi¢ky, pevné ho stlacte - znovu
sestavte dalsi dily.

- Packu sytice nastavte do polohy OPEN, i kdyz
je motor studeny.

- Nyni nastartujte motor.

Postup p¥i startovani

1) Pomalu 4x stlacte vstfikovac (9, obr.1).

2) Packu sytice (15, obr.1) umistéte do polohy
CLOSE (A, obr.15).

3) Zatdhnéte za packu plynu (18, obr.1) a
zastavit ho na pal plynu stisknutim tlacitka
(22), uvolnéte packu (18).

4) Krovinofez oprete o zem ve stabilni poloze.

Zkontrolujte, jestli je fezny ndstroj volny.
Kfovinofez drzte jednou rukou (obr.15A),
zatdhnéte za startovaci lanko (ne vice nez 3
krat), az motor naskoci. Novy stroj muze
vyzadovat del3i startovani.

5) Packu syti¢e (15, obr.1) umistéte do polohy
OPEN (B, obr.15).

6) Zatdhnéte za startovaci lanko, aby motor
nastartoval. Jakmile je stroj nastartovany,
nechte jej nékolik sekund zahfét, aniz byste
se dotkli plynové packy. V chladu nebo ve
vysokych nadmoiskych vyskach mize stroj
vyzadovat pro zahtati vice ¢asu. Nakonec
stisknéte plynovou packu (18, obr.1) pro
vyfazeni pUlplynu.

A UPOZORNENI:

- Nikdy si startovaci lanko neomotavejte
kolem ruky.

- Pri tahu za startovaci lanko nevyuzivejte
celou jeho délku; mohlo by to zpusobit
jeho poskozeni.

- Lanko nepoustéjte prudce; drzte rukojet
startéru (14, obr.1) a nechte, aby se lanko
navinulo pomalu.

A UPOZORNENI! Je-li motor jiz teply,
startér ke spusténi nepouzivejte.

A POZOR! - Polovi¢ni plyn pouzijte pouze
pii spousténi motoru za studena.

ZABEH MOTORU

Motor dosdhne svého maximalniho vykonu po
5+8 hodinach prace.

V dobé zdbéhu nenechdavejte motor bézet bez
zatéze ve vysokych otackach, aby nedochazelo k
nadmeérnému zatizeni motoru.

A UPOZORNENI! - V dobé& zabé&hu
neménte karburaci s cilem zvysit vykon;
motor by se mohl poskodit.

POZNAMKA: je normalni, kdyz novy motor
béhem a po prvnim pouzivani koufi.
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6.ZASTAVENi MOTORU

Packu plynu uvolnéte do polohy volnobéhu (18,
obr. 1) a pockejte nékolik vtefin, az se motor
ochladi.

Vypnéte motor, stisknutim spinace zapalovani
(17).

7.POUZITI STROJE
ZAKAZANE POUIITI

A UPOZORNENI: Snazte se zabranit
odskoceni nastroje, které maze mit za
nasledek vazné poranéni. Odskoceni, neboli
zpétny raz, je boc¢ni nebo nahly pohyb
kfovinofezu dopfedu, ke kterému miize
dojit, kdyz se ntz dostane do styku s
néjakym pfedmétem jako kmenem nebo
kamenem, nebo kdyz se fezané dievo sevie a
v fezu zablokuje pilovy nGz. Naraz na cizi
pfedmét miize mit za nasledek i ztratu
kontroly nad kfovinorezem.

A UPOZORNENI! - Vzdy dodrzujte
bezpecnostni predpisy. Kfovinofez je urcen
pouze k seceni travy a fezani malych kefik.
Rezani jinych materiala je zakazano.
Kfovinofez nepouzivejte jako paku ke
zvedani, posunovani nebo déleni pfedméti,
neupinejte jej do pevnych stojanu. Je
zakazano pripojovat k pohonu kfovinofezu
nastroje nebo nastavce, které nejsou
povoleny vyrobcem.

A UPOZORNENI: P¥i pouziti pevného noze
nesekejte blizko ploti, zdi budov, kmenu
stroml, kamenu nebo jinych podobnych
objekti, které by mohly zpusobit odskoceni
kfovinofezu, nebo by mohly poskodit niiz. K
témto pracim doporucujeme pouzit
nylonovou vyzinaci strunovou hlavu. V
téchto situacich si musite byt stale védomi
moznosti odskoceni kiovinorezu.

A UPOZORNENI: Nikdy nepouzivejte
kfovinofez feznym nastrojem kolmo k zemi.

Kfovinorez nikdy nepouzivejte jako plotové
nuzky.

A UPOZORNENI: Jestlize se dobfe utazeny
nGz uvolni, okamzité prestaiite pracovat.
Pojistna matice miize byt opotiebovana
nebo poskozena a je nutné provést vyménu.
Nikdy nepouzivejte k pfipevnéni noze
nehomologizované dily. Pokud se niz opét
uvolni, obratte se na prodejce. Nikdy
nepouzivejte kiovinofez s uvolnénym
nozem.

Zasady bezpecnosti na pracovnim misté

« P¥i praci vzdy stlijte obéma nohama na
pevné zemi, abyste neztratili rovnovéhu.

+ Presvédcte se, zda se mlzete bezpecné
pohybovat a stat. Zkontrolujte pracovni
plochu, zda na ni nejsou mozné prekazky
(koteny, kameny, vétve, pfikopy apod.), pro
pfipad, Ze byste museli ndhle prejit z mista na
misto.

+ Nefezte vyse nez v Urovni hrudniku; pfi
fezdni ve vétsi vysce je obtizné celit
zpétnému razu kfovinorezu.

+ Nepracujte v blizkosti elektrickych dratg.
Takovou praci pfenechte odbornikim.

+ Pfi fezdni musi byt dost svétla a dostate¢nd
viditelnost, abyste vidéli jasné a zietelné.

+ Je velmi nebezpecné stat pfi fezani na
zebfiku.

+ Kdyz se nliz zasekne o cizi predmét, zastavte
kfovinorez. Zkontrolujte kotouc¢ a kiovinorez;
opravte pfipadné poskozené ¢asti.

+ Na nozi nesmi byt necistoty nebo pisek. |
malé mnozstvi necistot nGz rychle otupi a
zvysi moznost zpétného razu.

+ Pfed polozenim kfovinofezu vypnéte motor.

« Po nasazeni chréni¢e sluchu budte zvlast
opatrni, protoze toto vybaveni maze snizit
vasi schopnost zaslechnout zvuky
signalizujici nebezpedi (volani, signaly,
varovani apod.).

+ Velmi opatrné pracujte na svazich nebo
nerovném povrchu.
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A UPOZORNENI: Nikdy nepouzivejte
pevné noze pfi sekani v kamenitém terénu.
Odmrsténé pfedméty mohou zpusobit tézké
nebo i smrtelné poranéni uzivatele nebo
pfihlizejicich. Méjte se na pozoru pied
odmrsiténymi predméty. P¥i praci si vzdy
chraiite zrak. Nikdy se nenaklanéjte pres
ochranny §tit nastroje. Kameny nebo zbytky
rostlin by se mohly odrazit a viétnout vam do
odi a oslepit vas nebo vam zpuGsobit vazné
zranéni. Nedovolte neopravnénym osobam,
aby se priblizovaly na kratsi nez bezpecnou
vzdalenost. Déti, zvifata, prihlizejici a
pomahajici osoby musi byt mimo
bezpecnostni zonu 15 m. Jestlize se nékdo
priblizi, okamzité kfovinofez vypnéte. Nikdy
nepohybujte kiovinofezem kolem sebe, aniz
jste predtim zkontrolovali, zda nékdo nestoji
v bezpecnostni zéné.

Pracovni metody
Obecné pokyny k praci

A UPOZORNENI: V této éasti jsou uvedeny
bezpecnostni zasady p#i praci s
kfovinofezem. Pokud se dostanete do
situace, ve které si nebudete jisti, jak
postupovat, obratte se na odbornika.
Obratte se na svého prodejce nebo servis.
Pokud dana prace presahuje vase moznosti,
nezacinejte s ni. Je nutné pochopit rozdil
mezi vysekavanim dievin, sekanim travy a
zastfihovanim travy.

Zakladni bezpecnostni zasady

1. Rozhlédnéte se kolem sebe:

« Zajistéte, aby vas pfi praci nerusili lidé,
zvitata ani rdzné predméty.

« Zajistéte, aby se lidé, zvifata apod. nedostali
do kontaktu s feznym nastrojem ani nemohli
uvolnit pfedméty, které jim mohou byt
odmrstény.

A UPOZORNENI: Nikdy nepouzivejte
kiovinoifez bez moznosti pFivolat v pripadé
potieby pomoc.

2. Nepouzivejte kiovinofez v nepftiznivém
pocasi, jako je husta mlha, silny dést, silny
vitr, velkd zima apod. Prace v nepfiznivém
pocasi je Unavna a mohou pfi ni vzniknout
dalsi nebezpecné situace, napf. ledova puda,
nepredvidatelny smér padu apod.

3. Presvédcte se, zda se mlzete bezpecné
pohybovat a stat. Zkontrolujte pracovni
plochu, zda na ni nejsou mozné prekazky
(kofeny, kameny, vétve, pfikopy apod.), pro
pfipad, Ze byste museli ndhle prejit z mista na
misto. Na svazujicim se pozemku pracujte
velmi opatrné.

4, Pied pfechodem na jiné misto vypnéte
motor.

5. Kfovinofez nikdy nepoklddejte na zem,
jestlize motor bézi.

+ Vzdy pouzivejte spravné vybaveni.

+ Zkontrolujte, zda je vybaveni dobfte sefizené.

+ Peclivé si praci naplanujte.

+ Vzdy zacnéte pracovat s maximélnimi
otackami.

+ Vzdy pouzivejte ostré noze.

A UPOZORNENI: Uzivatel ani nikdo jiny
nesmi odstranovat posekany nebo odfiznuty
material, jestlize motor bézi nebo se fezny
nastroj otaci, mohl by si zpUsobit vazné
poranéni. Zastavte motor i fezny nastavec
dfive, nez zacnete odstranovat zbytky, které
se namotaly na kotou¢, jinak riskujete
zranéni. Kuzelové soukoli mize byt pfi praci
horké a trva néjakou dobu, nez vychladne.
Muizete se spalit, budete-li se jej dotykat.

A UPOZORNENI: Vétve, trava nebo dievo
se mohou zachytit mezi ochranny stit a fezny
nastroj. Pied ciSténim vzdy kiovinoiez
vypnéte.

Kontrola pied spusténim

« Zkontrolujte nGz a presvédcte se, Zze na
spodni strané zubl nebo u prostfedniho
otvoru nejsou zadné praskliny. Jestlize
najdete néjaké praskliny, musite niz vyhodit.

« Zkontrolujte, zda neni opérna pfiruba praskla
z dlivodu Unavy materidlu nebo proto, ze
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byla pfilis utazena. Jestlize je opérna pfiruba
praskl3, vyhodete ji.

Zkontrolujte, zda pojistna matice neztratila
upinaci silu. Utahovaci moment pojistné
matice musi byt 2.5 kgm (25 Nm).
Zkontrolujte, zda ochranny stit noze nenf
poskozeny nebo praskly. Jestlize stit noze
praskl, vyménte jej.

A UPOZORNENI: Nikdy nepouzivejte
kfovinoifez bez ochranného stitu nebo s

dnym Stitem. Nikdy nepouzivejte

kfovinorez bez pfevodového hridele.

Vyrezavani dievin

Nez za¢nete s vyfezdvanim dfevin,
zkontrolujte pracovni misto, typ terénu, sklon
pozemku, vyskyt kamen, propadlin apod.
Zac¢néte na jednodussim konci terénu a
vyclistéte prostor, z kterého budete
postupovat dale.

Pracujte systematicky sem a tam na daném
misté, s kazdym krokem vycistéte vzdy Sifi asi
4-5 m. Vyufzijete tim plny dosah stroje v obou
smérech a ziskate tak pohodlnou a
rozmanitou pracovni plochu, ve které mizete
pracovat.

Vycistéte asi 75 m dlouhy pas. Pfendsejte s
sebou kanystr na palivo.

Na svazujicim se pozemku pracujte po svahu.
Prace po svahu je mnohem snadnéjsi nez
postupovat pfi praci nahoru a dol(.
Naplédnujte si pracovni pruh tak, abyste
nemuseli prekonavat ptikopy nebo jiné
prekdzky na zemi. Pracovni pruh si
nasmérujte tak, abyste mohli vyuzit vétru, a
ufiznuté dreviny tak padaly do jiz vymycené
casti.

Seceni travy s pouzitim noze na travu

NoZové kotouce na travu se nesmi pouzivat
na dreviny.

Nozovy kotou¢ na travu je uren pro vsechny
druhy vysoké nebo hrubé travy.

Trava se sece raznymi pohyby do stran a
pohyb zprava doleva je se¢ny zabér a pohyb
zleva doprava je vratny pohyb. Travu secte

levou stranou nozZe (poloha mezi 8 a 12
hodinami na ciferniku).

Pokud je nozovy kotou¢ pfi seceni travy
sklonén doleva, posecend tradva bude tvofit
radku a bude se Iépe sbirat nebo hrabat.
Snazte se pracovat rytmicky. Stljte pevné s
chodidly od sebe. Po vratném pohybu
nastroje postupte dopfedu a opét si pevné
stoupnéte.

Opéru nechte lehce opirat o zem. Slouzi k
ochrané kotouce pfed dotykem zemé.

Riziko nabaleni trdvy okolo noze snizite
dodrzenim téchto pokyn:

1.Vzdy pracujte na plny plyn.

2. P¥i vratném pohybu se vyhnéte jiz
posecené trave.

Zastavte motor, uvolnéte popruh, polozte
nastroj na zem, a teprve nyni za¢néte sbirat
posecenou travu.

Zastfihovani travy pomoci vyzinaci hlavy

A VAROVANI: Nepracujte se strunou,
ktera je delsi nez je stanoveny pramér. U
spravné namontovaného nastavce stitu
sefezava zabudovany nGz automaticky

st
st

runu na spravnou délku. PFilis dlouhé
runy mohou piehfivat motor a tim se miize

poskodit mechanismus spojky a ptilehlych
dila.

Zastfihovani travy

Ci

Drzte sklonénou sekaci hlavu tésné nad
terénem. Uvédomte si, Ze sece konec struny.
Ptizplsobte se pracovnimu tempu struny.
Nikdy netlacte strunu na plochu, kterou
sekate.

Struna snadno sece trdvu a plevel u stén,
kefl, strom0 a zdhonl, mlze vsak také
poskodit citlivou karu dfevin i sloupky plotu.
Riziko poskozeni dievin snizite tim, ze
zkratite strunu na 10-12 cm a snizite otacky
stroje.

sténi plochy
Cisténim se odstranuje vedkera nezadouci
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vegetace. Drzte sklonénou sekaci hlavu tésné
nad terénem. Nechte konec struny narazet
na zem kolem strom, sloupd, soch apod.

A VAROVANI: Pfi tomto zpisobu sekani

se struna vice opotiebovava.

+ Struna se pfi praci rychleji opotiebovéava a
musi byt castéji vysunovana, pracujete-li
mezi kameny, cihlami, betonem nebo
kovovymi ploty apod., nez pfi praci mezi
dievinami a dievénymi ploty.

+ Pti zastfihovani a ciSténi nepouzivejte
maximalni rychlost, struna pak déle vydrzi a
snizite i opotfebeni vyZinaci hlavy.

Seceni

+ Hlava je idedlni na seceni travy v mistech,
kam se béZna sekacka nedostane. Pi seceni
udrzujte strunu rovnobézné s terénem.
Netlac¢te vyzinaci hlavu proti zemi, mohli
byste poskodit travnik i vyZzinac.

+ Pfi bézném seceni dbejte na to, aby vyzinaci
hlava nebyla stale v kontaktu se zemi. Staly
dotyk maze poskodit vyzinaci hlavu a pusobi
jeji opotiebeni.

Zametani

+ Ventila¢ni ucinek rotujici struny muaze byt
vyuzit pro rychly a snadny uklid. UdrZujte
strunu rovnobézné s terénem a nad
uklizenou plochou a nastrojem pohybujte ze
strany na stranu.

« Pfi seceni a uklidu docilite nejlepsich
vysledk(, budete-li pracovat s maximalnimi
otackami.

A UPOZORNENI: Nikdy nepracujte za
Spatné viditelnosti, nebo za velmi vysokych
nebo nizkych teplot ¢i za mrazivého pocasi.

Pfi vyFezavani dfevin pouzivejte pilovy niiz

« Riziko zpétného rdzu se zvysuje s vétSim
primérem fezané dreviny. Neméli byste proto
fezat s Uhlem pilového noze mezi 12. a 3.
hodinou (podle ciferniku) (obr. 16).

» Aby dfevina padla vlevo, musite spodek kmenu

zatlacit doprava. Sklorite pilovy ndz a vedte jej
silnym tlakem Sikmo dold doprava. Soucasné
tlacte na kmen s pouzitim Stitu pilového
noze. Rezte s Ghlem pilového noze mezi 3. a 5.
hodinou (podle ciferniku). Pouzijte plny plyn, a
pak teprve priblizte pilovy ndz.

Aby drfevina padla vpravo, musite spodek
kmenu zatlacit doleva. Sklonte pilovy ndz a
vedte jej silnym tlakem Sikmo vzhiru doprava.
Rezte s uhlem pilového noze mezi 3. a 5.
hodinou (podle ciferniku) tak, aby smér rotace
noze tlacil spodek dfeviny doleva.

Chcete-li, aby drevina padla dopfedu, musite
spodek kmenu tdhnout dozadu. Zatdhnéte
pilovy nGz rychlym pevnym pohybem dozadu.
Pokud jsou kmeny tésné u sebe, pfizplisobte
tomu tempo chiize.

Jestlize pilovy nGz uvizne ve kmeni, nikdy jej
neuvolnujte trhnutim. Mohl by se tim poskodit
nGz, kuzelové soukoli, hiidel nebo rukojet.
Uvolnéte rukojeti, uchopte trubku hfidele
obéma rukama a lehce tahem kfovinofez
uvolnéte.

Pouziti kotoucového pilového noze

A UPOZORNENI: Kotou¢ové pilové noze
jsou vhodné pro profezavani a kaceni malych
stromkd do primeéru 5 cm. Nepokousejte se
kacet stromy s vétsim primérem, protoze nuz
by se mohl zaklinit, nebo by mohl odhodit
kfovinofez dopfedu. Nuz se tim muaze
poskodit a ztrata kontroly nad kiovinofezem
miiZe mit za nasledek vazné poranéni.

A UPOZORNENI: Pilovy kotou¢ se smi
pouzit pouze se spravnym ochrannym Stitem
(viz tabulka na str. 24), obourucni rukojeti a
dvojitym  popruhem s  uvoliovacim
mechanismem.

Rez kfovin pilovym kotouéem

« Slabé kminky a kfoviny se sefezavaji. Pohybujte
kfovinofezem jako pfi fezani s vykyvy do stran.

« Zkuste prefiznout nékolik kmink{ najednou.
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+ V pfipadé skupiny kminkG z tvrdého dieva
nejprve vycistéte plochu okolo. Za¢néte fezat
kminky nahofte okolo skupiny, aby se nemohly
vzajemné zaplést. Pak sefiznéte kminky
na pozadovanou vysku. Ted se pokuste
dosdhnout nozem doprostied a fezat ze
stredu skupiny. Jestlize je pfistup stéle obtizny,
sefiznéte kminky nahofe a nechte je spadnout.
Tim se snizi riziko uviznuti.

8. DOPRAVA

Pfendsejte kifovinofez pouze s vypnutym
motorem a s nasazenym krytem fezného
kotouce.

A UPOZORNENI! V ptipadé prepravy
nebo skladovani kiovinofezu namontujte
kryt fezného kotouce.

A POZOR - Pii prepravé retézové pily na
vozidle zajistéte radné a pevné pfipevnéni pily
na vozidle pomoci popruh(. Retézova pila se
smi pfepravovat pouze ve vodorovné polozea s
prazdnou nadrzi; mimo to je tfeba se ujistit, Ze
nedochdzik poruseni platnych pravidel pro
pfepravu na téchto strojich.

9. UDRZBA

SHODA PLYNNYCH EMISI S PREDPISY
Tento motor, véetné systému regulace emisi,
musi byt fizen, pouZivan a udrzovan v souladu s
pokyny uvedenymi v uzivatelské pfiru¢ce k
udrzeni emisi v ramci pravnich pozadavkl
platnych pro nesilni¢ni pojizdné stroje.

Systém regulace emisi motoru se nesmi
neoprdvnéné upravovat ani pouzivat
nespravnym zplsobem.

Nespravny provoz, pouziti nebo udrzba motoru
nebo stroje by mohly vést k moznému selhani
systému regulace do takové miry, kdy jiz nejsou
splnény platné pravni pozadavky; v tomto
pfipadé je tfeba podniknout okamzité kroky k

napravé poruch systému a k obnoveni plnéni
platnych pozadavkd.

Ptiklady, mimo jiné, jsou nesprdvny provoz,

pouziti nebo udrzba:

- nasilné otevieni nebo poskozeni zafizeni k
davkovani paliva;

- pouziti paliva a / nebo motorového oleje,
které nesplnuji charakteristiky uvedené v
kapitole SPUSTENI / PALIVO;

- pouzivani neoriginadlnich nahradnich dild,
jako jsou svicky apod.;

- zadna nebo nedostatecna udrzba vyfukového
systému vcetné nespravnych intervall udrzby
vyfuku, zapalovaci svicky, vzduchového filtru
apod.

A POZOR - Neopravnény zasah do tohoto
motoru ma za nasledek ztratu platnosti
osvédceni EU o emisich.

Uroven CO2 tohoto motoru naleznete na
webové strance spole¢nosti Emak (www.
myemak.com) v ¢asti “The Outdoor Power
Equipment World".
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Tabulka udrzby

0 o}
Qa Q2
v e y SRR I B S
Uvédomte si prosim, Ze nasledujici intervaly Gdrzby Ize pouZit pouze pro normalni provozni podminky. Jestlize | 2€ | 4 | ¢ 9 L xog‘
denné pracujete déle, nez je obvyklé, nebo za drsnych pracovnich podminek,potom je nutné navrzené intervaly E kS 5 § 3 2 o<
odpovidajicim zplisobem zkrétit. 7 § T |22 L 58
T |28 | g8
= °
[ g
Cely ndstroj Kontrola (priisak, prasknuti, opotfebeni) X
Vydistéte po skonceni denniho provozu X
Ovladace (Tlacitko zastavit, packa sytice, packa plynu, ) )
aretace) Zkontrolujte funkci X
Palivova nadrz Kontrola (priisak, prasknuti, opotfebeni) X
Vycistéte X
Palivovy filtr a vedeni Zkontrolute X
Vycistéte, vyménite filtr X X
Rezné néstroje Zkontrolujte (poskozeni, ostrost a opotfebent) X
Zkontrolujte napéti X
Naostrete X X
Kuzelové soukoli Zkontrolujte (poskozeni, opotfebeni a hladina ‘ ‘
maziva)
Ochranny stit feznych nastrojl Zkontrolujte (poskozeni a opotiebeni) X
Vyméite X X
VSechny pristupné Srouby a matice (ne sefizovaci Srouby) Zkontrolujte X
Znovu uthnéte X
Vzduchovy filtr Vycistéte X X
Vyménte X X
Zebravélce Vycistéte X
Vétraci otvory startéru Vycistéte po skonceni denniho provozu X
Startovaci lanko Zkontrolujte (poskozeni a opotfebeni) X
Vyménte X
Karburator Zkontrolujte volnobéh (fezny nastroj se nesmi pfi
volnobéhu otacet) X
Zapalovaci svicka Zkontrolujte mezeru elektrody X
Vyménte X X
Antivibracni podlozky Zkontrolujte (poskozeni a opotfebeni) X
Nechte vyménit prodejcem X M
Matice a Srouby fezného néstroje Zkontrolujte, zda je pojistnd matice fezného .

néstroje spravné utazena.
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BROUSENi NOZU NA TRAVU (2-3-4 ZUBY)

1. Noze na trdvu je mozné obratit: jestlize je
jedna strana tupda, mlzete nGz obratit a
pouzivat jej z druhé strany (obr. 17).

2. Noze na travu se brousi plochym pilnikem s
jednoduchym brusem (obr. 17).

3. Vsechna ostii nabruste stejnym zplsobem,
abyste neporusili vyvazeni nastroje.

4. Jestlize noze nejsou spravné nabrousenég,
mohou zplsobovat neobvyklé vibrace
kfovinofezu a nasledné zlomeni noza.

BROUSENI (8 ZUBY)

Pfed brousenim vzdy zkontrolujte stav
kotouce. Spravné nabrouseni zubl umoznuje
maximalni vykon kfovinorezu.

K nabrouseni zubl pouZijte brusny kotouc a
postupujte po malych ¢astech s dodrzovanim
uhld a rozmérd uvedenych na obr. 11.

OSTRENI PILOVEHO KOTOUCE

« Spravné pokyny jsou uvedeny na obalu
feznych nastrojU.

Spravné naostieny nliz je zasadni pro efektivni
praci a zabranuje zbyte¢nému opotiebeni
kotouce a zubd.

+ PFi pilovani musi byt kotou¢ dobie zajistén.
Pouzivejte kulaty pilnik 5,5 mm.

+ Pilovaci uhel je 15°. Kazdy druhy zub pilujte
doprava a zuby mezi nimi doleva. Jestlize ma
Cepel hodné dilki od kament, mize byt ve
vyjime¢nych pfipadech nutné zarovnat horni
kraje zubl plochym pilnikem. Tento postup
je nutné provést pred pilovanim kulatym
pilnikem. Horni okraje je nutné u viech zubl
opilovat stejné.

A UPOZORNENI! - Nespravny typ fezného
kotouce nebo néstroj se Spatné nabrousenym
ostfim zvySuje nebezpeci zpétného vrhu.
Kontrolujte, zda nejsou noze na travu
poskozené nebo popraskané; zjistite-li zavadu,
ihned je vyménite.

A UPOZORNENI: Nikdy se nesnazte
opravovat poskozeny fezny nastroj

ohybanim, narovnavanim nebo jinym
tvarovanim. Jednotlivé dily fezného
nastroje by se mohly uvolnit a zpusobit
vazné ¢i smrtelné zranéni.

HLAVA S NYLONOVYMI STRUNAMI
Pouzivejte stale stejny primér plvodni struny,
aby nedochézelo k pretizeni motoru (obr. 18).
K prodlouzeni nylonové struny klepnéte pfi
praci hlavici o zem.

POZNAMKA: Hlavici nesmite klepnout o beton
nebo dlazbu - je to nebezpecné.

Vyména nylonové struny v hlavé LOAD&GO

(obr.19)

1. Odstfihnéte 6,0 m nylonové struny @ 3,0
mm.

2. Srovnejte Sipky a strunu vlozte do hlavy
(obr.19.1), az vystoupi na opacné strané
(obr.19.2).

3. Strunu rozdélte na dvé stejné casti
(obr.19.3) a pak ji navinte otacenim knofliku
(obr.19.4).

A UPOZORNENI! - P¥i udrzbovych pracich
vzdy pouzivejte ochranné rukavice. Udrzbu
neprovadéjte, je-li motor jesté teply.

VZDUCHOVY FILTR

Kazdych 8-10 provoznich hodin odklopte
(popf. sejméte) kryt (A, obr. 22) a vyjméte filtr
(B).

Z bezpecné vzdalenosti jej vyfoukejte stlacenym
vzduchem zevnitf smérem ven.

Je-li zaneseny nebo poskozeny, vyménte jej. Pri
nasazovani filtru zpét dbejte na to, aby tésné
priléhal k drzaku filtru. Poskozeny filtr vzdy
vyménte. Pokud je vzduchovy filtr zanesen,
motor ma nizsi vykon a vy3si spotiebu.

FILTR PALIVA

Pravidelné kontrolujte stav filtru paliva.
Zaneseny filtr zpisobuje problémy pfi
startovani a snizuje vykon motoru. Chcete-li
filtr vycistit, vyjméte jej z plniciho otvoru
palivové nadrze a proplachnéte v cistém
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palivu; je-li pfilis znecistény, vymérite jej (obr.
21).

MOTOR

Zebrovani valce pravidelné ¢&istéte $tétcem nebo
stla¢cenym vzduchem. Nahromadénim necistot
na valci mize dojit k prehtati, které je
nebezpecné pro chod motoru.

SVICKA

Doporucujeme pravidelné ¢&isténi svicky a
kontrolu vzdéalenosti elektrod (obr. 23).
Pouzivejte svicky NGK BPMR7A nebo jinou
znacku odpovidajici tepelné hodnoty.

PREVODOVKA

Po kazdych 30 pracovnich hodinach
odsroubujte Sroub (D, obr. 8) a zkontrolujte
uroven maziva. Pouzivejte pouze kvalitni maziva
na bazi dvojsirniku molybdenu.

Pro ¢isténi nikdy nepouzivejte palivo.

PREVOD

Kazdych 30 pracovnich hodindch namazte spoj
trubky (D, obr. 25) mazivem na bazi dvojsirniku
molybdenu.

KARBURATOR

Pred sefizenim karburatoru vycistéte vzduchovy
filtr (B, obr. 22) a zahiejte motor. Deze motor is
ontworpen in overeenstemming met de
toepassing van de verordeningen (EU)
2016/1628. Karburator (Obr. 20) je navrzen
tak, ze umoziiuje sefizeni Sroubti L a H pouze
v rozsahu 1/4 otacky. Mozné sefizeni Sroubl L
a H v rozsahu £1/8 otacky bylo stanoveno
vyrobcem a neni mozné je zménit.

A UPOZORNENI! - Nesnazte se $rouby
sefidit mimo povoleny rozsah nasilim!

Sroub volnobéhu T je sefizeny tak, aby zajistoval
bezpecnou hranici mezi volnobéhem motoru a
rezimem sepnuti spojky.

Sroub L musi byt sefizen tak, aby motor spravné
a rychle reagoval na pfidani plynu a pracoval
dobfe na volnobéh.

Sroub H musi byt sefizen tak, aby motor béhem
fezani daval plny vykon.

A UPOZORNENI! Pokud bézi motor na
volnobéh (2800 ot/min), kotou¢ se nesmi
otacet. Doporucujeme vam nechat provést
veskera sefizeni spalovani u prodejce nebo
ve specializované opravné.

A UPOZORNENI! P¥i prace se strojem nad
nadmoiskou vyskou 1000 m je potieba si
karburaci nechat zkontrolovat
v autorizovaném servisu.

TLUMIC VYFUKU

A UPOZORNENI! - Tento tlumi¢ vyfuku je
vybaven katalyzatorem, aby byl v souladu s
pozadavky na mnozstvi emisi. Katalyzator nikdy
neodstranujte, ani jej neupravujte: odstranéni
nebo Uprava katalyzatoru znamena poruseni
zdkona.

A UPOZORNENI! - Tlumi¢e vybavené
katalyzatorem se pfi pouziti zah¥ivaji na
velmi vysokou teplotu a jsou horké jesté
dlouho po zastaveni motoru. To platii v
pfipadé motoru na volnobéh. PFi dotknuti si
muzete spalit pokozku. Uvédomte si
nebezpeci pozaru!

A OPATRNE! - V pfipadé poskozeni vyfuku
je nutna jeho vyména. Pokud se vyfuk casto
ucpavd, mlze to byt znakem snizené Gc¢innosti
katalyzétoru.

A UPOZORNENIi: Kiovinofez
nepouzivejte, je-li tlumi¢ poskozeny, chybi,
nebo je néjak upraveny. Nespravné
udrzovany tlumi¢ zvysuje riziko pozaru a
ztraty sluchu.

MIMORADNA UDRIBA

V prfipadé intenzivniho pouzivani
doporucujeme provést celkovou kontrolu
odbornym technikem servisu na konci sezény, v
pfipadé normalniho pouzivéni kazdé dva roky.
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A UPOZORNEN:I! Viechny tdrzbové prace,
které nejsou uvedené v této prirucce, smi
provadét pouze autorizovana dilna. Chcete-li,
aby vam kfovinofez pravidelné a dlouho slouzil,
dbejte na to, abyste k pfipadné vymeéné soucésti

uzivali vyhradné ORIGINALNI NAHRADNI

DILY.

A Pfipadné neopravnéné upravy a/nebo

uzivani neoriginalnich nahradnich dilt

muze zpusobit vazna ¢i smrtelna zranéni
pracovnika nebo tietich osob.

10. SKLADOVANI

tlize nebudete pfistroj po dlouhou pouzivat:
Palivovou nadrzku vyprazdnéte a vycistéte
na dobfe vétraném misté. Karburator
vyprazdnite tak, Ze spustite motor, a pockate,
az se zastavi (zbyld smés v karburatoru by
mohla poskodit membrény).

Postup uvedeni do provozu po zimnim
ulozZeni je stejny, jako postup pfi normalnim
spousténi pfistroje (str. 191).

Dodrzujte vSechny dfive uvedené predpisy k
udrzbé.

Kfovinofez dokonale vycistéte a namazte
mazivem kovové ¢asti.

Sejméte kotoug, vycistéte jej a naolejujte, aby
nezrezavél.

Odstrarite unasece kotouce; vycistéte, otfete
a naolejujte ulozeni pfevodovky.

Vylijte palivo z nddrze a opét nasroubujte
vicko.

Peclivé ocistéte chladici Stérbiny a vzduchovy
filtr (B, obr. 22).

P¥istroj skladujte na suchém misté, pokud
mozno ne pfimo na zemi, a v dostatecné
vzdalenosti od tepelnych zdroja.

11. OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI

hrana zivotniho prostfedi je dllezity a

prvotady aspekt pfi pouzivani stroje ve
prospéch obcanského spoluziti a prostredi, v
némz Zijeme.

Vyvarujte se toho, abyste byli rusivym

prvkem ve vztahu s vasimi sousedy.

- Peclivé sledujte mistni predpisy tykajici se
likvidace materidlu vzniklého secenim.

- Dukladné dodrzujte mistni predpisy pro
likvidaci obald, olejl, benzinu, akumulator(,
filtr(, opotfebenych soucasti nebo jakéhokoli
prvku se silnym dopadem na Zivotni
prostiedi; tyto odpady nesmi byt odlozeny
do bézného komundélniho odpadu, ale musi
se separované odevzdat do pfislusnych
sbérnych stredisek, ktera zajisti recyklaci
materiald.

Odstranéni a likvidace

P¥i vyfazeni stroje z provozu jej nenechdavejte
volné v pfirodé, ale obratte se na sbérné
stredisko.

Hodné material( pouzitych pfi konstrukci stroje
Ize recyklovat; vSechny kovy (ocel, hlinik, mosaz)
Ize odevzdat do bézné sbérny kovl. Pro
informace se obratte na sbérnou sluzbu odpadu
ve vasi oblasti. Likvidace odpadu pochazejiciho
z demolice stroje musi byt provedena s
ohledem na Zivotni prostiedi, aby se zabranilo
znecisténi pldy, ovzdusi a vody.

V kazdém pripadé je tieba dodrzovat mistni
platné zakony.

Pri likvidaci stroje byste méli zlikvidovat i Stitek s
oznacenim CE spole¢né s timto nadvodem k
obsluze.
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12. TECHNICKE UDAJE

DS 3500S-BC350S

DS 3500T-BC350T

Objem valce cm? 36.3

Motor 2 Dvoudoby EMAK
Vykon kw 14
Minimalni ot/min min’ 2800
th?c)i(ieT;élni otacky vystupniho min 8.500
Otacky motoru pii maximalnich

otackach vystupniho htidele min’! 11.700
Objem palivové nadrze iﬂ + 6 cm3 600 (0.6 1)
Nastfikovac paliva Ano
Zjednodusené spousténi E‘Eﬁ@}) Ano

Sitka zdbéru cm 42
Hmotnost bez fezného nastroje

astitu kg 6.9 7.4
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Doporucené fezné nastroje
Model Rezné nastroje Ochranné stity
@ mm
DS 3500 e 420 P.N. 63129007 P.N. 61380124
BC350 420 P.N. 63129008 P.N. 61380125
DS 3500 @ 420 P.N. 63139002 P.N. 61380124
BC 350 420 P.N. 63139001 P.N. 61380125
DS 3500 a 255 P.N. 4095673BR P.N. 61380124 *
BC 350 P.N. 61380125
DS 3500 .N.
A 255 | PN.4095638AR PN. 61380124 %
BC350 P.N. 61380125
DS 3500 P.N. 61380124
n 255 | PN.4095563AR %
BC350 P.N. 61380125
DS 3500 . 230 P.N. 4095565AR P.N. 61380124 %
BC 350 255 P.N. 4095065AR P.N. 61380125
DS 3500T-BC350T . 255 P.N. 4095635AR P.N.4174279R *
DS 3500T-BC350T ’ 255 P.N. 4095066AR P.N.4174279R *

* ochrana (C, obr.4) neni tfeba. Rezné nastroje z kovu.

POZOR!!!

Nebezpeci zranéni je vétsi v pripadé chybnych fezacich zafizeni! Pouzivejte pouze
doporucena fezaci zafizeni a kryty a dodrzujte pokyny pro brouseni.
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DS 3500S-BC350S DS 3500T-BC350T
= n
Hladina dB (A Lppav 1 1 1 %
akustického tlaku (A) | EN 11806 96.5 91.5 91.5 91.5
EN 22868
Odchylka dB (A) 3.0 3.0 3.0 3.0
Namétend hladina 2000/14/EC
akustického dB (A) | EN 22868 110.0 106.0 106.0 106.0
vykonu EN ISO 3744
Odchylka dB (A) 2.0 2.0 2.0 2.0
Garantovana Lya
hladina dB () | 2000T4/EC 112.0 108.0 108.0 108.0
akustického EN 22868
vykonu EN ISO 3744
EN 11806
g L . 5.5 (sx) 5.2 (sx) 3.1 (sx) 4.4 (sx)
Uroven vibraci m/s? EN 22867 *
EN 12096 5.2 (dx) 4.6 (dx) 4.1 (dx) 4.4 (dx)
2 2.5 (sx) 1.3 (sx) 3.4 (sx) 2.4 (sx)
Odchylka m/s* | EN12096 1.1 (dx) 1.1 (dx) 2.4 (dx) 2.1 (dx)
¥ -Primérnéstatistické hodnoty (1/2 volnobéh, 1/2 naplny vykonviezu, 1/2 max.rychlost bezzatéze).
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13. PROHLASENI O SHODE

NiZze podepsany, EMAK SpA Via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in
Piano (RE) ITALIE prohlasuje na svou vlastni odpovédnost, ze
strojni zafizeni:

Druh: motorové kosy a pfislusentsvi

Znacka Efco, typ DS 3500 S - DS 3500 T

Znacka Oleo-Mac, typ BC350S-BC350T

Identifikacni ¢islo 246 XXX 0001 + 246 XXX 9999 (DS 3500
S-BC 350S) - 249 XXX 0001 + 249 XXX 9999 (DS 3500 T -
BC350T)

je v souladu s ustanovenimi smérnice / nafizeni v platném
znéni:

2006/42/CE - 2000/14/CE - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628 -
2011/65/EU, je v souladu s nasledujicimi harmonizovanymi
normami:

EN I1SO 11806-1:2011 - EN 55012:20074+A1:2009 - EN ISO
14982:2009

Pouzité postupy pro posuzovani shody:
Priloha V - 2000/14/ES

14.ZARUCNI LIST

Tento pfistroj byl navrzen a vyroben s pomoci
nejmodernéjsich vyrobnich technik. V pfipadé soukromého
pouziti nebo pro hobby poskytuje vyrobce zaruku na své
vyrobky v trvani 24 mésictl od data zakoupeni. Servis v Ceské
republice a na Slovensku provadi firma MOUNTFIELD ve
svych prodejndach, specializovanych servisnich stfediscich a
pfes své dealery. V pfipadé profesiondlniho pouzivani je
zaruka omezena na 12 mésic.

becné zaru¢ni podminky

1)

3)

Zaruka plati ode dne zakoupeni vyrobku. Vyrobni podnik
zdarma vyménuje prostfednictvim obchodni a servisni
sité vadné dily, jejichz vada byla zplisobena materialem,
zpracovanim nebo vyrobou. Zaruka nezbavuje kupujiciho
zédkonnych prav, které mu nélezeji podle ob¢anského
zakoniku, a které se vztahuji na dusledky defektli nebo
vad zpUsobenych prodanym vyrobkem.

Technicti pracovnici provedou pozadovany zakrok co
nejdfive v ramci danych ¢asovych moznosti.

P¥i zadosti o opravu v zaruce je nutné predlozit
opravnénému pracovnikovi nize uvedeny zarucni list
orazitkovany prodejcem a uplné vypinény, spolu s
nakupni fakturou nebo platnym dokladem o
zakoupeni s datem nakupu.

4)

6)
7)
8)

9)

Namérena hladina akustického vykonu: 110.0 dB (A) (DS 3500
S-
Zaruc¢ena hladina akustického vykonu: 112.0 dB (A) (DS 3500
S-
Technickd dokumentace uloZena ve sprdvnim sidle
spole¢nosti: Technické vedeni

BC3505)-106.0dB (A) (DS 3500 T-BC350T)
BC3505)-108.0dB (A) (DS 3500 T -BC 350T)

Dano v Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Datum: 20.07.2019
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Zaruka pozbyva platnosti v piipadé:

zjevného zanedbani udrzby,

nevhodného pouzivani vyrobku nebo jeho tprav,

pouziti nevhodnych maziv nebo paliv,

poutziti jinych nez origindlnich nadhradnich dild,

zasah( provadénych neopravnénymi pracovniky.
Zaruka se podle vyrobce nevztahuje na materialy, které se
opotiebovavaji, a na ¢asti vystavené béznému funkénimu
opotiebovani.
Zaruka se nevztahuje na zasahy tykajici se modernizace a
vylep3ovéni vyrobku.
Zéruka se nevztahuje na sefizovani a udrzbové préce, i
kdyz jsou provadéné v dobé zaruky.
Pripadné skody zpusobené pii dopravé musi byt ihned
oznameny dopravci, jinak zaruka propada.
Pro motory jinych znacek (Briggs & Stratton, Subaru,
Honda, Kipor, Lombardini, Kohler apod.), namontované
na nasich strojich, plati zaruka poskytnutd prislusnymi
vyrobci motoru.

10) Zaruka se netyka pfipadnych skod, ptimych ¢i nepfimych,

zpusobenych osobdm nebo na vécech poruchou vyrobku
nebo vyplyvajicich z dlouhodobého nuceného odstaveni
vyrobku.

MoDEL [ pbAaM 7 ‘X’
. x PRODEJCE

SERIOVE C.

KUPUJICI

Nezasilat! Pfilozte pouze pii pfipadném vyzvani zarucni sluzby.




15. RESENi PROBLEMU

A POZOR: jednotku vzdy vypnéte a odpojte zapalovaci svicku, nez zac¢nete provadét
kontroly doporucené v tabulce, mimo pripady, kdy se vyzaduje jednotka v ¢innosti.

Kdyz byly zkontrolovany vSechny mozné pticiny a problém nebyl vyfesen, spojte se s autorizovanym
servisnim stfediskem. Kdyz zjistite problém, ktery nebyl uveden v tabulce, spojte se s autorizovanym

servisnim strediskem.

PROBLEM MOZNE PRICINY RESENI
Motor nelze nastartovat | 1. Svitka nedava jiskru 1. Zkontrolujte jiskru svicky.
nebo zhasne nékolik Pokud svicka nedava jiskru,

sekund po nastartovani.

2. Motor je pfehlceny

. Postupujte podle popisu na

opakujte test s novou svickou
(BPMR7A).

str.196. Pokud se motor stale
nerozjede, opakujte postup s
novou svickou.

Motor se rozjede, ale fadné
nezvysuje otacky nebo pfi
vysokych otackach
nepracuje spravné.

Karburator se musi sefidit.

Spojte se s
servisnim stiediskem pro sefizeni
karburatoru.

autorizovanym

Motor nedoséhne plnych
otacek a/nebo pfilis koufi.

1. Zkontrolujte smés oleje s
benzinem.

2. Znecistény
filtr.
3. Karburator se musi sefidit.

vzduchovy

1.

2.

. Spojte se s autorizovanym

Pouzijte novy benzin a olej
vhodny pro dvoutaktni motory.
Vycistéte; viz pokyny v kapitole
Udrzba vzduchového filtru.

servisnim  stfediskem
sefizeni karburatoru.

pro

Motor nastartuje, funguje
a zrychluje, ale nedrzi si
volnobézné otacky.

Karburator se musi sefidit.

Sefidte
(obr.20) ve sméru hodinovych
rucicek pro zvyseni otacek; viz
kapitola Udrzba karburétoru.

sroub volnobéhu “T”

Motor se spusti a pracuje,

ale fezaci nastroj se netoci

A POZOR: Kdyz je
motor v cinnosti,
nikdy se
nedotykejte
feznych nastroji.

Spojka, kuzelova spojka
nebo hnaci hfidel jsou
poskozené

V pfipadé potieby vyménte;
spojte se s autorizovanym
servisnim stiediskem

A POZOR: Neprovadéjte sami komplikovanéjsi opravy, pokud vam chybi nutné vybaveni
nebo technické znalosti. V pfipadé Spatné provedené opravy dochazi automaticky k

zaniku zaruky a jakékoli odpovédnosti vyrobce.
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NEPEBOJ OPUTMHAJIbHOW UHCTPYKLIA

BHMMaHUI0 yBaXKaeMbiX KIIMEHTOB
Bnarogapwvm Bac 3a Bbibop npogykumy Emak.
Hawa ceTb AMnepcKMx M aBTOPU3O0BaAHHbIX
CEePBUCHBIX LIEHTPOB HaXOAMTCA B BaLLeM MOJIHOM
pacropsXeHnn 1 roToBa yAOBETBOPUTL NiloOble
BaLLIM 3anpocbl.

BBEOEHUE

[nAa npaBUIbHOIrO UCNOMb30BaHMA MALIUHbI U
ANA NpefoTBPaALLEeHNA HeCYaCTHbIX Cllyyaes
nepen Hayanom paboTbl OYEHb BHMMATENIbHO
npouTnTe AaHHOe PYKOBOACTBO. 3aechb JatoTcsA
noscHeHWA nNo paboTe pasfiMUHbLIX Y310B
MallMHbI, a TaKXe yKasaHuAa no Tpebyembim
npoBepKam 1 TexobCyKMBaHuIo.
MpumeyaHne. ONucaHua N unaKCTpayum,
npruBefieHHble B JAaHHOM PYKOBOACTBe, He
CUYMTAIOTCA CTporo o6sasbiBalowmmn. Pupma-
N3roToBUTEsNIb OCTaB/AeT 3a coboll npaBo
BHOCMTb M3MEHEHUA B KOHCTPYKLUUIO
MaWwnHbl 6e3 06A3aTeNnbCcTB O6GHOBNAEHMNA
3TOro pyKkoBOACTBa.

Kpome yKa3zaHUI no 3kcnayaTauuu u
TEXHUYECKOMY OOCNYy>XUBAHWIO, flaHHOe
PYKOBOACTBO copepXut mHbopmauuio,
Tpebytowyio ocoboro BHMMaHuA. Takasn
MHbopmMauma oTMeyeHa CMMBONaMH,
OMUCAHHbIMU HUXKE:

BHUMAHMUE: oTHOoCUTCA K cniyyaam, Korpaa
CyLlecTByeT PUCK HeCYaCTHbIX CllyYyaes, B TOM
yucne c neTasibHbIM UCXOAOM, NN TeNeCHbIX
noBpexaeHWNn unum cepbésHoro yuwepba
NMYLLeCTBY.

OCTOPOMHO: oTHOCKTCA K ClyyasaMm, Koraa
CyLlecTByeT PUCK NOBPEXAEHNA YCTPOWCTBA UK
€ro COCTaBHbIX YacTel.

BHUMAHME
PUCK NOBPEXAEHUA CNNYXA
MNPV HOPMAJTbHbBIX PABOYNX YCIIOBUAX
MONb30BATE/Ib 3TON MALLUMHbI
MOABEPTAETCA EXXEAHEBHOMY YPOBHIO
LLIYMA, PABHOMY W/ MPEBBILLAIOLLEMY
85 a6 (A)

OMABJIEHUE

1. MPABUNIA BE3OMNACHOCTMH
(pa3gen copepXuUT yKasaHus,
Heob6xofumble anA 6e30nacHoOro

MCMNOJIb30BaHNA MALLVIHbI) 214

2. ObbACHEHUWE CMMBOJIOB U
NPABUJNIA BE3ONACHOCTMU (B
pa3fjene oOnNMUCaHO Kak
nageHTudmumnpoBaTb MalWUHY K1
COLEPXKMT ONUCAHNE CMBOJIOB)

3. OCHOBHbIE COCTABHbIE YACTU
(B paszgene onvcaHO PacronioXeHne
OCHOBHbIX YacTel, U3 KOTOpPbIX
COCTOUT MalLVHA)

4. CBOPKA (B pa3gene onucaHo Kak

CHATb YMAKOBOYHbIA MaTepuan u

BbIMOJIHUTb MOHTa)X OTAENbHbIX

netanen)

BKJTIOYEHUE

OCTAHOBKA OBUTATENA

MNCNONb30BAHUE MALUUHDbI

TPAHCMOPTUPOBKA 225

TEXOBCNYXUBAHUWE (rnasa
CONEepXUT BClO HeobGXoaumyio
nHoéopmauyuio ans obecneyeHus
HOPMaNbHOFO TEXHWYECKOTo
COCTOAHMA MaLLUHbI)

10. XPAHEHUE

11. OXPAHA OKPYXAIOLLEA CPEAbI
(B pa3pene copepxaTca
peKkomeHAaumuy no UCMosib3oBaHmo
MalWWHb, He HaHocA Bpej
oKpy»atoLLelt cpeae)

12. TEXHUYECKWUE AAHHDBIE (B
pas3fene COAepXUTCA KpaTKoe
OrnmncaHne OCHOBHbBIX XapaKTePUCTUK
MaLUVIHbI)

13. AEKNAPALINA COOTBETCTBUA

14. TAPAHTUMHOE CBUAETENbCTBO
(B pa3gene M3noXeHbl ycioBuUA
rapaHTn)

15. PYKOBOZACTBO NO YCTPAHEHUIO
HEWUCMNPABHOCTEM (pasgen
MOMOXET BaM ObICTPO pa3peLLnTb
nio6YI0 BO3HMKLLYIO BO BpeMs
3KCnyaTaLmm npobnemy)

216
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217
218
221
221

Vo NQWm

225
229

229

230
233

233

234
1. MPABUJIA BE3OMNMACHOCTU

A BHUMAHUE

- Mpwn npaBUAbHOM UCNONb3OBaHUN
MaluMHa ABNAETCA 6bICTPbIM, YA06HBIM 1
3¢ PeKTUBHLIM UHCTPYMEHTOM; OAHAKO,
ecnn Bbl He NPUHMMaeTe Heo6xoanMble
Mepbl NMPefOCTOPONKHOCTU UAWM
ncnosiblyeTe MalIMHY HeHagJexalmnm
06pa3om, TO MOryT BO3HUKHYTb ONacHble
cutyaumn. ina o6ecneuyeHun yaoGHbIX N
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6e3onacHbIX ycnoBuii pa6oTbl TwaTtenbHO
cob6niopanTe npaBuna 6e3onacHocTu,
N3N0XKEHHbIe B 3TOM pasfjene u ganee B
pyKoBoacTBe.

- BospeiicTBue BUGpaumnii, BbiI3BaHHbIX
NPOAOCIKNTENbHbIM UCNOJIb3OBaHNEM
MalWWuH ¢ ABUraTtenem BHYTPeHHero
CropaHusA, MOXXeT NPUBECTN K NOPaXKeHUio
KPOBEHOCHbIX COCYZlOB MM HEPBOB
nanbues, KNCTeN N 3anACTUN Yy Ay,

cTpagawuwunmx

HapyweHuem

KpOBOOOpalWeHNa UAN oTeKaMmu.
BbisBneHa cBA3b MeXAY ANUTENIbHbIM
MCNONb3O0OBaHMEM NPU HN3KOM
TemMnepaType U noBpeXAgeHuem
KPOBEHOCHbIX COCYAOB Yy 3A0POBbIX
mogeii. Ecnn y Bac BO3HUKaeT CHuKeHue
YyyBCTBUTENbHOCTU, 60Nb, ynapaok cun,
M3MeHeHMe LiBeTa M MIOTHOCTN KOXW,
nponapgaeT YyBCTBMTENbHOCTb NanbLeBs,
KUCTen Mnm 3anAacTUN, NnpekpaTurte
ncnonb3oBaHNe MallUHbI U o6paTuTech K
Bpauy.

- Mpwu BKNwYeHUN Baweil MalWWHbDbI
co3paeTca 3/IeKTPpOMarHuTHoe none ¢
OYeHb MaJioil HanpPAXKeHHOCTbIo. 3TO none
MoOXeT co3faTb nNomexu AnA pa6orbl
HEKOTOPbIX KapanocTumynaTopos. [ina
CHMKEHNA pUCKa NONy4YeHNsA cepbe3HbIX

Unn cmepTesibHbIX TpaBM,

nuua ¢

BXXWUBJIEHHbIMN KapAanoCcTumynaTopamm
AOJIXKHbI NPOKOHCYJ/IbTUPOBATbCA CO CBOUM

Bpayom n

msrovrtoseunrtTenem

KapauocTumynsTopa nepepg Tem, Kak
NPUCTYNaTh K SKCNayaTaLun MalivHbl.

A BHUMAHMUE: MecTHOe 3aKOoHOaTeNbCTBO
MOXeT HakKnajblBaTb OrpaHM4YeHMA Ha
NCMNONb30BaHMeE MaLLUHBI.

1-

Ncnonb3ynte mMaWwmnHY TONbKO nocne
BHUMaTeNIbHOroO M3y4yeHuA npasun ee
skcnnyatayuu. He umeownin onbita
nosib3oBaTeNlb JO/MKEH MOTPEHNPOBATbCA B
paboTe C¢ MawwuHOW nepep Tem, Kak
npuctynatb K ee MpakTUYeCcKoOMy
NPUMEHEHWIIO.

MawwnHOMW [OMKHB NONb30BaTbCA
UCKNIIOUNTENbHO B3POCIblE, O3HAaKOMIEHHbIE
C MpaBuaamu ee 3Kcnayatauuum wm
HaxopAwmeca B xopowem pU3nNyeckom
COCTOAHUN.

3anpeLaeTcs 1Crosnb30BaTh ra30HOKOCUIIKY
nMuam, HaxoAAWMUMCA B COCTOAHUN
dM3nyeckoro yTomneHua unam nopj

BO3[€e/CTBMEM aNIKOroNsA, HapKOTUYECKNX
W NNeKapCTBEHHBIX CPeACTB.

PaboTaa c Kyctope3om, HajeBante
COOTBETCTBYIOLLYIO OfEXAY W 3alUTHble
npucnocobneHns: canoru, NPoYHble 6proxu,
nepyaTku UNN pyKaBULbl, 3aLUTHbIE OUKMU,
HaYLIHWUKM U KacKy.

He no3sonsinTe getaAM Nonb3oBaTbCs
KyCTOpe3om.

Cnepgute, uToObl BO Bpems MCNONb30BaHNA
KycTtopesa B paguyce 15 m nepef Bamu He
6b1710 MOCTOPOHHYIX NNLL.

Mepen ncnonb3oBaHMem KycTopesa
YAOCTOBEPLTECH, YTO GONT, GUKCHPYIOLLMIA
dpe3y XOpoLLO 3aTAHYT.

Kyctope3 ponxeH 6biTb OCHauweH
peXywumn npucnocobneHuamu,
pekomMeHAyeMbIMU Npon3BOAUTENEM ANA
naHHon mogenu (Ctp. 224).

Henb3a ncnonb3oBaTtb KycTtopes 6e3
YCTaHOBNEHHOTO WNTKa 6e30nacHoOCTM Ha
dpese unu ronoske.

Mepen Hauanom 1 BO BpemMA paboTbl yalle
oCTaHaBJvBaliTe ABuraTenb 1 NpoBepsAliTe
bpesy. MNpu nepBom e nNpusHake
NOABNEHUA TPewWwuH UM paspbiBOB
HemezneHHO 3ameHuTe dpesy.

Mepep 3anyckom ABuratens ybeautech, UTo
¢dpesa BpalaeTca cBOOOAHO U HUYETO He
3aJeBaeT.

Wcnonb3yinte maluvHy TONbKO B XOPOLLO
BEHTUIMPYEMbIX MECTaX; He NCMONb3yITe ee
BO B3PbIBOOMACHOW, roptoyein atmocdepe
WK B 3aKPbITbIX MOMELLEHMAX.

Henb3a Kacatbca ¢ppesbl 1 Npon3BOAUTb
Kakne-nnb6o pemMoHTHble paboTbl Npwu
BbIK/IIOYEHHOM [iBUraTerne.

3anpelyaeTca NOACOEAMHATb K Banly oTbopa
MOWHOCTU MaWMWUHbl Kakue-nnbo
YyCTPOWCTBa, He BXOAAlME B KOMNAEKT
MOCTaBKM.

He ncnonb3ynte mMalWwmnHy, ecnn OHa
noBpexXpeHa, HenpaBUNbHO
OTPEMOHTNPOBaHa, HeBEpPHO cobpaHa nnm
ecny ee KOHCTPYKUMA noasBeprinachb
HeCaHKUMOHUPOBaHHbIM U3MeHeHnAM. He
CHMMaWTe 1 He OTKJYalTe Kakne-nnb6o
3alUTHbIe YCTPOWCTBA U He AonycKanTe mx
nospexaeHun. cnonblynte TONbKO
YCTPOWCTBA Pe3KU, yKazaHHble B Tabnuue.
CoxpaHAnTe B LenocTn BCe 3TUKETKN C
npefoxXpaHUTEIbHBIMU CMMBOJIAaMM UK
yKasaHuaMK no 6esonacHocTu. B cnyuae
NoBpeXAEHMA NN U3HOCa UX cregyeT
Hemef/IeHHO 3aMeHunTb (Puc. 24).
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22 -

23 -

24 -

25 -

26 -

He ncnonb3yite malimHy no HasHayeHuto,
OT/INYHOMY OT yKa3aHHOro B HacToALEM
pykoBopacTse (ctp. 218).

He ocTaBnsaiite 6e3 npucmoTpa MalImHy C
BKJTHOYEHHbIM [IBUraTeNeM.

He 3anycTtuTe gBUraTenb Co CHATON LUTAHIOW.
ExxeqHeBHO nNpoBepsANTe, UTO BCe 3alUMTHbIE
npucnocob6sieHns paboTaloT Hagnexawmnm
obpazom.

He pemMoHTuMpynTe KycTOpes
CaMOCTOATENIbHO U He npoBoauTe
CaMOCTOSATEeNbHO WHble paboTbl Mo
006CNyKMBaHWMIO, 33 UCKIIOYEHNEM 06bIYHOTO
obcnyxuBaHua. Obpallantecb B cepBuc-
LieHTpbI.

Mpn HeobxoaMMOCTY BbiIBOAA MALIWHbI U3
aKCcnnyatauum He OCTaBNANTe ee B
OKpy»Katlowen cpefe, a caaliTe cBoemy
aunepy, KOTopblii NPUMET Mepbl No ee
Hag/iexallen yTunmsauum.

MNpepocTaBnavite MOTOKOCY WK faBanTe ee
B3alMbl TONbKO NMLUAM, UMEKLWMNM
HeoOXOAMMbIN OMbIT M YXKe 3HAKOMbIM C
MaLIVHOM 1 NpaBuiamMn ee SKCnyatauum.
BmecTe ¢ MawnMHON Heobxoammo
nepepaBaTtb 1 HacTosLlee PYKOBOACTBO,
KOTOpOe HOBbI/ Mofib30oBaTenb 0653aH
npounTaTb Nepeg Hauyanom pabotbl.

Bceraa obpalyaiitech K cBOEMY Annepy Ans
nosyyYeHrs NPOUYNX PA3bACHEHUI UNU NpPr
HEeob6X0ANMOCTM BbINOMHEHMA KaKUX-NN6o
onepauun.

TwaTtenbHO COXpaHANTe HacToAlYIO
WHCTPYKLMIO N KOHCYNbTUPYATECH C HEn
nepen Kaxaplm 1Crosib30BaHMEM NWSbI.

He 3ab6biBanTe, uTOo BRajeney unun
onepaTtop wn3pgenuma HecerT
OTBETCTBEHHOCTb 3@ HeCYacTHble cyyau
WM co3faHne onacHbIX CUTyauun gna
TPETbUX NINL, UK X COOCTBEHHOCTH.

A BHUMAHWE

- Kateropuueckum 3anpewaercs
NCNoNib30BaTb MalUVHY, €Cnu 3aluTHbIe
Npncnoco6neHnsa HemcnpasHbl. 3alWUTHbIE
npucnoco6neHns Heo6xoaMMO NPoBepPATb
1 OCyWeCcTBAATb NX Texo6cnyKnusaHme
coriacHO yKa3aHNAM, N3/10)KeHHbIM B 3TOM
pa3spene. Ecnn pesynbrat npoBepku
oKa3aJficA HeraTUBHbIM, o6paTuTech B
YNONHOMOUYEHHbIN LLeHTP TeEXHNUYECKON
nopgAaepXKn gnAa peMoHTa MalllHbl.

- Jlio6om BNA NCNOoNb30BaHNA MALUMHDI,
KOTOPbIil He NpeAyCMOTPEeH B ABHOM Bufe
B HacToALEeM PYKOBOACTBe, cuMTaeTca

HeNnpPaBUAbHbIM 1 ABAAETCA NCTOUYHUKOM
onacHocTel Ana niogen n MyLLecTBa.

3ALMTHAA OAEXAA

A MNMpu paboTe c ra3oHOKOCUNKON Bceraa
HapeBalTe cepTUPULMIPOBAHHYIO 3aLNTHYIO
opgexay. NprMeHeHVe 3alUTHON ofeXAabl He
YCTPaHAETPUCKNONYYEHNATPaBMbI, HOYMEHbLIAET
BO3MO>KHble MOCNeACTBUS HECYACTHOrO Cilyyvasi.
MpunBbIGOpE3aLUTHOMOAEKAbIPYKOBOACTBYMTECH
pekomeHaauuamMy Bawero foBepeHHoOro gunepa.

Opexpa AomkHa 6biTb YAOOGHOM U He MellaTb
npu paboTte. HapgeBaiiTe npunerawwyo K
Teny 3alUTHYI0 oAexAay. 3aluTHble KypTKa
N KOMONHE30H ABNAITCA MAeanbHbIM
peweHnem. He HageBaiTe nnatbA, wapodbl,
rancTyKnnnmMLenoyKuy, KoTopble MOryT3aLenuTbea
3a BeTkun. CobepuTe B MyYOK ANIMHHbIE BOJTOCHI 1
cnpaubTe UX (Hanpumep noA NNaToK, LWanKy,
Kacky n 1.4.).

HapeBaitTe 3awuTHble 60TMHKN, MMeloWMe
NPOTUBOCKONDb3ALINE NOAOWBbI N CTaNbHble
HaKOHEYHMKN.

HapgeBanTe 3aWmnTHbIE OUKM UM KO3bIpeK!

Wcnonb3yinTe npucnoco6nexHna ana sawmbl
OpraHoB cilyxa, Hanpumep, HaywWHUKA UAK
3aTbluKu. [pumeHeHre npucnocobneHunn
Ons 3alWmMTbl OpraHoB ciyxa TpebyeT ocoboro
BHUMAHVA 1 OCTOPOXKHOCTY, TaK Kak Mpu 3TOM
OrpaHMyMBaeTCA CNOCOOHOCTb BOCMPUHUMATD
3BYKOBbIE CUHasbl 06 ONACHOCTU (KPVIKW, CUTHanbI
npepynpexaeHns n T.4.).

HapeBaiiTe nepuyatku, obecneumnBaioujme
MaKCcumanbHoe nornoweHne BU6payuii.

2. OBbACHEHUE CUMBOJIOB U NMPABUJIA
BE3OMACHOCTMU (puc. 24)

1 - lNepepn skcnayaTaumm MawnHbl npouTUTe
PYKOBOACTBO MO KCryaTaLum.

2 - HapeHbTe KackKy, 3alWUTHble OYKU U
HayLIHVKW.

3 - HapeHbTe 3aWuTHble 06YBb 1 NepyaTKu Npu
paboTe Cc MeTannuMuecKUmMu unu
NnacTMaccoBbIMU ANCKaMU.

4 - O6bpaTnTe BHMMaHMWe Ha MeTaHue
npeameToB.

5 - JlepXuTe NOCTOPOHHMX Ha PacCTOAHUMN He
MeHee 15 m.

6 - BHUMAHMUE! - MoBepxHOCT MOTYT 6bITb
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ropaynmun!

7 - Ypenante ocoboe BHMMaHMe ABNEHUIO
oTtaaun. OHa MoXeT ObITb ONacHOMN.

8 - KHonka npanmepa.

9 - Twun mawwnHbl: BEH30KOCbI

10 - TapaHTMpPOBaHHbLIN YPOBEHb aKyCTUYECKON
MOLLHOCTU

11 - CepuiHbI HOMep

12 - Mapka cootBeTcTBUA TpeboBaHmam CE

13 - Tlop n3rotoBneHus.

14 - MakcumanbHasa 4yacToTa BpaleHun

BbIXOAHOrO Bana, 06/M1H

3. OCHOBHbIE COCTABHbIE YACTU (puc. 1)
1+3 - Habop uHcTpymeHTOB
4 - PeMHM
5 - lNapa KoHnyecknin
6 - 3awWunTHBIN Yexorn
7 - bobuHa c neckon
8- KpbllwKa TONAMBHOro 6aka
9- KHonka nparnmepa
BuHTbI perynupoBkm kapbropaTopa
Kpblwka rnywmtens
Mopgenb
BosgywHbin unbtp
Pyuka ctapTepa
Pbluar BO34yLIHOM 3aCIOHKN
Pbluar octaHOBKM akcenepaTtopa
KHonKa ocTtaHOBUTb
PykosTKa 3anycka
OOVHOYHbBIN UNK ABOWHOW peMeHb
Pyuka
21- YanuHutenb
22- KHOMKa HanoNoOBWHY ApoOcCCesibHOM
3aC/IOHKN

4.CBOPKA

YCTAHOBKA WNTKA BE3ONACHOCTMU
(Puc. 4)

YctaHoBUTE WKUTOK (A) HA TPAHCMUCCUOHHOM
TpybKe C nomoLlbio BUHTOB (B) nocne yctaHOBKM
nnactuHbl (E) B monoxeHue, nossonsiouiee
6e30nacHo paboTatb.

APUMEYAHUE: wmntkom (C) nonb3yinTecb
TONbKO eCcny UCNOoNb3YeTCA FoNoBKa C IeCKon.
3awuTHbIN KapTtep (C) npukpennserca K
3aWmTHOMY KapTepy (A) ¢ nomouibio BUHTA
(D).

YCTAHOBKA rOJIOBKU C JIECKOW (Puc. 8)
YctaHoBUTe BepxHUin ¢naHel (F) Ha mecTo.
BctaBbTe B oTBepcTme ronosBku (L)
bukcupytowmn naney n yctaHosute ronosky (N),
BpaLlas ee NPOTVB YacOBOW CTPESIKM.

YCTAHOBKA AUCKA (Puc. 9)

YctaHosute ¢pesy (R) Ha BepxHun dnaHew (F),
y6eaunBLINCL, YTO HanpaBieHne BpalleHusn
dpesbl NpaBubHOE. YCTAaHOBUTE HUXHUNA
¢dnaHey (E), kpblwky (D) n 3atAHMTe 6onT (A)
BpalleHMeM NpoTUB YacoOBOW CTpenKu. Bctaste
yeKy B COOTBETCTBYlOLlee OTBepCTMe Ans
¢urkcauum dpesbl (L) n 3aTtaHuTe 60nT (A) C
ycunvem 2,5 Kgm (25 Nm).

A BHUMAHMUE - XomyT (cm. cTpenku C,
Punc.9) ponxeH 6biTb yCTaHOBNEH B
MOHTa)KHOe OTBepcTHe ANCKa.

YCTAHOBKA PYYKU (Puc. 2)

YcTaHoBWTE PYKOATKY (D) Ha WTaHry 1 3aKpenuTe
ee, NCnonb3ys BUHTHI (A). MonoxeHne pyKoATKM
paccunTbiBaeTca, ncxona m3 ypobcTeBa
oneparopa.

A BHUMAHMUE - YcTtaHoBuTe pyuky (D,
Puc.2-3) mexay cTpenkamun meTtku (B) n
3agHI010 pyKoATKy (C).

YCTAHOBKA PbIYATA BE3OMACHOCTMU
(Puc.7)

Mpwn ncnonb3oBaHUM Gppesbl BMECTO FOJIOBKM C
HeNNIOHOBOW JIeCKO HEOOXOAMMO YCTaHOBUTb
pbluar 6e3onacHoCTU. YctaHoBUTE pbivar (A) nog
kpenneHue (C) pykoAaTkn (20B, Puc. 1) ¢
nomMoLbio BUHTOB (B). Y6eauTtecb, uto pblyar
6e30MacHOCTM YCTaHOBJIEH CEBa, €C/N KyCcTopes
LepaTb B MONOXKEHUN ANA KOLIEHNA.

MOHTAX PYYEK YMNPABJIEHUA (Puc.5)

- Ocnabbte BUHT (G). Maiika (H) ocTaeTca B pyuke
ynpasnenus (L).

- HapaBute Ha pyuky ynpasneHua (L)
(akcenepatop M gomnxeH 6bITb 06paLleH K
KOHMuecKol nape) Ha pykoatu (N) Tak, 4Tobbl
coBmecTunmcb otsepctua (P).

- YctaHoBuTe BMHT (G) M NIOTHO 3aTAHWTE ero.

MOHTAX PYKOATU (Puc.6)

- [na TOro, yto6bl 3aKPenuUTb PYKOATKY,
BCTaBbTe NpyxuHy (B) n waibe (C).

- YcTaHOBWTe pyKOATb NOA NPSAMbIM YFIOM K
TPaHCMWCCUOHHOW TPYOKe.

- 3aTeMm 3aTAHUTE 3aXKMM MPU NOMOLM BUHTA
(D).

BHUMAHMUE - Y6epuTtecb, UTO BCe 4acTu
coeANHEHbl NMPaBUAbHO N BCe BUHTHbI
3aTAHYTbI.
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NOAroToBKA K PABOTE

PEMHM (45, Fig. 1)
MpaBnnbHO Mcnonb3yiiTe peMHU 6eH30KOCHI Asis
YCTaHOBKW 6anaHca 1 pacnpegeneHus seca (Puc. 10).

YcTaHOBWTE OAVMHAPHBIN U ABOVHOWN PEMEHD.
3auenunTe peMeHb 3a creumanbHoe oTBepcTUe
(A, Puc. 10).
Mo3numa KpoHwTelrHa Kpennenua (19, Puc. 10)
BblOpaHa ¢ yyeTom nyyuwero 6GanaHca
6EH30KOCbI.
Mo3numa NPAXKU KpenneHua pemHA
BbIGOMpaeTCca B 3aBUCMMOCTU OT XKenaHuA
oneparopa.

YKA3AHUA NO NPABUJIbHON PETYJINPOBKE
MNOABECKW Mopa. DS 3500 T-BC350T

1.
2.

HapeHbTe aBoWHY0 noasecky (4T, Puc. 1).
3acTerHuTe MOACHbIE PEMHU Ha NPAXKY
(A, Puc. 12), 3atem perynumpynte wux
3aTArMBaHMEM BepPXHero pemHs (B).

. 3acterHute HarpyaHyio npsaxky (C).
. Perynupynte HanneuyHble nogywkm C

nomotybio ABYX nAMOK (D, Puc. 13). HacTtoAwan
noasecka obecneumBaeT pacnpegesneHne
Harpy3ku 6osbLue Ha naevyax Uam Ha Tanum no
»KenaHuo noTpebutens

. Perynupyiite HarpyaHbii pemehb (E, Puc. 12).
. MNpryenuTe KycTopes K noasecke ¢ NMOMOLLbIo

npefycMOTPEHHOrO AN1A 3TON Lenun KapabuHa
(A, Puc. 10).

. Perynupywre pacctofiHme malumnHbl OT rpyHTa

C nomouwbio AByx pemHen (H-L, Puc. 14).
MpaBnnbHOE paccToAHME PEMHA OT KapabuHa
KOHTPONMPYETCA Kak MOKa3aHO Ha PUCYHKe
10. 3Ta perynupoBKa TakKe no3BonseT
NpaBuUIbHO pacnpenenuTb Bec, obecrneunsas
Hagnexallee ypaBHOBeLLMBaHMeE KycTopesa.

A BHUMAHME! - B cniyyae paboTbl C HOXamu
AndApeskun fepesa (22-60-803y6beB), uCnonb3ynte
ABOWHbIE HaMneyHble PeMHM, CHabXeHHble
ObICTpOCPabaTbIBalOLLEN 3aCTEXKON.

OAOBPEHHBIE MPUHAANEXXHOCTU
Cnepnytowme npuHaanexxHoctn Emak moryT 6biTb
yCTaHOBMNEHbI Ha 6a30BO MalUVHe:

EH 25 Kyctopes (c perynmpyembim NonoxeHnem)
1)

EH 50 Kyctopes (c perynnpyembiM MONoXeHneMm)
(1) (2)

EP 100 Cyukopes (2)

EP 120 Cyukopes (2)

(1) 3awmTHOE orpakgeHue (A, Puc.9A) cnegyer
yCTaHaBnMBaTb NoJ MeTNeBON PYKOATbIO
(loop).

(2) He opo6peH ans ncnonb3oBaHnA Ha MOAENAX
C «BenocunegHon» pykoatbto (DS 3500 T -
BC350T).

5. BKJIIOMEHUME

)

ABHI/IMAHI/IE! beH3uMH ABnAerca
ypesBblYallHO OrHeonacHbIM BUAOM TOM/IMBa.
Mpwu o6paLyeHnn ¢ 6eH3SNHOM NN TONINBHON
cmecbio 6yabTe MaKCMManbHO OCTOPOXHbl.
He Kypute n He nogHOCMTE MCTOUYHUKN
OTKPbITOro NJlaMeHM K TOM/INBY WM MaLunHe.

- [INA CHMXeHNA ONacHOCTU BO3ropaHusa u
NoJlyyeHUA OXKOroB GyfibTe OCTOPOKHbI
npu o6paweHum ¢ Tonnusom. OHO
AABNAETCA Ype3BbIYANHO OrHEOMNacHbIM.

- PasmewwnBanTe n xpaHuTe TONJWBO B
crneumanbHoW KaHUCTpe.

- CmelwumBariTe TOMIMBO Ha OTKPbITOM BO34yXe
— Ha yyacTKe, Ha KOTOPOM OTCYTCTBYIOT UCKPbI
UM Nnams.

- [MMepep 3anpaBKoOW onycTUTe MalIUHY Ha
3emJio 1 3arnyLunTe ABuraTenb.

- MeaneHHO OTKPYTUTE KPbILWKY 3aJIMBOYHON
ropnoBUHbI ANA CHATUA JaBleHUA U BO
n3bexaHue yTeyek TOnNInBa.

- [Mocne 3anpaBKu NAOTHO 3aKPYTUTE KPbILLKY.
Bubpauum moryTt npmusectu K ocnabneHuio
KPbILLKW U K yTeuKe TonamBea.

- BbiTpute nponuBlieecs Tonnueo. Mepen Tem
Kak NpucTynaTb K 3anycky ABuratens,
OTHEeCUTE MaLUMHY Ha PacCTOAHUE He MeHee 3
M OT MecTa 3anpaBKMu.

- Hw npu Kaknx o6cToATeNnbCTBaxX He MblTanTech
roaXuraTb NPONVBLLEECS TOMIMBO.

- He KypuTe npu obpalleHnn c ToNInMBOM U BO
Bpems paboTbl MaLLUHbI.

- XpaHuTe TOMAMBO B CyXOM, MPOXJIAZHOM U
XOPOLLO BEHTUIMPYEMOM MecTe.

- He xpaHuTe TONNUBO PAAOM C CYyXUMMU
NINCTbAMM, CONOMONA, Gymaroi 1 T.4.

- [epxute MalwmHy 1 TONIMBO B TaKUX MecTax,
B KOTOPbIX MCKJIlDOYEHA BO3MOXHOCTb
KOHTaKTa TOMNBHbIX MNApOB C UCKPaMK UK
OTKPbITbIM NjaMeHeMm, 6oinepamu,
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3NEeKTPOMOTOPaMH, BbIKNOUATENAMY, Nevamm
nTA.

- He cHumainTe KpbIWKY 3anpaBoyvyHON
ropnoByviHbI Npu paboTaloLiem Asuratene.

- He ucnonb3yire TONAMBO 418 YNCTKW.

- byabTe OCTOPOXHbI M He AgonyckanTte
nonagaHuaA TonMBa Ha CBOKO ofieXay.

BEH3UH MAC/IO m
= ¢
2%-50:1
1 1 (em?)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

JaHHaA MalWunHa NPMBOAUTCA B feNcTBUe
2-TaKTHbIM ABUraTesieMm 1 NOAJEXNUT 3anpaBke
npeaBapuTeNbHO MPUTrOTOBJIEHHON BEeH3UHOo-
MacC/IAHOW CMeCbio Ans 2-TaKTHbIX ABUratenen.
MpenBapuUTenbHO CMeLLanTe HESTUAMPOBAHHbIN
6eH3MH C MacsIOM Af1A [BYXTaKTHbIX ABUraTesen
B UNCTOWM €MKOCTW, NPUFOAHON ANA XpaHeHUs
6eH3uHa (Puc. 23).

PEKOMEHAYEMOE TOMJINBO: JAHHbIN
OBUTATENTb CEPTUOUNLMPOBAH ANA PABOTDI
C HESTUNNPOBAHHbBIM BEH3WMHOM ANA
ABTOTPAHCNOPTHbLIX CPEACTB C
OKTAHOBbIM YNCJTOM 89 ([R + M] / 2) TN
BOJTbLLIMM.

CmewmnsanTte 6eH3UH C mMacnom Ana
ABYXTaKTHbIX ABUraTenein B COOTBETCTBUN C
YKa3aHUAMY, NPUBELEHHbIMY Ha Tape.

Mbl pekomeHAyeM MCNONIb30BaTb Macsio AnsA
2-TakTHbIX aBuratenein Efco - Oleo-Mac B
KOHUeHTpauuun 2% (1:50), cneynanbHoO
pa3paboTaHHOe ANA BCeX ABYXTAaKTHbIX
ABurartesiei ¢ BO3AyLWHbIM OXJlaXaeHnem.
CooTHoleHUs Macsia/6eH3nHa, NpriBefieHHble B
cnegytouwein Tabnuuye (Puc.A), asnsawTcA
BEPHbIMW Npu ncnonb3oBaHun macna PROSINT
2 vnn EUROSINT 2 nnu 3KBMBaneHTHOro emy
BbICOKOKaAayYyeCcTBEHHOro mMachna
(ypoBnersopsauero craHgapty JASO FD
unm ISO L-EGD).

A BHUMAHWE! HE UCMOJNIb3YUTE MACNIO
ANnAa ABTOMOBUNEW WU MACHO And
3ABOPTHbIX ABYXTAKTHbIX IBUrATEJIEN

A BHUMAHUE!

- MNpnoGpertaiiTe TONANBO UCKAIOUNTENIBHO
B KONM4YyecTBaxX, COOTBETCTBYOWMX
Bawemy o6bemy norpebneHus; He
npuobpeTaiite 60/blUe TOMINBA, Ye€M Bbl
pacxopayeTe B TeyeHWe OAHOro-ABYyX
MecALeB;

- XpaHuTe 6eH31H B repMeTUYHON eMKOCTU
B CYXOM U NPOXJIagHOM MecTe.

A BHUMAHUE! Hukorpga He ncnonbsynTte
ANA TONAMBHOW CMecu TOMAUBO C
copepXaHuem 3TaHona 6onbwe 10 %;
AoMnycKaeTcAa NCcnonb3oBaTb rasoxon (cmecb
6eH3MHA C 3TAaHOJIOM) C coflep)KaHUeMm
3TaHona o 10 % nnn ronnuso E10.

MPUMEYAHMUE - [oTOBbLTE TONMBKO Heobxoamoe
AnA paboTbl KONMYECTBO CMECK; He OCTaBnAnTe
roToByt0 CMecb B 6aKe MallViHbl WU B KaHUCTpe
Ha gonroe Bpems. PekomeHayeTca Ncnonb3oBaTb
cTabunusvpytowyo nprucagky ansa Tonnunea
Emak ADDITIX 2000 koa 001000972A,
NO3BONAOWYI0 XPaHUTb TOMINBHYIO CMeCb B
TeyeHune 12 mecsues.

ANKNANPOBaHHbIN 6eH3NH

A BHUMAHWE! NnoTtHoOCTDL
aNKnnnpoBaHHOro 6eH3nHa oTANUYHa oOT
NAOTHOCTN 06blYHOro 6eHsnHa. MoaTomy Ha
ABUraTensx, oTperynupoBaHHbIX AN paboTbl
C OOGbIYHBIM 6GeH3MHOM, MOXeT
noTtpe6oBaTbCA N3MeHeHMe peryinpoBKu
BuHTa H. [inA BbinoNHeHNsA 3To onepauunn
cnepyet ob6pawarbcs B aBTOPU3OBaHHbIN
CEePBUCHDIN LIEHTP.

3anpaBKa TON/INBHOWN CMeCbio
Mepen 3anpaBKon B36onTanTe KaHUCTPY CO
CMecblo.

BKJIIOYMEHUE

A Mepen Hauanom n Bo BpemaA pa6oTbl
yawe ocTaHaBnuWBaliTe ABUratenb u
nposepante ¢pesy. Npun nepBom xe
npu3HaKe NOABNEHUA TPELWWH UK pa3pbiBOB
HeMmeA/IeHHO 3ameHuTe dpesy.

A Mpu pa6oTe ABUraTensa Ha XoNOCTOM
X0AYy YCTPOWCTBO pPe3KN He [OJNIKHO
BpawaTbca. B npotmBHOM cnyyae o6paTutechb
B aBTOPV30BaHHbII CEPBUCHDII LIEHTP, YTO6bI
NpoBeCTN NPOBEPKY 1 YCTPAHUTb Npo6nemy.
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A NMPEAOCTEPEXXEHUE: MnoTHO aepxuTte
MOTOKOCYy o6enmun pykamu. Bawue Teno Bcerga
AOJIXKHO HaAXOAMTbLCA C/ieBa OT LITAHIM.
Hukorpa He pepXute PYKOATKY
CKpelweHHbIMU pyKamu. JleBwu TakKxe
AO/MKHbI cOGNIoAAaTbL 3TN YKasaHuA.

NMpu pa6oTe coxpaHATe NpaBuNbHOE
nonoeHue.

A Bo3peiicTBue BUGpaumm moxert
BbI3BaTb Npo6sembl co 340poBbeM y ntofeli ¢
HapyweHHbIM KpoBooGpaueHuem nunm c
3a6oneBaHNAMMN HEepPBHOW CUCTEMBbI.
O6paTuTech 3a MeAVLNHCKOI NMOMOLbIO,
ecnu y Bac BO3HUKNM Takne cUMNTOMbBI, KaK
OHeMeHMue, NoTepsa YYBCTBUTENbHOCTH,
ynagoK cun win nusmeHeHue LBeTa Koxu. Kak
npaBunao, 3TM CUMNTOMbI BO3HMKalOT B
nanbuax, pyKax uam 3anfacTbaAx.

NMepen BKNwuYeHMem pABMUrarena
YAOCTOBEpbTeCb, YTO pbluar akcenepartopa
ABuraerca ceo6ogHo.

A BHUMAHWE! Npun o6paweHnn c
TONAMBOM co6niopaiiTe ycTaHOBJ/IeHHblIe
npaBuna TexHMKn 6esonacHocTu. Nepep
3anpaBKoi1 BbiKntovaiiTe gsuratenn. Hukorga
He BbINOJIHANTe 3anpaBKy 6aka MalUMHbI Npu
elye ropavyem unu paboraiowem asurartene.
Mepen Tem Kak 3anyckaTb ABuratenb,
oTolifuTe He MeHee, YeM Ha 3 M OT mecTa
BbinonHeHunA sanpaskun. HE KYPUTE!

1. Bo n3bexaHune 3acopeHuin npoyncimte
NMOBEPXHOCTb BOKPYr 3allMBOYHON
rOPNIOBUHbI.

2. MepneHHO OTBUHTUTE KPbILWKY 3aJMBOYHOM
rOpPSIOBUHDI.

3. OcTopoOXHO 3aneinTe B 6aK 6eH3nNHO-
MacnAaHyl cmecb. He pgonyckante
nponvBaHKA TONnBea.

4, Mepepn Tem Kak ycTaHaBNUBaTb Ha MeCTO
KPpblWKY 3aJlIMBOYHOW TFOPNOBUHDI,
npouncTuTe NPOKNaAKy U NpoBepbTe ee
COCTOAIHME.

5. Cpa3y e nocJie 3anpaBKy YCTaHOBUTE Ha
MECTO KPbIWKY 3a/MBOYHOWN FOPNOBUHbI U
3aKpyTuTe ee BPYyuYHyl. B cnyuyae nponusa
TOMNSIMBa BbITPUTE €ro.

A BHUMAHMUE! MpoBepanTe, HeT nn
yTeuek TOM/IMBa U3 MallWHbI, N B clyyae
06HapyeHNA TaKoBbIX yCTPaHANTe X nepep

TeM, KaK npuctynatb K pa6ore. Mpn
Heo6xoaumocTn ob6Gpawantecb B
ABTOPN30BaHHbIN CEPBUCHDbIN LIEHTP.

ABurarennb 3annT TONIMBOM

MNoppeHbTe noaxoAAwWMA NHCTPYMEHT NOA
KOMnnakK CBeYM 3aXKMraHus.

CHUMKTE KOJNaK CBeYun.

OTBMHTUTE Y CHUMUWTE CBeYY 3a>KUraHus.
LLInpoKo oTKpownTe ApOoCCebHYI0 3aC/TIOHKY.
HeckonbKko pa3 gepHuTe 3a WHYpP cTapTepa,
4TO6bI OUMCTUTD Kamepy CropaHus.
YcTaHOBMTE Ha MeCTO CBeuy 3a)KuraHwus,
YyCTaHOBMWTE KONNaK 1 CUAAbHO HaXMUTE Ha
Hero - 3aTem YCTaHOBUTE Ha MeCTO OCTaJlbHble
netanu.

YcTaHoBUTE pblyar BO3AYLWHON 3aC/IOHKM B
nonoxeHne OPEN, naxxe ecnu gpuratenb elle
He nporpert.

Tenepb 3anycTuTe ABUraTenb.

Mpoueaypa 3anycka

1)
2

—

3

=

4

=

6

=

MegneHHo HaxmuTe Ha npanimep 4 pas (9,
Puc.1).

YctaHoBUTe pblyar ctapTepa (15, Puc.1) B
nonoxeHve CLOSE (A, Puc.15).

OTTAHMTe pblyar akcenepatopa (18, puc.1) n
NOJNOXKEHMM MONOBUHbI YCKOPEHNA HaxXnmMas
Ha KHOMKY (22); otnycTuTe pbiyar (18).
YcTaHOBMTE MOTOKOCY Ha 3eMio B YCTONYMBOE
nonoxeHwue. MNpoBepbTe, UTOGLI peXxyLw it
opraH 6bin cBobogeH. MpraepKnBas MOTOKOCY
opHol pykow (Prc.15A), AepHMTe 3a NyCcKOBOW
WHYp (He 6onee 3 pa3) fjo nepsBoro
«CXBaTbIBaHWA» ABuratenda. Ha HoBon maluimnHe
MOXeT NoTpeboBaTbCA AOMONHUTENbHOE
YNCNO PbIBKOB.

YctaHoBUTe pbiyar ctaptepa (15, Puc.1) B
nonoxeHvie OPEN (B, Pnc.15).

MoTsAHWTE 33 MYCKOBOW LWHYP, YTOObI 3aMyCTUTb
asuratenb. [Mocne 3anycka agBurartens
nporpemnTe MallnHYy B TeYEHNE HECKOSbKNX
CeKyHf, He Tporas akcenepatop. Mpu 6onee
HM3KUX TemnepaTypax unu 60nbLoi BbicoTe
Hajl ypOBHEM MOpPA ANiA NPOrpeBa MallivHbl
MOXeT noTpeboBaTbca 6onblue BpemeHu. B
3aBeplueHne HaKmuTe Ha akcenepatop (18,
Prc.1) ona oTknioueHnA pexnma «nosyrasa.

A OCTOPOXHO:

Hn B Koem cnyyae He HamaTbiBanTe
MYCKOBOW LWWHYP Ha PYKY.

Jlepras 3a NycKkoBOW WHYp, He
BbITArMBaliTe ero Ha BCIO AJNINHY, T.K. 3TO
MOXeT NPUBECTU K ero o6pbIBy.
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- He oTnyckaiiTte pe3Ko WHYp; AepxKute
PYuKy nyckoBoro wHypa (14, Puc.1), paBas
LUHYPY MeA/IeHHO HaMOTaTbCA Ha nee.

A BHUMAHME: Ecnn pBuratenb nporper,
He Hapo MONb30BaTbCA BO3AYWHON
3aC/IOHKOI /1 MOBTOPHOrO 3anycKa.

A BHUMAHMUE! - YctponcTBOo cpepHero
YCKOpeHMA cnepgyeT NCNosib3oBaTb TONbKO
npu 3anycke ABUratena B XOJIOAHOM
COCTOAHMNN.

OBKATKA ABUTATENA

[Buratenb gocturaeT CBOEN MaKCUManbHOM
MOLLHOCTU nocne 5+8 yacoB paboTbl. Bo Bpems
3TOro nepuofa o6KaTKy He UCNONb3ynTe
ABUraTenb BXONOCTYIO Ha MakCUManbHOM Yucne
o6opoToB, YTO6bLI He NMopBepraTb €ero
Upe3mMepHbIM Harpy3Kam.

A BHVUMAHME! - Bo BpemAa o6KaTKmn He
N3MeHANTe peXxum KapGiopauuun ana
AOCTIKEHUA Gonblueli MOLWHOCTL; 3TO MOXeT
NPUBECTY K NOBPEXAEHWIO fABUraTens.

MPUMEYAHUE: ncnyckaHne Aibima HOBbIM
ABUraTenem npu ero NepBomM NCMoJib30BaHNN
N nocne Hero ABNAETCA HOPMaJbHbIM
ABNEHneMm.

6. OCTAHOBKA ABUTATENA

OTnycTuTe pblyar akcenepartopa (18, puc. 1) u
NOAOXKANTE HECKOIBKO MUHYT, NMOKa ABUratenb
He nepeviAeT B PeXMM XOI0CTOro XoAa.
BblkniounTe fABUraTenb, HaxkaB nepeksoyaTesb
(17).

7.UCMNOJIb30BAHUE MALUNHDI

NMPOAYKTHI,
MPAMEHEHUIO

SBANPEWEHHDBIE K

A MPEAOCTOPOXHOCTb: He gonyckarite
OTCKOKA, KOTOPbI/i MOXET NpuBecTu K
cepbesHoli TpaBme. OTCKOK npeacTaBnsaer
Cco6oli HeOXKNAaHHDbIIN PbIBOK MaLUNHblI B6OK
nnu Bnepep, KOTOPbIi NPONCXOAUT Npu
CONMPUKOCHOBEHMMN HOXa C TakKumwu
npeameTamm, Kak 6peBHO UM KameHb, unu
npu 3akJAWUHMNBAHUU NMUAbI B flepeBe.
CoOnNpuKOCHOBEHNE C MOCTOPOHHUM
npeamMeToM MOXKET NPMBeCTU TaKXKe K norepe
ynpaBieHnsa MOTOKOCOMA.

A BHUMAHUE! - Bcerga co6niopganTte
npaBuna 6esonacHoctu. He ncnonb3yiite
KycTopes B KauecTBe pbluara Ans NOgHATUSA,
nepeaBKeHUA UM pas6uBaHNA NPeaMeToB,
1 He gonycKaliTe CONPNKOCHOBEHMEN HOXa
pa6oTalowero Kyctopesa c TBepabiMu
npeamMmeTamu. 3anpeLwaeTcs NUCNoNb3oBaTh B
KayecTBe HacafloK npucnocobneHus unm
MHCTPYMEHTbI, OTAINYHbIE OT YKa3aHHbIX
nsroToBuUTENEM.

A NMPEAOCTEPEXEHWE: Npn
MNCMOJIb30BaHNN XKEeCTKNX HOXKel, cTapailiTecb
He BeCTU CTPWKKY TpaBbl B6nn3n 3a6opos,
CTeH 3jaHNIA, CTBOJIOB AepeBbeB, KaAMHel N
ApYyrux nofoGHbIX NpegMeTOB, KOTOpbie
MOTyT NpBeCcTN K OTCKOKY HOXa WM K ero
nonomke. Mbl pekomeHayeMm NCNosib3oBaTb
ANA Taknx pa6oT rosoBKN ¢ HelMNOHOBON
neckoni. Kpome Toro 6yabtre o0co6o0
BHMMaTe/ibHbl BBUAY YBeNu4YeHUs onacHocTu
puKoweTa B Takom cnTyauun.

A NMPEAOCTEPEXEHUWE: Hukorga He
NCNoNb3yliTe MOTOKOCY pexylleil HacagKom,
nepneHanKynapHon semne. Hukorga He
ncnonbsynTe MOTOKOCY B KauyecTBe
KycTopesa.

A NPEAOCTEPEXEHUE: Ecnn npoyHoCTb
KpenneHWA HOXa HapylaeTcda nocne
AOMKHbIM 06pa3oM BbINOIHEHHOI 3aTAXKN,
HemeANneHHOo npeKpaTuTe pa6oTty. B atom
cnyyae 6/10KMPOBOYHAA railka MOXeT 6bITb
M3HOLWEHa U, c/iefoBaTelbHO, Heo6xoauMo
BbINONHUTb ee 3ameHY. Hukorpga He
ncnonb3yite HecepTMPULMPOBaHHbIE AeTann
AnAa 6noKupoBKM Hoxa. Ecnm npoyHocTb
KpenaeHWA HOXa Hapylwaerca n panee,
ob6paTuTecbh B CEPBUCHYI0 MacTepcCKylo.
Hukorga He ncnonb3yiiTe MOTOKOCY C NMJIOXO
3aKpenaeHHbIM HOXKOoM.

Mepbl NpefOCTOPOKHOCTI B OTHOLIEHUN
paboueii 30HbI

« Bo usbexaHue notepu paBHOBecHA BCerpa
paboTalite, cToA 06enmn Horamu Ha TBepPAOM
rpyHTe.

« Yb6eputecb B TOM, 4TOo Bbl moxeTe
nepefABuUraTbCA N CTOATb, He MOABepPraAchb
pucKy napeHua. NMpoBepbTe, HET NK Ha
yuyacTke nomex (KopHen, 6onblwmx KamHew,
BETOK, KaHaB 1 T.4.) Ha TOT ciiyyan, ecnun Bam
npuaeTcA BHE3arNHO OTONTU B CTOPOHY.
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+ He BepuTe pe3Ky Ha BblCOTe Bbille IPyAn, T.K.
npM MNOAHATON MOTOKOCE TPYAHO
NPOTUBOCTOATb OTCKOKY.

+ He paboTainte B6AM3N 3n1eKTpUUYeCKnX
nposofoB. OcTaBbTe 3Ty onepauuo Ana
npodeccnoHanos.

« PabotaiiTe TonbKo TOrga, Korga ycnoBsus
BUAMMOCTU 1 OCBELLEHHOCTY No3BonAT Bam
XOPOLUO BUAETb OKpYKatoLme NpeameThl.

« He pa6oTaiiTe ¢ MOTOKOCON, CTOA Ha
NpUCTaBHOW NecTHULe, 3TO KpaliHe
onacHo.

+ OcTaHOBUTE MOTOKOCY, €C/IN HOX YAapuTca o
NOCTOPOHHUIN NpeameT. OcMOTpUTE AUCK U
MOTOKOCY; OTPEMOHTUPYINTE NOBPEXAEHHble
[eTanu, eciv TakoBble UMEIOTCA.

+ He pgonyckante cKOnneHWA Ha HOXe rpsa3u
unn necka. flaxe Heb6onbluoe KONNYECTBO
rpsa3u BefeT K ObICTPOMY 3aTYMNEHNIO HOXa 1
YBENMUMBaEeT BO3MOXXHOCTb OTCKOKa.

+ [epep Tem, Kak CTaBUTb MOTOKOCY Ha 3eMJiio,
3arnyLwmTe ABUraTesnb.

« byabTe 0co60 OCTOPOXHbB Npwu
NCNOb30BaHUM MHAMBUAYaANbHbIX CPEeACTB
3aWnUTbl CNyxa, T.K. Takme cpefcTsa MoryT
orpaHmumnTb Bally cnocobHocTb pearmpoBaTb
Ha 3BYKM, Npeaynpexgatolme o6 onacHOCTH
(KpuKKW, NpegynpeguTeNibHble CUrHanbl U T.4.).

+ byabTe upe3BblYaHO BHMMATENbHbI NpPU
paboTe Ha HaKMOHHbIX WIN HEPOBHbLIX
yyacTKax.

A NMPEAOCTEPEXEHUE: Hukorpga He
NCNONb3yNTe }KeCTKNe HOXM npu paboTe Ha
KaMeHMCTbIX yyacTKax. OT6pouweHHble
npeaMeTbl UV NOBPEXAEeHHbIe HOXN MOTYT
ABUTbCA NPUYNHON K CEpPbe3HON AN pgaxe
netanbHOW TpaBMbl onepaTtopa uamn
okKpyxawwmmx. OcTteperamrtech
oT6pacbiBaembix npeameToB. Bcerpa
HapeBanTe cepTuduumpoBaHHble cpeAcTBa
3awmTbl rMas. Hukoraa He HaknoHalTecb Hap
WMUTKOM pexkywiein Hacagku. Kamum, mycop n
T.A. MOTYT nNonacTb B rnasa u ABUTbCA
NPUYNHOI NOTEepMN 3PeHNA WIN Cepbe3HbIX
TpaBM. [lepKUTe NOCTOPOHHUX NAUL Ha
pacctoaHuu. [leTu, XKNBOTHble, 3pUTEnn n
NOMOWHNKN AONXKHbI HaXoANTbCA B
6e3onacHoli 30He 3a NpeAenammn paguyca B
15 metpoB. Ecnm KTo-HM6GYAb M3 HUX
noponper 6nmxe, HemeaNeHHO OCTaHOBMTE
maiwuHy. Hukorga He noBopauumBaiite WTaHry
MalluHbl, NpeABapuTeNbHO He Y6eanBLUNCD,
YTO- B OMACHOI 30He HNKOrO HeT.

TexHuKa pa6oTbl
O6wwue npaBuna pa6oTtbl

A NMPEAOCTEPEXEHUWE: B gaHHOM
pa3pene onncaHbl OCHOBHble Mepbl
NpPefoCTOPOXKHOCTN, KOTOpble cnepyer
npuHMMaTb Npn pa6oTe ¢ MOTOKOCaMu 1”
Tpummepamu. Ecnu Bbl BcTpeTurtech ¢
cnTyauuein, B KOTOpoOil He 3HaeTe, Kak
NOCTYNUTb, BbiCAyllaliTe peKOMeHAaumnio
cneymanucta. O6paTutech K cBOoemy aunepy
UAN B CepBUCHYIO MacTepcKyl. He
BbIMONHANTE Te onepauuu, Kotopbie Bbi
couTeTe ANA ce6A CANWKOM C/NOXKHBIMU.
Mepen TeM, KaK NnpucTynaTb K SKcnayaTaunm
MOTOKOCbI, Bam cnepyeTt yacHMTb pasHuuy
mMeXxnay NoACTPUIKKON TpaBbl, pacyMCTKOM
yyJacTKa OT TpaBbl I pacyuCTKON nopaJeckKa.

OCHOBHbIE NpaBU/Ia TEXHNKN 6e30onacHOCTI

1. OcmoTpuTECh BOKPYT Ceba:

+ Yt06bl YO6EanTbCA B TOM, UTO HU JIOAM, HU
KNBOTHbIE, HU KaKne-nmbo npeameTbl He
MelualoT Bam ynpaBnAaTb MaLmMHOW.

+ YT106bI Y6AUTBLCA, UTO HUKTO 1 HUYTO U3
BblLLUENEPEUYNCIEHHOTO HE MOXET BOWTU B
COMPWKOCHOBEHMNE C PeXYLWNMI OpraHamm
Unn npeameTaMmu, KOTopble MOTYT ObiTb
OTOPOLUEHbI 3TUMK OpraHamu.

A NMPEAQOCTEPEXEHUWE: Hukorpga He
NoNb3yiTecb MalIMHON B CUTyaLun, Koraa He
K Komy 6yaeT o6paTnTbca 3a NOmMoLLbio Npu
HecYacTHOM crny4ae.

2. He wvcnonb3ynte MawuHYy npwu
HebnaronpUATHbIX MOrOAHbIX YCNOBUAX, TaKMX
KaK rycTo TyMaH, CUMbHbIA JOXAb, CUNbHbINA
BeTep unu xonon u T.4. Pabota B Takmx
YCNOBUAX CUSIbHO YTOMIIAET 1 YacTo co3faet
OONONHUTENbHbIE PUCKK, Hanmpumep,
obnepeHeHne rpyHTa, Henpeackasyemoe
HanpaBneHne nageHna n T.a.

3. Yéeantecb B TOM, 4TO Bbl moXxeTe
nepenBuratbCcAa U CTOATb, HE NOABEPrasach
pucKy nageHus. MpoBepbTe, HET NN Ha
yyacTke nomex (KopHen, 60nblumx KaMHelw,
BETOK, KaHaB U T.J.) Ha TOT csiyyain, ecnn Bam
npuaeTca BHe3arnHo oTONTY B CTOPOHY. byabTte
OYeHb BHMMaTeNbHbl Npu paboTe Ha
HaKJTIOHHbIX yyacTKax.

4. BblknoyanTe gBUratesb, KOrga nepexogure Ha
APYron yyacTok.

5. Hukorga He cTaBbTe MalUMHY Ha 3eMJt0 Npu
paboTatoLlem apuraTene.

+ Bcerpa ncnonb3ynte coovBeTcTBylOLEE
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obopypnoBaHue.

Y6eputech, 4to 060pYyAOBaHME NPABUSIbHO
OTPerynmpoBaHo.

TilaTenbHO opraHK3yiTe CBOO PaboTy.

Bcerpa paboTaiiTe ¢ MOMHOCTbIO OTKPbITHIM
ApoccenemM Npu Havyane pPacyuUCTKK C
MOMOLLbIO HOXKa.

Bcerga ncnonb3yinte 0CcTpo3aToUYeHHbIE HOXM.

A NMPEAOCTEPEXEHUE: OnepaTtopy n
Kakum-nn6o apyrum nuuam sanpewjaercs
npeanpuHMMaTb NONbITKM y6upatb
cpe3aHHble MaTepuanbl BO BpemA paboTbl
ABUraTena Uy BpalleHna pexyLlen Hacagku,
T.K. 3TO MOXeT NPUBECTN K cepbe3HON
TpaBme. Mpexae yem yaanaTb TpaBy u
Apyrue matepuanbl, HamoTaBLUMECA Ha Ban
HOXa, BbIKNIOUNTE ABUraTenb N [OXKAUTECH
OCTaHOBKU HOXa BO M36exaHMe OnacHOCTU
nony4yeHusa Tpasmbl. Bo nsbexaHune TpaBm
3arnywuite ABuUratenb U OoCTaHOBMTEe
YCTPOICTBO ANA pe3KU nepep TeMm, Kak
ocBo60XAaTb ANCK OT HaMOTaBLUIErocsA Ha
Hero martepuana.. Bbl moxkete nonyuntb oxor,
ecnu KocHeTech ee.

A NMPEOOCTEPEXEHUE! NHorpa BeTKM,
TpaBa UM KycKu fepeBa MOryT nonagartb
MeXAY WNTKOM Orpa)KfieHusa n pexyuiei
Hacagko. Bcergpa octaHaBnuBanTe
ABUraTenb, Npexpe yem npucrynatb K
yucrke.

ﬂposepKa COCTOAHNA MaWWHbI nepepn
Havyajiom Pa60Tbl

MpoBepbTe HOX, 4TOObl y6ennTbcA B
OTCYTCTBMM TPELUMH Y OCHOBaHMsA 3ybbeB nnu
y ueHTpa otBepcTuA. Mpu ob6HapyxeHun
TPeLMH 3aMeHNTe HOX.

Y6epntecb B TOM, UTO OMOPHbIN dnaHew He
MMeeT TPEeLUH, BbI3BaHHbIX U3HOCOM WK
TeM, YTO OH 6blT CJINLIKOM CUJIbHO 3aTAHYT.
Mpn o6HapyXeHWUN TPEWUH Ha ONOPHOM
¢dnaHue 3ameHuUTe ero.

Y6epnnTecb B TOM, YTO GNIOKMPOBOYHAA raiika
oCTaeTca NAOTHO 3aTAHYTOW. MomeHT
3aTAXKM 6NOKMPOBOYHON ranku fonxeH
coctaBnATb 2.5 kgm (25 Nm).

MpoBepbTe OTCYTCTBUE TpewWwUH U
NMOBPEXAEHNI Ha LNTKE OrpakaeHWs HoXa.
3aMeHUTE LWMTOK HOXa, eC/IN OH TPECHYII.

A NMPEAOCTEPEXEHUWE: Hukorga He
ncnonbsynte mMawwmHy 6e3 wWuTKa
orpax<fieHus Wan co CIOMaHHbIM WUTKOM.

Hukorga He ncnonb3ynTe mawuHy 6es3
TPaHCMMCCMOHHOW LWTAHIW.

Pacumnctka nognecka

Mpexpae, yem HauaTb PacuMCTKy, NpoBepbTe
yyacTok paboTbl, TN MOYBbI, YKNOH
NMOBEPXHOCTU, HaNnyre KaMHel, M 1 T.4.
HaunHalTe ¢ camoro nerkoro yuyacTka,
pacyncTuB Ha HEM MPOCTPaHCTBO, KOTopoe
6yneT ncxofHbIm Ansa Bawei pabotbi.
CucTemaTyeckn nepefsurantTecs Bnepeq u
Ha3aj nonepek obpabaTbiBaeMOro yyacTka,
CKallnBas Npu KaxAoM Npoxoae TpaBy Ha
WupuHy 4-5 m. 1o obecneumBaer
NCMonb3oBaHWe MOJSIHOro pajuyca AencTemna
MaLUViHbl B 060X HampaBneHNAX 1 co3paer
Ansa onepartopa yaobHyio pabouyio 30HY.
Pacuuctute nonocy anvHon okono 75 m. Mo
Mepe Toro, Kak paboTta npopasuraetcs
BNepepn, nepemewante KaHUCTpy C
TOM/IVBOM.

Ha HaknoHHbIX yyacTkax paboTaiTe,
ABUranacb BAOMb YKNoHa. PaboTtatb BRONb
YK/TOHa HAMHOTO flerye, Yem ABUrasacb BBEPX-
BHU3.

MnaHupyiiTe nonocy paboTbl TaK, 4ToObl Bam
He nNpuxoannocb NpeofonieBaTb KaHaBbl UK
Apyrve npenatcTBuA Ha 3emne. Bam Takxe
cnepyeT BblbpaTb HanpasieHne Nosiochl B
3aBUCMMOCTM OT BeTpa Tak, 4ToObl
cpe3aemble cTebnM nmajanu Ha yxe
pacuuLLeHHYI0 YacTb yyacTKa.

Pacumctka ¢ ucnonb3oBaHuem HoXa Ans
TpaBbl

HoXun n gnckm gna ckawvBaHWA TpaBbl He
LOMXKHbI NCMONb30BaTbCA ANA Cpe3aHuA
OPEBOBUIHBIbIX CTEONEN.

Hox pna TpaBbl MOXHO MCMONIb30BaTb ANA
BCEX TUNOB BbICOKOW WM KECTKOWN TPaBbl.
TpaBa cpe3aeTcs BOSIHOOOPa3HbIM ABUXKEHEM
B CTOPOHY, MPU KOTOPOM ABMXKEHMUe crnpasa
HaneBO COOTBETCTBYET CKallMBaHUIO, a
ABU)KeHMe cjieBa HanpaBo - BO3BparTy.
BbinonHAnTe ckawmnBaHne NeBOn CTOPOHON
HOXa (cermeHTOM OT 8 10 12 Yacos).

Ecnn npu pacunctke yyacTtka OT TpaBbl HOX
HaKIOHEH BNEBO, TpaBa cobepeTca B pAf, YTo
obneruut ee y6opKy, Hanpumep, rpabnamu.
CrapanTtecb paboTtaTb pUTMMYHO. BcTaHbTe B
YCTONUMBOE MOJIOKEHMNE, PacCTaBnB HOTWU.
MpongnTte Bnepepn nocne BbIMONHEHUA
BO3BpaTa HOXa M CHOBa BCTaHbTe B
YCTONYMBOE MOJSIOXKEHME.

[ante onopHOMy CTaKkaHy cJfierka Kacatbcsa
3emnu. OH ncnonb3yeTca AnA 3almuTbl HOXa oT
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YAAPOB O 3emiio.

+ Cnepywouwme ykasaH1a NOMOTyT YMEHbLIUTb
PUCK HaMaTbIBaHWA TPaBbl Ha HOX:

1. Bcerga paboTalite ¢ gpoccenem B
NONTHOCTbBIO OTKPbITOM NMONOMEHUN.

2. Mpwn Bo3BpaTe HOXa U3berante paHee
Cpe3aHHOM TpaBbl.

- lMepep TeM, Kak HaunMHaTb cobupaTtb
Ccpe3aHHylo TpaBy, OCTaHOBMWTE ABUraTesb,
OTCTErHUTE PEMEHb 1 MONOXKUTE MALUNHY Ha
3eMJi0.

CTpuXKa TpaBbl C NOMOLWbIO FONIOBKM
TpUMMepa

A NMPEQOCTEPEXXEHUE: He pa6oTanTe ¢
NnecKoil, uMelowWwylo ANVHY, 6Gonblylo TOA,
KOTOpasA COOTBETCTBYET HY)KHOMY AuameTpy.
NMpn NnpaBMNbHO YCTAaHOB/NEHHOM
orpa)fjeHun BCTPOEHHbIA pe3ak 6yaer
aBTOMaTUYeCcKN perynmpoBaTtb ANUHY NecKu.
CnnwKomM ANVHHaA necka MOoXeT NpuBecTu K
neperpyske AgBuratensa c nocnegylowmum
noBpeXAaeHNem MexaHusma mMy¢pTbl n
npunexawmx gertanein.

CrpmxKKa

+ [Jepxute ronoeky TpMMmepa 4yTb Bbille
3emnu nog yrnom. PaboTa BbimonHAeTCA
KOHLOM necku. [lainTe necke pabotatb ¢
cobcTBeHHbIM Temnom. Hukorpa He
NpVXMManTe necky K semne.

+ C nomoLblo Neckn nerko yaanaoTca Tpasa u
COPHAKM, pacTylme y CTeH, orpaj, Aepesbes
n 60pLIOPOB; OfHAKO, NECKON MOMXHO
noBpeanTb YyBCTBUTENbHYIO KOPY fiepeBbeB
UNW KyCTapHWKOB, a TakxKe CTONObI orpagpl.

+ YT06bl YMEHBWUTL PUCK MOBpPEXAEHMA
pacTteHunn, ykopotute necky Ao 10-12 cm n
CHU3bTEe CKOPOCTb ABUraTens.

Pacuncrka

+ [pu pacuncTke NponCxoanT yganeHve Bcen
HeXXenaTeNbHOW pacTUTeNnbHOCTU. [lepxunTe
rofIOBKY TpUMMepa YyTb Bbille 3eMnn B
HaKMOHHOM MosIoXeHnN. ycTb KOHeL, fleckn
KacaeTcsA 3em/i BOKPYr AepeBbeB, CTON60B,
cTaTyn n T.n.

A BHUMAHME: dta TexHuKa pa6oTbl
yBennunBaeT U3HOC JIeCKN.

+ Jlecka u3HawwnBaeTca bGbicTpee Un ee
npuxoauTca nopgasaTtb 6onee yacto npu
paboTe y KamHel, Kupnuyen, 6eToHa, pAgOM C

MeTalIMYECKMM 3a60POM U T.N. B CPaBHEHUN C
paboToi1 y iepeBbeB U AiepeBAHHbIX 3a60POB.
+ YT06bl YBENNUNTbL CPOK CNYXKObl NECKU U
YMEHbLIUTb U3HOC FOSIOBKU TPUMMepa, Npu
CTPUXKKE U pPacuCTKe ABWUraTeslb He AOJIKEH
paboTaTb C NOMIHOCTBLIO OTKPbITbIM APOCCENEM.

CrpmKKa

«  Tpummep naeanbHO NOAXOAUT ANA CTPUXKKM
TpaBbl B MecTax, TPYAHOAOCTYMHbIX AnA
06bIYHOW ra30HOKOCUNKIN. Bo Bpema cTpuiKKn
JepXuTe necky napannenbHo 3emne. He
NPWKUMaNTe rofioBKY TpUMMeEpa K 3emnie, TK.
3TO MOXET NOBPeAMnTb KaK ra3oH, Tak U camy
rOMOBKY.

+ He no3sonAante ronoBke Tpummepa
NMOCTOAHHO KacaTbCA 3emM/u BO Bpems
CTPVIKKW. Takoe MOCTOAHHOE KacaHne MOXeT
NPUBECTUN K N3HOCY 1 NMOBPEXKAEHNIO FONOBKU
TpUMMepa.

Y6opka

+ J¢deKkT BeHTMNATOpPaA, CO3[aBaemMblin
Bpalatouwenca neckon, MmoxeTt 6bITb
MCNonb30BaH AnA HGbICTPON U nerkon ybopku
yyacTka. [lepute necky Haji MOBEPXHOCTbIO
ybupaemoro yyactka napanfiefibHo el u
[BUraiiTe TPYMMEp 13 CTOPOHbI B CTOPOHY.

« [na nonyvyeHus nyywero pesynbTata BO
BPEMS pacuucTkyu 1 yOOpKM ABuUratenb
ZoMmKeH paboTaTb Ha MOSIHOM fipoccerne.

A NPEAQOCTEPEXEHUE: Hukorga He
pa6oTaiiTe npu NNOXoil BUAMMOCTM, Npun
O4YeHb BbICOKOMN MAN OYeHb HU3KOWM
Temneparype.

Pacunctka nognecka ¢ NoMoLbO AUCKOBOI
nunbl

» PUck oTCcKOKa yBennumBaeTca C yBenmyeHnem
AvameTpa cTBofla. He Begute NuaKy yyacTKkom
AVCKOBOW MWMbl, HAXOAAWMMCA Mmexay 12 n 3
yacamu (Puc. 16).

Ona Toro, ytobbl CTBOM yman BneBO, cregyer
[JaBUTb Ha ero OCHOBaHWe BrpaBo. HaknoHute
OVCKOBYIO NUAY W JaBUTE HA Hee ANAroHanbHO
BnpaBo BHM3. OpHOBpeMeHHO [JaBuTe Ha
CTBOJ WMTKOM ANCKOBOW Munbl. Begute nunky
YyYacTKOM  ANCKOBOW  MWUAbl,  HAXOoAALMMCA
mexgy 3 n 5 yacamu. Mepen Tem, Kak Asuratb
Bnepea AMCKOBYI MUY, NMOMHOCTbIO OTKpoOWTe
apoccenb.

[na Toro, uto6bl CTBON ynan BNpaBo, cyieayer
[aBUTb Ha ero ocHoBaHue BneBo. HaknoHute
AVCKOBYIO NNY 1 AaBUTE Ha Hee AnaroHasbHO
BNpaBoO BBepx. Beaute nwunky yuyacTkom
OVCKOBOM MNWSbl, HaxodAWMMCA MexXgy 3 u

224




5 yvacamu, 4yTOGblI HampaBneHWe BpaLleHUs
OVCKOBOW MWAbl CO3[aBano AaBleHMEe Ha
OCHOBaHMe CTBOMA BNEBO.

« [Ina Toro, utobbl CTBON ynan Bnepeq, cnegyet
TAHYTb €ro OCHOBaHMe Ha3ag. [loTaHuTe

AUCKOBYIO nNuny Has3aj pPe3kMM CWUibHbIM
ABUXeHneMm.

« Ecnmn AepeBbA CTOAT O4YeHb NJIOTHO,
COOTBETCTBEHHO W3MEHUTE CBOK CKOPOCTb
ABUXEHNA.

« Ecnm ONCKOBYIO Mnwuny 3akKnnMHUNo B CTBONe,

HMKOrAa He nMbiTaliTecb BbicBOOGOAUTL ee
pbiBKamMu. B npoTMBHOM cnyyae BO3MOXKeH
BbIXO[, 3 CTPOA ANCKOBOWN MWMbI, KOHNYECKOW
nepefaun, WTaHrM UK pyKoatknu. OTnycTmte
PYUKM, BO3bMUTECD 3a LITAHTy 0benmu pykamu
1 OCTOPOXKHO BbICBOOOAMTE MALLHY.

AcnonbsoBaHme LMPKYIAPHON [AUNCKOBOW
nunbl

A NMPEOOCTEPEXXEHUE: LwupkynapHbie
AVCKOBbIe NUNbI cnepyeT NCNOJNIb30BaTh ANA
NpopeXvBaHUA KyCTapHUKa W  Bankm
He6oNbWNX AepeBbeB C ANAMETPOM CTBOJIA
Ao 5 cm. He nbitaiiTecb BanuTb AepeBbsA
6onbwero pAnamerpa, T.K. MUY MOXKeT
3aKNIMHUTb B CTBOJIE WM pBaHYTb Bnepep.
3TO MOXEeT NPMBECTN K NOBPEXAEHUI0 NNbI
UAM K notepe KOHTPONA Haj MalMHOM C
nocnepyoulein cepbesHo TpaBMo.

A NMPEOOCTEPEXKEHUE: OuckoByio nuny
MOHO MCMONb30BaTb TONIbKO B COMETaHUU C
COOTBETCTBYOLYMM WUTKOM OrpaxpgeHus
(Cm. Tabnuuyy Ha cTp. 224), T-o6pasHoi
PYYKOll N ABOMHbIM peMHEeM, OCHALleHHbIM
6bicTpOpa3sbeMHbIM KpenieHuem.

PacuncTKa KycTapHMKa C NTOMOLLbIO ANCKOBOA
nunbl

- ToHKMe cTBOMBI W KyCTapHUK  cnepyet
cKawwvBaTb. BbinonHalite  BONHOOGpasHble
[BVIKEHWA B OfHY U B APYTYI0 CTOPOHDI.
MbiTaiTecb  CNUAUTL  HECKONbKO  CTBOMOB
OAHVIM ABUXEHVEM.

Mpy Hanuuum rpynnbl TBEPALIX APEBOBULHbBIX
CTBOJIOB BHauaJjle pacyncTUTe y4yacToK BOKPYr
Takol rpynnbl. Bo usbexaHne 3aknnHUBaHWA
[NCKOBOW MWbl HauHUTe C 0bpe3Kn BepxHel
YacTW Hapy»KHbIX CTBOMOB. 3aTeM ObpeXbTe
CTBONbI A0 HYXHOW BbICOTbl. [locne 3Toro
nepenanTe K obpeske LeHTPanbHbIX CTBONIOB.
Ecnn poctyn Bce-elle 3aTpyaHEeH, noBTropute
ornepauuto  no obpeske BepxHEN YacTu
HapyXHbIX CTBOJMIOB. IJTO YMEHbLIMT PUCK
3aKMHNBAHUA NUNbI.

8. TPAHCNOPTUPOBKA

KycTopes MOXHO MepeHOCUTb TONIbKO Mpwu
BbIK/TIOYEHHOM JBUratesie U HaJeToM LUTKe
6e3onacHoCTU.

A BHUMAHWE! Bo Bpemsa
TPaAHCNOPTUPOBKMN UNUN CKNagMpoBaHuNA
KycTopes3a, yCTaHOBUTE Ha HeM 3alNTHbIN
Konnak aguncka.

A BHUMAHMUE - lMpwn TpaHCNoOpTUpOBKe
LleNnHON Nusbl Ha TPAHCMOPTHOM CpeAcTBe,
ybeamTech, UTo OHa NPaBWbHO W HafEeXHO
3aKpernsieHa B TPaHCMNOPTHOM CpefCcTBe Nnpwu
nomown pemHen. LlenHyo nuny cnepyert
TPaHCNOPTMPOBaTb B FOPU3OHTaNbHOM
MONOXKEeHUU C MyCTbIM 6aKoM, y6eanBLLNCE, YTO
npu 3TOM He HapyllaloTcA npoyne npasuna
TPaHCNOPTUPOBKN COOTBETCTBYOLWETO
ob6opynoBaHus.

9. TEXOBCJTYKUBAHUE
COOTBETCTBUE BbIGPOCOB 'A30B

[JaHHbI gByratenn, BKAOYAA CUCTEMY KOHTPOSA
BbIOPOCOB, [JONXeH ynpaBnATbCHA,
MCcnonb3oBaTbCA M MNPOXOAUTH
TexobcnyxXnBaHne B COOTBETCTBUM C
yKasaHuaMu, NpuBedeHHbIMY B PYKOBOACTBE
nosib30BaTesis, 1A TOro, YTobbl COAepKaHUe ero
BbIOPOCOB OCTaBanocb B npepenax,
yCTaHOBNEeHHbIX TpeboBaHMAMM
3aKOHOJaTeNnbCTBa, NMPUMEHUMbBIMU K
BHEOPOXKHbIM CaMOXOAHbIM MalWMWHaM.

He ponyckaeTca npegHamMepeHHOoe BHeceHune
KaKnx-nnbo M3MeHeHun B KOHCTPpYKUUIO
CNCTEMbI KOHTpPONA Bbl6pOCOB nnn ee
HeHagne)xatlee ncnosib3oBaHue.

HeBepHble GyHKLMOHMpPOBaHUE, a TaKkxe
ownboyHoe KMCNONb3OBaHUEe U
TexobcnyXnBaHne gBuratena UanM MalnHbl
MOTYT NPVBECTV K HENCMPaBHOCTAM B cuCTeMe
KOHTPONA BbIGPOCOB, B TOM YMC/e K TakUM, Npu
KOTOpbIX NepecTaHyT cobniopaTtbca
npuMmeHnMble TpeboBaHNA 3aKOHOAATENbCTBa; B
3TOM Cnyyae cnepyeT HemeJIeHHO NPeAnPUHATDL
OeCTBNA ANA yCTPaHeHMA HeucnpaBHOCTEN
cMcTemMbl M BOCCTaHOBNeHUA cobnofeHnn
NPUMeHVMbIX TpeboBaHWA.

Mprumepamu, HO He BceobbeMOWMMU,
HeBEpPHOTro GYHKLMOHUPOBAHWA 1 OLIMOOYHOTO
Mcnonb3oBaHWA UK TexobcnyxuBaHWA
ABNAIOTCA:

- TNpuHygutenbHoe M3MmeHeHue paboThl
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Ta6bnvua TexHnYeckoro o6cnyxnBaHnA
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Maluua uenukom TpoBepbTe (Ha yTeukw, TPELYMHbI 1 3HOC) X
MpouvcTITe N0 OKOHYaHWV paboyero AHA X
OpraHbl ynpaenenus (KHomka 0CTaHOBHT, Pbluar BO3BYLIHOI P 6 p
33cnoHKw, Poivar apoccens, Cromop apoccens) POBEPETE PaOTOCMOCODHOCT X
TonnmBHbII 6aK TpoBepbTe (Ha yTeukw, TPELYMHbI 1 3HOC) X
Mpouncrute X
TonnmsHbIA GvAbTp 1 Tpy6ONPOBOADI [posepbre X
TpoyncTiTe, 3ameHuTe GUALTPYIOLLNIA NEMEHT X X
Pexylme Hacapku [poBepbTe (Ha NOBPEXeHMe 1 U3HOC) X
[TpoBepbre HaTAxeHe X
3atounre X X
KoHuveckan nepepava MposepbTe (Ha MOBPeXeHMe M USHOC, @ Takxke
ypoBeHb CMa3Ki) X X
3aLMTHDI LYMTOK PeXyLLein Hacapku Mposepsre (Ha noBpexpenve i u3Ho) X
3ameHuTe X X
Bce gocTynHble raiikv 1t 6onTbI (KpOMe PerynupoBOYHbIX Mposepbre X
BUHTOE) BHoBb 3aTAHUTE X
Bo3ywHblit dunbtp Mpouncture X X
3ameHuTe X X
Pebpa oxnaxeHua LMHEpa Mpouncture X
BeHTUALIMOHHbIe OTBEpCTUA BroKa CTapTepa MpourcTiTe N0 OKOHYaHWV paboyero AHA X
Unyp craprepa [poBepbre (Ha NOBPEXeHMe 1 U3HOC) X
3amerure X
Kapbiopatop MpoBepbTe Ha XonoCToM X0Ay (pexyluas Hacagka
He fOMKHa BPaLLATbCA Ha XONOCTOM XOaY) X
(CBevya 3axuraHua TpoBepbTe 3330 MeXAY NEKTPORAMM. X
3amennre X X
AHTUBMOPALMOHHbIE OMOpbI MpoBepbre (Ha noBPEXAEHUE U U3HOC) X
QObpatutech k Aunepy AnA 3ameHbl X X
BYHTbI U raika AnA KpenneHna pexyLyei Hacagkv Y6eauTech, 4To GROKPOBOYHAA railka KpenneHus
pexyLeit Hacaaku NPaBUNbHO 3aTAHYTa, X
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yCTpOVICTB 4031MpoBaHMA TONIMBa NN BbIBOL
NX N3 CTPOA;

Wcnonb3oBaHue Tonnmea wu/nnm MOTOpPHOro
Macna C XapaKTepuctmkKkamun,
HECOOTBETCTBYOLWMMU NpUBEAEHHDBIM B INaBe
«3ATNYCK / TOMNNBO»;

Vcnonb3oBaHue HeopUrnHanbHbIX 3anyacTen,
Hanpumep, CBeY 3aXUraHnAa n 1.4.;
HeBbimONHeHUE WNM HeHagnexauwee
BblMONHEeHNe TEXO6CJ’Iy)KVIBaHVIF| cncTembl
yoaneHnAa BbIXNOMNHbIX ra3oB, BKAK4YaA
HEBEPHbIE MHTEPBAaJIbl TeXO6CJ'Iy)KI/IBaHI/Iﬂ
rnywmnTens, cBevun, Bo34yLHOro ¢w1pra nTao.

A BHUMAHMWE! BHeceHmMe
HeCaHKLMOHUPOBAHHbIX U3MEHEeHU B
KOHCTPYKLMIO JaHHOTO ABUratens genaer
HeAencTBuTenbHonm ceptudpukaumio EC B
OTHOLLEHUW BbIGPOCOB.

YpoBeHb BbibpocoB CO2 gaHHOro gBuratens
MOXHO HalTu Ha IHTepHeT-canTe KOMNaHUK
Emak (www.myemak.com) B pa3gene «The
Outdoor Power Equipment World».

3ATOYKA HOXKEW 2-3-4 3YBbEB

1.

3.
4,

Hoxun umeloT aBe pexyme Kpomku. Mocne
3aTynneHna OfHON peXyllel KPOMKK B
pe3ynbTaTe 3KCMAyaTayMm HOX MOXKHO
NMOBEPHYTb ANIA UCMONb30BaHNA BTOPOM
pexyLuet Kpomkm (Puc. 17).

. 3aTouKa HoXen ocyliecTBnAeTca ¢ NoOMoLbio

NAOCKOro HanwuibHUKA C NPOCTON HaCeYKom
(Puc. 17).

Ona coxpaHeHnA 6aNaHCUPOBKMU HOXa
paBHOMEPHO 3aTOUNTb BCE PeXYyLLME KPOMKMU.
HenpaBunbHO 3aTOYeHHbIE HOXIM MOTYT ObITb
NPUYNHON BO3HWKHOBEHUA HEHOPManbHOWN
BMGpauum B MallMHe U NPUBECTU K
MOBPEXAEHNIO CAMbIX HOXEN.

3ATOYKA OPE3bl (8 3YBbEB)

Bce Bpema nposepAiTe obuee cocToAHMne
dpesbl.

lMpaBunbHaa 3aToyka No3BonAeT [OCTUYL
MaKc/MaJibHOro 3¢ deKTa oT paboTbl KycTopesa.
Y1o6bl 3aTOUNTb 3y6bA dpesbl, NoONb3yNnTeCh
HanNUNbHNUKOM UMW TOUYUNBbHBIM KaMHEM W
3aTaumBaiiTe MAKMMU BUXKEHUAMU, coboaan
YIibl U pa3Mepbl, MOKasaHHble Ha Pric. 11.

3ATOUYKA OMCKOBOW NUbl

WHCTpYKLMN MO 3aTouke pexylymx opraHoB
Bbl HampaeTe Ha Ux ynakoBke.

MpaBunbHaA 3aToyka Mubl KpawmHe BakHa
ans obecneueHuss 3¢pdHeKTUBHOCTY PaboTbl 1
npegoTBPaLLeHNA N3NNLWHErO N3HOCA NUSbI.
Mepen 3aToukol ANCKOBOW Nunbl ybeautecs,
YTO OHa HafeXHo 3akpenneHa. Micnonb3ywnTe

5,5-MM Kpyribii HANUAbHUK.

« Yron 3aTouku coctaBnseT 15°. 3ataumBalite
3ybbA uepe3 oauH BMApaBoO U Bneeo. B
UCKAIOYNTENbHBIX  CAyYyaax npW  Hannuumm
BbIGOMH OT KaMHel MOXeT noTpeboBaTbCs
npaBKa BEPXHUWX KPOMOK 3yObeB MIOCKUM
HanUAbHUKOM. Mpwn Hanuuun Takom
HeobXoAUMOCTM 3Ty onepauuio  cregyert
BbIMOSMIHATL  Meped  3aTOYKOM  KPYr/ibiM
HanNUNbHUKOM. BepxHMe KpPOMKM [OMKHbI
ObITb CTOUEHblI HA OAVHAKOBYIO BEJIMYMHY Ha
BCeX 3y6bsXx.

A BHUMAHMUE! - lVicnonb3oBaHue
HenpaBWIbHOTO YCTPONCTBA KOLWEHUA Uin
HenpaBUIbHO 3aTOYEHHOIO HOXa MOBbIWaeT
onacHocTb obpaTHoro yaapa. lNpoBepbTe HOXM
ra30HOKOCUJIKWU Ha Hanuyue noBpexaeHun nnm
TPELLMH 1 3aMEHUTE KX, €CZIN 3TO HEOBXOANMO.

A NPEOQOCTEPEXEHUE: Hukorga He
PeMOHTUpYIITe NOBpPEXAEHHbIE pexywune
HacagKu nyTem CBapKu, pUXTOBKU unu
n3meHeHNA nx ¢popmbl. 3TO MOXKET NPUBECTN
K OTAeNeHUI0 YacTell pexxylmnx Hacagok ¢
nocnepyowein cepbesHon MAN paxe
netanbHON TPaBMOM.

FOJIOBKA C HEWJIOHOBOW JIECKOW

Bo u3bexaHue neperpysku asuratens
NCMONb3yliTe NIeCKy TONbKO TOrO Xe AnameTpa,
KOTOPbIN NpefyCMOTPEH ANA JaHHOro KycTopesa
(Punc. 18).

Ona Toro, ytobbl BLINYCTUTL NECKY, cneayeT
cnerka npwkaTtb rofioBky Kyctopesa K 3emne BO
Bpems paboTbl.

NMPUMEYAHMUE: MNosToMy HM B KOoem ciy4yae
Henb3A npunaraTtb ycuime N yaapaTb roloBKoi
06 3emio, MOCKONbKY MOXHO CJIOMaTb rOJI0BKY
UNu NOBPeAnTb KyCTopes.

3ameHa HellIOHOBOW NecKN Ha ronoBKe

LOAD&GO (Puc.19)

1. OTpexbTe KYyCOK HenoHoBon neckn @ 3,0
mm anvHom 6,0 m.

2. CoBmecCTuTe CTPENIKU 1 BCTaBbTe JIECKY B
ronoeky (Pnc.19.1) Tak, yTo6bl OHa BbiWNA C
NPOTUBOMOJIOXKHOM CTOPOHBI (Pr1c.19.2).

2. Pa3pgenuTe necky Ha [Be paBHble YacTu
(Pnc.19.3) n 3atem 3anpaBbTe roNOBKY,
nosopaunBas pyuyky (Pnc.19.4).

A NPEAYNPEXAEHUE - Bcerpa
HapieBaliTe 3allUTHble NepyaTKN BO BpeMs
BbINOJIHEHUA AENCTBUIA MO yXxoAy 3a
o6opyaoBaHuem. 3anpeljaeTca NpoBoANTb
AaHHble pa6oTbl NpU HeOCTbIBIIEM
ABurarene.
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BO3YLUHbIA ®UIBTP

Kaxkable 8-10 yacoB paboTbl CHMMaNTE KPbILWKY
(A, puc. 22), TIwaTenbHO BbITPAXHUTE GUNbTP (B).
C paccToaHuA npopaynTe CKaTbiM BO3LYXOM Tak,
4TO6bI MOTOK ObIN HAMPABEH N3HYTPY HAPYKy.
3amMeHUTb, eC/IN OH FPA3HBIN UM NOBPEXAEH.
Mpw 3arpAasHeHHOM GuNbTpe fABUraTeNb NJIOX0
3anyckaeTtca u paboTaeT HeyCTONYUBO.

TOM/INBHbIA BAK

Mepuogunueckn NpoBepanTe TONANBHBIA GUILTP.
MPA3HBIN GUNBTP MOXET 3aTPYAHATbL 3anycK 1
CHUXaTb MPOW3BOANTENbHOCTb ABUraTens.
YT06bl NPOYMCTUTL GUNBTP, AENCTBYNTE
cnepyoLwym 06pa3om: BbIHLTE €ro U3 FopPSIOBHHbI
6akKa. 3ameHuTe ero (Puc. 21), ecn OH CJIMLIKOM
PA3HbINA, I MPOMOITE B YNCTOM BEH3MHE.

AOBUTATEJb

Meprnognueckn uncTute pebpa yunmnHapa
WeTKOM MNn cxaTbiMm Bo3gyxom. Bcneagcrteume
3arps3HeHNA LUAMHAPA MOXET NMPon3onTu
onacHbI Neperpes ABuraTtens.

CBEYUN 3AMXUTAHUA - PerynapHo unctute
CBeYy 3aXuraHua n nposepaAlnTe 3a30p MeXAy
anekTpogamu (puc. 23). Vicnonb3yite mogenb
NGK BPMR7A unu gpyry6 mopenb c Tem xe
TemnepaTypHbIM PEXUMOM.

YITIOBAA 3YBYATAA MNEPEJAYA

Kaxkgble 30 yacoB pabotbl cHumuTe BUHT (D, Puic.
8) Ha yrnoBoli 3ybuaTtoli nepeaaye 1 NposepsiiTe
KonmyectBo cMa3ku. Ncnonb3ynte
BbICOKOKauyeCcTBEHHYI0O MonnbaeHoBY0 Unu
NUTNEBO-6UCYNbOULHYIO CMa3KY.

He VICI'IOJ'Ib3yVIT€ TOMJIMBHYIO CMEeCb A/1A YNCTKW.

TPAHCMUCCUOHHDI PYKAB

Mocne kaxpabix 30 yacoB paboTbl cMa3sbiBanTe
COeANHUTESIbHYI0 MOBEPXHOCTb XXEeCTKON TPYOKU
(D, Puc. 25) cma3koi Ha ocHoBe 6ucynbdata
MonunbaeHa.

KAPBIOPATOP

Mepep perynnposKol KapbiopaTtopa npounctute
BO3AYWHbIN GunbTp (B, puc. 22) n nporpente
auratesnb. [laHHbI ABUraTenb CNPOEKTUPOBaH U
N3roTOBJSIEH B COOTBETCTBUMN C MONOXEHUAMU
Pernamentos (EU) 2016/1628. KoHcTpyKuua
Kap6wpatopa (puc.20) nosBonser
perynupoBaTb ero Tosibko BuHtamm L n H B
npepenax ux ogHoro 1/4 o6opora. [JnanasoH
perynmpoBKy ¢ NMoMoLLpbio BUHTOB L e H, paBHbIii
ofHomy +1/8 060poTy, 3af@H U3rOTOBUTENEM U He
MOANEXUT U3MEHEHNIO.

A BHVUMAHMUE! - He nbiTannTecb cunon
NpPpoBepHYTb BUHTbI 3a npepenamu
AOoNnyCcTMMOro gnana3soHa perynnposku!

BuHT xonocToro xopa T perynupyeTca Tak, 4tobbl
obecneunBaTb ycToNuMBY0 paboTy Ha XONOCTOM
xopy 1 npu cpabatbiBaHUM CLENIEHUA.

BuHT L ponxeH 6bITb OTperyampoBaH Takum
06pazom, UTobbl ABMraTesnb ObICTPO pearnpoBan
Ha pe3Koe yCKopeHue u xopolio paboTan Ha
XONOCTOM XOgyY.

BuHT H fonkeH ObiTb HAaCTPOEH Takum obpasom,
yTo6bI ABMraTenb BbipabaTbiBan MakCMManbHyio
MOLLHOCTb BO Bpems paboTbl.

A BHMUMAHMUE - NMpu xonoctom xopae
Asuratens (2800 06/muH.) ppesa He gomKHa
Bpaujarbcs. PekomeHayem Bam NnponsBoauTb
no6ble perynupoBKu Kap6iopaTopa y cBoero
Aunepa nan B aBTOPN30BaHHOM CEPBNCHOM
LieHTpe.

A BHUMAHME - B cnyyae skcnnyatauum
MalWunHbl Ha BbicoTe 6onee 1000 m Hapg
ypOBHEM MOpPA Heo6xoAMMO NPpoOBepuTb
Kap6lopaTop B aBTOPU30BaHHOM CepPBUCHOM
LeHTpe.

MMYLWWTEJb

A BHUMAHUE! - [laHHas BbixnonHas Tpy6a
OCHallleHa KaTanuTuyeckMM HemTpanm3aTopom,
yCTaHOBKa KOTOPOro Ha ABuratesib Heobxoarma
ANA BbINONHEHNA TPeH6OBaHUIA, YCTaHOBNEHHbIX B
OTHOLWEHNY BbIGpOCOB. HMKoraga He CHUManTe
KaTanuUTMUYEeCKUIN HEeNTpanusatop U He
noaBepranTe ero Kakum-nn6o moandurkaymam:
TaKve AeNCTBUA ABNAIOTCA HapyLLeHeM 3aKoHa.

A BHUMAHUE! - BbixnonHbie Tpy6bl,
OCHalWeHHble KaTalUTNUYECKUM
HeliTpann3aTopoMm, CU/IbHO HarpeBaloTCcA BO
BpeMsA paboTbl N OCTalOTCA ropauMmMuN ewe
AONroe BpemsA nocne BbIKJAYEHUA
ABuratena. 3To NPOMCXOANT U Korpa
ABuratenb pa6oraetr Ha XoN0CTOM XOAY.
MpuKocHOBeHNE K HUM MOXeT NpUBecTu K
o)Xoram Koxu. lMomHuTe 06 onacHocTu
Bo3ropaHusa!

A OCTOPOMHO! - B cnyyae noBpexpaeHnsa
BbIXJIONHOW TPpYyG6Gbl ee HeoGxopgumo
3amMeHMTb. YacToe 3acopeHne BbIXJIOMNHOMN
TPpy6bl MOXeT yKa3biBaTb Ha HeJOCTAaTOYHO
3¢ deKTMBHYIO paboTy KaTanmsaTtopa.
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A NMPEAOCTEPEXEHWE: He
3KcnayaTupyitTe MOTOKOCY B cilyyae
NoBpeXAeHNA WIN OTCYTCTBUA MyLUNTENs, a
TaKXe € rnywmnTenem, noABepruyBWINMCA
HeCaHKLMOHUPOBaHHOW mMoAuduKaymu.
HeBbinonHeHMe Hapgnexawero
TexXo6CnyKUBaHUA rMyWINTeNns YyBeNNUYUT
PVCK BOCnnaMeHeHUs 1 noTepu cnyxa.

TEXOCMOTP

PeKOMEHp.yeTCﬂ N0 OKOHYaHWUIO C€30Ha B CNy4dae
VHTEHCUBHOM SKcnnyatayun 1 pas B ABa rofa
npun Hopmaanon 3Kcnnyataunn o6pau.|,aTbc;1 K
cneynanncTty no cepBuUCcHoOMYy O6CJ'Iy)KVIBaHI/IIO
AnA npoBeaeHnA NONHOro TeXocMoTpa.

A BHUMAHME: Bce onepauun no yxogay,
He ynomsAHYyTble B 3TOM PYKOBOACTBE,
AOJKHbI BbINOJIHATBCA B YNOJIHOMOYEHHOM
cepBUCHOM UeHTpe. [lna obecneyeHusn
NpPaBUIbHON 1 ANNTENbHON PaboTbl MOMHHUTE,
YTO 3aMeHsAeMble AeTanun JOKHbI 3aMeHATbCA
ncknwountenbHo OPUTMHANIbHBIMU
3ANYACTAMM.

A Wcnonb3oBaHne HeOpUTMHaNbHbBIX
3anmacHBbX yacTten man
HeCaHKUNOHMpPOBaHHble U3MeHeHNA
KOHCTPYKLMIU MalWHbI MOTFYT NPUBECTU K
cepbe3HbIM AU faxe cMepTellbHbIM
TpaBMam ofepaTtopa Wnm Apyrux nuu.

10. XPAHEHUE

Ecnu nppanonaratca octaBuTb arprart

HUCMONb30BaHHbIM B TYHW NMPOAOCIXKUTIbHOIO

CPOKa, TO CIAYT BbIMOMHUTL CAAYIOLWM OnpaLun:

- ONOpPOXHUTb 1 MOYMNCTUTL TOMSIMBHBIN BaK B
XOPOLWO NPOBTPMBAMOM MCT. ONOPOXHNUTD
KapbtopaTtop cngyowym obpasom: 3anycTutb
ABUraTinb U OCTaBUTb ro paboTtaowmum go
CaMOCTOAT/IbHOW OCTAaHOBKMN (HOBXOAMMO
BbINYCTUTb MMIOWYOCA B KapblopaTop
TOTMJIMBHYIO CMCb C TM, YTOObI MPAOTBPATUTL
NOBPXAHN MMOPaH).

- [MMpouepypa BBOAA B 3KCMyaTauuio nocne
nepriofa 3UMHEro XpaHeHuA nAeHTUYHa TON,
KoTopas MCnonb3yeTca Npy 06bIYHOM 3anycKe
MawwmHbl (cTp. 211).

- Cnepynte BCeM HOpMaM no yxoay,
OMVCaHHbIM BblLLE.

- [MonHOCTbIO OUNCTUTE KYCTOPE3 U CMaXKbTe
€ro MeTanimyecKme YyacTtu.

- CHVMMWTe, MOUYUCTUTE 1 CMaxbTe ppesy ans
npefoxpaHeHnsA OT PXKaBUMHbI.

- CHumwute dukcupyrowme dpesy dnaHubl,
NPoOYNCTUTE, BbICYLINTE U CMaXkbTe FHe3[0
yrnosoi 3y6uaTon nepepaun.

- OnopoXHUTe TOMMBHLIA 6aK U NOCTaBbTe
KPbILLKY 6aKa Ha MecTo.

- TwaTenbHO MpoYuCTUTE OTBEpPCTUA ANA
oxnaxxaeHua 1 Bo3aylHbin dunbTp (B, Puc.
22).

- XpaHuUTe KycTope3 B CYyXoMm MecTe,
XenaTtenbHO He Ha nony u BAanu oT
WCTOYHVKOB Tenna.

11. OXPAHA OKPY>KAIOLLE/ CPE[bI

3awmnTa oKpyXatwen cpenbl foNXKHa 6bITb

BaXHbiM W MPUOPUTETHbBIM acNeKkToOM

MNCNONb30BaHMA MalWHbI, ANA yayyleHns

0061eCTBa 1 Cpefibl, B KOTOPO Mbl XXMNBEM.

- He HapywawiTe NOKON OKpPY»KaloLLKX.

- TwatenbHo cob6GnwaanTe MecTHoe
3aKoHOZaTeNbCTBO, Kacatolleeca yTunmsauum
MaTepmrasnoB, OCTaBLUNXCA MNOCSIE CKaLWVBaHWA.

- TwaTtenbHO cnepgynTe MeCTHbIM Npasuiam B
o6nacTu yTmnamsaumm ynakoBOYHBIX
MaTepuanosB, Macna, 6eH3UHa,
AKKYMYNATOPOB, GUNBbTPOB, N3HOCUBLLINXCA
netanen unu noobbiX BelecTs, CNocoOHbIX
oKa3aTb CUNbHOe BO3JeNCTBUE Ha
OKpYy»Kalowyto cpefy; 3TW OTXOAbl HeNb3A
BblOpacbiBaTb B MyCOPHblE KOHTEMHEpPbI, UX
HeobXo4MMO CAaTb OTAENBbHO B CrieLmasibHble
LeHTpPbl MO NpuUemMy OTXOLOB, KOTOpble
obecneuat nx nepepaboTKy.

Cnom n yTunusauyma

Mpy BbiBOAE MalIVHbI U3 3KCNayaTauuu, He
Bbl6pacbiBaTe ee B OKpyXKalolyio cpeay, a
cpaiiTe B LLEHTp Nno c6opy OTXOMOB.

bonbwyto yacTb maTepuanos, N3 KOTOPbIN
M3roTOBJIEHA MalUVHa, MOXHO NnepepaboTaTb; Bce
MeTansnmyeckme 4actum (U3 ctanu, antoMmUHUS,
NnaTyHU) MOXHO cAaTb B MYHKT npuema
meTannonoma. Ana nonyyeHna JONOAHNUTENIbHON
MHopMauuy obpallanTecb B MECTHYIO CNY»KOy
no c6opy orxopos. MNpu yTunmsaymm oTxonos,
NoNily4eHHbIX MPU BbIBOLE MallUHbl 13
3KcnnyaTtaymm, Heobxoammo 6GepexHo
OTHOCUTBCA K OXpaHe OKpyKatowen cpeabl,
n3beras 3arpA3HeHVA NOYBbI, BO3AYXa 1 BOAb.

B nio6om cnyvyae Heo6xogumo cob6nogaThb
AelicTByIOLLee MeCTHOe 3aKOHOAATeNbCTBO.

Mocne cpaum MawwrHbl B CTOM HeoOX0[MMO
YHUUTOXWTb 3TUKETKY Mapknposku CE BMmecTe ¢
JaHHbIM PYKOBOACTBOM.
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12. TEXHUYECKUE OAHHDIE

DS 3500S-BC350S

DS 3500T-BC350T

KOXyxa

O6bem cm? 36.3
[euratenb 2 TaxTHbIn EMAK
MouwHocTb KW 14
O60pOTbl XONOCTOrO X0Aa min”’ 2800
MakcrmanbHas yactoTta .
BPALLEHWA BbIXOJHOIO Bana min’! 8.500
CkopocTb ABuraTensa npwu
MaKC/ManbHOM YyacToTe min’ 11.700
BPaLLEHWA BbIXOJHOrO Basia
EmMKoCTb TONNMBHOrO
Gara e o 600 (0.6 1)
YCTPONCTBO NPOKaYKM
Ha

kapblopaTtopa

. »
O6neryeHHbIN nyck m Ja
WwrpuHa Kocb6bl cm 42
Bec 6e3 pexyLyero
VHCTPYMEHTa U1 3alUTHOro kg 6.9 74
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PekomeHpayemMble peXyLue HacagKu

Mogpgenb Pexxywine Hacapgkun WnTKn
@ mm

DS 3500 e 420 P.N. 63129007 P.N. 61380124
BC350 420 P.N. 63129008 P.N. 61380125
DS 3500 @ 420 P.N. 63139002 P.N. 61380124
BC 350 420 P.N. 63139001 P.N. 61380125

DS 3500 l .N.
255 P.N. 4095673BR PN. 61380124
BC 350 P.N. 61380125

DS 3500 .N.
A 255 P.N.4095638AR P.N. 61380124
BC 350 P.N. 61380125
DS 3500 P.N. 61380124

n 255 | P.N.4095563AR

BC350 P.N. 61380125
DS 3500 . 230 P.N. 4095565AR P.N. 61380124
BC 350 255 P.N. 4095065AR P.N. 61380125
DS 3500T-BC350T . 255 P.N. 4095635AR P.N.4174279R
DS3500T-BC350T . 255 P.N.4095066AR P.N.4174279R

* orpaxgeHue, (C, Puc. 4) He TpebyeTca. MeTannopexylive HacagKku.

BHMMAHMUE!!

Punck HecyacTHOro cfyyas yBenm4umBaeTcAa Npu NCnosb30BaHUN HENOAXOAALYNX YCTPOICTB
pesku! cnonb3yinTte NCKNIOUNTENIbHO PeKOMEHA0BaHHble YCTPOCTBa Pe3Ku U 3aluTHbie
orpaxkaeHuna n cobniopaiite ykasaHnA no saTouke.
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DS 3500S-BC350S

DS 3500T-BC350T

= n

YposeHb L,av
o
3ByKOBOTO dB(A) | EN 11806 96.5 91.5 91.5 91.5
AaBneHuna
EN 22868

MorpewwHocTb dB (A) 3.0 3.0 3.0 3.0
N3mepeHHbIi 2000/14/EC
YpOBEHb dB (A) | EN 22868 110.0 106.0 106.0 106.0
3ByKOBOWA EN ISO 3744
MOLLHOCTU
MorpelwHocTb dB (A) 2.0 2.0 2.0 2.0
Lonyctumbiin L,
ypoBeHb 2000/14/EC
3BYKOBOIO dB(A) | "\ 50868 112.0 108.0 108.0 108.0
AaBneHna EN ISO 3744
YpoBeHb m/s? Em ;;Zg? 5.5 (sx) 5.2 (sx) 3.1 (sx) 4.4 (sx)
BMbpauumn EN 12096 5.2 (dx) 4.6 (dx) 4.1 (dx) 4.4 (dx)

2.5 (sx) 1.3 (sx) 3.4 (sx) 2.4 (sx)

> | EN 12096

MorpewHocts m/s 1.1 (dx) 1.1 (dx) 2.4 (dx) 2.1 (dx)

¥ - OueHouHble cpeaHmne BennumnHbl (1/2 MuHUMYM, 1/2 nonHas Harpyska, 1/2 Makc. CKOPOCTb Ha XOJTOCTOM XOAy).
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13. AEKJIAPALIUA COOTBETCTBMA

Hwxenognucaslmiica npepactaButenb komnaHu Emak spa via
Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY (UTANIVA)
3anBnAeT, 6eps Ha cebA BCO OTBETCTBEHHOCTb, YTO MaLLIVHa:
1. Bua: 6eH30KOCbI
2. Mapka Efco, Tun DS 3500 S - DS 3500 T
Mapka Oleo-Mac, Tun BC350 S-BC 350 T
3. CepuitHble Homepa 246 XXX 0001 + 246 XXX 9999 (DS 3500 S
- BC 350 S) - 249 XXX 0001 + 249 XXX 9999 (DS 3500 T - BC
350T)
COOTBETCTBYeT MONOXEHUAM ANPEKTUBbI/pernameHTa u
nocneayoLLyM nonpaskam U JONONHEHUAM:
2006/42/CE - 2000/14/CE - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628 -
2011/65/EU,
COOTBETCTBYIOT TPeOOBaHUAM CliefyIOLLVX FAPMOHM3MPOBaHHbIX
CTaHAapToB:
EN 1SO 11806-1:2011 - EN 55012:2007+A1:2009 - EN ISO
14982:2009

14.TAPAHTUAHOE CBUAETE/IbCTBO

HacToswana mawnHa 6bina paspaboTaHa M U3roToBneHa
MCNoMb30BaHeM Hanbonee COBPEMEHHbIX TEXHONOTNYECKIX
npoueccos. DupMma-n3roToBuUTENb AaeT rapaHTUIO Ha CBOMW
n3aenua B TeyeHne 24 MecaLeB Co iHA NOKYNKW Npu YCIoBuUK,
4TO OHU NPUMEHAIOTCA ANA IMYHOTO 1 HeNPOPeCCMOHaNbHOTO
nonb3osaHuA. B cnyyae npodeccroHanbHOro UCnosb3oBaHMA
rapaHTusA AencTByeT B TeueHne 12 mecALes.

06Lwme rapaHTHiiHbIe yCnoBus

1) TapaHTUIHBIA CPOK OTCUMTHIBAETCA OT AaTbl MOKYMKU.
M3rotoBuTenb, yepes CBOK TOProBylO CETb U LEHTPbI
cepBUCHOro obcnyxunBaHua, obecneymBaer
6e3B03ME3/HYI0 3aMeHyY YacTel, BblleLmnX U3 CTPOs B
pe3ynbTate pedeKTOB MaTepuanoB wunwu
NPOV3BOACTBEHHbIX AedeKToB. HacTosAwan rapaHTusa He
ywemnAaeT 3aKOHHbIX NpaB MoKymnaTtena no
rpakJaHCKOMy KOAEKCY B OTHOLIEHUU MOCEACTBUIA
epeKTOB NN HeROCTaTKOB NPOAAHHOIO eMy U3LenuA.

2) O6cnyxuBalowmnin nepcoHan 6yaeT okasbiBaTb
CcoAencTBME Kak MOXHO CKopee ¢ yyeTom rpaduka
opraHumsauyum.

Vcnonb3yemble NpoLiefypbl OLIEHKIN COOTBETCTBIA:
Mpunoxexue V - 2000/14/CE

M3mepeHHbIi ypoBeHb 3ByKoBOW moliHocTu: 110.0 aB(A) (DS
3500S-BC3505)-106.0 a6 (A) (DS 3500 T-BC 350T)
lapaHTVpyemblil ypoBeHb 3ByKOBOW MolHocTy 112.0 aB(A) (DS
3500S-BC350S)-108.0 ab (A) (DS 3500 T-BC350T)
TexHnuyeckan AOKYMEHTaLWA, XPaHALLAACA MO opUANYECKOMY
appecy: TexHNYeCKoe PyKOBOACTBO

W3rotoeneHo Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4
[fara: 20/07/2019

7

IRV
[ === [CEmak..

St _
— @aycTo bennamuko - npesnaeHT

- fAIBHOE NpeHebpexeHIe TexobCyKnBaHeM,
MCNoNb30BaHNe U3AeNNA He MO Ha3HaYeHUIo nnn
HapyLLeHVe ero LiefloCTHOCTH,

MCMosb30BaHVe HenoaXoAALLel CMa3Ku1 MV TOMKBa,

MCNonb3oBaHNe HEOPWIMHAMbHBIX 3anacHbIX YacTen

VN NpUHaaneKHocTel,

BbIMOJIHEHME Ha MalUMHe PaboT He YMONHOMOUYEHHbIX

nepcoHasnom.

5) W3 rapaHTum NCKIOUYEHbI PacXofHble MaTepuanbl 1 Te
4acTK, KOTOpble NOABEPraloTCA HOPMaJIbHOMY U3HOCY
npw aKcnyaTaumum.

6) W3 rapaHTUiAHbIX yCnyr UcKno4eHbl paboTbl no
O6HOBJIEHUIO U YNYYLLEHUIO U3AENUA.

7) TapaHTMA He MOKpbIBaeT HanafouyHble paboTbl 1
onepauun no TexobcnyxmBaHWO, MOrylwune
notpeboBaTbCA B TeUeHKe rapaHTUNHOIO CPoKa.

8) O nio6bix NOBPEXAEHNAX, MPUUNHEHHBIX BO BPeMsA
nepeBoO3ku, HEOOXOANMO HEMeANIeHHO CoobWunThL
TPaHCMOPTHOMY NMpPefnpuUATUIO, B MPOTUBHOM Cllyyae
rapaHTVA yTpaTuT cuy.

3) TlapaHTuiiHbIe ycyru npepocTaBnaAioTca Tonbko no | 9) Ha Asuratenu He Hawero npoussopcTea (Briggs &

npeAbABNEHNN YNIONHOMOYEHHOMY NMepcoHany Stratton, Subaru, Honda, Kipor, Lombardini, Kohler u gp.),
HUXenpuBeAeHHOro rapaHTUHOro TanoHa, YCTaHOBJIEHHbIE Ha HaWWX nUsfenunax, nencresyet
MOJIHOCTbIO 3aMOJIHEHHOrO U C NeYaTbio NPoAaBLa, rapaHTNA COOTBETCTBYIOLLIMX USFOTOBUTENEN.
BMecCTe CO cYyeToM uam yekom wnum apyrum | 10) TapaHTUAa He NOKPbIBaeT HWKakue npambie nan
0653aTe/IbHbIM NO HaNOrOBOMY 3aKOHOAATENbCTBY KOCBEHHble YyObITKM, MPUUYMHEHHbIe NIOAAM Nan
AOKYMEHTOM, YA0CTOBEPAIOWMM AaTy NOKYNKN. MIMYLLIECTBY BCIEACTBUE MOBPEXASHNIA UMW JNINTENIbHOMO

4) TapaHTWV U3aenue aHHyNMPYeTCA B CieayIoLWmnX CyYanx: NPUHYANTENBHOO NPOCTOA MaLLMHbI.

r-—-——-—- - - - - - - - - - - - - - - - - - —-—-"=-"=-"=-—-"=-—-"=-"=-"=-"¥"=-¥'=-¥'=-¥' - = = = o\

MOZESb DATA ‘x
JOWNEP

CEPUAHbBI HOMEP

|
|
|
|
|
|
| KYMJIEH rOCNoANHOM
|
|
|
|
|

He npucnatb or, ! Mp
rapaHTUIHOI TEXHMYECKOI NomMoLyM.
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15. MOUCK U YCTPAHEHUE HEMCNPABHOCTEW

A BHUMAHWE! Bcerga octaHaBnuBaiTe MaWWHY N OTCOeAUHANTE CBevyy nepep TeMm, Kak
nNpucTynaTtb K BbINONHEHNIO BCeX onepauyii, yKasaHHbIX B HUbKenpuBeAeHHON Tabnuue, 3a
WCKNIOYEHNEeM Tex C/lyyaeB, Korfa Afis UX BbiMOJIHEHUA Heo6XxoAumMo GYHKLUMOHUpPOBaHMe

MallnHbI.

Ecnu nocne BbINONHEHUA BCEX MPOBEPOK HENCMPABHOCTb OCTAeTCs, 06paTUTECH B aBTOPY30BAHHbIN
CepBUCHBIN LeHTP. B ciyyae MosBREHUA HEUCNPaBHOCTW, He YKasaHHOW B 3Toi Tabnuue,
06paTnTeCh B aBTOPU30BAHHbIV CEPBUCHDIN LIEHTP.

HEUCNPABHOCTb BO3MOHbIE MPN4YUHDI CNOCOb YCTPAHEHUA
[suratenb He 3anyckaetca | 1. HeT uckpol 1. MNposepbTe ncKy cBeun. pu
WAN  TNIOXHeT  uepes OTCYTCTBUM WCKPbl MOBTOPUTE

HeCKONIbKO CEKyHA mocne
3anycka.

2. Osuratennb “3anut”

NPOBEPKY C HOBOW CBeYyoWn
(BPMR7A).

2. BoinonHunte npoueaypy,

TOMJINBOM onmMcaHHy Ha cTp.217. Ecnn
aBuratenb BcCe elle He
3axuraeTca, nosTopute 3Ty
npoueaypy C HOBOW CBEYOW.

[swratenb 3anyckaetcs, Ho | Kap6iopaTtop nognexut | O6paTuTeCh B aBTOPU3NPOBAHHDII
He pa3BMBAeT HYXHble perynmpoBke. CEPBUCHbIN LUeHTp ana
060pOTbI VN HEBEPHO BbINMOSTHEHUA perynnuposku
paboTtaer Ha 6Gosnblown kap6lopaTtopa.

CKOpPOCTW.

[eurateno He Habupaet
MOJHYI0 CKOPOCTb WU/vUnn
CUJIbHO ABIMUT.

1. MNpoBepbTe 6eH3UHO-
MachsHyio CMech.

2. 3acopeH BO34yLUHbIN
bunbTp.

1. Wcnonb3yiite cBeXuin 6€H3NH 1
cneuymanbHoe Macio  Ans
2-TaKTHbIX ABUraTenen.

2. MpouncTnte; CM. YKasaHwus,
nprBeAeHHble B rnaee
“TexobcnyxXxunpaHue
BO3AYyLWHOro ¢punbrpa”

3. Kapb6topaTtop nognexut 3. O6paTuTtechb B
PerysMpoBKe. AaBTOPU3MPOBAHHDIN
CepBUCHbBIN ueHTp  AnA
BbIMOSIHEHUA  PeryanpoBKu

Kap6lopaTtopa.
Heuratens 3anyckaetcs, | Kap6iopatop noaAnexuT | OTperynupynTe noJsioXKeHune
BpallaeTcs, HO He AepXuT perynnpoBke. PerynnpoBOYHOro BUHTa XON0CTOro
06OpOTbl Ha XONOCTOM xopa “T” (Puc.20), nosopaunBas ero
xoAy. no yvacoBoW CTpenke  And
yBeJIMYEHNA CKOPOCTW; CM. [NaBy
“Texobcny»KrnBaHve Kapbropatopa”
[JBuratenb 3anyckaetca u | HeucnpaBHoOCTb mMyoTbl | 3ameHnTe  ux B ciyvae
paboTaeT, HO YCTPOWNCTBO | cuenneHus, KOHUYECKON | HeoBXOAMMOCTM; CBAXMTECH C
Pe3kn He BpallaeTca napbl MW | yNnONHOMOYEHHBbIM LeHTpPOM

BHUMAHMUE: Hn B
Koem csyyae He
KacamTtechb

pexyuwero ysna
npu pa6ortatowem
ABUrarene.

TPAHCMUCCNOHHOIO Bana

TEXHNYECKON noanepXku

A BHUMAHUE: Hukorpa He nbiTaiiTeCb BbINOJIHMTL PeMOHTHbIE pab0oTbl, €CNNY BaC HET HE06XoAMMbIX
cpepcTB unAn 3HaHMi. J11060ii MIOXO BbINOJIHEHHDI PEMOHT NPUBOANT K HeMepNeHHOMY
npeKpaLeHuio AencTBUA fapaHTm 1 ¢ MIsroToBuTens CHUMAETCA BCAKAs OTBETCTBEHHOCTD.
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TLUMACZENIE Z ORYGINALU INSTRUKCJI

Szanowni Klienci

Dziekujemy za wybér produktu Emak.

Nasza sie¢ autoryzowanych sprzedawcow i
warsztatéw serwisowych jest do Panstwa
catkowitej dyspozycji w razie potrzeby.

WPROWADZENIE

Przed przystapieniem do pracy zapoznac sie z
trescig niniejszej instrukcji obstugi a w
szczegdblnosci z zasadami bezpieczenistwa.
Instrukcja zawiera wyjasnienia dotyczace
dziatania komponentéw urzadzenia oraz
informacje na temat niezbednych czynnosci
kontrolnych oraz konserwacyjnych.

UWAGA Opisy oraz ilustracje zawarte w
niniejszej instrukcji nie zawsze dokladnie
odzwierciedlaja stan faktyczny. Producent
zastrzega sobie prawo do wprowadzania
zmian bez koniecznosci kazdorazowej
aktualizacji instrukgji.

Oprdcz instrukcji dotyczacych uzytkowania i
konserwacji niniejszy podrecznik zawiera
fragmenty wymagajace szczegdlnej uwagi
uzytkownika. Fragmenty te zostaty oznaczone
symbolami opisanymi ponizej:

UWAGA: oznacza ryzyko wypadku, obrazen ciata,
nawet $miertelnych, lub powaznego uszkodzenia
wiasnosci.

OSTROZNIE: oznacza ryzyko uszkodzenia
urzadzenia lub jego elementoéw.

UWAGA
RYZYKO USZKODZENIA StUCHU
W ZWYKLYCH WARUNKACH UZYTKOWANIA
URZADZENIE POWODUJE NARAZENIE
OPERATORA NA DZIENNY POZIOM HALASU
ROWNY LUB WYZSZY
85dB (A)

SPIS TRESCI
1. ZASADY BEZPIECZENSTWA (zawiera
przepisy umozliwiajace bezpieczne

uzytkowanie maszyny) 235

2. OBJASNIENIE SYMBOLI |
OSTRZEZEN (wyjasnia, jak
zidentyfikowa¢ maszyne oraz co
znacza rézne symbole)

3. GLOWNE KOMPONENTY (objasnia
rozmieszczenie gtéwnych czesci
sktadowych maszyny)

4. MONTAZ (objasnia sposob usuniecia
opakowania i przeprowadzenia
montazu elementéw dostarczanych
oddzielnie)

5. URUCHAMIANIE

6. ZATRZYMANIE SILNIKA

7. UZYCIE MASZYNY

8

9

237

238

238
239
242
242
TRANSPORT 247
KONSERWACJA (zawiera wszelkie
informacje niezbedne do utrzymania
sprawnosci maszyny)
PRZECHOWYWANIE

OCHRONA SRODOWISKA (Zawiera
porady odnosnie uzycia maszyny z
poszanowaniem S$rodowiska
naturalnego)

DANE TECHNICZNE (Wykaz
gtéwnych charakterystyk maszyny)
DEKLARACJA ZGODNOSCI

KARTA GWARANCYJNA (Spis
warunkow gwarancji)

PRZEWODNIK PO ROZWIAZYWANIU
PROBLEMOW (Pomaga w szybkim
usuwaniu niektérych probleméw pod-
czas eksploatacji)

247
251

251
12.
252
13. 255
14.
255

15.

256

1.ZASADY BEZPIECZENSTWA

A UWAGA

- Prawidlowo uzywana maszyna jest
szybkim, wygodnym i wydajnym
narzedziem pracy. Nieprawidtowa obstuga
oraz nieprzestrzeganie Srodkow
ostroznosci moze spowodowaé, ze
urzadzenie stanie sie niebezpieczne. Aby
praca byla zawsze przyjemna i bezpieczna,
nalezy zawsze doktadnie przestrzega¢
zasad bezpieczenstwa podanych w
niniejszej instrukcji.

- Dlugotrwate wystawienie na dzialanie
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drgan podczas uzywania urzadzen
spalinowych moze u oséb podatnych na
choroby uktadu krazenia lub obrzeki
doprowadzi¢ do uszkodzen naczyn
krwionosnych badz nerwéw w palcach,
dtoniach lub nadgarstkach. Zanotowano
rowniez przypadki uszkodzenia naczyn
krwionosnych u oséb zdrowych na skutek
dlugotrwalego uzywania takich urzadzen
w niskich temperaturach otoczenia. Jesli
wystapia objawy, takie jak dretwienie, bdl,
utrata sity, zmiana koloru lub wygladu
skory czy utrata czucia w palcach, dioniach
lub nadgarstkach, nalezy przerwac prace i
zwrocic sie o pomoc do lekarza.

- System uruchamiania Waszego urzadzenia
wytwarza pole elektromagnetyczne o
bardzo niskim natezeniu. Pole to moze
zaktdocac prace niektérych sztucznych
rozrusznikéw serca. Celem zmniejszenia
ryzyka powaznych lub smiertelnych
obrazen, osoby z wszczepionym
rozrusznikiem powinny poradzic¢ sie
lekarza i skonsultowac¢ z producentem
rozrusznika przed rozpoczeciem pracy z
urzadzeniem.

A UWAGA: Rozporzadzenia krajowe moga
ograniczac uzycie maszyny.

1 - Nie uzywac urzadzenia bez uprzedniego
przeszkolenia w zakresie jego prawidtowej
obstugi.Operator, ktéry korzystazurzadzenia
po raz pierwszy, powinien pocwiczy¢ prace
z urzadzeniem przed zastosowaniem go w
praktyce.

2 - Urzadzenie moze by¢ uzywane wylacznie
przez osoby doroste, w dobrej kondycji
fizycznej, znajace zasady jego obstugi.

3 - Nie uzywag kosy spalinowej, gdy odczuwa
sie zmeczenie fizyczne albo gdy jest sie pod
wptywem alkoholu, narkotykéw lub lekéw.

4 - Zaktadag specjalne ochronne ubranie oraz
inneartykuty zapewniajace bezpieczenstwo,
np. obuwie, specjalne spodnie, rekawice,
okulary, stuchawki oraz kask ochronny.
Zakfadag odziez przylegajaca do ciata, lecz
wygodna.

Dzieciom nie wolno obstugiwa¢ kosy
spalinowe;j.

Podczas pracy w poblizu pracujacej kosy
spalinowej nie moga przebywac ludzie oraz
zwierzeta.

Przed uruchomieniem kosy sprawdzic, czy
Srubamocujacaostrzejestdobrze dokrecona.
Kosa powinnaby¢wyposazonaw urzadzenia
tnace zalecane przez producenta (patrz
strona 245).

Nie uzywac kosy bez ostony tarczy tnacejlub
gtowicy.

Przed uruchomieniem silnika sprawdzic, czy
tarcza tnaca moze sie swobodnie obracag
oraz czy nie ma stycznosci z ciatami obcymi.
Podczas pracy nalezy czesto zatrzymywag
silnik, aby skontrolowag stan tarczy tnacej.
Wymienic¢ tarcze, jak tylko pojawia sie
pekniecia lub ztamania.

Z urzadzenia nalezy korzysta¢ tylko w
miejscach, w ktérych zapewniona jest dobra
wentylacja, nie wolno go natomiast uzywac
w miejscach zagrozonych wybuchem,
zaptonem lub w pomieszczeniach
zamknietych.

Gdy ssilnik jest uruchomiony, nie wykonywag
zadnych czynnosci konserwacyjnych i nie
dotykag elementu tnacego.

Zabrania sie naktadania na odbiér mocy
urzadzeniaakcesoriéwinnych producentéw.
Nie uzywac urzadzenia, jesli jest ono
uszkodzone, niewtasciwie naprawione,
zle zmontowane lub przerobione bez
upowaznienia.Niezdejmowac, nieuszkadzac,
nie wytacza¢ zadnego zabezpieczenia.
Stosowac wytacznie narzedzia tnace
wskazane w tabeli.

Wszystkie oznaczenia niebezpieczenstw
oraz informacje BHP powinny by¢
utrzymywane w idealnym stanie. W
przypadku uszkodzen lub pogorszenia ich
stanu, nalezy je jak najszybciej wymieni¢
(rys. 24).

Nie uzywac urzadzenia do celéw innych niz
wskazane w instrukgji (patrz Str. 238).

Nie oddala¢ sie od maszyny, jesli ma ona
wiaczony silnik.
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A

Nie uruchamiagsilnikabezzamontowanego
uchwytu.

Codziennie kontrolowag kose, aby upewnig
sie,czy wszystkie urzadzeniazabezpieczajace
i inne sa sprawne.

Nie wolno nigdy samodzielnie wykonywacg
czynnosci lub napraw nie wchodzacych
w zakres zwyktej konserwacji. Nalezy sie
zawszezleci¢takie prace dowykonania przez
autoryzowany serwis.

W razie potrzeby wytaczenia urzadzenia
z eksploatacji, nie nalezy go wyrzucac
z innymi odpadami, lecz odda¢ do
sprzedawcy, ktérego obowigzkiem jest
zapewnienie prawidfowej utylizacji.
Urzadzenie mozna udostepnia¢
lub pozycza¢ wytacznie osobom
doswiadczonym, znajacym zasady jego
dziatania i obstugi. Nalezy do niego
dofaczy¢ réwniez Instrukcje obstugi, ktérg
trzeba przeczytac¢ przed przystapieniem do
pracy.

Zwracad sie zawsze do sprzedawcy
po wszelkie wyjasnienia lub w razie
koniecznosci pilnej naprawy.
Przechowywa¢ niniejszg instrukcje w
odpowiednich warunkach i korzysta¢ z niej
przed kazdym uzyciem urzadzenia.
Nalezy pamieta¢, ze wtasciciel lub
uzytkownik ponosi odpowiedzialnos¢
za wypadki lub ryzyko ponoszone przez
osoby trzecie lub nalezace do nich mienie.

UWAGA

- Nigdy nie wolno uzywac urzadzenia z
uszkodzonymi zabezpieczeniami.
Zabezpieczenia urzadzenia nalezy
kontrolowa¢ i konserwowac¢ w sposéb
opisany w tej czesci instrukgji. Jesli ktoras z
kontroli wypadnie niepomysinie, nalezy sie
skontaktowac¢ z Autoryzowanym Serwisem
w celu dokonania naprawy.

- Jakiekolwiek uzycie maszyny w sposéb
nieprzewidziany wyraznie w instrukcji
nalezy uznac za uzycie niewlasciwe, a przez
to bedace zrédtem zagrozenia dla oséb i
rzeczy.

ODZIEZ OCHRONNA

A W czasie pracy z kosa spalinowa, nalezy
zawsze mie¢ na sobie odziez ochronna
posiadajacaodpowiednieatesty. Uzycie odziezy
ochronnejnieeliminujeryzykaurazu,alezmniejsza
skutki szkody w razie wypadku. W kwestii wyboru
odpowiedniej odziezy ochronnej nalezy zwrdcig
sie o rade do zaufanego sprzedawcy.

Odziez powinna by¢ dopasowana i niekrepujaca.
Mie¢ na sobie odziez scisle przylegajaca.
Idealna bytaby kurtka oraz spodnie robocze.
Nie nosig¢ ubran, szalikéw, krawatéw lub bizuterii,
ktére mogtyby zaplatag sie w krzaki. Diugie wtosy
nalezy spiac i zabezpieczyc (na przyktad chustka,
beretem, kaskiem itd.).

Zatozy¢ buty ochronne zaopatrzone w
podeszwy przeciwposlizgowe oraz stalowe
czubki.

Zaktadag okulary lub ostone ochronna!

Stosowac¢ Srodki ochrony przed hatasem;
na przyktad stuchawki lub zatyczki do
uszu. Uzywanie $rodkéw ochrony stuchu
wymaga duzej uwagi i ostroznosci, poniewaz
powoduje to ograniczenie mozliwosci ustyszenia
sygnatow déwiekowych ostrzegajacych przed
niebezpieczenstwem (krzyk, alarm, itp.).

Zakladag¢ rekawice, ktéore zapewniaja
maksymalna absorpcje drgan.

2. OBJASNIENIE SYMBOLI | OSTRZEZEN
(Rys.24)

1- Przed przystapieniem do uzytkowania
urzadzenia nalezy doktadnie zapoznac sie z
instrukcja obstugi i konserwacji.

2 - Zatozyc kask, okulary i stuchawki ochronne.

3 - Podczaspracyztarczastalowalubztworzywa
nalezy zawsze nosi¢ obuwie robocze oraz
rekawice ochronne.

4 - Pracujaca kosa moze z duza sita wyrzucic
przedmioty znajdujace sie na powierzchni
roboczej. Zachowag ostroznosc.
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5 - Osoby postronne powinny znajdowag sie w
odlegtosci 15 m.
6- OSTRZEZENIE! - Powierzchnie moga byc
nagrzane.
7 - Uwaza¢namozliwo$¢ odbicia pilarki. Odbicie
moze by¢ niebezpieczne.
8- Pompka zastrzykowa.
9 - Typ urzadzenia: KOSY SPALINOWEJ
10 - Moc akustyczna gwarantowana
11 - Numer seryjny
12 - Symbol zgodnosci CE
13 - Rok produkgji.
14 - Maks. predkos¢ watka zdawczego, obr/min.

3. GLOWNE KOMPONENTY (Rys.1)
1+3- Zestaw narzedzi
4- Pasy no$ne
5- Para stozkowy
6 - Ostona zabezpieczajaca
7 - Gtowica z zytka nylonowa
8- Korek zbiornika paliwa
9- Pompka zastrzykowa
10- Sruby regulacyjne gaznika
11- Ostona ttumika
12- Awieca
13- Filtr powietrza
14 - Dzwignia rozrusznika
15 - Dzwignia ssania
16 - Blokada dZzwigni gazu
17 - Przycisk stop
18- Déwignia gazu
19 - Uchwyt pasa nosnego
20- Uchwyt
21 - Ostona watu napedowego
22 - Przycisk w pofowie przepustnicy

4. MONTAZ

MONTAZ OSLON BEZPIECZENSTWA (RYS. 4)
Zamocowag ostone (A) do rury transmisyjnej za
pomoca $rub (B) po ustawieniu ptytki (E) w pozycji
umozliwiajacej bezpieczna prace.

UWAGA: Ostone (C) uzywag jedynie podczas
pracy glowica zytkowa. Ostona (C) powinna
zosta¢ zamocowana do ostony (A) za pomoca
Sruby (D).

MONTAiGLOWICYZiYLKI-\NYLONOWI-\(RYS.S)
Zamontowac gorny kotnierz (F). Wiozy¢ trzpien

blokujacy przektadnie (L) we wiasciwy otwor
i recznie przykreci¢ gtowice (N) w kierunku
przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara.

MONTAZ TARCZ (Rys. 9)
Zamontowactarcze tnaca (R) nagérnymkotnierzu
(F) sprawdzajac, czy obraca sie we wiasciwym
kierunku.Zamontowac dolny kotnierz (E), dysk (D)
oraz przykrecic srube (A) w kierunku przeciwnym
do ruchu wskazéwek zegara. Wtozy¢ zataczony
sworzen dowfasciwego otworu (L) abyzablokowa¢
tarcze tnaca oraz dokreci¢ srube (A) do 2,5 kgm
(25 Nm).

A UWAGA - Kotnierz (patrz strzatki C,
rys.9) musisie znalez¢ w otworze montazowym
tarczy.

MONTAZ UCHWYTU (Rys. 2)

Zamontowa¢ uchwyt na (D) ostonie watu
napedowego i przykreci¢ przy pomocy srub (A).
Potozenie regulowanej raczki powinno by¢
dopasowane do wymagan operatora.

A UWAGA - Zalozy¢ uchwyt (D, Rys.2-3)
pomiedzy strzatkami etykiet (B) i tylny
uchwyt (C).

MONTAZ OSLONY ZABEZPIECZAJACEJ (Rys. 7)
Zaréwno do pracy z tarcza tnaca jak i z glowica
zytkowa konieczne jest zamontowanie ostony
zabezpieczajacej. Zamontowac ostone (A) pod
mocowaniem uchwytu (20B Rys 1) przy pomocy
srub (B). Nalezy wczedniej sprawdzi¢, czy ostona
zabezpieczajaca znajduje sie po lewej stronie kosy
spalinowe;j.

Montaz rekojesci sterujacych (rys.5)

- Poluzowac srube (G). Nakretka (H) pozostanie w
rekojesci sterujacej (L).

- Popchna¢ rekojes¢ sterujaca (L) (dZwignia gazu
M musi by¢ zwrécona w kierunku przektadni
stozkowej) na kierownice (N) w taki sposéb, aby
otwory (P) byty wyréwnane.

- Whozy¢ $rube (G) i solidnie ja dokreci¢.

MONTAZ UCHWYTU TYPU ,KIEROWNICA”
(rys.6)
- Aby zamontowa¢ uchwytu, nalezy najpierw
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wiozy¢ sprezyne (B) i podktadke ptaska (C).

- Wyréwna¢ kierownice pod katem prostym

wzgledem watu napedowego.

- Nastepnie dokrecic zacisk srubg (D).

A UWAGA: Sprawdzig, czy wszystkie
komponenty kosy spalinowej sa dobrze
podtaczone, a wszystkie Sruby starannie
przykrecone.

CZYNNOACI WSTEPNE

UPRZAZ (4S, Fig. 1)

Dzieki prawidlowej regulacji uprzezy, kosa jest
dobrze wywazona i znajduje sie na wialciwej
wysokolci wzgledem terenu (Rys. 10).

Nalezy zawsze zaktadac uprzaz prosta podwaojna.
Przypinac¢kose douprzezyzapomocazatrzaskéw
(A, Rys. 10)

Umielci¢hak(19,Rys. 1) wtakisposob,aby uzyska¢
optymalne wywazenie kosy.

Umielci¢ sprzaczke w taki sposdb, aby uzyskac¢
optymalna wysokoli¢ kosy.

WLASCIWA REGULACJA PASOW Modele
DS 3500T-BC350T

1.
2.

o U

Zatozy¢ pasy nosne (4T, Rys. 1).
Zapia¢ sprzaczke (A, Rys. 12) na pasie i
wyregulowaé w gérnej czesci (B).

. Zapiac sprzaczke (C) na piersi.
. Dopasowac pasy na ramionach (D, Rys. 13).

Dzieki pasom mozna roztozy¢ réwnomiernie
ciezar kosy na ramionach w zaleznosci od
potrzeb operatora.

. Dopasowac pas na piersi (E, Rys. 12).
. Kose zawiesi¢ na zaczepie paséw (A, Rys. 10)
. Wyregulowa¢ wysokos$¢ kosy za pomoca

dwoch paséw (H-L, Rys. 14). Prawidtowa
odlegtos¢ miedzy pasem a sprzaczka, mozna
zmierzy¢ tak, jak na Rys. 10. Dzieki takiej
regulacji mozna réwniez réwnomiernie
roztozy¢ ciezar kosy, zapewniajac jej
optymalne wywazenie w czasie pracy.

A UWAGA! - W przypadku uzycia tarczy
stalowej do drewna (22-60-80 -zebnej) nalezy
obowigzkowo  uzy¢ paséw  nosnych
wyposazonych w mechanizm btyskawicznego
rozpinania.

Zatwierdzone akcesoria

W podstawowej maszynie moga zosta¢ zamonto-

wane nastepujace akcesoria Emak:

EH25 Nozyce do zywoptotéw (z mozliwoscig

regulacji kierunku) (1) (2)
EH50 Nozyce do zywoptotéw (z mozliwoscig
regulacji kierunku) (1) (2)

EP 100 Okrzesywarka (2)

EP 120 Okrzesywarka (2)

(1) Bariera zabezpieczajaca (A, rys.9A) musi by¢
zamontowana pod rekojescig pierscieniowa
(typu “loop”).

(2) Niezatwierdzone do uzytku z modelami
wyposazonymi w uchwyt typu “kierownica”
(DS 3500T-BC350T).

5. URUCHAMIANIE

PALIWO

UWAGA: benzyna jest paliwem skrajnie
tatwopalnym. Korzystajac z benzyny lub
mieszanki paliw, nalezy sie z nimi obchodzic z
jak najwieksza ostroznoscia. Nie pali¢ ani nie
uzywac ognia lub ptomieni w poblizu paliwa
lub urzadzenia.

- Celemzmniejszeniaryzykapozaruioparzen,
nalezy obchodzi¢ sie z paliwem bardzo
ostroznie. Jest wysoce tatwopalne.

- Potrzasna¢ i umiesci¢ paliwo w pojemniku
odpowiednim do przechowywania paliwa.

- Miesza¢ paliwo na otwartym powietrzu, w
miejscu wolnym od obecnosci iskier i pfomieni.

- Ztozy¢ na ziemi, zatrzymac silnik i odczekac az
ostygnie przed rozpoczeciem uzupetniania
paliwa.

- Powoli odkreca¢ korek wlewu paliwa, aby
zwolni¢ cisnienie i unikna¢ wylania sie paliwa.

- Dobrze dokreci¢ korek wlewu paliwa po jego
uzupetnieniu. Drgania moga spowodowac
poluzowanie sie korka i wyciek paliwa.

- Wytrze¢ paliwo, ktére wyciekto ze zbiornika.
Odsuna¢ maszyne na odlegtos¢ 3 metréw od
miejsca  uzupetnienia  paliwa przed
uruchomieniem silnika.
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- Pod Zzadnym pozorem nie prébowa¢ nigdy
spali¢ wycieknietego paliwa.

- Nie pali¢ podczas obchodzenia sie z paliwem
lub podczas pracy z urzadzeniem.

- Przechowywac benzyne w suchym, chtodnym i
dobrze wentylowanym miejscu.

- Nie przechowywa¢ benzyny w miejscach, w
ktérych znajduja sie suche liscie, stoma, papier,
itp.

- Przechowywac¢ urzadzenie oraz paliwo w
miejscach, w ktérych opary paliwa nie majg
mozliwosci wejscia w kontakt z iskrami lub
otwartym ogniem, warnikéw wody grzewczej,
silnikow  elektrycznych lub  wytacznikow
elektrycznych, piecdw, itp.

- Nie zdejmowac korka ze zbiornika, gdy silnik
jest wlaczony.

- Nie uzywac paliwa do prac czyszczenia,

- Uwaza¢ na to, by nie poplami¢ paliwem wiasnej
odziezy.

BENZYNY OLEJU m
= ¢
2%-50: 1
1 1 (em?)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

Niniejsze urzadzenie jest napedzane silnikiem
dwusuwowym i wymaga wstepnego
sporzadzenia mieszanki benzyny z olejem do
silnikow dwusuwowych. Zmiesza¢ benzyne
bezotowiows i olej do silnikéw dwusuwowych w

czystym  pojemniku, odpowiednim do
przechowywania benzyny.
ZALECANE PALIWO: TEN SILNIK JEST

PRZYSTOSOWANY DO PRACY NA BENZYNIE
BEZOLOWIOWEJ, PRZEZNACZONEJ DO UZYTKU
W POJAZDACH SAMOCHODOWYCH, O LICZBIE
OKTANOWEJ 89 ([R + M] / 2) LUB WYZSZEJ.
Zmiesza¢ olej do silnikéw dwusuwowych z
benzyna zgodnie z instrukcjami podanymi na
opakowaniu.

Zalecamy korzystanie z oleju do silnikoéw
dwusuwowych Efco - Oleo-Mac 2% (1:50)
opracowanego specjalnie dla  silnikéw

dwusuwowych chtodzonych powietrzem.
Prawidtowe proporcje oleju/benzyny podane w
prospekcie (Rys. A) s odpowiednie, jesli korzysta
sie z oleju do silnikéw PROSINT 2 i EUROSINT 2
lub réwnorzednego oleju silnikowego wysokiej
jakosci (zgodnego z norma JASO FD lub ISO
L-EGD).

A OSTROZNIE: NIE KORZYSTAC Z OLEJU
DO POJAZDOW SAMOCHODOWYCH LUB
OLEJOW DO DWUSUWOWYCH SILNIKOW
ZABURTOWYCH.

A OSTROZNIE:

- Dostosowac ilos$¢ kupowanej benzyny do jej
rzeczywistego zuzycia; nie kupowa¢ wiecej
paliwa, niz jest sie¢ w stanie wykorzysta¢ w
ciaggu jednego lub dwdch miesiecy;

- Przechowywaé¢ benzyne w hermetycznie
zamknietym pojemniku w suchym i
chtodnym miejscu.

A OSTROZNIE: Do mieszanki nie nalezy
nigdy uzywac paliwa zawierajacego wiecej niz
10% etanolu; dopuszczalne sa mieszanki
benzyny i etanolu zawierajace etanol w
stezeniu do maks. 10% lub paliwo typu E10.

UWAGA - Przygotowac tyle tylko mieszanki, ile
zostanie zuzyte w ciggu dnia pracy. Nie pozostawic¢
mieszanki w zbiorniku lub w kanistrze zbyt dtugo.
Zaleca sie stosowanie stabilizatora do paliwa
ADDITIX 2000 marki Emak o kodzie 001000972A.
Pozwala on zachowa¢ wiasciwosci mieszanki
przez okres 12 miesiecy.

Benzyna alkilowana

A OSTROZNIE: Benzyna alkilowana nie
posiadatakiejsamejgestosci, jakstandardowa.
Z tego powodu silniki wyregulowane ze
standardowa benzyna moga wymagac innej
regulacji Sruby H. W celu przeprowadzenia tej
procedury nalezy sie zwréci¢ do
autoryzowanego serwisu.

Uzupelnianie paliwa
Potrzasna¢ zbiornikiem z mieszanky przed
rozpoczeciem uzupetniania paliwa.
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URUCHAMIANIE

A Przed uruchomieniem silnika sprawdzic,
czy tarcza tnaca moze sie¢ swobodnie obracag
oraz czy nie ma stycznosci z ciatami obcymi.

A Gdy silnik pracuje z minimalna
predkoscia, narzedzie tnace nie powinno sie
obraca¢. W przeciwnym razie skontaktuj sie z
Autoryzowanym Centrum Serwisowym w celu
przeprowadzenia kontroli i rozwigzac¢
problem.

A OSTRZEZENIE:  Urzadzenie  nalezy
trzyma¢ mocno obiema rekami. Trzon nalezy
trzymac zawsze z prawej strony ciala. Nie
wolno chwyta¢ urzadzenia skrzyzowanymi
rekami. Instrukcje te dotycza rowniez oséb
leworecznych.

Podczas ciecia nalezy utrzymywac prawidtowa
postawe.

A Wystawienie na dziatanie drgan moze
spowodowaé szkody zdrowotne u oséb
cierpiacych na zaburzenia krazenia lub
dolegliwos$ci ze strony uktadu nerwowego.
Zasiegna¢ porady lekarskiej w przypadku
wystapienia objawow takich jak odretwienie,
utrata czucia, zmniejszenie normalnej sity czy
zmiany kolorytu skory. Te objawy z reguly
wystepuja w obrebie palcéw, dioni lub
nadgarstkow.

Przed uruchomieniem silnika sprawdzic, czy
déwignia gazu dziata prawidtowo.

A UWAGA: przestrzegac¢ instrukgji
bezpieczenstwa dotyczacych obchodzenia
sie z paliwem. Wylaczy¢ silnik przed
rozpoczeciem uzupeiniania paliwa. Nigdy nie
dolewa¢ paliwa do urzadzenia =z
uruchomionym badz goracym silnikiem.
Odsunac¢ sie na odlegtos¢ przynajmniej 3 m
od miejsca, w ktéorym przeprowadzono
uzupetnianie paliwa przed uruchomieniem
silnika. NIE PALIC TYTONIU!

1. Wyczysci¢ powierzchnie dookota korka wlewu

paliwa, aby unikna¢ przedostawania sie
zanieczyszczen.

2. Powoli odkreci¢ korek wlewu paliwa.

3. Ostroznie wla¢ mieszanke paliwa do zbiornika.
Unikac rozlewania paliwa.

4. Przed ponownym zatozeniem korka wlewu
paliwa, wyczysci¢ i sprawdzi¢ stan uszczelki.

5. Natychmiast ponownie zatozy¢ korek wlewu
paliwa, dokrecajagc go recznie. Usunac
ewentualne rozlane paliwo.

A UWAGA: upewni¢ sie, ze nie ma
wyciekow paliwa, a jesli do nich doszto, usunaé
je przed rozpoczeciem uzytkowania. Jesli
pojawi sie taka potrzeba, nalezy skontaktowac
sie z lokalnym dystrybutorem urzadzen.

Silnik jest zalany

- Zaczepi¢ odpowiednie narzedzie o fajke
Swiecy zaptonowe;j.

- Podwazy¢ i wyjac fajke ze swieca zaptonowa.

- Odkreci¢ i osuszy¢ $wiece zaptonowa.

- Szeroko otworzy¢ przepustnice.

- Kilka razy pociggna¢ linke rozrusznika w celu
opréznienia komory spalania.

- Ponownie zamocowa¢ swiece zaptonowaq i
podiaczy¢ fajke, naciskajac ja mocno w dét.
Zamontowac pozostate elementy.

- Ustawi¢ dzwignie ssania w pozycji OPEN —
nawet jesli silnik jest zimny.

- Uruchomi¢ silnik.

Procedura rozruchu

1) Popchna¢ powoli 4 razy pompke rozruchowa
(9, rys.1).

2) Ustawi¢ dzwignie rozrusznika (15, rys.1) w
potozeniu CLOSE (A, rys.15).

3) Pociagna¢ déwignie gazu (18, Rys.1) i
zablokowag ja w potowie naciskajac przycisk
(22), zwolnic¢ déwignie (18).

4) Postawi¢ kose spalinowa na podtozu w
stabilnej pozycji. Sprawdzi¢, czy narzedzie
tnace swobodnie sie porusza. Trzymajac kose
spalinowa jedna dtonig (rys.15A), pociggnaé
linke rozruchowa (nie wiecej, niz 3-krotnie), az
silnik zaskoczy po raz pierwszy. W przypadku
nowej maszyny moze sie okaza¢ konieczne
powtorzenie tej czynnosci.
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5) Ustawi¢ dzwignie rozrusznika (15, rys.1) w
potozeniu OPEN (B, rys.15).

6) Pociagna¢ linke rozruchowa, aby uruchomi¢
silnik. Po uruchomieniu maszyny nalezy
odczeka¢ kilka sekund na jej rozgrzanie,
nie dotykajac w tym czasie dzwigni gazu.
Rozgrzanie maszyny moze zaja¢ nieco czasu w
przypadku niskich temperatur zewnetrznych
lub na duzych wysokosciach. W celu
zakonczenia procedury nacisna¢ dzwignie
gazu (18, rys.1), aby wytaczy¢ potgaz.

A OSTROZNIE:

- Nie owija¢ nigdy linki rozruchowej wokot
dtoni.

- Podczas pociagania linki rozruchowej nie
wykorzystywaé nigdy calej jej diugosci,

gdyz mogloby to spowodowaé jej
przerwanie.
- Nie zwalnia¢ nigdy gwaltownie linki,

trzymac rekojes¢ (14, rys. 1) i odczeka¢, az
linka powoli sie zwinie.

A UWAGA: Gdy silnik jest rozgrzany, nie
wyciaga¢ déwigni ssania.

A UWAGA -Pétautomatycznegourzadzenia
do rozruchu nalezy uzywa¢ jedynie przy
uruchamianiu zimnego silnika.

DOCIERANIE SILNIKA

Silnik osigga swoja moc maksymalng po 5+8
godzinach pracy.

Podczas okresu docierania silnika, nie wolno
operowac silnikiem na maksymalnych obrotach
bez pracy, aby unikna¢ nadmiernych obciazen.

A UWAGA! - Podczas docierania, nie wolno
zmieniac¢ paliwa, aby osiagnac lepsze wyniki
pracy, poniewaz mozna uszkodzi¢ silnik.

A UWAGA: jest zjawiskiem normalnym, ze
nowy silnik wytwarza dym podczas i po
pierwszym uzyciu.

6. ZATRZYMANIE SILNIKA
Ustawi¢ dzwignie gazu w pozycji minimalnej. (18,
Rys. 1) i odczekac kilka sekund az silnik osiagnie

obroty jatowe.
Wytaczy¢ silnik, naciskajac wytacznik (17).

7.UZYCIE MASZYNY
NIEDOZWOLONE UZYCIE

A OSTRZEZENIE: Nalezy unika¢ naglych
szarpnie¢ urzadzenia, poniewaz moga one by¢
przyczyna powaznych obrazen ciata.
Szarpniecie urzadzenia w bok lub do przodu
nastepuje, gdy ostrze wejdzie w kontakt z
jakim$ obiektem, takim jak ktoda czy kamien,
lub gdy kawalek drewna sie zablokuje i
przedziurawi ostrze podczas ciecia. Kontakt
kosy paliwowej z nieodpowiednim obiektem
moze réwniez spowodowac utrate kontroli
nad urzadzeniem.

A UWAGA!-Zawsze przestrzegac przepisow
BHP. Kosa spalinowa powinna by¢ uzywana
wylacznie do $cinania trawy i niewielkich
krzewow.Zabraniasie ciecia innych materiatéw.
Nie uzywac kosy spalinowej jako déwigni do
podnoszenia, przesuwania lub zmiatania
przedmiotéw; niewolno mocowagjejdostatych
podpodr.Zabraniasie podtaczaniadourzadzenia
innych narzadzi lub osprzetu niz wymienione
w niniejszej instrukcji obstugi.

A OSTRZEZENIE: Podczas  uzywania
sztywnych ostrzy nalezy unikac ciecia blisko
ogrodzen, scian budynkéw, pni drzew,
kamieni lub innych przedmiotéw, ktére
moglyby spowodowaé¢ odrzucenie kosy
spalinowej lub uszkodzenie ostrza. Do takich
prac zaleca sie stosowanie gtowic z zytkami
nylonowymi. Dodatkowo, w takich sytuacjach
nalezy uwaza¢ na obiekty odbijane
rykoszetem.

A OSTRZEZENIE: Nigdy nie nalezy uzywa¢
kosy spalinowej trzymajac przystawke tnaca
prostopadle do gruntu. Nigdy nie nalezy
uzywac¢ kosy spalinowej jako nozyc do
przycinania zywoptotéw.

242




A OSTRZEZENIE: Jesli ostrze sie poluzuje
pomimo prawidtowego zamocowania, nalezy
natychmiast przerwa¢ prace. Nakretka
zabezpieczajagca moze by¢ zuzyta lub
uszkodzona i powinna zosta¢ wymieniona.
Nigdy nie nalezy mocowac ostrza przy uzyciu
niezatwierdzonych elementéw. Jesli ostrze
bedzie sie¢ nadal luzowalo, nalezy sie
skontaktowac z dealerem. Nie wolno uzywac¢
kosy spalinowej z poluzowanym ostrzem.

Srodki bezpieczenstwa dotyczace obszaru
pracy

« Podczas ciecia nalezy zawsze pewnie stac
obiema stopami na podtozu, aby zapobiec
utracie réwnowagi.

+ Nalezy sie upewni¢, ze zapewniona jest
swoboda ruchu i bezpieczna pozycja. Nalezy
sprawdzi¢ obecnos¢ wszelkich przeszkéd
(korzeni, kamieni, gatezi, rowdw itp.) wokot
obszaru pracy na wypadek koniecznosci
nagtego przemieszczenia sie.

+ Nie nalezy cig¢ powyzej wysokosci klatki
piersiowej, poniewaz kontrola szarpnie¢ lub
odrzutéw kosy spalinowej trzymanej wysoko
jest znacznie trudniejsza.

+ Nie nalezy pracowa¢ w poblizu przewodoéw
elektrycznych. Taka prace nalezy pozostawic
specjalistom.

+ Nalezy wykonywa¢ cigecie tylko, jesli
widocznos¢ i oswietlenie umozliwiajg wyrazne
widzenie.

» Nie wolno cig¢ stojac na drabinie — jest to
bardzo niebezpieczne.

+ Jesli ostrze uderzy w jaki$ przedmiot, nalezy
wytaczy¢ kose spalinowa. Sprawdzi¢ tarcze

i kose spalinowa; naprawi¢ ewentualne
uszkodzone czesci.
« Chroni¢  ostrze przed kontaktem z

zanieczyszczeniami i piaskiem. Nawet
niewielka ilos¢ zanieczyszczeh moze szybko
stepic¢ ostrze i zwiekszy¢ ryzyko wystapienia
nagtego szarpniecia.

+ Przed odiozeniem kosy spalinowej nalezy
wytaczy¢ silnik.

+ Nalezy zachowa¢ szczegdlng ostroznos¢ w

przypadku stosowania zabezpieczeni stuchu,
poniewaz moga one ogranicza¢ zdolnos¢
styszenia dZzwiekéw oznaczajacych zagrozenie
(wofania, sygnatéw, ostrzezen itp.).

» Nalezy zachowac¢ szczegdlng ostroznosc
podczas pracy na pochytych lub nieréwnych
terenach.

A OSTRZEZENIE: Nigdy nie nalezy
stosowac sztywnych ostrzy podczas ciecia w
miejscach kamienistych. Wyrzucane
przedmioty lub uszkodzone ostrza moga
doprowadzic do powaznych lub smiertelnych
obrazen cialta operatora lub o0séb
znajdujacych sie w poblizu. Nalezy uwaza¢ na
wyrzucane przedmioty. Nalezy zawsze nosi¢
zabezpieczenia oczu zatwierdzone do tego
typu pracy. Nigdy nie wolno wychyla¢ sie nad
ostong przystawki tnacej. Moze nastapic
wyrzucenie w gore kamieni, $mieci itp.,
ktorych trafienie w oko moze spowodowac¢
Slepote lub powazine obrazenia. Osoby
nieupowaznione muszg znajdowaé sie w
bezpiecznej odleglosci. Dzieci, przechodnie,
pomocnicy i zwierzeta musza znajdowac sie
w bezpiecznej odlegtosci co najmniej 15 m.
Jesli ktos zbliza sie do miejsca pracy, nalezy
natychmiast wylaczy¢ urzadzenie. Nigdy nie
nalezy obracac sie z wlaczonym urzadzeniem
bez uprzedniego upewnienia sie¢, ze nikogo
nie ma w poblizu.

Techniki pracy
Ogoélne instrukcje dotyczace obstugi

A OSTRZEZENIE: W tej czesici opisano
podstawowe srodki bezpieczenstwa podczas
pracy wycinarka lub przycinarka. W przypadku
braku pewnosci co do wlasciwego
postepowania w okreslonej sytuacji nalezy
zasiegna¢ rady specjalisty. Nalezy sie
skontaktowa¢ z dealerem lub serwisem.
Nalezy unikac prac przy uzyciu urzadzenia, do

ktorych  wykonywania nie jest sie
przygotowanym. Wazne jest rozumienie
réznic miedzy wycinaniem  drzewek,

wycinaniem zarosli i przycinaniem trawy.
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Podstawowe zasady bezpieczenstwa

1. Nalezy sie rozejrze¢ wokot:

« aby sie upewni¢, ze zadne osoby, zwierzeta lub
przedmioty nie beda ograniczaty kontroli nad
urzadzeniemm.

+ aby sie upewni¢, ze zadne osoby, zwierzeta lub
przedmioty nie wejda w kontakt z przystawka
tnacg lub obiektami wyrzucanymi przez
przystawke tnaca.

A OSTRZEZENIE: Nie uzywaé¢ urzadzenia,
jesli w razie wypadku nie bedzie mozliwe
wezwanie pomocy.

2. Nienalezyuzywacurzadzeniawztychwarunkach
atmosferycznych, takich jak gesta mgta, mocny
deszcz, silny wiatr, intensywny chtéd itp. Praca
przy ztej pogodzie jest wyczerpujaca i czesto
pociaga za sobg dodatkowe zagrozenia, takie
jak oblodzone podtoze, nieprzewidywalny
kierunek przewracania sie drzew itp.

3.Nalezy sie upewnié, ze zapewniona jest
swoboda ruchu i bezpieczna pozycja. Nalezy
sprawdzi¢ obecnos¢ wszelkich przeszkéd
(korzeni, kamieni, gatezi, rowoéw itp.) wokét
obszaru pracy na wypadek koniecznosci
nagtego przemieszczenia sie. Nalezy zachowa¢
duza ostrozno$¢ podczas pracy na pochytym
terenie.

4.Przed przejsciem w inne miejsce nalezy
wylaczy¢ silnik.

5.Nigdy nie wolno odklada¢ urzadzenia na
podtoze przy uruchomionym silniku.

+ Zawsze nalezy uzywac odpowiedniego sprzetu.

+ Nalezy sie upewnic, ze sprzet jest prawidtowo
wyregulowany.

« Nalezy dokfadnie zaplanowac prace.

+ Rozpoczynajac ciecie ostrzem nalezy zawsze
stosowac petne otwarcie przepustnicy.

« Nalezy zawsze uzywac ostrych ostrzy.

A OSTRZEZENIE: Ani operatorowi, ani
zadnej innej osobie nie wolno prébowaé
usuwaé Scietego materiatu, gdy silnik jest
uruchomiony lub gdy narzedzie tnace sie
obraca, poniewaz grozi to powaznymi
obrazeniami ciata. Aby unikna¢ obrazen,
nalezy zatrzymac¢ silnik i mechanizm tnacy

przed przystapieniem do usuwania materiatu,
ktory zaplatat sie wokét tarczy. Przekladnia
stozkowa moze sie nagrzac¢ podczas pracy i
moze pozosta¢ goraca przez pewien czas po
wylaczeniu urzadzenia. Dotkniecie jej grozi
poparzeniem.

A OSTRZEZENIE: Zdarza sig, ze galezie lub
trawa utykajq pomiedzy ostona a przystawka
tnaca. Przed przystapieniem do oczyszczania
nalezy zawsze wytaczy¢ silnik.

Sprawdzi¢ przed rozpoczeciem pracy

+ Sprawdzi¢ stan ostrza, upewniajac sie, ze na
spodniej stronie zebéw lub wokét otworu
srodkowego nie powstaly pekniecia. W
przypadku znalezienia peknie¢ nalezy wyrzuci¢
ostrze.

« Sprawdzi¢, czy kotnierz podtrzymujacy nie jest
popekany na skutek zmeczenia materiatu lub
zbyt mocnego S$cisniecia. Popekany kotnierz
nalezy wyrzucic.

« Upewni¢ sie ze przeciwnakretka nie utracita
swoich wiasciwosci zabezpieczajacych.
Moment dokrecania przeciwnakretki wynosi
2.5 kgm (25 Nm).

+ Nalezy sprawdzi¢, czy ostona ostrza nie jest
peknieta lub w inny sposéb uszkodzona.
Jesli ostona ostrza jest uszkodzona, nalezy ja
wymienic.

A OSTRZEZENIE: Nigdy nie nalezy stosowa¢
urzadzenia bez ostony lub z uszkodzona
ostona. Nigdy nie nalezy uzywac maszyny bez
watka przektadni.

Wycinanie drzewek

+ Przed rozpoczeciem  wycinania  nalezy
sprawdzi¢ teren, typ podioza, nachylenie
gruntu, wystepowanie kamieni, zagtebien itd.

+ Nalezy rozpocza¢ od czesci, w ktérej wycinanie
jest fatwiejsze, i oczysci¢ obszar, na ktérym
bedzie sie pracowac.

+ Nalezy systematycznie przechodzi¢ tam i z
powrotem przez obrabiany obszar, oczyszczajac
za kazdym przejsciem pas o szerokosci 4-5
metréw. Pozwala to wykorzysta¢ petny zasieg
urzadzenia w obu kierunkach i zapewnia
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operatorowi wygodny i zréznicowany obszar
pracy.

Oczysci¢ odcinek o dtugosci 75 metréow. W
miare postepu pracy nalezy przenosi¢ ze soba
kanister z paliwem.

W  przypadku pochylego gruntu nalezy
pracowac wzdtuz stoku. Znacznie tatwiej jest
pracowac wzdtuz stoku niz w gére i w dot.
Nalezy zaplanowaé pas w taki sposéb, aby
unika¢ przechodzenia przez rowy lub inne
przeszkody w terenie. Pas nalezy réwniez
wybrac zgodnie z kierunkiem wiatru, tak aby
Sciete pnie opadaty w oczyszczonej czesci pasa.

Koszenie trawy za pomoca ostrza do trawy

Ostrzy do trawy i wycinarek do trawy nie nalezy
uzywac do ciecia pni.

Ostrze do trawy stosowane jest do wszelkiego
typu wysokich lub grubych traw.

Trawe nalezy kosi¢ posuwistym, wahadtowym
ruchem na boki, przy czym ruch od prawej do
lewej to ruch koszacy, a ruch z lewej do prawej
to ruch powrotny. Ciecie powinno zachodzi¢ po
lewej stronie ostrza (pomiedzy godzing 8 a 12).
Jesli ostrze jest nachylone w lewo podczas
koszenia trawy, trawa ustawia sie w wzdtuz linii,
co ufatwia jej zbieranie, np. grabiami.

Nalezy starac sie pracowac rytmicznie. Nalezy
sta¢ pewnie z rozstawionymi nogami. Po
ruchu powrotnym przesunac¢ sie do przodu i
ponownie pewnie stangc.

Nalezy lekko oprze¢ ostone wspierajaca o
grunt. Zapewnia ona ochrone ostrza przed
uderzaniem w podtoze.

Aby zmniejszy¢ ryzyko owiniecia sie materiatu
wokét ostrza, nalezy stosowac sie do ponizszych
zalecen:

1. Zawsze pracowac przy petnym otwarciu
przepustnicy.

2. Unika¢ kontaktu urzadzenia z uprzednio
Scietym materiatem podczas ruchu
powrotnego.

Przed rozpoczeciem zbierania Scietego
materiatu nalezy wytaczy¢ silnik, odczepi¢ pas i
potozy¢ urzadzenie na ziemi.

Przycinanie trawy za pomoca przycinarki

A PRZESTROGA: Nie uzywac zytki tnacej o
dlugosci przekraczajacej zadana $rednice.
Przy odpowiednio zatozonej ostonie
wbudowana kosa dostosuje dlugos¢ zytki
automatycznie. Zbyt dluga zylka moze
powodowac przecigzenie silnika, a w rezultacie
uszkodzenie = mechanizmu  sprzegta i
przylegajacych czesci.

Przycinanie

+ Trzymac przycinarke niewiele ponad gruntem
pod pewnym katem. Prace wykonuje koricéwka
zytki. Zytka powinna pracowaé we wiasnym
tempie. Nie nalezy wciska¢ zytki do scinanego
obszaru.

. Zylka z fatwoscig usunie trawe i chwasty przy
murach, ptotach, drzewach i ogrodzeniach,
moze jednak uszkodzi¢ delikatng kore drzew i
krzewdw oraz uszkodzi¢ stupki ptotu.

+ Aby zmniejszy¢ ryzyko uszkodzenia roslin,
nalezy skréci¢ zytke do 10-12 ¢cm i zmniejszy¢
predkos¢ silnika.

Oczyszczanie

+ W przypadku oczyszczania usuwane sa wszelkie
niepozadane rosliny. Trzymac¢ przycinarke
niewiele ponad gruntem pod katem. Nalezy
pozwoli¢ zytce uderzac¢ w grunt dookota drzew,
stupkéw, rzezb itd.

A PRZESTROGA: Ta technika powoduje

zwiekszone zuzycie zylki.

» Podczas pracy w poblizu kamieni, cegiet,
betonu, metalowych plotéw itd. zuzywanie
sie zytki nastepuje szybciej i musi by¢ ona
wysuwana czesciej niz w przypadku stykania sie
z drzewami lub drewnianymi ptotami.

+ Przy przycinaniu i oczyszczaniu przepustnica
nie powinna by¢ w petni otwarta. Zapewni
to wiekszg trwatos¢ zytki i zmniejszy zuzycie
przycinarki.

Przycinanie

+ Przycinarka idealnie nadaje sie do koszenia
trawy, do ktorej trudno dotrze¢ za pomoca
normalnej kosiarki. Podczas ciecia zytka
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powinna by¢ ustawiona réwnolegle do gruntu.
Nalezy unika¢ przyciskania przycinarki do
gruntu, poniewaz spowoduje to uszkodzenie
trawnika i narzedzia.

« Nie nalezy dopuszcza¢, aby przycinarka
stykata sie z gruntem podczas normalnego
ciecia. Ciagte stykanie sie z gruntem moze
spowodowac uszkodzenie i zuzycie przycinarki.

Zamiatanie

- Efekt wentylatora obracajacej sie zylki
mozna wykorzysta¢ do szybkiego i tatwego
oczyszczania. Ustawi¢ zytke réwnolegle nad
obszarem, ktéry ma by¢ zamieciony, i poruszac
urzadzeniem wahadtowo.

+ Najlepsze rezultaty przy wycinaniu i zamiataniu
daje petne otwarcie przepustnicy.

A OSTRZEZENIE: Nigdy nie nalezy
wykonywa¢ ciecia przy stabej widocznosci,
bardzo wysokich badz niskich temperaturach
lub podczas mrozu.

Wycinanie drzewek przy uzyciu ostrza
tnacego
+ Ryzyko nagtych szarpnie¢ wzrasta wraz z
rozmiarem pni. Z tego wzgledu nalezy unika¢
ciecia prawa, gérna czescia ostrza (pomiedzy
godzing 12 a 3) (Rys. 16).
Aby drzewko opadio w lewo, jego dolna
cze$¢ powinna by¢ popchnieta w prawo.
Nachyli¢ ostrze i ustawi¢ je po skosie w
prawo, wywierajagc zdecydowany nacisk.
Réwnoczesnie nalezy popycha¢ pien za
pomoca ostony ostrza. Cig¢ obszarem ostrza
pomiedzy godzing 3 a 5. Przed przesunieciem
ostrza zastosowad petne otwarcie
przepustnicy.
Aby drzewko opadto w prawo, jego dolna
czes¢ powinna by¢ popchnieta w lewo.
Nachyli¢ ostrze i ustawi¢ je po skosie w prawo.
Cig¢ obszarem ostrza pomiedzy 3 a 5 godzing
tak, aby kierunek obrotéw ostrza spowodowat
wypychanie dolnej czesci drzewa w lewo.
« Aby drzewko opadto do przodu, jego dolna
cze$¢ powinna by¢ pociaggnieta do tytu.
Ostrze nalezy pociggna¢ do tytu szybkim,

zdecydowanym ruchem.

- Jesli pnie sa gesto rozstawione, nalezy
odpowiednio dostosowac predkos¢
przesuwania sie.

« Jedli ostrze zakleszczy sie w pniu, nigdy
nie nalezy wyszarpywac¢ urzadzenia w celu
jego oswobodzenia. Ostrze, przekfadnia
stozkowa, trzon lub uchwyt moga woéwczas
zostac uszkodzone. Pusci¢ uchwyty, ztapac za
trzon obiema rekami i delikatnie wyciagna¢
urzadzenie.

Uzywanie ostrzy tarczowych

A OSTRZEZENIE: Ostrza tarczowe
nadajaq sie do ciecia zarosli i matych drzew o
Srednicy pni do 5 cm. Nie nalezy prébowac¢
Scina¢ drzew o wiekszych s$rednicach,
poniewaz ostrze moze si¢ zablokowac lub
spowodowac szarpniecie urzadzenia. Moze
to doprowadzi¢ do uszkodzenia ostrza lub
utraty kontroli nad wycinarka, powodujac
powazne obrazenia ciata.

A OSTRZEZENIE: Ostrze tnace mozna
stosowac tylko w potaczeniu z odpowiednia
ostong (patrz tabela na str. 245),
podwdéjnym uchwytem i podwéjnym pasem
nosnym 2z mechanizmem szybkiego
odpinania.

Wycinanie zarosli przy uzyciu ostrza tnagcego
» Mozna kosi¢ cienkie pnie i zarosla. Nalezy
pracowa¢ uzywajac ruchu wahadtowego,
kotyszac urzadzeniem na boki.

Nalezy stara¢sie scina¢kilka pniw pojedynczym
ruchu pitowania.

W przypadku grupy pni z twardego drewna,
nalezy najpierw oczysci¢ obszar wokéttejgrupy.
Nalezy rozpocza¢ od wyciecia pni wysoko,
dookota grupy, aby unikna¢ zakleszczen.
Nastepnie nalezy przycia¢ pnie do wymagane;j
wysokosci. Dalszy etap to wysuniecie ostrza
w kierunku grupy pni i wciecie sie do $rodka
grupy. Jesli nadal utrudniony jest dostep
do grupy, nalezy wycia¢ goérne czesci pni i
pozwoli¢, aby opadly. Zmniejszy to ryzyko
zakleszczen.

246




8. TRANSPORT

Kose nalezy przenosic zawsze przy wytaczonym
silniku oraz z zatozona ostona tarczy tnacej.

A UWAGA: W czasie transportu oraz na czas
magazynowania kosy spalinowej, zatozy¢ ostone
tarczy tnacej.

A UWAGA - Przed transportem pilarki
tancuchowej w pojezdzie nalezy sie upewni¢, ze
jest ona do niego prawidtowo i solidnie przymo-
cowana pasami. Pilarke tancuchowa nalezy
transportowa¢ w  pozycji poziomej, z
opréznionym zbiornikiem, ponadto nalezy sie
upewni¢, iz nie narusza sie obowigzujacych pr-
zepisOw  dotyczacych  transportu  takich
urzadzen.

9. KONSERWACJA

ZGODNOSC EMISJI ZANIECZYSZCZEN
GAZOWYCH

Ten silnik, wtacznie z systemem kontroli emisji,
musi by¢ zarzadzany, uzytkowany i poddawany
konserwacji zgodnie z instrukcjami podanymi
w podreczniku uzytkownika celem utrzymania
pozioméw emisji zgodnych z wymogami
prawnymi majacymi zastosowanie do maszyn
nieprzeznaczonych do ruchu drogowego.

Nie nalezy dopuszcza¢dojakichkolwiek celowych
naruszen lub niewtasciwego uzytkowania
systemu kontroli emisji silnika.

Nieprawidtowe dziatanie, uzytkowanie badz
konserwacja silnika lub maszyny mogtyby
spowodowac usterki systemu kontroli emisji
potencjalnie skutkujace niezgodnoscig ze
stosownymi wymogami prawnymi; w takim
przypadkunalezy niezwtocznie powzigéstosowne
dziatania w celu skorygowania usterek systemu i
przywrécenia stosownych wymogoéw.

Ponizej przedstawiono kilka przyktadéw
nieprawidtowego dziatania, uzytkowania lub
konserwacji (lista ta nie jest wyczerpujaca):

- Dziatanie z nadmierng sitg lub uszkodzenie
urzadzen dozujacych paliwo;

- Stosowanie paliwa i/lub oleju silnikowego
nieodpowiadajacego wtasciwosciom
okreslonym w rozdziale ROZRUCH / PALIWO;

- Stosowanie nieoryginalnych czescizamiennych,
na przyktad swiec itp.;

- Brak konserwacji lub nieodpowiednia
konserwacja uktadu wydechowego, wiacznie
z nieprawidtowg czestotliwoscig konserwacji
thumika, Swiecy, filtra powietrza itp..

A UWAGA-Naruszenietegosilnikapowoduje
uniewaznienie certyfikacji UE wzakresie emisji.

Poziom emisji CO2 dla tego silnika mozna znalez¢
nastronieinternetowej Emak (www.myemak.com)
w sekgcji “The Outdoor Power Equipment World".
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Tabela konserwacji

Nalezy pamietac, ze nastepujace okresy konserwacyjne dotycza tylko normalnych warunkéw ro-
boczych. Jesli codzienna praca wymaga eksploatacji diuzszej niz normalna lub pracy w surowych

warunkach przycinania, sugerowane okresy konserwacyjne nalezy odpowiednio skrocic.

Przed kazdym

uzyciem

Co miesigc

W przypadku uszko-
dzenia lub awarii

W zaleznosci od
potrzeb

1 rok lub 100

godzin

Cafe urzadzenie

Sprawdz (wycieki, pekniecia i zuzycie)

Oczys¢ po zakonczeniu dnia pracy

Elementy sterujace (Przycisk stop, dzwignia ssania,
dzwignia gazu, blokada dzwigni gazu)

Sprawdz dziafanie

Zbiomnik paliwa

Sprawds (wycieki, pekniecia i zuzycie)

Oczys¢

Filtr paliwa i przewody

Sprawdz

Oczys¢, wymien wkiad filtra

Przystawki tnace

Sprawdz (uszkodzenia, ostros¢ i zuzycie)

Sprawdz naprezenie

Naostrz

Przekladnia stozkowa

Sprawdz (uszkodzenia, zuzycie i poziom
Srodkow smarnych)

Ostona przystawek tnacych

Sprawdz (uszkodzenia i zuzycie)

Wymien X X
Wszystkie dostepne éruby i nakretki (ale nie éruby | Sprawdz X
regulacyjne) Dokre¢ "
Filtr powietrza Oczyé¢ X X
Wymien X X
Zebra cylindra Oczysc .

Otwory wentylacyjne systemu rozruchu

Oczys¢ po zakorczeniu dnia pracy

Sprawd? (uszkodzenia i zuzycie)

Linka rozrusznika — .
Wymien X
Gaznik Sprawdz bieg jatowy (przystawka tnaca nie
moze sie poruszac) X
Swieca Sprawdz przerwe miedzyelektrodowa X

Wymien

Zawieszenie przeciwwibracyjne

Sprawdz (uszkodzenia i zuzycie)

Wymiana przez dealera

Nakretki i srubki przystawki tnacej

Sprawds, czy przeciwnakretka narzedzia
tnacego jest wiasciwie dokrecona
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OSTRZENIE TARCZY DO CIECIA TRAWY (2-3-4

ZEBNE)

1. Tarcze do ciecia trawy sa dwustronne: gdy
jedna strona tarczy jest stepiona, mozna ja
obrdéci¢ na druga strone i pracowag dalej
(Rys. 17)

2. Tarcze do cigcia trawy mozna ostrzy¢ ptaskim
pilnikiem o pojedynczym nacieciu (Rys. 17)

3. Aby zachowa¢ wywazenie tarczy, wszystkie
powierzchnie tnace powinny by¢ naostrzone
w taki sam sposob.

4. Jesli ostrza nie sg wtasciwie naostrzone,
moze to spowodowac¢ niekorzystne
wibracje urzadzenia i doprowadzi¢ do jego
uszkodzenia.

OSTRZENIE TARCZY (8 ZEBNE)

Zawsze sprawdzagogolny stan tarczy. Prawidtowe
naostrzenie tarczy zapewnia utrzymanie
optymalnych warunkéw pracy kosy.

Aby naostrzy¢ zeby, nalezy uzywag pilnika lub
sciernicy. Pilnik prowadzi¢ niewielkimi ruchami
zachowujackaty i wymiary podane narys.Rys. 11.

OSTRZENIE OSTRZY TNACYCH

+ Instrukcje prawidtowego ostrzenia znajduja
sie w opakowaniu przystawki tnacej.
Prawidtowe naostrzenie ostrza jest niezbedne
dla zapewnienia wydajnej pracy oraz
uniknigcia niepotrzebnego zuzywania sie
ostrza i wycinarki.

+ Podczas ostrzenia ostrze musi by¢ dobrze
wsparte. Nalezy uzywac 5,5-milimetrowego
pilnika okragtego.

+ Wiasciwy kat ostrzenia to 15°. Nalezy ostrzy¢
co drugi zagb w prawo, a pozostate w lewo.
W wyjatkowych przypadkach, jesli ostrze
zostalo powaznie poszczerbione przez
kamienie, konieczne moze by¢ obrobienie
szczytéw krawedzi zebdw pilnikiem ptaskim.
Jedli zachodzi taka potrzeba, nalezy to
zrobi¢ przed ostrzeniem pilnikiem okragtym.
Szczyty wszystkich zebdw nalezy spitowac w
jednakowym stopniu.

A UWAGA! - Niewtasciwie naostrzone
urzadzenie tnace lub ostrze zwiekszajg ryzyko
odbicia. Sprawdzag tarcze do ciecia trawy pod

katem ewentualnych uszkodzen lub peknieg; w
razie uszkodzer wymienic¢ na nowe.

A OSTRZEZENIE: Nigdy nie wolno
probowaé¢ naprawia¢ uszkodzonego ostrza
poprzez spawanie, prostowanie go badz
zmienianie ksztaltu. Moze to powodowa¢é
odrywanie sie fragmentow narzedzia tnacego
i doprowadzi¢c do powaznych badz
Smiertelnych obrazen ciata.

GLOWICA ZYLKOWA

Zawsze stosowag zytki o takiej samej srednicy jak
zytka oryginalna,aby nie powodowag przeciazenia
silnika (Rys. 18).

Aby wydtuzy¢ zytke, lekko stuknag¢ wirujaca
gtowica o podtoze.

UWAGA: Nie uderza¢ gtowica o twarde
powierzchnie np. cementowe lub kamienne,
poniewaz moze to byc¢ niebezpieczne.

Wymiananylonowej zytkiw glowicy LOAD&GO

(rys.19)

1. Odcig¢ 6.0 m nylonowej pytki o srednicy @ 3,0
mm

2. Wyréwnac strzatki i wsuwac zytke w gtowice
(rys.19.1),dopdkinie wysunie sie po przeciwnej
stronie (rys.19.2).

3. Podzieli¢ zytke na dwie réwne czesci (rys.19.3),
poczymnawinacja nagtowice, obracajac gatke
(rys.19.4).

A UWAGA! - W czasie wykonywania
czynnosci konserwacyjnych nalezy zawsze
nosi¢ rekawice ochronne. Nie wykonywacg
czynnosci konserwacyjnych, kiedy silnik jest
rozgrzany.

FILTR POWIETRZA

Co 8-10 godzin pracy, nalezy zdja¢ pokrywe (A,
Rys. 22), oczyscic filtr (B).
Czysci¢zduzejodlegtosci sprezonym powietrzem
w kierunku od wewnatrz do zewnatrz.

Jesli jest zanieczyszczony lub uszkodzony,
nalezy go wymieni¢. Zatkany filtr powoduje
nieprawidtowa pracesilnika, zwieksza pobérmocy
i zmniejsza efektywnos¢ pracy.
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FILTR PALIWA

Sprawdzag okresowo stanfiltra paliwa. Brudnyfiltr
utrudniarozruchizmniejszawydajnosc¢silnika. Aby
oczyscicfiltr, nalezy wyjag gozotworu wlewowego
paliwa; w przypadku silnego zanieczyszczenia,
wymieni¢ na nowy (Rys. 21).

SILNIK
Czysci¢ okresowo zebra cylindra pedzlem
lub strumieniem sprezonego powietrza.
Nagromadzenie sie zanieczyszczen na cylindrze
moze spowodowag szkodliwe przegrzanie sie
silnika.

AWIECA

Zaleca sie okresowe czyszczenie Swiecy oraz
kontrole odstepu elektrod (Rys. 23). Stosowag
Swiece NGK BPMR7A lub zamiennik innej marki.

PRZEKLADNIA KATOWA

Co 30 godzin pracy, odkreci¢ srube (D, Rys.
8) z przektadni i sprawdzi¢ poziom smaru.
Stosowac wysokiej jakosci smarzdwusiarczkiem
molibdenu.

Nie uzywac paliwa (mieszanki) do czyszczenia.

NAPED

Co 30 godzin pracy nasmarowac klin zfacza
przewodu sztywnego (D, Rys. 25) stosujac smar z
zawartoscia dwusiarczku molibdenu.

GAZNIK

Przed wyregulowaniem gaznika wyczysci¢ Fltr
powietrza (B, Rys. 22) oraz rozgrza¢ silnik.Ten
silnik zostat zaprojektowany i skonstruowany
zgodnie z wytycznymi rozporzadzen (WE) nr
2016/1628. Konstrukcja (Rys. 20) gaznika
umozliwia regulacje frub L i H jedynie o 1/4
obrotu. Dostepne pole regulacyjne frub L i H,
wynoszace * 1/8 obrotu, zostato okrellone przez
wykonawce, a jego modyrkacja jest niemozliwa.

A UWAGA! - Nie przekreca¢ irub poza
dostepne pole regulacyjne!

Sruba T jest tak ustawiona, aby zapewni¢
margines bezpieczenstwa miedzy biegiem
jatowym a maksymalnym.

$ruba L powinna zosta¢ wyregulowana w taki
sposodb, abyssilnik szybko reagowatna gwattowne

przyspieszenia i prawidtowo pracowat na biegu
jatowym.
SrubaHpowinnaby¢wyregulowanawtakisposéb,
aby ssilnikwykorzystywat swojg maksymalna moc
W czasie ciecia.

A UWAGA: Przy ustawieniu silnika na
obrotach jatlowych (2800 obr./min), tarcza
tnaca nie powinna sie obracaé. Zalecamy
dokonywanie wszelkich regulacji gaznika u
Panstwa sprzedawcy lub w autoryzowanym
serwisie.

A UWAGA - Uzytkowanie urzadzenia na
wysokosci powyzej 1000 m wymaga
kontrolowania gaznika w autoryzowanym
warsztacie.

TLUMIK

A OSTRZEZENIE! - Ten ttumik wyposazony
jest w katalizator niezbedny do tego, aby silnik
moégt by¢ uznany za zgodny z wymogami
dotyczacymi emisji. Katalizatora nie wolno
nigdy modyrkowa¢ lub zdejmowad: zrobienie
tego stanowi naruszenie przepisow.

ﬂ OSTRZEZENIE! - Thumiki wyposazone w
katalizator ulegajg bardzo silnemu nagrzaniu
podczas pracy silnika i pozostaja gorace
réwniez dtugo po zatrzymaniu silnika. Dzieje
sie tak nawet wtedy, gdy silnik pracuje na
najnizszych obrotach. Kontakt moze
spowodowac¢ poparzenie skory. Prosze
pamietac o ryzyku pozaru!

A OSTROZNIE! - Jezeli tlhumik jest
uszkodzony, nalezy go wymieni¢. Jezeli
ttumik czesto sie zatyka, moze to oznacza¢, iz
skutecznos¢  dziatania  katalizatora  jest
ograniczona.

A OSTRZEZENIE: Nie pracowac kosa, jesli
tlumik jest uszkodzony, zmodyrkowany lub
jesli go brakuje. Niewlasciwie konserwowany
tlumik zwieksza ryzyko wystapienia pozaru i
utraty stuchu.
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KONSERWACJA NADZWYCZAJNA

Na koniec sezonu, w przypadku intensywnego
uzytkowania, lub co dwa lata, w przypadku
zwyktego uzytkowania, zleci¢ ogdlny przeglad
przez wyspecjalizowanego technika z serwisu
technicznego.

A UWAGA: Wszystkie czynnosci
konserwacyjne, ktore nie sa opisane w
niniejszym podreczniku powinny byc¢
wykonywane przez autoryzowany serwis. Aby
zagwarantowacg state i prawidtowe dziatanie kosy
spalinowej, nalezy pamietag, ze przy ewentualnej
wymianie czesci nalezy stosowag¢ wytacznie
ORYGINALNE CZEACI ZAMIENNE.

A Ewentualne niedozwolone zmiany i/lub
stosowanie nieoryginalnych czesci
zamiennych moga spowodowaé¢ powazne
lub $miertelne obrazenia uzytkownika lub
0s6b trzecich.

10. PRZECHOWYWANIE

Gdy urzadzenie nie bedzie uzywane przez dtuzszy
czas:

- Oprozni¢ i oczysci¢ zbiornik paliwa i oleju w
miejscu, w ktérym zapewniona jest dobra
wentylacja. Aby oprézni¢ gaznik, uruchomic
silnik i odczeka¢, dopodki sie nie zatrzyma
(pozostawianie mieszanki w gazniku moze
spowodowac uszkodzenie membran).

- Procedurauruchomienia po sezoniezimowym
jest taka sama, jak podczas zwyktego
uruchomiania urzadzenia (str.232).

- Wykonag¢ wszystkie wyzej opisane zasady
konserwacji.

- Doktadnie oczysci¢ kose spalinowa oraz
smarowac jej czesci metalowe.

- Zdemontowac tarcze tnaca, oczysci¢ ja i
naoliwig, aby zabezpieczy¢ przed korozja.

- Zdemontowag kotnierz mocujacy tarcze,
wysuszy¢ i nasmarowag obsade przektadni
katowe;j.

- Oproznig zbiornik paliwa i zakrecic korek.

- Oczysci¢ dokfadnie otwory chtodzace oraz
filtr powietrza (B, rys. 22).

- Przechowywac¢ urzadzenie w suchym
pomieszczeniu, w miare mozliwosci nie

bezposrednio na podiozu i daleko od érédet
ciepta.

11. OCHRONA SRODOWISKA

Ochrona $rodowiska powinna mie¢ nadrzedne

znaczenie podczas uzywania maszyny, z

korzyscig dla spotecznosci lokalnej oraz

otoczenia, w ktérym zyjemy.

- Nie zaktécac spokoju sasiadom.

- Doktadnie przestrzega¢ lokalnych przepiséw
0 usuwaniu materiatéw pozostatych po
koszeniu.

- Doktadnie przestrzegac lokalnych przepiséw
o usuwaniu opakowan, olejéw, benzyny,
akumulatorow, filtréw, zuzytych czesci i
wszelkich innych elementédw silnie
oddziatujacych na srodowisko naturalne;
odpaddw tych nie wolno wyrzucac na $mieci,
lecz nalezy je segregowac i dostarcza¢ do
specjalnych punktéw zbiérki, zajmujacych
sie recyklingiem.

Rozbidrka i usuwanie

Po wycofaniu maszyny z eksploatacji nie mozna
jej porzuca¢ w dowolnym miejscu, lecz nalezy
zwrécic sie do punktu zbidrki.

Duza cze$¢ materiatéw zastosowanych w
produkcji maszyny nadaje sie do recyklingu;
wszystkie czesci metalowe (stal, aluminium,
mosigdz) mozna sprzeda¢ w punkcie skupu
ztomu. Wiecej informacji mozna uzyska¢ w
lokalnych zaktadach komunalnych. Usuwanie
odpaddéw po rozbidrce maszyny musi odbywac
sie w sposéb ekologiczny, aby nie
zanieczyszczac gruntu, powietrza i wody.
Zawsze nalezy tez przestrzegac
obowiazujacych przepiséw lokalnych.

Przy ztomowaniu maszyny nalezy zniszczy¢
etykiete z oznaczeniem CE wraz z niniejszym
podrecznikiem.
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12. DANE TECHNICZNE

DS 3500S-BC350S DS 3500T-BC350T

Pojemnosc silnika cm? 36.3
Silnik 2 suwowy EMAK
Moc kW 14
Obroty minimalne silnika min™ 2800
Maksymalna predkos¢ watu .
napedowego min 8.500
Predkosc silnika przy .
maksymalnej predkosci watu min” 11.700
Pojemnos¢ zbiornika
na paliwo iﬂ + 6| m? 600 (0.6 1)
Gaénik z pompka rozruchowa Tak

»
tatwe uruchomienie @:‘Ej‘}% Tak
Szerokosc ciecia cm 42
Masa bez urzadzenia tnacego i
zabezpieczajacego kg 6.9 74
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Zalecane przystawka tnaca

Model Przystawka tnaca Ostona
@ mm

DS 3500 e 420 P.N. 63129007 P.N. 61380124
BC 350 420 P.N. 63129008 P.N. 61380125
DS 3500 @ 420 P.N. 63139002 P.N. 61380124
BC350 420 P.N. 63139001 P.N. 61380125

DS 3500 I .N.
255 P.N. 4095673BR PN. 61380124
BC350 P.N.61380125

DS 3500 .N.
A 255 P.N. 4095638AR P.N. 61380124
BC350 P.N. 61380125
DS 3500 P.N. 61380124

n 255 | P.N.4095563AR

BC 350 P.N. 61380125
DS 3500 . 230 P.N. 4095565AR P.N. 61380124
BC 350 255 P.N.4095065AR P.N. 61380125
DS 3500T-BC350T . 255 P.N. 4095635AR P.N.4174279R
DS 3500T-BC350T ‘ 255 P.N. 4095066AR P.N.4174279R

* Zabezpieczenie (C, Rys. 4) niepotrzebne. Przystawka tnaca z metalu.

UWAGA!!

Ryzyko wypadku wzrasta w przypadku stosowania niewlasciwych narzedzi tnacych!
Stosowac¢ wylacznie zalecane narzedzia tnace i ostony oraz przestrzegac instrukgcji

dotyczacych ostrzenia.
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DS 3500S-BC350S

DS 3500T-BC350T

" n
Cisnienie LPA av
akustyczne dB (A) | EN 11806 9.5 91.5 91.5 91.5
EN 22868
Niepewnos¢ dB (A) 3.0 3.0 3.0 3.0
Poziom mocy 2000/14/EC
akustycznej dB (A) | EN 22868 110.0 106.0 106.0 106.0
Zmierzony EN ISO 3744
Niepewnos¢ dB (A) 2.0 2.0 2.0 2.0
Moc akustyczna Lya
2000/14/EC
gwarantowana dB (A) EN 22868 112.0 108.0 108.0 108.0
EN ISO 3744
EN 11806
. . . 5.5 (sx) 5.2 (sx) 3.1 (sx) 4.4 (sx)
Poziom wibracji m/s? EN 22867
EN 12096 5.2 (dx) 4.6 (dx) 4.1 (dx) 4.4 (dx)
. i 2.5 (sx) 1.3 (sx) 3.4 (sx) 2.4 (sx)
2 EN 12096
Niepewnosc m/s 1.1 (dx) 1.1 (dx) 2.4 (dx) 2.1(dx)

¥ -Wartosci $rednie wazone (1/2 minimum, 1/2 petne obciazenie, 1/2 obroty maks. bez obcigzenia).
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13. DEKLARACJA ZGODNOSCI

Emak spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

o$wiadcza z petna odpowiedzialnoscia, ze maszyna:

1. Rodzaj: kosy spalinowe

2. Marka Efco, Typ DS 3500 S - DS 3500 T
Marka Oleo-Mac, Typ BC 350 S-BC 350 T

3. Identyfikacyjne numery seryjne 246 XXX 0001 + 246 XXX
9999 (DS 3500 S - BC 350 S) - 249 XXX 0001 + 249 XXX 9999
(DS 3500T-BC350T)

jest zgodny z wymogami dyrektywy / rozporzadzenia wraz z

pézniejszymi zmianami lub uzupetnieniam:

2006/42/WE - 2000/14/WE - 2014/30/WE - (WE) 2016/1628 -

2011/65/WE, spetnia wymogi nastepujacych norm

zharmonizowanych:

EN 1SO 11806-1:2011 - EN 55012:20074+A1:2009 - EN ISO

14982:2009

Zastosowane procedury okreslania zgodnosci:

AnnexV -2000/14/WE

14. KARTA GWARANCYJNA

Niniejsze urzadzenie zostato zaprojektowane i wykonane przy
wykorzystaniu najnowoczesniejszych technik produkcyjnych.
Producent udziela gwarancji na swoje wyroby na okres
dwudziestu czterech (24) miesiecy od daty zakupu do celéw
prywatnych i hobbystycznych. W przypadku uzywania
produktu do zastosowan profesjonalnych okres gwarancyjny
ograniczony jest do 12 miesiecy.

0godlne warunki gwarancji
1) Gwarancja obowiazuje poczawszy od dnia zakupu.

Producent, poprzez sie¢ sprzedazy i obstugi technicznej,
wymienia bezptatnie czesci z wadami materiatowymi,
wadami powstatymi w toku obrébki oraz wadami
produkcyjnymi. Gwarancja nie znosi prawa nabywcy
przewidzianego w kodeksie cywilnym i dotyczacego
roszczen w wyniku wad i uszkodzen spowodowanych
przez sprzedany przedmiot.

Personel techniczny przystapi do naprawy w czasie, na

ktory pozwolg wymagania organizacyjne, zawsze

najszybciej jak to mozliwe.

3) Aby skorzystac z naprawy gwarancyjnej, konieczne jest
przedstawienie autoryzowanym pracownikom obstugi
ponizszej karty gwarancyjnej, ostemplowanej przez
sprzedawce, wypelnionej we wszystkich swoich
czesciach oraz faktury zakupu lub paragonu lub tez
innego wymaganego prawnie dokumentu sprzedazy z
odnotowana datq zakupu.

2

Moc akustyczna zmierzona: 110.0 dB (A) (DS 3500 S - BC 350
S)-106.0 dB (A) (DS 3500 T-BC 350T)

Moc akustyczna gwarantowana: 112.0 dB (A) (DS 3500 S - BC
3505)-108.0dB (A) (DS 3500 T-BC350T)

Dokumentacja techniczna jest przechowywana w Siedzibie
Zarzadu firmy: Dyrekcja Techniczna

Sporzadzono w Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Data: 20/07/2019

\

ekl
Se “[«/Emak..

St

Fausto Bellamico - President

4) Utrata gwarancji nastepuje w przypadku:

- Widocznego braku konserwacji,

- Nieprawidtowego uzytkowania wyrobu lub jego

przerébek,

- Stosowania niewfasciwych smaréw lub paliwa,

- Stosowania nieoryginalnych czesci zamiennych lub

akcesoriéw,

- Wykonywania napraw przez osoby nieupowaznione.

Producent nie obejmuje gwarancjg materiatow

eksploatacyjnych i czesci podlegajacych normalnemu

zuzywaniu podczas pracy urzadzenia.

Gwarancja nie obejmuje prac majacych na celu

unowoczesnienie i ulepszenie produktu.

Gwarancja nie obejmuje regulacji ani czynnosci

konserwacyjnych, ktére beda konieczne w okresie

gwarancyjnym.

8) Ewentualne uszkodzenia powstate podczas transportu
trzeba natychmiast zgtosi¢ przewoznikowi pod grozbg
utraty gwarangji.

9) Dla silnikéw innych marek (Briggs & Stratton, Subaru,
Honda, Kipor, Lombardini, Kohler itd.) montowanych w
naszych maszynach obowiazuje gwarancja udzielona
przez producenta silnika.

10) Gwarancja nie obejmuje ewentualnych szkéd,
bezposrednio lub posrednio wyrzadzonych osobom lub
rzeczom z powodu usterek maszyny lub wyniktych z
wymuszonego przedtuzonego przestoju w pracy maszyny.

S

S
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gwarancyjnej.

Nie wysytaé! Zataczy¢ jedynie w przypadku zadania naprawy|




15. ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

A

UWAGA: przed wykonaniem wszystkich zalecanych w ponizszej tabeli czynnosci nalezy
zawsze wylaczy¢ urzadzenie i odlaczy¢ swiece zaptonowa, z wyjatkiem napraw
wymagajacych dzialania urzadzenia.

Po sprawdzeniu wszystkich mozliwych przyczyn, jedli problem nie zostat rozwigzany, nalezy zwréci¢
sie do Autoryzowanego Serwisu. Jesli pojawi sie usterka nie wymieniona w tabeli, nalezy zwrécic¢
sie do Autoryzowanego Serwisu.

PROBLEM

MOZLIWE PRZYCZYNY

ROZWIAZANIE

Silnik nie rusza lub wylacza
sie po kilku sekundach od
uruchomienia.

1. Brak iskry zaptonowej

2. Silnik jest zalany

1. Sprawdzi¢ iskre Swiecy
zaptonowej. Jesli brak jest iskry,
powtdrzy¢ test z nowa sSwieca
(BPMR7A).

2. Wykona¢ procedure ze str. 238
Jesli silnik nadal nie rusza,
powtdrzyé procedure z nowa
swieca.

Silnik  rusza, ale nie
przyspiesza w prawidtowy
sposéb lub nie dziata
prawidtowo przy duzej
predkosci.

Nalezy wyregulowac gaznik.

Zwréci¢ sie do Autoryzowanego
Serwisu w celu regulacji gaznika.

Silnik nie osigga petnej
predkosci i/lub wytwarza
nadmierng ilos¢ dymu.

1. Sprawdzi¢  mieszanke
oleju z benzyna.

2. Zanieczyszczony filtr
powietrza.

3. Nalezy wyregulowac
gaznik.

1. Stosowac $wieza benzyne i olej
odpowiedni do silnikéw
dwusuwowych.

2. Wyczysci¢; zobacz instrukcje w
rozdziale Konserwacja filtra
powietrza.

3. Zwrdci¢ sie do Autoryzowanego
Serwisu w celu regulacji gaznika.

Silnik  uruchamia sie,
pracuje i przyspiesza, ale
nie przechodzi na bieg
jatowy.

Nalezy wyregulowac gaznik.

Wyregulowac srube biegu jatowego
"T" (Rys. 20) w kierunku zgodnym z
ruchem wskazéwek zegara, aby
zwiekszy¢ predkos¢; zobacz rozdziat
Konserwacja gaznika.

Silnik uruchamia sie i dziata,
ale narzedzie tnace nie
obraca sie.

A UWAGA: Nie

dotykac nigdy
mechanizmu
tnacego, gdy silnik
pracuje.

Uszkodzone sprzegto,
przekfadnia stozkowa lub
wat napedowy.

W razie potrzeby wymieni¢ je;
Skontaktowac sie z autoryzowanym
serwisem

A

UWAGA: Nigdy nie podejmowac napraw nie posiadajac do tego celu odpowiednich
srodkow i narzedzi albo niezbednych umiejetnosci technicznych. Kazda zle
przeprowadzona interwencja powoduje automatyczny przepadek Gwarangji i zwolnienie
Producenta z wszelkiej odpowiedzialnosci.
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n ATTENZIONE! - Questo manuale deve accompagnare la macchina durante tutta la sua vita.
m WARNING! - This owner’s manual must stay with the machine for all its life.
“ ATTENTION! - Le manuel doit accompagner la machine pour toute sa vie.
n ACHTUNG! - Dieses Anweisungsheft muB das Gerat wahrend seiner gesamten Lebensdauer begleiten.
n {ATENCION! - Este manual debe acompafar a la maquina durante toda su vida util.
m UPOZORNENIE! - Tento ndvod musi sprevéadzat stroj po celt dobu jeho Zivotnosti.
n ATENGAO! - Este manual deve acompanhar a maquina durante toda a sua vida Util.
m MPOZOXH! - To mapdv eyxelpidio mpémel va ouvoSEeVEL TO pnxavnua o€ 6An tn Stapketa {wng Tou.
LW DIKKAT! - Bu kilavuz, daima makinanin yaninda bulundurulmalidir.
[l UPOZORNENI! - Tento navod byste méli pouzivat po celou dobu Zivotnosti pfistroje.
m m BHUMAHME! - HactoALan MHCTPYKLWA AOMKHa CONPOBOXAATD U3feNne BO BPEMA BCEro Cpoka ero cyobl.

| Bl UWAGA! - Niniejsza instrukcja powinna towarzyszy¢ urzadzeniu przez caty okres jego eksploatacji.

-
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